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घटनाओ के काल क्रमवद्ध जभिलेख एवं उसकी व्याख्या को इतिहास कहा जाता 

है। और इन घटनाआ को यदि उपयुक्त समय पर लिपिबद्ध न कर लिया जाए ता 

समय की घूल इन पर इस कदर चढती चली जाती है कि वाद में तथ्यो वा ठीव 
ठीक पता लगाना अनुसधान का विधपय वन जाता है आर कौन जाने इन अनुसधाना 
के परिणाम सत्य के क्तिने करोब होत हैं । 

किसी घटनाक्रम का जा व्यवित अग रहा हो उस सच्चाई का जिसने भांगा 

हा, जिया हो उस घटनाक्रम विशेष पर उसका कथन, उसका जभिमत ही उसका 

प्रामाणिक इतिहास होता है। इतिहास की इस परिभाषा की कसौटी पर क्सकर 

देखें तो श्री ए० एम० नायर के प्रस्तुत सस्मरण एक एतिहासिक दस्तावेज है जिसे 

सीमित किन्तु अत्यत महत्वपूण विषय पर लिखी गयी अनक पुस्तका से कही अधिवः 
प्रामाणिक माना जाना चाहिए । 

भारत की आजादी की लडाई भारत भूमि पर ही नही लडी गयी बल्कि 
भारत स बाहर भी इस सघप को तेज्ञ करन म अनक स्वत-प्रता सनानिया न भारी 
बलिदान दिया था। रासबिहारी वास, नताजी सुभाष बोस राजा महद्व प्रताप 

जैसे भारत के न जान कितने बहादुरो न इस देश का विदेशी दासता स मुक्त 
कराने के लिए विदेशा म रहकर असहाय वष्ट सह और भारी त्याग-बलिदान दिये 

। 
है श्री नायर भी उह्ी स्वतत्रता सनानिया की श्रेणी मं आत हैं। दक्षिण-पूव 
एशिया मे भारत की आज़ादी के लिए क्यि गय सघप वा उहने अपन जीवन 

के हर पल मे, हर क्षण में जिया है। एक छात्र के नात अध्ययन बे लिए वे 

जापान चले गये और जिस उद्देश्य सेव वहा गये थे वह भी उन्होंने शानदार 

तरीगे स पूरा किया कितु ब्रिटिश उपनिवशवाद के विरद्ध विद्रोह ओर भारत 
वा आजाद देखन को जो प्रवल आकाशा बचपन म ही उनबा सन से अयुरित 
हुई थो वह निरतर अधिकाधिक बलवती हावी गयी और सिविल इजीनियरी म 

डिग्री हासिल बरन के बाद भी थो नायर भारत का आज़ाट करान के लिए हो 

बकृतसकल्प रह उसी में आवष्ठ निमग्न र॒ । 

श्री नायर का प्रारम्भिक जोवदन भारत म बीता ओर स्कूली शिला भी 
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उ होने यही पायी । दश की राजनीतिक परिस्थितिमा म॑ उनकी शुरू से ही रुचि 
थी इस बात का सकैत देते हुए उहात लिखा है--/अध्यापव आमतौर पर शिक्षा 

और सामाजिक विपया पर तो बहस को धोत्साहन देते थ तकिन राजनीतिक 

विपयो पर वहस वी इज्ञाजत नही थी । मगर मैं और भरे कुछ सापी इस प्रतिबध 
के बावजूद ऐस राजनीतिक विपय छाद हो लेत थे और भारत पर विदेशी शासन 

पर बाला वरत॑ थे। हम इसके लिए विसी-त किसी अध्यापक की डॉट भी सहनी 
पड़ती थी । वेक्नि हमारे शिक्षवा मे कुछ एस भी थे जो हमारी बहस को अनसुना 

करके हम परोक्ष रूप स प्रोत्साहन दिया करत थे । 
श्री नायर 928 मे जापान चले गय और बहाँ वे! क्‍्योतो विश्वविद्यालय से 

इजीनियरी में स्नातक को उपाधि प्राप्त को। जापान पहुँचने वे तुरन्त बाद 
श्री नायर वी मुलाकात महान देशप्रेमी और ज्ातिवारी श्री रासबिहारी बोस से 

हुई जिहाने एक सशक्त क्रातिकारी स्वतत्रता अभियान का नेतत्वे क्या था और 

उस्चवी बजह से ब्रिटिश प्राधिकारीयण उनसे बहुत परेशान थे । ब्रिटिश गिरफ्तारी 

से बधन के लिए श्री रासविहारी बोस 95 मे भारत से निकलकर जापान 
पहुचने में सफल हां गये थे। श्री नायर श्री रासविहारी बोस के )3 वष बाद 

जापान पहुँचे और तत्वाल उनके सम्पक म उहोने भारत से बाहर रहकर भारत 
की आजादी वी लडाई के अभियान म॑ हिस्सा लेना शुरू कर दिया। इस सिलसिले 
में श्री नायर रभी बौद्ध बनकर जापान के अय शहरो और आसपास के देशा में 

गये तो कभी मुसलमान उनकर। 928 से लेकर 947 में भारत के आाज्ञाद 
होने तक श्री नायर निर तर भारत को आज़ादी के लिए सघंय करते रहे। उनका 

रोम रोम भारत का आज़ाद देखने के लिए व्यावुल रहा । 

दक्षिण पूव एशिया म भारत की आज़ादी के लिए इन स्वतत्रता सेनानियों ने 

जो कुछ किया उसका एक सीधा-सच्चा विवरण श्री नायर ने अपने इन सस्मरणों 
म॑ दिया है। इसके बारे मे श्री नायर ने लिखा है कि थ्रह सकलन एक दुधटना का 

परिणाम है। एक बार पर फिसल जाने से उहे इतनी चीट लगी कि वे चल फिर 

नहीं सकते थे ओर उहू मजदूरी भे बिस्तर पर हो रहना पडता था। इसो अवधि में 

जहोते एक दपरिकाडर मेंगाकर अपनी वाल्यकाल वी घटनाओ का और बाद मे 
भारत की आजादी से जुडी अपनी यादों को इस टेपरिकाडर पर अकित कर दिया। 
इसके बाद फिर समय विकालकर उन्होने इसका सम्पादन किया ओर अपनी बात 

के तथ्यों से मिलाया। इस तरह उनके संस्मरणा ने पुस्तक का रूप लिया। एक 
दुघटना का कैसा सुख परिणाम है यह। 

अपने सस्मरणो मे श्री नायर न आज़ाद हिंद फोज और भारतोय स्वत्त्रता 

लोग आदि की स्थापना के सम्बध म भी लिखा है। इस सदभ म वे लिखते हैँ 

'मारतोय स्वतत्रा लोग और आजाद हिंद फौज तथा सुभाषचद्ध बोस की दक्षिण 
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धरृव एशिया में भूमिका के विषय मे बहुत कुछ लिखा गया है कितु खेद की बात है 
कि इनमे अधिकाश लाग ऐसे है जो घटना-स्थलो के कही आस-पास भी नहीं थे । 
लेकिन उहूने बहुत विस्तारपुवक इनकी चर्चा की है और प्रामाणिक्ता का दावा 
क्या है। उनके सरदर्भो म या तो अज्ञान के कारण अथवा निहित हिता के कारण 
इन तथ्यों की तोड़ मरोडकर प्रस्तुत किया गया है” । 

श्री नायर को इस बात मे बहुत सदेह है वि श्री सुभापचद्ध बोस की मृत्यु 
ताईपेह मे एक जापानी विमान मे हुई थी, जो दघटनाग्रस्त हो गया था। सुभाष 
चद्र बोस की मृप्यु को लेबर बही जाने वाली तमाम बातो बे' प्रति वे आश्वस्त 
नहीं है। उनका यह भी मत है कि सुभाषचद्ध बोस की मृत्यु का पता लगाने वे 
सिलसिले म जो प्रयत्न किये गये हैं व कारगर प्रयत्न नही थे और इनकी रिपार्टे 
अटबलवाजी पर ज्यादा आधारित है । 

श्री नायर पिछले 60 वर्षों से जापान में रह रहे है और अब अपनी भाजीविवा 

के लिए वहाँ उपना व्यापार चलाते हूं, इसवे बावजूद श्री नायर पूरी तरह भारतीय 

हैं, भारत प्रेमी हैं । यही वजह है कि वे जापान मे अपने व्यस्त जीवन से समय 
निकालकर हर वष अपने देश आते है और यहा कुछ दिन ठहरते है। इस सिलसिले 
में [980 में भारत यात्रा के सम्बंध मे उहोने लिखा है कि जब मैं तिरअनतपुरम 
आया तो एक समाचार पत्र के सवाददाता न॑ बेरल मे गुर मेरे यौवनकाल की 

स्मृतियों बे बारे मे जानना चाहा, साथ-साथ वतमान केरल के बार मे मेरे विचार 
भी । वे कहते हैं “एक क्षण के लिए मैंने सोचा कि काश यह प्रश्न मुझसे न किया 
गया हाता ।” फिर भी मैंने ईमानदारी से उत्तर देना ठीक समझा । मैंने कहा मुझे 
बडी निराशा हुईं है कि बहुतो न स्वतत्रता प्राप्ति के लिए कडा श्रम क्या था भौर 
बलिदान दिया था। इन सबके बाद हमने अपनी मातभूमि वा एक एसे महान एवं 

समृद्ध राष्ट्र के रूप मे निर्माण करने की कल्पना की थी जो वाकी विश्व के लिए 

एक नमूना हो, लेकिन वास्तविकता क्‍या है ? इसी क्रम में थे भागे लिखत है 
“920 के दशक म॑ तित्अनतपुरम्‌ मे एक आम सभा में गाधीजी ने कहा था कि 
वे हमारे राज्य की स्वच्छता स अत्यधिक प्रभावित हुए हैं। अब कभी सोचता हूँ 
कि गाधोजी यदि जव हमार बीच होते तो वे क्या सोचते २” अपनी मातभूमि के 
प्रति श्री नायर का यह लगाव इस बात का सूचक है कि वे तन से भले ही जापान 
में रहते हो, मन उनका भारत म हो बसता है। 

श्री वायर के सस्मरण अग्रेज़ी जापादी ओर मलयालम, तमिल, तेलगु बगला 

आदि भारतीय भाषाओ म पहले ही प्रकाशित हो चुके हैं। लेकिन श्री नायर का 

यह कहना है कि जब तक उनकी यह पुस्तक हिंदी मे नही छपती तब तक इसकी 

उपादेयता अधूरी रहेगी । खूशी की बात है कि श्री दायर की यह भनोवामना पूरी 

हो रही है। इनके सस्मरणों वा हिंदी मे प्रकाशन न और द्रष्टि से भी बहुत 

जज पे ह+ चम 
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महत्वपूण है। भारत की आज़ादी का लडाई लडन वाली भारतीय राप्ट्रीम काग्रेस 
अब अपनी स्थापना के ]00 वप पूर वर रही ह और काग्रस व ]00व वष में 
आजाटी के एव विशिष्ट दस्तावज्ञ व रूप म श्री नायर वे सस्मरणा वा महत्व और 

जंधिक बढ जाता है। 

मुझे विश्वास है वि श्री नायर क एन सत्मरणा से सभी पाठवा नो दक्षिण पूव 

एशिया वे भारतीय स्वतत्रता आदोलन वी एव. अनवही या अधवड़ी बहानी को 

पढने जा तने का मौका मिलेगा और वे ;सस पूरा लाभ उठायेंगे। 

4 सफ्दरजग लेन नि 

नयी दिल्‍वी - ९० जल ५ ये 

]3 जून 985 ” टू ॥ 



एक परिचय हो हु 
के रु 

न किम्पेई शिवा* है 

ए० एम० नायर, जिहे जापान के आदर-सूचकः ढग से नायर सान (श्री नायर) 
कहा जाता है कदाचित जापान में सर्वाधिक चिख्यात और सर्वाधिक लोकप्रिय 
भारतीय है, जिसे उहोने अपना दूसरा घर बना लिया है। वे 76 वष के है और 
54 वर्षों से जापान म रह रहे है। 

उनका आवक व्यक्तित्व और लोगो का अभिवादन करते समय उनमे मुख 
पर खिलने वाली मनोहर मुस्कान बादलों के बीच से झाँक्ते प्रकाश की किरण के 
समान है । 

# विम्पेई शित्रा मे अपने व्यस्त जीवन का बहुत बडा भाग विश्व के विभिन देशों में 
जिनमे जापान, अमरोका यूरोप तथा चीन शामिल हैं एक पत्नकार की हैसियत से गुजारा 
है । उद्दोने विश्व भर मे दूर-दूर तक यात्राए को हैं। सन 95। मे उद्दोते भारत 
सरकार के औपचारिक अतिथि के रूप में भारत-यात्ता बी थी और पड़ित जवाहरवाल 

नेहरू के साथ जो स्नेद्पूवक उहेँ अपना तिकट का मित्र मानत थे अमेबः बार दोघ 
और गहन विचार विभग क्या था । वे हवाई मे जमे थे ओर अपने जीवन के आरभिक 

वर्षों मे भी वे काफी समय तकू जापान में थे और जापान टाइम्स के लिए काय करते 
रहे थे जिसका प्रराशन उनके पिता क्या करते थे । 

सत १977 में जापान मे अग्रेजी भाषा में पत्नकारिता के प्रवतन के प्रयासों में उनकी 
मसताधारण योग्यता के पुरस्कार स्वरूप उह वध क॑ जापानी पत्चकार के सम्मान से 

विभूषित किया गया था। वे जापान क॑ अनभवी पत्नकारो के समुदाय के वरिष्ठ सदस्य 
है और साहित्य तथा पद्चशारिता जगत म आतर्राष्ट्रीय स्तर के सम्मानित व्यक्त हैं। 

उ होंने अनेक अमूल्य पुस्तकें लिखी हैं। अभी हाल तक ये आसाही ईदर्निय यूज के 
बोड ऑफ डाइरेक्टस क चेयरमन थे और अब उसके वरिष्ठ परामर्शेदाता हैं । 
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आज जापान में उनका नाम उनवी कपनी 'युगन वाइपा सायर' (नायर 
कार्पोरेशन लि०) का पर्याय बने गया है जो अनक भारतीय उत्पादनों वा विक्रय 

करती है, भारतीय मसाले का एक कारखाना चलाती है और एवदम भारतीय 
शी के कुछ रस्तर चलाती है। वितु मुझ जम उम्रदराज्ञ लोग, उनके बार से 
कही अधिक जानते हैं। 

बे एक अत्यत उत्साही स्वदेश प्रेमी हैं और सन 947 मे, भारत वे आजाद 
होने तक, सुदूर पूव और दक्षिण पूव एशिया मे, भारतीय स्वतथता अभियान वी 
अग्रिम पक्ित म॑ रहे है । 

उनके सस्मरणा की 460 पृष्ठो वी पाडुलिपि को एक प्रति पाकर मुझे बहुत 
आएचय हुआ था। मैंने पूरे मनायोग स इसे पढा है। यह बडी आाकधक है और 
काफी हद तक एक अस्ताधारण व उल्लेखनीय जीवन चरित है. एव जोवन चर्चा है 

जा माभिक विवरण प्रस्तुत करती है। 
नायर सान एक प्रतिष्ठित परिवार से हैं। अपने भाई वी सलाह पर, जिह॒नि 

सप्पोरो स्थित रायल यूनिवर्सिटी मं अध्ययन क्या था सन ]928 में वे जापान 
आये और व्यातो विश्वविद्यालय म प्रवेश लिया और इजीनियरी मे स्नातक की 
उपाधि प्राप्त बी । उ'होंने जापागी भाषा का भी अध्ययन क्या, जो उहोंने बहुत 
जल्दी सोख ली और इतनी अच्छी सीख लो कि धारा प्रवाह भापण करन वी 
दक्षता धाप्त कर ली। द्वितीय विश्व युद्ध के दोरान और उसके बाद, वे एन० 

एच० के० (यानी जापान रेडियो) से भारत क॑ सम्बाध मे जापानी भाषा में 
चार्ताएँ प्रसारित किया करत थे। एन० एच० बे० में उहे बहुत सम्मान प्राप्त 
है। 

जापान पहुँचने के शीघ्र बाद ही, श्री जायर महान भारतीय देशप्रेमी रास 

विहारी बोस से मिलने गये जो उनसे कोई तेरह व पुव जापान आये थे । थी बोस 
ने उनका हांदिक स्वागत किया और तत्वाल उन दोना में एक निकट का नाता 
स्थापित हो गया । 

मेरा रासविद्वारी से भी अच्छा परिचय था। दोना म॑ अदभुत सादश्यता के 
कारण श्री नायर को गलती से रासबिहारों का जुडवाँ भाई भी माना जा सकता 

था। श्री बोस का स्वभाव भी श्री नायर की ही भाँति मैत्रीपूण था। मुझे ये 

देखकर अचरज हुआ था कि ऐसा मासूम लगनेवाला और दयावान व्यवित 

एक भातिवारी हो सकता है। यही बात श्री नायर पर भी लागू होती थी जिनकी 
आत्मकथा एक साहसी स्वतत्रता सेनानी का आक्पक आख्यान है। 

अपने देश की स्वतत्रता के अथक सेनानी रासविहारी बास ने भारत म एक 
सशक्त कातिकारी स्वतत्न॒ता अभियान का नेतत्व क्या था, जिससे ब्रिटिश अधि 

कारीगण बहुत परेशान थ। अधिकारियो ने उतवी गिरफ्तारी के लिए इनाम रखा 



एक परिचय ] 

था। कितु कसी तरह वे वहा से भाग निकलने मे सफ्ल हुए और सन 9]5 म 

जापान आ गये। ब्रिटिश अधिकारियां ने जापान के विदेश मत्रालय से अनुरोध 
किया कि एग्लो जापानी मनी को ध्यान मे रखते हुए उह्े गिरफ्तार करके भारत 
प्रत्यपित कर दिया जाय । 

हालाँकि जापान सरकार ते उह ढृढकर गिरफ्तार करना चाहा क्तु उसे 
सफ्लता नही मिली क्योकि रासविहारी बोसन स्वय को अति शक्तिवान, 
महान देशभवत मित्सुरु तोयामा के आश्रय में समपित कर दिया था जिनके संना- 
तत्न के साथ निवट सम्बाध ये। 

उाह शिजुकु मे एक अति सफल समृद्ध नानबाई की टुवान, नकमुरा बेबरी 
के पर्याप्त समद्ध स्वामी ऐज़ों सोमा के मकान में छिपाकर रखा गया था। सोमा 
श्री तोयामा वे हमख्याल और समयक ये। श्री बोस न नानबाई श्री सोमा वो, 
जिनके मकान की दूसरी मज़िल पर एक रेस्तराँ भी था भारतीय शली वी शोरबे- 
दार सब्जी तथा चावल पकाना सिखाया जो तुरत बहुत लोकप्रिय हो गया । 

श्री बोस ने सोमा परिवार की पुत्री से विवाह वर लिया । यह भी एक सयोग 
ही था कि श्री ए० एम० नायर ने भी, एक अभिजात परिवार की जापानी महिला 

स॑ ही विवाह क्या | लेक्नि दोनो मे एक अति रोचक अतर भी है। 
हालाँकि रासबिहारी मत्यु पयत भारत की स्वतत्रता के लिए सघपशील रह, 

कितु, बचने बे' लिए ही, तकनोकी दप्टि से उाहाने जापात की मागरिकता ग्रहण 

बर ली थी। श्री ए० एम० नायर वी पत्नी न अपने माता-पिता की अनुमति प्राप्त 
क्र, भारत के स्वतत्रता प्राप्त कर लेने बे काल तक, भारतीय नागरिक बनने की 
प्रतीक्षा की । नायर दम्पति के दा पुत्र है, जिहोन अपने पिता की राष्ट्रीयता 
स्वीवार की है। उतवा बडा पुत्र, मत्स्य विज्ञान मे पों एच० डी० वी उपाधि प्राप्त 
है और एशियाई विकास बैंक मे एक ऊँचे आहदे पर कायरत है जबकि छाटा पुत्र, 

“पुगन कईपा नायर” क्पनी मे डाइरेबटर है। 
श्री नायर अपन यौवन काल में भारत के ब्रिटिश शासका के कोपभाजन थे 

और क्योता में अपना अध्ययन समाप्त करबे यदि व॑ भारत लौट जात ता उनवी 

गिरफ्तारी वा घतरा था। इसलिए वे जापान मे ही रहत रह और भारत बे स्वत 

श्रता सघप की दिशा म वायरत रह । 

उसी सिलसिदे मं जापानी राजनीतिषां तथा उच्च बगब आय गणमाय 

व्यक्षितयां वे साथ उनका निकट सपक था । उनमे वाक्रगुवाई यानी काला अजगर 
मासायटी के मित्सुर तायामा, बुजु सेनसई, डॉ० सुमेइ आवावा और अय लाग 
उल्लेखनीय हैं। उनवा जापानी सैनिक वय मे भी कापी उठना-बैठना था। 

मचूरिया पर विजय वे बाद, सन्‌ 93] मे जापान न मचुकों की स्थापना 
पे । थी नायर मचुका सरवार के एव प्रमुय अधिवारी गुता नगाओ वन निमत्रण 
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पर जो क्यातो विश्वविद्यालय म उनवे सहपाठी थ, एक राजकीय अतिथि वे रूप 
में वहा गये । श्री नायर ने अवसर का लाभ उठावर वहाँ एक भारतीय स्वतत्रता 

अभियान के द्र का स्थापना की और वही एवं एशियाई सम्मेलन वा भी आयोजन 
क्या । उस क्षेत्र म उतको बहुमुखी गतिविधियां वेः परिणामस्वरूप उाह मचुना 
नायर का उपनाम दिया गया, उनके कुछ मित्र, अभी भी मजाक मे उह इस नाम 
से बुलात हैं। र 

उ'हान॑ ब्रिदन विरोधी कायकलाप सम्पन करत हुए, मगौलिया तथा चीन भी 

विस्तत यात्राए की । उनवी बुछ्चेक यात्राएं उ-ह भयानक रगिस्तानी क्षैत्रा और 
उच्च पबरतीय इलाकी म ले गयी! । स्थानिक राजा व सरदार आदि उनके साहस वा 

दखकर आश्चयचक्ति ४ह जाते थे और उनके ब्यवितत्व को साहस की प्रतिभा 
मानत थे । 

उन घटनाओ का विवरण बहुत ही रोचक है जब मगोलिया तथा संग 
कियाग (स्रिगक्याग मे उह्े एक डाकू वा सामना करना पडा था) में अपने मिशन 
की सफलता के लिये पहले तो उःह एक जीवित उुद्ध और फ़िर एक मुस्लिम पुजारी 
को भूमिका निभानी पडी थी । 

द्वितीय विश्व युद्ध आारभ होन से पृव, रासविहारी बोस तथा नायर ने मिल 
केर जापान तथा दक्षिण-पूव एशिया म॑ भारतीय स्वतत्रता लीग की स्थापना वी 
और उप्तका विकास क्या। श्रो नायर लोग तथा जापान सरकार के बीच की 
प्रमुद बडी थे। श्री नायर तथा श्रो बोस दोना का यह विश्वास था कि जापान 
अधिकृत था जापाग नियत्षित क्षत्री मे, भारतीय स्वतञता के सधप को तोवयों स्थित 
सैनिक अधिकारियों और उनकी क्षेत्रीय कमानो के सहयोग के बल पर ही बढाया 
जा सकता है। 

कितु श्री तायर के दिमाग मे यह वात स्पष्ट थी कि जापान को सहायता 
बाँछनीय ती है किन्तु भारतोय स्वतातञ्रता अभियान को मूलत स्वयं भारतीयी 
द्वारा ही पोषित और सुदढ किया जाना चाहिए । वे चर्चा करते हैं. “कुछ लोगो का 
विचार यह था कि वे (श्रो नागर) जापान के लाभ के लिए ही उसके साथ मिलकर 
काम्शीले थे । मगर श्री नायर का कहना है कि- यह सब अज्ञानता के कारण बनाई 
गयी पूर्णतया गलत धारणा ही थी । व अपनी पुस्तक मे बल देकर जिखत॑ हैं-- यह 
हहेना या इसका आभास तक दिलावा कि मैं कभी भारतीय स्वत-ञता सभप का 
अग्रसर करने के अपने मूल लक्ष्य से लेशमात्र भी भटक गया, ईशनिंदा के समान होगा। सच बात तो यह है कि मैं बडी सख्या म उच्चतम स्तर के जापानियो को अपने शाप मिलाकर भारतीय अभियान के लिए काय करने के जिए राजी करवा 
सका!। 

सन 943 क॑ आरम्भ म॑ रासबिहारी बोस का जो भारतीय स्वत लीग 



जि कैप 43 

के अध्यक्ष थे और भारतीय राष्ट्रीय सेना के अध्यक्ष भी थे, स्वास्थ्य बहुत गिर 
गया। इसलिए श्री नायर ने एक आकस्मिकता-स्भाव्यता योजना लागू किय जान 
की दिशा मे सक्तियता दिखाई। वह योजना यह थी कि सुभाष चद्ध बोस को 
दक्षिण पूव एशिया लाया जाए। सुभाष सन्‌ 94] मे भारत से चले गये थे और 
विदेश म॑ रहकर भारत के मुक्ति सघवष को अग्रसर करन के लिए बलिन मे 
रह रहे थे। उह ऐसा सर्वाधिक योग्य व्यक्रित माना गया, जिहे अपने स्वास्थ्य 
के कारण अवकाश ग्रहण के पूव रासबिहारी बोस भारतीय सस्थाओ की 
बागडोर सौप सकते थे । 

जमनी से सुमात्रा तक की सुभाष की ऐतिहासिक व साहपिक यात्रा, 

जमनी तथा जापान की नौसेनाओ के बीच काय-समजन वा एक अभूतपूव और 
अद्वितीय नमूना थी । सुमात्रा से वे विमान द्वारा तोक्यो आये । वहा जनरल तोणो से 
मिले और उसके कुछ समय बाद 'रासबिहारी के साथ सिगरापुर पहुचे। जिस 
आयोजन मे रासबिहारी ने प्रसनतापुवक भारतीय सस्थाओ का नेतत्व अपने चुने 

हुए उत्तराधिकारी सुभाष को सौंपा, उसका श्री नायर द्वारा किया गया वणन बडा 
सजीव है। 

सुभाष का लक्ष्य शस्त्रास्त्र के वल पर भारत को आज़ादी दिलाना था । उहाने 
जनरल तोजो को इस वात के लिए राजी कर लिया कि जापानी सेना द्वारा जिसकी 
सहायता आई० एन० ए० यानी आज़ाद हिंद फौज बर रही थी बर्मा की सीमा वे 
पार भारत पर आक्रमण क्या जाए। सुभाष का दुर्भाग्य ही कहगे कि उस समय 
जापानी सेना हर मोर्चे पर कठिनाई में फेसी थी। इम्फाल अभियान मे तो उसे 
बहुत बुरी मार खानी पडी जो एक भीषण हानिक र दुघटना प्विद्ध हुई । 

सुभाष ने भारत पर एक बार फिर आक्रमण करने का प्रयास क्या और 
आई० एन० ए० के लिए ओर अधिक शस्त्रास्त्र व गोला बारूद आदि की माँग वी, 

क्स्तु जापान स्वय शक्ति-क्षय के कगार पर खडा था | वर्मा क्षेत्र म जापानी सना 
के पाँव, दक्षिण-पूव एशिया कमान वी मित्र राष्ट्र सनाआ न उखाड दिये थे। 

उसके बाद शीघ्र हो जापान ने बिना शत आत्मममपण कर दिया और भारतीय 

स्वञ्ता लोग तथा आई० एन० ए० वे विघटन के साय युद्ध समाप्त हो गया । 
श्री नायर ने इन घटनाओ और उनकी त्रासदियों का बड़े मर्मान्तक ढग से 

खेदपूवन' बणन किया है। उहोने जापाद की पराजय और उसके आत्मसमपण 

को भी सक्षिप्त चर्चा की है। 

श्री नायर को इस आम विश्वास के प्रति भारी सरेह है कि दर्शिण-पूच 
एशिया से एक सांवियत नियश्रित क्षेत्र की ओर भागत हुए ताइपेह म एक जापानी 
विमान के दुधटनाप्रस्त हो जाने से सुभाष की मृत्यु हुईं। उह तो इस बारे मे भी 

साटेह है कि उनकी मत्यु हुई थी या मही जैसाकि बहुत स सागा न कहा है। व इस 
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चचित घटना वा लेकर क्यि जान वाले विभिन भनुमाना के बारे म भी पूणतया 
सतुष्ट नही है। साथ ही, इस अफवाह के बार में भी सदिग्ध हैं कि सुभाष वे पास 
स्वण तथा हीरे जवाहरात का खजाना भी था। उनवा विचार है कि सत्य का 
उदघाटन नही हो पाया है और जब इसके जाहिर हाने वी काई आशा भी नहीं 

है। इसलिए इस मामले पर और अधिक अटक्लवाजी मिरथक सिद्ध होगी। 
' प्रेश विचार है कि दक्षिण पूव एशिया म, सुभाष चद्ध बोस से सवद्ध दु खद 
युग को भुला दना ही बेहतर होगा' ॥ 

श्री नायर, प्रतिवष कुछ समय के लिए भारत अवश्य जाते हैं। उहान, 

भारतीय उपमहाद्वीप के दक्षिण पश्चिमी छोर पर स्थित अपन प्रात्त केरल का 

अति सुदर वणन क्या है जो एक रमणीक स्थल है और जहां शात समुद्र-्तात 

व लहलहात हरे भरे धान के खेतो के साथ-साथ अतिभव्य ताड बन भी हैं भौर 
जिसकी स्वणिम जाभा वालो सुदर समुद्र तटो से सज्जित तट रखा है। उनके 
जम स्थान तिस्व॒नतपुरम के निकट ही, कोवलम तट बी सुदर सैरगाह है 
जिसे विश्व को सर्वाधिक सुदर स्नातयाग्य समुद्री खाडियो मे से एक होने को 
गौरव प्राप्त है। 

श्री नायर कुछ खेद के साथ अपने जम प्रात की दशा वा वणन करते हैं। 
पच्चीस बष पूव केरल राज्य के लोग इतने अधिक कूठाग्रस्त हो गये कि उहोन 
इस सिद्धात पर दावे लगाने का निणय किया कि चूवि उससे बदतर तो कुछ ही 
नही सकता था इसलिए बयो न अपनी आधिक कठिनाइयो से मुक्ति पाने के लिए 
उपग्रवाद का दामत थाम लिया जाए। इस प्रकार, सन 957 मे, वह राज्य, 
विश्व का एसा प्रथम खड़ वन गया जहा ससदीय चुनाव की लावतानी प्रक्षिया ते 
माध्यम से कम्युनिस्ट पार्टी को अपनी सरकार बनाने दे लिए मत ल्यि गये । 

लक्नि लोगो को यह निष्कप निकालने म॑ बहुत समय नही लगा कि उहान 
गलत निणय लिया था। लगभग दो बष वे भीतर ही कम्युनिस्ट उद्देश्यों के प्रति 
मोहभग होने से उस सरकार को हटा दिया गया । तब से अब तक कोई कम्युनिस्ट 

बहुमत विद्यमान नही है और प्रात की सरकार मिली जुली पाटिया से बने सरकार 

तत्न के हाथो म है । 

अति प्रतिकूल व कठिन आधिक स्थिति तथा राज्य सरकार की अम 

अनेक समस्याआ की ओर किसी कडवाहट या निराशावाद की भावना के बिना, 

क्वल एक प्रकार की व्यग्यात्मक विनोदश्रियता के साथ सकेत किया गया है। 

श्री नायर का विश्वास है कि जहाँ भी वाँछित इच्छा भावना होती है वहाँ स्थिति 

को निश्चय ही उयादा अच्छी तरह सुधारा जा सकता है । उनका यह भी विश्वास 
है कि उनके जाम प्रात को एक स्वगिक रूप दिए जाने की बहुत अधिक सभाव 
नाएँ हैं। 
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सुधार की दिशा मे उहोन अति प्रशसनीय कुछ मोटी माठी सलाह भी दी है । 
इस सबध मे, उहोंने जापान व अय देशा के अपने अनुभवा को आधार बनाया 
है। उनका रुख बहुत नया और सकारात्मक है। 

भारत व जापान के बीच विभिन क्षेत्रा मे और निकट वी सहभागिता की 
भारी सम्भावना सम्वधी उनके विचार व टिप्पणिया विशेष रूप से उल्लेखनीय 
है। तत्सवधी चितन और सकारात्मक वकारवाई के लिए रूपात्मक कल्पना ने 
सदभ में, वे सर्वाधिक योग्य व्यक्तिया में से एक हैं। कारण यह वि भारत व 
जापान के बीच, शाति व मैत्री की द्विपक्षीय सधि सबधी वार्ता आदि के दौरान वे 
भारतीय राजदूत के परामशदाता थे । शाति सधि के बाद वे दोना देशो के बीच 
सदभाव मैत्री व सहयोग को अमल म लाने के लिए विभिन सस्थाआ से निकट 

सम्पक बनाय हुए है । 
उनकी यह सलाह कि भारत व जापान के बीच के सवधो मे क्या कुछ हा रहा 

है और कया कुछ अपेक्षित है, वाकई विचारणीय है। यह आशा की जानी चाहिए 

कि दोनो पक्षो के ससत अधिकारीगण इस बात को उचित महत्व देंगे । य विचार 
एक अनुभवी और ऐसे वरिष्ठ व्यक्ति द्वारा प्रस्तुत किए गए हैं जिनके लिए दोनो 

देशो के बीच आपसी लाभ के लिए निकट सवंधो की स्थापना व पोषण आधी 
शताब्दी से भी अधिक समय स एक सक्रिय उद्देश्य रहा है। 

अपनी पुस्तक मे, श्री नायर न द्वितीय विश्व युद्ध से पहले व बाद की अनंक 
महँत्वपूण (और दु खपूण भी) घटनाओ का रोचक और विस्तृत विवरण भ्रस्तुत 
क्या है। उहोंने सन 945 मे राख के एक ढेर की स्थिति को भ्राप्त जापान 
की आश्वयजनक पुन स्थापना वी भी चर्चा की है। उहान अत्यधिक ईमानदारी 

के साथ एक अति महृत्वपूण काल की महान घटनाओ बे क्थापाभ अथवा चश्मदीद 

गवाह के रूप मे इस पुस्तक की सामग्री प्रस्तुत को है। 

उनकी पुस्तक से हमे जापान और दक्षिण-पूव एशिया के भारतीय समूह के 
अपने देश को स्वतश्रता दिलान की प्रक्रिया को गति प्रदान करने के अति साहस 
पूण क्तु बहुत कम विदित प्रयासों की दुलभ और गहन जानकारी मिलती है, 
जिनके बारे म, खेद को बात है कि उनके देश द्वारा उहे कदाचित वाछित और 

उचित मायता नही दी गयी है। 

यह एक अति रोचक ओर चित्ताक्षक पुस्तक है। आत्मकथा जसी होत 

हुए भी एंतिहासिक रूप में भी यह अमूल्य और विचारोत्तेजक कृति है। इसमे 

बहुत सी ऐसी सामग्री है जो विद्वानों को वतमान शताब्दी के इतिहास के उधल' 

पुथल भरे काल के अति महत्वपूण सादभ में प्रकटव एक नयी दृष्टि श्रतीत हो 

सकती है। 

मेरी आशा है कि आय लोग भी, इस पुस्तक का आनद व लाभ उठाएँगे। 
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उतना ही, जितना मैंने उठाया है, और यह पुस्तक, भारत-जापान मैन्रों व सहयोग 
के लक्ष्यों के लिए जिनकी दिशा मे श्री नायर ने अपने असाधारण जीवन का 

सर्वोत्तम भाग समपित कर दिया है, एक अमूल्य योगदान सिद्ध हो ! 

उनको व उनके पाठको को मेरी हादिक शुभकामनाएं ! 

अस्लाहि विनिंग यूड 

तोबयो किस्पेई शिवा 



| 
प्रस्तावना 

आधुनिक युग के इतिहास म बीसवी सदी का पूर्वाध सर्वाधिक महत्वपूण सैनिक तथा 
राजनीतिक घटनाओ का साक्षी रहा है। एक पीढी से भी कम समय म दो विश्व 

युद्ध हुए। दूसर विश्व युद्ध मे अमरीका ने जापान वे विरुद्ध अणु बम का 
उपयोग क्या जो 945 तक की विज्ञान की सर्वाधिक घातक इजाद थी। दो 
बडी राजनीतिक क्रातियाँ हुईं । परमाणु शस्त्रास्त्र वी होड़ म लगी दो बडी सैनिक 
शक्तियों के उभरने से न सिफ उन दोना के अपने विनाश का बल्कि समूचे विश्व 
के विनाश का खतरा उत्पन हो गया । 

इसी अवधि में जापान सर्वाधिक शवितशाली एशियाई दश के रूप मे उभरा । 
कुछ ह॒द तक उपनिवेशवादी पश्चिमी देशों के रास्ते पर चलते हुए जापान भी 
विस्तारवाद की ओर बढा। सन ]94 म॑ अपनी सीमाआं को लाधकर जापान 
ने अमरीवा तथा ब्रिटेन वी सयुक्त शक्ति को चुनौती दी, च्याग काई शेव के घीन 
के साथ पहले से ही उसकी लडाई चल रही थी। आरभ मे कुछ शानदार विजय 

के बाद जापान को पहली वार मात खानी पडी और एक विदेशी शक्ति ने उसकी 

जमीन पर कब्जा कर लिया। लेक्नि एक दशक स भी कम समय मे जापान फिर 

अविश्वसनीय ढग से उभरकर ऊपर उठा, ससार मे ऐसा कोई और उदाहरण नही 
है जबकि कोई दश इतनी जल्दी और इतने कम समय म दुबारा उभरकर ऊपर उठा 
हो । दस वप से भी कम अवधि में वह न सिफ एशिया का एक महान देश बल्कि 

विश्व की एक महान आधिक शर्त भी बन गया। 

जापान का उत्थाव और पतन लगभग उसी समय मे हुआ जबकि इतिहास 
का सर्वाधिक शक्तिशाली और सबसे बडा ओपनिवेशिक साम्राज्य यानी ब्रिटिश 
राज का पतन शुरू हुआ। दो सर्दियों तक ब्विटिश सत्ता की गुलामी के वाद अतत 
अगस्त 947 में भारत दासता की बेडियो से मुक्त हुआ। सन 93] में विस्टन 
चचिल की यह भविष्यवाणी प्राय सच सिद्ध हुई कि भारत को खोकर ब्रिटेन एक 
छोटी शक्ति रह जायगा । भारत की स्व॒तत्रता के बाद एशिया तथा अफ्रीका के आय 

उपनिवेश भी एक-एक करके स्वतत्न होते गये 

मरा जम इस शताब्दी क पहले दशव म हुआ था । अपनी पीढी के अ्य लाया 
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की तरह मैंने भी इन घटनाओं वो और विश्व स्तरीय महत्व वी बहुत-ती जय 
घढनाओं का या ता भोगा है या फिर बहुत निवट से उाह महसूस जिया है। एवं 
स्ववत दश के रूप म भारत का अभ्युदय मेरे लिए संवोधिव' महत्ववूण घटना धी, 
खास तौर पर इसलिए भो कि वैस ता आाजादी की यह क्शमकश दो सा वय कक 
चलती रही थी तकित इसका चर्मोत्ल्य उठी दिनो हुआ जबकि मैं स्वयं आजादी 
के आदोलन मे पूरी तरह सक्रिय था राजनीतिर जीवस वा वह सर्वाधिक सरत्रिय 
युग घा १ 

उस युग की कहानी एक आर जहा दास्ण दु आर विपदाआ वी कहाएगी है; 
बही दूसरी और असाधारण शौय तथा वलिदान वी भी वहानी है। अधिकाश देश 

प्रेमी स्वदेश मं ही सधप कर रह थ वितु प्रहतता ने रेश के बाहुर स यह लडाई लड़ी । 
मैं प्रमुख रूप से दूसरी श्रेणी का सिपाही रहा हूँ) 

भारत में अपने जीवन वे जारधिक वर्षों की लिप्त बचा ने बाद, इसे 
पुस्तक वे प्रारभिक अध्याया म' जापान, चीन, भीतरी मंगोलिया और प्रशात खत 
से तथा मचुकों क्षेत्र भ, जिस तथाकथित वहत्तर पूष एशिया युद्ध में जापान के 
प्रवेश स पूव यह नाम दिया गया था एक भारतीय स्वेतश्नता सेनानी के रूप म्‌ मैंने 
अपने कायकलापा का जिक किया है। बाद के अशाय म मूलत परव तथा सुदुर पूत में 

भारतीय स्वततञ्रता लीग मे मेरी गतिविधियों की चर्चा है, जिसकी स्थापना महाँति 
भारतीय क्रातिकारी देशभवत रासबिहारी वात और मैंत मिलकर की थी! जब, 

सन्‌ ]943 मे” सारभ मे रासविहारी बोस गभीर रूप से दीमार हो गये तो उ हते 

एमा प्रबंध किया कि उनक' उत्तराधिकारी वी हैसियत स सुभाषचाद बाप की 
जमनी से बुलाया जय्ये जिससे कि' व भारतीय स्वतत्रता ज्लीग के अभियात की 
मेतत्व सभाल ले । मैंन इस दयम से उनकी पूरी पूरी मदद की । 

जापाव पर मित्र देशा वी सेनाओं के आधिपत्य के अठिम वर्षों मे मुझे जापान 
भर भारतीय राजदूत के पररामशटाता व €प मे काप करते वा अवसर सिला था, 

मर “स दायित्व वा सबंध प्रमुखत जापान तथा भारत के बोच द्विपवीय सध्ि हैं 
सबंध म॑ वातचीत कथन से था । बैस सन 952 क बाद बढुत सं परिबतन हुए। 
स्वयं जापान क इतिहास को घारा भी वन्‍ली | परिवतन के इस श्रम में मैंने भी 
एक व्यापारी के रूप में एक तया साथ अपनाया) दसके लिए मैंने अपने मित्रों की 
मजाब' म कही गयो लेक्नि भिव्कपट बाते भी सुतो कि मैंने अपनी स्थिति या 

मयादा को एक सीढी नीचे ग्रिश लिया है याती समराड अथवा सौणित! के पद के 
स्थान वर मात्र एक व्यापारी उन गया हूँ 

इन पुरानी बाता का कद्र या वहें कि पुख्य सम्ध ध घुलत भेरे राजनीतिक 
जीवन स ही है। भारत जापान शाति-सधि सस्पात किये जाने के बाद मैंने दोदा 
दशा *॒ दीच सत्भाव तथा मैत्री बढाने की दिशा मे कायरत अनेक सस्थाओं को 
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सक्रिप समथन देना जारम्भ कर दिया (जो मैं अब भी करता हूं)। विशेषकर, 
वोक्यों स्थित भारतीय सस्था के प्रेसिडेंट के रूप मे । वक्नि एक व्यापारी के रूप 
मे अपनी गतिविधियां को मैंने इस कायिल नही समझा कि उनकी विस्तत चर्चा 
की जाय । 

मेर बहुत से मित्रा ने वार बार मुझ स यह आग्रह किया कि मैं अपन सस्मरण 
लिखू | उतकी दलील यह थी कि सुदूर पृष तथा दक्षिण पूव एशिया म॑ भारत के 
स्वताञ्ता संग्राम से सवाधिक अभिन रूप से जुडां मैं ही सबसे पुराना वयोवद्ध 
भारतीय हूँ । मुझे चाहिए कि अपने पीछे इस अभियान के इतिहास के सर्वाधिव 
महत्वपूण काल के तमाम उतारो और चढावा की सच्ची कहानी की वसीयत आन 
बाली पीडियो के लिए छोड जाऊँ। कि तु इसका अवसर मुर्थे अभी हाल ही मे मिल 
सका है और वह भी सही लर्थो मे एक दुघटना के परिणामस्वरूप ही । 

सन्‌ 980 म मैं अपने एक मित्र से मिलते तिरुवन/तपुरम गया था। उस 
समय दुर्भाग्य से उनवे घर के' चिकने फश पर मैं फिसल गया और मेरी पीठ मे 
गभीर चोट आई और वहा स लोटकर तांक्यो के एक अस्पताल म मुझे कई सप्ताह 
बिस्तर पर लेटे रहना पडा । उस अनचाहे विश्वाम-काल म मैंने एक टेप रिकाडर 
मेंगवामा और अपन विगत जीवन और कायकलापा की जो भी बातें मुये याद थी 
उह बोलना आरम्भ कर दिया। इस प्रकार मानसिक तनाव को समाप्त करने वे 
उद्देश्य में मन वी बात कहने का जा सिलसिला शुरू हुआ बही इस पुस्तक के लिए 
आधारभूत सामग्री सिद्ध हुई। 

अस्पताल से लौटने बे बाद मैं जल्टी ही अपनी सामाय दिनर्या म व्यस्त हो 
गया और अगले एक वप तक य टेप एव सुरक्षित स्थान पर यू ही रखे रहे।सन 
]98] के मध्य मे छुटटी के विचार से छुछ समय ने! लिए जब मैं बेरल म आया 
हुआ था, उस समय मैंने उह निकाला और उनके सम्पादन तथा उनकी प्रामा 

णिकता व उद्देश्य से अपनी कुछ याद को ऐतिहासिक तथ्या से मिलान का काय 

क्या। य सब उसी काय वा परिणाम है कि मेर सस्मरणा न इस पुस्तक का रूप 

लिया जो मैं विनमश्नतापूवक अब अपने सुधी पाठवः वे सम्मुख प्रस्तुत कर रहा 

॥ 
| अनक लेखत्रा द्वारा जिनमे भारतोय लेखक भी शामिल हैं जापान तथा द्वितीय 

विश्व युद्ध वे विषय म बहुत कुछ लिखा जा चुका है। भारतीय लेखको न भारतीय 
स्वतत्ता लोग और आई० एन० ए० की तथा सुभाषचद्र वास की दक्षिण पुव 
एशिया में भूमिका के विषय मे बहुत लिखा है। कितु खेद की बात है कि इनमें 
अधिराश ऐसे लोग हैं जो घटनास्थलों के कहो आसपास भो नहीं थे लेकिन 

उहाने विस्तारपूवक इनकी चर्चा तो है और प्रामाणिक्ता वा दावा किया है। 

अनव सन्‍्तर्भों म या ता वास्तविक अचान मे कारण अपवा निटित हिता ब” कारण 
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इन तथ्या का तोड मरोड कर विरूपित किया गया है। 
इस पुस्तक के उद्देश्यो म एक उद्देश्य यह भी है कि भारत वे” स्वत-त्रता 

संग्राम के अति महत्वपूण काल की घटनाआ को उनके सही परिप्रेक्ष्य म प्रस्तुत 
किया जाए। म॑ने अपने विश्लेषण या मूल्याकन मे पुणतया वस्तुपरव' और ईमान 
दार रहन का प्रयास क्या है। जो बुछ भी मैंन कहा है, मैं उसवी पूरी जिम्मदारी 
लेता हूँ क्याकि पुस्तक मे वर्णित प्रत्येक अनुभव के' पीछे या तो एक पात्र के समान 
मेरी मिजी जानकारी का आधार है या फिर एवं ऐसे चश्मदीद व्यक्ति की आँखों 
देखी पक्षपासतहीन गवाही है जो घटनास्थल वे बहुत करीब रहा हो। मुझे महान 
भारतीय रासबिहारी बोस के साथ मिलवर भारतीय स्वत-त्रता लीग की स्थापना 
करने का सौभाग्य प्राप्त हुआ था। साथ ही मुझे लीग तथा जापान सरवार वे बीच 
एक निकट सम्पक सूउ की भाँति काय करन का अवसर भी मिला था। सुभाष 
युग में स्थिति मे थोडा परिवतन आया था कितु जो भी हुआ हो इस घटना क्रम के 
अत तक म॑ हमेशा इससे जुडा रहा था। 

मेरे विवरणों मे पाठकां को, उहोने अयत्र जा कुछ पढा होगा उससे कदाचित 
भिन सामग्री मिलेगी। मेरी टिप्पणियां या मूल्याक्न आदि से उन लोगो को कुछ 
परेशानी भी हो सकती है जो पक्षपातपूण राजनीतिक प्रचार पर विश्वास करते 
रहे हैं। उदाहरण के लिए मेरी यह मायता है कि सुभापचद्ध बोस यद्यवि निश्चय 
ही एक महान नता और परम उत्साही स्वत-ञ्ता सेनानी और देशभवत थे किन्तु 
भारतीय स्वतजता वी प्राप्ति के लिए सघप करने वाला की सुची मे रासबिहारी 
बोस का स्थान उनसे सदा ऊँचा रहेगा । इन सस्मरणों के सुधी पाठकों का आह्वान 
करता हूँ कि व संवेदना और भावुकता मे न बहकर ठडे दिमाग से सोच विचार 
करने के बाद हो अपनी राय कायम करें। 

कुछ अ य बातें भी है जिहे सही रूप म॑ प्रस्तुत करने का प्रयास मैंने किया है। पह धारणा पूणतया गलत है कि आजाद हिंद फौज का गठन कप्तान मोहन सिंह द्वारा क्या गया था। उहाने स्पष्टतया अत्यधिक आत्म प्रचार किया है किन्तु मेरे 
विचार पे सत्य यह है कि 'स्वप्रतिष्ठित जनरल' मोहनसिह को एक जापानी मेजर 
के अलावा अय किसी ते भायता नही दी थी । वस्तुत उद्दोने उस संगठन को 
तवाह फर दिया और रासविहारी के साथ भणतया आधारहीन मुद्दे पर झगड़ा क्या और अतत उससे हानि उठाकर भारतीय युद्धधदियो के बीच नितान्त 
अस्तव्यस्तता फैला दो थी । 

व्यापक रूप से प्रचलित एक अपय गलत धारणा यह है कि मोहनसिंह द्वारा आई० एन ० ए० का विधटन कर दिय जाने के बाद सुभाष ने उसे पुनगठित किया 
था। यहे एक ध्रात धारणा है। तथ्य यह है कि पुनगठन का काय रासविहारी बोस दवोरा क्या गयाया जिहूने सुमाध का एक कायक्रम औौर साथक सस्था के रूप 
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में एक समूची सही व्यवस्था सौपी थी । हालाकि स्वय सुभाष की नीयत पूरी तरह 
पाक और साफ थी कितु अतत उहाने आई० एन० ए० को जापानी सेना वी एक 

छोटी सी अतिरिक्त उपशाखा वी भाति भारतीय युद्ध वी दिशा मे झाक दिया था 
जिसका विनाशकारी परिणाम हुआ था। उस समस्त घटनाचक्र के इतिहास को 
जानने की कोशिश करने वाला प्रत्येक व्यक्ति इस बात को अच्छी तरह जानता 
है । 

मेरी कही वाता मे ऐसी और अय भिनताएँ इस नीयत स नही लिखी गयी हैं 
कि किसी बात को नकारा जाए या उस काल मे सुभाप अथवा आई०एन ०ए० द्वारा 

क्ये गए महान देशभवितपूण सघप के महत्व का अवमूल्यन क्या जाए। मैं तो 
केवल यह कहना चाहता हूँ कि घटनाओं को उनके सही परिप्रेध्य भे देखा जाना 
चाहिए और अय तथ्या पर विशेष रूप से रासबिहारी बोस व उनके देशवासियों 
के अथक व अग्रगामी कायकलाप से हटकर विचार नही क्या जाना चाहिए। 

जउह कभी भी भुलाया नही जाना चाहिए, वस्तुत उह्े ऐतिहासिक स्तर की 

मायता मिलनी ही चाहिए जिसके वे नि सदेह हकदार हैं। भारत की आज़ादी 
किसी एक या दो चार व्यक्तियो वी या किही सस्थाओ की उपलब्धि नही है 
बल्कि बहुत सी महान विभूतियों के नेतत्व और विभिन परिस्थितियों का सबल 
पाकर असख्य लोगो द्वारा किये गये महान प्रयासो का फल है। 

वास्तव में अतिम श्रेणी में जापान द्वारा आरभ किये गये वहृत्तर पूव एशिया 

युद्ध को भी लिया जाना चाहिए। यह बात अलग है कि स्वय जापान के लिए 

इस युद्ध का क्या नतीजा रहा था । निश्चय ही जापान को भारी पराजय उठानी 
पड़ी किन्तु इसके बारे मे सर आरनाल्‍्ड टोयनोई-जैसे विख्यात ब्रिटिश इतिहासज्ञ 
ने कहा है कि पश्चिम के विरुद्ध जापान ने जो युद्ध छेडा था, उसके ऐसे व्यापक 

प्रभाव हुए जिहोंने विश्व के समस्त इतिहास के, विशेषकर पूव तथा पश्चिम के 
बोच के, सबधा के प्रभाव को ही बदल दिया । उसके बाद से पश्चिम के देश पूव के 
देशा के प्रति मनमाना रुख नही अपना सके | 

मैं यह मानता हूँ कि उपनिवेशवादी ब्रिटिश शासकों के विरुद्ध सघध मे मुझे 
किसी ब्रिटिश के प्रति व्यक्ति के स्तर पर नहीं उस बय के प्रति राप था। 

अब मेरे देश ने' आज़ाद होने के वाद मेरे मन मे किसी समूह था कसी व्यक्त के 
प्रति, चाहे वह किसी भी जाति या रग का क्‍या न हो, कोई दुर्भाव नही है । मेरे 
मित्रो में न केवल भारतीय और जापानी हैं बल्कि अमरीकी, अग्रेज़ व भय 

देशा के निवासी लगभग सभी राष्ट्रीयताआ। के व्यक्ति हैं ॥ अपने अनुभवों को 

याद करके इन सस्मरणा को लिपिवद्ध करवे उह प्रस्तुत करते समय मेरे मन म 
किसी के प्रति कोई दुर्भावता नही है। 

जिन लोगो ने अपने अनुभव मुझे वताकर और इतिहास के इस महान युग के 



22. नायर सात 

बार॑ म अपने विचार बताकर तथा अति उपयागी परामश दकर मरी सहायता 
की है, उनके प्रति मैं आभारी हैं । 

मैं थी विम्पेई शिवा का विशेष रूप से आभारी हूँ, जि होने अत्यधिक व्यस्तता 
के बावजूद, समस्त पाडुलिपि पढो आर उदारतापुवक [इस पुस्तक से शामिल किए 
जाने के लिए) परिचय” लिख भेजा । उनव शब्द! का इस पुस्तक मे सम्मानित 
स्थान देवर मैं जपना विनद्र आभार अवश्य प्रदर्शित करना चाहूँगा । 

मैं ओरियाट लौगमत, मद्रास के प्रति भी अपना आभार व्यवत वरना चाहुगा 
कि उहान इस पुस्तव वे सपादन वा निरीक्षण विया और बहुत कम समय मं यह 
पुस्तव' तैयार कर दी । 

9 इम,नाकर 
तोबयो 



युगा से भूगोल न हम एक महान देश बनाया है, इतिहास न हम एक देश 

बनाया है, एवं समान सस्कृति ने हम एक देश बनाया है और हमारी एव 

समाने आकाक्षाआ, एक-समान आशाआ-आशकाओ विजय-पराजय ने हमे 

एबं वनाया है। यह हमारा अतीत है। वतमान मे, हमारी सामूहिक मेहनत, 

सामूहिक थलिदान और सामूहिक सघप के बल पर हम स्व॑ंतत्रता मिली। 
अतीत और वतमान न हम एक समान आधार दिया है। उसी प्रकार हमारा 
भविष्य भी एक-समान हो-- एक एंसा भविष्य जिस पान के लिए हम प्रयास- 
रत हैं हमारे लाखां-वराडो लागा का भविष्य, उनका कल्याण | हम क्सी भी 
क्षेत्र मे हो उद्देश्य की एकता, प्रयास और बलिदान वी एकता हमार लिए 
हमेशा वाछनीय होगी । 

--जवाहरलाल नेहरू 
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मेरा जन्म-स्थान 

मेरा जम स्थाव तिरवनतपुरम है जो स्वतत्र भारत के' एक छोटे राज्य केरल की 
राजधानी है। ब्लिटिश शासन काल म, यह तिरुविताकूर रियासत का मुख्य केद्ध 

था। स्वतश्नता प्राप्ति के बाद, तिरविताझूर को उसके उत्तर में स्थित पडोसी 
रियास्तत, कोचीन के साथ मिला दिया गया। सन्‌ 956 मे भाषा के आधार 
पर जेब भारत की रियासतो का पुतगठत किया गया तब तिरुविताकूर कोचीन 
और पूवकालीन भद्गास प्रात के मलबार क्षेत्र को मिलाकर, केरल नाम दिया गया। 
इस क्षेत्र वी भाषा मलयालम है। 

भारत के दक्षिण पश्चिमी छोर मे स्थित केरल एक सेकरा भू क्षत्र है जिसका 
क्षेत्रफल भारत के बुल क्षेत्रफल के एक प्रतिशत से कुछ ही अधिक है। कि-तु जन 
संख्या धनेपन के लिहाज से (प्रति वग मील मे, 550 व्यक्ति से भी अधिक) इस क्षेत्र 
वा स्थान भारत म पहला है। इसके पश्चिम म, स्व5छ चमचमाता अरब सागर है, 
हरियाले बना से आच्छादित घाटिया वाले पश्चिमी घाट की ऊँची नीची पहाडिया 

हैं। केरल भारतीय उपमहाद्वीप के सर्वाधिक मनोरम क्षेत्रा मे से एक है। सुनहरा 
पागर तट, शात झीलें, धान के हरे भरे खेत और नारियल के घने उपबय्र इसकी 
शोभा बढाते हैं। देशी नौकायें, पश्चजल के वक्ष पर, मनोहारी ढग से मद मद 

तरती है, मानो वना से ढेंके क्नारों पर धीरे घीरे स्कटिंग कर रही हा। 
तिरुवनन्तपुरम के निकट का समुद्र तट कोवलम विश्व की एक सुदरतम तटवर्ती 

सरगाह है। इसकी घनुपाकार खाडी की स्फटिव-स्वच्छ जल-तरगे हरीतिमा से 
आच्छादित सुदर तटो वे चरण पखारती हैं । इसके स्नान घाट एक असाधारण 

सोदय बी सृष्टि करते हैं। इसके निकट की एक पहाडी पर, एक अति कलात्मक 
भव के निकट 'कोवलम अशोक होटल' बना है। यह कलात्मक इमारत भूतपूव 

महाराजा न अपनी छुट्टियाँ बिताने के लिए बनवायी थी। 
करत ने सन्‌ 957 म विश्व का ध्यान अपनी ओर आइृष्ट क्या जबबि 

पहाँ की कम्युनिस्ट पार्टी ने आम चुनाव में अधिवाश सीटें जीत कर अपनी 



28 नामर सान 

सरबार स्थापित कर लो भी। यह प्रथम अवशर था जबगि विश्व मे दिप्ली भाग 
में लोकतत्री तथा सक्ददोम अक्रिया व साध्यम स॑ निर्वाचित शस्युनिस्टाने सर्ता 

अपन हाथ में ली थी। इस शसिव' प्रगति ये समसूप आधिए प्रगति मी भीषण 

अपयाप्तिता स उत्पन्‍्त विशाशा का अनिदाय परिणाम बह सपते हैं । जनता न इसे 
सिद्धान्त पर दाँव लगाया विः चवि इससे बदतर शुछ सही हा सता भ्मलिए 
अतिवाद को ही क्या ने आजमाया जाय। डिल्तु लोग शीघ्र ही रम्युनिस्दा के 
रद्रेश्या वे मोह व' चगुल से निवल आय और दा वध के भीतर ही यह राजार 
सत्ता खो बैठी । सम्‌ 959 वे बाल मे राष्ट्रपति शासन मो अत्य वाल्ावेधि की 
छोड इस राज्य का प्रशामन ग्रेर-्कम्युनिस्ट दवा की शतभागितां में मिली-जुता 

सरवार चलाती रही । 

इस स्षेत्र + उद्भव वी एवं दत-क्था है। बहा जाता है वि इसव सूजनवा 
श्रव भवतार पुर॒प परशुराम वा है। उस समय व क्षेत्रीय सामता से उह्टाने बन 

युद्ध करके उन पर विजय प्राप्त व। वितु बाद मे उह इस नरलहार 
कारण बटा क्षाभ हुआ। इसके प्रायश्वित वे लिए उल्टाव कठित तपस्या वी और 
जात मे उन्हान गाकण से अपना फरसा सागर मे पेंक' दिया । जहाँ परसा गिरा, 

वहाँ तकः जल उतर गया ओर वहीं बेरल की धरती उभर आई । य सब विधुर्ट 
भार्पनिक कथा के समान लगे सकत हैं, तो भी इस बात मे पर्याप्त वैज्ञानिक प्रमाण 
उपलब्ध हैं कि भारत का दर्सिण पश्चिमी भाग कभी सायर बी सतहस सीने 
डूबा हुआ था। णो भी हो मह धारणा वि' करत वी घरती समुद्र का वरदान है 
हिदुआ में आम तौर पर प्रचलित है । उमर से कुछ की, जो जीवन की बतमाते 
विषम स्थिति से निराश हैं, हार्दिक इच्छा है वि परशुराम, चाह अब वे वही भी होः 
एक बोर पुन अवपरित हा और अपने फरसा प्रयोग से समस्त बे रल राज्य की हर 
सागर के गभ से पहुचा दें ताकि उसकी समस्त पीडाएँ मिट जायें । 

केटत का समुद्री इतिहास काई 30 शताब्टी पुराना बताया जाता है बिका 
आारभ किनीशियनों के आगमन स हुआ । ईसा स पृव 0वी शताब्दी में, राजा 
सौलोमन ने अपने 'यापारिक पात भारत भेजे थे जिहान आफिर म लगर दाता 
था, जब यह स्थान पुवार वहजाता है और विश्दन/तपुरम वी निमट स्थित है। 
स्िक दर की मिस्र विजय वी बाद भारत के साथ ग्रीस निवासिया के व्यापार 
सपक का केज्र क्रेल घा। कालातर मे अरब व्यापारियों ने भी इस क्षेत्र में 
च्यापार में अगुख स्थान ले लिया। उनका तब तक बोलबाला रहा जब तक कि 
पाश्चात्य उपनिवशी शक्तिया का भारत मे पदाषण नही हुआ जिमका आरभ हू7 
गाली अवेषक व साहसी यात्री वास्‍्फो डि गरभा के आगमन से हुला। वह महाँ 
के मत्तालां जादि का खोज में जाया था और सन्‌ 498 मे कालीकट में उतरा या। 
उसके और कालीक के राजा जझ्ामूरी के बीच एक व्याधर समझौता हुआ भा | 



पुतगालिया के बाद, बहुत से अय विदेशी भी आये, जिनमे ब्विटेन वासी भी थे, 
जिहान अतत समस्त भारत पर कब्जा जमा करके उसे अपने साम्राज्य मे मिला 
लिया । 

यहाँ के लोग अधिकाशत हिन्दू धर्मावलवी हैं। गौतम बुद्ध के बाद सर्वाधिक 
सम्मानित भारतीय मनोीषपी शकराचाय का जम केरल मे हुआ जो अद्वेतवाद के 
सर्वोच्च व्याख्याता रहे हैं, जिसे मानव विचारधारा और दशन में महती योग- 
दान देने को मायता प्राप्त है। कितु यहा हिंदू धम के साथ-साथ मसीही धम 
तथा इस्लाम धम भी बन रहे । भारतीया का मसीही घम मे सवप्रथम धर्मातर 
ईसा पश्चात्‌ प्रथम शताब्दी मे सत थोमस द्वारा केरल ही मे क्या गया था 
जिह सीरियाई मसीही समुदाय का पूवज माना जा सकता है। आजकल यह 

समुदाय इस राज्य का प्रबुद्ध तथा महत्वपूण अगर है। भारत में पहले से आवाद 
मुस्लिम भी, जो मलवार क्षेत्र के माप्पछा कहलाते हैं, उन अरब व्यापारियों के 
वशज बताये जात हैं जिन्होंने केरल की नारियों से विवाह क्या था। और तो 
और, कोचीन मे एक यहूदी समुदाय भी है जिनवे पूवज कुछ तो, कदाचित॑ 
विश्व म॑ सवप्रथम हिनू समुदाय के यहूदी रहे होगे। बताया जाता है कि वे राजा 
सोलोमन बे! जहाज़ो मे भारत आये थे। इस प्रकार अनेक विदेशी सम्पर्कों वे 
बावजूद, केरल का एक अपना रूप बता रहा है। उसने विदेशी प्रभावा को आत्म 
सात तो कर लिया क्तु अपनी दशीय सस्कृति पर आँच नहीं आन दी। भारत 
की सास्कृतिक परम्पराओं म॑ अनेकता देखने मे आती है। तो भी उन सबके भीतर 

एक समानता की घारा वहती है जिसमें केरल वा अशदान अय राज्या के अशदान 
से कही बढ़कर है। यहाँ के घाभिक तथा सास्कृतिक तान-वाने म॑ हिन्दू धम 
भसीही घम, इस्लामधम, बौद्ध घम और यहाँ तक कि जन धम वे भी रग मिलत हैं, 
हालाँबि, बौद्ध तथा जैन धम की यहाँ कोई स्थायी छाप नही रह सवी है। लेविन 
हाँ बे” सामाजिक रूप भे, जिसका अपना एक निराला रग है, आय ओर द्रविड, 

उत्तर ओर दक्षिण दोनो का सुदर सम्मिलित रूप परिलक्षित होता है। प्रत्यवः 
सस्प्ृति वे' निजत्व को ज्या-वा-त्या बनाये रखने वे बावजूट, उन सब में एकता को 
भी स्थापित दिया गया है जिसने भारतीय सम्यता की आवृद्धि म योग दिया है। 

इस राज्य ने आठवी सदी के! आसपास से, भारतीय आय भाषाआ मं से 
प्राचीनतम भाषा सस्हृत और उसके महान वहुमुयी साहित्य बे विकासम भी 
महत्वपूण भूमिका निभाई है। न वेवल दशनशास्त्र को बल्कि खगाल विषान, गणित 
शास्त्र तथा ज्योतिष विषान को भी इस सषेत्र गा योगदान उच्चकोटि वा रहा 

है। बेरल बे” भास्कर न, छठी शताब्टी ही म आयभट्ट की खोल शास्त्र सदधी 
प्रसिद शृतियां गा सरस सक्षिप्त रूपान्तर तैयार कर दिया था बेरल म सस्दत 
साहित्य या इतिहास नामव' घटवरुदूर राजराज वर्मा तिथित छः यष्हा 
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बाला ग्रय स्थायी महत्व वी इतसि है। शक्षित छ्षेत्रा बे विभित साहित्यवार रन 

अलावा शासव परिवार मे अनक सदस्य भी शान यर्विद्वत्ता गो प्रश्नम देत थे! 

उनम से बुछ ता स्वय भी बड़े विद्वान थे, जैसारि तिशवितागूर मे राम वर्मी 

(758 ।798) और स्वाति तिस्नाक्ष (529 ]847) तथा बोचीत ने राम 

वर्मा (895 94) राजा श्रीगूलण तिपनाऊ (884-924) व बाल मे 
विल्वन-तपुरम मे स्थापित सरइृत बरॉलिज” और बोचीन ने तपूणितरा मे 
राजा राम वर्मा द्वारा स्थापित एवं आय यालिज भारत मे सव्षेप्ठ संस्कृत 
बालिजा मे है। कांचीन ये अतिम शासव राम वर्मा परीक्षित तपुरान आधुर्तिर' 

भारत के श्रष्ठ मस्यृत विद्वाना मे एर थे । 

सस्हत लगन मे, बेरत का अपूब यायदान रहा है और यह एव ऐसा तम्य 

है जिसकी अवहपना वी जाती रही है क्यावि इस क्षेत्र गो सस्ट्त मा अधिकाश 
अध्यापन पढने, लेखन और उसकी शिला देवनागरी लिपि मे स्थान पर मंलेया 

खपत लिफि में थी जाती रही है) 
केरल के नायर, परम्परा से योठा-वग वे रह हैं। वे शासका की शरिति एंव 

सत्ता का परोल यन माने जात थे। अपन साहस ने लिए विस्यात्, वे बाग शौगे 
चान तथा आत्म-सम्मानी रह हैं। अपने शासकों वे साथ उनमे सम्बध बुछ वश 
ही थे जसे जापान में दामिम्या वा धागुन वे साथ सामुरायि' वे ये। केरल है 
गाया गीता मे दबंग और भावुद' नायर-वायव॥] यी बहानियाँ भरी पढ़ी हैं 
जिनवी आचास्सहिता, जापान के बुपिदों यानी 'एक योद्धा हैं आचरण मे 
समान ही हुआ करती थी। शरीर को सुदृढ़ रखन वी क्लरी विद्या, जाकि ड्हे 
प्रतिरक्षा तथा आतन्रमण दोना वे लिए तयार विया बरी थी, जापात वे जुनित्त 
की भाँति एक अति परिष्कृत कला थी । यह भी बताया गया है कि चोल राजाओं 
के साथ को लडाइया म, वझुरुवनादु जागीर क॑ शासक ने जपनी 'चावेर' (जान 
पर खेन जानेवाले) जागरो वी दुक्डियाँ त्तपार नी थी जिनकी तुलना दितीश विश्व 
गुद्ध के दौरात हवाई लडाई मे जापान के 'कामिकाज हवाबाज़ा से की जा सकती 
हैं। 

केम्ल के राजानो की घक्षित उनकी वायर संनाजा दो सद्या से आँवी जती 

थी) कालीक के जामोरी के पास एक साख साठ हार सैनिक थे और कोचीत 
के राता के पास एक लाज चालीस हजार | तिश्विताकूर रियासत वी नायर सना 

और भी बडी थी । अठारहवी और उनीसवी सदा के शुरू म॑ इस संताआ वो भेगे 
कर दिया गया था। कितु तिशविताहूर और कोचीन मे भारत की स्वतश्षता के 
समय तक ब्रिटिश ढेंग पर प्रश्चिक्षित सेना कायम थी। 

कितु इसका अथ यह नही है कि सभी नायर सैनिक ही हुआ करते थे। वें 
भ्रय विभिन क्षत्रा म भी प्रमुख स्थान रखते थे। हाल के इतिहास मे, सावजतित 
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क्षेत्र की लब्ध प्रतिष्ठ विभूतियो मे प्रसिद्ध विधि शास्त्री सर चेटदूर सकरन नायर 
का नाम उल्लेखनीय है, जो सन 87 मे इडियन नेशनल काग्रेस' के अध्यक्ष रहे 
थे। 95 म हालाँकि उह्े वायसराय की प्रशासन समिति मे नियुक्त किया 
गया था, कितु हृदय से वे सच्चे राष्ट्रवादी थे और अमतसर के हृत्याकाड के बाद 
पजाव मे ब्रिटिश दमन के विरोध में उहोने अपना पद त्याग दिया था। 

सरदार वललभ भाई पटेल तथा भारत के अन्तिम वायसराय और गवनर 
जनरल, लार्ड माउण्टबेटन के निक्टतम विश्वास पात्र, श्री वी० पी० मेनन ने 
बहुतो की दृष्टि मे एक असभव काय करके दिखाया था यानी भारत के विभाजन 
के बाद, करीब 560 रियासतो को मिलाकर भारतीय सघ मे शामिल कर लिया 
था। श्री वी० के० कृष्णमेनन को तो कोई नही भुला सकता, जो सन्‌ 947 तक 
यानी लम्बे बरसे तक इग्लेण्ड में भारतीय स्वतत्रता अभियान के नेता तथा 
'प्रेलिकृन बुक्स' के सपादक रहे थे। स्वतज्र भारत म वे ब्रिटेन में भारत के प्रथम 
हाई कमिश्नर नियुक्त किए गए ये। उहोंने करीब पद्गनह वष तक राष्ट्र सघम 
भारतोय प्रतिनिधिमंडल का नेतृत्व किया। वे तीसर विश्व यानी अविकसित देशो 
के हितों के बहुत बडे हिमायती थे। वे जवाहरलाल नेहरू के घनिष्ठ मित्र थे और 
सन्‌ 957 से 962 तक, नेहरू मत्रिमडल मे रक्षा मत्री भी रहे थे। उस वाल 
मे, उह्े भारत का शवितिमान व्यक्ति माना जाता था। हालाकि सन 962 में 
चीनी आक्रमण के' अवसर पर भारत के तात्कालिक पराभव के परिणामस्वरूप 
उहे इस्तीफा दता पडा था तो भी व्यक्तिगत स्तर पर वे नेहरू के बहुत करीब 

बने रहे थे । सन्‌ 974 मे उनकी मृत्यु हो गयी, मृत्यु सपूव उहाने समस्त 
सम्पत्ति देश के नाम कर दी थी। ततीय विश्व के देश, दीध काल तक उ'ह अपने 

सच्चे समथक के रूप म याद रखेंगे। 
नायर समुदाय की पुरानी सामाजिक सरचना ने विदेशी पयवेक्षका में 

विशेषकर समाजशास्त्रिया और मानव विज्ञानिया मं काफो कौतूहल जगाया है। 

इस समाज को तरबाड कहलाने वालो सयुक्त पारिवारिक इकाइयों म गठित 
किया गया था, जिनमे मातृ-रत्तात्मक व्यवस्था थी। मूलत इसका अथ यह था 
कि वशगत परम्परा पिता वी ओर से नही बल्कि माता की ओर से प्रमाणित की 
जाती थी । भ्रव्येक तरवाड का नियत्रण यद्यपि कारनवन (मुखिया) कहलाते वाले 

परिवार ने वरिष्ठतम पुरुष सदस्य वे! हाथों म होता या, कितु स्त्रिया को सदा 
महत्वपूण स्थान प्राप्त था। एवं कुटुम्ब की सम्पत्ति, एव मात्ता या कसी अय 

नारी (पूर्वाधिकारिणी) के वशज सदस्या की सयुक्त सम्पत्ति हुआ करती थी। 
पिता वी सम्पत्ति, उसके अपन पुन्र-पुत्रियों को नही बल्कि उसकी बहन वी सन्‍्तान 
को मिला वरती थी। यदि उसके कोई वहन न हो तो, वह साधारणत एग. 

दा स्त्रिया की वहन बना लेता था, जिसस कि उस भाजे मिल जाएँ, जिह ७ 
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घिकार मे उसकी सम्पत्ति मिल सके) निरुविताकूर तथा कौचीन रियासतों मं, 
घिहासन के अधिकारी व शासकों के अपने पुत्र मही बल्कि उनके ज्यप्टत्तम भा जे 
हुआ करत थे । व 

विचित्र लगने वाली तायरों की इस परपरा के पीछे मिहित बारण यह था कि 
उस समुदाय के पुरुषा का प्राय सैनिक कतव्य विभाने के लिए लबे अरस तव अपने 
घरूपरिवार स दूर रहना हाता था और यृहस्थी को दखभाल वा काम परिवार 
को नारियो पर रहता था। इस प्रथा के कारण महिलाआ ने महत्व व प्रतिप्ठा 
मे वृद्धि हुई । मानव विज्ञानियों ने पुराने वायर समाज म स्त्री पुरुष की समातती 
का प्रमाण खांज निकाला है। 

जापान का जरा परिवार सूय देवी का वशज माना जाता है। इसलिए 

जापान की भूल सामाजिक रूप रंखा भी मात सत्तात्मक थी, जिम्तम महिलाओं 
को महवपूण स्थान प्राप्त था। बहुत बाद म बाहरी प्रभाव के कारण ही जापानी 
समाज मे पुरुष प्रधान परम्परा का विकास हुआ होगा । 

इस मात्त सत्तात्मक परम्परा के कारण बहुपति प्रथा मायर परिवारों री 
एक अय विशेषता थी। कितु समय के साथ-साथ, दोडो ही प्रथाएँ अब समाणी 
हो चुकी है। वतमान सदी व आरम्भ सें ही परिवतन हान जग थे । सन्‌ 925 

तक, तिदविनाकूर और कुछ समय बाद तत्वाल!न ब्रिटिश मलवार में भी वानूरते 
प्रात सत्तात्मक प्रथा का उममूनन किया गया। इसके साथ ही बहुमात-बहुबति 
प्रथा को भी गर-कानूनी करार दे दिया गया । 



टे 

मेरा शैशव 

मरा पुश्तनी घर, तिरुवनन्तपुरभ से कोई बीस क्लोमीटर दूर एक छोटे स कस्बे 
नसयाटिसकरा मे था और मेरा परिवार ऊट्टि चाक्कोणततु बलिय वीडु नामक एक 

सयुकत परिवार था। मरा परिवार उस क्षेत्र के अभिजात परिवारा में से एक था 
और यथानाम काफी बडे आकार का था। मेरी मा, लक्ष्मी अम्मा करीब 7 चध 
की आयु तक वही रहो । सन !874 में उहान मरे पिता से विवाह क्या । बह 
एक अतर्जातीय विवाह था ! मर पिता अरवामुद अग्यगार तमिलताडु के अन्तगरत 
कुभकोणम तगर के कुलीन ब्राह्मण थे। 

नापर जाति वी सयुक्त परिवार प्रथा के अतगत, परिवार के मुखिया हारा 
आमत्तौर पर लडकियों के बाल विवाह पर बले दिया जाता था। इतना ही नही, 

बर वा चयन लड़को के माता पिता या उसके मासा आदि करते थे और इस मामले 

में कया का मुश्बिल से ही कोई दखल हुआ करता था। जहा तक अतर्जातीय 
विवाह का प्रश्त था, यदि एक नायर काया अपने मे निम्न जाति के वर से विवाह 

करती थी ता इसे प्रथा वा उल्लधन माना जाता था । किन्तु यदि उसका विवाह 
किसी ब्राह्मण था क्षत्रिय से होता तो वह घटना काया तथा उसके परिवार के लिए 
सम्मान की सूचक मानी जाती थी। भेरी माता के विवाह की घटना से न केवल 
परिवार किंतु समस्त कस्बे ने गब का अनुभव किया व्याकि मरे पित्ता न केवल एक 
उच्च वर्गीय ब्राह्मण हो थे बल्कि इजीनियरी के क्षेत्र मे अति प्रतिभावात माने जात 
थे। वे तत्कालीन शासक अआयिल्यम्‌ तिश्नाक और उनके दीवान सर टी ० माधव 

राव के सयुक्त मिमत्रण पर तिरुविताकूर आये थ। शासक तथा उनके दीवान दोना 
ही राज्य की प्रगति तथा प्रजा के कल्याण के प्रति समपित थे। सावजनिक कार्यों 
के सता ही उच्च प्राथमिकता दी जाती थी। मरे पिता अल्पदाल म॑ ही प्रमुख 
इंजीनियर की पदवी पर आसीन हुए तथा रियासत के तमाम निर्माण बारयों के 

केद्र बन । 
आगिल्यम तिस्नाक् तथा सर दी० माधव राव को प्रगतिशील नोतियों का 
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उनके उत्तराधिकारियों' मे भी पालन किया। उठ दोता ने मेरे पिता का कीफी 

आजादी दी जिससे बहुत ही कम समय मे बहुत-्सी परियोजनाएँ सफततापुवव 
सम्पात हुई । उनके सक्षम नंतत्व का प्रमाण प्रस्तुत बरो वादे बहुत से भवनों म 
निश्वन तपुरम का बड़ा सग्रहालय, ललित कला संग्रहालय, नगर का सावजनतिक 
पुस्तकालय प्रमुख है | राज्य भर मे सडको वा व्यापक' जाल, के द्रीय बदागृह तथा 
प्रसिद्ध वकला की आप्रवाही नहर का स्थाप-य शिल्प भी उल्लेखनीय है । 

बिवाह के शीक्र बाद मेरे माता पिता तिस्वनन्तपुरम के उस मात मे बे 
गये जो मेरे पिता ने बनवाया था। वह एवं विशाल भवन था किंतु उसका ताम 

कूजु वीहु रखा गया था जिसका अय है महा घर'। एस विरोधाभास वो क्या 
बह । खेर । मर पिता ने अतक एक्ड क्षत्र के धान के खेत और तारियल के बगीच 
भी खरीद लिये। इससे हमार परिवार वो काफी अच्छी जाय हो जाती थी । अपने 
माता पिता को 0 सतानों मे मैं सबसे छोटा हूँ। अग्रेजी क्लेण्डर के द्िसाब मे 
भेरा जमदित 8 सितम्बर 905 को पड़ता है। पडोस में मेरे जम वे पह को 
लेबर बडी चर्चा रही । मेरा जम रोहिणी नक्षत्र मे हुआ था, जिसमे भगवान हृण 
का भी जम हुआ था । उस घदना का कोई विशेष महत्व था या नही, यह मैं कभी 
नही जान सका । सेकित बडे दु ख के साथ कहना पढ़ता है कि मेरे चार बहन भाई 
मर जम से पूव हो भगवान को प्यार हा चके थ। इसलिए मूसे केवल अपने दी 
भाइया और तौन बहनो की ही याद है। 

जहा तक मन सुना है, मेरे पिता बड़ दयालु प्रदृति के थे, किन्तु काम लेते मे 
वे बड़े सरत थे और हर काय की परियुणता के कायल थे। ड्िसी भी काय की 
चुस्ती दुर्स्ती की जाँच का उनका अपना निराला तरीका होता था । उदाहरण के 
लिए, सडको वे! विर्माण के बाद परीक्षण के लिए मच निर्मित मिट्टी शी सडत पर 
उह अपनी घाडागाडी को बार बार चलात-धुमात मैंने देखा है। यदि गाडी में 
पहिय॑ किसी स्थान पर जरा गहरा धेंस जाते तो वे उस माग के पुत्र निमाण का 
आदेश देत । मुझे अपने पिता के जमान मे विमित बहुत सी सडक की खूब याद 
है। व आभक्ल की सइका से निश्चय ही बेहतर थी। ऐसा सही कि हमारे इनी 
नियर अब कुछ कम दुशल होने है। वास्तव मे आजकल ता हमारे पास मही 
अधिक उच्चतर शिल्प शिक्षा श्राप्द पुछष और महिला इजीतियर हैं । हमारे पास 
अति उनत भशीनें भी हैं, जितके बार मे सेरे मोवन काल मे भारत में कोई जावता 
तक न था। उेकित काय का स्तर गिर यया पततीत हातवा है वधोकि देखरख दु्छ 
डीसी होने लगी है आर अपन काम के प्रति निष्ठा का स्तर भी गिर गया है । 

सेन 980 के अ््रेंल मास स जब सें तिस्वनन्तपुरम आया तो एक समाचार 

] कप्रश विशाचम तिहताल और साण पिक्रल 
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पत्र के सवाददाता न॑ केरल के सवध मे मेरे यौवन काल की स्मतिया के वारे भ 
जानना चाहा और वतमान स्थिति के बारे मे भी मेरे विचार पूछे। एक क्षण को 
मैंन सोचा कि वाश | मुझ से यह प्रश्न न क्या गया होता, वयाकि इस प्रश्न ने जो 
विचार जगाये वे बहुत सुखद न थे। किन्तु पूछे जाने पर मैंने ईमानदारी से उत्तर 
देना ही ठोक समझा। 

मैंने कहा कि मुझे बडी निराशा हुई है । हममे से वहृतो ने स्वतनता प्राप्ति के 
लिए कडा श्रम किया था और बलिदान दिय॑ ये। स्वतत्रता प्राप्ति के बाद हमने 

अपनी मातभूमि वे एक ऐसे महान एव समद्ध राष्ट्र के रूप मे निर्माण की कल्पना वी 
थी, जो वाकी विश्व के लिए एक नमूना हो । कितु स्वतत्नता प्राप्ति के बाद तीन 
दशक बीत जाने पर भी वास्तविकता क्‍या है ? माना कि प्रगति हुई क्तु इतनी 
कम और इतनी धीमी क्यो ? ऐसा लगता है कि हमने अपनी प्रतिभा वा सर्वोत्तम 
उद्देश्य के लिए सदुपयोग न करके तरह तरह स अपने आपको ही निराश किया है। 
राजनीतिज्ञ देश की प्रगति की दिशा मे कायशील होन के बजाय, आपस की कहा 

सुनी मे अधिक समय बिताते हैं और नोकरशाही अपने राजनीतिक स्वामियों के 

विरुद्ध स्वय की अक्षम बताती है। 
हमारी नागरिक भावनाएँ तो लगभग लुप्त ही हो गयी है। वायुप्रदूषण 

को बर्दाश्त करने के साथ-साथ हम ध्वनि प्रदूषण फलाने के लिए भी शृतसकल्प 

लगते है। लगातार व्यस्त क्षेत्रों मे लाउंडस्पीकर अथक शोर मचाते रहत 
हैं जिससे सभी के कामकाज और विश्राम आदि में वाघा आती है। बहुत से 
लोग तो शायद अपनी श्रवण शक्ति भी खो बैठे है और अय वदाचित 
शीघ्र ही, यदि इस मुसीबत को टाला नही जायेगा तो बहरे हो जाएँगे। हमारे 
मदिरा में भी हमारे देवी-देवताओं को ऐसी ही सजा भुगतनी पडती है। उह अपित 
किये जानेवाले भक्ति गीतो म॑ राक एण्ड रोल' वी घुने मिलाकर हम विपावत कर 
दना चाहते है । हमारी सावजनिक स्वास्थ्य सेवा की हालत भी बहुत दयनीय है। 
जो नही क्या जाना चाहिए उसकी सूचो यदि मैं गिनवाने लगू तो बहुत लम्बी हो 

जायगी। 

सन उनीस सौ बीस के दशक म॑ तिरुवनतपुरम मे एक आम सभा में गाधी 

जी ने वहा था कि वे हमारे राज्य को स्वच्छता से अत्यधिक प्रभावित हैं। उहांने 

यह भी कहा था कि हम लोगो का श्वेत परिधान और वातावरण की स्वच्छता 
हमारे दिला की पवित्रता और सादा जीवन तथा उच्च विचारो को द्योतक है। मैं 
कभी-कभी सीचता हूँ यदि माधीजी आज हमारे बीच होते तो हमारे नगरो मे आज 

की स्थिति को देखकर क्या कहते ! स्वतत्रता प्राप्ति के बाद क्या हमारे मस्तिप्क 

ही गदे हा गये हैं। हमारे राज्य और समस्त देश को स्वच्छ, स्वस्थ तथा सुदर 
बनाये रखने के लिए किसी को काई भारी बलिदान तो नही करना होगा । हमारी 
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वे सस्द्ृत तथा मलयालम साहित्य वे पुराणा के अलावा दा महान महाकाव्या 
रामायण तथा महाभारत मे भी प्रवीण थी। अपनी पारिवारिक ज़िस्मेवारियों वे 
बावजूद, अपनी सतान में ज्ञान के प्रति गहन रुचि जगान म वे वभी पीछे न रही । 

मेरी माता परम्पसवादी थी विल्लु सदा ही अपन समय से आग वी सांचती और 
तदनुसार ही आचरण भी करती थी । 

हमारे घर मे प्राय दाशनिक तथा धामिक विचार विमश और बहसे हुआ 
करती थी । इसमे भाग लेनेवालो की सख्या हर बार पचास साठ हुआ करती थी 
और बहस वे बाद उपस्थित सभी लोगो का बढ़िया प्रीतिभोज देने का भी मियम 
था । सभी हिन्दू पर्व मनाये जाते थे ओर उतने ही नियमपुव॒क' मसीही मठवासिनें 
भजन गाने तथा पुनीत बाइबल के अशा की व्यास्या करने वे लिए आया करती 

थी । साथ ही इस्लाम धम के ज्ञाता भी कुणून का पाठ करने और कुरान की आयता 
मे निहित शिक्षा का अथ समझाने आया करत थे । मैं इस मिली जुली धम गोप्ठियो 
से विशेषकर उनम उपस्थित जनसमूह सं बहुत आनादित हुआ करता था | उनमे 
बहुत से ऐसे हात थे जो वास्तव मे विभिन प्रवचना के प्रति आइष्ट होकर आत थे 
किन्तु कुछ के लिए विशेष आकषण स्वादिष्ट पक्वानां से सजी मेज हुआ करती 
थी। 

कुछ अतिथि हमारे घर की साज-सज्जा तथा गरिमा की प्रशसा करते कुछ उस 
मुफ्त 5हरन-पाने आदि का एव सुविधाजनक स्थान मानते थे । हमारे पडोसियो 
भें कुछेक ऐसे भी थे जो मेरी माता की रूढि विरोधी काय प्रणाली को शत्रुता और 

नाराजगी से दखते थे। उनका विचार था कि अय धर्मों के गुरुओ का स्वागत 
करके हम अपनी जाति की मर्यादा का ठेस पहुचा रहे हैं। कितु मेरी माता प्रशसा 
या निदा की परवाह क्यि बिना सदा वही करती थी जिस व सही समयती थी। 

उनकी दढ धारणा और साहस कभी भी नही डगमगाया। मेरा विश्वास है कि उत 

दिनो की मेरे मानस पर गहन और अमिट छाप आज भो बनी हुई है। यह बात 

उल्लेखनीय है कि कालातर मे अपने जीवन म॑ अनेक अवसरो पर मुर्चे भीषण खतरा 
वा सामना करना पडा लेक्नि कभी भी मुझे भय का अनुभव नही हुआ। यह सद 

गुण निश्चय ही मुझे अपनी माँ से वरदानस्वरूप मिला है । 

भेरे स्कूल का आरभिव वाल उस समय के तिरुविताक्र के उच्च मध्य वर्गीय 
कसी अय परिवार के लडके के जीवन से भिन न था। लगभग दो बष की मेरी 
प्रारभिक शिक्षा कुछ तो घर पर हुई और कुछ निकट के बाल विद्यालय में। 
सन 943 से जब मेरी आयु कोई आठ वष की थी मैंत तिम्वनन्तपुरम के मॉडल 
स्वूल मे प्रवेश क्या । महाराजा श्रीमूलम तिस्नाक्र राम वर्मा की सरपरस्ती मं 
सन्‌ 9] मे स्थापित यह स्कूल राज्य के सवश्रेष्ठ स्कूलो मं सं था। इस स्कूल 
को पूरे भारत मे ख्याति प्राप्त थी। स्कॉटलैंड निवासी श्री सी० एफ० कला इस 



सित के प्रथम #र मास्+ ७ | भर अध्यापर्गण अभियाग्य भी) बीपतया समति ब्यवि थ। व कट अनु 

गामन मई ँपा थे आपका दिया के अपन परियार क कन्‍्स्पों + 

समान 
यह पारम्पस्सि- गुर 

युलराम हुप का बुग था। 

जूता जीउन क म> यम छ+ क्यो मे काई क्निय गर हुई। कै काई 

मे मन लगाया और अच्य 
भति काम करता राय सतत 

क्लक कर मे 
६४ और 

7की टीमका मुत्त 

कप्तान बनाया गया था। | ते आयु मे हाई 
पपकरन के बार 

मैं डिय5 
वि 

अध्यापरगण 

आम तीर वर शधिर और सामाजिक विषया पर बल्स का तो पत्माहन दक थे 

विन्तु राजनीतिक समय पर कलम 7 “जाजत नहीं थी / मगर मैं और मर डछ 

क्रय 
“गम प्रतिकध + पे से वियय भी छांट हो सेत थ. और 

भारत मे विल्शी शासन के ल्‍याय र बाला करत ७ / हैम इसके लिए प्राय 

विसी-न गी 
शंट भी गहनो पत्ती दी । सफ्नि हमार सशिक्षता मे 

सभी थ जो हमारी नहम जो अनयुत्ा रिक हम परोश ल्‍प गे प्रात्माटन व्या 

क्रत थ। 

माडल स्कूल सत्त> पुराना हा बुक है। उस समय ग्यारह क्थाओ 
मे ् 

मैं छूटी मनान आया या उस समय 

मुझ अपने स्कूल जाने कौर कतः मास्टर थी माधवन पिल्से पैभा उनके कुछ 

५ मियो से भट करन पा सौभाग्य क्राप्त ही । उन्‍्टाने बह जम मे मुझ स्पूल की 

सभी इमारतें दिखायी जिनमे हास्टस भी था जो हल हीम बनाया गया था। 

अपन आदि मे कोई विशेष बद्धि न किय जान पर भी उस स्कूल मे इस समय कोई 

2800 विद्यार्थी "ध्ययन करत हैं। यह आश्चय की बात थी कि इतनी अधिक 

५ भू प्रन्‍ाधक्गण स्वृल की रच परपरा को कस बनाये रह है ? 

हैर साल विविध अतियोगिताम। भर इस स्कूल को आ्राप्त अनक उरस्कार वहाँ के 
4 

उपलब्धियों का | मे) आयु मे के लोजर बह हज पक इस 

मेट्रिक के प्रथम वय में दाखिल हुआ / लेकिन बह वष विशविताबूर ३ इतिहास वी 

__ 5 मकन के परिलातन लति 
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एक नया मोड 

ब्रिटिश शासन से भारत की स्वतन्रता वे लिए सघप 8वी शताब्दी वे मध्य से ही 
भारत वे विभिन भागो में आरभ हो गया था, कितु विरोध की कुछेक छिट पुट 
घटनाआ के अलावा तिसविताकूर वतमान शताब्दी के आरभ तक स्ववत्रता अभि 
यान से कुछ तटस्थ और अवग्न थलग बना रहा था । यह बात आम तौर पर सामू- 
हिंव” रूप से सभी राजे-रजवाडा के सदभ मे सही थी क्याकि बहुत स राजे-्ववाव 
स्पष्ट कारणी से, आम देशवासिया की आदाक्षाओ तथा अपन हिता को एवं अलग 
नजर से देखते थे। इन राज्या वे नाममात्र के शासक और उनकी प्रजा भी आम- 
तौर पर ब्रिटिश साम्राज्य को सहज स्वीकाय मान बेठे थे। उनमे स बहुत से तो 
एक सीमा तक औपनिवेशिक शासन वे' समथक थे क्यावि इस विचारधारा से 
उनके निजी हिंती व आमोद-प्रभोद को पोषण मिलता था और ब्रिटिश शासक भी 
उनवी नब्ज़ पहचानकर अनुकूल लाड-दुलार दिखाया करत थे । इन दशी रियासता 
में जो लोग प्रिठिश स्वाथ साधन के खिलाफ बोलत भी थे उनकी बाता म॑ ज्यादा 
तर कोई दम खम न होता था। तिरविताकूर की भी स्थिति कोई विशेष भिने ने 
ची। 

विन्तु प्रथम विश्व युद्ध के अन्त मं देश ने अधिकाश भागा मे राष्ट्रीय जागरण 

बे जिस भावना ने छोर पवडा और ]95 म दक्षिण अफ्रीका से लौटने व! बाद 
गाधीजी के नेतृत्व मे आम जनता मे जो देश प्रेम वी भावना जागी उसका प्रभाव 
तिरवितापूर राज्य पर भी पड़ें बिना न रह सका। इस अभियान को प्रमुख प्रेरणा 
सन्‌ 9!9 में, तिरुवनन्तपुरम में इण्डियन सेशनल कागग्रेस वी एक शाखा की 
स्थापना से मिली जिसका उद्देश्य राजनीतिव' उद्धार और सामाजिव सुधार था। 
सामाजिय सुधार वो प्राथमिकता दी जाती थी क्यावि पहले अपन घर की सफाई 
या उसमे सुचासता सावर हो राजनीतिव उद्धार के तिए प्रभावरारी वत्म उठाया 
जा सवता था। 

इस नव संगठन के तत्वावधान में सामाजिय अयाय के विस्द्ध कायक्रम 
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निर्धारण वे उद्देश्य मे एव कायन्ममिति का गठव किया गया। सामानित 
सुधारों मे सवत पहला वाठनीय सुधार था अस्पृश्यता वी बुराई को मिठाना 
जो तथाकथित निम्न जातिवालों के प्रति उच्च जाति के हिंदू वरतत था रहे 

थे। आग सामाजिक तथा आधिक अयाय वस्तुत इसी बुराई के परिणाम 
थे। हिंदुआ के बीच जाति व्यवस्था दश भर मे एवं शाप के समात था, 
केरल में तो पह समस्या सबस अधिव जटिल थी। किसी सवण जाति दें 

व्यकित वा निम्न वर्गीय व्यवित के साथ सपर् होने पर, उच्च वग हे हिंदू का 
'ूषित' हो जाना जसी बहूटी वात तो सभी जगह थी विततु केरल राज्यम एऐ 
विशेष प्रकार वी घितौनी अस्पृष्यता प्रचलित थी । कुछ मानव विधानिया ने ईसे 
दूरी की छूत वहा है। मसलन एक पुलयन (पासी) यदि बिसी उच्च जातिवाल 

के निकट एवं निश्चित दूरी तक भी आ जाये ता उच्च जातिवात को छूत के 
जाती है। इसस अधिक हेय परम्परा की कल्पना नही वी जा सकती । 

श्री चारायण गुरु, कवि कुमारन जाशान जसे अनेक प्रतिष्ठित सज्जनों की 
शिलाओ सथा नायर सवा सोसाइटी जसी सस्थाओ के काय कलापा ने लोगा की 

चेतना का झक्झारता आरम्भ कर दिया था, कि तु जाति प्रथा की इन बुराइम के 
विरुद्ध एक संगठित आदोलन मुख्यत इण्डियन नेशनल कांग्रेस के जम के वादे 
प्रारम्भ हुआ । इससे रूचि लेन॑वाला में अग्रणी थे---मितभाषी, देशामिमानी के 

संपादक क्रमश सी० इच्णन और दी० के० माधवन, गाधीजी के पटु शिष्य, जाई 
जामफ, मनत्तु पद्ममाभन पिल्‍ले चंगनाश्शरी परमेशवरन पिटन, कै? पी० मंशव 
मेनोन एम० एन० नायर सी० वी० कुजुरामन, आलुम्मूद्विल गोविदनत ची वा 
के० केलणत, दी ० आर० कृष्णस्वामी अग्यर गौर अन्य बहुत से लाग । 

इन घटलाआ का मरे मानस पर बहुत प्रभाव पढ़ा । अपनी माता की प्रस्णी 
के फलस्वरूप तथा स्वयं अपने परिवार मे धार्मिक उदारता के बातावरण की 
भादी होते क कारण मुझ जाति सम्व थी पूर्वाग्रहो से बडी घणा हाता थी। मेरे 
अनेक मित्रो की भी यही विचारधारा थी। हालाँकि सावजनिक रूप मं किसी प्रकार 
बी नतागिरी क लिए हम अभी आयु में छोटे थे तो भी, हम काफ़ी बेचत रहत ये 

और ययाशक्ति सुधार आदोलतों स सहायता करने वा तत्पर रहा करत । हेमे प्राय 

इन नेताओं वे सेवा-सत्वार सार्वेजनिक सभाओ के आयोजन आदि 
कार्यों मे सहायता दन क लिए स्वेच्छा सें सदैव सानद्ध रहते ये । जहा गर ब्राह्मण 

लाग हम विशेष प्रागसाहित किया करते ब्राह्मण प्रभाव सपान सस्याएँ, जितम 
आमतौर पर प्रतिष्ठित सस्थाएँ थी हमारी ग्रतिविधियों के प्रति स्पष्ट सादाजगी 

जाहिर करती ; 
शिता स इतर, अपनी गतिविधियों क लिए मुझे अभ्रयाशित वीमत चुबानी 

पढ़ी । सामाजिक गतिविधिया म मेरी व्यस्तता पढाई लिखाई से बाधक सिंड हुई। 



एक नया मोड 44 

गे में उत्तीण न हो सका | इससे 

हाई स्कूल के प्रथम वप की परीक्षा म॒ मैं कुछ विपर्श चोट पहुँची, वह स्वाभाविक 
एक अच्छे छात्र होन की मेरी साख को जो अचार्ना* ढै व इस बात का था कि 
रूप स मेर लिए एक सदमा थी। कितु मुझे सबस अर हैये निराशा हुई । पाद्येतर 
स्वूली शिक्षा म मेरी पराजय के कारण मेरी माँ का मे! किर भी ठुल मिलावर 
अपन कार्यो के लिए ता मुझे वास्तव मं कोई खेद. मुक्त पाने व' लिए, मैंन 
मुझ लज्जा का अनुभव अवश्य हुआ। इस स्थिति मी की विणय दिया और 
माडल स्कूल छोडबर कसी अय शिक्षा सस्थाम 7 
बचियूर म श्री मूलविलासम स्कूल म दाखिला ले लि >से दोपी ठहराना वकार है 

अपनी अस्तफ्लता वे लिए कोई बहाना दृढकर ' डे अतीत को जब देखता 
और मेरी ऐसा कुछ करन वी मशा भो नही है। फिर शो वतावरण स मैं ुछ कट- 
हूँ तो लगता है कि मिडल स्कूल वे बाद माडल स्कूल आचरण और उसके प्रति 
सा गया था। इसका एकमात्र वारण था हैडमास्टर ही की तीज अवश्य थी । 
मरे मन थी सहज प्रतिक्रिया, जो मौन भले ही रही ई भी 20044: आम 
श्री क्लाव' म उसी प्रदार का दभ विद्यमान था, जा 48028 ता व्यक्ति विशेष के 
तौर पर भारतीया के प्रति दर्शाता था। वह उपेक्षा 23 वाली स्थिति थी 

प्रति वहा जा सकता है, और न ही वहाँ कोई विश्ले्शी > टणा वान्सा रपयाव 
बल्पि वह एक आम व्यवत उपेक्षा और जाति सम्दीध भाँति चलाते थ और 
श्री कलाब, स्कूल का भी औपनिवेशिक साम्राज्य वे 22008 हो गई थी आतो 
मुझ्मे सहज ही इस स्थिति के' प्रति विरोधपूण प्रतिक्रि नीपचारिय और आत्मीय 

इसमे विपरीत, बचियूर का वततावरण, काफ़ी डपिया मं सहायता मिली। 
तथा मैत्रीपूथ था। इससे मरे दमित मनादल को पुन रवचित यह विधि का ही 
मैं महू साचबर अपन मन वो धय बँंधाता रहा कि कर्टे शीत ही मिट गयी और 
निर्देश था वि मैं स्शूल बदल लू । मरी आरमिव घबराह' “तो पाने ही लगा 
मरा उत्साह पुन जाग उठा मैं स्वय को वक्षा के कार्यो) अधि उत्सुकता मेरे 
साथ ही सामाजिक कार्यों मे सलग्न होन की पहले से ४ 
भीतर पनपने लगी । हाँ सामाजिक दवाव बढ़त 

कांग्रेस के नतत्व म धीरे धीरे व्यापक आधार पर जा एबं गण भादता की 

जा रह थे, वही दूसरी तरफ तिडुवनन्तपुरम बे युवा वग पका मियाद 2 जपय 

ले रही थी। वह थी स्छूली शिक्षा का बहिप्कार। थक पजामन ही! ता 

जिसम अपने निकट सहयोगियों के साथ मैंने भी प्रमुख भू विस्नाऋ हि 
वर्तमान शताब्ली के प्रथम दो दशक्राम तिरविता 3, हे 00582 

विचित्र असगति के दर्शन हुए। एक आर थे महाराजा न हे 02% सवेध 
वर्मा जो अधिकाधित सुधारा के पक्ष मे थे दूससी ओर हक 0 पोज 
मना और प्रतिक्रियावादी नीम तानाशाह वन हुए थ। डा 
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गोपालाचारी जो सत्ता पिपासू थे। वे किसी भी आरसि काई भी नालाचवा सन 
नहीं कर सकते थ । उनके बु्देक काय, उसी प्रवृत्ति वें द्यातव थ जा ऑपनिवशित 
शासकगण, भारत के मूल निवासियां वे प्रति वरता करत थ। राप्टभवितिवी 
अभिव्यक्ति का आभास देनेवाली कोई भी बात बे वर्दाश्त नहीं वर सकते ॥ 

राष्ट्रवादी समाचार पत्र स्वदशाभिमानी' के सपादक कें० रामहृष्ण पिंत्ले न 
दीवान की नीतिया की आलोचता करते हुए एक लेय लिखा। राजगरापालाचारी 
न तुरत भ्री पिल्लें को तिर्विताकूर स निष्कासित कर लिया और उस समाचार पत्र 
दे' कार्यालय की तालाबदी का आदेश दे दिया । 

इस मनमानी से हतोत्साहित हुए बिना लम्बी बीमारी क॑ बावजद श्री राम 

इृष्ण पिल्‍ल सन्‌ 96 म उत्तरी मलवार स्थित बष्णर म रहकर मत्यु पयात 
दीवान 4 स्वेच्छाचारी कार्यो का विरोध करत रह्‌ मिंच्स दु खद घटना वो एवं 

निजी कारण स भी याद करता हूँ, क्याकि काला तर म रामहृष्ण पित्त के निकट 
तम सहयोगी और विश्वासपात्र सी० पी० गांचिद पित्ल का विवाह मरी एवं 
बहन क साथ हुआ । हाताँकि ऊह निप्कासन वी जड़मत ता नही सहनी पडी ता 
भी अपने मित्र के साथ किए गये व्यवहार से वे बहुत क्षुध् थ। गांविद पित्ल 
चचियूर स्वूल के मलयालम अध्यापक थे और अनक पुस्तका वे रचमिता भी 
जिनम प्राचीन मलयालम गोता क्य एक सकलन |भी था। शामम्ृष्ण पिल्लव 
विप्काक्षन काल मे 'स्वदेशाभिमानी/ के सपादकीय विभाग म भी व॑ कायरत ये। 

भीतर-ही भीतर दबा जन असतोप दीवान राधवस्या वे' अधवाचर प्रशासन 
स और भी भडक उठा। विद्यार्थी समुदाय शिक्षा शुल्क मे कटौती और शिव 
सुविधाओं के विस्तार की मांग कर रहा था। इस|माग व प्रति काई सहानुभूति 
दिखाने क बजाय राघवस्या ने सन्‌ 4922 भ कालिज वो फीस मे भी वरद्धि वा 
घोषणा बर दी । हूम मस॑ बहुता न इस समस्त छात्र समुदाय का अपमान माता 
और इसका विराध करन का तिणय क्यि । फीस मे वि के निर्धारित दिये वी 
पद संध्या को मरे चार छात्र मित्र और मैं, पवानूर [रोड व मजालिकु लम पायर 
पर एकत्र हुए। हम वहाँ प्राय ताश खलन जथवा भनोविनाद क लिए एकत्र होते 
थ। (कालांतर मं इस पोणर को पाट दिया गया और जब बहाँ एवं सेल वा 
मटान बना है।) हमने फ़ीस की वद्धि के: विषय म॑ पररपर चर्चा वी और यहें 
तिणय दिया कि राघवस्या की योजना को विसी भी कीमत पर सफ्ल ने होने 
दिया जाएगा । 

पूव निश्चित योजना क॑ अनुस्तार हम अगली शवह पिर्धारित समय स एक 
घटा पूव ही स्कूल पहुंच गय। चपराप्तिया को स्कूल स बाहर निवावन वे बाद हमने प्रवेश द्वार दद कर दिया और समूचे अहात पर कृजाबार लिया। धरा 
दनवाला का एक धरा वनावर हमन जानवाते छात्रा का समझाया आरभ विया 
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कि हम क्यों कक्षाओं का बॉयकाट कर रह है । हमने उह भी आदोलन में भाग 
लेन के लिए प्रात्साहित किया । प्रतिक्रिया पूर्णतया हमारे पक्ष मे रही । स्वूल से 
सभस्त छात्र अनुपस्थित रहे । इस घटना को भारत म प्रथम छात्र हडताल का नाम 
दिया गया । कुछ पयवेक्षका का कहना था कि कदाचित यह अपनी किस्म की विश्व 
की प्रथम छात्र-हडताल भी थी । 

वरचियूर स्कूल के लगभग सभी छात्र एक जुलूस के रूप मं सट जीसफ स्कूल 
पहुँचे । कुछ बमजार प्रतिरोध के बाद बहा के अधिकारीमण भी मान गए और 
शीघ्र ही दोनो सकूला के छात्रो वा एक बडा सा जुलूस महाराजास कॉलेज की 
आर अग्रसर हुआ। वहा हमे तुरन्त सहयोग मिला। उस समय तय जुलूस बहुत 
बडा बन चुका था। जुलूस का अगला गतव्य था मॉडल स्कूल जहां से एक वष 
पूवर हटकर में अयत पढने चला गया था। जैसाकि हमारा अनुमान था वहा 
गडबड शुरू हुई और वहाँ के अहकारी हैडमास्टर, श्री बलाक न॑ जुलूस तथा प्रवेश 
द्वार के बीच खडे हावर जुलूस का राकत का प्रयास क्या । ये सब उनके अक्‍्खड 
पन का एक बेहूदा और शेखी भरा प्रदशन था आर उहे इसकी भारी वीमत भी 

चुकानी पडी। मेरे ओर मरे साथियों के प्रयासों के बावजूद श्री क्लाक का कुछ 
छात्रा द्वारा गहरी चोट पहुँचायी गयी । सोभाग्य से स्कूल का एक चपरासी उहे 
सुरक्षित स्थान पर ले जान मे सफल हो गया । 

तिस्वनतपुरम के इस आदालन वा समाचार बडी तज्ी क साथ दूर-दूर तव' 
फैल गया और समस्त तिशविताकूर की शक्षिक सस्थाओ ने सहानुभूति म हडताले 
की । परस्पर चर्चा अथवा समझौत की बातचीत के स्थान पर राघवय्या न दमन 
बारी फदम उठाए। परिणामस्वरूप छात्रो तथा पुलित बे बीच अनेव' मुठभेडे हुई 
और दाना ही पक्षा के लोग हताहत हुए। सडको पर भेग्रेज़ो पर छिट पुट हमलों 
के कारण इस आदोलन को ब्रिटेन विरोधी रग दिया जाने लगा। एवं अवसर पर 

तो डिप्टी र॑सिडेट न, जो श्री फ्लाक के ही समान दभी अग्रेज थे, सौचा कि थे 

जकैले ही छात्रा को अच्छा सबक सिखा सकते है। व एक चाबुद लेबर माडल 

स्कूल के अहात मे आये और प्रदशवकारियों पर चाबुक वरसाने लगे । पलक झप- 
कत ही आदोलनकारियों के पत्थरा की मार स वे गिर पडे । उसके बाद उनकी 
बेतहाशा पिटाई शुरू हुई जिससे उनकी मृत्यु भी हो जाती लेकिल सोभाग्य से मेरे 
कहने पर उुछ छात्रा ने उह वहाँ से हटा दिया । कई दिना तक तिरवनन्तपुरम 

व अय अनेक सगरा मे हिंसा की घटनाएँ होती रही । अन्तत कर दमनकारी 

शक्ति से सरकार आदोलप को कुचलने मे सफल हो गयी । 
राघवय्या चाहते थे कि पुलिस मुझे पक्‍ड ले विन्तु वे असफ्ल रह बयोवि 

अपने परिवार की सलाह पर मैं अपने बड़े भाई बुमारन नायर के घर रहने लगा 
था। मेरे बड़े भाई सेना मे चिकित्सा-अधिवारी थ अर उनका निवास स्थान हंड- 
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दिल्ली के राजनीति विभाग ने इसकी भी अनुमति नही दी । इसलिए तिरुवनतपुरम 
की सरकार ने चुपचाप कारवाई बन्द कर दी। 

इस बीच, उप रेसिडेट का बेहुदा तथा शेखी भरा काय, जिसने अपने चाबुक 
के जरिये छात्र प्रदशन को रोकने का प्रयास किया था, बहुत हद तक जन मानप्त 

मे ब्रिटिश विरोधी भावना जगाने मे सफल हुआ । देश में अन्य स्थानों पर 
अपनाये गये विभिन्‍न क्रूर प्रयासो के समाचारों ने, जिनके बल पर औपनिवश्चिक 
शासका न राष्ट्रवादी आंदोलन के दमन की कोशिश की थी, साम्राज्य के एजेटो 
के विरुद्ध सतत विरोध भावना को भडकाया । 



र्क 

सामाजिक सुधार आदोलन 

ज्या ज्या छात्र हडएला वा जार धीरे घीर फम हाता गया और शिक्षण संस्थान 

ने सामाय रूप लगा जारम्भ किया अस्पृश्यता या विरद्ध काग्रस सम्रथित लि 

यान जोर पकड़ने लगा। 924 मे तिरवितासूर का आदालन दस प्रकार हे 
शक्तिशाली आदोलना मे से एक था--- ववक्‍्म सत्यायह' जिससे मरे युवा कासे क्री 

कुछ स्पष्ट स्मतियाँ जुडी है ४ 
मध्य तिरुविताकूर भ एक छोटा-सा कस्दा! वक्‍कम वहाँके छिय मंदिर के 

लिए विस्यात है! स्थानीय ब्राह्मण समुचय द्वारा प्रचलित और नायर समुदाय 

का मौत स्वीकृति प्राप्त एक अति भिनोनी परम्परा के अनुसार इस मन्दिर 
जानेबानी तमाम सडक निम्न जाति वाला के लिए बद कर दी गयी थी । भर $9 
छात्र मित्रा ने और मैने यहाँ के अनेक अमुक्ष प्राह्मण सज्जनों से वॉस्स्वाए इत 
समस्या पर चर्चा दी क्तु हम काई सफ़लता न मिल्री। हम मह लगा किए 
सगदित आदोलप ही बदाचित इस घिनौनी परम्पश का साजन वर सकती है! 

आएिर काग्रस न अस्पृष्यता के इस मामले को जपने हाथ में लिया आर एव 

व्यापक अभियान चलाने का विणय क्यिा। गया । एव विशेष समितिका गे 
किया भया जिसमे ए०के० पिल्‍ल हस्समकोगा, मुल्ला कुरूर, नीलकठ नपूतिरिष्पाई 

और के ० पी० केशव मेतन जसे नंता शामिल 4३ ये लोध फरवरी 92+ में 

चवक्‍्क्म आये और शीघ्र आरम्भ किय जाने वाल आर[लन के परत से जनम्त जगाने 
के लिए सभाएँ आदि की गयी। इन अवससो पर प्रमुख वक्ता केशव मेनन हुआ 
करत ये । मेरे कुछेक सहपाठो और मैं अपनी कक्षाओं मं न जाकर इन सभाभी में 

अवश्य 'उपस्थित होत । इन सभाआ म जितने लोग जात थे उतने तिरुविताकूर में 
जायोजित किसी सभा मे पहले कभी नहीं जाये थ। एसी हो एक सभा मे दैँलें 
ऋूप से यह निणय लिया गया दि सादर के अधिकारीयणों पर यह दवाद डालने 
क' लिए एक सत्याग्रह जा दालन चलाया जाय कि किसी वी काइ भी जाति या गोत 
क्या न हो प्रध्यक हिंदू कोन केवल मदर तक जान वाली सडका के उपयोग 
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की बल्कि मन्दिर म पूजा आदि की भी स्वतश्रता होनी चाहिए । 

अगले मास (माच 924) तीन सत्याग्रहिया ने, कुजिप जो पुलयन (पासी) 
था, वाहुलेयन जो ईपव समुदाय का था और ग्रोविद पणिक्कर जो नायर था, 
मदर की दिशा मे एक बडे जुलूस का नेतत्व किया। रास्ते मे भारी भोड जमा 
थी और सरकार न भीड के नियनण के लिए एक सशक्त पुलिस-दुकडी तैनात 
कर रखी थी। जुलूस ' मियत्तित क्षेत्र” मे पहुचने से पूर्व हो रुक गया | तीनो 
सत्याग्रही मादिर प्रवेश के लिए आये बढे । पुलिस ने घोषणा की कि नायर को 

छोड जय दो का प्रवश निपिद्ध है। पणिक्कर न विरोध किया ओर कहा कि वे 
तीनो एक साथ जायेगे, जलग नही होगे । इसका अथ था---झगडा । तनाव बढा 

किन्तु भीड पूणतया अहिसक रही । शीघ्र ही तीनो सत्याग्रहियो को शान्ति भग 
करने के अपराध म॑ ग्रिरप्तार कर लिया गया और एक मुकदमे के दिखावे के बाद 
उहं जेल मे डाल दिया गया। 

आम जनता में क्रोध था किंतु अभियान के आयोजको के धय और विवेक 
की वजह से उक्त आदोलन शान्तिपूण ही रहा । करीब दो सप्ताह बाद टी० के० 
माधवन ओर के० पी० केशव मेनन को मदर को जानेवाली सडको पर प्रवेश 
निषेध के विरुद्ध अछूता को उकसाने के आरोप मे गिरफ्तार कर लिया गया। 
उह तिर्वनन्तपुरम ले जाया गया और केद्रीय कारावास मे छ मास के लिए 

बाद कर दिया गया। इस सिलसिले मे जय अनेक व्यक्तियों को भी जेल मे 
डाल दिया गया। उन घटनाओ की तीत्र और कदु स्मतिया मेरे मातस म॑ सदा 
ताजा रही है औौर जब कभी मैं तिस्वतातपुरम जाता हूँ, यह कटुता और भी 

तीब्र हो उठती है क्याकि मेरा मकान जानकी विलास (नाम मेरी पत्नी के ही 

नाम पर रखा गया है) उस पहाडी टीले स बहुत दूर नही था जहा बह जेल स्थित 
था जिसमे केशव मेनन जौर अय महान राष्ट्र प्रेमियां ने अपने साथियों के लिए पूल 
मानव अधिकारों की माँग करत हुए इतना कष्ट भोगा या | यह विचित विडम्बना 
ही थी कि यह जेल उन इमारता म॑ से एक थी जो मेरे पिता न ही उस समय बन- 

वाई थी जब वे मुख्य इजीनियर थे 
नेताओ को दी गयी सा से आादालन शान्त होने के बजाय भौर अधिक 

भडके उठा। सत्याग्रह अभियान के पीछे जनमत अप्रत्याशित जोर पकडता जा 

रहा था। इस बीच श्रीमूलम तिरुनाक् का निधन हो गया नर राणी सेतुलक्ष्मी 
बाई रीजेंट के पद पर आस्तीन हुइ। दिवगत शासक की स्मृति के प्रति सम्मान 
प्रदर्शित करते हुए समस्त राजनीतिक वादी रिहा कर दिए गये जिनमे माधवन 
और केशव मनन भी थे। सतु लक्ष्मी बाई का अस्पश्यता के विरुद्ध आन्दोलन के 
प्रति सहानुभूतिपूण सुख था । 

लेक्नि इस आन्दोलन को सर्वाधिक वल उसी वष गाघीजी की वक्‍क्रम 
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ही पूरी तरह दूर किया जा सकता था। 

इ्ध व्यवस्था को विषम जसगति विशेष रूप स, उच्च जातीय ब्राह्मणा और 
नायर वय के वीच के सम्बाधा के सदभ म ता और भी स्पष्ट थी। उच्च जाति 
क ब्राह्मण जौर विशेषतया परयृदिरी ज्येप्शधिकार की परम्परा का पालन किया 
करत थ जिसके अनुसार उनके परिवार के ज्यप्ठ पुत्र ही स्वयं अपनी जाति की 
कन्या से विवाह क्या करत थे और बाकी पुत्र नायर महिलाआ के साथ या तो 

विवाह कर लेते थे या केवल 'सम्बाधम” का रिश्ता कायम कर लेत थे। मगर 
उनके तथा उनकी सततिया के भरण-पषण आदि की काई कानूनी वदिश उनके 
लिए नही थो । यह स्पप्टतया एक असह्य तथा अयायपूण प्रथा थी। मैने और मरे 

हमख्याल कुछ साथियो ने इस सामाजिक समस्या पर भी ध्यान दिया और मातक 
बश परम्परा की समाप्ति करक उसे पैंवक वश-परम्परा के अनुकूल बनाने के 
उद्देश्य से मत एकत्र करने के लिए सभाओं के माध्यम से एक प्रचार-अभियान 

चलाया । 
इस परिवतन की स्वीकृति दिलाने के मार्ग मं शासक परिवारा का 

विरोध एक बडी वाघा थी। मरे कुछ पाठका ने एंट्वीट्रिल पिल्लसार यानी 
आठ नायर सनिका की कथा अवश्य सुनी होगी जो कोई ढाइ सौ वष पूव लिरु 
वित्ाकूर की सना का गौरव ये। तत्कालीन शासक राम वर्मा (72] 29) के 
जो मातण्ड वर्मा क मामा थ, एक नायर कया से दो पुत थे। राजा रवि वर्मा के 
निधन के बाद इन दोना पुता ने, जिनके नास पद्मनाभन तपि और रामन तपि थे 

सातण्ड वा के स्थान पर गद्दी पर अपना दावा किया । जाठा नायर नेता इस दावे 
के समथक थे और इस प्रकार मातक वश परम्परा के विरीब म विद्रोह करने- 

वाल प्रथम महत्वपूण दल के सत्य बन | उहू कइ जोर से समथन मिला किन्तु 
मातण्ड वर्मा और उनके हिमायतियों की बटावरी वे नहीं कर सके। उहोने 
एट्टिवीट्विल पिकछमार पर राजद्रोह का अभियोग लगाया और सभी को मौत के 
घाट उत्तार दिया । इन आठ वीरा की लात्माएँ सत्तारूढ परिवारों के पीछे पडी 

रही और ब्राह्मण पुजारिया की सहायता से उहं तावे के क्लशो म॑ आवाहित करबे 
चगनाश्णेरी यानी नाथर समुदाय के एक गढ़ म स्थापित किया गया जो सन्‌ 
980 में स्मारक घाधित किया गया । 

मेरे किशोर काल म॑एट्टिवीट्टिल पिकछछमाद के समथन मे कुछ कहना वर्जित 
था किन्तु धोरे धीरे ज्यो ज्यों गधिकाधिक नायर परिवार स्वच्छा से पतक वश 
परम्परा का पालन करन लगे समाज का मनोभाव बदलने लगा । सन्‌ 920 के 
दशक मे इस परिवतन को काननी मायता दिलाने के लिए सावजनिक अनुराध 

वल पकडता गया । मु जस छात्रा की युवा पीढी के नंतत्व म सपने अभियान 
भी उसका एक समथक तत्व था जिसने मातृक वश-परम्परा की समाप्ति कर 



50. नायर समान 
जन 4925 + श्राथृतम जगरतो मे वायर 
की । इस पकार बस. रे नधिनियम 8५ अथाआ + समर 
भी 

ही कहे जाएगी | वीटित ६ 
स्थापना का गति बचत ये अवनष प्रिट गय। बहू बात 

अयइयर पवपक्त रसर दर एड 

का किलर सातण्ड उम्र के देमदाही पाविक विया था, सम्मानित 

करके २ए साहमी ऋ/ र) वीर पापित | गया और उन वाग्रयाव्रा छा 

जिनमे उनकी) जत्माएं आहत भान। गयी पा उरातर्वीय स्मारक बा समर 

प्रदान क्यि गया । 
यहाँ उत्त समय की संक्षिप्त उचा 4-ुचरित न द्वागी जबकि वायर अधिनियम 

पा किया कया । उन ल्नि। राज्य 
अतु सदमीवाई के हाथ अ्रष्ठ योग्यता था और 

प्र रानी 
अबुद्ध महा थी ॥२₹ जिनमे असर की 

ह पुधारा > लिए भारी साह भी; 
गीयर अधिनियम भाग किया गया तप मरी आयु क्‍्यल बीत बप का 

जिस बात का देश दता रहा गा उस स्वयं क्रय रेप हने के उद्दय के 

मैंने मव्याद्रिकर। मे अपने समुक्त परिवार + भाजन 7॥ मागिको। मरी माँ 

भारस्भ म ता बढ़त परशान हु३ क्याकि परिवार ३) 

नात के तरवाड (हट्म्व) कप मे प्रसनता उबग सत्स्या हान कू 
की समात्ति की कारवाई की धष्यक्षता कल 

पुभव नही कर स्क्त थी। किन्तु नली ग्री 
हा 

पीर क कारण क इस बात 
हा गयी |$- परिवार पर्परा मं 

डे गाधकता नही रह गयी बैतिए हम लेना गस्याटिकरा यर और 

सम्पत्ति के (६ यादि | रिक्ता सम्पस 7। संयुक्त परिवार की 

सम्पत्ति का ८; सदा ही ए+ सिर > ड्ैआ करता था। पहुत-सी मिक्ा 

पत्र हुआ करती गी क्याकि- गप्पऊ व्यक्ति के “रे प्राना असभव था। 

जाषः अ्दान के भाव आाध्यम स & उकदमवबाजी को रोफाजा 

वा था। मन वैभाजन क) (२ 'म्मदारी सभा उस याद पढ़ता है कि 

किचित भी फैडवाहर या स्खाई के बिना जब मैं यह यम सम्पर्क कर प्रायातो 

उन बहुत राहत मिली तेगा कि श्रेष्ठ प्र + अशिक्षण से ही यह 

फाय मैं कर सका सक्िन मुझ ए: 
भारी सेद 

हमारे 

परवाड (कुटुम्ब) पर 
अत 4। हक रे पर के 

समान हो दाना को भी भुमि दुकडा दिलाना  था। मगर मेर 

भामा आदि के विरोध किया और चूकि कानून मसे >देद नही कर सकता था 

मै बहुत निरत्ताहित जा और यह विचार 
देना पद्म किन्चि 

अपनी 
की अतिफुति के रूप मे नैय्याटिकरा में पुल्रय 

स्‍ पना को; सर अल के कदमों अक् हहि नास 



सामाजिक सुधार आदोलन 5] 

दे मुझे खुराफाती समझत 4, बिन्‍्तु मेरी माता न कोई आपत्ति नही की। जसाकि 
मैं पहले कह चुका हूँ, वे सदा अपने समय से आगे की सोचती थी और मेरी प्रगति- 
शील साम्राजिक गतिविधिया को सदा प्रोत्साहन दिया करती थी । इस 'सगम' की 

बठकें प्राय हुआ करती थी। एसी ही एक वैठक के वाद, मैन एक मिश्र भोज का 
आयोजन किया जिसम पुलय (पासी) जन के साथ वठकर मैने भी भोजन किया। 
यह घटना कस्बे भर म॑ चचा का विपय बनी । इससे मुझे रूढिवादी बुजुर्गों का और 
अधिक कध सहना पड़ा किन्तु मुझे इस बात की प्रसन्‍नता थीकि अय कई लोग 

मेरे इस काम के प्रशसक थे। 
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घटना का उत्सव मनाने के उद्देश्य से एक वहुद्र बडा तिरंगा चडा थामकर एक 
विद्याल जुलूस के आग-आगे दूर तक चले। घर लौटत ही उनक॑ प्राण पखर उड 
गये। उस समय उनकी आयु 98 वप की थी । एसा प्रतीत हुआ मानो वे इस धरती 
को त्यागने स पूव भारत की स्वाधीनता की प्रतीक्षा म ही थे। 

सन्‌ 924 म ही मैंन हाई स्कूल की शिक्षा समाप्त की। कुछ समय तक तो 
विश्वविद्यालय म भर्ती होन की वात पर विचार करता रहा लेक्नि देश क॑ विभिन' 
भागा मे सशक्त हो रही राजनीतिक और सामाजिक गतिविधियो में भाग लेने 
के लिए कही अधिक लालायित अनुभव करता रहा। मैंने मिणय क्या कि मुझे 
कॉलिज की चारदीवारी स वाहर निकलना हागा जिसस कि मै राष्ट्रीय अभियाना 

में स्वय को उचित ढंग स व्यस्त कर सकू। इन अभियानों म नेता की भूमिका 
भी अपनाना चाहता था, लेकिन अभी भी ऐस साधना की खोज कर रहा था 

जिनस कि यह सब स्रभव हो सकता था। 
सन्‌ 925 म हमार सयुकत परिवार के विभाजन के बाद कुछ समय तक मैने 

कृषि-काय किया, लेकिन शीघ्र ही मैंन यह जान लिया कि भू सम्पत्ति को टुकडो मे 
वाँद दिय जाने के कारण जा कुछ मर हिस्स म सभाव्य था, वह आधिक दष्टि से मेरे 

लिए काफी नही था। एक सलाह यह भी मिली कि मैं पहाड़ी क्षेत्रा म चला जाऊं, 
अछूत वनो क कुछ विस्तृत क्षेत्र धरीदकर उह काटकर बड़े पैमान पर चाय 
इलायची, रवड और ऐसी चीज़ा की खेती करूँ। ऐसे अधिकाश बागान अग्रेजां की 

सपत्ति थे जिहाने भारतीय श्रम शक्ति के बल पर स्वाथ साधन किया था और 

बहुत धारी मुनाफा कमाया था । मने तकनीकी जानकारी पाने के लिए ऐसी अनेक 

संस्थाओं मे जाकर देखा कितु सामा-यत व भारतीयां के साथ अपने ज्ञान की साझ 
दारी के अनिच्छुक थे। 

हालाँकि ऐसे बागान के प्रवध सम्बधी मेर विचार शग्नेज़ा से भिन थे तो 
भी यदि में अपनी योजना पर बल देता ठो कुछ सफलता गआ्प्त हो सकती थी । कितु 
अपनी माँ के कडे विरोध के कारण मुझे यह विचार त्याग देना पडा । उनके अनु- 
सार मरे लिए पहाडी इलाके मे रहना और सदा ही मलेरिया जहरीले सोपो और 
जगली जानवरा के खतरे मे जीना अविवेकपूण था | मुझे खुद तो इन सबकी काई 
चितानथी कितु अपनी मा की इच्छा के विरुद्ध कुछ करने की विशेषकर तब 

जबकि अप्रिय सम्बंध विच्छेद की घटना के बाद उहे अपनी सतान से समस्त 

पुख-सहायता की वाछना थी मेरी इच्छा नथी और मैंने उसी के अनुरूप निणय 
लिया। इस प्रकार मानसिक रूप स मैं पुन उसी चौराहे पर खडा था जहाँ से चला 
था। 

एक बार फिर स्वय को राजनीति के क्षेत्र के प्रति आकृप्ट पाया और साथ ही 
यह बात अतीत से कही अधिक स्पष्ट थी कि इस क्षेत्र मं कोई प्रभावकारी भूमिका 



लिए 

नृभव क्र 
या। पहली बात तो 

पहे की कि *विय मुक्ति अि 
पहास की जो जा; गकारी थी, उससे 

जानना 
भागो 

कवारेस जहां कार 
के साथ मेर सपक तथा वपन प्राठ्यक्षम क गचावा जो पढाई 

भादि में करता रहा था उससे मुथे उन विसग्तिया के कुछ आभास हो चुका था, 

जो ब्रिटिक सिह 
ली प्राठ्यक्रम मे पडा श्रम करके पमाविष्ट करत रह 

। भारतीय इतिहास ३० पस्तका मे 

वश्वसनीय तथा 

गलत थी और प।आज्य के पहेश्या + रकम रेंगा गया था । पे महत्व 

बे तय को रैवा दिया गया था और 
है। यलत अथ दिया गया 

या। कक्षाओं छा भारत पर ब्रिटिश की गरिमा ५; दि का सशक्त 

पढ़ाया जाता था 4 वार कर भिन 
भे चोगो दर उस शासन 

+ प्रति विसेध ये जाने के कही कोई कच्चा और नही उत्त विरोध 

सल्यन का है) कोई उल्नेय था जो निश्च्त से लगातार परे देश मे ब्न पक 

ड्ता जा रहा था 
हेम स्वय केरल + अपने 

बारे मे नहीं बताया गया था 

जिहान साआज्य वाद + विश: न थी। जय ही ५ मिर्थारित 

५ 
मे थी त्रिविज् के विर्द्ध केरल वर्मा प्रपश्णि राजा 

गारा बचातित उस एतिहासिक सघप क) (६ 
/805 म उन्होंने अपनी 

जान की बाजी दीथी कोइ चचा नही के भय उसी काल मे दीवान 

बल तकी क नतृत्व मे तिम्वित, हर की नायर इकेडिय। के त्रिटिश्ष रेसिडेट की दमन 

परी नोतिया 
विद्ेह क्या या। कितु विनसट स्मिथ पत्र आस 

हिस्टसी ५, इण्ड्यि 7 भारतीय इतिहास के उस्तक थी, इस 

को सम अधि परकारिय की वेत्त! ग्या। व, 
ता यह थी कि 

यह पटना 
>प पर प्रिटिण 

गरा नियत्रित पहवेध की नव 

कप जनक विस) 
4 देशभक्त लीकान 

में इसका डटकर 

बराप 
राजय पलक इसलिए हई $ /्/ शासक के पाय 

हे रस्पर पसक्रप | आम जनता की ह है 
को अज्ज्वलित 
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चुका था कि स्थिति की वास्तविकता को जानने के लिए मुझे पहले का सीखा बहुत 
कुछ भुलाकर भिन्‍न भिन्‍न माध्यमों से नया सीखना चाहिए। 

आरत मे ब्रिटिश उपनिवेशवाद का भारतीयों द्वारा विरोध वास्तव मे 
साम्राज्य मे भारत को जबरन मिलाये जान के साथ ही साथ आरभ हो गया था 
जब सन्‌ 757 मे प्लासी के युद्ध के बाद रावट लाइव ने देश हथिया लिया था। 

कोई डेढ सौ वप तक बगाल, विहार, उडीसा, गुजरात, महाराप्ट्र, दक्षिण जादि 
विभिन क्षेत्रा म क्रातिया होती रही थी | स्वय केरल के सदभ मे मैंने दो महत्व 
पूण घटनाआ का उल्लेख किया है। सन 857 मे, भारतोय सनिको द्वारा बहु 
सख्या मे की गयी बगावत लगभग समस्त दश मे फंली उम्र त्रिठिश विरोधी भाव 
नाओ की स्पष्ट अभिव्यक्ति थी, हालाकि पक्षपातपूण अग्रेज़ इतिहासकारो ने इसे 
मात्र सिपाही बगावत” का नाम दिया । 

आगामी दशको म स्वतत्रता सग्राम ल जोर पकटा और इसकी अग्रिम पक्ति 
में बहुत से यशस्वी नेता उभरकर सामने आये जिनमे शामिल ये--गोपालक्ृष्ण 
गोखले, बाल गगाधर तिलक, अरविंद घोष, लाला लाजपत राय, सुरेद्रनाथ बनर्जी 
और मदनमोहन मालवीय जादि। उहोने राष्ट्रीयता की भावना स ओोत प्रोत 
ज्योति प्रज्ज्लित कर दी जो अधिकाश भारतीयों के हृदया म॑ सुलगने लगी। 
सन ]906 म॑ तिलक मे अपने प्रसिद्ध वाक्य 'स्वराज्य मेरा जमसिद्ध अधिकार है' 
से राष्ट्र की आत्मा को झकझोर दिया था। श्री अरविंद का सदेश भी कुछ कम 
हलचलकारी न था । बहुमुखी प्रतिभा के धनी रवीद्रनाथ टगोर न अपनी असाधा 
रण गद्य व पद्म रचनाआ के माध्यम से भारत म राष्ट्रीयता की भावना को अत्य 

धिक उत्तेजित कर दिया। बकिमचद्र चटर्जी ने अपन उपन्यास आनन्द मठ! मे 

सम्मोहनकारी वाक्याश 'वदे मातरम” वाली कविता से भारतवासियों की आत्मा 
को हिलाकर रख दिया, जिसके समयन म या या कह जिसके आह्धान पर लाया 

लोग ब्रिटिश शासका के प्रतिबध के विरोध म सगठित हो गये । 

सन 9]5 म॑ अफ्रीका से वापसी के बाद जब गाधी जी का नाम राप्ट्रीय 
राजनीति क मच पर उभरा तो राष्ट्रीयता की भावना के प्रवाह न अप्रतिरोध्य 

बल पकड़ लिया। ब्रिटिश शासका का दमन-चक्र कठार होता गया ओर भारत को 

स्वतत्र॒ता दिलाने को कृतसकल्प धम-याद्धाआ को, भारतीय स्वतश्र॒ता की बलिवंदी 

पर अपना सवस्व निछावर करते हुए असीम यातनाएँ भोगनी पडी । आत्म-बलिदानी 

असख्य निष्ठावान राजपुदधो म॒ धथ--मोतीलाल नेहरू, जवाहरलाल नहरू सी० 
आर० दास, वल्लभ भाई पटल सी० राजयोपालाचारी, श्रीनिवास अस्पगार 

सुझाषच द्व दोस और जन्य जनक। इनम स छुछ के विचार स्वतथत्ा प्राप्ति की 
दिशा मे अपनाई जानेवाली कायप्रणाली क सदभ म गाधीजी स दुछ भिन्‍न थ किन्तु 

लक्ष्य सबका एक था--आछादो । इस काम म॑ मुस्लिम समुदाय भो पीछ न था। 
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और जापान म॑ थ। विदेश में स्वित विशेष रूप से उल्लेखनीय संस्थाओं में थी, 
अमरीका गदर पार्टी, जिसका गठन सन्‌ 907 मे केलिफालिया वकले विश्व 
विद्यालय के भारतीय छात्रों ने क्या था । इसका शुभारस्थ बणल के दुस्साहसी 
युवक तारकनाथ दास ने किया था और पजाब के आजस्वी हरदयाज ते इसे सशक्त 
बनाया था । अमरीका तथा कनाडा मे बसे, सिख जाप्रवासियों वी भारत स्वतततत्ता 
प्राष्ति के अभियान मे विश्वेष महत्वपूर्ण भूमिका थी । 

सत 909 के एशियाई आप्रवास कानून के पक्षपातयूण स्वरूप से अमरीका 
के भारतीय समुदाय का बहुत क्लेप पहुँचा और उनमे से बहुतो ने इसके 
उत्तर मे अपने क्रातिकारी अभियाता को औौर उग्र कर दिया। उनके प्रयास! स 
पीरे धीरे 'प्रशातर तटवर्ती भारतीय सघ' अमरीका में 'भारतीय स्वतनता लीग, 
जमनी से भारतीय स्वत्ततता समिति! व अय एसी ही सस्थाओं का जाम हुआ 

जिहान अनक दशा मे काय-क्लाय जारम्भ किया और परस्पर सम्पक बनाये रखा । 
इन सस्थाआ ने स्वयं धारत मे विशेष कर बगाल जौर पंजाब म॑ भूमिगत फातिकारी 
गतिविधियां को प्रेरणा दिलाने का काम किया। विदेशा म॑ भारत की स्वततत्रता 
प्राप्ति के लिए सघपरत प्रमुख नेताओं मं थे--यूरोप मे श्यामजी कृष्ण वर्मा, 
वीरेद्रनाथ चट्टोपाध्याय (जो सरोजिनी नायडू के भाई थे) डा० चपक रामन 
पिल्‍ल और वरवकतुल्ला, ठुर्की म॑ मोहम्मद-अल हसन, और अफगानिस्तान में 
जबेदुत्ला सिघी और महन्द्र श्रताप । 

अमरीका और कनाडा में स्वतश्नत्ा संतानियों को ब्रिटेन क॑ उकसाने पर 
बहुत-सी कठिनाई और कष्ट का सामना करना पडता था। कनाडा क इतिहास से 
एक अत्ति अशुभ अध्याय है 'कोमायाता मारू वासक सन 9/4 की एक दुर्भाग्य- 
पूण घटना । हॉगयकास स्थित एक एजेट के माध्यम से वेकूवर के सिख समुदाय ने 

पजाव से क्लाडा मे अपन कुछ देशी भाइया को लाने के लिए एक जापानी पोत 

कमायाता मोर का अवर्श किया। किन्तु कबाडा के आप्रवास-तत्र ने इस पोत 
का, अपने किसी भी वदरयाह एर रुकने की अनुसति नहीं दी जीर अनक नप्रिय 
घटनाओं के बाद इस पोत की सिंगापुर होत हुए वापस कलकत्ता भेज दिया गया । 
इस पर सदार लोगो के लिए यह एक नारकीय यात्रा थी । ब्रिठिश अधिवारीगणा 
में इस यात्रियों की यातना का बढाने मे कोई क्र बाकी नहीं रखी। प्िग्रापुर 
स्थित ब्रिटिश एजेंडा मं सं कुछ वे तो उत अभागा के उत्तरन की प्रक्रिया का तज 
करने की थाड मे उाह गात्रियों से भून दिया । ब्रिटिश शासका की निदयता अत्य 
घिक जघ-य स्तर की थी । 

प्रथम विश्व युद्ध म॑ भारत ब्रिठेव के युद्ध प्रयाता का सक्रिय समघक रहा था । 
भारतीय समिक अपने भौपनिवेशिक स्वासियो को विजय दिलाने के लिए विभिन्‍न 

य्रुद्धस्थला पर लड-सडव र मर रहे थे । विभिन्‍न मोर्ची पर कोई आठ लाख भारतीय 
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तनाव थे । उतम से कई छत्तर हजार युद्ध म मार यय जा एक घाप्राज्यवात और 

उपनिवशवादी सता द्वारा अपन शासित देश से एडो गयी बहुत बडी बति था। 

इसवे एवश मे भारतीया की प्रत्याशा वी मी उनका समय पान के तिए गिटत 

द्वारा भारम्भ म दर्शायी गयी आशा की विरण अनपहचानी न रही । किन्तु अत 
प्रथम विश्वगुद्ध के उततराद्ध मं जब त्रिटन वो अपनी विजय हा जामात्त मित्र 
सभा तो बह जपना वाद भूल गया और सारत को स्वतम्रता प्राप्ति ने सप्त्यक 
प्रति अवहेंलवा व उदासीनता कया देख जपनाता गया । इस विश्वासपात के विरेदे 
सीब्र निराशा उभर उठी जिसने भारत नर भ ब्रिटन विरोधी मावताओं को बडा 
दिया। देश क वितिन जाया मे क्ातिवारी दलान रिटिश सत्ता को पुन समय 
चुनौतियां दा आरभ बर त्या। 

मो तौर पर लागा यो माँगें वाप्रेत की आवाज़ के जनुरूप शातिपूण थी। 4 
सहयोग तथा बातचीत के माध्यम से एव समाधाव चाहते व किन्‍्हु उपनिवशवाती 

शासकों ने बढ़त हुए आ दालना को बुचद देन क प्रयास मं अलेव दमनकारी कार 
बाइया वी | सवध्रथम रौलढ विल पास हुआ जिसके अनुसार संदिग्ध राजनीतिक 
कामकर्ताओं को हिरासत मे लगे का अधिवारिया का पूरा-्युशा मधिकार दिया 
गया। इसका उद्ृश्य सरासर यह था कि पजाड मे प्रदशना के विस्द्ध उसका इसे 
माल किया जाय । गाधीजी व 'काला कानून कहत हुए इस बिल को चुनोती दी 
और वायसराय से जनुराध क्या कि वे इस बिल को अपनी अनुमति प्रदात व कर! 
जब उनके इस जनुरोध पर ध्यात न दिया गया तो उहोन 6 अप्रैल 99 बरी 
एक हडताल (काम-काज मे रास) की घोपणा +रके इस बिल का प्रतियोध कियी 
और जन समथन प्राप्त क्या । 

इसके भीतर वाद (याती दस अप्रल को) अमृतसर की तासदी' तामक दुपत्गा 
हुई। काग्रस के दो अति सम्मानित ततर डाक्टर किच्लू और डॉक्टर सत्यपार्त 
बिना किसी प्रत्यक्ष कारण के अमृतसर के हिला मजिस्टुट दारा हिरासत मे लिये 
गये । जब उनकी विरफ्तारी का समाचार फला तो उनकी रिहाई की माँग करती 
भीड़ पुलिस व जिलाधोश क कार्यालयों की और रवाना हुई । जब पुलिस ने उतर 
भाग मे बाधाएं डालो तो छिंटपुद मुठभडें हुई और दोनों ही पला वे लाग हताहए 
हैए। पीँच थग्रेज़ मारे गय। इसके तत्काल बाद ही अय स्थानों पर भी इसी अर्ीरे 
की घटनाएँ हुईं जिसक परिणामस्वरूप अमरतसर के कुछ भागा मे कपय लगा दिया 
गया। सिख समुदाय जल भुन उठा । इस दुखद घटनाक्रम की पराकराप्ठा हुई उस व 
वशादी के दिन यानी 43 अप्रेल को। पैजाब और लगभग समस्त भारत के 
लोगा के अनुसार यह पिट्शि करता के इतिहास की कदाचित कुरतम घटना भी घी 
जो जलियाँदाला थाग हत्याकाड! के नाम से प्रसिद्ध है। 

पाई 20 हजार व्यक्ति जलियाँवाला बाय सामक एव सावजनिक स्थाव पर 
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एकन हुए थे, जिसम आने जीर जान का एक ही रास्ता था, वह भी इतना तग कि 

एक समय म कुछेक लागय ही वहा से था जा सकत थे | उस तगर मुहाने पर जनरल 

डायर की कमान म कोई दो सौ सैनिक वहा जा पहुचे, डायर न वहाँ उपस्थित 
भीड पर, उ हू वहाँ स॑ हटने की कोई चेतावनी अथवा थ्रूव सूचता दिय॑ बिता, 
ग्रोली चलाने का हुक्म दे दिया । गोलिया की बौछार न कोई 400 निर्दोप निहत्ये 
भारतोया को मौत के घाट उतार दिया और जय 200 को गभीर रूप स जख्मी 
कर दिया। खूत के प्यास टायर के क्थनानुसार वह पजाव भर को एक सबक 

सिखाना चाहता था। हताहता की सख्या न बढने का एकमात्र कारण यह था कि 

उसका गाला-बारूद समाप्त हो गया था। उक्त ह॒त्याकाड एक अवणनीय फूरता 
का नमूना था। विसट चचिल ने भी, जिसे भारत स कतई कई लगाव नथा 
जलियाँवाला वाम ह॒त्याकाड की भत्सना करत हुए इस एक भयकर घटना वहा 

था। उहात कहां था कि जोन ऑफ़ आंक को अग्नि मे भस्म करन के बाद यह 

दूसरी राक्षसी घटना है जो अग्रेज़ा के इतिहास पर एक मिट धब्बा है। 
अमृतसर के इस त्रासदी-पूण काड न भारत भर म त्रिटिश शासन के विम्द्ध 

बेहद तीखे विरोध को जम दिया। जवाहरलाल नहरू क्रोध से विफर उठे। 
रवी द्वनाथ टगार ने ब्रिटिश शासको द्वारा प्रदत्त 'नाइट' को उपाधि का त्याग कर 
दिया। जनरल डायर को कडी सजा देन की ही नही बल्कि पजाव के लेपिटनाट- 
गवनर मबल ओडायर तथा वायसराय लाड चेम्सफोड की बापसी की भी जारदार 
माँग की गयी। विद्वुल भाई पटेल, सुरद्वनाथ बनर्जी, श्रीनिवास शास्त्री तजवहादुर 
सप्रू, श्रीमती एनी वश्ाद जसे प्रमुख नेताआ न तत्काल जाँच-पडताल की माँग 

की। किन्तु सरकार से सावजनिक क्षोभ ओर सताप की कोइ प्रतिक्रिया नहीं 
दिखाई। पूव घोषित माशल लॉ प्रशासन जारी रहा। एसी कर नीति 4 विरोध मे 

सर सी० शकरन नायर न, जसा कि मैं पहल कह चुका हूँ, वायसराय की प्रवध 
परिषद स त्याग पत्र दे दिया । 

जलियाँवाला बाग ह॒त्याक्राड के कारण भडकी भावनात्मक तनाव वी स्थिति 

अभी पूरी तरह विद्यमान थी कि एक अन्य अप्रत्याशित घटना हो गयी ॥ वह धी-- 
सन ]92] की सिलाफत आन्दोलन! को घटना। यह घटना प्रथम विश्व युद्ध मं, 

तुर्कों की हार क बाद भारतीय मुस्लिम द्वारा एक धाभिक विरोध क रूप मे जमी । 

इसके परिणाम मे ब्रिदिश शापका ने मुस्लिम समुदाय के सर्वोच्च घामिक 
पद छलीफा' का रह करने ओर आद्टामन साम्राज्य को नप्ट वरत वा निघय 
लिया। इस बात को सभी मुस्लिम राष्ट्रा मे अपना अपमान माना और भारतीय 
मुस्लिम नंताआ ने ब्रिटिश शासका मे विशद्ध एक सशक्त अभियान जारम्भगर 
दिया। भारतोय राष्ट्रोय फाप्ेस ने तो इस अर्भियात का समपन क्याहा हि दू 

समुदाय ने भी इसका समपन हिया। इसके फ्तस्वरूप गिटिंप मासराो व खिनाऊ 
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एक संयुक्त हिंदू मुस्लिम आादालन चल पडा । 

कि-तु दुर्भाग्य की बात है कि इस घटना की युझी अल्पजीबी थी। सार 
दायिक मत्री बहुत नाजुक और अस्वानाविक सिद्ध हुइ। जब कमाल बतातुक 5; 
इस्ताबूल म नियत्रण से धाला और यह समाचार फैला कि एक नवीव धरम निरस 
विधान वे अन्तगत घिलाकत व्यवस्था समाप्त वर दी जायगी तो भारतवे 
आंदोलन के सदभ मे गडचडी फल गइ। आारत वा मुसलमाता ने अचावक यह 

निम्कंप निकाला कि हिंदुआ व साथ नव-स्थापित मन्नी आहलि वा अब कोई मतलब 
नही रह गया है । जत साम्प्रदायिक मत्तभेद पुन सिर उठाने लग। 

मलवार क्षत्र म बहुत सी मुठभडा न उग्र रूप घारण कर लिया औौर इन्हीं 

घटनाओं न जन्‍्तत माप्पला विद्रोह ((92) वा रूप ले लिया । वहाँ गिय गय 
बत्याचारा मे से कुछ ता इतन बीभत्स व कि दोता ही पक्षा का घिर शम से युक 
जाता चाहिए या । मद्रास सरवार न साम्प्रताधिक दय। वा दबान के लिए हजार 

सनिका को मलबार भजा जिनमे युर्या सतित भी शामित थ। दोता पक्षा में बुत 
मिलाकर हृताहतों री आधिकारिर अनुमानित सख्या दिल दहला देने वाली थी 
यानी लगभग 2400 मृत और 609 घायल ॥ 39000 व्यक्षिमां को बंदी 
बताया गया जिनमे से 24000 का विपिन अपराधा के लिए दडित किया 
गया। मह दुर्भाग्यपूण घटना एव पुण-स्तरीय समिक ग्रतिविधि के समात थी 
और इसकी वडवाहट दीघ काल तक बनो रही और काफी अरस के बाद ही मि् 
सरी। 

सौभाग्यवश खिलाफत अभियान फ्रा प्रास्दीपूण प्रभाव कैरल के तिएे 
विताक्र-कोच्चि क्षेत्रा म बिल्कुल नहीं पडा। उस द्त्र में सामाजिक-ओ्धिक 
सुधार काय धामिक और साम्प्रदायिक पक्षणातर क बिता चलता रहीं। 
वास्तव मे समस्त धर्मों च मतत कय पालन करनवाला के बीच एकता की एक 
अमाधारण भावना विद्यमान थी। एक प्रमुख युववः नता के सात मै पूर्ण विशवार्स 
के साथ कह सकता हूँ कि स्वमजस्य की उक्त स्पिति बनाये रखने में विद्ार्प 
समुदाय ने रचनात्मक भूमिका निभाई वी । न तो सन )922 की छात्र हडताल में 
विस्ती प्रकार की साप्रदामिक भावता थी और न ही सन 924 के वक्‍त मे सत्याईर 
मे सलवार क्षेत्र जब माप्पला विदेह की गिरफ्त मं था उस समय तिरुविताडूर 
मं विदेशी शासन के विरद्ध भायरिक अवज्ञा और ब्रिटिश वस्तुओ के बॉयकाट के 
सशक्त अभियानो वी तयारी चल रही थी। दोना हा सादर्भा म छात्र नंता वरिष्ठ 
जन-वताओ के साथ कधे स-कधा मिल्नावर चल रहे थ। 

द्विटिश माल वेचनवाली दुकानो पर धरना आदि दन का कारबाइ में मेंी 
जौर भय अनेक सहपादियो को विशेष भूमिका रही थी। गाधीजी की विझविताकूर 
यात्रा के शीध्र बाद सन 924 मे तिब्वन-तपुरम के समुद्र तट पर विदशी वस्तुओं 
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की होली जलान म वस्तुव छात्र नताओं की सक्षिय भूमिका रही थी और यह 
उन ही उपलब्धि थी | विलायत मे बन वस्त्रां की एक के बाद एक गठरियाँ आती 
रही जि ह्‌ हिंदू, मुस्लिम, ईसाई, युवा, वृद्ध, पुरुष, नारी बालक आदि सब लाद 

लादकर ला रहे थे और देवदास गाधी द्वारा प्रज्वलित होली पर विदेशी वस्त्री को 
होम करने के लिए परस्पर हांद ले रहे थ। यह इस बात का ज्वलन्त उदाहरण था 
कि यदि उचित ढग स॑ प्रश्ति हो तो लोग जाति और धम की परवाह किये बिना 
बहुत कुछ प्राप्त कर सकते है । 
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मेरे सवत्त बड़े भाई डाक्टर वुमारन नायर मुझस चोटह बंप बड़े य। हमार 
परिवार म उनका बहुत सम्मान था। सना की नौकरी के अलावा ग्ररसरकारी 
चिकित्सालयाँ और अस्पताला म भी व बहुत व्यस्त रहत थ। उह बहुत ख्याति प्राप्त थी । किन्तु अपन व्यावसायिक दागयकलाप! की व्यस्तता क॑ कारण अपन 
मिजी मामलो वे लिए उहह समय नही मिल पाता थां। यद्यपि उहू हम लागा से स्नेह था किठु पत्नी तथा तीन बच्चा को दखभाल की ज़िम्मदारी की वजह से स्वाभाविक रूप से वे हम बहुत समय नहीं दे पात थे । 

परिणामत नारायणन नायर के साथ मरी घनिष्ठता ज्यादा थी । व॑ मुझसे पाच वध बड़े थे। नारायणन बहुत मेघावी छात थे औौर वि्ान के विपयों मं 
उनकी विशेष रुचि थो। सन 920 म॑ जब उाहने मट्रिक की परीक्षा पास की 
तो मेरे पिताजी मे विणय किया कि उह तकनीकी विनान की किसी शाखा में 
अध्ययन के लिए भेजा जाना चाहिए जोकि उस समय भारत म लगभग एक नेगी बात थी। उनके बहुत से सित्रा को उस समय बडा अचरज हुआ जब उह यह मालूम हुआ कि वे मत्ध्य विज्ञान म रुचि रखत हैं । आश्चय इसलिए कि एक उच्च वर्भीय शाकाहारी ब्राह्मण के बारे मे यह कल्पना भी दूर थी कि चाहे दूसरा के लिए ही सही क्‍या वह मत्स्य का विकास करेगा अथवा मास को चीज़ा का समाधन करभा, उनके लिए यह कोई सामाय वात नही थी। किन्तु मरे पिता केरल के मत्स्य उद्योग के सदभ म॑ प्रवल सम्भावनाओं को पहचानत ये इसलिए उ'होने इस क्षेत्र का ही सर्वोत्तम माना। अत निणय हुआ कि मेरे भाई मत्स्य क्षेत्र के विशपज्ञ का प्रशिक्षण ग्रहण करे। मुझे स्मरण है. उहान मुझस कहां था कि उन दिनों विचान मत्स्य विज्ञान मे स्वमातक स्तर की शिक्षा देने वाली सर्वो त्तम सस्था जापान क॑ होक्काइदो म॑ स्थित इपीरियल यूनिवर्सिटी आफ सापारों थी। उहहने इस विश्वविद्यालय के अ्रधानाचाय स पत्राचार किया और मरे भाई की सन 92] मे आरम्भ होन वाले बो० एस-सी० डिग्री पाठ्यक्रम क- लिए प्रवेश 
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की अनुमति मिल गई । 

यह वह समय था जबकि मेर माता पिता का घर ससार सुखमय था। मेरे 
पिताजी ने मेरे भाई का जापान भेजन का प्रवध किया और उह डिग्री दिलाने के 
समय तक का उनका सारा खच उठाया । दुर्भाग्य से शिक्षा समाप्त होन के समय 
तक मरी मा और मेरे पिता के सम्बधो मं दरार था गयी थी। अत मेरे पिता ने 
वापसी यात्रा के लिए मरे भाई का कोई धन न भेजा। इसलिए यह खच यानी 
कोई दो हजार रुपये मेरे सबसे बड़े भाई कुमारन नायर ने दिये । किन्तु जिन 
परिस्थितिया में उहाने एसा किया उसकी वजह से उह कठु आलाचता का 

शिकार बनना पडा। बाद में पता चला कि उोने यह धन अपने एक मित्र से 
इस शत पर लिया था कि नारायणन नायर जापान से लौटते ही उस मित्र की वेटी 

से विवाह कर लेंगे। 
हालाकि में अपने वडे भाई का सम्मात करता था कितु इस मामले मे 

उनका आचरण मुये नैतिकतापूण नहीं लगा क्यांकि उह्ोने उक्त सौदा करने 
से पूव मरे भाई से कोई सलाह मशविरा नही क्या था । ऐसे रिश्ते यद्यपि उत 
दिनो कोई असाधारण वात न थी जाधिक दष्टिकोण स भी कुमारन तायर को अपने 
भाई को इस तरह गिरवी रखने की काई आवश्यकता न थी । स्नातक बनने के बाद 
भारायणन नायर स्वय अपने ही विश्वविद्यालय मे अशकालिक शोधकर्ता के रूप 
में काफी धन कमा रहे थे जो उनकी वापसी याजा के लिए पर्याप्त था। खैर हमारे 

सबसे बड़े भाइ ने जो कुछ किया उससे नारायणन को कोई प्रस-नता तो नही हुई 
थी फिर भी वडी भद्गता का परिचय देत हुए उह॒नि भाई के वचत का सम्मान 
किया ताकि परिवार की प्रतिष्ठा बनी रह । स्थिति का सामना करने और इस लादे 
गय रिश्ते को सफल बनाने के लिए उतम काफी दाशनिक और चारिप्रिक वल था। 

वापस आने पर उहोन तिरुबिताकूर सरकार के कृषि विभाग म मत्स्य पालन 
के इस्पेक्टर का पद सभाला। काला-तर मे जब स्वतत मत्स्य विभाग स्थापित हुआ 
तो उह उसका निदेशक बनाया गया। कुछ समय वाद वे कनाडा चले गये और 
वहाँ के मत्स्य सवधन से सम्बद्ध जीवाणु विचान मे एम० ए० की डिग्री लेकर लौटे। 
पु मे उहोने अपने काय क्षेत्र म विश्व के उच्चतम वज्ञानिक की ख्याति प्राप्त 
की। 

उधर मेरा परिवार स्वय मेरे भविष्य के प्रति चिंतित था। स्कूल म॑ मेरे 
काय-कलापो के कारण अधिकारीगण पहले ही मुझस नाराफ थे और यदि मैं पूरी 
तरह से राजनीतिब' गतिविधिया को समर्वित हो जाता, छसाकि बहुत से लोग सोच 
रहे थे तो एक ब्रिटिश विरोधी आन्दोलनकारी के रूप म तुरन्त जेल म दूस दिया 
गया होता । इसलिए मेरे भाई नारायणन नायर न मु्चे राजनीतिक क्षेत्र म बहक 
जाने की स्थिति से वचान का जिम्मा लिया जोर व मरी पढाई जागे जारी रखन 
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के प्रव ध मे लग गय। उन्होने मेरे लिए इजीनियरी विषय चुना निसमे मैं डिग्री 

प्राप्व कर सकता था साथ ही इस क्षेत्र म मेरे लिए एक अच्छी नौकरी की भी 

गुजाइश हो सकती थी । जापान मे उनके सम्पर्कों तथा बहा उपलब्ध शिश्य के 

उच्च स्तर के कारण उोंने सोचा कि मरे लिए वहाँ जाकर नध्ययत कला ही 
सर्वोत्तम होगा। मेरे दूर के एक रिश्तेदार श्री तीलकंठ पिल्ल जापान के क्योंता 

विश्वविद्यालय सं इजीनियरी म स्वातक की उपाधि प्राप्त करने तिरुविताकूर 

सरकार म उच्च पद पर जासीन थे। उतकी मिसाल पेश की गई। मेर भाई ने 
बयोता विश्वविद्यालय कौ लिखा और सन्‌ 928 में आरम्भ होने वाले इजी 
नियरी के डिग्री कोस में मेरे लिए स्थान प्राप्त कर लिया । 

मेरी उत्कद अभिलाया थी कि काग्रेस के तिरगे झण्डे की छाया में भारत के 

स्वतनता आदोलन में जमकर भाग लू । इसलिए इस प्रस्ताव के प्रति बाफी हट 

तक मानप्तिक सक्‍ाच का अनुभव क्या । अन्त में अपने भाई के प्रति स्नेह और 

उनकी इच्छाओं के श्रति मेरे मत क॑ सम्माव भाव की सरी निजी पस द पर विजय 

हुई। मैंन जीवन मे पहली बार बलात लादे गये तिणय वे! साथ प्मझौता कर 

लिया और मानसिक स्तर पर अपने आपब तकवीको पेशे के लिए तैयार करें 

लिया । 
मुझे हाई स्कूल से उच्चत्तर स्तर व गणित का अध्ययन करना था। इसलिए 

मैंत एक विद्यात शिल्तक से गणित की विशेष शिक्षा प्राप्त वी । गणित में वीर्छित 
स्तर का चान प्राप्त करन के बाद मेरे भाई ने मरी जापान यात्रा की तयारियाँ 

पूरी कर ली। मुझे 8 फरवरी, 4928 को कोलस्वो स जापानी पोत ऐुई 
सारू मे अपनी यात्रा आरम्भ करनी थी। फरवरी मास के दूसर सप्ताह गा 

मैं थ्ीलका के लिए रवाना हो यया। मरे साथ बड़े भाई वारायणन नायर भी 

आय ) 
वहाँ मरे भाई ने पात के कप्तान से मरा परिचय व-रवाया। उस दोनों में 

जापानी भाषा म बहुत देर तक वातचीत की । वह भाषा मेरे लिए वितकुल अजतदी 
थी विस्तु वष्तान का सम्मान जवक रुख देखकर यह स्पष्ट था कि मेरे भाई वो 

जापानी भाषा का उच्चस्तरीय ज्ञान प्राप्त था । उद़ोते कप्तात स कहा थ|, हें 
मरा प्यारा भाई है। जापान में अध्ययन के लिए जा रहा है। आप इंपया ध्यान 

रखें कि. यात्रा के टौराम इसे केवल जावानी ढेंग का भाजन ही दिया जाये, गिरते 
वि यह उसका थादी हो जाये ताकि बाद म इसे खान की परेशानी न हो जो £# 

आरस्भ म हुई यो। उद्धने कष्तात से यह अनुरोध भी किया था कि जावाय्वती 
चड़न पर व परा निजी रूप स ध्यान रखे । 

कप्तान न दाना ही अनुराधों को स्वीवार करके उाह आश्वस्त किया और 
बस्नुत बस ही किया भो। उनकी लिजी देख रेख मे, सुझे भर किसी वीर 
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का भोजन नही दिया गया, बयल जापानी पाना ही दिया गया । व जापानी रीति 
रिवाजा और जीवन-शली क वार मं भी मुझ समय-समय पर काफी बतात रहे । 
मैंने जापानी भाषा के कुछेक काम चलाऊ शब्ट बोलना भी सीख लिया जिसस कि 
पोत स उतरत ही रास्ता जादि ठीक स खांज सकूँ जौर जा जा सकू । 

पाठ पर प्रथम श्रेणी के! एक यात्री थे, जापान क॑ विख्यात चिकित्सक 
प्रोफेसर डावटर फुकुदा। वे कलकत्ता म एक अन्तर्राष्ट्रीय चिकित्सक सम्मेलन म 
भाग लेन के बाद स्वदेश लौट रहे थे। मरे भाई ने उनसे भी मरे बारे मं कहा 
पा और वे भी अपन छोटे थाई का-सा स्नेह दत रह थ ताबि' मुथ घर की बहुत 
अधिक याद न सताय। जहाँ तक मेरे भोजन का प्रश्न है मु्ने चावल, 'मिसो 
यानी सोयाबीन का सूप, भौर जय विशेष जापानी ब्यजन दिए जाते रह जो 

आरम्भ भ॑ मुझे बहुत वेस्वाद लगत | मुस्ते जहाज़ी मितली के कारण भी परशानी 
हो रही थी और वार-बार व हा रही थी। ऐस क्षण भी आये जबकि मैन सोचा 
कि भारत लोट जाना वेहतर रहगा किन्तु यह सम्भव न था भौर मुझे अनिवायत 
अपनी समस्याआ स जूझना पढा। साथ ही मैं स्वय को यही समझाता रहा यदि 
लौट पाना सम्भव होता तो भी, एसा करना कायरता होगी। इतना ही नही, यह 
वात मैं सोच भी नहीं सकता था कि मैं अपने भाई को निराश करूँ जिहने मेरे 

लिए इतना कृप्ट उठाया या । 
यात्रा के दौरान, मरे पास भारत बे समाचार पाने का कोइ साधन नहीं 

था। विश्व-स्तरीय प्रसारण व्यवस्था का अभी पूरी तरह विकास नही हुआ था 
और फिर सुव मारू पोत के वायरलस सट भी इतन सक्षम नही थे कि दूर दराज़ 

गे द्वारा शाट वेव पर प्रसारित कायक्रम ग्रहण कर सके । 
भारत मे मरे चलन से कुछ ही पूव बगाल तथा उत्तर भारत के कुछ प्राता 

में बहुत-सी दुर्भाग्ययूण घटनाएँ हो चुकी थी जिसमे हिंदू मुस्लिम झगड़े भी 
थ जो ब्रिटिश शासका द्वारा बोये गय साम्प्रदायिक मनमुठाव के बीजों के ही 
उफल 4। राष्ट्रीय मोर्चे पर कांग्रेस, वायसराय और ब्रिटिश सरकार के विरुद्ध 
एक अय बल पराक्षण की तयारी कर रही थी। दिसम्बर 927 मे मद्रास के 
काग्रेस अधिवेशन म॑ जवाहरलाल नेहरू द्वारा प्रस्तुत प्रस्ताव कि 'पूर्ण स्वराज्य' 
यानी पृण स्वत-तता ही भारतीयो का लक्ष्य है! पारित किया गया । लोगो मे फ्ोध 
की बढती मन स्थिति का आभास पाकर, ब्रिटेन द्वारा नवम्बर, 927 मे घोषणा 
की गई थी कि सभावित सुधारा के प्रस्ताव के लिए एक आयोग नियुक्त किया 
जायगा। यह घोषणा दश भर मे विदेशिया के दमनकारी शासन के विरुद्ध जनता 
की ऊँची होती आवाज को दवान का महज बहाना था। इस आयोग के नियुक्त 

चेयरमन सर जोन साइमन के नाम पर साइमन कमीशन का नाम दिया गया जो 

हाउस आफ काम मे ब्रिटिश लिवरल पार्टी के एक सदस्य थे । 
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लगन जिय ढंग से इस जायांग या गठन किया गया उससे अटिश शासताता 
एसी क्सी असली इच्छा का आभास वे मिलया था वि व माई वास्तविक अधिवार 

दन क इरादे रपत हैं। इस आायाग ये सभा सदस्य ब्रिटिश परातियामट के साय 
थ। भारतीय नताआ न तुरात ही कड़ी प्रतिक्रिया टघाई जि इस जायाय मे वि 
भी भारतीय का नहा लिया गया है । भारतीय नतागण दस स्थिति का स्वीकार नहा 
कर मकक्‍त थे विः ललन की पालियामट को टी भारताय जनता के भाग्य वा विमय 
करन का अधिकार हा। 8 फरवरी, (928 का साइमन आयाग ने बहिष्कार का 
एक प्रस्ताव दिल्‍ली शो असम्बली मं लाला लाजपतराय ने प्रस्तुत किया गौर 

अति उग्रता और जोश यरोशक साथ इसका समथन दिया गया । विवित्र डिम्बता 
ही कहिए कि उसी दिन मरा पात कोलम्वा स रवाना हुआ। 

जमाकि मुझे बाद म पता चला इस आयाग बे सदस्या ने भारत की ब्यापक 
यात्राए की किन्तु वे जहाँ वही मय विराधी प्रदयनकारिया ने थाले झडा के साथ 

उनका स्वागत किया। उनके पर्यालाचन वा कोइ ठास परिणाम निरल पान में 
जाठ वष का समय लगा। अआतत जब उन परिणामा का सन्‌ 935 के भाख 
सरकार के कानून का रूप दिया गया तो पता चला वि यह प्रा तीय स्वायत्तती 
का अधिकार दिलाने क वे ठुद्धेफ अधवचर प्रयास भर य। इसमे भी बहुतन्सा 
कठिताइयाँ सामवे जाइ और अतर साम्प्रदापिक सम्ब-धा मं अधिक गरभीर विगाड 
डत्पन हुआ। जब सन्‌ 939 मे द्वितीय विश्व युद्ध छिडा तव व्िडिश शासका के 
लिए भारत मे सवैधानिक सुधार को उठा रखना जौर मुस्लिम लीग की विभा 
जनकारी गतिविधियों वा प्रोत्साहन दिलाना अधिक सुविधाजनक लगा । इसके बाद के आठ वर्षों के दुय ये सघप भरे काल के बाद ही भारत स्वतात्र हो सका 
जौर वह घटना भी उपमा(द्वीप के विभाजन जोर पाकिस्तान य उदभव की घासदी 
सरेंगी थी। 

मैरे पोत सुवमारू न 2 माच, 928 को कोबे बंदरगाह मे लगर डाला। 
वहाँ के आप्रवास अधिकारी मरे पार पत्र म /साष्ट्रीयता की स्थिति नामक स्थान 
पर लिखे गये शब्टा स कुछ कुछ अचरज म पड़ गय। वहाँ मुझे द्वावनकार का 
निवासी--ब्रिटन द्वारा परिरक्षित व्यक्ति कहा गया था। बहाँ के अधिकारियों के 
बीच तुरन्त विचार विमश हुआ। मरे जापनी सहयाजियों मस एक ने जो क्षेंत्रज्ी मापा जानता था मुझ धीम से बताया कि आप्रवास विभाग के अधि 
कारियां को तिरुविताकूर (ट्रावनकोर) नामक किसी देश की जानकारी नहीं है। 
उनमे से एक काफी होशियार था और उसे स्मरण हो आया कि तिरुविताकूर 
भारत म किसा स्थान का नाम है कि तु इस़ बात पर वह चकित अवश्य था कि मैं 
भारत' का त हवाकर भारत के एक स्थान विशेष' का नागरिक कसे कहूला सकता 
था) यह तो ऐसा हाथा कि एक 'जापानी' नागरिक को सतामा या गुम्मा प्रिफेकचरद 
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(जिला) का नागरिक कहा जाये। 
प्रत्यक्षत आप्रवास विभाग के कमचारियां म॑ से कसी ने भी इतिहास का 

इतना गहन अध्ययन नहीं किया था कि यह पता चलता कि त्रिटिश शासकों ने 
भारत की मीमा के भीतर ही 60] छांटे छोटे भारत वना दिये थे। वह उह रज 
बाडे या देशी रियासते कहा करते थे और उन्होंने विशेष सधियाँ कर ली थी, 
जितके अतग्त स्वामिभक्ति के वचन के एवज्ज म वहाँ के शासकों को विशेष 
अधिकार प्राप्त थे । इस सवके लिए एक विशेष प्रकार की मानसिकता बाधित थी 
जो काबे के जाप्रवास अधिकारियां के पास न थी जिसके सहारे वे समझ पात कि 
भारत पर अपना जऔपनिवेशिक शिकजा कायम रखने के उद्देश्य से ब्रिटिश शासक 
छल्र-कपट के कितने ही कुटिल तरीक अपना रहे थे। खर अन्तत आप्रवास विभाग 
के अध्यक्ष न फसला किया कि चूकि मै पूरी तरह से भारतीय दिखाई देता था, 
इसलिए मैं भारतीय ही था और मेर पार पत्र मे लिखी गयी सूचना अवश्य ही एक 
भ्रुदि का परिणाम थी। इस समस्त बातचीत के दौरान मैं चुपचाप खडा रहा और 

सोचा कि एस मौको पर चुप रहना ही श्रेयस्कर है, बहुत अक्लमदी झाडना मूखता 

भी सिद्ध हो सकती है। या मुझे जापान मे उतरन की अनुमति द दी गयी। 
भग्रज्णी जानकार मेरे जापानी सहयानी ने मुझे बताया कि अधिकारीगणो ने उस 
त्रुटि को नज़र अदाज करने का फसला इसलिए किया कि मेरे पास, मुझे प्रवेश की 
भनुमतिदनेवाला व्योतरों विश्वविद्यालय का पत्र था जिस वे मरे पार-पत्र से भी 
अधिक महत्वपूण तथा विश्वासजनक मानते थे । 

बाद के वर्षों मे मरे एक मित्र ने मुचे बताया कि यदि अब मेरे पास वह पार- 

पत्र होता तो मैं एक खासा “महत्वपू्ण' व्यक्ति होता । शायद म॑ पुरावस्तुए एकन 
करनेवाले व्यक्त को भारी कीमत पर उसे यानी उस असाधारण दस्तावेज़ को 
बैच भी सकता था । खद की वाद है कि गत विश्व युद्ध के दौरान या तो जापान मं 
या फिर दक्षिण पूव एशिया मे कही वह पार पत्र खो गया। दीघकालिक सदभ 

में उसका महत्व न मानन के कारण मन उसे सभाल रखने की ज़रूरत भी मह- 

रहे को थी। और सच वाद ता यह है कि उसके खोन का मुझे कोई खेद भी 
नही । 

मैं उसी दिन रलगाडी द्वारा क्योतो वे लिए रवाना हो गया। जब मैं एक 
जापानी सराय म जाकर ठहर तव अनुभव हुआ कि यात्रा के दौरान अजित मेरा 
अपानी ज्ञान पर्याप्त न था। कुछ समय तक म॑ इशारों स वात करने का प्रयास 

ऊरता रहा। इसस मरे सपक मे आानेवाले प्रत्येक व्यक्ति का खूब मनोरजन होता 
पा। जा भी हो में शीघ्र ही समय गया कि जिस देश के लोग केवल अपनी ही 
भाषा जानत हैं. वहाँ जापानी भाया का उचित अध्ययन किये बिना मैं न तो पढाई 
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पूरी कर सरूधा जीर न किसी ज य क्षय मे कुछ कर पाऊँगा । 
उसे सराय मे प्रथम वार जा भाजन मैंने किया, वहू था चावल और जाती मे 

भूनी न्‍्वीम मछनी'। स्पष्ट कहें तो पहली वार जब मैंने उस खाया तो मु वह 
बिलकुल पसाद नही जायी । पक्न मैं शालीवता बरतना चाहुता था। लत मैंने 
जताया वि' वह बहुत स्वातिष्ट है जौर उसका मैं खूप जानन्‍्द उठा रहा हूं। 
लकिन शीघ्र ही में चुपचाप सराय स वाहुर निकल गया, निवट की एवं दूकान पर 
पहुँचा और कुछ अम्पान (जापानों फली के जाम स भरी रोटी) खरीदी और कान 
जानेवाली को परवाह किय विना वही घुल मं खूब छककर खायी। दशका को 
अत्यधिक अचम्भा हुआ होगा क्याकि व किसी व्यवित को सडक पर खडे होकर 
इतने भुवबड वी भाति कुछ खात देखने के आादी व थं। लक्नि यह कहना 2 
“'बाय-सगत ही होगा कि समय के साथ-साथ मुथ्च जापानी भोजन का स्वाद था 
लगा और जाली मे भूनी ब्रीम मछली” तो भुच विधप रूप स रुविकर लगने तंगी । 
बाद मे ये मेरा प्रिय प्यतन बन गई ! हि 

जापानी हमारी तरह हाथ या उयली आदी स नहीं खाते । वे हपी' बेयात 
चाप स्टिक' का उपयोग करत है। मैंने अपनी याना क दौराव उनके उपयोग की 
अभ्यास करना जारभ कर दिया था। आरभ म्‌ मुझे बहुत कठिवाई हुई। जहा 
पर एक जापानो बटर ने दया कर भोजन क॑ समय मेरे लिए अग्रेजा द्वारा अमुर्वत 
छूती कादा चम्मच आदि का प््रध कर दिया वा । लेकिन चूकि मैं उस त्व का भी 
जादी नही था इसलिए मैने सोचा कि क्या ते हपी का उपयोग कर देखा जाये। 

जाखिरकार मुझे इसका जाली होना ही था। जत कुछ समय वाद, मैंने पाया कि 
उनका उपयोग काफी १रव था और हाथ की उेंगलियां या छुरी-कार्ट की भाति ही 
उनसे भी जासानी स खाया जा सकता था। हपी! यदि दक्षतापरुवक उपयागि मर 

लायी जाय ता उस्तसे हडड़ी स गोश्त अलग करने म॑ मा गोश्त के दुकडो को उठ 
कर महज ही मृह तक ले जाते मे बखूबी उस काम मे ल सकत है। हा, उस स्तर की 
दक्षता प्राप्त करत मे मुच बहुत समय लगा लक्त यह दंखत हुए आरसिक कीर्ल 
मे मुझे हपी स उठोण यानी काफा मोटी सिवया और अड उठाने में भी परेशानी 
हुआ करती थी बाद मे मेरी मेहनत काफ़ो साथक सिद्ध हुई । 



पर 

क्योतो विश्वविद्यालय में 

सराय मे रात भर ठहरन के वाद, अगली सुबह मै क्याता विश्वविद्यालय में गया । 
सवध्रथम मेरा परिचय पुत्त निर्माण की इजीनियरी के प्रोफेसर डावटर ताकाहाशी 

में हुआ जिनकी अतिरिक्त जिम्मेदारी थी, विदेशी छात्रा के दाखिते आदि का 
काम करना। मैं उन महानुभाव के गरिमामय व्यवितत्व से ठगा सा रह गया। 

उनका मुखमडल अति शात् था कितु उनकी गहरी जाखें बहुत पैनी जौर कातिमय 
थी। व मेरे भीतर पैठती प्रतीत होती थी मानो पता लगाना चाहती हो कि मेरे 
भोतर व्या है। मैंने उतकी एक दयावान सज्जन जैसी धारणा वनाई साथ ही एक 
ऐसे सज्जन को भी जितका सम्मात किया जाता था । मैन सुत रपा था कि उन्होने 
जमनी के एक विश्वविद्यालम से प्री एच० डी० की उपाधि प्राप्त की थी और वे 
एक अति कुशल अध्यापक थे और अपने क्षेत्र विश्वविद्यालय के विश्वविष्यात 
बचानिको मे से एक ये। 

दाखिल से सम्बद्ध आरमिक कारवाई के पश्चात मैने डाक्टर ताकाहाशी से 

प्रूछा कि आगे मुझे बया करना चाहिए। उन्होने कहा कि सबसे पहले तो मुझे 
अध्ययन के लिए अनुकूल वातावरण में रहने का स्थान प्राप्त करना होगा और 

फिर तुरत ही जापानी भाषा सीखन का अब ध । उद्दान अपने सहायक प्राफेसर 

तयुची से कुछ बातचीत की । तुरत ही यह निणय किया गया कि मैं तगुची परिवार 

के साथ ही रहूँ। इस उदार व्यवहार स मै अभिभूत हो उठा और उन महानुभावी 
को धयवाद दिया । 

उसी दिन दोपहर को मुय्े एक भिन्‍न प्रकार का अनुभव हुआ जो उसी दिन 
खबरें के मेरे अनुभवों से पुणत्त भिन्‍न था। डाक्टर ताकाहाशी से विदा लेकर 
मैंने प्रोफे्तर तगुची के घर जाकर रहन के उद्देश्य सं सराय जाकर वहाँ से छूटी 

लेने का निणय किया। हालाँकि वह वसत काल था तो भी प्रात बफ गिरी थी 

और बहुत सर्दी थी । इसलिए मैंने ताकाहाशी के कमरे के वाहुर खडे होकर अपना 
ओवर कोट पहना और निक्‍्टस्थ उस स्थान के लिए रवाना हुआ जहाँ से मुझे 
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अपनी सराय तक पहुचन क वास्‍्त टाम पक्‍डनी था। अभी मे विश्वविद्यालय के 
अहाते म ही था कि अचानक मरे कंधे पर कसी न धीर स यपथपाया। मुंडन पर 
मैन देखा आवर कोट तथा छाताधारी एक ऊँचे लव बृद्ध सज्जन खठ थ। बरिया 

अग्रेज़ी मं उहहोने कहा मेरे साथ जानो।' उनके स्वर मे अधिकार की सुस्तप्ट 
छाप थी। अचानक मिले इस आदेश स मैं कुछ परंशान हुआ विन्तु निणय किया 
कि कम स कम अभी तो विवाद खड़ा करना अक्‍्लमदी न हागी । व लबे से सज्जव 
मु्चे विश्वविद्यालय के ही एक निकट के भवन के एक बडे स क्मर में ले गये । एक 
बड़े प्रभावात्पादक डेस्व के पीछे वठकर अपन ठीक सामन की कुर्सी पर बने का 
आदेश मुझे दिया । दो या तीन मिवटद तक बिता पलक झपकाय वे मरी बार घुरते 
ही रहे। फिर अचानव ही अपना दाया हाथ उठावर उहातव मरी जोर उँगली के 
सकेत किया और पूछा 'क्या तुम गुप्तचर हो ?' 

इस प्रकार के प्रश्न के लिए तो मैं बिलकुल तयार ते था । दिन्‍्तु किसी प्रकार 
इस अप्रत्याशित प्रश्न को सुनकर मै शात बना रहा और शातिपूवक ही उत्तर 
दिया 'जी नहीं मैं कोई जासूस नही हूँ। मैं यहाँ पर अध्ययन करने वाला एक 
छात्र हू । 

उहाने मरे उत्तर दन के ढंग म॑ न जाने क्या दखा, मुये इसका काई जात 
नहीं था। लेकिन उनकी कठोरता अचानक ही प्घिलती प्रतीत हुई और उनके मुख 
पर मदु मुस्कान छा घमी। प्रूणतया भितर और बहुत ही नम्र स्वर में जहा 
लगभग या कहा “तुम भारत स हो किन्तु भारत के क्सि भाग स हो? 
अपने भीतर उमड़त रोप को जिसे उस समय भ्रक्ट करना अवलमदी न हीती, 
देवान का प्रयास्त करते हुए बिना नज़रे झुकाये उनकी आर धूरकर मैंन इतना ही 
कहा 'तिव्वन तपुरम” । तभी तीर के समान एक और प्रश्त मेरी जोर आया 
जिसको मैंने कल्पता भी न की थी। गणपति शास्त्री बुशल स ती हैं 

मरी समझ म कुछ नही थआ रहा था कि मैं उन वद्ध सज्जन के विषय में कया 
सोचू जिन पहल तो मुझसे पूछा था कि कया मैं एक जासूस हू और जब गणपति 
शास्त्री का कुशल क्षम जावता चाहते थे। मैं जानता था कि गणपति शास्त्री कौत 
थ। व तिस्वनन्तपुरम के महाराजा कालिज मे सस्क्त के प्रोफेतर थ। मैं कालिज 
जानतेवाली सडक पर उह क्भो-कभार देखा करता था किन्तु मैंने कभी उनमें 
विशेष रुचि नही ली थी। वास्तव म॑ निजी रूप समर मन से उनवे विरुद्ध एक 
अस्पष्ट-सो शिकायत का भाव था। जब साचता हैँ वो लगता है कि यह बात बहुत 
तकसगत नहीं थी किन्तु साथ ही यह भी सही है कि. मरी यह भावना कदाचित 
इस कारण सछोक थी कि मैं उह अपनी बहन के पति श्री सी० पी गोविंद 
पिल्‍्ल का प्रतिदवन्दी मानता था जो मलयाक्तम क प्रोफतर थ। किस्तु य दोनों अध्यापक विव्यात विद्वान तथा लखक थे। इस बात वा कोई प्रत्यक्ष कारण न था 
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कि मैं श्री शास्त्री के प्रति रुखाई दर्शाता कितु पूवग्रह कभी-कभी अवोधगरम्य और 
तकहीन हुआ करत हैं। मैं साचता हूँ कि मेरी वह धारणा इसीलिए थी कि मैं 
अपने वहनोई से स्नेह करता था और इसीलिए मन ही मन उनके प्रतिद्ृद्वियों के 

प्रति ईर्प्प का भाव रखता था। इस प्रकार के विचारों म॒ उलझा मैं उत्तर खाजने 
की चेप्टा कर ही रहा था कि तभी डेस्क के पीछे बठे सज्जन न कुछ नाराजगी 
के स्वर म वही प्रश्न दोहराया ' वे कैसे है ?” 

एक वार फिर मैं हिचकिचाया और कदाचित उस प्रश्न को टालने के प्रयास 
मे मैंन धीम से कहा, “वे कसे है. ?” इस पर उन सज्जन ने जाश्चर्य और हताशा 

से अपने हाथ हवा में उछालकर कहा, 'क्या तुम यह नहीं जानत कि गणपति 

शास्त्री कुशलपूवक है या नही ? क्या तुम यह नही जानत कि वे भारत मे सस्कृत 
के महानतम और विश्व के तीन महानतम विद्वानों म से एक है ?” 

कहने की आवश्यकता नही कि मुझे बडी लज्जा का अनुभव हुआ। यह सही 

है कि मुझे गणपति शास्त्री के विषय म कुछ तो मालूम था किन्तु मैंने यह न सोचा 
था कि वे इतनी बडी हस्ती थे जसाकि मेरे सामने वठे सज्जन न अभी कहा था । 

यह जानकर बडा सुख मिला कि यहाँ क्‍्योतो विश्वविद्यालय म॑ एक ऐसा व्यक्ति 

भी था जो गणपति शास्नी का भ्रशसक था और एक क्षण के लिए मैं ईर्ष्या की 
अपनी सकीण भावना का भूल गया और उल्टे मुझे गब का अनुभव हुआ। 
कालान्तर भ मुझे ज्ञात हुआ कि अन्य दो महान विद्धानो मे से एक थे एक यूरोपीय 
व्यक्ति (मुझे ठीक से याद नही कि वे जमन थे या फ्रासीसी और उनका नाम भी 
मुझे ठीक याद नही है ) और तीसरे व्यक्ति और कोई नहीं साक्षात मेरे सामने 
बढे प्रश्नकर्ता--डावटर साकाक्विारा थे जो क्योतो विश्वविद्यालय म॑ सस्कृत भौर 
भारत विद्या के प्रोफेसर तथा भारतीय दशन के प्रकाण्ड विद्वान थे। 

बाद म मुझे पता चला कि प्रा।० साकाकिवाश बड़े दयालु तथा उदारमना 
हैं और वे केवल मरी भनोवज्ञानिक परीक्षा ले रहे थे और केवल यही जावना 
चाहत थ कि मैं कैसा व्यक्ति हूँ। मुझे उम्से यह पूछने का भी अवसर नही मिला 
कि मैं उनकी परीक्षा म कँसा उतरा। कितु उसके बाद की घटनाएँ इसका प्रमाण 
थी कि मैं पास हो गया था। प्रोफ़ेसर शीघ्र ही बदल गय और देखते देखते दया 
की मूर्ति बन गय । उहने पूछा “तुम यहां क्सिलिए आाय॑ हो ? मैंने उत्तर दिया 
' में सिविल इजीनियरी की शिक्षा प्राप्त करन के उद्देश्य स एक छान की हैसियत 
से आया हूँ ।” वे मृदु मुस्कान विखरकर बोले--- बिना जापानी भाषा सीखे तुम 
इजीनियरी की शिक्षा कसे प्राप्त कर सकांये ? रोज़ शाम को मेरे पास जाया करा । 

मैं तुम्हे जापानी भाषा पढाऊँगा” । 

एक क्षण के लिए मैं आश्चयचक्ति रह गया। मैं सोचता रह गया कि उक्त 
घटना क्‍या वास्तविक थी या कोई स्वप्न था। एक दिन की अवधि म॑ ही इतना 



चमत्कार । हैयक प्रोफेसर के घर 4 पनकर उसका फ़िर मुझसे 

पृछा जा; मैं कोई जाुत्त हैं। किर मर “नावज्ञानिक जाच-पब्हात 

है भी इस उद्दरय मे कसा व्यक्ति हैं भर य पसक्षा लेन वाले प्रस्तित 

दान और भारतविद प्रोफेचर साकाक्किरा 
' ही ओफेसर महोदय 

द्वारा मे 
सोया पढ़ाने कय अस्ताव- 

उन ये सब काफ़ी जलेयन 

भरा प्रतीक 
डैछ मेरे सामने ५ 2 पद मैं उसी की खोज मे 

पा हा पा। बर मे ये अनुभव प्ि 
कर सौभाग्य 

शात्री था| 
उसी शाम मैं प्रोफेक़र पक्षा श्रीमती प्ेगुची के बहा रहने चत्ा गया। वहाँ 

मेरा जायत क्या 4 उहाने 
।र के सदस्य कराया 

वहार क्या । जति दयातु और भल लाय ते हा मैं कभी शैल नही 
30३ 7क्विसि गण बेर पानी भाषा कया अध्ययन अवित्मम्ब 

आरम्भ पैया। के एक ते अच्छे अध्यापक । 
ने मुझ वडा मान 

भदान कर ये, न केवल हा 24883 पा पेय क्राछत था 

बल्कि पीलिए भी कि उनके सेन मे भारत क- प्रति अत्यधिक पम्मान था, साथ 

ही बे 
पहुत मानते ४ का मैं भी निवासी था। 

पह मरा प्रथम वास्तविक अनुभव था 
का जो एक जापानी 

प्रोषक्तर 7 सेह विद्वान को पदान करन के रखते थ। 

जहां प्रो पारा मेरे जवान 
| अध्यापक थे वही मेरे 

मेजबान तगुची दैम्पति भी मुझ अतिरि 
ऐम का प्रयास किया करते ये 

यु 

देन 

और उनका एस ने का तसीका थी ढेंत ही बढ़िया था। ओफत्तर तमुच्ची तथा 

गे दोना ही नयोतो निवासी |। वे यहाँ क) पनस्षाय शली की जापानी 

जे अम्यस्त 4 जन ' मर प्रचलित का तो शली से उछ भिन थी। तोक्यो चूकि 

जिधानीनगर था भौर वहां _गही परिवार का निवास था इसलिए वहाँ प्रयुक्त 

अगानी पा को ली को मानक जापानी भय पमझा जाता था । ऊैछ हद तक 

' ने आक्सफोड की अग्री के महारानी ३३ अग्नेज़ी मानत की प्रथा से 

जा सकती है। पथुच्ी >म्पतति * कि एक विदेशी खत के नाते मुझ्त 

कार 
गि है भापानी पा चोषनी 'गहिए। कानताय शत्ती की 

एव व्यक्ति क- लिए “पत्ती आदत के छोडकर क्ातो 

गली म बाकना कफ परणानो के वात थी. 4 किन्तु मेरे जवान दम्पति ने मरी 

यः के वीवसयक ँरणानी उठानर स्वीकार क्या । है हात निणय किया कि मेरी 

उपस्यितति म पेक्क्ल चलो 

बात काछी 

समखामों छू *नन्‍्तो शली क+ ही उपयाय परेग। उनके यह बात का 
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तोक्यो मे प्रधानमत्री श्रीमती इदिरा गाधो 
के साथ लेखक (6 अगस्त, 982) 

है 

| 
|| 

रामरिदारों दो (942) 



ब्लैक डेंगन सोसाइटी के, 
मित्सरू तोयामा 

पिंगकिंग (मचूको) के यामातो होटल मे, 2933॥ चीनी वेशभूषा पहने। 
बीच मे हैं, श्री चाग । उनके बाई ओर है--राजा भहेद्धप्रताप, दाईं ओर 

लेखक । दाये से (पहलो पढ्ति) राजा महेद्धप्रताप के मगोलियाई क्रातिकारी 
कल ओि १ 
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भचूकों सरकार के अधिकारियों के साथ सिंगकिंग मे (933)। बीच मे राजा महे प्रताप । 
उनकी दाईं ओर नरेश पू ई के प्रमुख सहायक भोर मचूको सेना के स्थामीय कमाडर 
श्री चो। उनके बाइ ओर गुन्या नागाओ (जिहने लेखक को मचूको आमश्रित किया) 
और लेखक, साथ मे--याग लामा ओर मचूको समाचार एजेसी के एक सवाददाता । 

बायें से दायें--मचूको सेना से सम्बद कोरिया के कनल ली, राजा महेद्श्न॒ताप और 

लेखक, हरबिन (मचूको) मे (933)व 



बाइ स दाइ आर--निषिरेन मदिर के 
मुख्य पुजारी रेव काकेई, रासबिहारी दोम 
ओर लेखक [मचूकों) म, 9344 

! 
क्र #॥/ । 7 “४ 
४; /(| 44 वि । 9 ु के ), फ 

4 अब ॥ु मै 

पल +/ 
प्् | | 

रासबिहारी बोस तोकयों मे अपने परिवार 
के एक मित्र के साप (930 के पूर्वाध मे ) 



कलंगन (उत्तर-पश्चिमी चीन) मे, 
(935) । बठे हुए--बोद़ लामा के 
रूप से लेखक (बाये) और श्री कुरोकी 
(खडे हुए) श्री टोकोटों (बाईंओर) 
और श्री ओज़ेकी । दोता मचूको सरकार 
से सम्बद्ध । 

जि, ले ॥ विन. 22.8 

! मितुसुरू तोयामा इम्पीरियल कमान के जनरल काडा और आठवे सेक्शन की दूसरी डिवीज़न 
के प्रमुब, कवल (वाद मे जनरल) क्वामाता द्वारा सयुक्त रूप से आयोजित विदाई समारोह 

(933 म), (दायें से बाये) लेखक (दायें से दूसरे) जनरल काडा । तोयामा और कनल 
इवामादा, उसके आगे वाई ओर है--कोरी, होसोबबा और यामामोतो, तीनो नेता एक 
मुस्लिम आ दोलन का सचालन और सहयोग कर रहे ये । 



कण के दास दंड धर 4 बोर 
खत दे माओ अं आड़ हुँ मठ 

# ह ६४ रइ हराम 
दर 
+। % ८इ «२ )+ 

की 
झ अं 

तथक की माहिया दी दूबती यंत्र 

$ € रु हो समाध्ति के अबहर पर बियकित में क्यानतुग पता के व) 
वेफ्टिनेंट जनरल हतागावी 

मपूको सरकार केजतितिशिगिग 
खारोजित विदाई समारोह । 
हुए, शा्ें से दायें.. तेवक को 
दरार! (जनरल इतायाकी है मरी हिय) और मघूको मत्रिमदत * 

3. श्येवाजुयो। 
।॥ भरे हुए, शारें से दायें--ुसो होगा पर शचुको प्रकार के एक अधि 

है 
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मरे मज़वान मर भोजन क प्रति भी उतने ही चितित थ। मुत्रे मरी पत्तद 
का भाजन उपलब्ध करान का व यथासम्भव प्रयास किया करत थ। स्थिति काफी 
विचित्र थी। मैं तो जापाना खाद्यादि का आदी बनने का प्रयास किया करता था, 
किन्तु तगुची दम्पति, मेरे लिए भारतीय शैली का भाजन तयार करन की कोशिश 
मे काफी परशानी उठाया करत थ। परिणामत इस प्रकार का खाना न तो 
जापानी होता था और न भारतीय । उदाहरण वे' लिए मरे मज़वान जधिक मात्रा 
मे लाल अदरक मिश्रित चावल का वडा-सा प्याला जिसम खूब सारा पोयु 
जधात्‌ सोयावीन वी पतली चटनी मिलावर खान को देत। जापान मे पोयु का 
चावल के साथ मिलाकर खाना अच्छा नहों समझा जाता। भारत म चावल के 
साथ दाल या शोरबा वाली तरकारी मिलाकर खात है। जापान म चाबल आर 
एसी दूसरी चीज़ा को अलगन्भलग खाया जाता है। श्रीमती तग्रुची प्राय औया- 
कौदावरी चीनी, मुर्गा व जडा मिश्रित चावल बनाया करती जा मरे लिए एक खास 

वब्यूजन था | व उसम थाडी चीनी ओर कुछ पायु डालकर, विशय ढंग स उस स्वा- 
दिव्ट बा देती और हँसी म उस श्री ए० एम० नायर पेटेट कहा करती । 

हम कभी कभी शोरबंदार सब्जी या गोश्त थादि पकान के लिए मसालों की 
उपयागिता के विषय म बातचीत और प्रयाग जादि भी किया करत जो आम 
तौर पर काफो सतापजनक परिणाम दिया करत थ। भारत मे, जसाकि' सभी 
जानत है, संब्गी व गोश्त के सालन मे मसाला भिन्‍न श्रकार से मिलाया जाता है । 
इस मिलाने का ढंग भी विभिन्‍न व्यक्तियों की रुचि के अनुरूप होता है। भारत 
के विभिन्‍न भागा के लोग! की खान-पान की आदते बहुत भिन्‍न होती है। उदाहरण 
के लिए, दक्षिण भारत के निवासी उत्तर भारतीया की तुलना म॑ अधिक मसालो 
का उपयोग करत हैं ओर उत्तर भारतीय दक्षिण बाला की तुलना म॑ घी का 
अधिक उपयोग करत हू। इसके विपरीत, जापानी भोजन बहुत सादा कि तु बहुत 
पौष्टिक हांता है और विभिन्‍तर स्थाना म॑ खाद्य म॑ं बहुत अधिक भिनता हो ऐसी 
ब्रात॑ भी नही है। हालाकि जापानी भोजन म॑ बहुत मसाले आदि नही होते तो 

भी जापानी विशिष्ट शली के शारबेदार भारतीय व्यजन का स्वाद बहुत पसाद 
करत हूँ। काफी परिश्रम के बाद तगुची परिवार म॑ हम अन्तत पूणतया जापानी 
शली का भाजन खान लग । जेब कभी परिवतन की इच्छा होती तो हमे कोई परे 
शानी न होती थी क्योकि भारतीय शली का या उससे कुछ मिलता-जुलता 
शोरबेदार पालन तथा चावल और चावल की पापडी तथा टमाटर की चटनी जसे 

कुछ पाश्चात्य शैली के खाद्य पदाथ भी सन 8920 के दशक स जापान के अनेक 
भगरा के होटला व रेस्तराओ मे लोकप्रिय हो गये है। व/स्तव मे शोरबंदार सब्जी 
या सालत मिला चावल का व्यजन जापानी भाषा में करेराइसू के वाम स असिद्धि 
पा चुका है। 
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होते है किन्तु जान-पहचान अच्छी तरह हो जाने पर बहुत ही मंनीपूण हो जाते है 
भौर अगर उनकी भाषा पर सरल व सुरुचिपृण ढय से अधिकार हा ता घनिष्ठता 
तोब्र से तीघ्रतर हो जाती है। 

लगभग सभी जगहो पर विदेशी छात्रा मे यह प्रवृत्ति देखने म आती है कि वे 

स्वय को अपने ही दश के छात्रा के समूह मे बाँध लेते है । मैंने सदा सोचा है कि 

एसा करना अच्छा नही हाता है। जब हम विदश मे रहत है तब हम चाह तो 
अपनी सास्क्ृतिक मायताआ को बनाये रखकर भी स्थानीय सस्था के छात-समूह 
के साथ सामजस्य स्थापित कर सकत है । मेरे सदभ में तो सौभाग्यपूण बात यह 
रही थी कि उस समय क्योतो क्या जापान के अन्य विश्वविद्यालयों में भी एकमात्र 

भारतीय छान म॑ ही था। इसीलिए जापानी सहपाठियों के अलावा अय कसी 

समूह भ शामिल होने का प्रश्न ही नही था। 

मै क्योतो से बहुत प्रेम करने लगा था। यह जापान के सुददरतम नगरा में 
स एक है और राष्ट्र की सास्कृतिक राजधानी के रूप म आज भी लांकप्रिय है। 

इस मगर का निर्माण सन 794 म हुआ था। बाद म शाही परिवार ने निकट- 
वर्ती नगर नारा के स्थान पर क्योतरो को अपना निवास बनाया। इतिहास के 
उतार चढाव के साथ माथ अदरूनी लडाइया, जग्नि-दुघटनाआ और भूकम्पा 
आदि के कारण क्‍्योतो को समय समय पर हानि भी उठानी पडी। पद्धहवी 
शताब्दी के उत्तराध के जारम्भ म ओनिन-वो-रान मामक युद्ध के परिणामस्वरूप 
समूचा मगर प्राय नष्ट हो गया था। किन्तु सोलहवी शताब्दी के अत म तोयोतरोमी 
हिंदयोपी द्वारा इसका पुन निर्माण किया गया था। हिदयोपी सनिक कमाण्डर ये 

और लगभग एक सो वप के सतत गह युद्धा के बाद, उनके नेतृत्व म देश मे राज 
नीतिक और प्रशासनिक एकता स्थापित हो पायी थी। सम्राट कोई ग्यारह 
शताब्दियां तक क्‍्योंतो म॑ं निवास करते रहे । सन 868 में मइजी पुनजागरण 
के पश्चात राजधानी को औपचारिक रूप से तोक्यो लाया गया था। किसी समय 

क्योतो को प्राप्त हेइयान-क्यो यानी शान्ति का केद्ध/ विशेषण आज भी सवथा 

साथक है। 

परम्परा सं क्योत्तो धम शिक्षा और कलाओं का मूल स्रोत था| करीब तीन 

हजार बौद्ध तथा शितो मदिर यहाँ हैं। यहाँ के आलीशान भवना और असब्य दुर्गों 

मे 'स्वण मंडप योपिमित्सु पोग्रण का निवास स्थान था जो उनकी मृत्यु के वाद 
बौद्ध मंदिर म परिवर्तित कर दिया गया था । 

क्योतरो विश्वविद्यालय की स्थापना सन्‌ 897 म हुई थी जा जापान की 
सर्वोत्कृष्ट शिक्षा सस्थाआ म स एक है। क्‍्योतो के राष्ट्रीय सग्रहलय की गिनती 

विश्व के सर्वोत्तम सग्रहालया में होती है॥ कुल मिलाकर क्योता नगर का एक 

असाधारण व्यक्तित्व है और परिष्कृत सोन्दय-बोघ वा अति उच्च व सूक्ष्मतम 
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आभास ग्रह मिलता है। यहाँ का परिदश्य अनात प्राकृतिक सौददय का विपुलल 

भण्डार है। यह नर सुदर, लहराती ऊंचाइया वाली चीड, दवदार, सरू, 
मिसा और अय जनेक सुदर वक्षास आच्छादित पहाडिया को पृष्ठभूमि म बसा 

है। जापान के उद्यान सीदय का भडार हवात है, किन्तु क्यांता म व जापानियां की 
विश्व विस्यात कलात्मक सुरुचि का सर्वोत्तम रूप प्रस्तुत करत हैं । वसन्त ऋतु मे 
प्रसिद्ध चेरी पुष्प को घनी भूत आभा मे वह समूचा प्रद् एक स्वप्त लोक वा 
रूप धारण कर लता है) 

अनंक सवेदनशील कविया व गद्य लंखको न जापान कै ग्रामीण क्षेत्रों के सोंदय 
के बारे म बहुत लिखा है और यहाँ के प्रत्यक क्षत्र का अपना ही सोन्दय है! 
9वी शत्ताब्दी वे प्रसिद्ध जापानी साहित्यकार हिंरातोरी भकाजिमा की एक 
पद्मात्मक गद्य रचना का अनुवाद वुछ यो किया जायगा --- 

यत-तत वसा की पत्तिया, यहरे पीले और लाल रगा मे स्नात सी लगती 
हैं पपास तण ऐसे लहर रहे हैं मानों आजानवाहु किसी को उल्ला रहहा। 

सोदय से लथपथ पहाडी माग पर धीर धीरे मुरकात पुष्पी औौर ऑॉकिड के बीच 
गुलदाऊदी अब फ्टन लगे है, उनकी टहूनिया जो ओम से वाशिल है, लहसती है 
और सबसे वढकर अपने मनोहारी सौन्दय से मन को सुदगुदा जाती है! । 

में कह नहीं सकता कि हिरातारी कौन से परिदश्य का वणन कर रहे थे, 
कितु मेरा विचार है कि उनकी लेखनी से लिपिबद्ध यह शब्द चित्र, क्यांतो पर 
भी सटीक बठता है। 

जापान के लिए यह सौभाग्य की बात थी कि पिछन विश्व युद्ध म बयोतो 
नगर उम-दर्षा से बचा रहा जबकि अधिकाश अन्य जापानी नगर अमरीकी वायु 
सना की सार स नष्ट ऋष्ट हो गय थे ६ 
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अप्रेल 928 के आरम्भ म॒मैं कुछ समय के लिए तोक्यो गया था। मै वहा का 
विश्वविद्यालय देखना चाहता था, कितु मेरी ताक्यो यात्रा का उद्देश्य भिन्‍न था 
और बह कम महत्वपूण नही था। प्रसिद्ध भारतीय का तकारी रासविहारी बोस 
तोक्यो मे स्वय निवासित रूप मे॑ रह रह थे। मैंन भारत मे उनके काय कलापो के 
विपय मे और जापात म भारतीय लक्ष्य के लिए किए जान वाले उनके फकार्याके 
बार॑ म॑सुन रखा था । मैं उनसे यथाशीघ्र भेट करन का इच्छुक था। अत ॒ शिजुकु 
मे उनके और उनके परिवार द्वारा चलायी जानेवाली नकामुराया नामक दुकान मं 
उनसे मिलन गया । 

बडी गमजोशी के साथ मरा स्वागत करते हुए रासबिहारी बोस ने मुझे 
बढ़िया चावल और सालन खिलाया मैं उनके व्यक्तित्व से अति प्रभावित हुआ 
था जिसमे दया और दढता दोना की यलक थी। हालाकि आयु मे व मुसस 
कोई पच्चीस व बड़े थे, तो भी मैं आसानी से उनके व्यक्तित्व की चुम्बवीय 
शक्ति को पहचान गया । व मुझसे मिलकर बहुत प्रसन हुए विशेषकर उहे जब 
चात हुआ कि उस समय जापान भर म मैं ही एकमात्र भारतीय छात्र था। 

म॑ इसी पुस्तक मे पहले ही सक्षेप मे, इस शताब्दी के आरभिक काल मे भारत 

मे ब्रिटेन विरोधी अभियाना की चर्चा कर चुका हूँ और गह भी कह चुका हू कि 
राजनीतिक उबाल कभी कभी का ति और जातककारी रूप ले लिया करता था। 

जी लोग यह सोचते थे कि साम्राज्यवादी जुए से स्वतत्रता प्राप्ति के लिए हिंसा 

के मा से लक्ष्य सिद्ध हो सकता है, वे पुलिस के हाथो क्रूर दमन के शिकार हुआ 
करत थ। अदालतो मे नाममात्र के मुकदमे के बाद बहुत स क्रातिकारी या तो मौत 
के घाट उतार दिए गये थ या जेल म॑ ठूस दिए गये थे, उनम से अधिकाश का छूटने 

को कोई प्रयास न था, वे आत्म-रक्षा के बदले अडिग रहकर अपनी सजाएंँ भुगतते 

रहे | रासबिहारी वोस इसके अपवाद थे । वे अपना सघप त्यागने को तैयार न ये 

और उस जारी रखने के लिए उनका जीवित रहना जरूरी था। वे मात्र ऐसे 



48 नायर सान 

जमाधारण व्यक्ति थे जा प्रिदेन क जाल से बच निकले थ और इस तरह 
उहान बिटेने की सरकार का पूणत अक्षम सिद्ध कर दिया था । वे सफलतापरवक 
भारत से बाहर निकल जाय जोर बन्तत भारत की स्वतज्नता प्राप्ति के लध्य की 
दिशा मे अपनी गतिविधियों को बढावा देने के लिए जापान भा गये । 

रासविहारी वास न देहरादून स्थित वत शोध सस्थान म एक वल्लक के रूप मे 
अपना जीवन आरम्भ किया था। कितु व अपना अधिकाश समय गुप्त राजनीतिक 
क्रान्तिकारी काय-क्लापा म दने म॑ सफल रहे थे। वे वाल के वामपथी नेताओं 

के साथ सतत सम्पक वनाय॑ रहे ओर वम बनाने की विधि भी सीखी। उत्तर 

भारत के विशेषकर पजाव तथा वबगात्ष के श्री तिकारिया के बीच सम्पर्क स्थापित 
करन मे भी व सहायक रह थे। अतत देश की क्रातिकारी गतिविधियों के केद्र 

बन गय थे। उनका विश्वास था कि क्राति के माध्यम से ही भारत की जनता 

का इस ओर स सचेत किया जा सकता है कि वह गुलामी का जीवन जी रही है। 

उनका विश्वास था कि एक बार जागृत कर दिए जान पर जनता स्वय बगावत 

के लिए उठ यडी द्वोगी । 

उहाने अपने साथिया का एक समूह बनाया जा साहस और देशभवित की 

सुलगती भावना से जांतप्रोत थे, यहाँ तक वि अपनी जात पर भी खल जाने को 
तत्पर थ। इस समूह ने जोर दूसर लोगा को प्रभावित किया। इस प्रकार हिसा 

बे बल पर भारत स॑ ब्रिटिश सत्ता को निष्कासित करने का लक्ष्य अपनान वाले 
बक्रातिकारिया की सख्या, बंगाल, पजाव भर उत्तर भारत के अन्य प्रात्ता म 
बहुत अधिक बढ़ गयी। अन॑क स्याना पर अग्रेज़ा पर बम फेके गये । गुप्त तरोक से 
क्रान्तिक्ारी साहित्य व समाचार पन्ना क॑ वितरण का एक खुकिया अभियान भी 

सफ्लतापूवय चलाया गया। इस प्रकार उत्लेपनोय कायक्षमता के साथ क्रांति 

यकारी आन्दोवन चलता रहा | उधर सरकार न॑ भी तुरन्त प्रतिक्रिया 
दियाई। सरकार से न केवल उन लोगां को कडो सजाएँ दी जिन पर हिसात्मक 

कारयाई या सादह था बल्लि उदहू भी जिनके पास राजद्रोही पठत-सामग्री 
मिली | उनके साथ भी यवर-वर्तावे किया गया। बहुता का लम्बी-लम्दी सजाएँ 
हुई । पुलिस गा सर्वाधिक महंत्वपूण निशाना उस व्यक्ति पर लगा था जिस वह 

क्रान्ति की भावना फलान का तिए जिम्मेदार समझतो थी। वह व्यज्ति था रास 
विह्ारी बास ! शितु उरें पकदन के पुलिस ब' सभी प्रयत्व असफल रहे । 

सन्‌ 92 मे व्विटिय सरकार न वायसराय का नियास स्थान वलकत्ते स 

हूटागर नया दिल्‍ली ले जान का फ्सला किया जिस देश की नई राजधानी बनाया 

आए रहा पा। वायसराय साड हाडिय, 23 दिसम्बर यो टिलली के रसलव स्टशन 

दर उतर। सज धज हाथो पर सवार हातर बे काई छ मास दूर स्थित वायस्तराय 

निवास-स्थात की आर शावटार ओर रगारस जुलूस ब साथ आय घत) रसखव 
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स्टेशन से कोई एक मील पर जबकि भारो भीड उनका जय-जयकार कर रही 

थी हाथी पर वायसराय के आसन के पीछे एक बम फटा जिससे उनके पीछे बठा 

एक सनिक अधिकारी मभीर रूप से घायल हो गया और स्वय वायसराय को बहुत 
चोढ जायी। 

यह बम किसने फेंका, इस विषय मे बहुत से मत है, कुछ ता इस घटना के 

लिए स्वय रासबिह्ारी बोस को ही उत्तरदायी मानत है, किन्तु इसमे सदह है। 

इस वात की सम्भावना कम ही थी कि रासविहारी बोस, जिनके पकडे जाने की 

आशका थी, खुले रूप से यह काम करते। उहांन स्वय इस बात की सच्चाई 

किसी पर जाहिर की है या नही यह भात भी नही, कितु अब तक प्राप्त सर्वाधिक 
मान्य प्रमाण यही आभास देता है कि उन्होंने यह काम अपने निकट के साथी बसत 
कुमार विश्वास को सौपा था। बताया जाता है कि विश्वास एक लडकी के वेष 
मे जुलूस देखने वाली महिलाओ के झुण्ड मे जा मिला था | मौका पाकर उसने बम 
फेका और चुपचाप उसी भीड मे गुम हो गया था। 

इस दुस्साहसी हमले ने समस्त जाचकर्ताओं को महीनों तक पशोपेश म॑ डाले 
रखा जब तक कि पुलिस ने क्राततिकारी साहित्य जादि वाटने वाले खुफिया सगठन 
का पता न लगा लिया। अन्तत दिल्‍ली पड्यात्र केस कहलाने वाली इस घटना 
में विश्वास सहित ग्यारह व्यक्तियां को हिरासत मे ले लिया गया और उन पर 
आरोप लगाया गया कि उनके पास गोला वारूद आदि विस्फोटक पदाथ हैं और 

उहोंने ह॒त्याएँ की है। विश्वास व तीन आय लोगो को ]॥ मई, 9]4 को 
फासी दे दी गयी । किन्तु रासविहारी बोस, जो आरोपित व्यक्तियों की सूची मे 
प्रथम नम्बर पर थे, लापता थे। 

सरकार ने उनकी ग्रिरफ्तारी मं सहायक सूचना आदि देने वाले को पाच 
हजार रुपये का इनाम घोषित किया । कितु यह चाल भी बेअसर रही । रास 

बिहारी बहुत से वंप बदला करत थे। ओर जब पुलिस अनुमानत उनकी खोज म॑, 
छिपन के अड्डो की तलाश म॑ व्यस्त रहती, वे कुछ समय तक काफी खले घूमते 
रहते थे। उनकी दुलभ गुण श्वखला की एक कडी थी, वहुभाषा प्रयोग की उनकी 
योग्यता । साथ ही वे किसी भी स्थिति को उसके सही परिप्रेक्ष्य म तुरात समझ 

लेते थ। सबसे वढकर प्रवल साहस ओर किसी भी कीमत पर भारत को ब्रिटिश 
शासन स मुक्त देखने का जदूट सकल्प उनमर था। उनके साथी प्राय उहे सतीश 

चद्ध या फिर केवल 'मोटे बाबू” कहा करते थे। उनम से केवल कुछेक ही को उनका 

असली नाम ज्ञात था। 

उहाने 2 फरवरी, 95 को बडे पैमाने पर आम बगावत की योजना 
बनायी थी, कितु कुछ पचमागियों ने यह रहस्य खोल दिया और वह योजना 
असफल रह गयी। उनके अनेक सगी-साथी गिरफ्तार कर लिये गये, लेकिन उनका 
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का सर्वोत्तम सार प्रस्तुत करता है। वे जहाँ भी जात उनक॑ पास गीता की एक 
प्रति अवश्य रहती थी। उनके लिए मह॒त्वपूण था उनवी आत्मा द्वारा अनुभूत 
कम * न कि उसका परिणाम । शब्दा मे वे निष्काम अयवा अनासकत काय सिद्धात 

के अटल पालक थे । 
"तुम्हारा कतव्य है--'कम करता और परिणाम की चिता न करता । कम 

के फल को जपना उद्देश्य न बनालओो, स्वयं को अकम के माग पर जाने से राको ।/ 
सक्षेप में, इसी आदश म उनकी गहन आस्था थी। 

गाधीजी के बाद मैं एक ही भारतीय व्यवित को जानता हूँ जिसका काय उसके 

उपदश के अनुरूप होता था वे थे रासबिहारी बोस । 
रासबिहारी जून 95 म जापान पहुँचे और शीघ्र ही उन्हाने जापान म 

शरण पान वाल दो जय प्रसिद्ध श्रातिकारिया के साथ सम्पक स्थापित क्या। 
इनम एक थे, भारत के लाला लाजपतराय (जो बाद म अमरीका चले गये) और 
दूसरे चीन के सन-यात सन । कितु भारत व पूव एशिया और विशेषकर जापान 
का ब्रिटिश गुप्तचर विभाग हाथ पर-हाथ रखकर नही बैठा था । जापान म उत्षका 
जाल सशक्त और सक्षम था जौर शोध ही उसे खबर लग गयी कि रासविहारी 
जापान म है, हालाकि उनके सही सही ठिकान की जानकारी उसे नही थी। रास- 
बिहारी बहुत होशियार सिद्ध हुए और जल्दी जल्दी बार-बार अपना ठिकाना बदन 
लते रहे। इस सबसे इस बात का खटका रहता था कि पुलिस किसी भी समय 

आकर उह गिरफ्तार कर लेगी। जापान मे, त्रितिश राजदृताबास ने जापान 
सरकार से अनुरोध क्या कि राष्ट्रव्यापी खोज द्वारा उह्े दूढ़ निकाला जाय और 
भारत सरकार के हवाले कर दिया जाय । 

जापाना सरकार के उच्च स्तरीय राजपुरुषा तथा प्रतिष्ठित जापानिया में 
एस भी थे जो श्री वोस के प्रति कम सहानुभूति नहीं रखत ये। उनमे से एक थे स्वय 

जापान के तत्कालीन प्रधानमत्री काउ ठ पिग्रेनोबु ओोकुमा | कि तु सन 902 में 
हुई एग्लो जापानी सधि अभी लागू थी। इसलिए ब्रिटेन, जापानी विदेश मश्रालय 

पर भारी ददाव डालने की स्थिति मे था। श्री बोस का श्रत्यपण सम्ब'धी आदेश 
वास्तव मे जारी भी हो गया था और शघाई होते हुए उद्ठे भारत वापस भेजे जाने 

की तिथि भी निश्चित की जा चुकी थी । प्रिटिश स रकार की मशा यह थी कि एक 
बार शघाई पहुँच जाने पर उहू गिरफ्तार कराया जा सकेगा क्यांकि शधाई में 
उह छुछ अतिरिक्त क्षेत्रीय अधिकार भ्राप्त थे। कितु प्रत्यपण सवधी इस आदश 
के कार्या वयन से पूव हो रासबिहारी वोस का परिचय सोभाग्यवश सन-यात-सेन 

द्वारा मितमूरू तोयामा स कश्वाया गया, जो जापान के दक्षिणपथी राष्ट्रवादी 
समूह के नता थ। 

श्री तोयामा लत्यधिक प्रभावशाली व्यक्तित्व के धनी थ॥ उनकी पहुँच बहुत 
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दूर-दूर तक थी | राजमहल से लेकर जाम क्सिनों तक उनका दबदवा था। वे 
रावबिहारी बोस की उत्कट देशभक्ति से अत्यधिक प्रभावित हुए जौर उह जापाव 

मे निराषद शरणदान दने का निणय किया । एक दिन जब रासविहारी श्री 
तोयामा के घर पर ये, तब रिपांट मिली कि जापानी पुलिस वाहर फाटक पर उतके 

निकलने की प्रतीसा कर रही है ! (श्रो तायामा के प्रभाव के कारण पुलित अंदर 
प्रवश् का दुस्साहस नही कर पा रही थी।) श्री तोयामा ने पिछले दरवाजे ते श्री 
वीस के बाहुर निकल जाने का प्रवध किया और किसी को भी यह ज्ञात न हो 
सका कि रासविहारी कहाँ चले गये । असल मे हुआ यो कि श्री तायामा की सलाह 
के अनुसार एक असाधारण साहसी दम्पति श्री एवो सोमा तथा उनकी पत्नी कोक्को 

ने, जो कि शिजुकु मं नका मुराया नामक दुकान के मालिक थे, अपने घर म रास 
विह्ारी को शरण देना स्वीकार कर लिया था। उहोन बडा जोखिम उठाया था। 
यदि ब्रिटिश एजटा को उसकी भनक मिल जाती तो न केवल रासविहारी को 

बल्कि उनके उपकारी सरक्षका की भी भारी मुसीबत का सामता करना पडता । 
इस बीच में तोयाभा ने जापान सरकार को यह परामश दिया कि चित 

+परतीय दघप्रमी का खाजने के प्रयात्त मं वह जिटिश सरकार की बात वे मारे 
वयाकि उसे यदि दूइमवाला के हाथ मे सौपा गया तो निश्चित रूप से उसे फासी दे 

दो जायगी ! सयोगवश हुआ यह कि यूरापीय युद्ध के फलस्वरूप चीन तथा ब्रिदेन 
दोनों की जापान विपयक नीति मे परिवतन आरम्भ हो गया था। चीन मे, जापान 
तथा जिटेन के हितों के बीच दरार उत्पन्न है! गयी थी और जापान तथा इग्लड के 
सबंध भी बहुत अच्छे नहीं रह गये ये! इसोलिए हालाँकि जापान सरकार को 
जातत यह पता चल गया था कि रासबिहारों कहाँहै उसने उह परेशान मही 

क्या। सरकार ने ब्रिटिश अधिकारिया का अटकतें लगाते रहने दिया, और थो 

बोस को पकडवान के खाखल वायदा द्वारा स्वयं जिटिश सरकार का उल्लू बनाती 
रही। वास्तव म जसा कि मैंच बाद म सुना, जिस पुलिस अधिकारी को उहं 
गिरफ्तार करन का आदेश दिया गया था, वह चिया के सागर तट पर अनेक बार 

श्री बांस के साथ तरन जाया करत थे। श्री मितसुरु तोयामा ने पवका प्रबंध कर 
रखा या कि श्री रासबिहारी पर कोई आाँच न आने पावे । 

ज्िटिश सरकार ने एक वरिष्ठ जग्रत पुलिस अधिकारी को रासविहारी की 

घोज निकालने में जापानी अधिकारिया को त्ह्ययवा के लिए भारत से जापाल 

भेजा था। काफी धयात्ता के बाद उस अधिकारी से भारत सश्कार को जो स्पोट 
मिली उसके अनुस्तार थी रासचिहारी सम्जाठ के महात्रवाधक के निवास स्पात के 

बहात के भीतर ही यहत थ ! ब्रिटेन की खुफिया पुलिस के लिए यह एक जति 

अविश्वसनीय बचकएनापन ही था / इतना ही नही, जापान मे, दिटेव के कूटमोति 

अक्र के प्रभाव को घटाने क॑ लिए ही गाना दक्षिण चौन सागर स एक घटना हुई । 
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जहा एक ब्रिटिश गश्ती दल न एक जापानी पोत पर हमला किया और उस पर 
सवार कुमचारिया को गिरफ्तार कर लिया जिनमे कई भारतीय भी थे। इससे 
जापान म रोष भडक उठा तथा तोकयो स्थित विदेश मन्रालय द्वारा अप्रेल 96 
मे श्री रासविहारी बोस के प्रत्यपण सवधी आदेश को रद कर दिया गया। श्री 
बोस हालाकि अब कानूनी दृष्टि से एक स्वत व्यक्ति थे पर उनके लिए खतरा 
अब भी बना हुआ था क्याकि प्रिटिश गुप्तचर अब भी समस्त जापान मे कायरत थे 
और वे श्री वोस को अपहृत कर सकते थे । 

इसलिए रासविहारी सदा सतक रहते थे और अपना घर वार-बार बदलते 
रहे। लेकिन वे गुप्त रूप से सोमा दम्पति के साथ सम्पक बनाये रहे जिनकी 
सहायता की उह भिन-भिन्‍न सादर्भों म आवश्यक्ता रहती थी। तापिको इस 
सम्पक की कडी थी जा सोमा दम्पतियों की सबसे बडी वेटी थी । बह असाधारण 
लडकी स्वय को दतन बडे खतरे म डालने पर भी घबराती नही थी। इस स्थिति 

पर विचार करते हुए श्री मितसूरु तोमाया को विचार आया कि यदि दोना पक्षा को 
कोई आपत्ति न है तो सोमा दम्पति के लिए तोषिको और रासबिहारी का विवाह 
करा देना ही उचित था जिसस कि रासविहारी का जीवन कुछ जासान हो सकता 
था | सोमा दम्पति ने यह निणय अपनी पुती पर छोड दिया । तोषिको ने एक मास 

तक इस प्रस्ताव पर विचार क्या और फिर निणय किया कि उसे इस विवाह से 
प्रसमता होगी। रासबिहारी तोपिको स॑ प्रेम करते थे, और वे उनके माता पिता 

को अपने माता पिता क॑ समान मानत थे और उह इसी रूप म॑ सबोधित करत थे । 
तोषिको ने भी अपना निणय सुनाकर समस्या का अत कर दिया। तोषिकों तथा 
रासविहारी का विवाह 97 म सम्पन्न हुआ। 

यह एक असाधारण घटना थी। जापानी कयाओआं के विदर्शिया स विवाह की 

घटनाएँ तब तक बहुत नही हुई थी और इस घटना म तो विदेशी वर ऐसा था जो 
अपने सिर पर बडा इनाम लिये था। जो भी हो, यह विवाह अत्यन्त सफल सिद्ध 

हुआ। विशालहृदया तोषिकों ने अदम्य साहस का परिचय दिया। रासविहारी 
तथा तोषिका क वीच जो अनुरक्ति विद्यमान थी वह मानवीय सवधा की सुन्दर- 
तम मिसाल थी । 

उनके दो बच्चे हुए । बडा पुत्र था और छोटी पुत्री । पुत्र मसाहिदे बोस जिसका 
भारतीय नाम 'जशोक' था दुर्भाग्यवश द्वितीय विश्वयुद्ध के समय आकिनावा म 
मर गया। पुत्री तत्सुकों जिसकी आयु इस समय लगभग उनसठ वष की है एक 

सफल इजीनियर श्री डिगुथि की पत्नी है। वे स्वय तो कभी भारत नहो गई हैं 

किन्तु उनकी सबसे बडी पुत्री न सन ]969 में भारत यात्रा की थी। उन्होने दिल्‍ली 
म शिक्षा ग्रहण करन का भी विचार क्या था किन्तु अन्तत' भाषा की बाघा और 
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प्रणतया भित वातावरण से समजन वी कठिताइया कः कारण वह विचार त्याय 
दिया । 

दुभाग्यवश, विवाह के आठ वप बाद सन _]925 मे तोषिको बास का दहात 
हो गया। उस समय उनकी आयु ववल 28 वप की थी । इसस रासविहारी का 
फ्रातिकारी तथा साहसी दिल टूट गया | फिर भी वे भारत की स्व॒तत्रता दे सक््य 
की श्राप्ति की दिशा मे विभिव कठिन कार्यों मं अपना ध्यान लगाए रहे। उधर 
एक बार फिर श्री मितसूरु तोमाया के परामश पर ही जापान सरकार नह 
923 मे जापान की नाग्ररिकता प्रदान कर दी जिससे उह एक स्वतत्र व्यवित 

की भाँति अपनी गतिविधिया को और अधिक ओजस्विता सं सफल करने की 

प्रेरणा मिली । वे जानो मानी हस्तिया से मिलन तथा अपने भाषणा द्वारा भारत 

के पक्ष म लांगा क॑ मत प्राप्त करन क॑ लिए जापान जौर समस्त दक्षिण-पूव एशिया 
मे भारत समथक सस्थाओं के संगठन म अत्यधिक व्यस्त रहे। उहान जापाता 
भाषा का इतना ज्ञान प्राप्त कर लिया था कि वे न केवल इस भाषा म नापण बर 
सकत थ, बल्कि भेंग्रझी बला और हिंदी पुस्तकों का आसानी स जापानी मे 

अनुवाद भी कर सकत थे। जापानी म अनूदित उनकी कृतियों मं सादरलड लिखित 
'पराधीम भारत” उल्लेखनीय है। उोंने जापान म भारत की मुक्ति के सघप के 
प्रवतन को एक सुव्यवस्थित अभियान का स्वरूप प्रदात क्या था। 

मुझे नकामुराया दुवान के स्वामी सोमा दम्पति स परिचय प्राप्त करन का 
जो सौभाग्य मिला था वह जाज हमारे परिवारा के बीच बहुत घनिष्ठ हो गया है। 
जब मैं क्योता मं पढता या, उस समय 'रामविहारी के साथ मरा सम्पक छिट्पुट 
प्ेटा तक सीमित था किंतु जब स जापान विश्ययुद्ध मे शामिल हुआ (उस समय 
मैं मचूक्वों मे था) हमारा सम्बंध निरत्तर प्रगाढ हाता गया। इस विपय की मैं 

इस पुस्तक में जयत्र चर्चा करूगा, किन्तु इस अध्याय म॑ उसके सदभ में इतना 
कहना चाहूँगा कि हालाँकि, कानूनी रूप से तो वे एक जापानी नागरिक जीवन 
शैली से पूरी तरह सामजस्य बठाए हुए थ तो भी मन से वे उतने ही भारतीय दश 
अक्त थे जितने कि जापान आने से पहले थे। अपनी अतिम साँस तक वे भारत की 

स्वतत्नता के लिए जूझते रहे । हिंदू दशन अथवा गीता पर उनके भाषण के दौरात 

वे प्राथ कहत थे कि भारत की स्वततञ्रता प्राप्ति के दाद उनकी मात्र इच्छा यही है 
कि फुजि या हिमालय पवत पर जाकर रहे। 

श्री सासविहारी के साथ भेट करने के बाद मैं इस भावना को लकर वयोती 

लौटा कि मैं एक तीय यात्रा करन गया था और एक पावन विशूति के दशन करके 

भया हू । यह भावना सदा ही मुझे प्रेरणा देती रही है। 
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जापान के सम्राट का राज्याभिपेक 

अपन विश्वविद्यालय के जीवन मे मुझे एक अप्रिय झटका लगा और विडबना ही 
कहूँगा कि यह घटना सम्राट हिरोहितो के राज्याभिषेक के अवसर पर क्योतो म 
शानदार राष्ट्र स्तरीय समारोह के समय हुई। 

मेइजी के समय म देश की राजधानी क्‍्योतों से तोक्यो को स्थानातरित किए 
जाने के वाद भी, परम्परा की माँग थी (ओर अब भी है) कि प्रत्पक नवीन सम्राट 
के सिहासनारूढ होने की रस्म कक्‍्योतों के शाही महल म दा की जाय। जब 
25 दिसम्बर 927 को सम्राट ताइशो दिवगत हुए तो रीजेट (जों युवराज भी 
थे) हिरोहितों न अविलव गद्दी का भार संभाल लिया, कितु उनके औपचारिक 

राज्याभिषेक का समारोह क्‍्योतो म॑ मनाया जाना जभी शेष था जिसकी 
तयारियाँ इस प्रकार की जानी थी जो जापान की शान के अनुरूप हो । उनके लिए 

बहुत समय चाहिए था। समस्त विश्व के राजनेताओ व शासको को आमत्रित 
किया जाना था और इस अवसर के लिए उचित स्भार तत्र का गठन किया जाना 
था। इस घटना की गरिमा के अनुरूप सब कुछ श्रप्ठ स्तर का होना चाहिए था। 
सबसे बढकर, सुरक्षा प्रयास पूणतया सतोपषजनक होने चाहिए। तोक्यों मे महल 
के निकट, तो रानोमोन स्थान पर दायिसुके नवा द्वारा, दिसम्बर 923 मे रीजेट 
पर किये गये हमले की याद अभी ताजा थी। सोभाग्यवश, हत्यारे की गोली का 

निशाना चूक गया था । 
अतत इस शुभ काय का आयोजन, 0 नवम्बर, 928 को साय चार बजे 

निर्धारित किया गया। पिछली शाम से ही महल की ओर जानेवाली सडका पर 
लोगों की भारी भीड एकत्र होने लगी थी । लोग अपने सम्राट को देखना चाहते थे 

जो जुलूस के आगे-जागे अश्वचालित रथ मे जानेवाले थे और उनके पीछे मोटर 
गाडियो की एक लबी कतार चलनो थी । 

इस प्रकार के आयाजनो म॑ सदा ही कुछ कठिवाइयाँ सामने आती हैं जिनको 

हल करने मे चतुर अधिकारीगण भी शायद ही पूणवरया सफल हो पाते हैं। 
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उदाहरण के लिए जब हंजारो-लाखो की भीड सडक के क्नारे एकत्र हो और 

लगभग दिन भर वही जमी रहे ता प्राकृतिक आवश्यकताओं के लिए 

सामायत स्थापित व्यवस्थाए काफ़ी नही रहुती ! उस अवसर पर सडास तथा 

मृत्राज्य आदि का प्रवध कसे किया जाय ? यानी बिना सडकों को गदा किये या 
स्वास्थ्य के लिए खतरा उत्पन्न किये बिना इन आवश्यकता की पूर्ति क्से वी 
जाय ? 

लागो के पास समाधान तथार ये। सडास की आवश्यकता पर काबू रखा 
जायगा। कि तु जहाँ तक गुर्दों का सवात था इतनी लेबी अवधि तक सयम बनाये 
रखना कठिन था खासकर तब जबकि महीना नवम्बर का था और खूब ठड पड 
रही थी । इसवे लिए भी रास्ता खीजा गया। भ्रत्यंक व्यक्ति या तो रबड की एक 
बैली या एव खाली बोतल अपन साथ रखेगा। जब आवश्यकता होगी उनवा उप> 

योग करेगा फिर ढक्‍्फत से हू बद कर समारोह के जात तक उह थामे 

रहेगा । वाद म॑ उन पात्री को निधारित स्थला पर रख दिया जाएगा। चाह हो 

तो राह अवश्य ही निकल जाती है। 
उत्सव का आनाद उठाने की इच्छा स मैन भी एक खाली बोतल का प्रबंध 

क्या और 8 नवम्बर वी शाम का दशका की कतार में शामिल हां गया । किंतु 

तुरन्त ही मैं एक अजीव स्थिति मं पड गया । मैं सडक के किनार एक आर खड़ा 

हुआ ही था कि सुरक्षा गराड़ मरी ओर बढे । उन्होन जापानी शली के अनुसार 
अनेक बार शुक्कर मेरा अभिवादन किया। साथ हा एक न वार-बार मरी तलाशी 

ली भानो इसकी पुष्टि ब्रना चाहता हो कि मरे पास कोई घातक वस्तु तो नही है। 
उह दुछ भी न मिला । मूत्र की मरी बोतल भी अन्य लोगा जंसी हो थी। इसलिए 
कसी भी त्तरह अवाछित नही कहा जा सकता था। तो भी कुछ गाड बरावर मंरे 

निकट ही खडे रहे। किसी और पर इतना ध्यान नही रखा जा रहा था। मुझे यह 

बात बडी अजीव लगी कि मुझ ही दुसरो स क्या अलग किया जाय। मैं मानसिक 

रूप से कुछ अशात हुआ ओर परशान भी । मैंन कुछ ता स्वयं स भौर कुछ उहे 
सुनावर कहा कि मैं सडक से जुलूस नही देखना चाहता । शायट कुछ समय बाद 

में किसी सिनमा घर म बह जुलूस दख पारऊँगा । निराश सन स मैं घर जाकर सो 

गया 
लकिन दात वही खत्म नही हुई अगले दिन मुझे पता चला कि पुलिस वी 

साधारण कपड़ों वाली टुकड़ों न विश्वविद्यालय ब अधिकारिया स अनुमति माँगी 
थी वि मरी मतिविधिया पर नज़र रख सकें। विश्वविद्यालय व जधिकारीगणों न 

अपने अद्वात मे एस किसी काय की अनुमति नही दी। दिन्तु पुलिस द्वारा अह्यात व 

बाहुर की जातवाली वारवाइ के विपय मे बे कुछ कह नहों सतत थ। क्याकि मैं 
प्रोफसर तगुची के पर म॑ रहता था इसलिए एक पुजिस अधिकारी उसये पास गया 



जापान के सम्राट का राज्याभिषेंक 87 

और मुझ पर नज़र रखने की अनुमति मागी। इस बात से चकित प्रोफेसर तगुची 
को बताया गया कि खुफिया पुलिस विभाग को मुझ पर नज़र रखने का आदेश 
मिला है क्योकि मैं ड्यूक आफ ग्लोसेस्टर के लिए खतरा हो सकता था जो राज्या 
मिपेक समारोह मे ब्रिटिश शाही परिवार का प्रतिनिधित्व करने के लिए उस समय 
क्योतो मे आये हुए थे। 

मेरे मेजवान वहुत परेशान हुए। उहं जाश्वस्त करने के उद्देश्य से निगरानी 
दल के कप्तान ने उहू बताया कि वह और उसके अन्य साथी उनके लिए कोई 
शमिदगी पैदा नही करेग | सिफ मकान की छत से बिना किसी व्यवधान के मुझ 
पर नज़र रखेंगे। प्रोफसर तभुच्री इसस नायुश ये कित्तु एकराज़ करने की स्थिति 
मे भी नही थे। अत उन्हान खुफियो को सलाह दी कि मुझे इसकी जानकारी दना 
उचित होगा । 

पुलिस अधिकारी मेरे पास्त॒ आया और विनम्नतापूवक झुकन के बाद मुझे 
अपना पहचान पत्र दिखाया। वह मरे प्रति जादर दिखा रहा था जिसकी मुझे कतई 

प्रत्याशा न थी क्योकि मैं केवल छात्र ही था । वह बोला, “श्री नायर, आइये, हम 
मिन्न बन जाएँ, हम आपक! सिनेमा या जहा भी आप जाता चाहते हा ले जाएँगे। 
किन्तु हम आपके साथ ही रहेये ।” जब मैने पूछा कि कारण क्‍या है ?” तो उसने 
उत्तर दिया, “डयूक ऑफ ग्लौमेस्टर यहा से होकर गुजरेंगे हम बताया गया है कि 
आप एक खतरनाक व्यक्ति है और उह हानि पहुँचाने का प्रयास कर सकते है। 
यदि ऐसा हुआ तो हम सब बडी मुस्तीबत मे फ्रेंस जाएँगे, इसलिए हमे आप पर नज़र 
रखनी ही हागी। 

मेरे समक्ष यह एक आश्चयंजनक खुली घोषणा थी, एक ऐसी घोषणा जो 

सामायत कोई भी पुलिस, इसमे कोई सच्चाई हो बान हो एकदम ग्रुप्त रखा 

करती है। लेकिन पुलिस के इस समाधान से मैं शात नही हो सका । मैने काफी 
क्रोध से उत्तर दिया आप ऐसा क्यो सोचते है ?” हिमशल की-सी शात मुखमुद्रा 
में उसने उत्तर दिया, “क्‍्यांकि हम भारत से सूचना मिली है । ब्रिटिश पुलिस की 
इच्छा है कि हम आप पर कड़ी नज्षर रखे । इसलिए आप अवश्य ही एक खतरनाक 
व्यक्ति हांगे। 

हालाँकि मैं क्रोध से पागल सा हो गया था, तो भी अपना मानसिक संतुलन 
कायम रखत हुए मैने उत्तर दिया "मै खतरनाक व्यक्ति नही हूँ। यहाँ क्योतो 

विश्वविद्यालय का एक छात्र मान है '। किन्तु वह अधिकारी मुझे छोडन को तेयार 
ने था। वह बोला, “जी नही, प्रिठिश सरकार की सूचना के अनुसार आप खतर- 
नाक व्यक्ति है! । आखिरकार अपने क्रोध पर काबू खोकर मैं काफी अशिष्टता से 
बोल उठा, ' देखिए मित्र, यह आपका देश है आप अपना क्तब्य निभाइये, किन्तु 

मुझे अकेला छोड दीजिए । मैं जापके इस विश्वविद्यालय मे॑ विधिवत दाखिला 



88 नायर सावन 

प्राप्त एक छात्र हूँ ओर मरी समझ म यह कतई नही था रहा है कि जाप या आपके 

साथी मुझे क्या परेशान कर रहे है”। वह अधिकारी जितना अधिक शात्त बना 
हुआ था, उतना ही अधिक मेरा गुस्सा भी बढ रहा था। उसने पृववत शात लहजे 
म मुझसे कहा, “हम आपका कोई हानि नही पहुँचाएँगे। आप चाह ता हम छात्रा 

की-सी वेश भूषा धारण करगे, कि तु जाप जहा वही जाएँ हम आपक साथ ही 
होगे” । 

“आप सब ठहर पुलिस कमचारी जार आपको अपनी ही वर्दी पहननी होती है 
तो आप छात्रा की यूविफाम कसे पहन संक्त है! ? 

“ओह, वह काई परशानी की बात नहीं है। हम साधारण पुरिस के नहीं 

बल्कि विशेष पुलिस के आदमी है। इसलिए हम काइ भी बेप धारण कर सकते 

है! । 

मुझे उस अफप्तर के दावे पर कोई सदह न था कि वह विशेष भादेश के अधीन 
काम कर रहा था। स्पष्ट था कि जापान के ब्रिटिश गुप्तचर विभाग जोर भारत 
की पुलिस के अनुरोध के अनुसार जापान की पुलिस कारवाई कर रही थी । मते 
सुन रखा था कि ब्रिटिश गुप्तचर विभाग का एक बहुत 'यापक जाल है और जाहिर 
है कि' उसका भारत तथा अय दंशां के साथ सपक हांगा। तिरुबिताकूर की पुलिस 
की दृष्टि में वो मे निश्चित रूप स विद्रोही आदमी था, कि तु ये समावार मरे लिए 

बिलकुल ही नया था कि क्सी ने जापानी पुलिस को समझाया कि मैं एक इतना 
खतरनाक अददमी हूँ कि ड्यूक भाफ ग्लौसेस्टर को भी मुझसे खतरा हो सकता है 

और उनकी मुझसे रक्षा की जानी चाहिए । कहां कुछ ग़डबडी थी कितु मुझ 
ज्ञात न था कि असली बात क्‍या थी । इस मामले म कटुता और परंशानी का 
अनुभव करने के सिवाय मैं इस बारे म कुछ कर भी नही सकता था । 

डयूक ऑफ ग्लौसस्टर एक सप्ताह तक क्योतो मे रहे उस समस्त अवधि मं 

पुलिस अधिकारी सडास अथवा स्नान यह तक में छाया की तरह मरे साथ साथ 
बने रहे । लक्नि एक बात मैं अवश्य कहूँगा वि उनका बर्ताव सदा ही बेहद शिष्ट 
और आदरपूण था। उद अधिकारिया म से एक ने भुझे वताया कि उसे बहुत खेद 

है कि मुझ जसे छात्र के साथ उस एंसा बर्ताव करना पड रहा था । उसने कहा कि 
मैं डयूक के आवास क॑ इंद ग्िद के अलावा कही भी आ जा सकता हूँ और बावी 

उसके साथिया की उपस्थिति मुस्ने बदश्ति करनी ही होगी। एक दिल ड्यूक 

नगर देशन के लिए मियाको होटल के अपने कमरे से निवलन वाल थे। वृलिस 
अधिकारी न॑ निणय किया कि उस समय मैं एक चलचिन देखूगा । इसलिए मुझ 
सितेमाघर मे ले गये। बाद में एक मित्र समिलस कावे जाना चाहता था । वे 
मुझे बहाँ भी ले गये । जव मैं अपना टिकट खरीद रहा था तो उस अधिकारी ने 
कहा “इसकी कोई आवश्यक्ता नही है आप मुफ्त यात्रा कर मक्त है” । उस क्षण 
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मैन अपमानित जनुभव किया और अपनी मनोभावना उसे जतायी । उसन उत्तर 
टिया फि उसकी मशा मेरा अपमान करने की न थी, वह केवल मरी यात्रा का खच 
यचाना चाहता था। म॑न उत्तर दिया कि मुझे दान नही चाहिए । कितु पुलिस की 
यह समति एक ऐसी स्थिति थी जिसस मैं बच नही सकता था। बिना किसी प्रत्यक्ष 
कारण के बलपूवक मुझे निगरानी म रखाजा रहा था। यह स्थिति मरे लिए 
जसहनीय थी । मगर मर प्रति जापान पुलिस का व्यवहार अत्यधिक सौहादपूण 
था। 

डयूक जाफ ग्लौसंस्टर और अय मुख्य विदेशी अतिथियों क॑ लौटने के तुरन्त 
ही बाद व॑ पुलिस अधिकारी मेरे लिए केक का डिब्वा लाय। उहने गत सप्ताह 

क॑ अपन व्यवहार के लिए क्षमा याचना की। वे चाहत थ कि मैं उनके कतव्य 

पालन क प्रति काई मलतफहमी न रखू । हालांकि इस मामले में मै अपन का अप 

मानित ही महसूस कर रहा था और इस कारण मैं शम आर रोप दोनो स सुलग 

रहा यथा तो भी मैंने उहह वताया कि “मेर मन म निजी तौर स उनके प्रति कोई 
दुर्भाव भही हैं, उल्टे म॑ उनके शिष्ट व्यवहार का प्रशसक हूँ । मेरा रोप तो किसी 
अगय शक्ति क॑ प्रति है” । वे खुशी-खुशी लौट गये । 

कि-तु मै सतुप्ट न था। मैंने कयातो के गवनर को कड़े शब्दों मे एक पत्र 
लिखा, जिसम य कु शिकायता की कि मुझे अपमानित किया गया है। मैन 
लिखा--जापान के प्रति सदभावना रखनवाला एक एशियाई छात्र जो क्योतो 
विश्वविद्यालय म॑ अध्ययनरत है, अपमानित क्या गया है। एशिया क सर्वाधिव' 

विकसित दश क॑ लिए एशिया के अन्य भागो से जाये व्यक्तियों के साथ एसा वर्ताव 

बया उचित है ? मैंने अपने पत्र म वाकई अपनी तमाम भडास निकाल ली और 
गवनर स यहाँ तक पूछा कि वया जापान ब्रिटेन के हाथा की कठपुत्तली है ? 

गवनर महोदय का निश्चय ही आश्चय हुआ होगा । अगर चाहत ता वे मरे 

पत्र को नज़रदाज क्र सकते थ, परन्तु उहान ऐसा नही क्या। मुझ पता चला 
कि उन्हांने अपन सवस उच्च सहायक सुपरिटडेट को बुलाया भौर कहा “हम 

अवश्य कुछ करना चाहिए" | मुपर्टिडेट मर घर जाय मुझे अपन घर ले गय। 
मुझे बढ़िया भोजन बराया और कहा, “हम सेद है, किन्तु इंपया हम ग्रलतते न 

समझे | हम जानते ह्‌ कि जाव भव आदमो हैं। हम जानत है कि आप एवं दश- 

भजत है और शायद इसो लिए ब्रिटिश आपको पसद नहीं करत । बिन्तु हम पर 

अपन राजफीय अतिथिया के सुरक्षापूण प्रवध की पूरी जिम्मदारी थी । 
मैंत साचा जि यह ता कोई सफ़ाई नहा मानो जा सकती है और उनस पूछा 

किबेवल़ मुझ ही एक यतरनाऊ बव्यकित! क्या चुना गया? यदि ब्रिटेन विरोधी 
लांगा की ही नियरानी वाछित थी ता ववल्ल मरा ही पीछा वया किया गया, आय 
फिसी पर, उदाहरण के लिए रासविहारी बोस पर, वया नजर नही रखी गया २ 
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ज्यों ही मैंने रासबिहारी का नाम लिया, सुपरिटेडेट महोदय को झटका सा 

लगा । काफी परेशान दिखाई दिये और कुछ समय तक शब्द खोजते स प्रतीत हुए, 
फिर अतत उहाने ऐसा कुछ कहा कि सभव है कि जापान में विवाहित होकर 
पारिवारिक जीवन वितानेवाले श्री बांस को ब्रिटिश सरकार न॑ एक चितक मात्र 

मानकर छोडा हो और वे खतरनाक न माने जा रहे हा और प्रिटिश सरकार जाप 
जस एक युवा उग्रवादा ए० एम० नायर को लेकर चिंतित हो गयी हो । 

मैने स्वय से कहा कि यदि सुपरिटडेट का अदाजा सही था तो ब्रिटिश खूफिया 
विभाग के लोग बडे बुद्ध होगे। खर, गवनर के कार्यालय से आय॑ मेरे दयालु 
अतिथि के साथ वहस को बढाने से कोई लाभ न था। हमारा वार्तालाप मन्नीपूवक 
समाप्त हुआ। उसके बाद से गवनर के कमचारीगणों का, विशेषकर विदेश 
विभाग के अध्यक्ष का मेरे साथ बर्ताव बहुत अच्छा रहा। मुझे जापान म कही भी 
यात्रा करन के लिए एक नि शुल्क पास दिया गया और एक विशेष पहचान-पत्र 

भी, जिसे दिखाकर म॑ महृत्वपृण अवसरो पर 'राजकुमार-राजकुमारियो जसे 
विशिष्ट अतिथिया आदि के लिए निर्धारित आरक्षित स्थलो म॑ जाकर बठ सकता 
था। इस प्रकार विगत सप्ताह की कठिन परीक्षा मेरे जीवन मं अपकपष और 
उत्कप वी मिश्रित अनुभूति रही । 

इस शानदार उत्सव के वाद, क्योतो के शात वातावरण म कुछ तठस्थ होकर, 
उन दिनो की घटनाआ पर सोचा लगा तो इस निष्कपष पर पहुचा कि * ये घटनाएँ 

हालाकि दुखदायी थी, कि तु एक प्रकार की चुनोती भी थी। मुश्किलें तो आयेगी 
ही कभी कभी तो एकदम अप्रत्याशित रूप से, लेकिन उन पर विजय पाना भी 
आवश्यक है । उनसे पलायन सभव नही है। चुनोती जितनी भी गभीर होगी, अनु 

भव उतना ही अच्छा रहेगा। मलयालम की एक कहावत है कि “अग्नि म॑ उगने 

वाला पोधा, धूप मे मुरझाता नही | 
कितु परदश मे होनवाली इस घटना को मैं एकदम भुल नही सका था। यह 

विचार मुझे लगातार सालता रहा कि मुझे बिना वजह परेशान किया गया । इस 

सबका अगर कोई तकसगत कारण था भी, तो मैं उसे खोज पाने मे असमय था। 
अन॑क वर्षों बाद मुझे असली कारण का पता चला । ये सत्य मुझ पर एक विश्वसनीय 
सूत्र द्वारा प्रकट क्या गया जो गरुमनाम ही रहना चाहता था। सत्य यहू था कि 
जापान स्थित ब्रिटिश गुप्तचर विभाग ने अपनी शधघाई स्थित शाखा के माध्यम से, 
दिल्‍ली (और कदाचित लद॒न को भी) वप के आरभ म तोक्यों म रासबिहारी बोस 
के साथ भरी भेंट की एक रिपोट भेजी थी। इस रिपोट मे कहां गया था कि 'रास- 
बिहारी और मैंने जसा कि दिल्‍ली मे, सन्‌ 9]2 मे, लाड हाडिग के विरुद्ध किया 
गया था, ठीक उरी प्रकार, डयूक ऑफ ग्लौसंस्टर पर भी बम फेंकन का पड़यत्र 
रचा गया है। इसलिए क्यांतो मे ड्यूक के प्रवास के दोरान मुझ पर लगातार कडी 
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नज़र रखी जानी चाहिए। 
इससे अधिक गरज़िम्मदाराना और झूठी रिपोट की कल्पना भी नहीं की जा 

सकती | रासविहारी के साथ मरी पेट मात्र सोहादपूण रही थी। यह सही था कि 
स्वय को ब्रिटिश शासका से वचाये रखने के उद्देश्य से उन्हांने जापानी नागरिकता 
ललीधी। तो भी, व॑ तन मन से एक भारतीय देशप्रेमी जोर पूणतया ब्रिटिश 
विरोधी व्यक्ति वन रह थे। किन्तु एक पागल व्यक्ति ही एसी कल्पना कर सकता 
था कि मरे माध्यम सया थय किसी प्रकार स वे, जिस देश ने उह बचाव के 
लिए शरण दी थी उस दश के कसी भी अतिथि को वे कोई चोट पहुचा सकते 

थे। 
लकिन, ब्रिटिश गुप्तचर विभाग की शरारत भरी रिपोर्टों के आधार पर, मुझ 

जत व्यक्ति पर नियरानी रखी जाने को बात, डयूक आफ ग्लौसंस्टर की क्योतो 
यात्रा तक ही सीमित न थी। नई दिल्‍ली स्थित भारत सरकार के राजनीति विभाग 

ने समस्त भारत और विशेषकर, तिरविताकूर की पुलिस का आदंश दिया था कि 
जब कभी भी मैं पुन भारत लोटू तो मुझे हिरासत म ले लिया जाये क्‍्याकि मैं 
रासबिहारी बास का सहयोगी था और इसलिए संभवत वांस क॑ समान ही त्िदिश 
विरोधी खतरनाक आतककारी भी। भारत मे मर परिवार पर गुप्त नज़र रखी 
जाती थी ताकि यह पता लगाया जा सके कि मैं भारत लोटनवाला हूँ या नहीं। 
हमारे बीच का पत्र व्यवहार भी सेसर किया जाता था । 

लेकिन, वास्तव मे यह सद ब्रिटिश सरकार के लिए सभय की दवादी ही थी। 
विधि हमारी जीवन धारा को सचालित करती है, हम उसम अडगा कस लगा 

सकत है ? मरी प्रथम भारत यात्रा (और तव मरी पत्नी जानकी नायर और मरा 
छोटा पुत्र गोपालन नायर मरे साथ थे) 8 सितम्बर, 958 को यान, जापान के 
लिए कोलम्बो म सुवा मारू पोत पर सवार हान के ठीक तीस वष बाद हुई। तब' 
तक भारत स्वतश्नता के दूसरे दशक म प्रवेश कर चुका था। अगस्त ]947 म, 
ब्रिटिश साम्राज्य का भारत म सूर्यास्त हां चुका था। 
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प्रोफेसर साकाक्वारा एक प्रतिभा सम्पन अध्यापक तो थे ही साथ ही आला दर्जे 

के महमाननवाज्ध भी थे। उनका परिवार भी उतना ही मित्रताप्रिय था। एक 

घटना की याद करके मुझे बहुत खेद हाता है । जापानी रीति रिवाज़ा के प्रति अपने 
अज्ञान अथवा गलतफहमी के कारण कुछ समय तक मरे मन म उनके लिए बुरी 
भावना घर कर गयी थी, सीभाग्यवश मैं उन्हे नाराज़ बरन या कप्ट पहुंचाने से 

बाल जाल बच गया । 
जापानी भाषा की नियमित कक्षा के अत मे श्रीमती साकाकिवारा मुझे कुछ 

नाश्ता दिया करती थी इसमे अक्सर जापानी ढग का केक और चाय हुआ करता 
था। एक दिन मुझे भूख न थी और इसलिए अपना नाश्ता मैं पूरा खा नही सका। 
मैंने लगभग आधा कैक उस प्लट मे ही छोड दिया । घर की संविका ने उस टुकड़े 
को एक कागज मे लपेटकर मुझसे कहा, ' कृपया इस अपने साथ ले जाइय॑ और बाद 
मे घर पर खा लीजियगा” | भारत मे जिसे हम आभिजात्य वग के लोग, जूठत' 
कहत हैं, वह जब पकेट के रूप मे मुझे दिया गया तो मुझे क्रोध हो आया। जत 
वहाँ से बाहर आते ही मैन निकटस्थ कूडेदान भें उस पकेट को फेक दिया और 

मन-ही मन उह कोसा । 

घर पहुँचत ही मेन यह सारा किस्सा तगुची दम्पति को सुनाया । लेकिन मुझे 

बेहद अचरज हुआ कि मरे साथ सहानुभूति दशाने के वजाय उनकी मुद्रा ऐसी थी 

मानो मैंने कोई गलत हरकत की हो। श्री तगुची ने मुझसे कहा, नायर साहब, 

आपने गलती की है। सेविका अवशिष्ट केक के द्वारा आपका अनादर नही करना 

चाहती थी | उसने तो ऐसा, उस परिवार की आपके प्रति समादर भावना के तहत 
किया था। ये सव हमएरे रीति रिवाजा का एक अग है”। दयावान प्रोफेंसर के 
परिवार को गलत समझने के कारण खेद के साथ मुझे बहुत अधिक सकोच का भी 
अनुभव हुआ। इस घटना की याद ने मुझे काफी अरस तक परेशान रखा। सतांप 
यही था कि प्रोफेसर के घर म मैंने कोई अभद्र व्यवहार नही क्या था। बस्तुव 
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इसका असली कारण मात्र गलतफहमी थी, कृतघ्नता नही । 
जापान के रिवाज़ा को पूरी तरह जानने, समझन की कोशिश न करन के 

लिए मैंने स्वय को प्रताडित किया और निणय किया कि आइद<दा एसी कोई अनु 

चित गलती न हा इसका ख्याल रखूगा । इस विषय म॑ पुन सोचने पर मंन अनुभव 
किया कि मुझे 'जभिजात वग वाली बात नही सांचनी चाहिए थी | बचा हुला केक 
जो मुझे दिया गया था वह उस अथ मे उच्द्धष्ट' नही था जसा कि भारत में मामत 
थे। भारत म'उच्छिष्ट' वह माना जाता है, जिसका कुछ अश कोई जय व्यक्ति 
खा लेता है। लेकिन यहा तो, बात स्िफ इतनी थी कि मुझ जो बचा खाद्य दिया 
गया था, वह मूलत मेरा ही था जिसे मै स्वय पूरा खा न पाया था। इसलिए तथा 
कथित भारतीय दष्टिकोण म॑ भी मेरा व्यवहार उचित नही था। केरल मे, मेरे 
घर म भी यही नियम था कि खाद्य व्यथ बर्बाद नही किया जाना चाहिए। बौद्ध 

सस्कृति के अनुं्तार भी खाद्य के सदभ म॑ लापरवाही न बरता उसे फेंको मत” 
की शिक्षा दी जाती है। इस प्रकार हर दष्टि स गलती मेरी ही थी और मनन 
निश्चय ही बहुत अधिक (जो कि उचित ही था) खेद हुआ । 

मुझे इस वात की खुशी थी कि थोडे अरस म, विश्वविद्यालय म तथा बाहर 
भी जापानी भाषा म॑ मेरी निपुणता की ख्याति फैल चुकी थी। कालान्तर मे मरे 
मिन मुझसे यह भी पूछत थ कि क्‍या भाषा के सम्बंध म मुझमे कोई विशेष गुण 
है” ? मैं ऐसे प्रश्नो का उच्तर भला क्‍या देता ? लेक्नि इतना कहना सही है कि 
क्सी भी विदेशी भाषा को सीखन म॑ जिसके सम्पक म मै कुछ जरसा रहा मुझे 
कभी कठिनाई नही हुईं। जपती मात भाषा के अतिरिक्त अपने देश की बहुत सी 
भाषाओ मे से कुछ का मुझे ज्ञान है। मचुको, चीन मगो लिया मलाया और दक्षिण- 
पूव एशियाई देशो की याजाओं मे वह्य की भाषाओं का कामचलाऊ ज्ञान हासिल 

करने मे भी मुझे बहुत समय नही लगा ! म॑ अपना काम सवन्र सतोपजनक ढंग से 
चला लेता था। 

जापानी भाषा की अपनी योग्यता के सम्बम्ध में मुझे एक रोचक घटना याद 

आती है। अमरीकी सेनाजां का जब जापान पर कब्जा था उस समय एन० एच० 

के० यानी जापान प्रसारण नियम द्वारा तोक्यो केद्ग से विभिन विषयो पर वातायें 
प्रसारित करने के लिए मुझ प्राय आमत्रित किया जाता था । मैं आमतौर से अपनी 
वार्ताएँ राजनीति की बनिस्वत आधथिक तथा सास्कृतिक विषयां तक सीमित 

रखता था। गुलामी के अतिम चरण म भारत सपक मिशन' के अध्यक्ष और बाद म 
जापान के लिए नियुक्त प्रधान भारतीय राजदूत श्री के० के० चेटटूर सदा ये जानने 

को उत्सुक रहत थे कि जापानी प्रसारणो मे क्या कहा जाता है और विशेषकर 

भारत से सम्बद्ध कायक्रमा में क्‍या कहा जा रहां है। सामायय अनुवाद क अलावा 
जोकि निश्चय ही उह सुलभ था, वे स्वय भी, भाषाविद थे और थोड़ी जापानी 
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मी समझ लेत ये । मेरा ख्याल है कि सन 95 मे वे भारत सम्बंधी एन० एच० 
के० (जापान प्रसारण वेद) का एक कायक्रम सुन रहे थे, जिसका वक्ता में थर 
एल० एच० के० द्वारा प्रारभ मे प्रस्तुत मेरा परिचय वे नही सुन पाये थे। कितु 
अन्त तक घुनते रहे | प्रसारण के अन्त म प्रसारित सामग्री के लेखक की हैसियत मे 
पुत्र मेरा साम घोषित बिया गया तो वें विश्वास नही केर मके । उन्हें एसा प्रतीत 
होता रहा कि कोई जापानी व्यकित प्रसारण कर रहा हैं और वे यह जानने क लिए 

उत्सुक थे कि किस जापानी को भारत का ऐसा निकट का ज्ञान प्राप्त है। उहति 
अपने एक सहायक से पता लगाने को कहां । जब एन ० एच० के० द्वारा यह बताया 
ग्रप्ा कि बबता श्री ए० एम० नायर हैं तो उहे बहुत आशइचय हुआ। यह बात 

ही सहायक महोदय न मुझ बताई थी। मै सोचता हू कि मेरे इस धापा ज्ञान का 

श्रेय बस्तुत मेरे अध्यापको को है। 

जापानी भाषा अति समुद्ध और लालित्यपूण है। भारत म तथा जय देशो मे 
भो बहुत से लोग भ्रातिवश यह समझत कि जापानी भाषा चीनो भाषा के समान 
है। सचाई यह है कि ये दो भिन्‍न भाषाएँ हैं। हालाकि मोदे तोर पर आरभिक 

काल मे चीनी सभ्यता का जापान पर प्रभाव रहा कितु जापानियों की आरभ म 
ही अवनी भाषा रही है। चौथी शताब्दी के आसपास तक यहा इस भाषा के लिखने 
की व्यवस्था न होने की वजह से चीनी लिपि उधार लेकर काम चलाया गया। 
कितु उस भाषा की लिपि को जापातियां की भाषा सब्धी परम्परा की आवश्यक 
ताआ के अनुरूप ढाला भी गया। 

सदियों के दौरान लिपि की रूपातरण प्रत्रिया मे अपनाई गयी विभिन्‍न देशज 
व्यवस्थाओं की व्याख्या करना जटिल बात है। सक्षेपर में कह तो चोनी भाषा 
सीखने के बाद जापानी लोग काफी हद तक कानजी कहलानवाते बोनी चित्रा 

क्षरों को स्वयं अपनी भाषा लिखने मं उपयोग करने लग॑ थे किन्तु चीनी ध्वनियां 
के बजाय, अपन उच्चारण को उहान बरकरार रखा। किह्ी विशेष शब्दा का 

भी उच्चारण जापानी भाषा के किही विशेष ध्व यात्मक सदभ्भों म॑ भी पयुक्त 
हो सकता है, परतु “उधार लिये गये” चीनी चित्राक्षेरों की ध्वनि और अथ दाना 
का ही प्रूणतया भिन उपयोग किया जाता है । 

इसके अलावा कंताकुना और हिराग्राना नामक अक्षर मालाएँ जिनम से 

प्रत्येक म लगभग पचास ध्वनि प्रतीक होते हैं, देशन आविष्कार हैँ और उनकी 

ध्वनि सरचना पर सस्द्ृत भाषा का प्रभाव स्पष्ट है। कहा जाता है कि इनको 

अक्षरमालाजा की रचना, बौद्ध मत्तीपी कोबो दपो दारा की गई थी जो पिनगोण 

सम्प्रदाय के सस्थापक थे और जिहाने जापान क॑ वौद्ध धम म वद्धयानी माग का 
समावेश भी किया था। इस प्रकार, हालाकि जापानी भाषा मे अनकानेक चीनी 

विश्वाक्षर हैं ता भी दोना भाषाएँ एक-दूसरी से बिलकुल भिन है। 
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थी जा विश्वविद्यालयी जीवन के वाद भी बदी रहती थी। अपने अपन धधे और 

और अपनी निजी राजनीतिक विचारधारा के वावजद शिक्षा काल क॑ पुराने 
सम्बध” सामायत जीवन भर कायम रहते हैं। इस सम्बधध को जापानी भाषा 

म॑ गक्‍्कोबत्मु' कहा जाता है जिसम माटे तौर पर, अपनी शिक्षण सस्था के प्रति 

छात्र छात्राजा की सदा सवदा बनी रहून वाली स्नेह व सम्मान भावना भी निहित 

होती है। मुझे अभी भी अपन छात्र-काल के क्योतो विश्वविद्यालय के इजीनियरी 
सकाय के छत्तीस सहपाठिया म॑ स प्रत्यक की पक्की याद है। दुर्भाग्य की बात है 

कि उनमे स बुछथव नही रह, क्'तु हम म से जो भी बचे है, परस्पर सम्पक 

रखे हुए है। 
विश्वविद्यालय का माहौल शाततिमय और गम्भीर अध्ययन के सवथा अनु- 

कल था। लेकिन इसका अथ यह नहा था कि छात्रणण और कुछ नहीं करत थे। 
बस्तुत उनमे कापी राजनीतिक जागरूकता थी, हालाकि व निकठ के मित्रा के 

बीच जति करीयी वातावरण में ही अपना मत व्यक्त करते ये और भय स्थिति 

मे खुलकर कुछ कहन मे हिचकिचात थे। इस सकोच का कारण था सेना द्वारा 

नागरिक जीवन पर बढता नियत्रण जा नि सदह अत्यधिक सख्त होता जा रहा 
था। 

इतना ही नहा, लाग छात्र हो या जय कोई, स्वभाव से ही चुप्पे ओर मित 

भाषी थ (जौर काफी हृद तक आज भी है) ओर उनका दिल खुलवान म काफी 
समय लगाना पडता था। कितु एक बार आपसी विश्वास स्थापित हां जान पर 

एक चिरस्थायी घनिष्ठता हा जाती थी। मुयये न केवल अपन साथी छात्रा बल्कि 
राजनीति क्षेत्र बे” बहुत-म महत्वपुण व्यक्तियों क॑ साथ म्थायी निजो सम्बंध 
बनाने का सौभाग्य प्राप्त हुआ | उनकी विशिष्ट निजी विचारधाराआ के बावजूद 
मैं प्रत्यक समूह के सदस्या मे मिवता-जुलता था। उनके साथ मेरे सम्बंधो को, 

'अनुप्रस्थ' न वह कर अनुलम्ब माना जाना चाहिए क्‍्याकि अनुप्रस्थ सम्बधा 

में सदा इस बात का भय बना रहता है कि कोई जनजान ही किसो का दिलन 

दुखा दे या उसकी नाराझयी का पाज बन जाए) जहाँ तक जाप्न की भीत्तरी 

राजनीति का भ्रश्म था, मरा उद्देश्य यही था कि पूणतया निष्पक्ष बना रहें लेक्नि 
साथ ही मैं यथासम्भव सम्या म जापानियां को ब्रिटेन विरोधी और भारत-समथक 

बनाने का कोई भी जवसर नहीं खोना चाहता था जिस काय को मैं अपने प्राठ्य- 

कम के बाद मुख्य काय मानता था । 
लकिन मुये सावधान भा रहना पडता था; उदाहरण के लिए जापान म 

“उपनिवेशवाद' शब्द बहुत लाकप्रिय न था। विश्व की एक वडो शक्षिति के रूप मे 
उनमरन क॑ बाद, स्वय जापान ने भा विस्तारवाली आाकॉक्षाआ वो पोषित करना 

आरम्भ कर दिया था। कारिया तथा प्रशात सागर क्षत्र क उुछ द्वापा पर विध्वप 
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थी जो विश्वविद्यालयी जीवन के बाद भी बनी रहती थी । अपने अपन धाधे आर 
जौर अपनी निजी राजनीतिक विचारधारा के बावजद शिक्षा काल के पुराने 
सम्बंध! सामायत्‌ जीवन-भर कायम रहत हैं । इस सम्बध को जापानी भाषा 

में गककोवत्सु' कहा जाता है जिसमे मादे तौर पर, अपनी शिक्षण सस्था के प्रति 
छात्र छात्रानो की सदा सवदा बनी रहने वाली स्नेहु व सम्मान भावना भी निहित 

होती है। मुझे अभी भी अपन छात्र काल के क्योतो विश्वविद्यालय के इजीनियरी 
सकाय के छत्तीस सहपाठिया म से प्रत्येक की पक्की याद है। दुर्भाग्य की बात है 
कि उनमे से कुछ अब नहीं रहे, कि तु हम म॑ से जो भी बचे है, परस्पर सम्पक 

रखे हुए है। 
विश्वविद्यालय का माहौल शारतिमय और ग्रम्भीर अध्ययन के सवथा अनु- 

कल था। जेकित इसका जथ यह नही था कि छात्रगण और कुछ नही करते थे। 

बस्तुत उनम काफी राजनोतिक जागरूकता थो, हालाकि वे निकट के मित्रो के 
बीच अति करीबी वातावरण मे ही अपना मत व्यक्त करते थे और अय स्थिति 
म खुलकर कुछ कहन म हिचकिचात थ। इस सकोच का कारण था सना द्वारा 

नागरिक जीवन पर बढता नियत्रण जो नि सदह अत्यधिक सप्त होता जा रहा 
था। 

इतना ही नही, लाग छात्र हो था जाय कोई, स्वभाव से ही चुप्पे और मित- 
भापी थ (और काफी हद तक आज भी है) भौर उनका दिल खुलवाने म काफी 
समय लगाना पडता था। कितु एक वार आपसी विश्वास स्थापित हो जान पर 
एक चिरस्थायी घनिप्ठता हो जाती थी। मुझे न केवल अपने साथी छात्रों बल्कि 

राजनीति क्षेत के बहुत से महत्वपूण व्यक्तियों क साथ स्थायी निजी सम्बाध 

बनाने का सौभाग्य प्राप्त हुआ। उनकी विशिष्ट निजी विचारधाराओ के बावजूद 
मैं प्रध्यफ समूह क॑ सदस्या से मिलता-जुलता था। उनके साथ मेरे सम्बधों को, 

'अनुप्रस्थ' न कह कर “अनुलम्व माना जाना चाहिए क्‍्याकि अनुप्रस्थ सम्बधो 
मे, सदा इस बात का भय बना रहता है कि कोई अनजान ही किसी का दिलन 

दुखा दे या उसकी नाराजगी का पात्र बन जाए। जहाँ तक जापान की भीतरी 

राजनीति का प्रश्न था, मेरा उद्देश्य यही था कि पूणतया निष्पक्ष बना रहेूँ लेकिन 
साथ ही मैं यथासम्भव सख्या म जापानिया को ब्रिटेन विरोधी और भारत-समथक 
बनाने का कोई भी जवसर नहीं खोना चाहता था जिस काय को मैं अपने पाठ्य 

क्रम के बाद मुख्य काय मानता था 
लेकिन मुझ सावधान भी रहना पडता था। उदाहरण फ्रे लिए जापान म 

“उपनिवेशवाद' शब्द बहुत लोकप्रिय न था। विश्व की एक बडी शक्ति के रूप मं 

उभरने के वाद, स्वय जापान ने भी विस्तारवादी थार्काँक्षाआ को पोषित करना 

आरम्भ कर दिया या। कोरिया तथा प्रशात सागर क्षेत्र के कुछ द्वीपा पर विधष 
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कर फारमोसा पर तो कब्जा किया भी जा चुका था। इन तथ्यों से जनित, 
परिभाषा सम्बंधी कठिनाइयों सर बचने के लिए मैं ब्रिटेन द्वारा उपनिवेशवादी 

कारवाइयो की चर्चा के ददले प्रिटेन द्वारा भारत और भारतवासियों के शोषण 
को बात करता । यह अन्तर जो काफ़ी सूक्ष्म था और वास्तव में काई अतर था 
भी नही, न जाने क्यों सुनने वाला पर अपक्षतया अधिक अनुकूल प्रभाव डालता 
या। 

जापान की सास्ह्ट तिक राजधानी हाने के साथ साथ क्योतरों सामाजिक राज- 
नीतिक विचारधारा के विभिन्न मह॒त्वपूण रूपो के जम व विकात्त का केद्र रहा 
है। दक्षिणपपथी अभियान और इसका प्रभाव स्वाभाविक रूप से काफी प्रमुख 
था। लकिन अल्पसख्यक वामपथी दल भी थे, जिनमे सिद्धान्तवादी/ श्रेणी के 
बम्युनिस्ट भी ये। उदाहरण के लिए, मरे प्रवेश से कुछ ही पूव क्योतों विश्व 
विद्यालय मे अथशास्त्र क प्रसिद्ध प्राध्यापक हाजिसे कवाकामी माकसवाद के समथक 
थ। और दिवगत राजकुमार फूमिनारू काणीय॑ जो भूततूव प्रधान मी भी थे 
(और जिन्‍्हात जापान द्वारा बिना शत्त हथियार डाले जाने की, सम्राट की घोषणा 
सुनते पर आत्महत्या कर लो थी) प्रोफेसर कावाकाए की छाया में अध्ययन करने 
के लिए क्योतो विश्वविद्यालय मे प्रविष्ट हुए ये जो अपन प्रोफेसर की विचार- 
घारा से प्रभावित थे । 

विश्वविद्यालय के वरिष्ठ प्रोफसरों को ऊँची प्रतिप्ठा प्राप्त थी और वे सेना 
के प्रभाव से भी मुक्त थे। सेना का दबाव निचले तबका की लोगो पर ही विशेष 
पडता था। य प्रीफत्तर लगभग सभी 'सिद्धा तवादी थे तथा उनके बहुत से छात्रों 
मे उमग्रवादी विचारा का भी प्रावल्य था। उतम से बहुता ने चुपक्षाप मिलकर, 
सन 3922 मे जापान कम्युनिस्ट पार्टी की स्थापना कर ली थी जो के द्र सरकार 
की लिए भय और आशका वा करण बनी ( सरकार की परेशानी सन्‌ १928 के 
आम चुनावों वे बाद तो लगभग आतक और सत्रास का रूप से चुकी थी। इन 
चुनावा मे मतदान का अधिकार उस समय तक श्रचलित मताधिकार व्यवस्था से 
कही अधिक व्यापक रूप ले चुका था। इसके १रिणामस्वरूप लोगो के दीच राज- 
नीतिक मत भिन्‍वता उभर कर सामने आंग्यी। वामप्रथी दल भी वरावरी के 
आसपास भा रहा था। सत्ताहढ संयुकाय पार्टी को प्रतिपली मिनसेइतो पार्टी 

की ठुलना म उुछ ही अधिक बोट मिले 4 इतना स्पष्ट हो गया था कि पाव्या 
के भापसी सम्बंध मे ध्रुवीकरण स्थापित हो चला है तथा दक्षिणपों विद्यधी 
पार्टियों का ब्राप्त सीटा की सख्या कम थी किन्तु साथ ही यह बात भी कम रोचक 
नही थी कि लगभग पाँच लाद वाट वामप्थी उम्मीत्वारा के पक्ष म गये थे । 

चुनाव के कुछक सप्ताह बाद हो सयुकाई पार्टो के नता प्रधान मत्ली गिच्चि 
तमाका ने लगभग सभी प्रमुख कम्युनिस्ट न॒ताआ की गिरफ्तारी का जाटश दिया 



अध्ययन के साथ थोडी राजनीति मी 99 

जिनकी सख्या करीब एक हज़ार थी। जिन नताजां का गिरफ्तार किया गया 

उनमे सवश्री क्यूची तोकुदा जौर सानजो नोसाका जसे व्यक्ति भी थे जिहाने 
जापान कम्युनिस्ट पार्टी के इतिहास मे द्वितीय विश्व युद्ध के बाद महत्वप्रूण 
भूमिका निभायी थी। मैं इस घटना की चर्चा इसलिए नही कर रहा हूं कि उस 
समय इस घटना का अपने जाप म कोई तात्विक मह॒व था बल्कि इसलिए कि 
इसस रूस व जापान के बीच सदा से चले आए अविश्वास की याद हो आती है। 
सन्‌ 97 की फ्रातति के वाद रूस ने साम्यवाद को अपना लिया था। उसकी 
नयी विचारधारा का विस्तार अनक देशों के लिए खतरे का विषय था गौर इस 
देशा में जापान भी शामिल था ! 

यह बात भी काफी रोचक है कि प्रधानमन्नी गिच्चि तनाका, जिन्‍्होन चुनाव 

क॑ बाद कम्युनिस्ट नेताओ को हिरासत भ लिए जाने का निणय किया था, स्वय 

एक अवकाश प्राप्त सनिक जनरल थे । उन्हाव साइवीरिया युद्ध का सचालन किया 

था जिसम रूस की पराजय हुई थी। वे तोक्कुमुकिक्कान के भी सस्थापक थे जा 
सना की वह शाखा है जो ग्रुप्वचचरी की गतिविधियाँ करती है। उन परिस्थितियां 
मे॑ यह बात आश्चयजनक न थी कि सरकार वामपथी विचारधारा के आविर्भाव 
की किसी भी सभावना को अकुर मे ही दवा दना चाहती थी । आज भी सामाय 

सम्बंधा की स्थिति के बावजूद दुर्भाग्य की बात है कि रूस तथा जापान, राज- 
नीत्तिक तथा जाय जनेक विपयो पर सहमत नही है। 

सनिक प्रशिक्षण समस्त जापानी छात्रों की शिक्षा का एक अभिन्न अब 
हुआ करता था कितु एक विदेशी छात्र होने के नाते मुझ पर ऐसी कोई बदिश 

नही थी। मैने कभी भी कवायद या तत्सवधी किसी भी गतिविधि मं भाग नहीं 
लिया प्रत्यक शक्षिक सस्था म॑ सनिक प्रशिक्षण विभाग हुआ करता था और 
उसका अध्यक्ष आम तौर पर कनल के दर्जे का सेनिक अधिकारी हुआ करता था। 
बयोतां विश्वविद्यातय के सतिक प्रशिक्षण विभाग के अध्यक्ष थे कर्नल तरादा। 

बस ये सनिक अधिकारी शेक्षिक सस्या के अध्यक्ष के प्रशासनिक नियंत्रण क॑ अठगत 

माने जात थे, कितु वास्तव भ उनका व्यवहार एसा होता था कि वे केवल सनिक 
उच्च कमान के प्रति ही जिम्मेवार हैं।॥ उनम से कुछ विना वजह अपना रोब भी 

दिखाते थे और सामखाह अपने पद वे शक्ति की शेखों झाडते थे । मरे 

अनंक सहपाठी कनल तरादा के सवध में भी एसी ही धारणा रखत थ। लेकिन 
कम-संन्कम मैंने सनिक प्रशिक्षण मं शामिल न होने के वात ही सही, सदा उड़ 

बडा हँसमुख और मित्र जसा पाया। हम लोग आपस म्‌ प्रायः बडा साभकर 

बाद विवाद किया करत थे, इस प्रकार के वार्तालाप मे मरा मुस्य विषय हुआ 
बरता था भारत की पीडा-यातना जो एक विदशी सत्ता के अधीन होने के कारण 

उसकी भुगतनी पड रही घी । 
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के लिए रासविहारी द्वारा क्यि जानवाले काय म॑ उनका अनुसरण करने की मरी 
इच्छा धीर धीरे बलवती होती गयी । 

विश्वविद्यालय मे मेरे द्वितीय वप से लेकर मेरे अध्ययन काल वी समाप्ति 
तक मैं ऐसी किसी भी सभा में अनुपस्थित न रहा जहाँ एशियाई या भारतीय 

मामलो पर विचार विमश हुआ हो । इन जवसरो पर कालिज के सहपाठियों के 
अलावा अध्यापको के साथ भी मत्री वढान की सुविधा मिलती थी | इतना ही नहीं 
बल्कि इसकी वजह स॑ मुझे अनेक ऐस जापानी सगठना के सपक मे भाने का अवसर 
भी सुलभ हुआ जो स्वय अपनी राष्ट्रवादी नीति को आगे बढाने मे सलग्न थे। 
जिस किसी व्यक्ति न कभी स्वतत्रता अभियान मे भाग लिया हो वह जानता है 
कि देश भक्ति का जम चाहे कही भी हुआ हो उसके प्रभाव की लगातार वद्धि 
हांती जाती है। इन घटनाओ में बातावरण का प्रभाव अनिवायत सशक्त होता है। 
जितना अधिक मुझे जापानिया की राष्ट्रवादी मावना का परिचय मिला, भारत को 
स्वतत्॒ता दिलान के अपने लक्ष्य को जाग बढाने म॑ मुझे उतनी ही अधिक प्रेरणा 
मिली । अनक भारतीय देशप्रेमी थ जो विदेश म॑ रहत हुए भी अपने देश को मुक्ति 
दिलाने की दिशा म कायरत थे । म॑ने जापानी हलल्‍्को मं अपने प्रचार काय क्रो इसी 

लक्ष्य की दिशा में अपना यागदान माना । 
पोवा (सन 93) काल के छठे वव स जब मै विश्वविद्यालय म ततीय बष 

का छात्र था, एशियाई मामलो के अध्ययन म॑ सलग्न विभिन्‍न सस्थाआ की 
सभाओं मे भाषण करने के मुझे अधिकाधिक निमनरण प्राप्त होत लगे । इन अवसरो 
का लाभ उठान के लिए मैं अपने देश तथा विदेशों म होनवाली घटनाआं की 

जानकारी पाने का यथासभ्व प्रयास करता रहा और रासविहारी बोस से भी 

मिलता रहा जितके माध्यम से मु्ने अमुल्य सूचना सामग्री और मागदशन 
प्राप्त होता रहा | विश्वविद्यालय क भीतर वहा के अनुशासन को भग न किया 
जाय इस उद्देश्य से मुझे अपना ब्रिटेन विरोधी प्रचार काफी दव-छिपकर करना 
होता था। कितु जब कभी मुझे बाहर काई अवसर मिलता मैं अपना अभियान 
नपेक्षतयया अधिक जोर से चलाता था। इन जवसरा स॑ सम्बद्ध स्थान थे सनिक 
सस्थाएँ । + 

मेरे कालिज जीवन के दौरान जापान म विश्वविद्यालय मे या अन्य कही भी 

जाति सवधी या आय किसी प्रकार का भेद भाव न था| फिर भी कोरियाइयां क॑ 
बीच चाहे वे छात्र तबके मं हो या अय कही के एक प्रकार की मनोवज्ञानिक अवब- 

रुद्धता स्पष्ट लक्षित होती थी। यह स्थिति कोरिया के जापान के अधीन होने का ही 

परिणाम थी जौर मानव प्रकृति के अनुरूप ही दोनो ही पक्षो द्वारा ऐसी भावना- 

प्रथि का परिचय दिया जाता था जो ऐसी परिस्थितिया म॑ स्वाभाविक होती हैं। 

कोरियाई छात्र समुदाय मे मेरे अनेकः घनिष्ठ मित्र थे जिनमे से कुछ अति मेधावी 
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थे। उनम एक प्रकार की बेचेनी व्याप्त रहती थी और उनमे से कुछ मुझे जापान 
और कोरिया के सबधो के विषय मे कुछ भी बोलने से सावधान किया करत थे। 
उनकी चिता समझ पाना मुश्किल नही था। मैं पहले हो ऐसी मीति अपनान की 

चर्चा कर चुका हूँ कि जापानी श्रोताओ के सम्मुख" 'उपनिवेशवाद' शब्द का उपयोग 
कतई नही किया जाना चाहिए। सावधानी सदा ही दिलेरी' से बाजी ले जाती 
है । 

मरे विश्वविद्यालय काल की ही एक आय स्मृति एक जापानी व्यापारी 

कम्पनी से सम्बद्ध है जिसके साथ मेरा एक जसाधारण परिस्थिति म॑ सम्पक हुआ 
था। 

एक निर्धारित प्रबध व्यवस्था के अनुसार क्योतो मे अपने खच के लिए मैं प्रति 

मास अपन घर से बीस डालर की रकम मेंगवा सबता था । यह राशि सत्तर य॑न 
प्रतिमास के वराबर हुआ करती थी जो मेरे लिए ज़रूरत से ज्यादा थी। बुछ 
कारणों स प्रेषित रकम मुझ तक पहुँचन मे कई वार विलम्व हो जाता और 
उसके पहुँचने तक मेरे मित्र मेरी सहायता किया करत थ। उस समय छात्रों 
का ऐसी कोई सुविधा प्राप्त न थी कि वे अपने वित्तीय साधना को कुछ अल्प 
कालिक काय करके थोडा समद्ध बना सके। इसलिए मुझे यह बात सूझी कि 
किसी प्रकार का व्यापार करके आकस्मिक स्थिति के लिए कुछ धन जमा करके 
रखा जाय। मेरे भाई नारायण नायर तिरुवनन्तपुरम मे मत्स्य विभाग के 
निदेशक थे और उनकी यह निश्चित धारणा थी कि भारतीय त्रिपग यानी 
भारत के समुद्री घोधे बहुत बढ़िया स्तर के होते है। इसलिए उनका विचार 
था कि जापानी मडी में उनका प्रवेश कराया जाता चाहिए। उहोने मुझे नमूने के 
तौर पर कुछ माल भेजा और मैंने उनकी विश्नी करान की सान-द स्वीकृति भी दी। 
कोबे की प्रथम श्रेणी को एक कपनी को मैंने वह नमूना दिखाया और उस वह 

किस्म बहुत पसंद आयी और कपनी ने उचित दाम पर काफी बडी मात्रा में समुद्री 
धोषे की मांग की । 

माय के अनुसार मैंने तिरविताकूर से कई टन धांघा आयात किया । 
किन्तु वह कपनी पूव निर्धारित दाम देने स मुकर गयी और निर्धारित मूल्य 
का काई दसवाँ भाग ही देने को राजी हुई। मुझे विश्वस्त सूत्री से ज्ञात हुआ 
कि कपनी ने ऐसा इसलिए क्या कि उसके विचार म मैं केवल एक छात्र भर था 

और इसलिए व्यापारिक सोदो के सदभ मे अवुभवहीन इसलिए नासानी से 

मुझसे फामदा उठाया जा सकता था। गुवावस्था को झाक मे मैंने इस घटवा को 
अपनी राष्ट्रीय भावना तथा आत्मसम्मान के प्रति अपमान माना और क्रोधवश 

सादा माल समुद्र मं फेक दिया जिससे काफी हाठि हुईं। मैंने अपन भाई को इस 

बात की सूचना दी । उह इससे कोई प्रसन्‍तरता तो शायद नही हुई होगी किन्तु मुझे 
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कोई खेद न था क्योंकि मरी दलील यह थी कि चूकि मैंने कभी अपना वचन 
भग नही क्या था, जत किसी को मेरे साथ ऐसा व्यवहार करने का कोई हक 

नही। 

मेरे सभी मित्रो न जिह मैंने यह कहानो सुनाई, मेरी कारवाई की 
प्रशसा की और एक मत से कहा कि अपने सिद्धान्त पर अडिय रहकर मैने ठीक ही 
क्या भले ही ऐसा करन पर मुझे वित्तीय हानि उठानी पडी हो। इस घटना से 
मुझे मानव मनोविज्ञान को समझने का भी एक अवसर मिला। एस व्यक्ति समाज 
में हमेशा रहते हैं जो नाजायज़ लाभ उठाना चाहते है क्न्तु परिणाम की चिता 
किये बिना ऐसे लोगो का सामना करने को तेयार रहना चाहिए। जिस कपनी ने 

मुझे धोखा दिया था उसन अत म॑ मुझस क्षमायाचना की। किन्तु पानी सिर के 
ऊपर से गुज़र चुका था। 

मोटे तौर पर कहूँ तो क्‍्यांतों विश्वविद्यालय के जीवन की मेरी स्मृतियाँ 
आज भी ताज़ी है जौर वडी सुखद है। आज भी मुझे यही लगता है कि 
सोभाग्यवश ही इस महान सस्था का छात्र बनन का सुअवसर मुझे प्राप्त हुआ। 
आरभ म, मुझे महान डॉक्टर साकाकिवारा, भद्र तगुचि-दम्पति और जय अध्या 
पका की निजी देख-रेख का पात्र होने का सोभाग्य मिला। अपने छात्र काल के 
अतिम दिनों मे मुझे सेना विभाग के सम्मानित कमाडर जनरल यामामोत्रो का 
घनिष्ठ मित्र बनने का सुअवसर मिला । उनके माध्यम से जापानी कमठ समाज के 
एक वडे भाग मे र्म ब्रिटिश शासन के अधीन भारत की दुरावस्था के प्रति चेतना 
जगा सका और इसके परिणाम म॑ भारत की स्वतत्नता प्राप्ति के सघष के लिए 
उनकी सहानुभूति प्राप्त कर सका | जनरल यामामातों के साथ अपनी मित्रता 
के कारण, जो मुझे लगभग अपने भाई का-सा स्नेह देते थे, मैं सेना की युवा 
श्रेणी से नतिक बल प्राप्त कर सका था। मुझे अत्यधिक प्रसन्नता तब हुई 
जब जनरल यामामातो ने घल देकर कहा, जैसा कि वे सदा कहते थे, कि जिन 

सभाआ में उह बोलने के लिए आमत्रित किया जाता था उनमे मैं उनके साथ ही 
बैंदू । 

पोवा काल के सातवें वष मे (सन 932 मे) मैंने क्योतरों विश्वविद्यालय से 
सिविल इजीनियरी म॒ स्नातक की उपाधि प्राप्त की। चूकि अपने अध्ययन की 
पूणता के लिए व्यावहारिक अनुभव वाछनीय था इसलिए मैंने कुरिमोतो एण्ड 
कपनी दासक ओसाका की एुक इजीनियरी कपनी में काम करता आरभ किया। 

मैंने वहाँ लगभग एक व तक काम किया और फिर अपने जीवन के एक अय 
प्रमुख मोड पर आ खडा हुआ । 
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विश्वविद्यालय छांडने के बाद छात्र जीवन के बधनों से मरा राजनीतिक जीवन 

अधिकाधिक मुक्त होता यया। मैं अपक्षतया जधिक स्वेतनतापूबक महंत्वपृण 
बातों पर अपना मत साहसपूचक प्रकट कर सकता था। व्यवसाय तथा जन क्षेत्रों 
मे मेरे जापानी मित्रा वी सथ्या बहुत बडी हो गयी थी। ब्रिटेन विरोधी प्रोपेगडा 
और प्रचार-काय अब पहले से तेज हो गया था। मैं अपेक्षेतरया अधिक सख्या 
में लागो से मिलता, पहले की अपेक्षा अधिक सभाआ में भाषण करता और 

विभिन््र जाप्रावी पत्रिकाजो मं भारत सवधी लेख आदि लिखता ऐसी पत्रिकाओं 
में से एक थी 'आयन' जो ओसाका म॑ विदंशो भाषा विश्वविद्यालय के हि दुल्तानी 

विभाग द्वारा प्रकाशित की जाती थी। भारत के स्ववत्रता अभियान के लिए 
जापानी मत परिवतन करन के अयासो में सैंने यधासमव समूचे जापान की यावा 
की 

सब 932 33 के दौरान जाम सभाओ से दिय गये अपने भाषणा की याद 
मुझे बार-बार हो आती है। मेरी तौकरी एक लिम्मबार इजीनियर को थी। 

लेकिन वह अभी इतनी नई थी कि सत्र साचा कि जभी दुछ समय तक तो में 
कम से-कम एक प्रशिक्षार्थी या ऐसा ही कुछ दिखाई दू । इसलिए जाम 
सभाआ मे भाषण के समय में छात्र कां-सो यूनीफाम पहन लेता था। मन 
की यह सहज भावना थी कि कप्ती कमचारी जता दिखने के बजाय मैं यदि 

एक छात्र दिखाई दू ता धोतार्आ की अधिक सहानुभूति जया पाऊँगा। इसवा 
परिणाम अच्छा ही होता था। श्रावागथ आमतौर पर एक छात्र क॑ दुस्साहस प्र 
अचरज ध्यक्त करत थे। में भारत पर प्रिडेत के अत्याचारा पर खुलकर वाक 
प्रहार किया करता था | उनम से कुछ विशिष्ट जापानी अदाज में वहनते थे “ये है 

एक सच्चा पुरुष'। कहने की आवश्यकता नहीं कि मझ ऐसी बाते सुमकर बडी 
खुशी ओर झुछ हद तक गव भी होता था। किन्तु घमण्ड मुझे कभी नही हुआ । 

मेरे विदार म मेर विश्वविद्यालय काल मे आत्मत्यम औौर विनम्नता की 
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जापानी परपरा का मुझ पर इतना अप्तर हो चुका था कि मैं स्वय को जात्मश्लाघा 
या डीग हाकने से वचाये रख सकता था। मरे लिए अपना कतव्य निभाना महत्व की 
बात थी। कितु उसकी शेखी बघारना म॑ बिलकुल जशोभनीय मानता था। अब 
भी सांचता हूँ कि मैंने सही रुख अपनाया था। मेरे और जापानी लोगा के बीच की 
उन दिनो की महत्वपूण मैत्नी चिरस्थायी हुई आर समय की कसौटी पर आज भी 
खरी उत्तर रही है। उस समय के महान शितो पुजारिया म से एक सागिय' के 
साथ अपन निकट सपक की स्मृति आज भी मुझे विशेष आनद देती है। वे सम्राट 
द्वारा विशेष सम्मानित व्यवित थे । शितो धम का जोकि शाही परिवार व धम था, 

राजनीतिक जीवन पर सशक्त प्रभाव था। महामाय सामिय ओर मुयये कई वार 
सभानों मे बोलने के लिए एक साथ बुलाया जाता था और हम दोनां नगनो 
शिमा के एक ही मच से, जहाँ व निवास करते थे भाषण किया करते थे। 

भारत मे राष्ट्रीय मोर्चे की धटनाएँ जोर पक्ड रही थी। मैं पहले सन्‌ 
928 म प्रस्तावित सविधान सवधी सुधारा के खिलाफ साइमन आयाग के 

वहिष्फार सम्बंधी राष्ट्रवादिया के निणय की चर्चा कर चुका हूँ । यह आयोग 
बिना किसी उल्लेखनीय सफलता के प्रयास करता रहा। सन ]93॥ को काग्रेस ने 

ब्रिटेन द्वारा प्रदत्त नियत्रित प्रान्तीय तथा केद्वीय विधि-व्यवस्था के राष्ट्रव्यापी 
बायकाट की भी माँग प्रस्तुत की थी । साथ ही, नागरिक नियम-अवश्ञा का काय- 

क्रम भी चलाया गया था जिसके तहत गाधीजी व अय नेताओं का बदी बनाया 
गया था। किन्तु वायसराय लाड इविन न शीघ्र ही यह समझ लिया कि दमन 

से भारत म॑ श्विटेन के लिए स्थिति बेहतर नही होगी। अत वदिया का शीघ्र ही 
रिहा कर दिया। गया । लंदन मे एक गोल मज्ध काफ़े नस मे सर्वेधानिक सुधाश के 
प्रश्त पर गाधीजी और इविन के वीच एक समझौता हुआ। उस काफ़नन्‍्स का 

परिणाम आने तक काग्रेस न॑ अ्िटेन द्वारा स्थापित कानूना की जवना का कायन मं 
स्थगित रखा। 

किन्तु गोल मेज काफ्फेस सफल नहीं हुई। ब्रिटेन न गराधीजी की पूण स्वतेत्रता 
की माँग ठुकरा दो। भारत की राष्ट्रीय भावना पुन भ्रज्ज्वलित हां उठी और उसबे 
उत्तर म॑ प्रिटिय अधिकारिया का दमन चक्र पुन चालू हुआ और काग्रेसी नता एक 

बार फिर जल मे डाल दिए गये | लदन स्थित भारत लीग' न एक प्रतिनिधिमण्डल 

भारत भजा जिसम बुट रस्सल शामिल थे जिहान स्थिति का जायजा लेन क बाद 

एक ज्वालामुयी के समान वक्‍त॒व्य दिया कि * जमनी म नाजिया क बुकर्मों क॑ भ्रति 
सवकी दिलचस्पी दिखाई जा रहो है किंतु इग्लण्ड मं बहुत कम लोग घायद यह 
जानत हुगे कि वस ही नयबर काल कारनाम भारत म ग्िटिश मरवार और उत्तक 
भकता द्वारा विय जा रहे है” । 

भारत वी दुखमय स्थिति का प्रचार करन के लिए मरे पास बहुत-मो सामग्री 



06 नायर सान 

थी और जापानी जनता की ओर स॑ काफी सहानुभूतिपूण प्रतिक्रिया आ रही थी । 
एक बार अपनी वार्ता के दौरान अपने श्रीताओ को मैंने अंग्रेज़ी पत्रिका के एक 
लेख वा साराश सुनाया | उसमे वहा गया था कि ब्रिटिश वी हृषि उत्पादन क्षमता 

केवल इतनी थी कि वहाँ व लोग को एक वष में नेवल इकक्‍्तातीस दित ही खिला 
सकती थी। वष के वाकी दिना के लिए उह अपने उपनिवशा से विशेषकर भारत 
से खाद्य का आयात करने पर वाध्य होवा पढता था और य॑ आयात उत्पादको को 

काफी नुकसान पहुंचाकर ही किया जाता था | उधर स्वय भारतीय गेहूँ या चावल 
के अभाव म भूखे मर रहे थे । अग्रेज़ परिवार भारत स॑ ऐँठी गयी भाय के बल पर 
अपने बागा मे गुलाब के फूल उया रह थ। इतना ही नही, भारत म॑ ब्रिटिश शासन 

बंदूक का शासन था। शाना शौकत और एयाशी म डूबे कोई डेंढ हक्षार अंग्रेज, 
सेना और पुलिस के माध्यम स॑ दमन और आतक का चक्र चलाकर भूख से पीडित 
करोडो भारतीयो पर नियश्रण रखे हुए थ। ये शासक पुलिस तथा सना को भी 
अपना गुलाम ही समझते थ। 

इस बीच चीन व जापान के बीच के सवध तेज़ी से बिगड़ रहे थे । घीनियां 
और कोरियाइया के बीच (जीकि जापानिया द्वारा सरक्षित लोग थे) भूमि को 
पट्टे पर दिए जाने को लेकर झगड़े हाने लग थे। चीन ने एक वार फिर जापान के 
विरोध में वहिप्कार की नीति अपना ली थी और जुलाई, 934 म॑ चीन की गुप्त 
यात्रा करने वाले जापानों सना के एक क्प्तात पिनतारों नकामुरा की कुछ 
चीनी समिको द्वारा हत्या कर दिये जाने के बाद तो जापान के साथ घीन के सबर्ध 
ओर विगड गये। वष का अत होत॑ होते 8 सितम्बर, 93] को मुकदेन 
घटना के परिणाम में तो सकट की-सी स्थिति उत्पन्न हो चुकी थी। दक्षिण मचूरि 
याई रेलवे लाइन पर एक बम विस्फोट हुआ और जापानी सनिको ने (जिनके बारे 
में कहा जा रहा था कि उन्हाने स्वय ही यह विस्फोट करवाया था) इस बहाने से, 

कि यह घटना उनकी सुरक्षा व्यवस्था की जडें खोदने के लिए हुई थी, तत्काल 

चीनी सेना के विरुद्ध काश्वाई आरभ कर दी। उसके बाद ही पट्टे पर लिये गये 
क्वानतुग क्षेत्र की जापानी सेना ने जापानी प्रधानमत्री वकातसुकी की तोक्यो 
स्थित मिनसेइवों सरकार से अनुमति प्राप्त किये बिना मचूरिया के विभिन्‍न 
महत्वपूण स्थानों पर कब्जा कर लिया। 

इस पुस्तक मे उक्त उल्लेख का मेरा उद्देश्य यह हरग्रिज़ नही है कि मचूरिया 
में जापानी सेना की गतिविधियों की अच्छाई-बुराई को व्याख्या करूँ। फिर भी 

इतना तो स्पष्ट है कि मचूरिया के सन्दर्भ मे जापान की युद्धकारिता की पृष्ठभूमि 

में सनिक शक्ति को प्रोत्साहित करने की नीति के समथको की प्रेरणा उक्त आक्त- 

मण के लिए काफी हृद तक ज़िम्मेदार थी । 93] म॑ स्थापित भ्रसिद्ध 'चेरी 
सोसाइटी , जिसके सदस्य मुख्यत सनिक अधिकारी थे, राजनीतिक पार्थियो द्वारा 
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जाइवत्सु (बृंहद उद्योग संगठन) और नागरिक नौकरशाही आदि पर लोगां की 
बदहाली की, जो सन 929 की विश्वव्यापी सदी के कारण और भी खराब हा 
गयी थी जिम्मेदारी का आरोप लगाया जा रहा था! सनू 926 की मदी और 
सन 923 मे घटित अभूतपूव भूकप से सारा देश लगभग अकाल क॑ चगुल मे फेस 
गया था। यह दु स्थिति और वहुत वडी जनसख्या, इन दोना वातो ने मिलकर आम 
लोगो क बीच अत्यधिक उग्र असतोप को जम दियाथा और मैयवादी पक्ष 
अपना मतलब साधन के लिए इसका पूरा-यूरा लाभ उठा रहा था। 

बिदेशा के साथ सवधों के सद मे सन्‌ 92-22 के बआशिगटन सम्मेलन 
ओर सन 930 के लन्दन नौसेना सम्मेलन की रूपरेखाओ को नापसद किया जा 
रहा था और उन दांनो को जापान के प्रति पक्षपातपूण माना जा रहा था। 
अमरीका की आप्रवास नीति के प्रति भी सशक्त विरोध प्रकट किया जा रहा था 
जां जापान के सदभ म अति पक्षपातपूण थी। कुल मिलाकर, धीरे धीर॑ जापानिया 
के बीच यह भावना बलवती होती जा रही थी कि वे हालाँकि प्रगति के सिलसिले 

में पाश्चात्य देशो से किसी भी तरह पीछे नथे तो भी जाति-विपयक पूर्वाग्रह के 
कारण उनके साथ पक्षपांतपूण व्यवहार किया जा रहा था । इसमे कोई स देह मही 
है कि मचूरिया मे जापानियो द्वारा की गई कारदाई पूवनियोजित थी और उस 
कारवाई मे जापान की विस्तारचादी नीति प्रतिबिबित होती थी जो प्तन्‌ 920 के 
दशक के अत म॑ जापान ने स्पष्टतलया अपनाली थी। लेकिन सेना के प्रचारतत्र 
न लोगो म ये विश्वास भर दिया कि अतिरिक्त क्षेत्र पर कब्जा करने की आका 
क्षाओ की दिशा म जापान की पाश्चात्य देशो से तुलना की जाये तो जापान कोई 
गलत काम नही कर रहा था । जो मियाँ खुद फजीहत मे हो वह औरो को क्‍या 
नसीहत दे सकेंगे ? 

ओसाका स्थित कपनी में लगभग एक वष तक काम करन के बाद मरी 

भारत लौदने की योजना थी किन्तु इस अवधि के समाप्त होते-ब-होत मुझे केरल 
मे अपने घर से ओर अन्य सूत्रा से सूचना मिली कि मेरी ब्रिटेन विरोधी प्रयेक 
कारवाई की सूचना जापान स्थित ब्रिटिश ग्रुप्तचर सस्था द्वारा तुरन्त पहुँचा दी 
जाती है और भारद मे कदम रखत ही मुझे ग्रिरफ्तार कर लिय्रे जाने का 
पूरा खतरा है। मैंने पहले भी चर्चा की है कि मेरे और मरे परिवार के बीच का 
पत्राचार सेंतर किया जाता था। अपने एक पत्र में मेरे भाई नारायणन नायर ने 

मुझे बताया था कि मेरे पत्र उह्े डाकिये स नहीं पुलिस के सिपाहिया स प्राप्त 

दल हैं। 
पा स्थिति कृतई आरामदेह न थी। सोभाग्यवश, मेरे भाइयां की संगत 

अधिकारियों के बीच इतनी निजी थी कि व अधिकारी अनौपचारिक रूपस 

समय रहते शूवना दे दिया करत थे कि तिस्वनन्तपुरम के दीवान का नई दिल्‍लो 
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के राजनीति विभाग से आादश मिला है और मुझे फ्सान व उद्ृश्य स सुराग योजन 
के लिए हमारे घर की तलाघी भी ली जानवाली हैं। एक बार तिरुवनन्तपुरम 
मं तथा नव्याटिटक्रा मे भी मर समस्त परिजना के धरा वी तलाधा बी 
तारीय मिश्चित री गयी । पुतिस अधिकारिया स द्वा मुप्त रूप स पूव मूचना मिल 
जाने के वारण मरे भाइया न चुपचाप पत्र, फ़ाटाचित्र या अय एसी सामग्री को 

छिपा दिया जिसस जि पुलिस का यह रिपोट देन मे याई परणानी न हा कि उस बुछ 
नही मिला। वास्तव मे मर एक फोटोचित्र एक कमर मं पा, जिसकी तलाशी 

ली गयी थी । उस एक जाईत के पीछ रख दिया गया। पुलिस अधिकारी ने 
आईने म तो झाँवा किन्तु उसके पीछे न दया । मर॑ भाई प्रत्यक्षत उस भल पुलिस 
अधिवारी के साथ शरारत कर रह थ। मनावित्ान बे विशपप ठी भांति उहूने 

सही अनुमाव लगाया था कि आईना देसनवाला व्यतिति सामायत उस सामने 
ही से दखगा । 

अपनी कहानी क इस चरण म मु्रे खद ता साथ बहना पड़ रहा है कि 

दिसम्बर, 939 म जय मरी माता का लेहात हुआ तय तत्वालीन दीवान सर 
सी० पी० रामस्वामी अय्यर न मरे भाइया बुमारत सायर और मारायगन नायर 
को ये परामश दिया बताया जाता है कि उह ओर मरे आय सभी सम्बाधयो को 
मेरे साथ नाता तोड लेता चाहिए। मेरे कुदुम्व के विभाजन के पश्चात नेय्या 
टिटकरा म मेरे नाम पर मेरी कुछ अचल सम्पत्ति थी और जब मरी माता वा 
देहान्त हुआ तो उनकी सम्पत्ति का कुछ अश भी मुझे प्राप्त हुआ | यदि मुझे मृत 
घोषित कर दिया जाता वो वह समस्त सम्पत्ति मरे परिवार बे बच रह संदस्यां को 
मिल जाती । मेरे परिवार के कुछ सदस्या ते जिनकी गवाही प्रत्यक्षत' अधिकारी 
गणो को स्वीकाय थी लिखित रूप स यह घोषणा कर दी कि मेरी मृत्यु हा चुकी 
है और इसी घोषणा के' अनुरूप भारत म॑ अपने कुटुम्ब तथा माता सं प्राप्त होन 

वाली मेरी समस्त सम्पत्ति मेरे सवधिया म बाँट दी गयी । 
मुझे यह मानन म॑ कठिनाई होती है कि सर सी० पी० रामस्वामी अय्यर जसे 

व्यक्ति न जिह एक श्रष्ठ प्रशासक होन की ख्याति प्राप्त है ऐसी सलाह दी 

होगी। यदि वास्तव म उन्हाने ऐसा कहा था तो मैं नही समझता इसका कारण 

क्या था। अगर मैं चाहता तो इस मामले की तह तक जा सकता था और अप 

राधिया के विरुद्ध दण्डात्मक कारवाई कर सकता था लेकिन आज तक मैंने इस 

दिशा मे कोई कंदम नही उठाया है। हां ये जानकर सदमा जरूर पहुँचा था कि 
स्वय मंरे परिवार म॑ ऐस लोग भी थे जो ऐसो नीच हरकत कर सकते थे। मानव 

स्वभाव को समझ पाना कभी-कभो बडा कठिन हो जाता है । 
सन्‌ 93। के अन्त तक लगभग समस्त मचूरिया जापान के नियतश्रण मं 

जा गया था। विश्व मे आम तोर पर जापान के विरुद्ध प्रतिक्रिया जा रही 
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थी। भारत के राष्ट्रवादी नेता भी जापानी कारवाई की आलोचना कर रहे थे, 
जोकि स्वाभाविक ही था, क्योकि वे भारत म॑ ब्रिटिश उपनिवेशवाद के विरुद्ध 
सघप कर रहे थ॑ और अय किसी स्थान पर साआजाज्यवाद था विस्तारवाद के 
चिह्नो से घृणा करत थे। लकित क्वानतुग सेना किसी भी आलांचना के प्रति 
वेपरवाह थो। सेना ने नियय किया कि मचूरिया को खीन से अलग एक राज्य 

बनाया जाये। 
चिंग राजवश के हेनरी पू ई, जिहं सन्‌ 92 मे अपदस्थ कर दिया गया 

था, तियनस्तिन मे रह रह थे। बवानतुग सना के कमाण्डर जनरल पिग्रेर होजो 
के आदेश पर कनल सपिरो इताग्राकी वहा गय और पू ई को मचूरिया मे चागचुन 
(जिस बाद म॑ सिकिंग यानी नई राजधानी) ले जाने मं सफल हुए। विजित क्षेत्र 
को | मांच 932 का मचुको नाम से एक नव राज्य घोषित कर दिया गया। प्र ई 
को वहा का रीजेट बना दिया गया। | माच 934 को उह सम्राठ की पदवी 

से सुशोभित किया गया भोर मचुकों गणराज्य को एक राजतत्र म परिवर्तित कर 

दिया गया । 
निश्चय ही इन घटनाओ न॑ अमरीका वे अय पश्चिमी देशा के नंताओ के 

लिए परेशानी उत्पनम की । किन्तु अमरीका ने अनजानी करने की नीति अपनाई 

और कोई कारवाई नहीं की। चीन म अति प्रचण्ड प्रदशन हुए ओर शघाई 
मे रहने वाले जापाती समुदाय के लिए जिसकी सख्या कोई तीस हज़ार थी 
जान व माल का खतरा उत्पन्न हा गया। तत्कालीन मत्री मामोर शिगमित्सू के 
अनुरोध पर तोक्यों में मौजूद शुद्ध मत्री योपिनोरी पिराकावा ने एडमिरल 
किच्विसाबुरों नोमुरा के नेतत्व म संता की तीन दुकड़िया और एक नौ सनिक 
चेडा शघाई भेजा । कई दिन घनघार युद्ध के वाद जापानी सेना ने चीनी सना को 
शंघाई के बाहर खदेड दिया। 

जापानियो ने अपनी समझ म एक चीनी विमान मार गिराया किन्तु बाद मं 

पता चला कि वह एक अमरीकी विमान था जिस पर चीनी झडा वना था गौर 
उसका चालक भो अमरीकी था। जव यह समाचार प्रकाशित हुआ तब मैं क्योतो 
विश्वविद्यालय क॑ निकट तनाका नामक स्थान पर एक अमरीकी प्रसंबिटीरियत 

धम प्रचारक श्री फ्रेलिन के घर म वठा था। श्री फ्रैललिन जोकि शातिवादी 

थे आश्चप चकित रह गय॑ ओर उन्होने कहा कि ये पहला अवसर है जब कि एक 
एशियाई देश न विमान मार गिराया था। मैंने उत्तर दिया कि कंदाचिंत यह भी 

प्रथम अवसर ही था जबकि एक अमरीकी एथियाइया की जाँखा मे धूछ्त झाकत हुए 
मारा गया था और भविष्य म जब कभी भी ऐसी घोखाधडी की घटना होगी परि- 

णाम यही होगा । श्री फकलिन ने टिप्पणी की कि अमरीकी सरकार का इसमर कोई 
हाप न था और अमरीबी पाइलट मात्र एक स्वयसेवक था। मैंन यह कहकर 
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वांतालाप समाप्त कर दिया कि युद्ध की स्थिति मे कितने ही बहाने दूढ़े जा सकते 
हैं और कुछ भी हो सकता है । 

इसी वीच ३0 दितम्वर 93] को लीग ऑफ नशस्स ने मचुकों घटना की 
जाच के लिए एक आयोग की नियुक्ति की जिसके अध्यक्ष ग्रेट ब्रिटन के एल आफ 

लिटन थे और इटली, फ्रास, अमरीका और जमनी इन सभी देशो का एक एक 
प्रतिनिधि इस आयाग का सदस्य था । जापान सरकार मे इस आयोग की सुविधा 
के लिए जावेश्यक प्रव धर कर दिया ताकि वे अपनी जिम्मेवारी निभा सके । लेकिन, 
जापान म॑ बड़ी मात्रा में दक्षिण पैथी तत्व विद्यमान जो लिटन आयोग की निमुक्ति 
की आलोचना कर रहा था । इत विरोधी तत्वा के प्रमुख नेताजों म थे---जिस्मू 

काम के सदस्य डॉ० पूम ओकवा जो एक असिद्ध उप्र राष्ट्रवादी थे और कहा 

जाता था कि 5 मई को घटित दुघटना की योजना उन्हाने बनाई थी जिसमे 
प्रधानमंत्री त्युथापी इनुकाई को हत्या की गयी थी । 

तत्कालीन जापानी राजनीति की एक उल्लेखनीय बात यह थी कि बहुत 

स॑ उप्रवादी दक्षिण पथी राष्ट्रवादी व्यक्ति थे जो सम्राट के दैवत्व को विचारधारा 
को बनाएं रखने और जापात की सन्रिक शकित को बरकरार रबन के लिए कृत 
सकल्‍प थे और जिह खतरनाक माना जाता था । वे अति विद्वान थे जोर निजी 
“यायनिष्ठा के स्वामी थे। जिम्मु-काई (तोब् राष्ट्रवादी सघ) के सदस्य पूम आकया 
को जिनसे मैं भली भाति परिचित था जौर व भी मुझे पसाद करते थे तोबयों 
विश्वविद्यालय से दो डाक्टर वी उपाधियाँ प्राप्त थी, एक दशन शास्त्र में (जिसमे 
भारतीय दशन भी शामिल था) और दुतसतरी राजनीति शास्त्र मे । वे भारत के मित्र 
थे तथा भारत के स्वत नता अभियात मे रासबिहारी बोस के सहकर्मी थे और इसी 
संदभ मे उनके साथ मेरा सम्पक घनिष्ठ हुआ । 

मित्सुर तीयामा, जि'होने तत 4894 मे ग्ेयोपा की स्थापना की थी, और 
रियाची उचिदा के साथ जिन्‍्हाने 90[ मे कोककुर्यूकाई (यात्री काला अजगर 
सोसाइटी) की स्थापना की थी, मरी आत्मीयता के भी ऐसे ही कारण थे। जापान 
मे युयुत्स भवृत्ति के वे दोनों सवाधिक शक्तिशाली नंता थे। इनके अलावा अन्य 
बहुत से लोग भी थे जो इसी लक्ष्य के लिए गठित सस्थाआ का मेतृव कर रहे भे। 
ब्रिटन का विरोध उन सभी सस्थाओ के बीच सवध की सशवत कडी श्री और कदा- 
चित मैं उस समान भावना का भारतीय स्वतत्नता अभियान के लिए लाभ पठा 

सकेता था इसलिए मैं उन सब के साथ सम्पक रखता था । 
मचुझो घटता की जाच के लिए सिटन आयोग की नियुक्ति उन अवसरों मे से 

एक थी जबकि दक्षिण पथी सस्थाओं के क्णधार मित्सुरु तोमामा और पूमे 
आंकावा जादि ने धीग आफ़ नेशास मे पश्चिमी शक्तियों के विर्द्ध एक अभियान 

छेड दिया था। उहाने एशिया में जापाव के मासलो में हस्तक्षप का आरोप उत 
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पर लगाया जोकि अधिकाशत उपनिवेशवादी थ और जिहे जाँच आदि करने का 
कोई अधिकार न था। उनकी विचारधारा से कदाचित कम ही लोग सहमत रहे 
होगे। 

पूम ओकावा द्वारा सचालित लिटन आयोग विरोधी अभियान 93-32 
तक क्योतो मे परिलक्षित पश्चिम विरोधी भावनाओं का सर्वाधिक उम्र प्रदशन 
था। मैंने इस आयोग के विरुद्ध प्रदशन मे भाग लिया और इन अभियानों को 
प्रोत्साहित करने के लिए बहुत सी सभाओ में भाषण भी दिये । मेरे भापषणा मं बल 
इस वात पर नही दिया जाता था कि जापान द्वारा मचूरिया की हार का समथन 
ध्वनित हो बल्कि मेरा आक्रमण आयोग मे प्रतिनिधित्व करनेवाले दशों के चयन 
की निरथकता पर हुआ करता था जो एक ऐसी समस्या के निपटारे का प्रयास 
कर रहे थे जिसका समाधान खोजना स्वय एशियाई देशो पर ही छोड दिया जाना 
चाहिए था। मैं इस वात पर बल देता था कि आयोग के अध्यक्ष लाड लिटन एक 

ऐसे देश से थे जो भारत को गुलाम बनाएं हुए था। ऐसा व्यक्ति मचूरिया की 

समस्या के समाघान को खोज के लिए अनुपयुक्त था। मेरा विषय दशन, 

एशियाइया के लिए एशिया” बहुत सफल रहा, न केवल दक्षिण-पथी सस्थाआ के 
बोच वल्कि जापानी जन-समुदाय क॑ अन्य क्षेत्रो मे भी। हाँ, यह सही है कि मुझे 
हर समय ये विचार घेरे रहता कि ब्रिटिश गुप्तचर विभाग में मेरी स्थिति बहुत 
तीव्र गति से नाजुक होती जा रही थी । 

रासबिहारी बोस के अतिरिक्त, कुछेक प्रमुख भारतीय क्रातिकारियो ने प्रथम 
विश्व युद्ध के बाद थधोडी अवधि के लिए ही सही, जापान यात्रा की थी और 
भारतीय स्वतत्रता अभियान के लिए सराहनीय काम किया था। उनमे प्रमुख थे 

बरकतुल्लाहू, लाजपतराय और राजा महेद्धप्रताप॥ मेरी बरकतुल्लाह तथा 
लाजपतराय स॑ तो मेंट न हो सकी, लेकिन सन 930 में जब मैं क्योतो विश्व 

विद्यालय का छात्र रहा था, तव मैं राजा महेद्ग प्रताप के सम्पक मे आया। 

महेद्व प्रताप को यह ख्याति प्राप्त थी कि वे ऐसे प्रथम भारतीय थे जिहोंने 

सन्‌ 95 मे काबुल म स्वतत्र भारत की एक अस्थायी सरकार स्थापित करने 

का भ्रयत्न किया था। वे शुरू शुरू के उन भारतीय देश प्रेमियो मे से थे जिन्होंने 
स्वदेश के बाहर रहते हुए भारत की स्व॒तत्रता के लिए सघय क्यिा।। प्रथम विश्व 

सुद्ध के प्रारभिक काल मे वे यूरोप मे थे और बाद मे अफगानिस्तान चल गये 
जहाँ उह सुरक्षा और अफगान नागरिकता भी प्रदान को गई थी। यह उनके 

लिए आस्या का ही विषय था कि जब कभो भी व जतता के वीच उपस्थित हुए तो 

वे बलपुवक कहा करते थे कि वे एक अफगान नागरिक थ। इसका उद्देश्य यही था 
कि ब्रिठिश सरकार की कुदष्टि से उह्े बचाये रखनेवाले दश के प्रति वे अपना 
आभार दर्शाते थे। क्योतो मे उनके साय मेरी मुलाकात के आरभिक दिना म हमारे 
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बीच, मुख्यत भारतीय समस्याज स सम्दद अनक सबी यढहस हुई और इन बहसा 
का अनय विपय था उनकी अपनी व्यापक यात्ाएँ जिनके माध्यम स्त वे बहुत से 

सूत्रों से लाभाववित हुए ये और भारतीय स्वतत्न॒ता अभियान के लिए समन 
हाप्तिज कर सके थे । 

वे कमाल के च्यवित थे और उनका सौम्य व्यक्तित्व शीछमर द्वी लोगा का मन 
जीत लेता था और उनके बहुत से मित्र वन जात थे । उनका एक भूवपुव भारतीय 
राजकुमार होना प्रायः सहायक होता था । प़िठेन के विरुद्ध ज़ड़न क॑ लिए एक 
विश्व सना बल्कि एक एशियाई सना एकत्र करने के उनके दायध्षम की व्यवहायता 

के सम्बंध मे मुझे गभीर सदह था, लेकिन लश्य के प्रति महप्नताप वी 
ईमानदारी और दृढ़ विश्वास के साहस पर कोई संदह्‌ नहीं कर सकता था 
हालाँकि इप्ट सिद्धि 4 कारण उ हू अफगान नायरिकता स्वीकार करन पर बाध्य 

होना पड़ा था तो भी, हृदय सेव एक स्च्च भारतीय और सच्च दस्त प्रेमी थ। 
जापाती नेताओं के बीच उनके अच्छ संबंध थे जौर जापानी भाषा के शान वे 
अभाव के बावजूद व भारतीय स्वतश्रता अभियात के लिए जापानिया की भावना 
ज़याने के लिए वे ययाशाकित प्रयास करत थे । 

कानसाई क्षेत्र मं लिटन कमीशन विरोधी अभियान के दोरान मरी उनसे दूसरी 
बार भेट हुई। कुछ जापानी भारतीय मित्रो ने जोसाका के नक्ानो पिमा भवन मे, 
(पश्चिम जापान में स्थित) जिसमे सवाधिक उठी संख्या में दशव' व्रठ सकते थे 
एक सभा का आयोजन किया था बडी संख्या मे लोग एक हुए थ, यहाँ 
तक कि मित्रा व परिचिता का दृढ़ पाना सो कठिन था। लकिन में राजा महू 
प्रताप को आसानी से उस भीड मे पहचान स्का क्‍योंकि एक तो वे चद भारतीया 

में से एक थे, दूसरे उनकी प्रभावशाली काली दाढो आसानी पे पहचानी जा क्षकती 

थी। मैं उस्त सभा मे प्रमुख वचता था और सदा की भाँति मरी वार्ता का विपय था-- 
बिदिश शासको द्वारा भारत का शोषण | मरा विचार है कि मैं खूब बोला था । 

धारा प्रवाह जापानी भाषा बोलने की मरी दक्षता ओर श्रात्रागणां की उत्साह- 
बंधक प्रतिक्रिया के कारण मैं अपने विचारों को मथासभव अभिव्यक्िित दे सका 
था। ब्रिधिश शासका के विरुद्ध घोर निदा * लिए शब्ल खोजने मे मुझ कभी भी 

कठिनाई वहां होती थी। निश्चय ही, ब्रिटिश गुप्तचर विभाग क॑ लोग हमे देख 

रहे थे किन्तु मैंने उसकी बिलकुल परवाह नहां की और न ही मै सका । जापानी 
नेताओं और मित्रो ने मुझे बधाई दी, राजा महेद्धप्रताप न भा। उसके बाद मेरा 

उससे बार-वार सम्पक हांता रहा। हालाकि मारत को मुक्रित दिलान के लिए 

काय प्रणाली के सादभ मे हम दोनो के मूल विचारा मे भिन्‍नता थी तो भी आपसी 
मत्री का नाता हम दोना के दोच कायम रहः । 

मैंने अनुभव किमा कि महेद्ध प्रताप वास्तविकता से परे एक जादशवादी थ । 
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व एक भले आदमी थे और मारत को स्वतत्र देखने की उनकी आकाक्षा की इमान- 

दारी मे सदेह की क़तई गुजाइश नथीती भी, व स्वप्नद्रप्टा थे और, जँसा 

कि बताया जाता है जवाहरलाल नेहरू ने एक बार उनके लिए टिप्पणी की थी, 
“उनकी अभिरुचि हवाई किले बनाने मं थी!। भारत को ब्रिटिश पजे से मुक्ति 
दिलाने की अपनी परिकल्पना के विपय मे वे बलपूवक कहा करत थे कि यह काम 
स्वयसेवकों की एशियाई सेता की सहायता से सपन्‍न केरना हांगा। उनका विश्वास 
था कि जापात दक्षिण पूव एशिया चीन, मग्रोलिया और तिब्बत जादि की अपनी 

याताआ के दौरान ये ऐसी एक सेना का गठन कर लेग। इस योजना की लेकर 
मैं कभी भी उनसे सहमत न ही सका। मरे विचार मं सभावित बहुत सारी 
बाधाआं के बावजूद यही वॉछनतोय था कि समस्त सभव सूत्रा से सहायता पान पर 
भी भारतीयों को स्वयं अपनी ही मानव शक्ति के बल पर अपनी लडाई लडनी 
होगी । 

इस सादभ में मुझे चीन व कोरिया के सहपाठियो और जापानी मिश्रा क 
साथ की गयी अपनी कुछ अति स्पष्ट चर्चाओ की याद हो आती है। उनम से प्रत्यंक 
के मन मे भारत क॑ प्रति मैती भावता और मेरे देश की दुदशा के प्रति सहानुभूति 
के अतिरिक्त अय कीई भाव न था । तो भी यह मेरी दृढ़ धारणा थी कि विदेशों म 
बसे भारतीयी द्वारा चाहे वे स्वय ऐसा करें या किसी अय राष्ट्र के नागरिका के 
साथ मिलकर कर ब्रिटिश साम्राज्य शाही के विरुद्ध एक सशस्त्र युद्ध न केवल 

सिद्धान्त में गलत था बल्कि व्यवहाय भी नहीं था। वास्तव से मरे जापानी 
सहप्राठियां म से कुछ मुझे अपनी तत्कालीत सैनिक नीतिया पर काबू न पाने की 
स्थिति मे स्वयं जापान की आक्रमणकारी सभावनाओ के प्रति चेतावनी दिया करते 

थे। निश्चय ही भारत नही चाहता था कि व्रिदिश सांम्राज्यवाद समाप्त हो 

और जापानी विस्तारवाद का शिकजा उसे जक्ड ले। जब राजा महंद्वप्रताप एक 

एशियाई सेना की बात करते थे तो उनके मानस म॑ उसकी कोई त्पप्ट रूपरेया 

नहीं थी। तो भी, जैसाकि मैं पहले भी कह चुका हैं उनकी देशभक्त के लिए में 
उनका प्रशसक था। 



3 

मचुको में 

मचूरियाई घटना तथा लिटन कमीशन दोना ही एक अथ मे सामूहिक सुरक्षा 

व्यवस्था की परीक्षा के समान थे जिसका सरक्षण व परीक्षण 'लीग भाफ़ नेशन्स 
सस्था द्वारा किया जाता था। मचूरिया मे जापान की कारवाई और मचुकी का 
भाविर्भाव निश्चय ही इस बात के दातक थे कि लीग आफ नशर्न्स मे बहुत ताक़त 
थी । नि सदेह कमीशन ने बहुत काम किया हालांकि उसक कड़े श्रम के 
परिणामों से भी लोग को प्रत्याशाएँ पूरी नही हुई। जसाकि मैं पहले कह चुका 

हूँ, जापान मे इसके विरुद्ध सपर्ष लगभग इसके सृजन क॑ साथ ही आरम्भ हो 
गया था| यह कमीशन जापान आया और इसन तत्कालीन विदश मत्री केंकिची 
योपितावा और युद्धमत्री सदावो अराकी के साथ बठका मे भाग लिया, उसके बाद 
कमीशन पू ई के साथ और ववानतुग सना के अध्यक्ष, जनरल पिगरु होजों के 
साथ विचार विमर्श के लिए मचुको गया । कुछ समय के लिए वह कमीशन पीर्किंग 
भी गया। 

कमीशव की रिपोट की एक उल्लेखनीय बात यह थी कि इसकी ब्वानतुग 

सना द्वारा मचूरिया तथा चीन पर आक्रमण किये जाने के कारण उसकी निंदा की 
गयी थी फिर भी यह स्वीकार किया गया था कि जापान को चर्चित क्षैत्र से 

कुछ विशेषाधिकार भ्राप्त थे। तो भी अतिम विश्लेषण म॑ कमीशन ने चीन के 
अधिराज्य के बाहर एक स्वतत्र राज्य की भांति मथुकों को मायता दिलाने 
की सिफारिश नही की थी। जापान ने कमीशन की ऐसी खोज का विरोध 

किया और जब॑ लोग ऑफ नेशस की सभा में रिपोट को पारित करने के 
सिलसित्रे मे मतदान हुआ तो योसूके मत्सुवोका के नेतृत्व मे जापानी प्रतिनिधि- 
म डल ने सभा का त्याय किया। 27 माच, 933 को जापान लोग ऑफ़ नेशन्स 
से अलग हो गया । 

मचुकों की कहानी और लिटव कमीशन की रिपांट पर विचार-विमश का एक 
अगय महत्वपूण पहलू यह भी था कि जो देश जापान की कारवाई की आलोचना 
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कर रहे थ वे अधिकाशत दूसरे देश थे। अमरीका, जोकि लीग का सदस्य नही था, 
प्रत्यक्षत तो कडे विरोध का प्रदर्शन कर रहा था परन्तु मचुकों के सदभ मे विशेष 
बितित ने था । अमरीका की दिलचस्पी चीनी मचूरिया मे अपने हितो के प्रति 
अधिक थी। फ्रास और ब्रिटेन भी, जिनका कि चीन म बहुत कुछ दौव पर लगा था, 
लगभग यही रख॑ अपनाये हुए थे। 

वास्तव म॑, ब्रिटेन का रवया बहुत ह॒द तक ढुलमुल था वयांकि ब्रिदेन ने विश्व 
के विभिन भागा मे, विशेषकर भारत में, जो कुछ किया था मचूरिया मे जापान 
की कारवाई के सिलसिले मे उसका अत करण स्वच्छ कस हो सकता था ? 
]6 सितबर, 932 के दिन, लीग ऑफ नेशस की सभा म लिटन कमीशन की 
रिपोट पर विचार विमश किये जाने से कुछ सप्ताह पुव ज्िंटिश सरकार के एक 
अभिस्वीकृत मुखपत्र लद॒न के द टाइम्स ने अपने सपादकीय में जापान को लगभग 
निरपराध घोषित कर दिया था। उक्त समाचारपत्र मे कहा गया-- जापान न 
शघाई मे जो कुछ किया उसस उसे इस देश में वहुत कम समथन मिला है, किन्तु 
मचूरिया मे उसकी स्थिति बहुत भिन्‍न है । वहाँ जापान के आर्थिक हित 
तीव्रता से बढती जनसख्या के लिए अति महत्वपूण है। जापान ने शताब्दी के 
आरम्भ म उस दश को रूस के चगुल से बचाया था। उसके वाद से जापान उस 
देश को चीन के अन्य भागा में फैली गडबडी और जराजकता की स्थिति से बचाये 
हुए है। उसने कानूनी तौर पर आधिक अधिकार हासिल क्ये जितमे अवध ढंग से 
चीन द्वारा बाधा डाली गयी थी। भगर इतना सही है कि दीघ घैय तथा राज 
नोतिक माध्यम से क्षतिपूर्ति प्राप्त करने मे जापान असफल रहा। यह बात 
जोर देकर कही जा सकती है कि आचरण के जो नियम लीग द्वारा निर्धारित किये 
गय थे व विश्व के प्रत्येक भाग में व्यवह्यय नहीं हो सकते थे। लेकिन सभा में 

जहा सभी देशो को एक आम दृष्टि से बरावर माना जाता है ओर सभी सदस्य 
देशो बे' बारे मे समदृष्टि से यह सोचा जाता है कि वे विकास के एक समान चरण 
मे है, इस वात को नजरदाज़ ही किया जोयगा | 

लीग की सभाआ मे बहस आदि के दोरान भी ब्रिटेन के विदेशमभ्री, सर जान 

साइमन भौर कनाडा के प्रतिनिधि ने जापान की तुलना म॑ चोत की ही अधिक 
आलोचना की थी । 

उधर अप्रल, 932 मे ताक्यो में गड़बड़ी शुरू हुईं।उस महीने की 29वी 
तारीख को सम्राट हिरोहितों की वषग्राठ क दिन एक कोरियाई न उस मच पर 

एक व फेंका जहाँ शघाई काड के कुमाइर एडमिरल सोमुरा, शिराकांवा और 

शिगेमित्सु बठे थे। नोमुरा को तो कोई चोट नही थायी किन्तु शिगमित्सु घायल 
हो गये, उनकी दायी टौग मे चोट आयी जिस बाद ्र काट देना पडा था और उस 

दप मई मे शिराकावा को मृत्यु हा गयी 
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दासता की बेडियो मे जकड़े रहने के अपराध के लिए ब्रिटेन के विरुद्ध प्रचार 

करना। राजा प्रहुद्रप्रताप के साथ मैंन सावजनिक सभाआं हारा विभिन देश 
वासिया और समूह के साथ सपर्क स्थापित करके अपने अभियान को बल दिलाने 
के उद्देश्य से व्यापक यात्राएँ वी । हमने इस बात की सावधानी बरती कि जापा 
निया म॑ कोई प्रतिकूल प्रतिक्रिया न हो, वास्तव में हमारी जापानियां के काय- 
कलाप या मथुको प्रशासन की गतिविधियों में किसी भी प्रकार से हस्तक्षेप करने 

की कतई मशा नही थी । हमारा काम सिफ भारत के मुकित आदोलन को बढावा 
देना था। 

हमारे लक्ष्य के प्रति गोमिनसाकू क्योवा काई की आम तौर पर सहानुभूति 
रही थी । मग्ोल पहले कुछ कुछ अनिश्चित ये। किठु अत मे हमने उनका भी 
समथन प्राप्त कर लिया। जापानी के साथ-साथ मगरोलियाई वोलियों का ज्ञान भी 

मेरे लिए इस दिशा म बडा सहायक सिद्ध हुआ। महेद्धप्रताप वे भी मगोलियाई 

सीखने की कोशिश की परन्तु मुझे अपेक्षतया भधिक सफलता मिली जिसका कारण 
क्दाचित मेरी युवावस्था थी । 

दक्षिण भचूरियाई रेलवे म॑ हमारी यात्रा के लिए हमारे पास उच्चतर श्रेणी 
के पास थे | दूर-दराज के इलाको की थात्रा के लिए भी वाँछित प्रवाध 

मंचुको सरकार द्वारा कर दिये जात थे। सिंकिंग म मैं पूमे ओकावा के भाई युज्ञावो 
होम्मा के महल जैसे घर म ठहरा और डायरन म मैं पूम के छोट भाई पूजो जोकावा 
का अतिथि रहा जो सभी मामलो के विशेषज्ञ थे और सभी भाषाएँ जानते थे। 
वे उन अग्रणी लोगा में से थे जिहान भारत की स्वतनता के अभियान को गति 
१३३ के उद्देश्य सं डायरन मे एक प्रचार-सस्था की स्थापता मे मेरी सहायता की 

! 

हमारे लिए आवश्यक समस्त वित्तीय सहायता बिना शत पूमे औकावा 
की सिफारिश पर दक्षिण मचूरियाई रेलवे द्वारा प्रदान की जाती थी। जिम्मू- 
काई सस्या की गतिविधियों क॑ सूवधार होन के साथ-साथ वे दक्षिण मचूरियाई 
रैलवे के आर्थिक केद्र के अध्यक्ष भी ये। सरकार के वाद एस० एम० आर० 

याती दक्षिण मचरियाई रेलवे मचुको मं सर्वाधिक सशक्त सस्था थी। इसकी 
विविध शाखाओ का काम केवल रेलगाडियो का सचालन न होकर स्वास्थ्य शिक्षा, 

अथतत्र, शोध-काय आदि म॑ भी प्रभावकारी ढंग से अपना असर डालना था। 
जापान सरकार का इस कम्पनी मं सबसे बडा हिस्सा था इसलिए एस० एम० 

आर के प्रधान की नियुक्त के लिए तोक्यो के मत्रिमडल की स्वीकृति आवश्यक 
घी। 

जापान द्वारा 5 सितम्बर, 932 को औपचारिक रूप से मचुकों को 

मान्यता दे दी गई थी । 3 माच, 934 को एल-साल्वालडोर से विधिवत मायता 
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प्रदान किये जाने की घोषणा की गयी । सावियत सघ ने औौपचा रिकः कूटनीतिक 
माता तो न दी किन्‍्तु, सगत क्षत्रा मं परस्पर बाणिज्य दूतावास वी स्थापना 
करके मचुकी की वस्तुत मान्यता प्रदान कर दी थीं। कुछ समय तक अन्य देशो 
की प्रतिक्रियाओं में गतिरांध रहा किन्तु अतत स्पन ((937), पोलड (938), 
हंगरी (!939), चीन (वाग चिंग बेई कौ सरबार द्वारा [940), रूमानिया 
(१940) और घाईलड (94]) जददि देशा न मचुका का विधिवत मायता 
अदात कर दी। इस बीच कभी छिपकर ओर कभी खुल तोर पर शिटत तथा मचुकों 
के बीच व्यापारिक आादान प्रदान होते रह हालांकि! प्रिटव इस राज्य का औप- 

चारिक मान्यता देन के लिए तयार नही था । 
मैं जानता हूँ कि अमरीका भी किही अन्य दशो के माध्यम से, क्टाचित मध्य 

अमरीकी दश एल-साल्वाडोर क माध्यम स॑ परोक्ष रूप से मचुवी के साथ व्यापार 

मे सलस्त रहा था । चूकि इस व्यापार के सहयोगियों मे से कुछ के विपय से मैं 
जात सका था इसलिए मचुको सरकार क अधिकारीयणो को यह जानकारी 

दिल्लाने म मेरा भी योगदान था कि चीनिया की सहायता स॑ प्रिटंन तथा अमरीका 
किस प्रकार की कारवाइया म लगे हुए हैं। अपने कायकलाप के सिलसिले 
में मेरा सम्पक व्यापक रूप से सरकारी या अपने-अपन क्षत्रा मे महत्वपूण 
कार्यों में सलर्त विभिन्‍न जातियां के लोगा के साथ स्थापित हा चुबा था। 
प्राय एसा होता था कि जापानी या मचुकों के अधिकारीगणों को पश्चिम के 
भरुप्तचरों फी कारवाइया का ज्ञान हाने स पूंव ही मुझे उतका पता चल जाया करता 

था। 
स्वाभाविक ही था कि ब्रिटिश-जन मुझे वेहद वापसन्द करत ये । किन्तु मुझे न 

केवल सिकिग में मचुकों को सरकार वे श्रशासनिक अधिकारियों का समंधन 
प्राप्त था अल्कि ग्रोमिन सोकू क्योवाकाई जऔौर बवाततुय सता का भो मुझे सशक्त 
समथन प्राप्त था। सेना के उपप्रछान लेफ्टिने ट जनरल सर्दपीरों इतयाकी मेरे तिजी 

मित्र थे भौर मचुको मे उनका स्थानातरण होने से धूव भी जापान में मेरा उनके 
साथ परिचय था। भारत के प्रति उवके मन में सदुभाव था गौर उसके स्वतश्नता 
सघष मे उनकी बहुत रुचि थी। सन्‌ 934 मे जब वे विश्ग भ्रमण के लिए जापान 

से रवाना हो रहे थे तो उहें विदा करवे मैं योकोहामा गया था । उन्होने मेरे कधे 
पर अपना हाथ रखकर कहा था “मचुकों जाकर अपना काय जारी रखो मरी 

आज्ञा जौर प्राथना है कि अपनी दप्ठि रहते मैं भारत को ब्रिटिश शासन से मुक्त 

देख पाऊँ । 
मचुकों मे मरी स्थिति कई जर्थों म असाधारण थी । मैं सरकार मे कोई पद- 

घारी तो नही था, फिर भी एक निष्पक्ष पमवक्षक की सी मरी सदभावना के प्रति 
आश्वस्त होने के कारण वरिष्ठ अधिकारी अनेक मामसो म॑ मरी सलाह लिया 
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करते थे। अपने परामर्शों मे मैंने सदा ही पूणतया निष्पक्ष रुब अपनाया और 
सरकार को ईमानदारी से सदा वही बताया जो मै सोचता था। मेरी बात बहुत से 
लागो को अखरती थी, कितु जो लोग वाकई उस सस्था मे कुछ महत्व रखत थे 
वे सदा भेरे विचारो की कद्र करते थे । 

जापानी अधिकारियों मे कमियाँ नहो ऐसा नही था, किन्तु जिस ढग से 
उन्होंने देश को एक वनाय॑ रखने के प्रयास किए उसके लिए उहे श्रेय मिलना ही 

चाहिए। हालाकि इस बात म॑ कोई सन्देह न था कि प्रत्येक क्षेत्र मं विशेषकर, 

तकनीकी के क्षेत्र मे, उनकी सी योग्यता अप्रतिम थी तो भी उहोने सदा यह 
प्रयास किया कि जनसख्या के अय भागो को भी प्रगति के वरावर अवसर 
मिलने चाहिए। अनेक अति उच्च दक्षता प्राप्त जापानी क्मचारियों को औपचारिक 

रूप से चीनियो, मगोला या माचू जनता के प्रशासनिक नियत्रण म रखा गया था। 
ये बिना किसी शिकायत के अपनी छिम्मेवारियाँ निभाते थे। 

इसलिए कुछ पश्चिमी लेखको द्वारा, गोमिन सोकू क्योवा काई के बारे मे यह 

कहना कि वह पूणतया जापानियो द्वारा शासित एक ऐसी सस्था थी जिसम अय 
किसी जाति की कोई आवाझ नही थी--सही नही है । जापान ने निश्चित रूप से, 
पाँच जातियो की एकता के सिद्धान्त की भावना को बनाये रखने का हार्दिक प्रयास 
का । अन्य जातियाँ प्रभावकारी ढग से अपना असर न दिखा सकी यह वात 

न्न्है। 
मचुको पर जापानियो का नियत्रण होने से पूव वह स्थान लगभग एक बजर 

क्षेत्रया हालांकि यह भूभाग बडा था ओर वहाँ खनिज व अन्य प्राकृतिक ससाधनों 

की भरमार थी। जापानी उद्यमशीलता के प्रताप से वह देश अपना असाधारण 

औद्योगिक विकास कर पाया । इसी प्रक्रिया के दोरान, सर्वाधिक महत्वपूण भूमिका 
पोवा हैवी इडस्ट्रीज़ ने निभाई थी जिसके प्रधान मेरे अच्छे मित्र ऐकावा ग्रीईत्सुके 
थे। प्रमुख नगर आयोजक थे प्रोफेसर तकेय जो क्योवों विश्वविद्यालय म॑ मरे 
अध्यापक रहे थे। उन्हे अपने क्षेत्र म॒ विश्व के सदश्रप्ठ विशेषभों म॑ स एक हाने 

की सुयाति प्राप्त थी। पोवा के भारी उद्यागा के प्रमुख इजीनियर ये प्रोफ़ेसर 
तगुची जिनके घर मे मैं क्‍्योतो के अपने छात्र काल मे रहा था। इन उद्भट 
विद्वानों के मागदशन मे और मोमिनसोकू क्योवा काय तथा जूजि यामागुची 
के नेतृत्व मे मचुको मे विकास-काय बडी तीव्रता और दक्षता स सम्पन्न हो रहा ही 
पा। 

मूलत' सोवियत सघ द्वारा निर्मित एस० एम० आार० मे जापानियों ने व्यापन 

सुधार क्ये। डायरन तथा सिंकिय के बीच दोडनवालोी अति द्भुतगामी रेलगाड़ी 
एशिया प्राज्य क्षेत्र की तोब्रगति वाली रेलगाडी यी | पट आायर, डायरन, सिगिय 
आदि नगरो का पुन्तिर्माण बरके उहू बहुत बढ़िया बना दिया गया। कृषि तथा 
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सबद्ध क्षेत्रा म भारी व हलके उद्यागो की प्रगति अताधारण स्तर की थी। बह 
सही है कि मचुको से प्राप्त कच्चा सामग्री का जापान के उद्योग जगत मे व्यापर्क 
उपयोग किया जा रहाथा लेकिन माल का निर्यात मचुको के हितों को हार्ति 
पहुचाकर नही किया जाता था । यह स्थिति प्रिदत द्वारा मारत के शापण के 

समान न थी । 
ब्रिटेन की नीति यह थी कि भारत मे काई भी औद्योगिक विकास इस प्रकार 

किया जाय कि वह सदा सवदा अपने औपनिवेशिक आधार स जुडा रहू। जापान 
का प्रयास यह था कि मचुका के उद्याय जगत मे स्वय अपने पैरा पर खडा होते की 
क्षमता उत्पन्न हो, इतना ही नहीं भारत म इग्लड की कारवाई के विपरीत जापानी 

में उस पर शासन करने के उद्देश्य समचुकों का विभाजन करन का प्रयास कभी 
नहीं किया । उल्टे उसका प्रयास यह था कि पाँच जातियों वी एकता के सिद्धासत 
के अनुसार मचुको की परस्पर सम्बदद्धता को बनाए रखा जाय। यह प्रयास काफ़ी 

हद तक फल भी रहा। जनता के पिछड़े वर्गा को प्रगति के उच्चतर चरणों मं 

प्रवेश के लिए प्रात्थाहित किया गया। शोषित वर्गा को राहत पहुँचाने के कामफरमी 
को व्यवस्थित ढग से अमल से लाया यया ! 

मचुकों म भारतीयों का समुदाय बहुत बडा नही था। इसमे मुख्यत र्तिध 
निवासी व्यापारियां के 35 या 20 परिवार थ जाकि काफ़ी अच्छो माली हावत 

मे थे। इन परिवारों मे से सवप्रमुंब थे--बूलचद और दौलतराम परिवार। 
इन दोनो परिवारों की थोक व बुदरा विक्रेता सस्थाएु थी जो विभिन्‍न 
प्रकार की उपभाक्‍ता वस्तुएँ बंचती थी। उनवी मुकदेव तथा सिकिंग सहित 
विभिन कीद्रो में शाखाए थी । उनमे स बुछ उत्तरी चीन में भी थी । 
उनके अलावा यदि मरी याद सही है तो दो या तीन मारबाडी कपनियाँ भी खाली 

बोरियों का व्यापार कर रहो थी जिनमे से एक बलकता की मारवाड एण्ड 
कम्पनी और दूसरी वालिया एण्ड कम्पनी को शाखा थी। वे बडे ही तेज किस्म के 
व्यापारी थे और बाज्ञार पर सदा उनकी मज़बूत पकड रहती थी। श्रीलका के 
कुछ तमिल परिवार आाधुषणो का व्यापार करत थे। राजा महेद्रप्रताप और 

मेर वहां पहुचन के ढाद इन सभो कपतियां न अतीत की तुलना में कही अधिक 
आएवस्तता का अनुभव किया था। स्थानीय अधिकारियाँ के साथ यदि उहू कभी 

किसी कठिनाई का सामना करना होता तो मैं उनका प्रमुख कप्ट मिवारक सिद्ध 
होता था । 

उनका आपस मे गहरा सम्बघ था। हमारी ससस्‍्था की स्थापना मे सहुयांग 

देने के साथ-साथ बे प्राप अपनी ही शक्ति के बल पर राज्य की जातीय संस्थाओं 

मे भी कायरत रहत थे । उनमे जधिकाश अच्छी चीनी भाषा बोल लेते थे । लक्लि 

सरकार-्तत म॑ अधिकार रखतेवाला के साथ हमारें धनिस्ठ सवधों के कारण 
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उलझने से कोई लाभ न होगा। फलत उहाने इम्पीरियल होटल वाला अपना 
दफ्तर बद कर दिया और कोकूबुजी म चले गये। उसके बाद उह कोई कछिनाई 
नहीं हुईं। भारत के स्वतत्र हो जाने क बाद वे जापान से चले गये। मेरे मन मे 
उनकी स्मतिया बहुत स्नहभरी है। हालाक़ि प्राय व कल्पना लोक म विचरण 
किया करते थे ता भी इसम सदेह नहीं कि व एक ईमानदार देशभक्त और साहती 
व्यक्तित थे । मैंने उनस वहुत कुछ सीखा था । व बहुत साहसी थे आात्म-बलिदानी ये 
और उनकी यह अडिग आस्था थी कि बठिनादयाँ कुछ भी क्यो न हां भारत कौ 

शीघ्र ही ब्रिटेन की दासता के चग्रुल स मुक्ति मिलेगी। 
भारत के समथन मे और तज़िटेन के विरुद्ध प्रचार-काय चलाने के उद्देश्य से 

मचुकों में विभिल महत्वपूण स्थाना पर शाखाएँ स्थापित करन के वाद मैने 
डायरन में एशियाई कारफेस की स्थापना वी दिशा मं काय आरभ कर दिया 
जिसके लिए गुता नगावा ने मुझसे सहायता मागी थी। तैयारी वा लगभग सारा 
काम मुझे सौपा गया था। 

डायरन म मैने एक सबसे पुराने बामातों होटल का अपन कार्यों का केंद्र 

चुना । मैंने जानबूझकर इसलिए एसा किया वि दस होटल क ठीक सामने द्विटिश 

वाणिज्य दूतावास था। ब्रिटन को ये सूचना दिलानी ही थी कि एक विशाल 
एशियाई का फ़ेस का आयोजन किया जा रहा है जौर विशेप रूप सयह भी कि 
एक भारतीय इसके समस्त प्रबधो का प्रभारी है जो जापान और मचुको की सरकारों 
को छत्रछाया मे नही, बल्कि स्वथ् अपने कितु अनिवायत जापानियों के समथव 
के बल पर क्रियाशील है। 

यह का फ्रेस सन ]934 की शरत ऋतु मे हुई जिसमे विभिन्‍न एशियाई 

देशो के एक सौ से अधिक प्रतिनिधिया ने भाग लिया था। जिन भारतीयी ने 
इस सभा में भाग लिया उनम महंद्रप्रताप और मेरे जलवा जापान से ए० एम० 

सहाय हागकाँग से डी० एन० खान जौर शघाई से ओ० आसमान थे। सभा में 

भाग लनवाला मे चीन के विभि न भागो से आये प्रतिनिधि भी ये। अनक जापान 
से आये जिनम से बहुत से दक्षिणपथी सस्थाआ की ओर से भेजे गये थ । 

इस सम्मेलन से एशियाई एकता की भावना को बल दिलाने का लक्ष्य प्राप्त 

किया जा सका | साथ ही विश्व को मचुको के बारे में भी जौर अधिक जानकारी 
पिली | स्वाभाविक रूप से ही ब्रिटिश शासक अत्यधिक चिंढ गये। सम्मेलन में 
मेरी भूमिका के सम्बध म॑ तत्कालीन भारत सरकार क॑ राजनीति विभाग को 

भैजी गयी विस्तृत रिपोर्ट मे उनके ग्रुप्तचर विभाग ने मेरा बहुत ही बुरा चित्र 
खीचा था । मुझ पर जापानिया को उभारन के साथ साथ उस क्षत्र भे पश्चिमी 

शक्तियां के विशष हिता का मचुवो की कठपुतली श्त्ता द्वारा चुनौती दिये जाने 

मे अगरुआ होने का जाराप भी लगाया गया था । यदि मैं ब्रिटिश शासन 
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काल मे भारत म प्रवेश करता तो इन रिपोर्टों के बल पर निश्चय ही मुझे हिरा- 
सत मे ले लिया जाता किंतु जसाक़ि मैं पहले कह चुका हूँ भारत द्वारा स्वतत्रता 
प्राप्ति के बाद तक मैं विदेश में ही रहा । 

भारत मे विभाजन और पाकिस्तान के जम के समय अविभाजित देश की 
नई दिल्‍ली स्थित सरकार के अनेक गुप्त दस्तावेज़ा का भी वेँटवारा किया गया 
था। इस प्रक्रिया के दौरान नई दिल्‍ली वे' अधिकारियां ने निणय किया कि विदेशी 
मामलों से सम्बद्ध बहुत सी फाइलो को रखन को आवश्यकता नही है ओर उहे 
अग्नि के हवाले कर दिया गया । इस प्रकार नष्ट किये गय वहुत स कागज में मरे 
सबंध म बनाई गयी अत्यधिक गोपनीय फाइल भी थी। इस प्रकार द्वितीय विश्व 
युद्ध की समाप्ति के बाद और भारत की स्वतन्नता प्राप्ति के दिवस की पूव सध्या 
को खतरनाक भारतीय सम्ब धी ब्रिटेन द्वारा वनायी गयी काली सूची म॑ स मेरा 
नाम लुप्त हां गया | 

ब्रिटिश गुप्तचर विभाग ने मेरा नाम मथचुकों नागर रख दिया था जिसका 
अभिप्राय था कि मैं मचूको सरकार के लिए कायरत था। मगर वस्तुत मै कभी 
किसी भी सरकार की नौकरी नही करता था हालाकि यह वात सही है कि तोबयो 
तथा सिंकिंग की सरकारा पर मेरा काफी प्रभाव था ओर पूर्वी क्षेत्रम भारत के 
स्वतनता अभियान के काय म॑ मुझे दोनों से विभिन सुविधाएँ मिला करती थी । 
विचित्र बात तो यह है कि ब्रिटिश सरकार ने जो निराधार नाम मुझे दिया था 
बहू जान क्यो मेरे साथ जुडा रहा। मेरे अनेक भारतीय मित्रो मे भी हँसी मज़ाक में 
उसी नाम का उपयोग करना शुरू कर दिया। हालाकि भचुको का द्वितीय विश्व 
युद्ध के अत क॑ साथ ही अत हो यया, फिर भी भारतीय मित्रो के लिए मैं अभी भी 
“मचुका नायर' ही हूँ । 

सितम्बर 934 मे रासबिहारी बोस ने नवराज्य के गवनरा के (जांकि 
चीनी थे) जापानी परामशदाताओं के सघ के प्रधान कज़ामी रियोमे के निमन्रण 
पर भाषण करते के लिए मचुकी की यात्रा की। रियोमे एक बुड्धिजीवी थे और 
उनके हृदय मे भारत की स्वतश्नता के लिए गहन रुचि थी । उहान एशियाइया के 

लिए एशिया की विचारधारा के प्रवतन के उद्देश्य से जापान म एशिया लीग की 
स्थापना की थी जिसकी एक शाखा मचुकी म भी थी। वे एक पत्रिका भी तिकालद 
थे जिसमे 'रासबिहारी बांस के भारत सम्बधी लेख नियमित रूप से छपा 
करते थे । मुझे रासबिहारी बोस के कायक्रम की देखभाल मे 'रियोमे' की सहायता 
करन म॑ बडी प्रसनता हुई। मैं 4 सितम्बर को उतसे सिंकिंग म॑ मिला और पूरे दो 
सप्ताह उनकी यात्रा के दौराव उनके साथ रहा था। 

इस यात्रा का तोक्‍्यो के जापानी अधिकारियों के बीच रासविद्वारी बोस की 

लोकप्रियता पर अस्थायी कुप्रभाव पडा । पहली बात तो यह थी कि वे वहुदेशीय 
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उलझने से कोई लाभ नहोग्रा। फलत उहोने इम्पीरियल होटल वाला अपना 

दफ्तर वद कद दिया और कोकूवुजी में चले गये। उसक॑ बाद उह कोई कठिनाई 
नही हुई | भारत के स्वतन्न हो जान के बाद वे जापान से चले गये। मरे मन मे 
उनकी स्मतिया बहुत स्नेहभरी है। हात्राँकि, प्रायः वे कत्पना लोक में विचरण 

किया करते ये ता भी इसमे सदेह नहीं कि व एक ईमानदार देशभक्त और साहसी 

व्यक्ति थे । मैंने उनस बहुत वुछ सीखा था ) वे वहुत साहसी थे आत्म-वलिदानी थे 
और उनकी यह अडिय आस्था थी कि रठिताइयाँ कुछ भी क्या न है! भारत को 
शीक्र ही ब्रिटेन की दासता के चग्रुल स मुक्ति मिलेगी । 

भारत के समयथन मे और ब्रिटेन के विरुद्ध प्रचार-काय चलाने बी उद्दृश्य से 
मचुको मं विभिन महत्वपू्ण स्थाना पर शाखाएँ स्पापित करन के बाद मैंने 

डायरन म॑ एशियाई काफ़रे स की स्थापना वी दिशा मे वाय आरभ कर दिया 
जिसके लिए गुता नगावा ने मुझस सहायता माँगी थी। तयारी वा लगभग सारा 
काम मुझे सौंपा गया था। 

डायरन म॑ मैंने एक सबसे पुरान यामातों होटल का अपने कार्यों का केंद्र 

चुना मैंने जानबूझकर इसलिए ऐसा किया कि इस होटल के ठीक' सामने ब्रिटिश 
वाणिज्य दूतावास था। ब्रिटन का ये सूचना दिलानी ही थी कि एक विशाल 
एशियाई काफ्रोस का आयोजन किया जा रहा है और विशेष रूप से यह भी कि 
एक भारतीय इसके समस्त प्रवधा का प्रभारी है जो जापात और मचुको की सरकारों 

की छत्रछायां में नही बल्कि स्वय अपने कितु अनिवायत जापानियां के भमथन 
के बल पर फ्रियाशील है। 

यह का फेस सन 4934 की शर्त ऋतु में हुई जिससे विभिन्‍न एशियाई 

देशा के एक सौ से अधिक श्रतिनिधिया न॑ भाग लिया था। जिन भारतीयों ने 

इस सभा में भाग लिया उनमे महेद्गश्रताप और मेरे अलावा जापाव से ए० एम० 

सहाय हाँगकाग से डो० एन० खान ओर शघाई से ओ० आसमान थे। सभा में 

भाग लेनवाला मे चीन के विधि न भागो से जाये प्रतिनिधि भी थे । अनेक जापान 
से आये जिनम से बहुत से दक्षिणपथी सस्थाओ की ओर से भेजे गये थे । 

इस सम्मेलन से एशियाई एकता की भावना को बल दिलाने का लक्ष्य प्राप्त 

किया जा सका ) साथ ही विश्व को मचुको के बार में भा और अधिक जानकारी 
भिली | स्वाभाविक रूप से ही ब्रिटिश शासक अत्यधिक खिढ गये। सम्मेलन मे 

मरी भूमिका के सम्बंध में तत्वालीन भारत सरकार के राजनीति विज्ञाम को 
भेजी गयी विस्तृत रिपोर्टो म उतक॑ ग्रुप्तचर विभाग न मेरा बहुत ही बुरा चित 

खोचा था। मुझ पर जापानियो को उभारने के साथ साथ उस क्षत्त मे पश्चिमी 
शक्तिया के विशेष हिता को मचुकों को कठपुतली सत्ता द्वारा चुनौती दिये जाने 

भ अग्रुभा होने का आरोप भी लगाया गया था । यदि म॑ ब्रिटिश शासन 
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काल में भारत म प्रवेश करता तो इन रिपोर्टों के वल पर निश्चय ही मुझे हिरा 
सत म॑ ले लिया जाता किंतु जैसाकि मैं पहले कह चुका हूँ भारत द्वारा स्वतत्नता 
प्राप्ति के बाद तक मै विदेश म॑ ही रहा । 

भारत के विभाजन और पाकिस्तान के जम के समय अविभाजित देश की 
नई दिल्‍ली स्थित सरकार के अनक गुप्त दस्तावेज्ञा का भी वेँटवारा किया गया 
था इस प्रक्रिया के दौरान नई दिल्‍ली के अधिकारियो न निणय किया कि विदेशी 
मामला से सम्बद्ध बहुत सी फाइलो को रखने की आवश्यकता नही है और उहे 
अग्नि के हवाले कर दिया गया । इस प्रकार नष्ट किय गये बहुत से कागज़ा मे मेरे 

सवध म बनाई गयी 'जत्यधिक गोपनीय फाइल भी थी। इस प्रकार द्वितीय विश्व 
युद्ध की समाप्ति के बाद और भारत की स्वतजता प्राप्ति के दिवस की पूव सध्या 
को खतरनाक भारतीयो' सम्ब धी ब्रिटेन द्वारा बनायी गयी काली सूची मे से मेरा 
नाम लुप्त हो गया । 

ज़िठिश गुप्तचर विभाग ने मेरा नाम मचुकों नायर रख दिया था जिसका 
अभिप्राय था कि मैं मचूको सरकार के लिए कायरत था। मगर वस्तुत मैं कभी 
किसी भी सरकार की नौकरी नही करता था हालाकि यह बात सही हैं कि तोक्यो 
तथा सिंकिंग की सरकारो पर मरा काफी प्रभाव था ओऔर पूर्वी क्षेत्र में भारत के 
स्वतत्रवा अभियान के काय मे मुझे दोता से विभिन सुविधाएँ मिला करती थी । 

विचित्र बात तो यह्‌ है कि ब्रिटिश सरकार ने जो निराधार नाम मुझे दिया था 
वह जाने क्यों मेर साथ जुडा रहा । मेरे अनक भारतीय मित्रो ने भी हँसी मज़ाक में 
उसी नाम का उपयोग करना शुरू कर दिया। हालाकि मचुको का द्वितीय विश्व 

युद्ध के अत के साथ ही अत हो गया, फिर भी भारतीय मिना के' लिए मै अभी भी 

'मचुका नायर ही हूँ । 
सितम्बर, 934 मे रासबिहारी बोस ने नवराज्य के गवनरों के (जांकि 

चीनी थे) जापानी परामशदाताजा के संघ के प्रधान कज़ामी रियोमे के निमत्रण 
पर भाषण करने के लिए मचुको की यात्रा की। रियोमे एक वुद्धिजीवी थे और 
उनके हृदय मे॑ भारत की स्वतञ्नता के लिए गहन रुचि थी | उहान एशियाइया के 
लिए एशिया की विचारधारा के प्रवतन के उद्देश्य से जापान म एशिया लोग की 
स्थापना की थी जिसकी एक शाखा मचुको म भी थी। वे एक पत्रिका भी निकालत 
थे जिसम रासबिहारी बास के भारत सम्बधी लेख नियमित रूप से छपा 
करत थे । मुझे रासबिहारी बोस के कायक्रम की दखभाल म रियाम वी सहायता 
करन म॑ बडी प्रसन्नता हुई। मैं 4 सितम्बर को उनसे सिक्गि मे मिला और पूर दो 
सप्ताह उनकी याजा के दोरान उनके साथ रहा था। 

इस यात्रा का तोक्यो के जापानी अधिकारियों के दीच रासबिहारी बोस की 
लोकप्रियता पर अस्थायी कुब्रभाव पडा । पहली बात तो यह थी कि बे बहुदेशीय 
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श्रोताजा के बजाय, जिसकी उनस आशा को गयी थी, बेवल जापानी श्रोताओं वे 

सम्मुप् ही भाषण करत थे । उनकी एक भय कारवाई तो बहुत ही दुस्साहसपूण 

थी । वे जापान वी कुछ नीतिया की खुली आलोचना करत थे। जापान लौटन के 
लिए डायरम मे पोत पर सवार हाने म ुछ ही पूष उल्लेव तोवयां म युद्धमत्री 

जनरत अरावि के नाम एक तार भेजा जिसम उनके शब्त्य मं मचूता में चीनिया 

के साथ जापान वे दुव्यवहार वी कट आलाचना की गयी थी ओर उहान प्रेषया 

के स्थान पर लिखा वा--इंडाजिन बास जथात्‌ भारतीय बोस ।उहनि वह तार 

ज्जने वा दायित्व युझे सापा। बुछ आश्ययचक्ति होवर मैंने उनसे पूछाकि 

जबकि व जापानी नागरिक हैं मो क्या उनके लिए स्वय वा भारतीय बास बहना 

उचित था ? जगली हो साँस मे उनका उत्तर मिला-- मरी जापानी नागरिकता 
क्रेवल मरे जीवित रहन भर के लिए है। अपन विचारा और कार्योंम मैंएवा 

भारतीय ही हूँ। *सकी जिम्मवारी में उठाता हूँ। जब तुम तार घर जाओ जोर 
हू तार ज्या का स्या भेजो । 

यह स्वाभाविक ही था कि जनरल जराकि को यह सदश वहुत पसंद नहीं 
आया किस्दु रासमविहारी का कुल मिलाकर जापानी अधिकारिया पर प्रभाव 
इतना अच्छा था कि इस घटना के सदभ म सरकार की खीज का उन्त पर या भारत 

पर कोई हानिकर प्रभाव नहों पडा) समय # साथ साथ उस तार को बात भी 
भुला दी गयी । कि मरे लिए यह एक बहुत बडो शिला थी। एक बार फिर 

गीता के सदेश अर्थात्त 'अनांसकक्‍त कम को कार्या-वित किय जाने का इसे मैंने 

आद्वात माना। वे कानून की दणष्टि से जापानी नागरिक थे लक्नि साथ ही बत्य 
घिक संवेदनशील भारतीय देशप्रेमा भी थे और स्वय को "भारतीय बोस” कहने मे 
कतई नही डरत थ। इस घटना की याद मरे मन म सदा स्पष्ट बनी रही है । यह 

स्मृति मेरे मानस मे उस समय भी सर्वोपरि थी जबकि हितीय विश्वगुद्ध म जापान 
के प्रवेश के तुरत बाद रासबिहारी के 'भारतीय स्वतश्न॒ता लीग” का प्रधान 
चुने जाने तथा सन्‍नो होदले मं उसके सवप्रथम अधिवेशन के सम्बंध में जिसमे 

समस्त दक्षिण पूव एशिया से आये भारतीय प्रतिनिधियों न भाग लिया था, मुन्न 
जापानी हाई कमान की अनुमति मिली थी । 

सन्‌ 934 मे मचुकों स जापान लौटने के बाद तोकया मे श्री चमनलाल स 

मेरी भेट हुईं) व उस समय दिल्ली के समाचारपत्॒हिदुस्तान टाइम्स के विशेष 

सवाददाता थे। अपते समाचारपत्र के लिए कुछ लेख लिखने क॑ उद्देश्य से वे विश्व 
अमण कर रहे थे। उनका राजा महेद्वप्रताप के साथ सम्पक था और व दोनो 

तान्युमाची जज़ाबू म मध्यम श्रेणी के एक पश्चिमी ढय के हाटल मे ठहरे हुए थ। 
भहेद्धप्रताप न मुझे सदेश भेजा और जब मै उनसे मिला तो उहाने श्री उमबलाल 
के न्िए दो काम करने को कहा | एक, युद्धमत्री जनरल अराकि के साथ भेट वार्ता 
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तथा दूसरा, मचुको की याजा का प्रवाध और सम्राट पू ई के साथ मेंट का काय- 
क्रम भी शामिल था, इतने कम समय के नोटिस पर ये दोनो काम कर पाना 
मुश्किल होने पर भी मैने कोशिश करने का वचन दिया। 

मुझे पता चला कि जनरल अराकि के का्यलिय मे उनसे मिलने के इच्छुक 
प्रतीक्षारत विदेशी प्रकारा व अय लोगो की सूची इतनी लम्बी थी कि दो मास 
के बाद भी इनकी वारी नही आ सकती थी। इसलिए जावश्यक था कि श्री चमन- 
लाल के लिए कोई छोटा” रास्ता अपनाऊँ। मैंने कनल ईमुरा से सम्पक स्थापित 
किया जो मिलिटरी हाई कमान के आठव विभाग के (एशियाई मामलो तथा 

सोवियत सघ के लिए गुप्तचर विभाग) अध्यक्ष ये। मैने उह वताया कि भारत व 

जापान के बीच >च्छे सम्बधो के समथक एक प्रमुख भारतीय समाचारपत्न के 

एक प्रमुख पतकार जनरल अराकि के साथ जल्दी भेट करना चाहते हैं 
क्योकि थे जापान म॑ बहुत थोडे समय के लिए ठहरेंगे। मैंने सलाह दी कि यदि युद्ध 
मनी उनके लिए कुछ समय दे सकें तो इससे उहे भारत के साथ विचारा के 

जादान प्रदान का अवसर मिलेगा। कनल ईमुरा ने मुझे कुछ देर रकने को कहा, 
उहोंने मेरे सामने ही टेलिफोन उठाया, जनरल अराकि से बात की और मुझे 
बताया कि चमनलाल अगले दिन सुवह्‌ ।| बजे जनरल से मिल सकते हैं । सभी 
को ये जानकर अचरज हुआ कि जबकि अय लोग अनेक सप्ताहो या महीनों से 
प्रतीक्षा कर रहे थे तो भारतीय पत्रकार को भट की अनुमति इतनी जल्दी कसे 
मिल गयी ! 

जनरल भराकि बहुत ही सौहादपुवक मिले और कुछेक मिनटों के वजाय, 
जसाकि वे सामायत विदेशी भटकर्ताओ को समय दिया करत थे, उ होने चमन- 
लाल से पूरे 45 मिनट तक बातचीत की और खुले रूप से उनक॑ प्रश्ता के 
उत्तर दिय । एक प्रश्न के उत्तर म उन्होंने कह कि जापान को अपने आपको अन॑ंक 

कठिनाइयों से बचाने के लिए मचुको म॑ घुसना पडा था, विशेषकेर भारी आधिक 

मंदी, कच्ची सामग्री के अभाव और सबसे बढ़कर वेकाबू बढती जनसख्या की 
समस्याजा क॑ कारण एसा किया गया था। उन्हूने कहा कि जापान की योजना 

मचूरिया को एक उपनिवेश बनाने को नही है| वहाँ के लोगा की अनुमति से एक 
स्वतन्न राज्य को स्थापना की गयी है और जापान सभी जातिया के वराबर 

हिंद के लिए मचुको की एकता तथा समृद्धि का आश्वासन दगा। चमनलाल ने 
तार द्वारा एक लम्बा-सा सदेश अपन समाचारपत्र को भेजा उनके पाप्त त्तर का 
शुल्क देन वे' लिए धन न या न ही पत्रकार के नाते ऋण पाने की कोई साख ही थी, 

इसलिए तार भेजन के लिए वांछित घनराशि का प्रवाध मैंन ही किया । 
उनकी मचुको यात्रा के लिए हाई कमान ने यह स्वीकार कर लिया कि सिकिंग 

तक सभी प्रव ध कर दिया जायगा और उनका तमाम खबर भी हाई कमान ही 
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उठायेगी । सिंकिंग के वद से डायरन जान और फिर तोक्यों लौटने तक का समस्त 
खच गोमिनसोकू क्योवा काय सस्था वहन करेगी। मै चमनलाल को अपने साथ 
ले गया और वे बहुत सतुष्ठ थे कि उनकी यात्रा सफल रही । उनकी अति महत्व 

पूण भेठा मे एक हेनरी पू ई के साथ की भेट थी जिसका भ्रबंध मैने किया था। ये 
विचार विमश मूलत पृ ई द्वारा भारत की स्थिति सम्ब धी प्रश्नो पर, विशेषकर 

महात्मा गाधी के काय-कलाप पर, जिनके स्वास्थ्य के प्रति वे अति उत्सुक थे, 
आधारित था। चमनलाल ने गाधीजी के प्रति पू ई की चिता को उजागर करत॑ हुए 
एक तार की सामग्री तयार की और जसाकि जनरल अराकि के साथ भेट वार्ता के 
समय हुआ था उसे भेजने का खच भी म॑ने दिया । वह उनका अतिम काय था और 
मैंने डायरन मे उनसे विदा ली जहा ग्रुता नगाओ के जादेशानुसार गोमिनसोकू 
क्योवा काय ने उह कोबे होते हुए तोक्यो तक का टिकट दिया । 

मचूको मे मरे प्रवास के दौरान दो बार मेरी सम्राट पू ई से भट हुई जिनम 
पाच जातिया के सिद्धात के आधार पर देश के प्रशासन सम्बधी विभिन मामलो 

पर अनौपचारिक विचार विमश हुआ। निश्चय ही मेरा मत पृणतया निजी और 

स्वतन था लेकिन मरे विचारो के प्रति सदा ही मचुकों की असनिक सरकार और 
क्वानतुग के संवानायको की सकारात्मक रुचि रही थी। 

जसाकि सभी जानते है, बहुत से पश्चिमी देश पू ई को जापानिया के हाथ की 
कठपुतली कहा करते थे । यह एक ऐतिहासिक सत्य है कि पू ई को, सन 92 मे 
उह गद्दी छोडमे पर वाध्य किये जाने के बाद पुन सत्ता म लाये जाने और फिर 
मचुको राज्य का अध्यक्ष बनाने के लिए जापान ही ज़िम्मेदार था। कि तुपुई ने 
स्वय कभी अपनी स्थिति के विषय मे कीई अप्रसनन्नता नही दिखायी । ऐसा प्रतीत 

होता था कि वे अपनी स्थिति से काफी सतुष्ट थे और स्वय को मचूको का उचित 

शासक मानते थे। 

जापानी उहे एक सवधानिक शासक का उचित आदर-सम्मान द॑ते थे, हा, 
उसमे उस दिव्यता की विचारधारा का अभाव था जो बस्तुत केवल उनके सम्राट 

के लिए ही भारक्षित थी। दोना बार की भेट मे पु ई न महात्मा गाधी और भारत 
क स्वत॒तता अभियान के विषय मे प्रश्न किये। वे बडे ही सज्जन और भल व्यक्ति 

थे। उहोने भारत के लिए सेरे कायकलाप तथा ब्रिटिश सत्ता की जड खोदन क॑ 

लिए की जानेवाली मेरी गतिविधियो के लिए मुझे बधाई दी । 

इतगाकि और पू ई में अच्छी मित्रता थी। जिन लोग! को मचुको म॑ उनके 
सवध के बारे मे जानकारी थी, उनके लिए यह बात आश्चयजनक थी कि तथा 

कथित “युद्ध अपराधियो” पर मुकदमा चलाये जान के उद्ृश्य स मकाथर न सुदुर 
पूव के लिए जो अन्तर्राष्ट्रीय सैनिक अदालत (ए० एम० टी० एफ० ई०) बनाई 

थी, उसम॑ गवाही देते समय पू ई ने विशेष रूप से इतगाक्ी और आम तौर पर 
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जापानियों के विरुद्ध अपशब्द कहन के सिवाय कुछ न क्या था। यह एक प्रकार 
का धोखा था। कभी-कभी जवत्तरवादिता असीम रूप ले लेती है। जब 

सन्‌ 945 मे, मचुकों सरकार को सोवियत सघ के हाथा हार खानी पडी तो पर ई 
का युद्ध वदी वनाकर रूसिया ने एक नजरवदी शिविर म॑ रखा। वही स उह ए० 
एम० टी० एफ० ई० के सम्मुख गवाही के लिए बुलाया गया था। उहोव निश्चय 
ही यह अनुमान लगा लिया होगा कि' उनके जीवित रहना या न रहता मुकदमे मे 
उनकी गवाही निभर है । 
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मगोलिया और सिकियाँग में 

पहुले चर्चा कर चुका हूँ कि मैं राजा मरे द्रप्रताप के साथ सन्‌ 933 मे कुछ समय 
के लिए मगोलिया गया था। वे मरा नतिक समथन चाहत थे और साथ ही चीनी 

भाषा तथा मग्रोलियाई बोलिया के मेरे चान का उपयोग भी बरना चाहत 
थेे। एक एशियाई सना दनाने की उनकी योजना या विचार का तंवर वचारिक 

मतभेद के बावजूद में उनके साथ यधासभव सहयोग वरन का इच्छक था। वोई 
छह सप्ताह की महू यात्रा स्वयं मरे लिए भी उपयोगी सिद्ध हुई। कठिनाइयां को 
सहन करने की मह॒द्रप्र॒ताप को क्षमता और उनका असीम जाशावाद, दोना ही 
बहुत प्रेरणादायी थे । जय लोग उनम चाह जा नुक्‍स निकालें मगर उनकी नज़र 
मे उनकी परियोजनाएँ कभी भी असफल नही हो सकती थी। मेरे लिए यह यात्रा 

वहाँ की धरती आदि की जानकारी पाने, वहाँ के लोगो स मिलने-जुलन भौर उनके 
काम काज रीति रिवाज आचरण तथा घम आदि समझन की दष्टि से एक अच्छे 

अवसर के समान थी। 

उस क्षेत्र की एक महत्वपूण जाधिक गतिविधि फ्िसी की नड्जर से छिपी 
नही रह सकती था) वह थी तिब्बत मगोलिया क भीतरी भागो और चीन से 
होकर बढ़-बडे काफिला मं किया जान॑वाला ऊन का व्यापार, जो तियासन 
के बदरगाह तक ने जायी जाती थी, जिसे ज़िटेन ने चीन से पट्ट पर ने रखा था। 

वहाँ मुख्यतः तीन महत्वप्रूण काफिला माग ये--एक था तिब्बत स होकर 

सक्यांग माग से मिलने वाला रास्ता दूसरा जलापान से जानेवाला और 

तोसरा, मगोलिया के काफी भांतरो इलाक़ो से जानवाला माय, ये सभी रास्ते पल 
तथु नामक स्थान पर आकर मिलते थे। ये काफिल आश्चयजनक रूप से लबे हुआ 
करते थे जिनमे एक लाख या उससे भी अधिक पशु--अधिकतर ऊँठ लेकिन काफी 

सख्या मे खच्चर भी हुआ करते थे | तिया सन म प्रपित माल उतारन से पूव वे कई 
हुज्वार भील का यात्रा किया करते थे । यूछठाछ करन पर मुझे बताया गया कि यह 

ऊन चीन के लिए नही बल्कि मानचेस्टर तथा लकाशायर की मिलो के लिए पोता 
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द्वारा इग्लैण्ड भेजी जाती थी ! 
महद्रप्रवाप इन काफिला मे बहुत रुचि नहीं रखते थं। कितु मैं उनके बारे 

मे विचार करता रहता या। मैं जहाँ से यह ऊन थाई जाती थी या जहा पैदा 
हाती थी उस्त क्षेत्र म जाने और उस व्यापार के विषय में और अधिक जानकारी 
पाने का इच्छुक था । 

महे द्रप्रताप के तोक्यो लौट जाने के वाद मैं मचुकों में ही रह गया और मैंने 
अपने मित्र लेफ्टिनन्द जनरल इतगाकी के साथ सम्पक स्थापित किया। मैंने उहं 

बताया कि मैं एक बार पुन चीन तथा मगोलिया जाना चाहता हूँ । उहोने अनुभव 
किया कि मैं स्वय को गभीर जोखिम म डाल रहा हूँ कितु मैंने अपनी प्रथम यात्रा 
के दौरान पर्याप्त आत्मविश्वास अजित कर लिया था। भन्‍्तत वे राजी हो गय॑ 
जौर तोवयो से अनुमति प्राप्त करने के वाद मेरी यात्रा का वढिया और विस्तृत 
प्रवध करने को तयार हो पये। लेकिन मैंने निणय किया कि मै जरूरी चीज़े ही, 
और वह भी कम से-कम हो ले जाऊंगा । कंवल कुछ जामवर--जो मेरे व मेरे 
नौकर के परिवहन के लिए काफी हांगे जौर जहां कही चीज़े जादि मिल सकती हो, 
एस एक पड़ाव से दूसर पडाव तक खाद्य जार यमा लगाने का सामान जादिले 
जान का काम करेग। 

लपनी पिछली यात्रा मे मैंने अनेक यूरोपीय, विशेषकर ब्रिटिश धम-प्रचारको 
की उस क्षत मे लागा के वीच चिकित्मा-काय करत देखा था। ऐसी परोपकारी 
सेवा के माध्यम स उन्हाने वहाँ के लोगो के बीच काफी प्रभाव अजित कर लिया 
था। कदा चित उस क्षेत्र म॑ पच्चीस या तीस व्यक्तियों के लिए एक पध्रम प्रचारक 

सेवारत था। धम परिवतन के सदभ मं उ हे बहुत सफलता तो नही मिली थी 
कितु अपनी विकित्सा सेवाओ के कारण काफी सदुभाव अजित कर लिया था। 
उहोन स्थानीय बोलियाँ सीख ली थी और उस स्थान म सुलभ प्रत्यक सुविधा 
हासिल कर ली थी । बहुता की पतियों भी वहा उनके साथ थी और कुछ के पास 
ता भोदर गाडियाँ भी थी। लेकिन मुझे यह सदेह होता था कि उन लोगो म गुप्त 

चर भी थे जो विभिन देशां को जौर विशेषकर इग्लण्ड को सूचना पहुँचाया करते 
थं। कंदाचित उनमे से कुछ भीतरी मगोलिया क्षेत्र से व्यापार मार्गों पर आते 
जातेवाले ची निया की लोभ चम की सप्लाई करते मे सहायता भी करते थे । 

मसीही धम प्रचारकों के समाव ही जापातिया के पास भी चिकित्सा व अय 
समाज सवा का काय करने की क्षमता सम्पन जेनरिन क्योकाई जसी स्वय सेवी 
सस्थाएँ थी लेकिन चूकि क्वानतुग सेना अभी भी मचुको के सैनिक तथा राज- 
नीतिक दृढीकरण मे अत्यधिक व्यस्त थी, इसलिए मैंने एक चिकित्सा दल को 
अपने साथ ल जान का प्रस्ताव इतगाकी के सम्मुख रखने या विचार त्याग दिया । 

इतना ही नही, पुनविधार करने पर मैंने निणय किया कि मुझे अपनी यात्रा को 
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अपने यामित उश्य की प्राप्ति यानी भारो सादा मे ऊत हालाद बजन मबाधा झा 

बेहतरीन तरीड़ा खाजन नह रो सामित रखता याहिए। 
मुंच एगा प्रतान हुला हि यह वियनातरिल से जाने बात माता रहा 

जा मक ता व्रिसिय उम्त्र उययाय या उठिलाई उठाना पढयों जार-न्‍मलऊम, 
उस हट तब ता डिटसे रो अथब्यरस्या मं दुशदागा जादंगी। मुप्र भारत मे सन्‌ 

920 वे टएर वे अन्त में और पन्‌ 930 4 दाद बा जारभ मे गायावा दस 
विदिय कपड़ा थे जाये पिंदश) उरजुजं वे बापसोद के जनियान वा याइ हो बाद । 
मैंने स्वयं भी पन्‌ 925 में तिर्यनलपुरम मे लरागायर हो मिल्क बन 
कपड़ा की हाजा जसान में भाग लिया या। *म बॉयराद के विद््ध फूर 
दमन ब्िठिंय सरकार ये रस भय यो यातर था हैं द्विदन के उम्बन्इयामदी 
आपात पहुंच मरता या। जौर जब में दूृसस्थ मगातिया जोर चीन मे खग़ बेल 

हो बन पर एक बड़ा और पादमपूण शाप हाथ म ले रहा पा, वह मा पह दगतेक 
लिए कि उस बार जधिर दुयल बनाते मी दिया में उया रिया जो समताया। 
नीजया वा प्रतिक्रिया 4 मम्यध भ "उगारी ने एक बार मुझ बताझा कि आय 

भी सनिझ हाई उमान मर प्रस्ताय उ मदमा ता है, विन्‍्यु इस बात से नारचय 
चकित है शि अपत्ा यात्रा पर जात व लिए मैंत बहुत बम चीबारा माझ 
घी। 

मैं जिन लगना की यात्रा करनयाला था व राजनीति तया आपिकदाती 

ही प्रारंभ महत्यपूण व । चानिया तथा मग्राला क बाच युग पुरानी धुत की 
जाम उठात हुए जापान ने उत्तरी वीय मे विशपनर मचुरा की स्पापवाक बा 

स॒ एस असाधारण सणशयत र्थिलि जर्तियार व रुसी थी। सामस्पि सदन मे जापरी 
सता मचुका जोर सावियत संघ ये बाच एस मध्यवर्ती क्षप्र वा सूजन करता चाही 
था। नानविग सरवार न उत्तरी चीन म॑ साथ स्थित मगोल क्षत्र का एव बडा 
भाग लगभग बारक्र हृषिया जिया घा और उस भीतरी मगालिया नाम दे टिया 
था। इस क्षत पे निगसिया सुश्यान, जाहार और युछ अय इसतार * कु) 

जडोल स जापानियो न जनक मगोल राजजुमारा क साथ लिवंद वी सख4 
बनाय रखने में सफलता पाया थी जो पहल हो चीनो नियश्रण से अलग होकर 
स्वायत शासन की माँग कर रहे व। इन मगाल सरदारा म स सर्वाधिक महँलपूप 
था बति आजस्थो राजकुमार तहवौग । 

मजको दामों पे कोई पक हु मिला था। इस स्थान तक पा ५ 
सत्ता प्राप्त मगोलियाई देन की यात्रा करके पहुँचा जा सकता या! बा 

मियावो म नयी पाता वा एक महा सं बनायर और हत्व की 
स्वय अपनी नयी राजघानी स्थापित करन के लिए अपने वेतत्व है 
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सुदद करत आय थे। यह स्थान, सामाय अथ म, राजधानी नही कहा जा सकता 

या। वहाँ कोई इमारते नथी केवल तारपाल के कुछ खेम और मिट्टी की 
योपडियाँ थी। एक मगालियाई समुदाय के लिए यह एक सामा-य निवास व्यवस्था 
थी, इसमे अनेक गंट' थे जो एक साथ मिलकर मगोलियाई भाषा मे, 'एल' कह- 
लात थे और सामायत घाटिया म स्थित हात थे। वही मेरी राजकुमार तेह से 
दूसरी बार भेंट हुई थी। व मु्ये दुधरी बार दसकर आश्चयचकित रह गये थे 
किन्तु पहले की भाति हो मरा स्वागत सकार करने म सौजयता बरत रहे 
थे। उन्हाने मर लिए एक तवू का प्रवाध करवा दिया जो जाशा से अधिक आराम 
देह था। उसम एक जगीठी की भी व्यवस्था थी जो खाना पकाने की भट्टी जैसी 

थी। गोवर का उपला ही वहाँ का इधन था। वहा कोई भी वनस्पति नहीं 

उगती थी और इसीलिए वहाँ कोई इमारती लकडी या इधन की लकड़ी सुलभ न 

थी। 

हमारी बातचीत मग्रो लियाई वोली म॑ हुई जिस्म मैं काफी पारगत हो चुका 

था। राजकुमार तेह एक प्रवुद्ध व्यवित थे किंतु उह वाहरी जगत का ज्ञान बिलकुल 
नही था। मरे मन मे उनके लिए वहुत सहानुभूति जागी क्याकि उनकी स्थिति 

अनिश्चित तथा जवाछनीय थी। उनक॑ गिद तीन शक्तियां का प्रभाव था । एक था 
चीन जहा, जनक सनिक सरदारो के कारण, जो अपन नियत्रित क्षेत्र को अपना 
प्रान्त मानन की चेप्टा मं थे बहुत अराजक्ता फैली हुई थी। नानकग म चियाक- 
काय पेक देश मे एकता स्थापित करने में प्रभावशाली सिद्ध नही हो रहेये। 
सोधियत सघ बाहरी मगालिया के माध्यम से दवाव डाल रहा था और मचुको के 
सघटन के बाद से जापान जपना प्रभाव वढाता जा रहा था जो मगोलिया की सीमा 

तक आ पहुँचा था 
एक जय समस्या भी थी। माओ त्स-तुग के नतत्व मे पडोस के विभिन्‍न 

चीनी प्रान्ता म॑ कम्युनिस्ट संनाओ को गोरिल्ला गतिविधिया चल रही थी। सीमा- 
वर्ती प्राता म॑ से एक का प्रभारी फेंग यू पान मग्रोल क्षत के उस पार के सिंग- 
क्याग की समिक व्यवस्था के साथ सम्पक जमाने का प्रयास कर रहा था। इन 

सबके बीच राजकुमार तेह की स्वायत्त सरकार की स्थिति शिलाओ से घिरी बाबी 
के समान थी। मग्रोल जनता म॑ चीनियो के प्रति वहुत अधिक अविश्वास था 
और सोवियत सघ से इसलिए भय था कि वह उनके प्रिय धम का नाश कर 

सकता था। 
जब मैंने राजकुमार तेह को उनकी स्थिति के बारे म बताया तो उहोने 

मु|त्ते इस स्थिति के निदान के बारे म पूछा । मैने उह बताया कि हालाकि मैं 

उनकी सहायता क लिए बेहद उत्सुक ह॒ तो भी मैं पूृणतया निरापद किसी तरीके 
के बारे मे नही सोच पा रहा हूँ । यह बहाना करना कि जापानिया म ही विस्तार- 
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थी। एक मज़ाक भी प्रचलित था कि वहाँ क॑ लोग जपन शरीर को गम रखने क॑ लिए 

अपनी ढीलो-ढाली पोशाक मे जूए भर लत व जिनके काटने स गरमाई का अनु वव 
हांता था । 

एक और खतरा नी था जिसकी चेतावनी मुझे मिल चुकी थी। हालाकि 

लामाओ को ब्रह्मचय का कठोर रूप स पालन करना होता था किन्तु कहा जाता 
था कि उनकी आर से छरा भी ढील दिखाव पर स्थानीय नारिया यौन सबंधा 
के जान'द क लिए सदा तत्पर रहती था। यहाँ तक कि लामा की इस स्वीकृति का 

वे जपना विशपाधिकार-सा मानती थी क्याकि उनका विश्वास था क्रि लामा से 

प्राप्त सत्तान सु दर जीर अति बुद्धिमान हागी। निम्न स्तर का एक लामा एस 
प्रलो मन का शिकार हान क॑ वाद भी जनता बी नज़रा से बचा रह सकता था। 
परतु रिमपोच्चे वो हर समय अपनी प्रतिष्ठा वनाय रखनी होती थी रयाकि उस 

पर लांगो की दष्टि निरतर रहती थी और नारिया भी एसे उद्दश्या के लिए उसके 
निकट जाने स डरती थी । 

अवतारी लामा या साक्षात बुद्ध की हैसियत से मैं स्तिया को अपन निबद 

आन से रोके रख सकता था। इस प्रकार ब्रह्मचय के माग स डावाडोल होने या 
और किसी मुसीबत मे फेंसन का मेरे समक्ष कोई खतरा नही था। स्थानीय नारियों 
तथा पुरुष! मे गुप्त रोगो का भी बहुत नधिक प्रसार था । मगालिया के एक कप में 
स्वीडन के एक धम प्रचारक ने मुझ बताया था कि यदि इन राग्ा पर काबू पाने 
के लिए समुचित वारवाई नही की गयी तो समस्त मग्रोलियाइ जाति एक या दो 

पीढियों म॑ समाप्त हो सकती है। 

मैंने अपने साथ किसी अगरक्षक को न ल जान का भी निणय किया। उच्च 

लामाओ मे स कुछ जपनी याताजा क दौरान दल बल सहित चलते थ। मैने सोचा 

कि यह बात कुछ वेतुकी सी है कि म॑ एक साक्षात बुद्ध और उसी नात शालि तथा 

दया की भूति होकर भी अपनी रक्षा के लिए हट्टे-क्ट्टे वगडे सिपाहिया की 

सहायता लू । मेरे पास बडें-बडे मनका की एक सुमिरती थी जिसे मैं बौद्ध मत्रा 
का, जिनका कि मैं स्वयं जथ नहीं समझता था धीमे स्वर मे उच्चारण करत हुए 

जूपता रहता था। मैंन अपन मित्रा को बताया कि एक सच्चे लामा के जिए 

जपमाला समस्त खतरा स बचाव और हर बुराइ को दूर रखन के लिए सर्वाधिक 

सशक्त अछ्त्र के समान है। 

मैंने लोगो के बीच जनेक छोटे मोट्ट रागो का उपचार भी आरभ कर दिया) 

यदि उनक घिर म पीडा होती ता मैं उनके स्वस्थ होने को प्राथना करता। कुछ 

समय बाद वे स्वस्थ हो जात॑ बोर मेर प्रति आभार प्रकट करते 4। जब प्राथना 
का कोइ जसर न हातवा वो मैं अपने पास सचित छाटी मादठी दवाइयां से से जो ठोक 

लगती यह दे दता और अचरज की वात तो यह थी कि मेरी इस नीम हकीसी से 
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कितने ही रोगी तुरत चगे भी हो जाते थे । यदि ऐसे रोग ठीक न होता तो उस 
अभागे व्यवित का 'कम दोष! माना जाता, जैसा कि उहोने स्वयं अपनी धामिक 
शिक्षा मे सीखा । कहने की आवश्यकता नही कि ऐसे मनोरजक प्रयोग ऊब मिटाने 
और खत्तरनाक क्षेत्रों मं अपनी याजा से सम्बद्ध खतरों का भय दूर करने के साथ 
साथ, स्थानीय जनता की मंत्री और सद्भाव प्राप्त करने म॑ सहायक होते थे। 

आज भी बहुत से लोगो के लिए मगोलिया दूरस्थ और काल्पनिक पाग्नीला 
जैसा इस विश्व से परे का रहस्यमय देश है। अय लाग इसे चर्गंज़खा का देश 
मानते हैं जिसने सात शताब्दी पूव तत्कालोन सभ्य जगत के लगभग 80 प्रतिशत 
क्षेत्र में जिसमे मध्य एशिया, चीन तथा यूरोप शामिल थे जातक मचा रखा था। 
अपने बेटठो और पोतों के साथ मिलकर उसने इतिहास के विशालतम राज्य की 
स्थापना की थी । उसके वाद करोव छ सौ वष तक मगोलिया का पतन होता रहा 
ओर वह अलग-थलग पड गया । अब फिर विश्व की प्रमुख धारा म अवतरित हुआ 
है। अब वह दो राजनीतिक इकाइयो में बेंटा हुआ है--एक् है भीतरी मगोलिया 

नामक स्वायत्त क्षे, जो अब चीन के जन गणराज्य मे शामिल है और दूसरा है, 
बाहरी मगोलिया का क्षेत्र, जो है तो प्रभुसत्ता सम्प न राज्य कितु सोवियत 
प्रभाव की सीमा के भीतर स्थित है । 

चग्रेज़ खाँ के तीसरे पोत कुबला खाँ की सन 270 के दशक मे महत्वाकाक्षा 
थी कि जापान पर विजय प्राप्त की जाय। किन्तु उसे असफलता मिली जिसका 
श्रेय जापानियो ने कामी काज़े अर्थात “दवी जाधी' को दिया जिसने उसके समस्त 
पोठो को जापानी वदरगाहां से विपरीत दिशा में बहा दिया था। कालान्तरम 

महान तिब्बती महाधीश फग्रप ग्यालसेन के प्रभाव मे आकर उसने बौद्ध धम 
अपनाया। ।6वी सदी म महान लामाआ की झ्खला म तृतीय सोनाम ग्यात्सो ने 
मगोल राजा अलतान खा के निमन्रण पर समोलिया की यात्रा की और कोको नोर 
मे अपनी भेंट के दौरान उसका महायान बौद्ध मत के 'पीत वग” से धम परिवतन 
कर लिया । अलतान खा ने अपने मुरु को दलाय लामा वज्भधर (सबको समाविष्ट 

करने वाला वज्त धारक लामा) की मानोपाधि से सम्मानित किया | दलाय कर्थात 

सागर का मूल, मगोलियाई शब्द तले” मे है। इस प्रकार तिब्बत तथा मगोलिया 
दोना की धम सस्कृति को जडे भारत मे स्थित हैं जहा से बौद्ध मत अय देशो को 

फ्ला है। 
कक बुद्ध के देश का होने के कारण मेरी स्थिति स्वाभाविक रूप से ही 

अति लाभकर थी जिन मगोलो के सम्पक म॑ मैं आया वे सब भेरे प्रति पूज्य 

भाव प्रदर्शित करते ये तथा मु्ने धरम रिमपोच्चे यात्री समस्त सद्युणों 

का अवतार मानते थे । अगले पडाव तक पहुँचने सं पूद ही वहाँ समाचार पहुँच 

जाता था कि धर्म रिमपोच्चे आ रहे है और उह हर प्रकार की सेवा-सहायता 
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सुलभ कराई जानी चाहिए। ये बात बडी आश्चयजनक थी कि जिन क्षनां मे 

डाक-तार या रेडियो की कोई व्यवस्था न थी वहा इतनी जल्दी समाचार कस पहुँच 
जाता था। 

अलापान की मरी यात्रा सर्वाधिक भयकारी थी। उजिनो से जलायान तक 

की यात्रा की जनुमानित अवधि दी सप्ताह थी। इस अवधि म रत के असीम 
विस्तार क॑ जलावा कुछ भी दिखाई न दिया था। यात्रा मं यह जानने के लिए भी 

कि सही दिशा मे जा रहे है या नही मागदशक पर निभर रहना होता था। ये 
मार्गदशक विलक्षण हात थे। केवल अत प्रज्ञा के वल पर व र॑गिस्तान मे इस प्रकार 

मार्गदशन कर सकते थ जसे पोत का कप्तान या विमान का चालक कुतुबनुमा 
और कम्प्यूटरा की सहायता स सागर के वक्ष पर या नीले आकाश म अपना रास्ता 
तय करता है। कदाचित ऊँट म भी जिसे रेगिस्तान का जहाज कहा जाता हू एक 

निहित स्वचालित सहजबुद्धि होती है जा मागदशत म॑ सहायक बनती है। जहा 

के मागदशक वायु तक की दिशा, गति जोर काल आदि की भविष्यवाणी कर सकत 
थे जिससे कि स्थान बदलत रेत के दूहां स बचा जा सकता था । 

सर्वाधिक कठिन समस्या थी, पानी के बुएँ की खोज कर पाना जो 
अलापान और उजिनो के बीच मे कही था। हमे अवश्य ही आठवे दिन तक उसे 

खोज कर वहा पहुचना था क्यांकि उस समय तक साथ लाया गया जल 
समाप्त हो जाता था। ऊँटा के लिए सचित किये जानेवाले जल भडार को पुन 
भरा जाता था जोर हमारे पाजो को भी भरा जाना था जिससे आनवाल जाठ दिन 

तक गुज्ञारा किया जा सके । यदि दुर्भाग्य से मध्य स्थित वह क्ुआ हम छाड दते या 
खोज न पाते तो पशु और मनुष्य सभी अपने गतव्य तक पहुँचने मे पहले ही प्यास 
के कारण मत्यु को प्राप्त हो जाते । इसलिए निर्णायक दिवस को उस मांग पर से 
गुज़रनेवाले सभी यात्रियों की भाति मैंने मरे मागदशक और मेरे सेवक न भी प्रभु 

से प्राथना की कि चाहे व अल्ला हां, कृष्ण हो, बुद्ध हा या अय कोई शक्ति या 

भगवान हा, हम जल के स्रोत का सही मार्ग निर्देशित कर दे । 

और जब हमारी विनती सुन ली गयी तो हमने वास्तव म॑ उस प्रभु के प्रति 

आभार प्रकट क्या। सध्या के समय हम ठीक जगह पहुँच गये और दुएँ पर रखे 
लकडी के ढक्‍कन को हटाया । (रगिस्ताप मे कूपा को ढेंकला आवश्यक व महत्वपूण 

था क्यांकि यदि वे तख्ते उस पर न रखे जात तो कुआ रेत से भर सकता था) 

जीवन रक्षक अमत जल को देखकर वही खंमा गाड दिया | पानी भर लेने के बाद 

हम अगले दिन वहाँ स रवाना हो गये । इस प्रकार सही मार्गदशन के बल पर की 

गयी एक सप्ताह की यात्रा के बाद अलापान पहुच गय। 
नीले आकाश के नीचे बियाबान मे जो कभी चगेज्ञ खां का क्षत रहा था, 

पद्वहू दिन की यात्रा दिन के समय, सूय और रेत हमारे हर पल के साथी ये राति 
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के समय चद्रमा और त्तार अपना पूर्ण सौदर्य लिये हमारे साथ होते थे। लेक्नि 
हम बचाये रखनेवाली निश्चित रूप से सबसे बडी शक्ति थी 'हमारा आत्मविश्वास 
और हमारे ऊपर का भगवान! । 

जलापान म मैं दस दिन रहा। जो सूचना मैं चाहता था वह सब पाना बहुत 
जासान था। एक प्रकार स नया कुछ भी नही था, किन्तु इस वात की पुष्टि हो गयी 
थी कि अविश्वस्ननीय मात्रा मे ऊन ऊँटो के काफिला मे अलापान से पावतउ भेजी 
जाती थी जहा से, जैसाकि पहले कहा जा चुका है, उसे तीएनसिन भेजा जाता था 
और वहाँ जहाज़ पर लादकर इग्लैंड भेज दिया जाता था । 

मैं स्थानीय राजा से अनेक वार मिला । एक भारतीय लामा द्वारा दिल दहला 

दन वाला रगिस्तान पारकर पद्भधह दिन तक यात्रा करन क॑ दुस्साहस स बह 
भाश्चयचकित रह गया। वह वडा ही खुशमिज्ञाज, दोस्त क्स्मि का आदमी था 

और मेरे अनुरोध पर उसने मुझे एक नया माग दशक दिया। वह माग-दशक बही 

का एक सरदार था। वापसी की यान्रा के लिए ऊँटा का भी नया दल दिया। 

उजिनो लौटत हुए यात्रा उतनी ही कठिन थी जितनी वहा स अलापान की यात्रा । 
किन्तु हम दो सप्ताह बाद, सकुशल वापस था गय । इधर हाल के वर्षो म मुसे जो 
अफवाह सुनने को मिली है उनसे प्रतीत होता है कि चीन सरकार का परमाणु 
अस्त्र परीक्षण स्थला म स॒ एक केद्ध उसी रगिस्तान म है जहा मैन सन 935 मे 

यात्रा की थी। 
उजिनो के राजा को अलापान के राजा स भी वढकर अचरज हुआ। कितु उसे 

यह जानकर सतोपष हुआ कि मैं जोवित और सही-सलामत था। उसन बल 
पूवक कहा कि मैं कुछ दिन रुककर विश्राम करू ओर उसके साथ माजाग खेला 
करू । मुझे उस खेल की जानकारी थी क्याकि वह्‌ खेल जापान और मचुका भ 
बहुत लोक प्रिय था। उस खेलने म॑ मुझे काफी दक्षता प्राप्त थी। राजा विशेष 
कुशल खिलाडी नथा जोर यदि मै चाहता तो हर बार उस हरा सकता था। 

लेकिन राजा को सदा नहों हराना चाहिए। अधिकतर ता आपका हारना ही 

चाहिए वर्ना अशिष्टता होती है। खेल मं यह जताये बिना हारना कि आप जान 
कर एसा कर रह हैं इसके लिए भी काफी हद तक दक्षता की जखूरत होती है। 
किन्तु मैं उचित युवितयां का उपयोग करता था। सही भग्रिमाजां और ध्वनिया 
का उपयोग करता और इस बात का घ्यान रखता कि उयादातर राजा ही खेल म 

जीत॑ । वहू बहुत प्रसन्‍नर था । 
मरी सिकियाँग, विशेषक र हमी और उरुमादी जान की दा कारणा स॑ प्रवल 

इच्छा यो । पहलो वात तो यह कि मैं उनके व्यापार के विषय मं और अधिक 
जानना चाहता था जिमके लिए चीनी प्रात एक महत्वपूण क्षेत्र माना जाता था । 

दूसरी बात यह कि मैं उस क्षेत्र की स्थिति का देखन वा इच्छुक था जहाँ स 
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प्रत्यक्षत हिमालय से होकर भारत को रास्ता जाता था। यौवन की तरग और 
उत्साह के आवेग में म॑ने चीनी तीथयात्री फाहियान जौर ह्य,वानसाग, वेनिस के 
मार्कोपोलों और स्वीडन क स्वेत हेडिन व जय लोगो की बात सोची | उन लोगों 
ने इतना सब किया था क्‍या मैं नही कर सकता था ? 

मैने इस विषय मे राजा से बात की । वह मरे आशावाद से चकित रह गया 
किन्तु उसने मुझे आवश्यक पशु एक परिचर गौर खाद्य सामग्री आदि दत की इपा 
की । चूकि वह यात्रा खतरताक हो सकती थी इसलिए उसन मुझे सावधानी बर्तन 
की सलाह भी दी । उसने मेरे लिए सशक्त अग-रक्षका का एक दल भेजना चाहा 

कितु मंद एक लामा बना रहना ही वहतर समझा और किसी विशप रक्षा-ब्यवस्था 

के प्रस्ताव को स्वीकार नहीं क्या। कालातर से अपने इस अतिशय विश्वास 
पर मुझे अफसोस करना पडा था। 

इस बार जधिवतर पठारो माग था । लेकिन ऊँचे ऊँचे पवत भी थे जिनमे से 
कुछ 5 हजार फुट मा उससे भी ऊँचे थे। सिकिय हालाकि अधिकतर ऊजड 
बजर था किन्तु वहाँ का दश्य बहुत भव्य था । वह स्थान गोवी और अलापान के 

रेतीले समुद्र से एकदम विपरीत था ।कारवाँ का भाग अति दुगम इलाका से होकर 
भुजरता था, जिसके चुछ हिस्से भयकर शिला की खडी चद्टानो के नीचे थे जहाँ 
दर्रों मसे वायु ऐसे साँय-साँय करती थी मानो विशाल सुरगो म॑ से दबाव के 
साथ हवा छोडी जा रही हो। ऐसे स्थलो पर व्यक्ति की आवाज़ ऐसी गूज 
पदा करती थी मानो आपकी आवाद्ध सो मील दूर तक सुनी जा सकती 
हो। 

माग अनेक स्थेल्ला पर बहुत ही खतरनाक था किन्तु ऊँटो के सध्े हुए कदम 
आश्चयजनक थे । मेरा अपना कारबाँ तो बहुत छोटा था जिसमे केवल तीस पशु 

ही थे । कभी-कभी दो दिल की यात्रा के बाद ही हमको कोई छोटी जावादी वाला 

गाँव मिलता था । हम उन मार्यों पर चलनवाल अन्य यात्रियों की तरह करीब 

2 मील प्रतिदिन की रफ्तार से चलत । दो सप्ताह के बाद मर विचार से हम 
हएमी के निकट पहुंचे जो सिकियाँग मं मेर मतलब का प्रथम पड़ाव था। वहाँ 
पहली बार हम मुस्तीवत का सामना करना पडा । 

मगोलियाई क्षेत्र मे मेरी यात्रा बहुत शातिपूण रही थी । कारवाँ के मार्गों पर 
आने जाने वाले व्यापारियों या लामाओ को परेशान करनेवाले कोई चार-ठग नही 
दिखायी दिये थे। किन्तु सिकिय्राग्र मं ठगी चोरी पर कोई नियत्रण नहीं प्रतीत 

होता था। सशस्त्र अगरक्षका रहित यात्रिया की सुरक्षा का कोई आश्वासन ने था। 
सम्भवत विसी चोर-लुटेरे ने मेरे छोट-से कारवाँ को ताड लिया था जिसकी सुरक्षा 
का कोई प्रबंध ने था । 

पहली शाम का हामी म जब मेर दल न तबू गाडा तो सगीनवाली बदूक जिये 
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एक चीनी हमारे तबू मं घुस आया ओर मरे नोकर से अपने पीछे-पीछे आने को 
कहा। आश्चयवश मैने उस घुस आनेवाले व्यक्ति स पूछा कि मामला कया था ? 
उसने केवल मुझे घूरकर दखा और काई उत्तर नही दिया किन्तु मेरे परिचर को 
आदेश दिया कि वह उसके साथ चले | मरा परिचर डर गया, जोर-श्ोर स रान॑ 
लगा और मुझसे सहायता की माँग करन लगा । 

गत तीन मास की यातराआ के दौरान मुझे एसी किसी स्थिति का सामना न 
करना पडा था लेकिन यहा उस बदूकधारी चीनी का देखकर मुझे पता लग गया 
कि मामला कुछ गडबड था । एक घटे के बाद एक और चीनी जाया जौर स्वय का 

लो पिंग फू कहकर परिचित कराया। वह असाधारण रूप से लबा, ऊँचा और 
गोरा था और अंग्रेजी भाषा वालता था। उसन कहा कि वह तिब्बत जानवाला 
एवं सामाय यात्री था, हालाक्ि मुझे आाश्वय व सदह हो चला था कि वह कही 

सुरक्षा स सम्बद्ध वतार सचालक या मकनिक न हो। एस लागा स॑ मैं क्भी- 

कभी मगोलिया म मिल चुका था। मेर पास ऐसा कोई साधन न था कि मैं जान 
पाता कि वह वास्तव मे कौन था और उसका विश्वास करन क॑ अलावा मर पास 
कोई चारा भी न था । उसन मुे बताया कि “एक कुख्यात डाकू न मरे नौकर का, 
पकड़ लिया है और अगले दिन वह उसे जान से मार डालेगा और भाज वही डाकू 
मर भाग्य का भी फसला करने के लिए वही भानवाला है” । 

मरे लिए यह बहुत बडो उलझन पैदा हा गयी। यह लो पिंग फू कौन 
हो सकता था ओर उसकी मजा नया थी, उस तथाकथित डाकू की वात ३ से पता 
चली और मर नोकर की सम्भावित मोत की वात का समाचार भी कस मिला 
आदि प्रश्न मरे दिमाग म चक्कर काटने लग। न जान क्‍या यह विचार मरे मानस 

में बना रहा कि वह बंतार का तकनीशियन मात्र हो सकता था न कि सचालक 
बयोकि मुझे आसपास कही कोई ऐंटेना दिखायी न दिया था। लेविन छीघ्र ही 
मुझे यह संदह हान लगा कि जरूर उसकी उस डाकू स मिलीभगत थी जा मर 

परिचर को पकड़कर ले गया था। हमारे वार्तालाप क दोरान फू न मुझस या 
ही पूछा कि मेरे पास कितन युआन (चाँदी का चीनी सिक्का जिसका मूल्य उन 
दिनो तीन रुपय के बराबर हुआ करता या) है ? मेंन उस बताया कि मर पास 
पचास सिक्‍द हैं। बतान के वाद ही मैंने सोचना शुरू किया कि उसने मुप्तस यह 
प्रश्त क्यो किया ? वह बाहर चला गया ओर पोडी ही दर म लोट आया। फिर 

मुझ्स बाला कि क्याति वह मरी रक्षा करना चाहता है इसलिए डाजुआ ब सरदार 

से बातचीत क रक॑ फ़सला फरवा दगा। उसने कहा कि यह बढ खेद की बात है कि 
मुझ जस श्रेष्ठ' का डाऊुआ द्वारा हानि पहुचाई जा रहो है । इसलिए यदि उस में 

अपना समस्त धन द दू ता यह मरी घातिर जोघिम उठाने वा तयार है। 
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मैंने एक क्षण के लिए सोचा और एक प्रसिद्ध मलयालम कवि की बात याद 

हो भायी कि मनुष्य की बहुत-सी मुसीवतो का कारण धन और नारी होती हैं। मरी 
परेशानी का कारण कोइ नारी न थी कितु मरे पास कुछ धन था। य फमला करके 
कि सिक्याग म॑ मर जान से जीवित बने रहना बेहतर रहेगा और स्वय की ये 
सात्वना देत हुए कि बहादुरी के वजाय अक्लमदी से काम लेना ही यहाँ ठीक 
रहेगा, मैंने अपना समस्त धन फू को थमा दिया। जब मैंने उनसे उस प्रदेश मे 
आगे बढने के लिए सहायता की माँग की तो उसने अस्वीकार कर दिया और कहा 

कि मुझे आगे नही वल्कि वापस लोट जाना चाहिए । उस क्षण मुझे पक्का यकीन 

हा गया कि फू स्वय ही वह डाकू सरदार था। आखिरी दाँव के तौर पर मैंन 
उससे अनुरोध किया कि कम स कम मेरा चीी परिचर ता मुझे लोटा दिया जाय 
किन्तु उसने साफ इनकार कर दिया। एक स्वामिभकक्‍त सेवक क प्रति भारी मन 

लेकर जिस उस अत्याचारी क॑ घग्रुल से छुडान म॑ मैं कुछ न कर सकता था, मैं 
उलदे पाव लॉठकर पुन उजिनो पहुँच गया । 

सिक्यास में हमी उरुची तथा तिब्बत यात्रा की अपनी परियोजना मे 

असफलता के वाद मुझे बहुत निराशा हुई। मैने इस बात की उजिनो के राजा 
से चर्चा की । उहान काफी सहानुभूति दर्शायी और खेद प्रकट क्या कि मैंने सुरक्षा 
सम्बाधी उनकी सलाह पर कान नही दिया था। वास्तव मे मुझे उनसे कही अधिक 

खेद था । मैंने अपनी सुमिरनी पर बहुत अधिक आस्था जमा ली थी और काफी 
दुख भोगने के बाद मैंने यह सीखा कि उस का सिंकियाग म॑ कोई महत्व न 
था। 

कितु राजा न मुझ एक ऐसा समाचार दिया जिसकी मुझे कतई प्रत्याशा न 

थी। सिंकियाग की मेरी यात्रा के दौरान एक छोटा सा जापानी सनिक विमान 

उजिनो मे जाया था और उस पर एक अफसर सवार था जो मेरे बारे मे पूछताछ 
कर रहा था। राजा उसे केवल इतना ही बता सका था कि मै सिकियाग चला 

गया था। विमान लौट गया। मै असमजस म॑ पड गया लेकिन तब मुझे और कुछ 
ज्ञात न हो सका। सिक्गि लौटन के बाद ही मुझे विस्तत जानकारी मिली जिसकी 

मैं यहा सक्षिप्त चर्चा ही करूगा ताकि बाद के धटना क्रम के वणन म बाधा ते 

जाये। 

हुआ यो कि यात्रा से मरी वापसी मे विलम्ब होने के कारण क्वानतुग सेना 

कुछ चिंतित थी और इसलिए भी परेशान थी कि उस मेरा कोई समाचार नही 

मिला था। एक अफवाह यह भी फल गयी थी कि मैं खो गया था। जनरल 
इतगाकी ने जो विशेष रूप से चितित ये सना का एक विमान मुझे खोजने के 

लिए भेजन का निणय क्या, चूकि सेना को रिपोट यह मिली थी कि मैं अलापान 
के लिए रचाना हो गया था इसलिए विमान के क्र न वही मुझे दृढ़न का निणय 
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किया। यह लगभग वही समय था जबकि क्वानतुग्र सना ने जलापान में एक 
ऐसी तोक्बुमुक्किकन यानी गुप्तचर चौकी को स्थापना का निणय किया था 
जो भीतरी मग्रोलिया में, जहाँ तक सभव हो, दूरस्थ क्षेत्र तक उपयोगी सिद्ध 

हो सके | सेना के एक जनरल के भाई तथा रिज़व अधिकारी भेजर योकोत्ता को 
इस चौकी का कायभार संभालने के लिए मनोनीत किया गया था । इस केद्र मे 
एक वायरलेस सट भी रखा जाना था जा अय वाहरी चोकियो ओर मुख्यालय से 
सलतग्न रहे । 

अलापान म तोक्कुमुक्किकन की स्थापना के पूव ही मैं उजिना की ओर अपनी 
वापसी यात्रा आरम्भ कर चुका था। इस वात का बहुत अधिक प्रचार नहां कि 
मेरी खोज के प्रयास किये जा रहे है इसलिए सना ने यह कहानी फलाई कि वहाँ की 
नयी चौकी का मुआयना करने के उद्देश्य सं कुछ अधिकारिया को लेकर एक विमान 
अलापान जा रह है । कितु उस छोटे से विभान पर (जिसमे दो या तीन व्यक्तिया 
के बैठने की ही गुजाइश थी) एक दो कनिष्ठ अधिकारियों के साथ जनरल इतगाकी 
भी सवार हुए। ये बात अत्यधिक असामाय थी कि एक जनरल एक वाहरी चौकी 
का मुआयना करने के लिए याजा करे। वास्तव म वे मरी कुशल के लिए इतने 
चिंतित थे कि उाहाने स्वय ही खोज-दल म शामिल होने का निणय किया। वे 
खामखाह ही जोखिम उठा रहे थे। 

जब अलापान मे यह पता चला कि मैं उजिनो की ओर वापस चल पड़ा हूँ तो 
जनरल इतगाको तोक्कुमुविकन म॑ ठहर गए और मेजर मोकोता के साथ विमान 
को पूछताछ के लिए उजिनो भेज दिया ६ यह वही विमान था जिसके विषय म 

उजिनो के शासक महोदय मुय॒भ पूछ रह ये। व उक्त अधिकारी को वही सब बता 
सकत॑ थे जो उस समय वे जानत॑ थे। हालाँकि खोजी दल चाहता यथा कि मुझे और 

भेर छोटे से कारवाँ का खोजने के लिए सिकियाग्र पर उडान भरी जाय लेकिन 

विमान म पेटोल कम हो गया था । इसलिए वह विमान जनरल इतगाकी को 
लान के लिए अलापान लौट गया और कालगन हांत हुए सिकियाग लोट आया। 
चूकि मरे बारे म कोई सूचना प्राप्त नहीं हो सकी थी इसीलिए मेरा नाम 
लापता व्यक्तियों की सूची म आ गया था । मग्रोलियाई मामलो के कायभारी 
क्वानतुग सना के विभागाध्यक्ष, लेफ्टिनट कनल रयूकिल्चि तवाका न इसका अथ 
ये लगाया कि मेरी मृत्यु हो चुकी है । उद्ोने और मरे जापानो मित्रो म से कुछ 
ने मिलकर मेरी मृत्यु का शोक मनान क लिए एक साके भोत (साके चावल वी 
बनी जापानो शराव होतो है) का आयोजन किया । 

ऊम के व्यापार की वात पुन करे। मैं यह देख चुका था कि हालांकि उस माल 
का अधिकाश मगोलिया से आता था तो भी व्यापारी सभी चीनी मुसलमान थ। 

इसम किसी मुद्रा का विनिमय नही होता था जोर व्यापार वस्तु विनिमयने आधार 
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पर किया जाता था। मगोल लोग विभिन वस्तुआ, जसकि गहूँ, बाजरा, सूती 
कपडा और कमरबद, छुरी-काँटा, कसाई के छुर्रा और कठारो आदि के बदल मं 
ऊन बेचा करत थे जिनका मुख्य आहार गोश्त था। उनके द्वारा खरीदी जान वात्ती 
लोकप्रिय वस्तुएँ थी चीनी लोम की टांपियाँ, आईन, चाय और नमक । 

लकिन सबस महृत्वपूण वस्तु थी तम्गाकू। मगोल उस बडी मात्रा में खरीदा 
करत थे। वे उसका अनक तरीकों स उपयोग किया करत ये, चबान बे' लिए 
धूम्रपान करने के लिए और उससे नसवार बनान क॑ लिए। मसवार वा 

आदान प्रदान मग्रोल्ता जौर तिब्बत बासिया में जापमी अभिवादन का चिह्न 
होता था। इसी प्रथा के कारण, चीन म॑ वन नसवार व डिब्बा वे बातलो 

आदि की भारी मांग हुआ करती थी। मैंन बडी मात्रा म इग्लण्ड मं बनी घाठिया 
सिगरदें भी कारवाँ के! लागो म विक्‍ती देखी। तोनसिन के प्रिटिश व्यापारी 
भंगोलो को यह सिगरेट बेचकर अच्छा-पासा मुनाफा कमा रह थ । एक मार्के का 
नाम था हतोमन । इस सिगरट को मैंने सुलगाकर पिया जा बहुत ही खराब निवली। 

उनके बदले मे दी जाने वाली ऊन की मात्रा को देयत हुए इन घटिया सिगरेटा 

का भूल्य हद से ज्यादा था। स्पप्ट था कि ब्रिठिश व्यापारी सीघे-सादे और निधन 
मगोला को दिन दहाड़ लूट रहे थे । मुझे उस अपीम-व्यापार की याद हां भायी 
जो बहुत स पश्चिमी दश सफलतापूवक चीन क साथ बरते थाय थे विन्तु मचुको 
भ उहू सफलता नही पिली थी 

उजिनो से मैं मचूको लोटते हुए पावतऊ वापस पहुंच गया । यहाँ भी व्यापारी 
तथा जसख्य सरायो के मालिक समद्ध चीनी मुमतमान थ जो अपनी आय के लिए 
पूणतया नही तो अधिकाशत ऊन के व्यापार पर ही निभर करत थ। सिकियाग 

में लूठे जाने के बाद मैं एक सम्मानित भिखारी ही था और अन्य लोगा की दया 
पर किसी प्रकार निर्वाह कर रहा था और मचूको पहुचन तक एसा ही रहने की 

स्थिति से समझौता कर चुका था। 
पस्िक्याग मे पहले तो किसी को यह विश्वास ही नही हुआ कि म॑ स्थय मैं ही 

था कोई भूत नही क्याकि वे तो मुझे खो गया” समझकर मेरी सब उम्मीद छोड 

चुके थे और एक शोक सभा भी आयोजित कर चुके थे । कितु मैं ता मरा नही था 

और मेरी शवल सूरत मे भी मेरे चेहरे पर उगी दाढ़ी के सिवाय कोई महत्वपरूण 
अतर न था। थोडे ही समय म सनिक अधिकारीगण और मेरे अय मित्र मान 

गये कि मैं जीवित हु । उससे पूव आयोजित शोक सभा की क्षप्तिपूति के रूप में 
उहोने मेरी वापसी का उत्सव बडे जोश के साथ मनाया । 

जब मैं बियावान म॑ था उस समय सिंकिंग मं एक महत्वपूण राजनीतिक 

घटना हुईं थी। मैं अलापान के माग मे पाई लिंग भियाओ नामक स्थान पर राज 
कुमार तेह के साथ के वार्तालाप की चर्चा पहले कर चुका हूं । उसके कुछ समय बाद 
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राजकुमार जनरल इतगाकी से मिलने आये और कोकुतो होटल मे ठहरे जो सिंकि- 
याग मे मेरा भी प्रिय स्थान था। इस यात्रा के दोरान राजकुमार तेह की अध्यक्षता 
मे एक स्वतत्र 'भीतरी मगोलियाई महासघ' की स्थापना मे जापान की सहायता 
सम्बधी बातचीत हुई थी ओर ज तत मेनकुको या जापानी उच्चारण के अनुसार 
माकयो राज्य की स्थापना की घोषणा कर दी गयी थी। इससे पूव ववानतुग सना 
के अन्तगत 'विशेष सेवा! विभाग के अध्यक्ष जनरल केनजी दोयहरा ने मगोल्वा 
द्वारा सुइयान प्रदेश के नियत्रण का प्रवाध भी कर दिया था । नवराज्य मे निंग- 
सिया के भाग भी शामिल थे और उसकी राजधानी कालगान को बनाया गया 
चा। 

मुझे यह जानकर अचरज हुआ कि राजकुमार तेह ने इन सब बाता से सहमति 
प्रकट की थी जो अस्वाभाविक थी। कालगन एक चीनी नगर था जहाँ की अथ 

व्यवस्था मंगरोलो की पशुचारी ग्रामीण व्यवस्था से भिन्‍न थी। ऐसी स्थिति मे 
शासक तथा शासितो के वीच का सम्बध निश्चित रूप से दुवल और अवास्तविक 

हो सकता था | मोक्‍्यो का जम वस्तुत ववानतुग सता के बल पर हुआ था जिस 
क्रिया में मग्रोतियाई राज्यों के भौगोलिक हितो की कोई परवाह नहीं की गयी 
थी। जापानी सत्ता के लिए इसकी सामूहिक या भौगोलिक महत्ता ही मूलत 

बवानतुग सेना के लिए महत्वपूण प्रतीत होती थी । मुझे पता चला कि राजकुमार 
तह और मचुको सरकार प्रतिनिधिया की सहायता प्राप्त जापानी प्रतिनिधियों के 
बीच हुए समझौते मोक्यो के मयोल निवासिया पर थोष गये थे । मुझे यह भी पता 
चला कि वार्ता के अति महत्वपूण तथा निर्णायक चरण म॑ जनरल इतगाकी 

सिकियाग म॑ उपस्थित न थे और इन निणयो के रचनाकार वास्तव म कनल रथयू- 
किज्वी तनाका थे। 

मैंने कनल तनाका को सदा हो सन्देह की दृष्टि से दखा है। उनकी ईमान 

दारी पर मुस्से शक होता था। वे राजकुमार तेह जसे सोधे और भले आदमी की 
आँखा में धूल झाक सकते थे जस्राकि वाद मं उहनि अपने भूतपूव अध्यक्ष जनरल 
इतगाकी के साथ किया था । वे कपटी थे । जवे जनरल इतगाकी क्वामतुग सना 
के अध्यक्ष थे तब तनाका उनके विश्वास पात्र थे, दाहिने हाथ थे और जनरल 

इतगाकी भी उन पर पूरा भरोसा करते थे। किन्तु युद्ध अपराध के मुकदम के 
दौरान तनाका न॑ अपनो स्वामिभकित का केद्ध बदल लिया और उह धोया 
दिया । उहोने बहुत से ऐसे मामला म॑ ग्रलत गवाही दी जिनस जनरल इतगाकी 
का कोई सम्बंध न था । वे प्रमुख अमरीकी अभियाक्ता वकील कीनन के हिमायतो 

बन गये और वकील को ऐसी चूठी सामग्री सुलभ करायी जिसके कारण बन्तत 

जनरल इतगाकी को मृत्यु दड दिया गया। 
मेरी मयालिया यात्रा मं, जिसम सिकियाँग को छाटो-सी सैर भोशामिल 
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थी लगभग छह मास का समय लगा था। म सन्‌ ]935 य शात्त ऋतु वा जन्त 
मे सिकिगि लौट आया और सन ]936 व आरम्भ मं ताक्या आने या निणय 

क्या ताकि जापान सरकार तथा सनिक हाइ वमान व बरिष्ठ अधिवारिया स 

भट करू और उह बताऊँ वि मगालिया म ऊन $ व्यापार क सम्बंध म मन 

कया देखा है जौर भविष्य मे कौन सी अनुवर्ती कारबाई बी जा सकती है। सन्‌ 
936 के फरवरी मास म मैं तोक्या पहुँच गया । 
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तोक्यो यात्रा एक चर्चा 

सन ]936 के आरम्भ में तोकयो मं बहुत गडबडो फली हुई थी। नगर पर 
लगभग माशल ला प्रशासन लागू थां। सरकार को एक जति सकटपूण दोर से 
गुजरना पड रहा था। एक ओर तो सेना की आर से प्रशासन के नियत्रण पर बल 
दिया जा रहा था दूसरी ओर सेना म॑ ही अनुशासनहीनता की समस्या फली 
थी। सामुराथ (युद्ध वीर) भावना वी वापसी के पक्ष म एक लहर-सी फली थी 
और इस बात की बहुत चर्चा हो रही थी कि पोवा (पुनर्जागरण) का युग आना 
चाहिए। इन सबका जय था कि विस्तारबादो प्रवत्तियाँ उभरकर प्रत्यक्ष हो रही 

थो। 
सना में अन्त कलह कुछ समय से भीतर ही भीतर सुलग रहा था। ]2 अगस्त 

१9३5 को एक युवा अधिकारी लेटिपने-ट कनल सावूसो एसावा ने अपनी तलवार 

से सनिक मामला के ब्यूरो के निदेशक, जनरल तत्सुजान नगाता की हत्या कर 
दी थी। 26 फरवरी ]936 की वारदात म सना के दुछ उग्रवादी योद्धा शामिल 
थे जो कुछ अवाछित बड़ें-वडे सरकारी नेताआ का खात्मा करके राज्य मे एक परि- 

चतन लाना चाहत ये। उनम वित्त मंत्री ताकाहाशी और सैनिक शिक्षा व्यवस्था 
कर इन्सपक्टर जनरल जोतारो बतनावे तथा भूतपूव प्रधान मतन्री एडमिरल साइतो 

के नाम उल्लेखनीय हैं॥ राजकुमार सयोनजी और भहाप्रव'धक एडमिरल कातरो 

सुजुकी की हत्या की भी काशिश की गयी थी । प्रधान मन्री ओकादा सिफ इसलिए 
बच रहे कि उह गलती स उनका वहनाई समझा गया जिह मोत के घाद उतार 

दिया गया था । 
इस ह॒त्याकाण्ड म महत्वपूण वात यह थी कि एक दो छिटपुट निजी महृत्वा 

काक्षापूण वारदातता ने लावा इस दात का कोई सकेत न था कि सना के उक्त 
विद्वाह वास्तव म शक्तिशालो विद्रोहिया की ओर स अपन निजी स्वाय से प्ररित 
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नही था । इस विप्लव म॑ शामिल प्रत्यक सनिक पहल व समान ही सम्नाद क 
प्रति पूणत समर्पित था । वस्तुत असतुप्ट सनिया की शिकायत यह थी कि प्रशासन 
तत्र म॑ उदासीनता की भावना स सम्राट व सम्मान का क्षय हा रहा है। बुछ 
इतिहास शास्त्री इस कथन म जापानी लागा क॑ परम्परागत चरित्र की झलक दखत 
है। 

कोकी हिराता त एडमिरल आंकादा के स्थान पर प्रधान मत्रो पद सभालत 

ही सना के बहुत रा जनरला को जो युवा विद्रोहियो का पक्ष लग के जिम्मवार 

थ॑ अपदस्थ किया और युद्ध परिषद फ्री अध्यक्षता जनरल जिरो मिनानी को 

सोपी जिह मचुको स स्थानान्तरित करक तांययो बुलाया गया था। हिदकी ताजा 
को जो जापान मे प्रिगेडियर के पद पर आसीन थे और कठार प्रशासव मान 
जाते थे, बवानतुग सना की सशस्त्र पुलिस वी टकडी व' नतत्व क॑ लिए मंजर 
जनरल की पदवी दकर मचुकों भेज दिया गया। जनरल इतगाकी को, जो 
क्वानतुग सना क क्माण्डर थ आशका थी कि तोक्यों की शाही सना की गड़बड़ी 
क्वानतुग म॑ भी शायद दुहराइ जाय । तोजा स्थिति पर काबू पान मं पूणतया सफ्ल 
रहे । 

संनाओ क भीतर की सभाव्य जवज्ञा की जडें भले ही कमज्ञार की गयी हो 
लेकिन कुल सरकार तन्न पर सना क बढ़त प्रभुत्व की स्थिति को रोकन मे॑ काई 
ठोस सफलता प्राप्त न की जा सकी । 

सेना की योजना म॑ मचुकों को विशेष महत्व दिया जा रहा था। सनिक 
अधिकारीगण चाहत थे कि उस राज्य के साय निकट सम्पक तथा रूस के सभाव्य 

लाक्रमण की दबण्टि से एक सुरक्षात्मक इकाई व नात जापान की राष्ट्रीय प्रतिरक्षा 

के लिए नवराज्य का विकास शीघ्र सम्पन्न क्या जाये और इसके साथ ही 

प्रशात सागर क्षतम ब्रिटिश तथा अमरीकी छहिता को शिथिल करने के लिए 

जापान की नौशक्ति बढ़ायी जाय। अत सनिक मद मे खच की राशि कुल 
राष्ट्रीय बजट क॑ लगभग आधे के वराबर पहुँच चुकी थी। हिरोता मत्रिमडल म 
युद्ध मत्नी जनरल जुइची तरावुच्ची के समथको का बोलवाला था । 

इन दिनो मैं अपना अधिकाश समय तोक्यो म॑ बिता रहा था और प्राय संना 

के उच्चधिकारियों स मिलता रहता था। इस आधार पर जापान म॑ स्थित ब्रिटिश 

गुप्तचर विभाग न मेर बारे मे एक पूणतया झूठी रिपोट भारत सरकार को भेज 
दी कि जापान सरकार तथा व्वानतुग सेना ने सयुवत रूप से मुझे उच्चस्तरीय 
नागरिक गुप्तचर अधिकारी के पद पर नियुक्त करने का प्रस्ताव रखा है और 

मुझे जापानी सेना म मेजर जनरल का ओहदा दिया जाने वाला है । 

यह एक दुर्माग्यपूण रिपोट थी। जापानी पक्ष मुझे भली प्रकार जानता था 

कि मै कभी भी जापान सरकार की नौकरी करने को राजी नही होऊँगा। ब्रिटिश 



तोक्यो यात्रा एक चर्चा 47 

गुप्तचर या तो इस वात को नही जानते थे या वस्तुस्यिति की पूरी जानकारी 
के बावजूद वे उच्चतर अधिकारियों को गलत सूचना दे रहे ये। यह सही था कि 
अपने ब्रिटिश विरोधी कायकलाप म॑ सुविधाएँ प्राप्त करने के उद्देश्य से मैं 
जापानियो के साथ विभिन्‍न स्तरों पर सहयोग कर रहा था कितु वह स्थिति 
उनकी नौकरी करन की स्थिति से बहुत भिन थी। यह मेरी आस्था की बात 
थी कि भारत के स्व॒तत्रता-अभियान सम्बंधी अपनी गतिविधियां म॑ जापानिया 
या अन्य किसी का भी हस्तक्षेप मेरे लिए स्वीकाय नही हो सकता था। किसी की 
भी नौकरी न करके ही अपन स्वतन कायकलाप पर मैं अपना अधिकार बनाये 
रख सकता था। 

इस गलत रिपोट का प्रेरणा स्नांत कदाचित यह था कि जापानियो तथा 

क्वानतुग सना के मुख्यालय के साथ अपनी गतिविधियां म॒ सुचारुता लाने और 
काम को आसान बनाने के लिए मुझे एक मेजर जनरल के ओहदे के समकक्ष माना 
जाने लगा था और मुझे किसी भी स्थान की मात्रा के लिए एक विशेष पास 
दिया गया था जिसके बल पर मुझे ऐसे ओहदे के अधिकारी के लिए 
स्वीकृत प्राथमिकता की सुविधा की माँग का अधिकार प्राप्त था । इन सुविधालों 
मे आपात स्थिति में एक विमान की सेवा की माग भी शामिल थी। 

वास्तव मे मैंने इस रियायती अधिकार का केवल एक बार ही उपयोग किया 

था । चूकि में लगभग समस्त प्रशासन अधिकारियों को निजी रूप से जानता 

था इसलिए मुझे अपने पास का उपयोग किये बिना ही एक स्थान से दूसरे स्थान 
की यात्रा म कभी कोई कठिनाई नहीं होती थी। अपने बाकी कामों के लिए 

सना की उच्च पदवी वाला ओहदा मेरे लिए खास उपयोग कान था। मै एक 
व्यापक स्तर पर के अधिकारियों से सम्पक 'रखता था जिनमे मेजर से लेकर 

लेफ्टिनेंट जनरल और जनरल भी शामिल ये। लेफ्टनेटट जनरल और जनरल के 
पद के अधिकारिया के साथ मैं महत्वपूण विचार विमश के सदभ मे मिला करता 
था। 

तोक्यो मं गडबडी की स्थिति परे कारण मगोलियाई ऊन के व्यापार के सिल 
सिले मे वहाँ के प्रशासन के अधिकारिया से चर्चा तथा आवश्यक निणय की प्राप्ति 
मे विलम्व हो गया । मैने देखा कि जापान सरकार की उस व्यापार को रुकवान 

की बडी इच्छा है कितु अधिकारीगण अय मामला म॑ बुरी तरह उलझे हुए थे । 
उह बडी प्रसानता होती यदि मैं निजी तौर पर इस मामले को सभाल लेता। 

इसके लिए वाछित प्रव॒ध जौर सुविधाओं का आयोजन क्वानतुग सेना द्वारा 
सुलभ कराया जा सकता था । 

अतत म॑ते एक कारगर योजना बनाना स्वीकार कर लिया लेकिन मैं स्वतत्ता 

चाहता और किसी प्रकार का हस्तक्षेप नही चाहता था। बंदले मे मुझे अपने लिए 
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पहुँच जाऊंगा जहाँ से लोटन वी कोई सभावना न होगी। 

उन्हांने सलाह दी कि में जापान छाडकर अमरीका या कनाडा चला जाऊया 
यदि मैं चाहूँ दा वहाँ पढाई कर सबता हूँ। अगर मैं अध्ययन न करना चाहूँ तो 
वही आराम से रह सकता हूँ । वे इस सबके लिए खच का आशिक भार भी उठाने 

का तयार थे और आशा वरत थे कि बाकी का इन्तज़ाम मैं स्वय कर लूगा । 
मैं अपन बडे भाई को अप्रसन्‍न करन की बात सोच भी नही सकता था। मैने 

उह बताया कि मैं उनकी इच्छा का पालन बरन को तयार हूँ। लेकिन मचुको 
और मगोलिया म अपना अधूरा काय पूरा भी करना होगा। इसलिए मैं एक 
बार फिर वहाँ जाऊँगा ओर जापान लौटन पर अमरीका या कनाडा चला जाऊगा। 
मैं अपन भाई की मशा जानता था | उनका खयाल था कि एक पश्चिमी देश म जाकर 
'रहन से कदाचित मर वार मे प्रिटन विरोधी मरी धारणा मिट जायेगी और इस 
प्रवार भारत मे प्रवश करन पर दड का पात्र नही समझा जाऊँगा। जब मैंने उह 

परिस्थिति की जानकारी दी तो व सहमत हो गये कि बेवल एक वार मचुको और 
मंगोलिया जान की मुयये छूट है लेकिन उसक फौरन बाद मुझे वहां से अमरीका 
जाना होगा । 

जापान म॑ उनके प्रवास के दौरान मैंन अपन बहुत से मित्रों से उनका परिचय 
करवाया जिनमे सैनिक हाई कमान के आठवें विभाग के अध्यक्ष कनल ईमुरा तथा 
डाबटर पूमई आंकावा भी थे। आसाका म उद्योगपतियो, शिक्षाशास्तियों और 
सास्कृतिक क्षैत्र के गण्यमान्य लोग। के एक बड़े से समूह ने उनके सम्मान में एक 

प्रीतिभाज को आयोजन किया । इस अवसर पर महापुजारी सगे (जिनकी चर्चा मैं 
पहल कर चुका हूं) और श्री कोइच्ची फुकुदा भी आय जो चीनी भाषा के तत्का 
सीन सर्वाच्च विद्वान माने जाते थे। मैं प्राय श्री फुक्कुदा के घर ठहरता था और 
मेरे भाई भी उनके साथ ठहरते थ। इससे पहले और इस आयोजन के दौरान मेरे 
बेडे भाई को विविध उपहार देने वाले सब मरे परिचित उच्चस्तरीय सावजनिक 
कार्यों मे सलग्न लोग थे जिनकी सख्या से मेरे भाई विशेय रूप से अभिभूत हो 
गये। उह यह सतोप हुआ कि मैं उच्च सामाजिक हल्को म' उठता बठता हूँ और 
सर्वोच्च भानका के अनुसार ही अपनी मर्यादा और नतिकता बनाये हुए हूँ। कुछ 
दिन बाद ही हम दाना अश्रुपृण आाँखो से कोबे म विदा हुए । 

जब पोत रवाना हुआ उस समय मैं परस्पर विरोधी भावनाआ। मे घिरा हुआ 
था। मैंने अपने भाई को वचन दिया था कि मचुको और मगोलिया का काय समाप्त 
करने के वाद अमरीका चला जाऊँगा। मेर लिए यह भारत के स्वतत्रता-अभियान 

स सम्बद्ध अपने काय से मेरा पीछे हटना था जो असभव था। मैंने इस विचार से 
चचन दिया था कि उहे दु ख न पहुँचे । कितु इस बात से मेरा अपराध-बोध कम 
नही हो रहा था। ये हम दोना के लिए अति कठिन क्षण था। मेरे लिए सात्वना यही 
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किसी प्रकार की प्रत्याशा नही थी । साथ ही मेरी माय यूनतम थी | तोक्यो के 
अधिकारीगणा ने मेरी शर्ते मान ली । 

इस समस्या से जूझन की प्रक्रिया के दो भाग थे। इग्लण्ड को भेजे जान वाले 
माल को रोकना तो था ही साथ ही, यह आश्वासन प्राप्त करना भी आवश्यक 
था कि उनके व्यापार पर कोई जांच न आन दी जाय क्यांकि इतनी बडी सख्या मे 
मगोला और चीनियो की आजीविका उस पर निभर थी | इसलिए इस समस्या का 

सुस्पष्ट समाधान यही ही सकता था कि जापान सारी ऊन खरीद ले और उसे 

इग्लैण्ड के हाथा मे पड़ने से रोककर स्वय उसका लाभकारी उपयोग करे। 
इतना ही नही तीनसिन मे गढ़ बनाकर जमे | ब्रिटिश व्यापारियों के मसूबो को 

नाकामयाब बनाने के लिए ये आवश्यक था कि खरीद ऐसे स्थान पर की जाय जहाँ 

या तो वे अनुपस्थित हा या फिर कम से-कम संख्या म हा। इसके लिए सवधा 

उपयुक्त स्थान था पावतऊ, जहा सभी महत्वपृण कारवा आकर मिला करते 

थ। मतलब यह कि व्यापार प्रावतऊ म॑ ही समाप्त कर दिया जाय अर्थात्‌ 

ब्रिठिश व्यापारियों या उनके एजेग्डो से बचकर बाहर ही-बाहर सौदा कर लिया 
जाय। 

कितु यह बात महत्वपूण थी कि व्यापारियों को पावतऊ में वही दाम दिलाये 
जाएँ जो उह तीनसिन मे मिलत थे वर्ना हर कदम पर परेशानी खडी हो सकती 
थी । जापान सरकार को स्वाभाविक रूप से ही आगे भेजने के परिवहन के खच का 

अतिरिक्त बोझ उठाना पडता। जो भी हो इस योजना की रूपरेखा स्वीकार कर 
ली गयी। इस योजना की काय प्रणाली की तयारी के लिए ज़िम्मेदार थे मै और 
क्वानतुग सेना तथा जय अधिकारी वग जिनकी सहायता की आवश्यकता हो 

सकती थी । 

जून, 936 मे, जब मै जापान सरकार के साथ अपने कायक्रम पर विचार 

विमश कर रहा था, मुझे जपने बडे भाई तारायण नायर स, जो कनाडा मे विज्ञान 

विषय पर मास्टर की उपाधि का कोस पूरा कर चुके थे सूचना मिली कि वे जापान 

होते हुए भारत लौटनंवाले है। वे मुझसे मिलन के लिए कुछ दिन तोक्यो म॑ ठह- 

रेग। स्वाभाविक था कि मुझे उनसे भेट करने की भारी उत्सुकता थी। 
हम दोनो कुछ दिना तक साथ रहे । मुझे इस बात का खेद हुआ कि बडे भाई 

जापान मे मेरे कायकलापो से दुद्धी थे। वे जानते ये कि मैं त्रिटिश अधिकारिया की 
काली सूची म॑ दल था। इसलिए यदि भारत लौट जाऊँ तो मेरे लिए खतरा था। 
साथ ही उह यह भी चिंता थी कि म॑ राजनीतिक कार्यों मे अधिकाधिक उलझता 

जा रहा हूँ । स्थिति को मानो और भी बिगाडन के लिए उनके पुराने जापानी 
मित्रो मे से कुछ न उहू बताया कि मैं रोणिन बनने जा रहा हूँ । यदि मुझे किसी 
अय काम म॑ न लगा दिया गया तो मैं शीघ्र ही राजनीतिक क्षतम ऐसी जगह 
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पहुँद जाऊेगा जहाँ से छोटन की राद सभावना व होगी। 

उद्ांन सलाह दी हि में जापात छाडापर अमरीया या वनाडा यला जाऊँ या 
यदि मैं घाहू ता वहीँ पढ़ाइ वर सता हूँ। अगर मैं अध्ययन ने करना चाहूँ ता 
यही आराम से रहू सतता हूँ । पे दप उवक लिए खबर वा आमिक भार भी उठाने 

का तथार पे और आया परत भे कि बाज़ी का इन्तजाम मैं स्वय कर लूगा । 
मैं अपन बड़ भाई का अप्रप न बरन री बान साच भी नही सरता था। मंतर 

उद्द बताया हि मैं उउता इच्छा का पालन परन रा तयार हूं। लक्नि मचुको 
और मयानिया मे अप जधुरा राय पूरा भी परना हागा। इसलिए मैं एक 

बार फिर वहाँ जाऊेया ओर जापान लोटन पर अमरीका या उनाडा चला जाऊगा। 
में अपन भाई का मंशा जानता था । उनवा खयात था दि एव पश्चिमी दश में जाकर 

रहने से फदाणित मर बार म ब्रिटन विराधी मरी धारणा मिट जायगी और इस 
प्रगार भारत मे प्रवग हरन पर दढ़ या पात्र नहा समझा जाऊँगा। जब मैंन उह 
परिस्पिति थी जानदारी ही ता व सहमत हो गय कि वयल एक वार मचुवा और 

मगरालिया जान की मुस छूट है लिन उसने फौरन बाद मुझे वहाँ से अमरीका 
जाना हागा। 

जापान मे उनके प्रयाप्त के दौरान मैंन अपने बहुत स मित्रों स उनका परिचय 
करवाया जिनमे सनिक हाई बमान थे भाठव विभाग वे जध्यक्ष कनल ईमुरा तथा 
डाक्टर पूमई आाडझावा भी थ। आासाका म उद्यागपतिया शिक्षाशास्त्रियां और 
सास्कृतिक क्षेत्र के गण्पमान्य लागा के एवं बड़ें-से समूह मभ उनके सम्मान मे एक 
प्रातिभाज का भायाजन विया। इस अवसर पर मद्दापुजारी सम्रि (जिनकी चर्चा मैं 
पहल बर चुका हूँ) और श्री काइच्ची फुरुदा भी आय जा चीनी भापा के तत्का 
लीन सर्वोच्च विद्वान मान जात थ। मैं प्राय श्री एुक्मुटा क घर ठहरता था और 
मर भाई भी उतक साथ ठहरत थे | इसस पहल जौर इस आयांजन के दौरान मेरे 
बढ़ें भाई व विविध उपहार दन वाल सब मरे परिचित उच्च॒स्तरीय सावजनिक 
वायों मे स्त्ग्न लाग थे जिनकी सख्यास मर भाई विशेष रूपस अ्भिभूत हो 

गय। उह यह सतोप हुआ कि मैं उच्च सामाजिक हल्‍्को म॑ उठता-वठता हूँ और 
सर्वोच्च मानका बे' अनुसार ही अपनी मर्यादा और नतिकता बनाय हुए हूँ। कुछ 

दिन बाद ही हम दाना अश्रुपूण भाँखा से कोवे म विदा हुए। 
जब पात रवाना हुआ उस समय मैं परस्पर विरोधी भावनाओं म॑ घिरा हुआ 

था। मैंन अपन भाई को वचन दिया था कि मचुको और मगोलिया का काय समाप्त 

करन के बाद जमरीका चला जाऊँगा। मर लिए यह भारत के स्वतश्र॒ता-अभियान 

स भम्बद्ध अपन काय स मेरा पीछे हटना था जो असभव था। मैंने इस विचार से 
बचन दिया था कि उह दु य न पहुँचे । कितु इस वात से मेरा अपराध-बोध कम 
नहीं हो रहा था । य हम दोना के लिए अति कठिन क्षण था । मरे लिए सात्वना यही 
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थी कि मेरी मशा वे भी पूरी तरह समझ चुके थ कि म॑ने केवल उाह सुख पहुँचान 
के लिए ही वचन दिया था और असलियत ये थी कि मै अवसरवादी बनूगा, इसकी 

कोई सभावना नही थी । विशेष सतोप की दात यह रही कि मेरे भाई जाते जात 
मुझे यह आश्वासन द गये कि वह माँ को ज़िनकी आयु उस समय लगभग अस्सी 

बष थी, यह बतायगे कि मरा चरित निश्छल जौर मरे सगी साथी नितात भद्र 

तथा विवाद से परे है। 
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ब्रिटेन के साथ आर्थिक युद्ध 

सन 936 की शरद्‌ ऋतु म मैं तोक्या से सिकिग लौटा और कनल रयुकिच्चि 
तनाका के साथ विचार विमश आरम्भ किया। उह पहले ही ताक्यो से कुछ जादेश 
प्राप्त हो चुके थे। ब्रिटेन के साथ ऊन के व्यापार को रोकन के प्रयास की दिशा में 
मैंने योजना वनानी आरभ कर दी । 

स्वाभाविक रूप स मेरा पहला कदम था कि एक खरीदार प्रतिनिधिमडल का 

चुपचाप पवतऊ म॑ गठन किया जाए। यह काय जापान की नो विशाल व्यापार 

कपनिया को सहायता से सम्पन्न किया जा सका, जिनमे कोबे की कमेमात्सु कपनी 
की आस्ट्रेलिया स्थित एक विशाल शाखा के अलावा मित्सुबिपि आदि ऊन की थोक 
खरीददार कपनिया भी उल्लेखनीय थी। कनेमत्सु कपनी के पास ऊन का स्तर 
निर्धारित करने और दाम आदि नियत करने के लिए वाछित सारी जानकारी थी । 

खरीदारा का यह वाणिज्यमडल एक पूण और सुगठित इकाई थी जिसकी प्रत्येक 
शाखा को अपने काय मे विशेषज्ञता हासिल थी। कोई भी ब्रिटिश व्यापारी उनसे 

बेहतर नहा हो सकता था । 

अपने लिए मैंने क्वानतुग संना से 'यूनतम यात्रा प्रवधो की सुविधा के 
अतिरिक्त केवल एक सहायता की माँग की थी। मैने उनके एक चीनी अधिकारी 

कर्नल कुबो को सेवाआ को उधार मागा था जो उन दिनो मचुकों सेना के साथ 
सलग्न थे । 

मैंने कनल तनाका से कनल कुदो की सहायता की इसलिए माग की थी कि 

बे स्‍्तातक उपाधि के लिए तोक्‍्यो सनिक्र कालेज म अध्ययनरत एक मुस्लिम थे 

और ऊन के व्यापार मे सलग्न मुस्लिम चीनियो के साथ अपन कायकलाप के लिए 
मुझे ऐसे हो अफसर की सहायता की ज़रूरत थी। इतना ही नही उनका परिवार 

दक्षिण मचुको क्षेत्र म सर्वाधिक अभिजात वग म॒ सेथा और इसलिए उहे उस 
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क्षेत्र मे प्रतिष्ठित व्यवहार की प्रत्याथा थी हो सर ती थी । आम तौर पर क्यानतुग 

अधिकारियां को एसी बाता के महत्व का कोई खास अदाजा न था। इसलिए मुन्न 

अपनी काय विधि को समयान तथा उप्त मतवान के लिए काफी लबी चोड़ी दलीते 
देनी पड़ी । 

सबस पहली शत निश्चय ही यह थी कि प्रस्तावित काय व॑ लिए परम गोप 

नीयवा यानी बोच्ची का पालत क्या जाय । समस्त तावजुसु विकवन और मोवयां 
तथा भीतरी मगालिया स्थित अय जापानी अधिकारीगणा के परम गुप्त आरेश 
भेजे जाने थे कि मुझे भर मेरे साथियों वी सुरक्षा ठहर की सुविधा, भोजन ओर 

अय सुविधाएं सुलभ कराइ जायें। उहं गुप्त रूप मे यह सूचना भी दी जाती थी 
कि मैं भारत के एक मुल्ला के वध मं अपना काय करूँगा । कि तु य बाते किसी भी 
अनेधिक्षतत व्यक्ति को कसी भी हालत मे मालूम नही होनी चाहिए । बनल तनाका 

मे मेरी सभी शर्ते मान ली । 
चीन म॑ किसी व्यक्ति के नाम स्त उसक' धम का मृश्िल से ही पता चलता 

है। ली काय क्यो और चौ मन बाग नामब' व्यक्ति या फिर तुग-कुग मिंय या ऐसे 
किसी भी नाम का व्यक्ति कसी भी धम का अतुयायी हो सकता था । वह बौद्ध, 
मुसलमान क्पयूशियन जौर पहाँ तक कि एक नास्तिक भी हो सकता था। मैन 

अपना नाम बदलमे की साची थी परतु फिर एसा न करन का निर्णय किया। मैं 

युवा और आशावादी थ। जोर सभी यतरा का सामना करन दे लिए तयार था। 
चीनी व्यापारिया मं स किसी को भी मर असली धम के बार म॒ पता चल भी जाय 
तो भी मुझे कोई परेशानी न थी। मै सोचता था कि एसी स्थिति क॑ उत्पन्त हान पर 

में उस पर काबू भी प्रा सकता था। मैन एसी दाढी वढा ली जैसी आम तौर पर 

चीनी मुसलमानों की हुला करती थी भौर एक टोपी और एक लबादा और अन्य 
ऐसी वस्तुए प्राप्त कर ली जो उनके किसी एक विशिष्ट पुजारी क॑ पास हो सकती 

थी। सव तैयारी पूरी होने पर कनल तनाका न जार्मी क्लब से कनल क्यो के साथ 
मेरी भेट का प्रवध किया । बोच्चो' सिद्धाव् क॑ अनुसार सभी आवश्यक बाता से 
उहू अवगत कराया गया । उहहान बडी समझ बूझ् और सहयोग की भावना का 

परिचय दिया। 

यह व्यवस्था की गयी कि चार या पाँच मास तक कमल दवा मरे साथ विशेष 

डयूदी पर तेंनात रहेंगे और आवश्यकता पड़ने पर प्रावनक या जय किसी भी 
स्थल की मेरे साथ या अक्ले यात्रा करंगे। यह अपने कुछक सित्रा विशेषकर 
अभिजात व के मुत्ततमाना के साथ भेट का अवसर मिलने पर बडी खुशी हुई । 
हम दानो का भी परस्पर घनिष्ठ सबंध हो गया । रावतऊ को यात्रा के दौरान और 
पवत्तऊ मे भी यह देखकर बडी खुशी हुई कि स्थानीय निवासी क्यों वो बडा 

आदरणीय मानते थ । उनके साथ रहत हुए मौलवी या मुल्ला नायर भी गष्यमा-य 



ब्रिठेन के साथ आधिक बुद्ध 53 

व्यक्तियों जसे आदरपूण व्यवहार की प्रत्याशा कर सकते थे। क्यों सदा अत्यधिक 
श्रद्धापूवक मेरा परिचय कराते थे। इस प्रकार चीनी मुस्लिम समुदाय मे मेरा 
गौरव और वढ़ जाता था। मै उनकी भाषा अच्छी खासी बोल लेता था जो एक 

अतिरिक्त और वडा लाभ था। 

सन्‌ 937 की भ्रीष्म ऋतु मे हमने भीतरी मगरोलिया के लिए प्रस्थान किया। 
परावतऊ म जापानी तावकुमु किक्‍्कन हर प्रकार स बडा सहायक सिद्ध हुआ। एक 
प्रमुख मुस्लिम सराय में हमारे ठहरन का प्रवध कराया गया। वहा कनल क्‍्वा 
से म॑ जापानी भाषा म वार्तालाप करता था जो चीनी शब्दों क॑ लिए दिमाग पर 
जार डालन की अपक्षा मरे लिए अधिक सहज बात थी । क्यो मे भी तोक्यां मं अपने 

प्रशिक्षण काल मे जापानी भाषा अच्छी खासी सीख ली थी। वे बडे भले व्यक्ति 
थ साथ ही समझदार थार बुद्धिमात भी । उद्ोने निर्णय किया कि एक मुस्लिम 

पुजारी क ऊँचे रतबं के अनुसार ही मेरा परिचय दिया जाना आवश्यक है। कसी 
विचित्र वात थी कि कुछ समय पृव तक मै धर्म रिमपोच्चे/ बौद्ध था आर अब म॑ 

एक मौलवी बन गया था । मुझे स्मरण था कि एक मौलवी के नाते अगले दिन जो 
कि शुक्रवार था मुझे स्थानीम मस्जिद म जाकर नमाज़ आदि का सचालन कराना 
होगा । 

कुबो मुझे मस्जिद ले गये और एक बहुत बडे पुजारी के पद के अनुकूल 
अगली पक्ति मे मुझ जगह दिलवाई। पलभर के लिए मैं कुछ परेशान सा हुआ 

क्योकि मैं एक नकली मुसलमान था। “यदि किसी को असलियत का पता चल 
गया ता अनर्थ हो जायगा परतु यह विचार केवल क्षणिक ही था और मैने हठधर्मी 

की अपनी आदत और कभी हार न मानने की क्षमता तथा आत्मसयम॒ का पुन 
सहारा लिया। मैं यह्‌ भी विश्वास करने लगा कि जो भी हो, मैं एक असली 
मुसलमान पुजारी के रूप मं भी फब सकता था । मैंने भारत में मस्जिवें 
देखी थी और मुस्लिम रीतिरिवाज़ां की मुझे खासी जानकारी थी जिसके बल पर 
मैं वे सभी कार्य कर सकता था जिनकी उस समुदाय के एक पुजारी से अपेक्षा 
की जा सकती थी । भारतीय मुसलमानों और चीनी मुसलमासों के सीतिरिवाजा 
में कुछ अन्तर हो सकता था पर तु उन्ह नज़र जदाज़ भी किया जा सकता था 

क्यांकि मै एक जय देश से नया-नया आया था और मस्जिद म॑ एकत्र श्रद्धालुजन 

यह बात्त समझ सकते ये। परातु सबसे बडी चिता यह थी कि मैने मस्जिदो को 
बाहर से ता देखा था कितु जीवन मे प्रथम बार मैं उसमे प्रवेश कर रहा था और 
वह भी एक उच्च पुजारी के रूप मे ; दोनो स्थितियों मे वस्तुत कुछ अतर था। 

मै जानता था कि मुझे नमाज़ तो पढती ही थी। आखिर मै पावतऊ स्थित 
सबसे बडी मस्जिद मं था और वह शुक्रवार का दिन था | उसस भी वढकर महत्व 

पूण बात यह थी कि मेरा कर्नल कुओ द्वारा प्रमुख पुजारी स यह कहकर परिचय 



॥34 चावर साथ 

करवाया जा चुका था कि मैं एक प्रमुख भारतीय मुस्लिम पुजारी था और साथ 
ही मचुको और जापानी सैनिक अधिकारीयण के साथ मेरे बहुत बढ़िया सम्बंध 
थे । जब प्रमुख पुजारी ने मुझे प्रथम पक्ति में आने को कहा तो मैं कुछ घबरा 
गया। निभदेह उस पक्तित म बैठाया जाना आदर का प्रतीक था किन्तु मेरी 

स्थिति म॑ यह बात कुछ नुकसानदेह थी। यदि थोडा पीछे की कतार मं होता 

तो देख सकता था कि मुझसे आगे क॑ लोग वया कर रह है और उही की भाति 
आचरण कर सकता था। इस दृष्टि से प्रथम पक्ति मे हाना असुविधा था । जो हो, 
इस प्रकार की कठिनाइयों को महत्वपूर्ण लक्ष्यसिद्धि के लिए बाधक नहीं मामवा 
ऋआहिए | मरा लक्ष्य केवल एक था कि पावतऊ और तीनसिन म ऊन के व्यापार पर 

ब्रिटिश एकाविकार वी फमर ताडना उसके लिए मुझ माग मं आने वाली हर 

प्रकार की कठिन बाधाजां का सामता करने के लिए तैयार रहना चाहिए था । 

शीघ्र ही नमाज्ञ का वक्‍त ही आया ) मैंने बहुत समय पूर्व इसके बारे में पढ 
रखा था कि ऐसे जबसरा पर देता जाचरण अपनाया जाना चाहिए । सबसे पहले 

शरीर के जो विशिष्ट गवयव धांय जान थे, जसे--हाथ, मुह, नाक, भाखे भौर 
कात भ्रुवा और लिग--इन सब क्ियाआ का मैंने धम की रीति का सम्मान 
करते हुए सम्पन किया। मगर शुद्धि क्रिया म लिंग को धोत समय एक गर 
मुस्लिम के लिए परेशानी पेथ जा सकती थी । कोई दख रहा होता तो मुत्तीबत हो 
जाती। एक व्यक्षित के मुसलमान होते का एकदम स्पष्ट प्रमाण या विह खतना 
या सुलत का निशान हांता है। खतना रहित व्यक्तित क लिए एक मुसलमान का 
हूप धारण करना वह भी मुल्ला का रूप धारण करता खतरे से खाली नहीं था। 

संयोग ही कहूँगा कि मुझे इस विपय मे परेशानी नहीं उठानी पडो। 

सन 934 मे मचुका में प्रवास के दौरान मर लिंग के चम पर एक घाव-सा हो 
गया था और वहाँ के अस्पताल के एक अ्र्िद्ध सजन डॉक्टर ओोमोरी ने छोडे से 

मुझे मुक्ति दिलान के लिए मेरी सुवत कर दी थी। उस समय स्वप्न में भी यह 
बात ने उठी थी कि डॉक्टर आमोरी द्वारा की गयी शल्य चिकित्सा भीतरी मगो- 

लिया मे परावतऊ की मस्जिद मे मेरी सहायक सिद्ध होगी जौर दव योग से अब मेरे 
पास एक मुसलमान होते के लिए प्रमाण का कोई अभाव वही या । 

सामान्यत मैं किसी भी धरम के साथ खिलवाड़ करना पाप मानता हूँ क्योकि 
सभी धम पावन होते हैं, किन्तु मैंने स्वय इस कहावत को कि श्रम और युद्ध में सब 

जायज होता है मन ही मन दुदूयकर अपने-आपको आश्वस्त कर लिया। मैं प्रिदव 
के विरुद्ध एक आधिक युद्ध मे सतग्न था । इसलिए एक व्यापक दशन के अतगत 

मेरा यह शामिक पाप क्षम्य माना जा सकता या । 
घोते की क्रिया समाप्त द्ोने पर एक कठिनाई तो दूर हो गयी परन्तु वास्त- 

बिक नमाज़ प्रक्रिया के दौरान सही-सही जाचरण की समत्या अभी बाकी थी। 
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अल्लाह के फ़डल से' मैं अपने इद मिद के थ्रद्धालुजनो की ओर अनक बार छिप- 
छिपकर देखकर अनुकरण करता रहा। कदाचित यह नकल उतनी वढिया न थी 
जितनी कि मैं पीछे वैठकर वर सकता था किन्तु प्रभु की हृपा से मैं बचा रहा । 

ला इल्लाह इत्लल्लाह (अल्लाह बहुत महान है) 
मुहम्मद उल रसूलिल्लाह (ओर मुहम्मद उसका पग्रम्वर है) 
अल्लाहो अकबर (अल्लाह सबस महान है) 

वहाँ इतनी वडी सख्या मे लोग एक साथ नमाज पढ रह थ॑ कि मैं उनकी ध्वनि के 

साथ अपन होठा का सचालन कर सकता था। मुझे धीम स्वरा म ला इल्लाह 

इल्लिल्लाह ही दुहराते जाना था और यदि अरबी भाषा का मरा उच्चारण 
श्रुटिपूण भी रहा हो तो भी क्सी को पता नही चला हागा। 

मस्जिद के वाहर मामला काफी आसान था। मैं हर किसी का मुस्लिम अदा 
के साथ अभिवादन करता---“अस्लाम आलिकुम” (प्रभु आपको बनाय रखे, प्रसान 
रखें और आपका कल्याण हा)। उसका मुझे उत्तर मिलता--"आलिकुम अस्लाम”! 
(और आप भी बने रह, प्रसन रह और आपका कल्याण हो) | ' वारहमतुल्लाह”' 
(बोर अल्लाह की प्तमस्त नमतें आपको बझ्शी जायें)। 

मरे जान बिना ही, मर उस नाटक में अवश्य कोई एसी वात रही होगी 
जिससे मेरा आचरण स्वाभाविक प्रतीत हुआ होगा । थोडे ही समय म॑ मैं देख 
सका कि मुसलमान व्यापारी ओर सराया के मालिक मुझे अपना भाई-बधु ही 
समझने लगे थे। हमारी खूब अच्छी निभी। अपनी अगली कारवाई के लिए 
निश्चय ही मुझे एक अनुकूल वातावरण की आवश्यकता थो यानी व्यापारियों को 
मनवा सकू कि तीनसीन भेजने के बजाय परावतऊ से अपनी ऊन जापाने जौर 
मचुको के व्यापारी दल को बच दें । पक्ष-परिवतन का यह सौदा पटन में कुछ समय 
तो लगना हो था। कतल क्यो के साथ विचार विमश करके मैंने निणय किया कि 
जल्दबाजी का कोई भी आभास दिलाया गया तो परिणाम प्रतिकूल हो सकता 
था। हमने निश्चित रूप से किन्तु धयतापूवक प्रचार काय आरभ कर दिया । 

बाहरी तोर से मैं चीती मुसलमाना और अन्य समुदायोकी मानसिकता पर 
नज़र रखे हुए या। समाज के विभिन स्तर के व्यक्तियां के साथ बातचीत के 
दोरान मुझे पता चला कि चीन के लगभग प्रत्येक प्रान्त म॑ं मुसलमान 'रहते थे। वे 
ये तो अल्प सख्या मे कितु उतनी अल्प सख्या मे नही जसाकि मैंने सोचा था । उत्तर 
पश्चिमी प्रान्दों मे उतकी सख्या लगभग चालीस प्रतिशत के आस-पास थी किन्तु 
राजनीतिक मामलो मं उन लोगां मं उतनी जागरूकता न थी जितनी कि बौद्ध 
धम या क्फ्यूशियस की विचारधारा के अनुयायियो मे थी। उनका जीवन राज 
नीतिक गतिविधियों के वजाय उनके धम और व्यापार आदि से ही अधिक बंधा 

चा। 
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मैंने देखा कि उनमे से अधिकाश स्वय को चीनी कहने के वजाय मुसलमान 
कहना अधिक पसद करत थे। धामिक जोश कभी-कभी विभिन देशा म॑ जिनमे 
भारत शामिल है कट्टर धमाघता का रूप ले लेता है कितु कदाचित राजनीतिक 
शचि के अभाव के कारण चीन के मुसलमान बडे विनीत थे। 3वी शताब्दी के 
आरभ मे चगेज खाँ का डर न केवल मगोलिया मे बल्कि उत्तरी चीन म भी फला 
था किन्तु उसके पोत कुबला खा की मत्यु के बाद मुसलमानों की शक्ति का हास 
हो गया और उसका स्थान बौद्ध प्रभाव ने ले लिया । 

भीतरी मगालिया में जिन मुसलमाना के सम्पक मे मैं जाया वे बडे गरिमा- 
मय और सुसस्कृत लोग थे। मैंने उह अय समुदायों को तुलना मे स्वच्छतर और 
स्वास्थ्य क प्रति अपेक्षतया जागरूक पाया। अपन धम क॑ मामले म वे कुछेक अय 
देशो के अपने धम भाइयो की तुलना मं अधिक रूढिवादी ये। यह बात प्राय 
उनकी खान पान की आदता म॑ दष्टिमोचर हुआा करती थी। यह निश्चित था कि 
कोई भी चीनी मुसलमान किसी एंसे रेस्तराँ मे कभी प्रवेश न करेगा जहा सुअर 

का गोशत बिकता हो । वकिन साथ ही उह इस बात का सम्मान भी दिया जाना 

चाहिए कि वे अय धर्मों क॑ प्रति सहिष्णता बरतत थे। खान-पान सबंधी भिनता 

के आधार पर कभी कोई झगडा नही होता था। 
मुझ ऐसा एक भी मुसलमान नहीं मिला जो शराब या सियरेट पीता हो या 

नशीली वस्तुओ का सेवन करता हा । मुझे बताया गया कि उस समुदाय म॑ नारी 
सवधी कोई व्यभिचार आदि नही होता था। कुरान के अनुसार एक व्यक्ति को 
चार पत्निया रखने की अनुमति है और चीनी मुसलमाना मं से अधिकाश इस 
छूट क! लाभ उठाते थे। मेरे कुछ मुसलमान मित्र मेरे भ्रति सहानुभूति रखते थे 
व्योकि अविवाहित होने के नाते मरे पास एक भी पत्नी न थी। यह उनकी नज़र 

म बडे दु ख और दया की बात थी । यह सही है कि मैं किसी नारी के निकट जाने 

तक का साहस न कर सकता था क्योकि मुझे एक पुजारी की हैसियत से जिसे 
स्थानीय भाषा मे 'जहोम' कहते, अपनी मर्यादा बनाये रखने के लिए सदाचरण 

करना था। यह शब्द क्भी-कभार पुजारियां को छोड़कर भय महत्वपूण व्यक्तियों 

के प्रति आदर व्यक्त करने के लिए भी उपयोग मे लाया जाता था। जो लोग यह 
नही जानत॑ थे कि मैं एक पुजारी था व॑ भी मुझे एक महत्वपूण व्यवित तो मानत 

ही थे इसलिए मुझे सदा अपन आचरण का खयाल रखना होता था। 

जब मैंने अनुभव किया कि अनुकूल समय आ पहुँचा है तो मैंने कनल क्यो 

को बताया कि अच्छा रहेगा अगर पावतऊ म॑ एक सशक्त मुस्लिम सगठन बनाया 

जाए ६ तभी बार बार लोग आपस म मिल सकेंगे और सामाजिक जाथिक कार्यों के 

सयुक्‍त प्रवतन के लिए समान रुचि के मामलो पर विचारो का आदान प्रदान किया 

जा सवेगा। इस प्रकार एक समुक्त इकाई के रूप म जब सामजस्यपुृवक काय 





58 नायर सान 

इस वात का ध्यान रखा था कि हम चीन के अदरूमी मामला में कोई बाधान 

डाल | लेकिन अपन दोस्ता को मात्र निजी सलाह दते थे । 
परावतऊ म मेरे प्रवास के आरम्भिक काल मे रमजान का महीना आया। 

कनल क्यों और मैंने विशेष नमाज भादि मं भाग लिया और अय मुसलमाना की 
भाँति रोजा रखा । हमने इस मामले म॑ कभी भी धोखा नही दिया। वास्तव मे, 
रोज़ा रखन के बाद सहत की दष्टि से मैंने अपने को वेहतर ही अनुभव किया। मेरे 

विचार मे धामिक महत्व के अलावा कभी-कभी नियत अवधि के लिए व्रत आदि 
रखना स्वास्थ्य के लिए भी लाभकर होता है। हो, ब्रत खोलन पर ज्यादा खान के 
खतर से भी बचना चाहिए वर्ना व्यक्ति का हाजमा खराब हो सकता है। 

सन्‌ 937 के रमझान के महीन के तुरन्त वाद कनल क्यों पवतक छांड 

कर मचुका लौट गय । मैं इस बात के प्रति काफी हृद तक आश्वस्त होन के वाद 
कि जिस सस्था की स्थापना हमने की थी वह स्वयं अपने बल पर कायरत रहेगी, 
मागाशिमा व साथ सन 938 के आरम्भ म लौट जाया। हमारी आशा थी कि 
सन्‌ 936 का व त्तीनसीन स मगीलियाई और चीनी ऊन इस्लड भेजे जाने का 
अन्तिम बष होगा । यह समाचार शीघ्र ही जापान व अय दशा म फल गया। 

ताकया म ब्रिटिश राजदूतावास के खुफ़िया विभाग मे श्री फिस्स नाम के एक 
अधिकारी थे । मु्े यह भी पता चला था कि कालातर म उसे ब्रिटेन के राजा जाज 
पष्टस से नाइट की उपाधि भी प्राप्त हुई थी। उसने गुप्तचरा का एक जाल-सा 
विछा रपा था और मुय पर जौर मेरी गतिविधिया पर नज़र रखन के लिए उसे 
बहुत साधन भी प्राप्त थे। अपने पुवाधिकारी गुप्तचरा से प्राप्त सूचना के आधार 
पर वह मुझे 'मचुको नायर” कहा करता था। मूपष ठीक संतो ज्ञात नहीं पर 
सम्भव है कि उसन मंशा नाम “घतरनाक भारतीया की सूची म॑ से काटकर सर्वा 
घिक घतरनाव व्यक्तिया को सूची में जौर कदावित रासयिहारी बोस के नाम के 
साय ही सिख दिया होगा । यह बात अजीब प्रतीत हो सकती है। किन्तु मरे मन 

मे फिग्स (या आय किसी डिठिश गुप्तवर या फिर अय कसी भी अधिवारी) 

बः प्रति याइ निजी दुभविना न थी। मरा प्ोध ब्रिटिश शासको द्वारा भारतीया को 

हासता की बेडिया में जकड़ जान के विरुद्ध था) मेरा तन-मन हर सभव प्रकार 

मे इस प्रपा की समाप्ति को हिझा मं सपदरत था। मरा विश्वास था कि दर- 
मबर मगादिया मं बिताया गया मरा समय ओर मर प्रयास इसी सदभ म मरा 
सहयाप हांगा। 

मर कायरसाप का जुल परिणाम यह हुमा कि सन 936 तक जो ऊन 
इग्मण्ड का भजो जाती पो वह उसब दाद से जापान को भेजी जान लगी । उसके 
लिए शिटिंश वस्ता जोर इस्लड से बनी जाय वस्ठुआ के बायकॉंट बा भारत मं 
मदात्मा बाधा द्वारा घलाय जा रह बादासन से ह्दी मुझ्त मनच॑स्टर तया सकाशायर 
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में प्रयुक्त होने के लिए तिब्बत और मग।लिया से भेजी जानेवाली ऊन के प्रेषण पर 
रोक लगाये जाने की प्रेरणा मिली थी । मुझे प्रसन्‍नता थी कि मैं लगभग अकेले ही 
इस लक्ष्य की प्राप्ति में सफल हो सका था। 

लेफ्टिनेंट यमामोतो नामक एक रिज्ञव अधिकारी थे जि एक दिन य सूझी 

कि यदि उजिनो मे एक जापानी सैनिक चोकी यानी तोक्कुमुक्किकन की स्थापना 
कर दी जाय तो मचुको और जापान के भीतरी मगोलिया म विस्तार को सहायता 
मिलेगी । इस योजना की व्यवहायता सम्बधी जाच आदि के लिए अपने कुछ 

जापानी मातह॒ता के साथ टोह-यात्रा पर रवाना होने के उद्देश्य से उन्हनि धन तथा 
अन्य वाछित सहायता के लिए कनल र्‌यूकिच्चि तनाका के साथ सम्पक स्थापित 
किया । तनाका उनके झाँसे म आ गये और यमामातो को हर प्रकार की सहायता 
सुलभ करा दी। जापान का तत्कालीन राषप्ट्रोय ध्वज हिनोमारू फहरात हुए 
यमामोतो और उनका दल धोडा पर सवार होकर उजिनो गया। लौटकर उसने 
तनाका को सूचना दी कि वह स्थान एक तोबकुमु किककन की स्थापना के लिए 
आदश रहेगा। 

जापानी सेना मे से मेरे कुछ मित्रा ने मुये बताया कि ऐसा हुआ है और मैं इस 
प्रस्ताव की मूखता से चकित रह गया। मैं उजिनों सं भलीभाति परिचित था 
और वहाँ को स्थलाकृति आदि से वाकिफ या। हालाकि थी ता अप्रत्यक्ष ढिन्‍्तु 
वहाँ चीनियो की स्थिति काफी सशक्त थी। यदि जापानिया को उस क्षेत्र मं एक 
चौकी को स्थापना करनी ही थी तो बढ़िया सुरक्षा प्रव ध एक पूृव शत घी। ने 
तो ऐसा कोई प्रवध वहाँ था न ही उस दिशा म॑ कोई प्रयास ही किय गय थे। मैंन 

तनाका को यमामोतो का प्रस्ताव स्वीकार किये जाने से सभाव्य यतरे के प्रति 
सावधान किया । लकिनि वह खुद को काफी हृद तक तीसमार खाँ समझत' थे मौर 
उनका दिमाग्र भी बहुत सही-सलामत न था क्यांकि उनका विचार था कि 

हिनोमारू सवशक्तिमान है। उहूने मेजर एज्ाकी और उनके साथ पद्वह जन्‍्य 

कमचारियों को उजितो मे एक तोककुमु किक्कन खोलन के लिए भेजा । उनके साथ 

वायरलेस यत्न और उसके चालक भो गये । 
एक मास के भीतर हो चीनी सना न उस चौकी का नामो निशान मिटा दिया 

और समस्त जापानी कमचारियों को मौत के घाट उतार दिया। जहाँ तक मुझे 
नात है इस त्रासदीपूण घटना की सूचना समाचार जयत या अन्य दिसो भी सूत्र 
द्वारा कभी प्रकट नही की गयी । कदाचित सना म भी बहुत ही कम लोगा का इस 

उजिनो इडाकी किक्कन घटना को जानकारी थो वयाकि इस एकदम गुप्त रखा 

गया था । द्वितीय विश्व युद्ध के परचात्‌ अमरीकी सना द्वारा मजर फुजोवारा जस 
ब्यक्तियों की सहायता स (जिह यह सदिग्ध ख्याति प्राप्त थी कि उन्होंने कप्तान 
माहनसिह के साथ मिलकर जाकि मूलत छापानिया के युद बदी ये बाडाद द्विद 
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फौज, यानी जाई० एन० ए० का गठन किया था) कवानतुग सना के मामला मं 
गहरी यखाजवीन का प्रयाक्त किया गया था किन्तु मुझे सदह है कि उस भी उजिनो 
ह॒त्याकाड का रहस्य भात हा पाया था। 

फन ल क्यो और लेपिटनेंट नागाशिमा नेदल इन दो अफ़्मरा वी सहायता से 
मैन पावतऊ मे जो संस्था वनायी यो उस आधात पहुचानवाली दूसरी घटना तब 
हुई जब कनल नाकामुरा वी कालगन मे जापानी सेना हाइ बमानप आर्थिक 

विभाग भ नियुक्तित वो गयी। मैं पहले चर्चा कर चुका हूँ कि मैंन यह प्रवाथ कर- 
वाया था कि पावतऊ स्थित जापानी व्यापार सडल व्यापारिया को ऊन बे वही 
दाम दंगा जो उठ तीनसीन म मिलन थ। वास्तव में यह सिद्धात इस ुल 

मोजना की रीढ़ था। जब कनेंल तावामुरा वहाँ पधारे ता उहू एवं उल्टा 

विचार मूझा कि क्याकि जापान इतना शपितशाली दश था इसलिए चीनी 
कारवाँ सचालका या ऊन व॑ व्यापारिया के प्रति स्पायत बरत जान की कोइ 
आवश्यकता नही है। उद्धात बढो दाम नियत बिय (या प्दाचित एसा भांदेश 

दिया) जा व्यापारिया क लिए आधिक दप्टि स लाभपर न हा। व्यापारियां को 
अनुभव हुआ कि उनसे अनुचित लाभ उठाया जा रहा है। 

मरे मित्र नागाशिमा कोवे वी कनमात्सु कम्पनी के' एव फमचारो से यह सब 
समाचार पाकर वहुत क्षुब्ध हुएं। उन्हान मुझे इस विषय म बताया । हमन व नले 

नावामुरा से भेंद की औौर उह उनकी भीतिजय खतर के बारे म कहा । फि तु वे 
तनाका के समान ही घमण्डी और शब्ति मदाध ये। हमने उह उजिनो ये तोबकुमु 
कियकन की घटना की याद दिलायी। परन्तु उद्धान उत्तर दिया वि उजितो एक 
सता विहीन चौकी थी जबकि पावतेऊ चौकी जापानी सनिका द्वारा बहुत बच्छी 

तरह सुरक्षित थी | 

नाकामुरा को बुद्धिमानी से काम लेन के लिए मनयान म कालगन सना के 
साथ खांसो बहस के बावजूद असफ्ल रहने पर में वहाँ की सनिक हाई कमान वे 

सम्मुख अपनी शिकायत रखन के उद्देश्य से तोवयो गया। वहाँ उनके द्वारा दी गयी 

जानकारी से भुझ बहुत बडा आघात लगा कि मरे पावतऊ छोडने वे! लगभग एक 

मास बाद, जिस मुस्लिम सगठन की स्थापना भ मैंने सहयोग दिया था बहू जापानी 
एजेडो के विभित अपराधपूण कार्यों और क्दाचित व्यापार्मडल के कुप्रव ध के 
कारण छिन भिन हो गया था। लोग असतुप्ट हो चुके थे जिसके परिणाम मे 

चीनी अधिकारियों ने उस क्षेत्र पर पुन अधिकार कर लिया था और समस्त जापा 
निया की हत्या कर दी थी जिनमे, वहाँ स्थित जापानी सना के कमाडर एक 

जपिटनेड कनल भी शामिल थे। पावतऊ स्थित जापानी सनिक पुलिस कमान 
चीनिया के हाथो पुणरूप स तवाह कर दी गयी थी । 

परावतऊ की घटना' नामक इस घटना पर भी उजिनां घटना की भांति हो 
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जापानी सना द्वारा पर्दा डाल दिया गया। पारम्परिक चीनी व्यापारियों को कम- 
स-कम कुछ काल के लिए बहुत परेशानी उठानी पडी और अपने अधिकारियों की 
असावधानी की वजह से बहुत से निर्दोष जापानियो को जान गँवानी पडी | क्वान 
तुग सना मं इतना अधिक आत्मविश्वास आ गया था कि उसने वास्तविकताओआं को 
ही भुला दिया था। दुर्भाग्यवश, ये सब बाते मेरे वश के बाहर थी। इग्लण्ड को 
भैजी जानेवाली ऊन के प्रेपण मे बाधा उत्पन करने के बाद मरा काय समाप्त हो 

गया था । कितु मुझे बहुत खेद था कि कुछ अधिकारियां की कल्पनाशक्ति इतनी 
सकुचित थी । जो कुछ हुआ, उसके प्रति बहुत दुखी मन से मैं मचुको लौट गया। 
जहा नया कार्य-क्षेत्र और नया भविष्य मेरी प्रतीक्षा कर रहा था। 
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पुन मचुको में 

सन 938 के मध्य मं ताययो स सिकिय लौटन पर भाश्या थी कि गद वष की 

तुलना म इस बार भारत के स्वतश्रता अभियान व प्रचारफाय और अय यायाँ 
पर मैं अपक्षतया अधिक ध्यान व प्रयास केद्धित कर पारऊंगा। साथ ही, गामिन- 
साकू क्योवा काइ गौर मचुका प्रशासन तत्र था परामघदाता की दैसियत से मरी 
भूमिका के बहुत से काम वावी पड़े हुए थे। मैंन इस दिशा म॑ बाफी ध्यान दिया 
कितु साथ ही राजनीतिक गतिविधियां म भी भाग लेता रहा । 

तोकयो स्थित युद्ध मत्रालय म और ववानतुग सना फे मुख्यालय में भी छार 
दार कारवाइ चल रही घी। जापानी सनाएँ चीन म बहुत अधिक व्यस्त थी जहाँ 

उनकी उपस्थिति अधिकाधिक अलोकप्रिय हांती जा रही थी । उन सताओं नोर 
च्याग-काई शेक की सनाथा म बहुत बार छिट-युट मुठभेडे होती रहती थी । दिसम्बर 

]937 मे जापानी सनाजा ने शघाई म चीनी संनाआ का पराणित विया और 

नानकिंग पर अधिकार कर लिया जहाँ भयक्र हत्याकादढ और बबरता का ताडव 

हुआ। कितु अपनी राजधानी को हाँको म स्थानातरित करन व बाद च्याग- 

काई शेक ने ओर अधिक वलपूवक प्रतिरोध आरभ कर दिया। जापानी सनाओ 
पर बहुत अधिक दवाव था। इस स्थिति का सामना करन के लिए कवानतुग सना 
मे भारी विस्तार किया गया। 

जापान सरकार क॑ लिए एक अतिरिक्त चिता का विषय था, चीन या मचुको 

में या दोना म रूस के हस्तक्षेप की आाशका। तोजो न, जब वे 936 37 मे 

क्वानतुग सना के महा अध्यक्ष थे, तोवयों सरकार का चेतावनी दी थी कि ऐसी 

आकस्मिकता की सभावना को नझरअदाज्ञ नही किया जा सकता । इस सदभ में 

कोरिया की स्थिति पर भी ध्यान दिया जाना था। कोरियाई राष्ट्रवाद एक ऐसी 
शक्ल पकड़ता जा रहा था कि उस पर नज़र रखी जानी थी। क्याकि दो की तुलना 

म॑ तीन शत्रुओं का होता हानिकर था इसलिए जापान कम स-कम, चौन और 
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रूस से सभाव्य खतरे की स्थिति में कोरिया के प्रति उदार रवैया अपनाना चाहता 

पा 

इन परिस्थितिया मे जापान के लिए यह झरूरी हो गया था कि मचुको 

सबधी मामले को प्राथमिकता दे। तोक्यो की सरकार ने निर्णय किया कि नव- 

राज्य का आधिक विकास और सैनिक सुरक्षा सबधी तैयारी के लिए तीव्र प्रयास 

किये जाने चाहिए थे । 

आपिक मोचे पर जापानी ज्ञायवत्सु की सहायता से विभिन्‍न विश्वाल स्तरीय 

ओद्योगिक परियोजनाएँ आरभ की गयी । इससे न केवल मचुको के वल्कि कोरिया 

के लोगो के लिए भी भरती करके वडी सख्या मे नय स्थाना को भेजा गया था 

जिसस उहे रोज़गार के अधिक अवसर सुलभ कराये जा सके ये। चूकि कांरिया 

की अथव्यवस्था म॑ सुधार होन से उस देश में शाति स्थापित रह सकती थी इसलिए 

यह क़दम एक सुविचारित प्रयास था। कोरियाई श्रमिका को विनिन क्षेत्रा मं 

विशेषकर कोयले की खानो म काम करन के लिए जापान ले जाया गया। प्रतिरक्षा 

संनाआ के विस्तार के लिए अनेक अतिरिक्त सनिक डिविज़ना का जापान से 

९४ गया था। उनम से वहुत-सी चीनी सीमा के निकटवर्ती इलाका म तैनात 

थी। 

इल सब गतिविधिया का विशेषकर, जापानी सनाओ को वद्धि का एक खेद 

पूण पहलू यह भी था कि उससे कोरियाई महिलाआ को बडे पैमाने पर अपमान 

का शिकार होना पडा था । जापान अधिइृत चीनी क्षेत्रोम चीनी कयाओ से भर 

वश्या-गृहो की स्थिति पहले ही कलकपूर्ण थी । मचुको में युवा कोरियाई कयाओ 

को बडी धख्या मे पकड़कर आला जापानी सनिको के मनोरजन के लिए भरती कर 

लिया गया था। कुछेक जापानो लडकियाँ भी भरती की गयी थी किन्तु उनकी 

सख्या अपेक्षतया बहुत कम थी । 
प्रतिरक्षा प्रयासों का एक पहलू यह था कि सावियत सघ और मचुकों तथा 

अन्य जापान अधिक्त क्षेत्रों के बीच एक मध्यवर्ती क्षेत्र ववाकर रखा जाय। भीतरी 

मगोलिया पहले ही ऐसा एक क्षेत्र था कितु तोक्यो स्थित सैनिक हाई कमान वी 

एक ओर ऐसा क्षेत्र बनाने की गुप्त याजना थी । यह एकदम नया विचार था। 

सोवियत क्षेत्र के भीतर कोरिया की सीमा के एकदम निकट बहुत बडी सद्या 

मे कारियाई निर्वासित-जन बियरे हुए थे । याजना बह थी कि इन लागा बे बीच 

घुसपैठ करके उाहू सिखाया-पढ़ाया जाय कि जिन क्षेत्रा म वे वहुसख्या म निवास 

करत थ उन क्षेत्रो म॒ राजनीतिक स्वायत्तता क॑ लिए रूस व विरुद्ध सडें। जुछ 

सोगा को कदाचित यह योजना कष्ट्साध्य भले हो प्रतीत हुई हो बिन्‍्तु जापानो 

सेना इस वियय म बहुत सभोर थी और शीत्न उस पर अमल करना चाहती थी। 

यदि यह याजना सफ्ल हांती तो कोरियाई निष्कासित जन सजापान क प्र ि 
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वफादार रहने की अपेक्षा की जा सकती थी और इस प्रकार जापान को दूसरा 
मध्यवर्ती क्षेत्र मिल सकता था जिसकी उसे चाह थी । 

यह नि सदेह एक बहुत नाजुक कदम था। इसके लिए कोरियाई सहयोग 
अनिवार्य था जिसका स्वाभाविक अर्य था--एक कोरियाई नेता का चयन । जापान 

सरकार ने तत्कालीन कोरियाई देश भवता मस एक श्री ली-काय-तेन के बार मं 

विचार किया । 

तुरात ही यह प्रश्व उठ सकता था कि ली काय तंन ही क्या ?े कारण था-- 

एक ओर तो कोशरियाइयो के बीच उनकी लॉकप्रियता और दूसरी जोर कोरि 
याई स्वतत्नता के प्रश्न पर जापानिया के प्रति उनकी राजनीतिक दृष्टि । नौकर- 
शाही के समथको के लिए ली-काय-तेन कुछ कुछ पहेली के समान ही थे। हाँ, व इतना 

ज़रूर जानते थे कि ली-काय-तेन राष्ट्र प्रेमी हैं कितु ठोक-ठीक नही जानत थ कि 
किस हद तक | क्तु जो लोग उहू निकट से जानत थ उनका मानना था कि उनम 
देश भक्ति की भावना कूट कूटकर भरी है तथा अपने देश का जापान की दासता से 
मुक्त कराने के लिए वे इृतसकल्प हैं। व एसा कोई भी क़दम उठान का तयार न 

थे जो इस भावना के विरुद्ध हो। लेकिन एसे लोग बहुत कम थे जो उह बहुत 

अच्छी तरह जानत ये। वे एसे चतुर और कूटनीतिक नेता थकि बाहरी तौर पर 
ही यह जाभास दिलात थे कि व॑ मध्यमार्गी हैं। गुप्त रूप से कोरियाई स्वतश्नता 
अभियान को सर्वाधिक प्रभावकारी बनाने मे उन्हांन एक बढ़िया कलाकार वा-सा 

परिचय दिया था। इसलिए कुछ परिस्थितिया म वे जापाव सरकार की नज़र म 

एक स्वीकाय और राष्ट्रवादी कोरियाई ये। जापानियो की दृष्टि मे निष्कासित 

कोरियाई जन का उपयोग विया जाना परिस्थिति की माग थी । 

मैं ली के घनिष्दतम दोस्ता में एक था, जो उनक वास्तविक चरित्र और 

कांरिया की स्ववतता के लिए उनकी काय विधि के विपय म 3चछी तरह जानता 

था। 'काला अजगर सोसाइटी के सस्थापक रियोही उच्चिदा और मितसुरु तोयामा, 
जा उनके विश्वस्त सहयोगी थे के साथ सम्पक के कारण हम भी एक-दूसरे के 

निकट आ गये थ । ये दोना प्रसिद्ध उग्र राष्ट्रवादी जापानी अनेक प्रकार से हमारे 
प्रति अनुग्रह बरतते ये। वे असाधारण व्यक्ति थे। मैंन रासविहारी बोस से सम्बद्ध 

अध्याय मे पहल भी तोयामा की चर्चा की है। मैं विश्वविद्यालय मे अपने छात्र 

काल म क्योतो में उहू निजी तोर से जानता था। वही मैं रियोही उच्चिदा के 

भी सम्पक मे आया था। रियोही की सन 933 मे क्षय रोग स मत्यु हो गयी । रोग 
ग्रस्त स्थिति म भी मैं उनस दो-एक वार मिला था और यह्‌ देखकर आश्चय- 

चकित रह गया था कि वे अन्तिम साँस लेन तक क्तिना कठित काय करते रहे 
थ। वे लौह इच्छा शक्ति के स्वामी थे 

ली और मरे प्रति रियोहे और तोयामा के मन मर स्नेह का कारण यह था 
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कि हमारे मन मे अपने अपने देश के प्रति प्रेम की जा भी भावना थी वह उनकी 
दष्टि भ जापानी सम्राट के प्रति उनकी अपनी सम्मान भावना और अपने देश के 
प्रति उनके प्रेम के समान ही थी। कुछ लोग इन बातो मं असगति की झलक देख 
सकते हैं। उह यह बात कुछ अजीब लग सकती है कि वे दोनो ली के प्रति 
भी वसी ही सहानुभूतिपूर्ण भावना दशाते थे जां कोरिया के थे जिस पर 
जापान का कब्जा था। आम धारणा यह हो सकती थी कि ये एक कोरियाई के प्रति 
अहित के सिवा और कोई भी कारवाई नहीं करना चाहेगे जो अपने देश से जापान 
को सत्ता मिटाने के लिए प्रयासरत था। किन्तु मानव मनोविज्ञान भिन व्यक्तियों 

के सन्दभ मे वास्तव म विचित रूप से कायशील हो सकता है। 
उनके वामपथी अतिवाद के प्रति आालोचकगण कुछ भी क्यो न कह काला 

अजगर सोसाइटी के सदस्य के नेतागण बडे ही सुसस्कृत लाग थे। ली की देश- 
भक्तिपूण भावनाओं की ईमानदारी स वे अत्यधिक प्रभावित हुए थे। वे अगर 
चाहते तो उ-ह अपने देश की स्वततता के लिए कायशील होने स चाहे वह देश 
कोरिया ही क्यो न हो, रोक सकत थे। यह एक असाधारण रुख था क्तु पूणतया 
सत्य था। 

यद्यपि राष्ट्रवाद के प्रति भक्ति हम चारा के सन्दर्भ म सत्य थी, फिर भी 
हमारे बीच ये निश्चित मान्यता थो कि हमम से कोई भी परस्पर किसी के मामले 
में दखल ने दगा और उसे कष्ट नही पहुँचायेगा। अरत्येक अपने मन के मुताबिक 
काम करेगा। यदि कोई न चाहंगा तो वह अन्य किसी को अपनी गतिविधिया की 
न तो जानकारी देगा और न उससे कोई प्रश्न ही किये जाएँगे । साथ ही हमारी 
दोस्ती पूर्ववत अदूट और सोहादपूण रहेंगी। कितु ली और मैं स्वेच्छा से ही अपने 
विचारो का आदान-प्रदान करत और अपन काय कलापो की सूचना एक-दूसर को 
देते थ। बहुत अवसरा पर हमने मचुको और कोरिया की एक साथ यात्रा की। 
गुप्त कार्यों मे ली की दक्षता से मैं सदा प्रभावित रहा । 

ली-काम-तेन दक्षिण कारिया के थे। वे जमजात राप्ट्रप्रेमी थे । जब सन्‌ 
90 मे जापान ने कोरिया पर अधिकार कर लिया तो वे बहुत क्रुद्ध हुए थे। 
जब सन्‌ 938 मे मचुको मे हम इक्ट्ट थे तव उनकी आग लगभग 65 वष की 
थी यानी मेरी आयु से लगभग दुगुनी किन्तु उनकी आंजस्विता मं कोई कमी न 
थो। वे मेरे बरावर थे कदाचित मुझसे कुछ वढ़कर ही थे। उनका मस्तिष्क बहुतत 
विलक्षण था और शरीर अति सवल। ये एक धनी परिवार से थे और दक्षिण 

कोरिया म॑ सियोल म॑ रहते हुए बाहरी तौर पर तो शानदार और वभवपुण जीवन 
का आभास देते थे किन्तु विजी रूप स बहुत सादा ओर मितब्ययी जीवन के हामी 
थे। जडी-वूटिया की ओपधि म उनका अखड विश्वास था और स्वय उनका 
स्वास्थ्य उन औषधियो की प्रभावोत्पादवता का सर्वोत्तम प्रमाण था। लो घू म्रपान 
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नही करते थे ओर मद्यपान भी कभी-कभार ही करते थ और वह भी बहुत थांडी* 

सी मात्रा मं। हम दोने। वी आयु मे अत्तर का हमारी द्वादिक मित्रता पर कोई 
प्रभाव तही पडा था जो हमारे अपन जपन देश के स्वतत्र॒ता जभियाना की प्रेरणा 
की पहचान पर जाधारित थी। प्रत्यक्ष कारणों स ही उनके काम क्ाज का 
तरीका मेरे तरीके से कही अधिक खतरनाक था। 

ली का जमाई किन भी मेरा अच्छा भिन्न था। वे तोक्यो के हितोत्सुवापी 
विश्वविद्यालय के स्वातक थे । व॑ बड़े मेघावी छात्र थे और अपने अथशास्त्र सकाय 
की सूची मे प्रथम स्थान प्राप्त करक उहाने सन 935 या 936 मे स्नातक की 

उपाधि ली थी। तोक्यो हितोत्सुवापी विश्वविद्यालय का जधशास्त्र सकाय 
बहुत ख्याति प्राप्त था । जापान के युद्धात्तर प्रधान मत्रिया म॑ स एक, थ्री आहिरा 

आसाही समाचार-पत्र स सलग्न एक प्रसिद्ध पतकार श्री रियु शिन्तरो और जय 

अनेक प्रमुख अथशास्त्री वही के स्नातक ये । शिव को आयु लगभग मेरे बराबर ही 
थी। ली के समान ही वे भी रग रग म॑ देश प्रेम की भावना लिय॑ हुए थे। संसुर 

और दामाद ने मिलकर स्वतञ्रता के लिए एक सुदर वायकर्ता-दल बना रखा 

या। 
मह सोचना ग्रलत होगा कि जापातिया को ऐसी कोई भ्राति थी कि ली काय 

तन की खरीदा जा सकता है या उ है एजेड बनने के लिए मतवाया जा सकता है । 

फिर भी उह जनिवायत कोई जोखिम ता उठानी ही थी। मध्यवर्ती क्षेत्र सबधी 

कारवाई एक जाते पहचाने प्रसिद्ध कोरियाई राष्ट्र प्रेमी की सहायता के बिना स भव 
ते थी । जापानियो ने यह आशा की थी कि रूस म एक स्वायत्त कोरियाई क्षेत्र को 
सभावता और कोरिया पर उनकी पकड में ढील देने की उतको इच्छा की अभि 

व्यक्ति मे क्दाचित ली के लिए वह आकपण परदा क्या जा सकता था जिसके बल 

पर वे उस परियोजना का सेभाव नते । 

हान वाकाबयापी जो काला अजगर सोसाइटी से सलस्न थे, इस काय के 

विचौत्तिया बने तथा जापान सरफार ने क्वानतुम साध्यम स ली तक अपना विचार 
पहुंचाया । ली ने अपनी शर्तों के अनुसार उस योजना को काय रूप देने की हामी 
भरी। 

उक्त योजना के अनुसार उ हे रूसी क्षत्र के भीतर के अलावा कोरिया मचुकों 
शघाई भौर चीन के अन्य भागो में भी क्रातिकारी कोरिया मे एक गुप्त आंदोलन का 

नेतृत्व करना था। योजना यह थी कि इस सस्या द्वारा शिकिय में एक स्कूल खोला 
जायेगा जहां क्यानतुय सना के जापानी अफसतरा के साथ मिलकर वह जपती पसद 
के चुन हुए कोरियाई लागा को दोरियाकू यानी पडयत्र जादि की तकनीक सिखा 
मगे। वहां के प्राठयक्रम के दो भाग हागे। एक म तो आध्यात्मिक और राजवीतिक 

सिक्षा' दी जायगी जिसका सचासक स्वय लो क्रनेवाल थे । दूसरे भाग म रण-क्षत्र 
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या मदानो म॑ गुप्तचरी के कार्यों के सिद्धान्त और प्रयोग की शिक्षा दी जायगी जो 
जिम्मेवारी जापानी प्रशिक्षक की थी । ली की चतुराई का कमाल यह था कि इस 
सब कायकलाप का नियत्रण पूणतया उही के हाथो मे रहनेवाला था। 'सबसे 
पहली बात तो यह कि छात्रो का चयन भी उही के द्वारा किया जायगा | व इस 

बात का आश्वासन प्राप्त करनेवाले थे कि उनमे से प्रत्येक कोरिया की स्वतत्रता 
के सकल्प से ओतप्रोत होगा जबकि प्रत्यक्ष रूप से वह रूस मे कोरियाई निष्का 

सितो की बस्तियो में घुसपैठ का प्रशिक्षण प्राप्त करता रहेगा। 
इस योजना का समस्त खच जापान की सरकार द्वारा वहन किया जायगा। 

जब भी उसकी माग प्रस्तुत की जायंगी तो कोप ली और वाकावयापि को सयुक्त 
रूप से प्रदान किया जायगा। वकावयापि को प्रदत्त राशि मे से क्यानतुग सना के 
अफसरो की खात्तिर की जानी थी जसा कि उन दिना आम प्रथा थी । बाकी राशि 
का ली द्वारा, जसा वे उचित समझते, उपयोग किया जाना था । वाकाबयापि को 
हर बार 'सम्पक सूत्रधार' होन की हैसियत से एक मोटी रकम अलग से दलाली 

के एवज में दी जानी थी। 
ली ने मुझे एक प्रशिक्षक की भाति काय करन के लिए आमत्रित किया। उनके 

साथ अपनी मित्रता को देखते हुए मै उह इनकार न कर सका हालाकि मैंने 
ईमानदारी स उह यह स्पष्ट बता दिया कि मैं जापानियो या कोरियाइयो का 
पक्ष लिये बिना पड्यत्र आदि की मोटी मोटी जानकारी की ही शिक्षा दूगा। दूसरे 
शब्दों मे मै बोरियाकू के सिद्धातों कं बिषय मे एक अप्रतिबद्ध परामशदाता भर 

ही होऊँगा और परियोजना के प्रायोगिक रूप से मेरा कोई सबंध न होगा । मेरे 
मित्र को यह बात स्वीकाय थी । मुझ जैसे एक बाहरी व्यक्ति से सहायता की प्राप्ति 
नीति से सबद्ध थी, इसलिए त!क्यों के अधिकारीगणा की स्वीकृति लेना आवश्यक 

था। यह स्वीकृति प्राप्त करने मे ली को कोई कठिनाई नही हुई। मुझे उनकी 

सहायता करने म॑ बहुत खुशी हुई क्योकि मैं यथा सुलभ किसी नये प्रयास के बल 
पर कोरिया द्वारा स्वतन्नता प्राप्त किए जाने के पक्ष मे था । 

जापानी विशेषज्ञों के एक समूह के साथ जो प्रशिक्षका के रूप में नियुक्त किय 
गये थे, लो-काय-तेन ने अपनी पस द के चुने गये तीस कोरियाइयो को लेकर शिकिंग 
से एक पडयत्र स्कूल की स्थापना की और उनके लिए तीन मास की अवधि का 
एक प्रशिक्षण पाठ्यक्रम आरभ किया। उस अवधि की समाप्ति पर, उतनी ही 
सख्या का दूसरा समूह भरती किया गया और वैसे ही एक कायक्रम को सम्पन्न 

किया गया। मैं पाठ्यक्रम का सपोजक और अवैतनिक परामशदाता होने के साथ- 

साथ अतिथि प्रशिक्षक भी था और साथ ही मुझे मुख्य वाडन का दायित्व भी सौंपा 
गया था। 

प्रशिक्षण सम्पन्न कर लेने और अपना काय आरभ करने की अवस्था को 
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पहुँचने पर ली-काय-तन ने अपने शागिदों को मचुको, कोरिया और रूस के सीमा 
क्षेत्रस होत हुए साइबीरिया भेज दिया। कालातर म॒ सन 940 के दशक के 
जारभ मे जब समस्त क्षेत्र हिम से ढेंका था और यात्रा स्थिति भयावह हो गयी थी, 
ता व स्वय भी सीमा पार कर साइवीरिया मे प्रविष्ट हा गय। मैंने सीमावर्ती 

कांणपुन नामक नगर म उह विदा दी। क्वानतुग सना और तोक्या स्थित जापानी 
सनिक हाई कमान को इस दल से अति महत्वपूण सूचना पान की प्रत्याशा थी 
कि'तु कोई सूचना प्राप्त नही हुई । उन गुप्तचरा और उनके नता के' विषय मे फिर 
कभी कोई सूचता न मिल सकी । द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद मुझे पता चला कि जिन 
कारियाइयो को ली ने और मैंने सिकिग म प्रशिक्षण दिया था व उत्तर कोरिया के 
राजनीति जगतु म॑ बहुत सक्रिय थ। फितु मुस् खेद है कि मैं इस बारे म कोई 
विश्वसनीय जानकारी प्राप्त नही कर सका कि स्वय मरे मित्र ली पर क्या गुजरी । 
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मेरा विवाह 

938 की शरद म, जब मै सिंकिंग मे कोरियाइ पडयन कद्र म कायरत था 
समय के लिए तोक्यो गया । यह यात्रा जापानी हाई कमान के निमत्रण पर 

थी थी जिसका उद्देश्य था--मचुको की स्थिति पर विचार विमश व॑ लिए 
सभाजा भे भाग लेना | सरकार तन से बाहर के अपन बुछ पुरान मिश्रा के 
मैट के लिए भी मैन इस अवसर का लाभ उठाया । इनम थ---श्री रिसुे' फुबा 
गोक्यो में एक व्यापारी थे और भारत से सम्बद्ध मामला मे जिनकी चिर स्थाई 
थी। 
फुवा श्री इमागोरो असामी के दामाद थे। श्री अस्तामी सईतामा ज़िला के एक 

' सम्मानित प्राम मुपिया थे और उह इस क्षेत्र के सर्वाधिक अभिजात परिवार 
सिरमौर हान की ख्याति प्राप्त थी। एक शाम जपने मित्र क॑ घर पर भोजन के 
। मेरी भेंट उनकी पत्नी की वहन कुमारी इऊु असामी से हुई जो कुछ समय क॑ 
वहाँ रहने आयी हुई थी । विनम्र और साधारण वातालाप के अलावा हम 

| के बीच मुश्किल से ही कोई बात हुई होगी, फिर भी मैंन स्वय को उनके प्रति 
प॑ आऊकृष्ट पाया । 
जब मैं तोक्यो म॑ था ता मैंने अपनी भावनाओं को एकदम अपन तक ही सीमित 

था। प्रेमपाश म बाँधय की बुद्धिमत्ता के प्रति मेरे मन म वडा ऊहापाह था। 

एक" ऐसी स्थिति थी जिसका मरी तत्कालीन जीवन शेली के साथ कदाचित मल 

बढ सकता था। मैं एक रोणित की तरह एक स्थान स दूसर स्थान तक घूमता 

ता था जिसका न कोई निश्चित कायस्थल था न कोई पर-बार। राज- 

[क सन्‍्दभ म मुझे इतना कुछ करना था कि मैं इस बार॑ म कुछ अनिश्चित था 
कभी भी एक विवाहित स्थिर जीवन विता पाऊँगा। इसलिए मैंने विवाह 

प्व भावनाओं का अपने मन से दूर रखने की चेप्टा की। बि तु वे बार- 
मरे मानस से उभरती रहा। सिक्यिांग से लोटन के कुछ हो समय बाद मैंन 
| एक अभिन्‍न जापानी मित्र श्री कारी वे साथ दुसारी इफू जसामी के विषय 
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में अपनी भावनाओ को प्रकट किया । 
इस विषय पर मुझे सवप्रथम बोलत सुनकर श्री कोरी को वडी आतन्दमय 

उत्तेजना हुइ। उहाने अपने ऊपर एक ज़िम्मेदारी-सी सेभाल ली। उनके विचार 
मे महू उनकी जिम्मेदारी थी कि यह समाचार फला दे कि ए० एम० नायर 

कुमारी इक्‌ असामी के साथ विवाह के लिए राजी है । मेर विचार म उनकी जोर 
से यह एक बडा साहसपूण कदम था किन्तु उहे भला कौन रीक सकता था। 

कोरी ने जापानी सररिक हाई कमान के विभिन ग्रणमाय व्यक्तियां को, 
जिनमे क्वानतुग सना के महत्वयूण अध्यक्ष (भृतपूव) और तत्कालीन युद्ध मत्री 

जनरल इतगाकी भी शामिल थे तार भेजे। जापान भे जिन भारतीयों को उ हने 

सर्वप्रथम सूचित क्या उनमे रासबिहारी बोस भी ये । मचुको में यह 

समाचार तीब्रता स फल गया और जनरल बुंदो के माध्यम से सझ्राट पू ई तक 
पहुँच गया। श्री ली-काय-तेन को यह समाचार सवप्रथम मिला। इस तार 

के लिए कोरी मे स्वय ही सन्देश की रचना कर जक्ली थी जिसका अथ यह 

निकलता था कि कुमारी इक्‌ू क॑ साथ मरा विवाह पहले ही से निश्चित हां चुका 
था और अब वेवल तिथि निश्चित करनी था। हालाकि म॑ विवाह के विषय पर 
स्वम को बहुत निश्चित न पाता था तो भी मैंने कोरी द्वारा क्य गये साहसिक 
उपक्रम का कोई विरोध नही किया। उलट, अन्तव मुझ यह जानकर काफ़ी सुकूत 

सा मिला कि मेरा भी कोई था जो एक ऐसे मामले को सभालने के लिए तथार 
था जिसके बारे में मुझे एहसास था कि मैं चाहता तो हु किन्तु आरभ म ऐसा 
स्वीकार करने को तयार न था। 

कोरी ने बुद्धिमाती से काम लिया। अय लोगो की तुलना मे श्री इमागोरो 
असामी से वात करते हुए कुछ भिल रूप अपनाथा। उाहात इस बात का ध्याव 
रखा कि यह सदेश उनके पास सीधे नहीं बल्कि वुमारी इक्‌ के भाई के माध्यम 

से भेजा जाय । यह एक प्रकार से मेरी ओर से एक अनुरोध था कि मुझे उनकी 
पुत्री से दिवाहू की अनुमति मिल जाए। 

घटनाचक्र तेजी से चला। श्री इमागोरो की अनेक पृत्रिया द्वारा एतराज 

उठाया यया। यह बात अनसुनी थी कि एक विदेशी को एक जापानी अभिजात 

परिवार, विशेषकर ग्राम मुखिया के परिवार मे विवाह की अनुमति दी जाए। जहौीँ 

तक भारतीया का प्रश्न था, राव विहा री बोस का विवाह एकमात्र ऐसी घटना थी, 

जब एक प्रसिद्ध जापानी परिवार की कया का विवाह एक भारतीय स और वह 

भी ओर कोई नही बल्कि भित्सुरु तामाता के अनुरोध से हुआ था। स्वय भरी 

इमामगोरो ने खुले दिल से काम लिया। उन्हाने मरे बारे म चुत रखा था और उ हे 

मुझे अपना दामाद बनाते मे कोई आपत्ति न थी। व केवल इस विपय से सोचने 
का अवसर चाहते थ । इसी वीच बधाई सन्देश थाने शुरू हा गये। स्थिति बुछ 
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ऐसी हो गयी कि श्री ली काय-तेन के सकल म मेरी व्यस्तता के बावजूद मैंने सोचा 
कि बजाय इसके कि अनावश्यक अटकलवाजी हो इस निजी मामले का मिपटारा 
करने क' लिए मुझे तोक्यो जाना ही चाहिए । 

विभिन्‍न पत्रा व सदेशो के अलावा तोक्यों मे मरे लिए जनरल इतगाकी 

का एक खत भी पडा था जिस पर लिफाफे म स्वय उनके हाथ की लिखाई थी। 

उस लिफाफे म हादिक शुभ कामनाआ को सुदर सदेश के साथ । विवाह के अवसर 
पर दिये जानेवाला नकद उपहार यानी तीन हज़ार येन की राशि भी थी। एक क्षण 
तो मुझे विश्वास हो महुआ कि मैं ठीक स॑ गिन रहा था क्याकि उन दिना 
तीन हज़ार य॑ंन एक वडी धनराशि समझी जाती थो। लेकिन वह वात ता छोडिये, 
श्री इतगाकी का शुभ कामना सदेश एक ऐसा बेहतरीन प्रमाण था जिसकी कोई 

आशा भर ही कर सकता था। मैंने श्री इमागोरो के सवधियां द्वारा उठाई जाने 
वाली आपत्ति के बारे मसुन रखा था इसलिए मैंने अपन एक मित्र के हाथ 

इतगाकी की शुभ कामना का लिफाफा श्री इमागोरी का भेजत का निणय क्या 
ताकि उनके परिवार म मुझे अपनाने के सम्बंध भ वे कुछ निणय ले सके। जसा 
कि मुझे कुछ अदाज़ था, उसका प्रभाव बहुत जल्दी हुआ। दो बडी बहना के 
विरोध को छाडकर, अय हर प्रकार का विरोध विलुप्त हो गया। उन दोनो ने 
भेर विवाह के तथ्य से तभी समझौता किया, जव जापान की पराजय हां चुकी थी, 
भारत आजाद हो चुका था ओर मैंने तोक्यो म अपना मवान बनवा लिया था। 

श्री इमागोरो एक प्रश्न का समाधान चाहत थे। यदि वे मेरे साथ अपनी पुती 

का विवाह करते है ता उतकी पुत्री के कोसेकी थानी परिवार पजीकरण का क्‍या 
होगा ? उस समय, उनके बडे भाई के हाथ मैंने यह सदेश भेजा कि दुर्भाग्यवश 

भारत अभी भी ब्रिटेन की औपनिवेशिक सत्ता के अधीन है, कितु भुझे विश्वास 
है कि शी क्र ही वह स्वतत्र हो जायेगा | उस स्थिति म॑ यदि वे मुझ से विवाह करती 
हैं तो मैं चाहूगा कि वे भारतीय नागरिकता अपना लें। उहाने कुछ समय तक 
विचार किया और आखो के झिलमिल आंसुओ के साथ श्री इतगाकी के पत्र को 
परिवार के पूजा-स्थल पर रख दिया । 

मैं जानता था कि इसका अथ था मेरे विवाह के प्रस्ताव क॑ प्रति उनकी 
स्वीकृति । उहाने अपने पुत्र के माध्यम से मुझे सदेश भिजवाया कि मैने जो कुछ 
कहा था उससे वे पूणतया सहमत थे। अपनी पुत्री इक के साथ विवाह के 
विपय पर उहे बहुत प्रसनता है। उनकी राप्ट्रीयता वदलन के सिलसिले मे मैं 
भारत द्वारा स्वतत्ता प्राप्ति तक भ्रतीक्षा कर सकता था क्योंकि वे भी नही चाहते 
थे कि उनकी पुञी ब्रिटेन की नागरिक बने। मैं इसस बहुत प्रभावित हुआ। 
मरे ससुर उन जापानी गणमाय व्यक्तियो की अग्रिम पक्ति मंथ जि हादिक 
विश्वास था कि शीघ्र ही भारत स्वतत्र हो जाएगा। दुर्भाग्यवश यह शुभ अवसर 
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अपनी आखा से देखन से पूव ही वे स्वग सिधार गय । कितु मैं बहुत बार सोचता 
हूँ कि थे स्वय म इस घटना के प्रति आनद का अनुभव कर रह होग । 

स्वय अपने परिवार की परम्परा के अनुसार मैंने अपन सबसे बडे भाई डॉ० 
कुमारन नायर को कुमारी इकू असामी के साथ अपन विवाह के प्रस्ताव की सूचना 
लिख भेजी । वधू के परिवार क॑ सम्बाध म सब बाते व्योरवार लिखी और अपनी 
माता वी अनुमति व आशीर्वाद वी माँग की थी। मुझ यवीन न धाकि मेरा 
पत्र उन तक पहुँचेगा भी या नही । वह पत्र पहुंचा ज़रूर, मगर डाक्यि के बदल 
उस पन को एक पुलिसमन न मेरे घर पहुँचाया । उनका उत्तर अविलब ही जाया 

कि मेरे परिवार को कोई आपत्ति न थी। अपना आशीर्वाद देत हुए, मेरी माता न 

यह आशा भी व्यक्त की थी कि मैं अपनी (और समय जान पर सतान की भी) ठीक 
से देखभाल करू---आर्थिक ओर सामाजिक दाना ही प्रकार स और यह भी कि मुझे 
एक अच्छा सहृदय पति और पिता बनना चाहिए । उनकी एक अभिलापा और भी 

थी कि उनकी इहलीला समाप्त होने से पूव व कम सं-कम एक बार मुझे जौर मेरी 

पत्नी व बच्चो का देखना चाहती है। मेरा जी भर आया। मैंने जपनी माता को 
लिखा कि उह जपने सबस छाठे पुत्र के वार म॒ चित्तित नही होना चाहिए भोर यह 
भी कि मैं एक भला आदमी बनूगा, चाह महान न भी बनू । मुझ विश्वास है कि 
मेरे आश्वासन से उहे तसल्‍ली मिली होगी । 

6 फरवरी, 939 को तोक्यो म॑ एक सादा समारोह म कुमारी इकू 
असामी से मेरा विवाह हुआ जिसम असामी परिवार के निकट के मित्रो और 

सबधिया ने, जितमे श्रीमती इमागोरो भी शामित्र थी भाग लिया और मेरे 
कुछ अतरग मिनत भी आये । कुल वीसेक व्यवित थे। मेरे ससुर न अपनी पत्नी के 
हाथा अपना आशीर्वाद हमारे लिए भेजा । 

2 फरवरी को मेरी पत्नी और मैं कोबे के लिए रवाना हो गये और अगले 

दिन पोत़ पर सवार हम दायरन की ओर बढे जहाँ हम ] फरवरी को पहुंचे । 

अपने मित्रो द्वारा आयोजित भोज और उत्सवों क॑ आनद मे कुछ दिन बिताने के 
बाद मैं अपनी सामाय राजनीतिक गतिविधियो म व्यस्त हो गया। उस समय 

मेरी काय सूची से मुख्य काम था--श्री ली काय-तेन के स्कूल म उन दिनो प्रचलित 
पाठ्यक्रम को समाप्त कराना । मुझे लौट आया देखकर कोरियाई नता बहुत प्रसन्‍न 
हुए। यहाँ इस बात का उल्लेख करना जरूरी है कि अपने विवाह के लिए तोक्यो 

तक की यात्र[ और फिर वापसी के लिए उहाने मरी जो वित्तीय सहायता की 
थी उसके प्रति मेरा मन आभार भाव से विशेष अभिभूत हुआ। उहोने मुझ काफी 

घन उपहार म दिया था। हालाकि मुझ अन्य अनेक शुभचितका से काफी अच्छे 
उपहार प्राप्त हुए थे और जनरल इतगाकी के उपहार को राधि भी बहुत अधिक 

थी तो भी मै श्री लो काय-तेन के उपहार का भी उपयोग तो कर ही सकता था 
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क्योकि अति मितव्ययता से की गयी विवाह रस्म भी तो कम खर्चीली नहां होती 
है। 

मेरे पास सदा ही बहुत स काम होते थे जिसम मचुकों के भीतर ही 
बार-बार की याता भी शामिल थी । मेरी पत्नी औौर मै सिकिग मे एक अच्छे घर 

मे रहते ये और आराम का जीवन विता रह थे। हमारा प्रथम युत वासुदेवत नायर 
4 दिसम्बर, 939 को सिकिंग में जमा। मेरे परिवार को देखने की मरी माता 
की इच्छा की बात एक दिन के लिए भी मैं नही भूलता था। ' लेकिन दुर्भाग्यवश, 

उनकी और मरी भी यह जाशा फलीभूत नही हुई। मरे पुन वासुटवन के जम के 

पाच दिन बाद मेरी माता का निधन हा गया। हालाँकि उस समय उनकी आयु 
80 वष से ऊपर थी तो भी इस समाचार स॑ मुझे बहुत दुख हुआ और अब भी 
जब कभी मैं उनकी याद करता हूँ तो मरा मत दुख से भर उठता है । 
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मचुको में जासूसी 

विवाह के बाद क्दाचित अधिकाश लोग, विशेषकर जो इसस पूर्व सावजनिक 
कार्यों म बहुत सक्रिय रहे होते हैं, पहल की तुलना में अधिक शात्र पारिवारिक 
जीवन बिताने की इच्छा करत हैं। में एक घुमक्कड जीवन का काफी आनद 

ले चुका था जार अपने राजनीतिक जीवन के खतरा का भी सामना कर चुका 
था। अत मेरे बहुत से मितरा की सलाह थी कि मुझे एक टिकाऊ, अच्छी तनख्वाह्‌ 

थाली गर राजनीतिक नौकरी कर लेनी चाहिए। मचुकों मे या जापान मे वही 
भी ऐसी नौकरी के अवसरो की कसी ते थी। केवल भारत ही एसा स्थान था 

जहा मुझ वेरोजगारी का मुह देखना पडता क्याकि तज्रिटिश अधिकारीगण मुझ जेल 
म॑ ठूस दने के लिए आकुल थे। 

किंतु मुमे अपनी काय शली मे परिवतन की कोई इच्छा नही हुई थी। 

निश्चय ही मेरे विवाह के कारण मेरी निजी ज़िम्मेवारी बहुत बढ गयी थी 

परतु यह कोई कारण न था कि मैं काया पलट कर लेता। जहाँ तक मेरी पत्नी 

का प्रश्न था, उनके जीवन की पृष्ठभूमि कुछ ऐसी थी कि वे सदा ही खतरे की 

छाया मे जीन वाले एक 'क्रातिकारी के जीवन के तनाव और परेशानिया वे बजाय 

एक समद्ध जीवन शली की ओर आक्ृष्ट होती। कि तु वे न केवल सतुष्ट थी बल्कि 

जो कोई भी काय-क्षेत्र मैं अपन॑ लिए चुनता उसमे शामिल होने और अत तक 

मेरी सहायता करन को उत्सुक थी। वे मेरे जीवन-लक्ष्य के साथ पुणतया सहानु- 
भूति रखती थी और मानती थी कि मुझे जौपनिवेशिक सत्ता स मुक्ति के लिए 
भारत क॑ स्वततता सघप का अग बने रहना चाहिए। सौभाग्य से बहुत अच्छी 

जीवन सगनी मुझे मिली थी। 

सन 939 के आरभ म मचुकां सरकार ने अतंक नव प्रशासनिक कार 

वाइयो के सिलसिले मे मेरी सेवाआ की माग की जो उह॑ मजबूरन उस राज्य मं 
करनी पड रही थी। चूकि मचुको म किये गए सुधार जापान अधिकृत चीनी 
क्षेत्रो म बढ़ते तनाव को कम करने के लिए कारगर हो सकते थ इसलिए तोक्या 
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सरकार न पूण समथन दिया। मैन 'मजबूरन” इसलिए कहा क्याकि मचूरिया 
पर काफी आसानी से अधिकार करने और उसे एक स्व॒तत्र राज्य मं परिणत कर 

लेने के बाद जापान को उस पर नियत्रण बनाय रखने के सदभ म॑ समस्याओं का 
सामना करना पड रहा था | वहाँ प्रशासनिक सुधारों की अत्यधिक आवश्यकता 
थी। 

इस दिशा म॑ सवप्रथम आवश्यकता इस बात की थी कि बढिया प्रशासक दल 
की रचना की जाय । इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए मचुको सरकार ने सन 939 
के आरभ मे सिंकिंग में एक केनगोकू देगवको यानी “राष्ट्रीय निर्माण विश्व- 

विद्यालय की स्थापना का निणय लिया। इस विश्वविद्यालय मे पाचों जातियों 
से चुने गय उच्च योग्यता-प्राप्त उम्मीदवारा को चार बप के पाठयक्रम की शिक्षा 
दी जानी थी | विभिन सकायो के विशेषज्ञ प्रशिक्षक वहाँ नियुक्त किये जाने ये 
जिनम सनिक विज्ञान और तकनीक आदि के विद्वान भी शामिल थ। तोकयो से 
जनरल इतगाकी और जनरल इपिहरा भी कनल सूजी, लेफ्टिनेट कनल कतओका 
ओर मेजर मिपिना के साथ इस नव ससस्‍्था के सगठक थे और उहोन राष्ट्रीय तथा 
अवर्राप्ट्रीय मनाविज्ञान के विभाग म अध्यापन काय के लिए मुझे आमत्रित किया । 
यह सस्था मचुकों सरकार के शिक्षा मत्रालय के अधीन थी किन्तु तकनीकी सह- 
योग आदि क्वानतुग सेना स प्राप्त होता था। मैंने एक अतिथि प्रोफेसर की भाति 
काम करना स्वीकार कर लिया। 

अध्यापन के तरीका के अलगत मैने अपने छात्रो को अपने घर भे अधिकतर 
प्रति रविवार को आामतित करना जआारभ कर दिया जिससे कि विभिन जातियो के 
छात्र एक-दूसरे को भली प्रकार जान-पहचान सकें। ये दिन ऐसे थे जब साधारण- 

तया कोई भी खुले रूप से अपना मत व्यक्त नहीं करता था क्योकि उसको 
गुप्तचरी के ज़रिये शिकायत हो जान का भय वना रहता था। एक स्वतत्र 

चितक द्वारा उच्चरित एक भी आवाज़ के परिणाम मे सनिक-पुलिस के उस 
पर झपट पडने की आशका वनी रहती थी । छात्रणण उनसे बेहद भयभीत रहते 

थे। कितु जहा तक मेरे घर मे उनकी सभाओ का प्रश्न था उह्े चिता की कोई 

जावश्यकता न थी। क्वानतुग सना के अध्यक्ष ने यह आदेश दे रखा था कि मरा 
घर सेना पुलिस की हृद से बाहर रह । इसलिए छात्रगण बिता किसी डर के अपन 
मन की बात खुलकर कह सकते थे। यह्‌ देखकर बडा अच्छा लगता था कि एक 

मुक्त वातावरण म वे कसे अपना-अपना मत प्रकट किया करते थे और सिद्धान्तो 
को लेकर प्राय ग्रमागर्मी भी हो जाया करती थी । 

कोरियाई छात आम तौर पर जापानी ओर चीनी छात्रा से असहमत रहा 
करते थे। किन्तु यह वात ध्यान देने योग्य थी कि स्वय जापानी छात्रो मे भी कई 
ऐस थे जो काफी खुले दिमाग के ये ओर हालांकि वे सभी आमतौर पर इस 
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विचार के समथक थे कि एक नव एशिया के निर्माण के लिए जापान का प्रमुख 

भूमिका निभानी है कितु वे, कही भी जौपनिवेशिक विस्तारवाद के विरुद्ध थ। 
मै छात्रों को सदा इस जोर आश्वस्त करान की चेष्टा करता था कि उह अपना मत 
व्यक्त करने का अधिकार तो प्राप्त होना चाहिए मगर उनके विचार विमश मं 
निजी तनाव नही आाना चाहिए। उहे कभी भी झगडा नहीं वरना चाहिए और न ही 

मुबका मुक्‍्त्री की नौवत जानी चाहिए। उत्तेजना का कसा भी अवसर क्या ने आये 
किसी के प्रति कभी भी निजी शम्रुता की कोई भावना नही रखनी चाहिए । बहस 
आदि का आधार अच्छी जानकारी होना चाहिए और उह बौदिक स्तर तक ही 

सीमित रखा जाना चाहिए। यदि कोई छात्र दूसरे क्सी छात्र वे साथ सहमत न हो 

तो उसे असहमति प्रकट करनी चाहिए। उन सबको मैंन यह सलाह दी कि उहू 
एक समान भावना को जपनाना चाहिए भौर वह थी एशिया म हर प्रकार क 
पश्चिमी उपनिवेशवाद का विरोध | 

इन सभाआ पर जोकि बौद्धिक रूप से बड़ी प्रेरक हाती थी, पुछ व्यय भी 
होता था। हमारे घर मे अपने छात्रो को उचित रूप स खिलाने पिलान योग्य 
सुविधाएँ नथी। इसलिए मेरी पत्नी को काफी खच करके निकट के रेस्तरा स 

उनके लिए वढिया भोजन का प्रव॒ध करना पडता था। 

जबकि इधर मचुको प्रशासक के एक बेहतर दल की रचना के प्रयास किये 
जा रहे थे उधर बवानतृग सना को कठिनाई का सामना करना पड़ रहा था। सन 

939 के वष भर चीनम उसे अधिकाधिक परेशानी उठानी पड रही थी। 
मचुको चीन सीमा पर स्थिति अति सकटपूण होती जा रही थी । जापानियां को 

चात हो चला था कि वे अपराजेय होन की अपनी ख्याति या भ्रतिष्ठा को और 

अधिक न बनाये रख सकेंगे। कुछ सीमावर्ती मुठभेडो मं, जिनम विरोधी दल मं 
रूसी होते थे जापानी सेनाओ को बहुत मार खानी पडी थी । एक रिपोट के जनु- 

सार सोवियत सघ ने पूर्वी साइवे रिया मे कोई ढाई लाख सना कारद्रित कर रखी थी 

जिससे कि बडी लडाई छिडने की स्थिति मे क्वानतुग सना का सामना क्या जा 
सके । 

सन 939 की ग्रीष्म ऋतु म तथाकथित नोमोणहान घटना हुई जिसका 
जापानी प्रतिष्ठा पर जबरदस्त दुष्प्रभाव हुआ। क्वानतुग सेना के लिए यह 

बहुत शम की बात थी। नोमोणहान बाहरी मग्रोलिया तथा मचुकों वें बीच की 
सीमा पर चरागाही क्षेत्र म एक छोटा-सा ग्राम था। वहाँ की सीमावर्ती हल्की-सी 

झडप ने सोवियत सघ तथा जापान की सनाणो के बीच एक बडी लडाई का रूप 
ले लिया। भारी हमले और जवावी हमल हुए और बहुत वडी सख्या म॑ दोनां 

जोर के टको और विमानों ने अपनी-अपनी थल सेनाओं की सहायता की । क्वान- 
तुग सना को मुह की खानी पडी ॥ इसमे कोई नो हजार सनिक मारे गये थे 
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और तकरीबन उतन ही घायल हुए ये। कहा जा रहा था कि स्थानीय जापानी 
कमाडर ने गलती की थी। किंतु क्वानतुग सेना के अध्यक्ष लेफप्टिनेट जनरल 
रेनसुके इसोगाइ ने सारा दोष अपने सिर ले लिया । उहं वहा से वुला लिया गया। 
अगस्त 939 मे रूस तथा जमनी के वीच हुई आक्रमण विरोधी सधि के बाद 
मचुको-सोवियत सीमा पर शाति स्थापित हो गयी। कितु जापान वस्तुत 
सोवियत सघ को सदा एक खतरा समयता रहा। 

सन 940 की ग्रीप्म ऋतु मे मैं पूववत सिंकिय मं अपनी सामाय गति 
विधियों म सलग्न था यानी भारतीय स्वतनता अभियान का भ्रचार करता था 
ओर कंनगोकू दैंगवकों मे पढाता था। नोमोणहान की दुघटना की पश्चात जनरल 
उवबेदा के स्थान पर जनरल यापीजिरो उमेजू को क्वामतुग सेना का अध्यक्ष 
बनाया गया । जापान अधिकृत चीनी क्षेत्रो से प्राप्त हनवाली खबरें बहुत परेशान 
करनेवाली थी जिनसे यह आभास मिलता था कि उन क्षेत्रो का प्रशासन बहुत 
कमज़ोर है। जनरल उमजू ने इन समस्याओ के कारण खोजने का निणय किया 

और इस बारे म॑ विचार विमश के उद्देश्य से अपने महायकों के साथ कई बैठके 
को। इन बैठका मे किये गये निणया के अनुसार मृथसे सग्रत चीनी के द्रो मे से 
कुछ भ सही जानकारी प्राप्त करने के लिए जाने और इस यात्रा की रिपोट 

जनरल उमेजू को देने का अनुरोध किया गया। 
मैंने यह काम करना स्वीकार कर लिया क्योकि इससे मुझे यह देखने-जानने 

का अवसर भी मिल रहा था कि जिन क्षेत्रों मे ब्रिटेव को कुछ इलाके किराये पर 
दिये गय थे वहाँ ब्रिटिश तथा अय पश्चिमी शकितिया क्या कर रही है? मैने 
जनरल उमेजू को अपनी विशेष रुचि के बारे मे भी बता दिया जो उन सब के 

अलावा थी जो काम मुझे ववानतुग सेना के लिए करना था । मैंने उह्े सूचित 
किया कि स्वय अपनी जासूसी की गतिविधियों के लिए यानी शधाई तीनसीन भौर 

पोकिंग आदि स्थाना पर ब्रिटेन निश्चित रूप से उपस्थित है जो गुप्तचरी का काय 

कर रहा है उसकी जवाबी कारवाई के लिए मुझे कभी-कभी जापान विरोधी रख भी 
दशाना पड सकता था। इसलिए समस्त जापानी अधिकारियों और गुप्तचरों को 
अग्रिम सूचना भेज दी जानी चाहिए जिससे कि व मुझे गलत न समझे बल्कि 
जरूरत पडने पर मुझे वाछित सरक्षण और सहायता सुलभ कराये। जनरल उमेजू 
इस बात पर राजी हो गये कि इस आशय के आदेश जविलब ही जारी कर दिये 
जाएंगे। लेकिन मैं निश्चय ही बोच्चो की सहिता के अनुसार आचरण कहूँगा। 

मैंने पीकिग, नानक्ग और अय क्षेत्रो मे लगभग पाच मास विताये । परेशानी 
का कारण करीब सभी स्थानों पर एक ही था । जापानी सनिक कमाने जौर स्थानीय 

चीनियो व जय नागरिको के वीच किसी प्रकार की सोहादपूण भावना नहीं 

थी। चीनी लोग जापानियो कै काम करने के ढेंग को नही समझत थे और जापानी 
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चीन स तिब्बत होते हुए हिमालय के पार, भारत तक के मांग का नवशा तयार 
करने की योजना बनाई थी। एक बार तो वास्तव में, वे आश्चयजनक काय 
भमता के साथ अनेक मोटर ग्राडिया और अय साधन सामग्रियां के साथ 'माग 
की खोज' के उद्देश्य से यात्रा पर निकल भी पड़े थे। यह एक बहुत बडा और 
इस्साहसपूण इरादा था। लेकिन आरम्भ में वे इसे मृत रूप नही दे सके। मैंने 
अपने सीमित साधनों के वल पर उनकी खोज यात्रा मे ययासम्भव अडगा लगाने 
की कोशिश की । मैं बहुत कुछ तो न कर सका लेकिन कम से कम तीन स्थाना पर 
(पाती कोई 40 या 45 मोल के फासले मे) मैं चीनी गुप्तचरों की सहायता स 
जिह मैंने इस परियोजना को असफल बनाने के लिए भरती कर किया था, माग 
मे पेट्रोल की उनकी समस्त सप्लाई को जला डालने म सफल हो सका। 

त्रिठिश वाणिज्य संवा मे बड़े-बड़े दृढ़ निश्चयी अधिकारी थे जो सिकियाँग 
पेय चीनी क्षेत्रा तथा दूर दूर के इलाका मे सक्रिय रूप से कायरत ये। एक 
सिप्रोट क अनुसार तंचमेन कम स कम उरूँची तक तो चला ही गया था, जो उस 
स्पान से कही दूर था, जहा तक मैं पहुँच पाया था । जैसाकि मै पहले ही कह चुका 
हूँ, मुभ्े हामी से पहले ही एक चीनी लुटेरे ने रोक लिया था। मैं नही जानता था 
कि तचमेन उरूँची से आगे वढ़ पाया था या नही लेकिन मुझे बताया गया था कि 
ब्रिटिश्ष वाणिज्य दूतावास के अधिका रिया ने चीन से होते हुए आशिक रपसे गोबी 
$ रेगिस्तान के पार हामी, उर्ूँंची, काशगर और गिलगित होते हुए कारकोरम 
पवत माला लाघकर भारत में कश्मीर तक के भूमाग का नक्शा तयार कर लिया 

था। उहाने इस माग मे सभी महत्वपूण स्थलों पर स्थायी रूप से कार्यालय 
स्थापित करके अधिकारियों को भी नियुक्त कर दिया था। मुय्चे इस बात का बडा 
वेद है कि ऐसी यात्रा की मेरी जाकाक्षा फलीभूत नहीं हो सकी । आज भी कभी 
कभी में उस चीनी लुटेरे को कोसता हूँ । 

सिकिग लौटने पर मैंने जनरल उमेजू को तीम पष्ठो की एक रिपोट दी। व 
और उनके कार्यालय के कमचारी चीन में उनकी कमान के कार्यालयों मे व्याप्त 
भयाग्यता के वार मे जानकर आश्चयचकिंत हो गये । उनक॑ प्रशासक्गण ची नियो 
की मनोवचानिक स्थिति से पूणत अनभिन्न थे। उसमेजू मेरी रिपोट की 
विस्तत जानकारी के लिए स्वय सेना क्लब मे मुझसे मिले। मैंने उह अपनी 
रिपाट के सम्ब धम पूरी पूरी सफाई देकर सही सही जानकारी दी। मैंन उह 

उैवाया कि भेरी बाते, सेना व प्रशासन-तत्र को कितनी भी अप्रिय क्यो न लगी हा 
कया तो अपनी ओर से परूणतया ईमानदारी से रिपोट पेश करना उचित 

॥ 

मरी इस स्पष्टवादिता से ही मुय्चे बवानतुय सेना के कमाण्डर का विश्वास 
गत हो सका। जनरल इतगाकी (जो उस समय युद्ध मत्री थे) जनरल इपिहरा 
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(जो क्वानतुग सना के भृूतपुव अध्यक्ष ये) औौर आय सनिक अधिकारिया के जति 
रिक्त चीनी कमान के जनरल उपिरोक्‌ के साथ भी मेरे इसी प्रकार के वढिया 
सम्ब ध थे । सेना मे मध्यम स्तर के अधिकारिया म से अपने एक सुहृद मित्र की 
चर्चा मे विशेष रूप से करना चाहता हूँ। वे थे लेफिटनेट कनल मेयदा, जो सना 
के सोपानक्रम में जवर स्थिति के बावजूद नौसैनिक मामलो के निदेशक के 
अति महत्वपूण पद पर आसीन ये । 

मैंने जनरल उमजू को वताया कि जो कमिया मैन देखी थो, उनम से कुछ 
मूलभूत प्रकार की थी और राष्ट्रीय मनोविचान स सम्बद्ध यी। कुछ जापानी 
अधिकारीगण बिना सोचे समझे आख मसूद क्र काम करत है। लचीलापन अच्छे 
नेताआ का गुण होता है। तोडे बिना, कुछ चीज़ो का मरोडना होगा । लेकिन उस 
क्षेत्र क नियत्रण काय मे सलग्न बहुत स जापानी पहले तो कुछ बिगाड खड़ा कर 
देते थे और बाद म उसे सुधारन के प्रयास करत थे । 

क्वानतुग सेना न मेरे विचारो की कद्र की | ताक्यो स्थित हाई कमान ने 
तो उसे और अधिक निप्क्पषट कहा और रिपोट की प्रतिया जानकारी दिलान के 
उद्देश्य से विदेशों म समस्त जापानी कूटनीतिक मिशना के सनिक अधिकारियां 
को भेज दी । 

तोक्यो के मरे बहुत से मित्रो से उक्त जाच की सक्षिप्त रिपोर्ट भेजने के लिए 
मये आभार प्रदशन के कई पत्र मिले ) लेकिन परिस्थितिया कुछ ऐसा मोड ले 
रही थी कि जापान अधिकृत चीनी क्षेत्रा मे प्रशासन सवधी सुधार का प्रयास सहज 
ने था। कभी समाप्त न होन वाले चीनी युद्ध के वुष्रभाव तोक्यो स्थित युद्ध 
कायालय को भी तीव्रता से महसूस हो रहे थ। ब्रिटेन तथा अमेरिका द्वारा च्याग- 
कोइ शक को दी जान वाला अतिरिक्त सहायता के कारण जापान चीन की राज 
पीति के दलदल मे अधिकाधिक धसता चला जा रहा था। जापान के प्रयास 
प्रशासनिक स्थायित्व के बजाय स्थिति को यथावत बनाये रखने पर ही केड्ित 
थे । इतना ही नही, यूरोप मे द्वितीय विश्व युद्ध छिड चुका था और जापान उस 
स्थिति का अपने पक्ष म सदुपयोग कर पाने के साधनां की योजना मे लगा था। 

सम्राट के अनुरोध पर जुलाइ 940 म राजकुमार कोणोय ने युद्ध मत्रिन 
मडल' की स्थापना की । मत्सुओका को विदेश मत्री बनाया गया और लेफपिटने-ट 

जनरल हिंदेकी ताजो युद्ध मत्नी वन। एडमिरल जनगो योपिदा को नौसना मश्री 
नियुक्त किया गया। यह स्पष्ट हो गया कि अमरीका को किसी भी प्रकार की 

रियासत नहीं दी जायंगी और उसके किसी भी कदम को वर्दाश्त नही किया 

जायेगा । 26 सितम्बर को तोकया म॑ मत्सुओका द्वारा जमनी के प्रतिनिधि हेनरिक 
स्टामर के साय एक सनिक मधि की गई। निश्चित रूप स इसका उदृश्य अमरीका 
के विम्द्ध कारवाई करना था । 
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]3 अप्रैल, 94] को स्टालिन के साथ एक पंचवर्षीय तटस्थता संधि 

सम्पन्त कर मत्सुआका ने कदाचित अपन कूटनीतिक काय-काल की सर्वाधिक 
मृल्यवान उपलब्धि प्राप्त कर ली । 

अपनी चीन याजा के दोरान मेर लिए निजी लाभ प्रिटन तथा अमरीका द्वारा 

को जा रही कुटिल पडयनकारी कारवाई की जानकारी प्राप्त करना था । लेकिन 

धन या मानव शक्ति के पुण अभाव में किसी व्यवस्थित आधार पर ग्रुप्तचरी की 
जवावी कारवाई भला कोई कैस कर सकता था। 

काफो अचरज की ही बात है कि मचुकों म मरी अतिम प्रमुप गतिविधि 
स्रितम्बर, 939 म यूरोप म आरम्भ हुए युद्ध की ही एक शाखा स सम्बद्ध वो । 

मचुको मे, श्वत रूसियो की काफो बडी सख्या थी जा सन ]9]7 की 
वोलशेविक क्रान्ति के दोरान स्वदेश छोडकर भाग आय थे । इनकी सर्वाधिक बडी 
संख्या हारविन, हिलार, शिविंग और डायरन मथी। कुछ कम सम्या म वे 
शघाई, तीनसिन जोर चीन के अय क्षेत्रा मे भी रहते थे। यह समुदाय गामिन- 

साकु क्‍्योवा-काई यानी पाच जातिया की राज्य व्यवस्था का जग ने था किन्तु 

जापानियो ने उह अपनी एक निजी सस्था बनान को प्रेरित किया था। उह राजी 
के लिए जापानी उद्योग कम्पनिया न, जो मचुकों म सिकिग और दायरम थादि 
विभिन्‍न केद्वा को अति आधुनिक नगरा का रूप दिलान मं कायरत थी, उह 
विशेष रियायते दनी चाही | किन्तु चीन म जापान के बुरी तरह उससे हान के 
परिणाम स्वरूप विकास कार्यों म भारी व्यवधान जा गया जिसवी वजह स श्वत 
एसिया बे बीच वेरोज़गारी की समस्या उठ खडी हुई । 

2 अगस्त, 939 का की गयी रूस जमनी अनाक्रमण संधि ने विश्य का 

अचरज मे डाल दिया था। हालांकि इसक कारण भचुका जोर सावियत सपने 
बीच की सीमा पर बुछ शात्ति भा गयी थी, लेकिन तावयो स्थित बारान किचिरा 
हिरानुमा का मश्रिमडल स्तम्ित रह गया था। मश्रिमडल वी दृष्टि मे यह जमतो 
द्वारा उस एटी योमिटेन सधि का उल्लघन था जां उसन ववम्बर, 930 मे 

जापान के साथ सम्पन्न की थी। सम्भव है, एसी वजह से जापान सांवियत सप 

को सदा गम्भीर यतरा मानता जाया हा । 
सोवियत सघ के किसी भी खतरे गा सामना किया जा सर, इसे उदय छत, 

मचुदो मे नपनी प्रतिरक्षा स्थिति रा सुदृढ् बनावा अवानतुग सना व लिए एवं 
घुन या सनक का रूप ले पुक्री थी । इस टिशा मसना रे प्रयाधा मस एक्पा 
श्वत रूसियों के दीच से ही लगभग एवं डिविद्न रोन्सी क्षमता सम्पन्त कद 
यूनिदा वाली एर स्वयसवक समा का गठन उरना। यह प्रत्यामावी जा सटा था 
कि बार भक्त हान के कारण वे क्म्युनिस्ट रूसा यताओं के साभादित 

आजमण को स्थिति मे एर बाधक कौ-सा भूमिका निभायंगे और ”सड साप हा 
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नौकरी के अवसर! के वल पर समुदाय का आथिक क्ठिनाइयां से भी उबारा जा 
सकेगा । 

इन श्वेत रूसियो को सनिक प्रशिक्षण दिया यया। उनम स॑ चुने गये लागा से 
बनी सनिक दुकडियो के एक जलग पताका दी गयी जिस पर जमन नाज्ी पार्दी 
के स्वास्तिक चित्ध से मितता जुतता चिह्ने अक्सि था । क्वानतुय सतिक मुख्यावम 
के चौथे विभाग को इन टुकड़ियों का सभी प्रवाध आदि पूण रूप से सौंप लिया 
गया । 

हिटलर वी आरम्भिक सफ़लताआ से जापात बहुत जधिक प्रभावित था। 
जब 940 के वप के जारभिक काल मे, जमन सेताआ ने फ्रास और हालैण्ड पर 
विजय प्राप्त की उस समय दक्षिण-पृव एशिया मे उन दशा के उपसिवशों मं जापान 

द्वारा घुसपठ के प्रयास अति स्पष्ट थे । जापान ने |2 जून 940 को थाईलण्ड 
के साथ एक मनी-सधि सम्पन की और जातत जिसे, 'परहत्तर पूव एशिया--सह 

समद्धि क्षत' कहकर पुकारा गया उसके विकास की लाभकर स्थिति का आश्वासन 
प्राप्त करने के लिए उस सधि वा उपयोग किया गया । 

जब जमनी ने सोवियत सघ वे साथ अपनी जनाकमण प्धि का उल्लधन 
करके 22 जून 94) को रूस पर आक्रमण किया तो विश्व उससे भी कही 
अधिक अचमित हुआ जितना कि वहू अनाक्रमण संधि किय जाने का समाचार 
प्राकर हुआ था। मचुका में अविलम्ब ही जिस वात से विस्मणथ और आतक 
का लहर फल गयी, वह यह थी कि ज्यो ही सोवियत सघ पर जमनी के आत्रमण 

का समाचार आया, क्दानतुग सेना की श्वेत रूसियों को समस्त दुकडियों ने अपनी 
स्वामिभकति बदल दी और निकठतम रूसी व्यापार द्ृतावासा के प्रतिनिध्चिया के 
पास गय॑ और उद्दोने जमन सेनाआ वा विरुद्ध लड़ने के लिए अपनी सवाई 

स्वेच्छया अपित की । क्वानतुय सेना के कमााण्डर जन रव उसजू इस बात पर हकके+ 
बक्के रह गये । 

उसी मास के अतिम सप्ताह मे एक दिन सुे सिक्गि मे अपन घर के अहाते 
में कवानतुय सना के चतुथ विभाग के मेजर मत्सुमारा को मोटर यग्राडी से 
उतरते देखकर बडा अचरज हुआ क्याकि व अपनी सनक वश भूषा मंथे। मैं 

तुरत्त ही यह अन्दाजा लगा सका कि यह वित्ान्त निजी शली वी भेट ने थी। 

बिना किसी विलस्व के उन्हाने तुरत ही अपने मतलब की वात कही यानी सेना 

के कुमाण्डर मुझसे फौरन मिलना चाहते थे। सत्सुमुरा के साथ मैं गया और 
जनरल उमेजू से मिला । हमारे वातलाप का सक्षिप्त विषय उमेजू का ये प्रश्न था 
कि क्या मैं उन पर मेहरवानी करके उन परिस्थितिया को शांध्न जाँच आदि कर 
सकूंगा जिनमें सता की श्वेत रूसिया की दुकडियों वे सोवियत पक्ष की ओर 
अपसरण कर सिया था । उह इस विषय पर एक रिपाट तोक्यो भेजनी थी । 
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मैं उस समय यह काम करने के लिए तैयार न था। चीन की एक कठिन 
और थका देने वाली यात्रा के बाद मैं हाल ही मे लौठा था। इतना ही नही, मैं 
अपनी पत्नी और नहे बेटे को, सिकिय मे पुन अकेला छोडकर जाना नही चाहता 
था । लेकिन जनरल उमेजू सहायता करने के लिए मुझ पर दबाव डालते रहे । 
इस विषय म दो एक दित सोच कर और अपनी पत्नी से यह आश्वासन पाकर कि 
मुझे उनके और अपने पुत्र के वारे मं बिलकुल चिन्ता नहीं करनी चाहिए, मैंने 
बहू काम करना स्वीकार कर लिया और जाच यात्रा पर रवाना हां गया । लगभग 
अवचेतन ही मे, चीन मे विद्यमान ब्रिटिश और अमरीकी गरुप्तचर अपने एजेंडा 
के माध्यम से मचुको मे क्या गुल खिला रहे थे, उसके बारे म और अधिक जान 
पाने के अवसर का लोभ भी मुझे आकृष्ट कर रहा था । 

मैंने उससे पहली यात्रा क दौरान प्राप्त विशेष सुविधाओं के समान प्रवध 
की माँग की । सब इन्तज़ाम तुरात ही हो गया । इस वार क्वानतुग सेना ने और 

भी उदारता दिखाई। उहने मुझे लेपिटने ट जनरल के वरावर का आहदा भी 
प्रदान किया और उसी के अनुकूल एक पहचान पत्र भी मुझे दिया गया। 
आवश्यकतानुसार सभी जापानी कार्यालयों मे भी इसकी सूचना पहुंचा दी गई। 

इवेत रूसियां के समुदाय मे प्रवेश कर पाता चोनी क्षेत्रो मं घुसपेठ की तुलना 
में कही कठिन था। मैंने शीघ्र ही यह जान लिया था कि किसी श्वेत रूसी 
का मुह खुलवाने के लिए शुरुआत “वोदका' के बडे बडे पैगो स करनी होती थी । 
अनिवामत भुझे भी उनके साथ वोदका पीनी पडती थी, लेकिन उस स्थिति में 
पूणतया मदहोश हो जाने के बजाय अपने होशो-हवास को कायम रखना होता 
था ताकि जासूसी का प्रयास निष्फल सिद्ध न हो। पूछताछ करने पर पता चला 
कि एक ऐसा तरीका था जिसे अपनाकर किसी रूसी स अधिक वोदका पीन के 

बावजूद अपने होश कायम रखे जा सकते थे। वोदका सवन से धूव अच्छी मात्रा 
में यदि जैतून का तेल पो लिया जाय तो अतडियां मे एक प्रकार का अस्तर-सा लग 
जाता है और तब अलकोहाल इतनी शीघ्रता से रबत प्रवाह मे नही घुलता | उस 

स्थिति मे जब दूसरा व्यक्ति मुह खोलने के लिए तयार हा चुका हो तो आप 
काफी चोकन्‍्ने रह सकते हैं। हाँ, इस तरीके का स्वास्थ्य पर दोघकालिक प्रभाव 

बुरा हो सकता है, लेकिन कहावत है कि मरे विना स्वग कसे देखा जा सकता 

है! । मुझे अपने काम को ठीक-ठोक अजाम देना था इसलिए मैंने काफो मारा मं 
जतून का तल इकटठा कर लिया था। हाँ, मदय-पार्टों कों बाद की प्रतिकारक 
विकित्सा के लिए दूध के साथ बारीक कटे संव बड़े कारगर थ। मैं उचित समय 
पर सदा ही उन सबका सेवन किया करता था। 

लगभग एक मास की अवधि म॑ मैं श्वेद रूसियो के नेताओ को अच्छी तरह 
जान गया। इतना समय सेना की रूसी टुकडियां द्वारा उठाय गये क़दम का कारण 
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खोज पाने के लिए पर्याप्त था। यह राष्ट्रीय मनोवज्ञानिकता का प्रश्न मात्र 
था। ये जार भक्त लोग निस्सदेह कम्युनिस्ट विरोधी थ। रूस के भीतर किसी 
भी नागरिक गडबडी के अवसर पर वे वम्युतिस्ट वा विरोध व्रत | किन्तु एक 
गैर देश के रूस पर आक्रमण की स्थिति म व अपने उचारिक सतभेद का ताक पर 
रखकर पहल रूसी वी भांति और वाद मवम्युनिस्ट विराधी आचरण के पक्षधर 
थे। हालांकि व तो ज्ञार भवत थ मगर अपनी मातृभूमि वी अखडता उनके लिए 
परम पावन थी । यह स्पप्ट था कि रूस जौर अय विसी भी देश के बीच जिसमे 
जापान भी हो सकता था मुठभेड की स्थिति मे जापानी सना की श्वत रूद्ी 

दुकडियों पर भरासा नहो किया जा सकता था। 

मे लौट आया और जनरल उमजू का एक पृष्ठ की एक रिपांट दी और बाद 
में निजी भट के दोरान प्राप्त जानकारी के प्रमाण आदि पश किय। यहू बात 
आश्चयजनक थी कि उस समुदाय म से लागा का चुनकर सना की टुकडियाँ गठित 
करन स पूव जापानियां न उस समुदाय की मानसिकता का जावने समझन वा 
कोई प्रयास त किया था। यह बिना साच-समझ काम करन की प्रवृत्ति! के 
अनुरूप ही था, जिसके कारण उह चीन मे इतनी कठिनाई उठानी पड़ी थी। 

भनोविज्ञान की अवहेलना कर समस्त उपयोगिता की दृष्टि य उहात स्वय अपनी 
ही संस्था मे एक पच्माय गठित कर लिया था। 

मेरी रिपोठ तोक्या भेज दी गयी लेकिन एक बार जा वीता उसम कुछ भी 

सुधार ला पाना असम्भव था । पानी सिर के ऊपर स॑ गुजर चुका था। इतना ही 
नही, तोक्यो का सरकारी-तत्र द्वितीय विश्व युद्ध की स्थिति मं अपनी सामरिक 
युक्तियां की योजना म पूरी तरह उलझा हुआ था । 

इस सदभ मे एक ऐसा तथ्य प्रकट करना चाहूगा जो कदाचित सब विदित 

नही है। ताक्यो के भश्रिमडल के भीतरी हलको म गम्भीर मतभेद उत्पन्न हो 
गये थे  होप्पोहा दल चाहता था कि रूस पर पहले आक्रमण कर दिया जाय] 

और नामपोहा दल दक्षिण की ओर आक्रमण के पक्ष मे था| इन दोना समूहों म 
कभी मतंक्‍्य नहीं हो सका। अन्तत जनरल तोजों के दबाव मं आकर पल 
हावर पर जाकमण का निणय किया गया जिसके सामन प्रधानमन्री राजकुमार 

कोणोय विवश थे । उत्त समय तोजो युद्ध मत्री थे । वे नामपोह्य दल के विचार के 
अनुकूल सम्राट की सहमति प्राप्त करन म सफल हो गये जो मुलत उनका अपना 

ही मत था। तोजो ने, जिहे उतको तीज नर कुशाग्र बुद्धि के कारण, धारदार 

उस्तरा' कहा जाता था, यह मत अपनाया कि मचुको चीन और रूस की सीमाओं 
पर लगभग दस लाख जापानी संनाआ के तनात होने के कारण रूस की ओर स 
आक्रमण का कोई खतरा नही है ! 

जब जमती ने रूस पर हमला किया उस समय होप्पोहा दल के भीतर यह्‌ 
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भय उत्पन्न हुआ कि जापान के विरुद्ध विद्वेष की भावना सं सोवियत सघ, जा 
न केवल जमती का मित्र देश था, वल्कि रूस का जम जम का वैरी भी, 
मचुको या फिर जापान की देशीय द्वीप भूमि पर भी जाकमण करके कब्जा न कर 
ले। लेकिन, रूस को चूकि अपना सवस्व जमनी के जाक्रमण के उत्तर मं अपण 
करना पड़ रहा था इसलिए रूस चाहकर भी जाकमण करन की स्थिति मे न था। 

उधर नामपोहा दल की यह धारणा कारगर सिद्ध हुई कि दक्षिणी क्षेत्रों के कच्च 
माल के क्षेत्रा मे धुस जाना कही अधिक लाभकर सिद्ध होगा। भावी घटनाओं की 
दिशा म॑ पासा फेका जा चुका था। 
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द्वितीय विश्व युद्ध तथा 
दक्षिण-पूर्व एशिया में भारतीय स्वतत्नता लीग 

नवम्बर 94] वे अत म मुयये कवानतुग सना के मुस्यालय रा एक सदश मिला 
जिसम यह अनुरोध था कि अय विसी सूचना के मिलन तक मैं सिक्यिम ही 
हूँ । 

इसके कारण वी कल्पना करना कोई कठित न था। पिछले कई महीना से 
सनिक हाई कमान के कार्यालय म॑ आपात स्थिति का सा वातावरण छाया था। 
सचार विभाग म चौबीसो घटे कमचारी तनात रहत थे । मुझे भौर मरे वहुत से 
मित्रो को चात था कि जापान द्वितीय विश्व युद्ध म भाग लने वाता था किन्तु 
किसी को इस बात का तनिक भी गुमान न था कि जाक्रमण स्थल पल हावर 

होगा। आक्रमण की सही सही तिथि को भी पूरी तरह गुप्त रखा जा रहा था। 

इसमे सदेह था कि स्वय क्वानतुग सना के क्माण्डर जनरल उमेजू को भी इसका 
भान थां। इस आकमण की विस्तृत सूचना इस योजना के लिए प्रसारित सना वग 
को भी केवल अतिम क्षण म ही दी जा सकती थी । किन्तु 8 दिसम्बर, 94व 
को समस्त विश्व ने पल हावर पर हुए आकमण की खबर सुनी । 

यह जापान की तरफस एक तूफानी हमला था जो बहुत ही सुचारु और 
सुनियोजित ढेंग से किया गया था । तोक्यो समय के अनुसार 8 दिसम्बर को 
रात्रि के 0 32 बजे, जाकि हवायी समय के अनुसार रविवार सवेरे 7 बज कर 
52 सिनट का समय था नौसेना कमाण्डर मित्सुवों फुचिदा ने अमरीका के 
प्रशात भमुद्री वेडे पर, जो हवायी के जल प्रागण में स्थित भ्रा आक्रमण करने के 
लिए बम वपको वी टुकडी का नेतृत्व किया ॥ जापानी विमानवाहक पोतो से 
सकडो विमान उड़े थे। चार अमरीकी युद्पोत एक दजन से भी अधिक अन्य 
पोत और 200 से अधिक विमान नप्ट कर दिए गय 4॥ अमरीकी हताहतो की 
सख्या दो हज़ार से भी अधिक थी। उसी दिन सवेरे तोक्यो रेडियो से 
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सम्राट की यह घोषणा प्रसारित की गयी-- 
४ हम घैयपूवक प्रतीक्षा करत रहे है और दीघकाल से हम, इस आशा से 

बंधे आये है कि हमारी सरकार, शाति की स्थिति को पुन प्राप्त कर सकेगी कि तु, 
मेल-मिलाप की भावना का कोई प्रदशन न करत हुए, हमारे शनुओ ने निपटार म 
अनुचित रूप स विलम्ब किया है और इस बीच उ'होन जाथिक तथा राजनीतिक 
दवाव वढा दिया है जिसस हमारे साम्राज्य को जधीनता स्वीकारन वे लिए 
बाध्य किया जा सके ।4 इसलिए हमन कृतसकल्प होकर साम्राज्य की आत्मरक्षा 
तथा पूव एशिया म॑ स्थायी शाति के उद्देश्य से अमरीका और प्रिदेन के विरुद्ध युद्ध 
कीघोपणा क्र दी है. ! 

वृहृत्तर पृुव एशिया युद्ध आरभ ही गया था । 
9 दिसम्पर को मुझे क्वानतुग आर्मी जेनरल के कायालय से ठलिफोन पर 

स देश मिला कि मै कार्यालय मे आऊँ। शीधर ही मुझे पता चल गया कि इसका 
उद्देश्य मुझ्न यह सूचित करना था कि जापानी नौसना ने उसी दिन सिंगापुर के विरुद्ध 
आजामक वारवाई जारम्भ कर दी और प्रिस आफ वल्स तथा रिपल्स नामक ब्रिटेन 
के युद्धपोत डुवा दिए गये । इस अवसर पर उत्सव मनाने की एक दावत म॑ शम्पेन 
का सबने किया गया था। वहा उपस्थित अधिकारीयण एक साथ नानद मनात 

हुए उस घटना को प्रिठिश उपनिवेश के अन्त का आारभ मान रहे थे और उहाने 
कहा कि मेरे लिए एकदम 'सीधी कारवाई” आरभ करने का अवसर आ पहुचा है। 

यह बात महत्वपूण थी कि इस भांज के दौरान कम से-कम मरी उपस्थिति में 
पल हावर फर आक्रमण की कोई चचा नही की गयी । स्पप्टतया सैनिक अधिकारिया 

ने यह अनुमान लगा लिया था कि चूकि भारत जमरीका का शत्रु नथा इसलिए 

पल हावर पर आक्रमण मे मेरी कोई विशेष रुचि नही हो सकती । भारत तो केवल 

ब्रिटिश साम्राज्यवाद के विरुद्ध सघपरत था। 
आखिरकार उपनिवेशवादी प्रिटेन को जापान के हाथा भारी मार खानी पड 

रही थी । अपने काम का रख बदलन के लिए मरे सामने अवसर उपस्थित हो चुका 

था और मैन निणय कर लिया कि मुझ अवश्य ही युद्ध स्थल पर पहुँचना चाहिए। 
अपनी पत्नी और नह पुत्र की खरियत मेरे लिए भारी चिन्ता का विपय था 

किन्तु मरी पत्नी न स्वय ही भुझे इस मानसिक सघप स मुक्ति दिलान मे सहायता 
दी। व स्थिति को भलो भाँति समझती थी ओर एक सामुराई की पत्नी की भाँति 
उाहान स्वय को सवल बनाकर मुयसे कहा कि भारतीय स्वतत्रता की प्राप्ति या 

लिए उनकी या अपन पुत्र की चिता किय विना मैं जब चाहू मचुको से अन्यत्र जा 
सकता हूँ। मैंन उनस कहा कि हाल की घटनाओ को दयते हुए चचित सघप का 
पुत्र स्थिति निर्धारय वाछित है ओर मुथ्च इस दिशा म यथामभव प्रयास करन 
हंगे। 
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यह बात स्पष्ट थी कि हाँगकाँग तथा अय कद्रा पर शीघ्र ही जापानिया का 
अधिकार हो जायेगा | दिसम्बर, 94] तक एंसा हो भी गया और ]5 फरवरी 

]942 को सिंगापुर ने औपचारिक रूप सं आत्मसमपण कर दिया। शम्पेन पार्टी 
की समाप्ति के पूव ही मैंने क्वागतुग सेना म॑ अपने मित्रा सं वह्‌ दिया कि तुझें 
तुरत ही दक्षिण की ओर प्रस्थान वरना होगा। मरे अनुराध पर उ हान वियनसिन, 
शघाई नानकिंग, हांगकांग तथा अय केद्रो पर वेतार स ये सदश भेजे कि मुझ 
समस्त आवश्यक सुविधाएँ सुलभ कराई जाएँ। सिंकिय रेलवे स्टेशब पर अपन 
परिवार तथा मित्रो से विदा लेने के वाद मैं उसी दिन तियनसिन के लिए रवाना हो 
गया और वहाँ से विमान द्वारा शघाई पहुँचा | नानक्गि म जापानी सेना की चीनी 
कमान के कमाइर इन चीफ जनरल उपिराकू को मरे प्िकिंग से आने का समाचार 
मिल चुका था। उहाने शघाई कमान को भादेश दिया कि मेजर मिपिना मरी 
देखभाल करेंगे। इस सदश म ये भी कहा गया था कि मैं जब चाहूँ नानकिय मे 
जनरल से मिल सकता हूँ । 

मैं दो दिन तक शधाई म॑ रहा और वहाँ मेरा मुख्य उद्द श्य, औपचारिक रूप 
से, भारतीय स्वतत्रता के द्व की स्थापना करना था जिसे स्थानीय भारतीय नेताआ 
के द्वारा प्रदत्त कोप के बल पर उही के द्वारा चलाया जाना था। शघाई में सपत 
भारतीय व्यापारिया वी खासी सख्या थी, वहाँ की पुलिस म काफी बडी सख्या मे 

सिख भी थे। समस्त समुदाय बहुत ही सहायक सिद्ध हुआ और भारतीय स्वृतत्नता 
अभियान के लिए प्रभावकारी प्रचार चलाने के उद्देश्य सं एक सस्था की स्थापना 

मे उहोने मेरे साथ पूण सहयोग किया। मैं जापानी सेना के कई अधिवारिया 

से भी मिला जिससे कि वहाँ के सभी भारतीय निवासियों की उचित रक्षा का 

आश्वासन प्राप्त कर सकू । इस आकस्मिक घटना चक्र के परिणामस्वरूप शघाई 
के सामाय जीवन मे॑ काफी गड़बडी फल चुकी थी। मैंने मेजर मिपिना से 

अनुरोध करके यह वात मनवा ली कि चूकि भारतीय उस समय तक वैध रूप से 
ब्रिटेन की श्रजा थे इसलिए इस सदभ मे जापानी सेनाएँ उह शत्रु की श्रेणी मं 

मानकर कद कर सकती थी इसलिए एक हृपाप्राप्त समुदाय की भाति उनकी 
विशेष देखभाल की जानी चाहिए। तोक्यो स भी कुछ ऐसे ही आदश जा गये और 

सभी भारतीयो को उचित परिरक्षण दिया गया। शघाई में बडी सख्या म ब्रिटिश 
लोग भी थे। उद परिवारा म से कुछ तो शधाई छोडकर जाने म सफल हो गये 
किन्तु अधिकाश को युद्धबदी बना लिया गया। 

मेरी सुरक्षा का दायित्व मेजर मिपिना पर था। अत उनके साथ मैं जनरल 
उपिरोकु से मिलने नानकिंग गया । वेहद व्यस्त होने के बावजूद उहोंने मुझे अपने 

मुख्यालय मे बढ़िया लच दिया और भारत वर्मा और पूव क॑ अन्य स्थानों से ब्रिटिश 
सत्ता को हटाने के लिए भारत जापान सहयोग की वाछनीयता को लेकर बहुत देर 
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तक बातचीत की । 
नानकिंग से मैं शघाई होत हुए हागकाँय गया । उस क्षेत्र के कमाडर, कनल 

हारा ने शघाई म॑ स्थापित भारतीय केद्ध के समान ही एक केद्र की स्थापना के 
लिए सभो आवश्यक सुविधाएँ सुलभ कराइ। चीन में होते वाली घटनाओं की 
सुचना प्राप्त करने के लिए हांगकांग सर्वोत्तम जगह भी थी। 

अति योग्य स्थानीय भारतीय नेताओ को उस कार्यलिय का कायभार सौपने 
के बाद मैं सहयोग के लिए आभार प्रकट करने के उद्देश्य से कनल हरा के कार्या- 
लय मे गया। मरे साथ नानकिय में उपधिरोकू कमात के ले० कनल ओकादा 
भी थे। लेकित यहाँ अप्रत्याशित रूप से एक अप्निय घटना हो गयी हरा और 
मुझ में झगडा हो गया। उहोने बहुत शान वबधारते हुए कहां कि हालाँकि 
मैं जो चाह कर सकता था किन्तु मु्े सब कुछ ध्रञ्नाट के नाम पर करना 
चाहिए था। अकारण ही इस सलाह की मुश्चे कोई आवश्यकता नहीं थी। 
अपनी तीर प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए मैंने उनस कडे स्वर मे पूुछा--' क्नल 
हारा, आपका क्‍या आशय है ? मुझे जपना कायकलाप सम्राठ के नाम पर क्‍यों 

सम्पन्त करना चाहिए ? मूलत भारत का स्वततता अभियान ही मेरा लक्ष्य है और 
वह मैं भारत के नाम पर ही करूँगा ।” 

हारा वराबर मुझे उकसात॑ रहे। मु्दे उनका भाचरण वेहद अप्रिय लगा और 
लगभग नाराज़गी मे ही मैंने कहा, “आप भाड मे जाइये । मैं, जो ठीक समझता हूँ 
वही क्रूंगा। 

ले० कनल भोकादा ने मरे साथ शधाई की यात्रा के लिए अपना दो सीटों 
बाला विमान तैयार कर रखा था परतु हारा तथा मेरे बीच के वादविवाद के 
कारण उसकी उडान मे विलम्ब हो गया! मुझे हारा के भाचरण पर अभी भी बहुत 

फक्राध था ओर में इसी असमजस मे था कि जनरल उपिरोकु या किसी अय वरिष्ठ 
अधिकारी से हागकाँग छाडने से पूव कोई शिकायत करूँ या य करूँ। लेकिन ले० 
कमल आंकादा ने किसी प्रकार हारा तथा मेरे बीच दोस्ती करवा के स्थिति सभाल 
क्ती। 

हमारी उडान के दौरान ओकादा तथा मैं दोतो ही काफी तनाव में रहे ओर 

चुपचाप बठे रहे। हम दोनो हारा के बता के बारे म॑ सोच रहे थे। लेकिव शघाई 
पहुँचने पर हमने कुछ शाति का अनुभव किया। 

मेरे पुष परिचित, जनरल उपिसेकू की चीन की कमान के वाइस चीफ आफ 
स्टॉफ, ले० जनरल कसहरा और स्टाफ के अधिकारी मजर मिपिना एक शानदार 

जापामी रेस्तरां मे हमारी प्रतीक्षा कर रहे थे। ओकाटा ने उह हांगकाँग की घटना 
कह सुनाई। वे सब खिलखिलाकर हेंस पडे। जव मैंने अचरज के साथ पूछा कि 
ऐसे ग्रभोर मामले को वे इस प्रकार हंसी मे क्यो ले रहे थं, वो ले० जनरल कसहरा 
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ने कहा कि कनले हारा से जौर किसी भ्रकार की उम्मीद थोडे ही की जा सकती 
थी क्याकि थे आधे पागल हैं । 

तब मुझे सना मे अपन साथियों के वीच कनल हारा की असली ख्याततिका 
ज्ञान हुआ । वे एक भति योग्य अफसर जरूर थे, वर्ना उह हागकाग जसी महत्वपरूण 

कमान का अध्यक्ष ने बनाया जाता | उनके समक्ष ही, ब्रिटिश सना की हांगकांग 
रक्षक सेना ने जात्म-समपण किया था। मुझे बताया गया कि असल म वे बुरे 
जादमी नही हैं। मगर उनकी समस्या ये थी कि कानगारा भावना अति सम्राट 

के प्रति अति भवत होने के वारण कभी कभी वे अपना सतुलन खोकर पागलपतन का 
व्यवहार करने लगते है। हाँगकाग मे मेरे साथ हुई घटना का भी कदाचित यही 

कारण रहा होगा। ल० जनरल काशहरा न॑ मुझे बताया कि हारा ने इससे पूव 
कोरिया भ भी ऐसी ही परेशानी खड़ी को थी। ये सब बात मुसे यदि पहले ही 
पता हीती तो म॑ उतके साथ भिन भाचरण करता और कदाचित वहु अपरिय घटना 
न होती। 

भारतीय स्वतत्ता अभियान के लिए स्थापित शघाई कार्यालय म खूब बढिया 
काम हो रहा था। जनवरी 942 के आतिम सप्ताह मे मेन वहा के एक प्रमुख 

ब्यापारी जोसमान से मिलकर भारतीय ध्वजारोहण सभारोह फी योजना वनाई। 
पजावी महिलाओ के एक समूह न॑ मिलकर वादंमातरम गाया । यह प्रथम अवसर 

था जबकि शंघाई में वाहर खुले मदान म॑ इस प्रकार का एक भारतीय आयोजन 

किया गया था। भारतीय समुदाय के लगभग पाच सा सदस्य वहाँ उपस्थित ये । 
जगले ही दिन म॑ जहाज से तोक्यो के लिए रवाना हो गया । रवाना होते से 

पूव मुझे वडा सुखद अचरज हुआ, मेजर मिपिना मुझे विदा देने के लिए जाये थे 
और उन्हांने छह हजार पंत नकद मुझे दिये जो इस सदश के साथ जनरल उपिरोर्कु 

द्वारा भेजे गय थे कि मैं वह रकम निजो खच के लिए और अपनी समझ के थनुत्तार 
भारतीय स्व॒तनता अभियान के लिए उपयोग म ला सकता हूँ । 

तोक्यों पहुचने पर मैं आकासाका स्थित सन्‍तों होटल गया और 30| तथा 302 
नम्बर क॑ कमरे किराय॑ पर लिये। मुर्थ कार्यालय के लिए एक अतिरिवत ऊमरे की 

भी भावश्यकता इसलिए महसूस हुई क्याकि अतिथियां स भट के अलावा वहाँ स 
परताचार सबधी बहुत अधिक काम क्या जाना था ! सने जनरव उपिरोकु हारा टिए 
गये घन मे से कुछ राशि तो अपने लिए रख ली १र वाकी सुरक्षित रफन के दृष्टि 

स॑ होटल के प्रवधका को सोप दी । वे लोग मेरी सम्पदा देखकर अत्यधिक चकित 

व प्रभावित हुए । अपनी वतमसान सम्पन्नता से में भी कम प्रसम नही था। चीनी 
लुटरे वा शिकार हांत के वाद सिक्याँग से सिकिगि लोटते समय की नितात 
अभाव की स्थिति भोर अब की स्थिति भर कितना अतर था । जाज मेरे 

पास इतना धन था हि मैं उस बक मे रखकर स नो होटल मे अपनी साख की धाक 
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जमा सकता था। 
तोक्या के मरा सवश्रथम काय था स्तनिक हाई कमान विशेषकर बुदान हिल्स 

म॑ स्थित सशस्त्र सना के मुख्यालय के द्वितीय ब्यूरो के आठवे विभाग के साथ 
सम्पक स्थापित वरना | वहा वा विशाल कार्यालय समूह, शाही मुय्यालय और 
आम कमचारीगणो का कार्यालय जादि सव मिलाकर जापानी थापा में दाय होनेई 
कहलाता था। जनरल मुख्यालय के प्रथम ब्यूरो के चार विभाग 4 और वहा सनिक 
कायक्लाप से सम्बद्ध मामला पर काम किया जाता था। द्वितीय ब्यूरो $ भी चार 
विभाग थ॑ जां प्रथम ब्यूरो के चार विभागा स सम्बंध बनाय हुए थे और उहू पाच 
से आठ तक की सबख्याएँ दी गई थी। द्वितीय ब्यूरो का मुख्य काम था राष्ट्रीय तथा 
विदशी गुप्त सूचचा एकल करना। यह कायालय वोरयाकू यानी अभिसधि जादि 
का भी सचालन किया करता था जोकि थुद्धकाल को एक अर्निवाय गतिविधि 
होती है। द्वितीय ब्यूरो के हाथ म निणय प्रक्रिया की विभित गतिविधियों की कुजी 
थी और यह्‌ प्रथम ब्यूरो के साथ मिलकर काम करता था। पाचवाँ छठा 
आर सातवां विभाग यूरोपीय अमरीकी, रूसी, चीनी तथा दक्षिण-पूव एशियाई 

मामले संभालता था। जाठवे विभाग की काय-परिधि अति व्यापव थी। शनु- 
क्षेत्रा म छिषकर घुसपठ, ग्रुप्त तथा प्रत्यक्ष रूप से प्रचार तथा विज्ञापन काय आदि 
इसके दायित्व थे। माल-सामान को सप्लाई, परिवहन थादि ब्यूरों का दामित्व 
भी इसी का था। 

हा, जापानी सनिक हाई कमान काफी समय स युद्ध की तैयारी कर रही थी। 
उसने दक्षिण-पूव एशिया मे विद्यमाव करीव 20 लाख लोगो के भारतीय समुदाय 
की मनी और सहयोग प्राप्त करने की योजना भी बना रखी थी | सन 94 के 
सितम्बर मास में इसी उद्देश्य से एक सम्पक समिति का गठन कर लिया गया 

था । उपरोक्त विशाल भारतीय समुदाय में भारतीय स्वततता अभियान के बहुत्त 
से जाने माने और सिद्ध समथक भी थे। वहत्तर पूव एशिया युद्ध के सदभ से 
सबका सहयाग अनेक प्रकार स अमूल्य सिद्ध हो सकता था। 

सना के अध्यक्ष, जनरल सुगियामा राजनीतिक दूरदप्टि के धनी थे हालाकि 
अपने साथियो की ही भाति वे पश्चिमी शक्तियों की सयुक्त शक्ति के संम्मुख 
जापान की सनिक शवित को अनावश्यक महत्व देते ये। आरम्भ म॑ जापान के 

हाथ लगी विजय सनसनीखेज था। जनरल सुगियामा ही वै इस विचार का समथन 

किया कि भारतोय समुदाय से सम्बद्ध सामलो को देखने के लिए एक पथक कार्या 
लय की स्थापना की जानी चाहिए। 

उ हने बैगकॉक मे जापान के राजनयिक मिशन म॑ नियुक्‍कतत सनिक जताशे 
कनल तमुरा के अधीन वही एक कार्यालय की स्थापना का मिणय किया क्योकि 

वह एक ऐसा कंद्रोय स्थल था जहाँ स दक्षिण पूव एशिया के विभिन भागा के 
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बिना किसी जादेश के ही उहाने भारत में अन्तत जापानी सेना के अधिकारतन 
के विस्तार की योजना बनाने का जिम्मा ले लिया था ) उन्होत मलाया में भारतीय 
युद्धधदियो की सहायता से यह काम करने का विश्चय किया । उच्च जधिकारियो 
से अनुमति लेमे की तो दूर रही उहान किसी से परामश किये बिता इन युद्ध 
बदियों को एक भारतीय कप्तान मोहन विह के नियनण में रखने का निणय किया 

जिसने पहले ब्रिटिश इंडियन सेनिक टुकडियो के कप्तान की हैसियत से जितरा 

नामक स्थान पर मलाया की लडाई में जापानियो के हाथा हार खाई थी। सिंगापुर 
के समपण के बाद, जबकि भारी सय्या में भारतीय और ब्रिटिश सनिक बदी बनाये 
गये थे, फुजीवारा और मोहनसिंह के वीच गठजोड हो गया । बाद मे, उन दोनो ने 
ही भारतीय स्वतत्ता लीग के लिए बहुत सी समस्याएँ खडी की। इसकी चर्चा मैं 
बाद में करूँगा । 

दक्षिण-पूव एशिया मे भारतीय स्वतजता अभियान के विषय पर अनेक पुस्तकें 
लिखी जा चुकी है, जिनमे पहले रासविहारी बोस और वाद म॑ सुभाषचद्व वोस के 
नंतत्व की चर्चा है। उनमे स अनंक म अनेक नुटिया है या सत्य को विद्वत किया 

गया है। ऐसा या तो जान-वूसकर किया गया है अयवा अज्ञानवश। मेरे इस 
सस्मरणा का एक उद्देश्य यह भी है कि इतने अरम॑ से व्याप्त गलत जानकारी को 
सही रूप म॑ पेश करूँ । तथाकथित धठनाआ के चश्मदीद गवाह अथवा भागीदार 
होन के नाते मेरा नतिक कतव्य है कि जनता को दी गयी गलत सूचनाआ को सद्दी 
रूप में प्रस्तुत करूँ | 

पूव के युद्ध में प्रवेश के समय भारत-जापान सवधधां के मामला के निपटारे के 
सवध मे जापान की कोई स्पष्ट नीति नही थो । रासविहारी बांस जापान म॑ बहुत 

सक्रिय थे। मैं मचुको भ था और हम दोनो ही अपने-अपने तरीके स ब्रिटिश विरोधी 

गतिविधियों में सलग्न थे । थाईलण्ड, मलाया, बमा हामकाग, शघाई और बाय 
केद्रा म भी भारतीय स्वततता संनानी काम कर रह थे। कितु अन्तत जिस 
संस्था को भारतीय स्व॒तत्नता लीग का नाम दिया गया और जिसने इन सभी क्षेत्रा 

मे भारतीय स्वतश्रता सघप को एक ओपचारिक और सगठित रूपरखा प्रदान की 

उसका भठन द्वितीय विश्व युद्ध मे जापान के प्रवेश के बाद रासविहारी बोस के 
नेतृत्व मं किया गया। यह घटना तोक्यो म॑ जापानी हाई कमान तथा मरे और रास 

बिहारी बोस के दीच अनेक बार विचार-विमश के बाद हुई । 
मैं यह बात अधिकारपूवक कह सकता हूँ क्योकि उन सभी विचार-विमशों 

म॑ मैं, रासबिहारी बोस तथा जनरल सुगियामा के नेतत्व मं गठित जापानी सनिक 

अधिकारीगणा के बीच एक कडी की भूमिका निभाया करता थ।। हालांकि हमम 
से बहुत से लोग स्वतत्रता अभियान मे सलस्व थे, तो भी रासविहारी बोस ने अन्‍य 
सभी भारतीयों को तुलना मे मुच ही इस काम के लिए चुना। इसका कारण यह 
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था कि हालाँकि उनके असनिका सोपानक म ता अति उच्च स्तर के सम्पक स्थापित 
थ फिर भी उधर में ही ऐसा भारतीय था जिसव' कि सना वे साथ विशपकर दाई 

होनय क द्वितीय ब्यूरां के साथ निकट सम्पता थ। वास्तव में जनरल सुग्रियामा 
और रासबिहारी बोस के बीच भारतीय मामला स ध्रत्यक्ष रूप स सम्बद्ध भपि 

कारियों के माध्यम से मैंने ही सवश्रथम भेंट का प्रयाध कराया था । 

हमारा प्रयास यह था वि जापान के अलावा समस्त दक्षिण-पव एसिया में 

भारतीय जना की एक मर्थादित सस्था का संगठन क्या जाय। साथ ही अचानम' 

बदली स्थिति का फारतीय स्वतत॒ता प्राप्ति वे लक्ष्य प्री दिणा मं कस सवश्रप्ठ 

उपयोग किया जा सकता है टसकी भी व्यवहाय निर्दे शिका आदि तयार की जाय। 
जसाकि मैं पहले कह चुका हूँ भारत मे विद्यमान स्वतश्रत्ा सनानिया 

के अलावा विदशा मे उपस्थित विभिन्‍न नताओा व निर्धन मे भारत की स्वतत्रता 

के लिए सधप काफी पहले सही तेज गति से चलाया जा रहा था। उनम स बुछ 

तो अकले ही यायरत थे और जाय लाग विधिन सस्थाओं ये जध्यक्षां की 

हैसियत स कापरत 4) जय वह समय आ गया था कि इन सभी छितर हुए 

लोगा को एक नता के अधीन एक संगठित इमाई के रूप मे एवं सस्‍्या क्या रूप 

दिया जाय। मर साथ सलाह मशविरा बरके शसविहारी बास न यह सुझाव 
रखा कि प्रस्तावित सस्था का नाम भारतीय स्वतञ्रता लीग रघा जाय, जनरल 

सुगियामा इससे सहमत 4। फरवरी 942 के प्रथम सप्ताह मे, ताक्यों स रेडियो 

पर यह समाचार प्रसारित विया गया और जापान मे समाचार पत्ना मं भी छपां 

कि भारतीय स्वतत्रता लीप की स्थापना की गयी है जिसका मुख्यालय सन्‍नो हाटल 
के बमरा नवर 302 मे हे। हम निश्चयात्मक और प्रभावकारी तरीके तय करन 

मे जुट गय । 
मैं व्यापक ओर लम्पे विचार विमश के लिए राज ही रासविहारी बोस से 

मिलता। एक तय चिता का विषय था कि उन शत्रां म॒ जो पदले ही कब्जे म ले 

लिय गये थ तथा उन क्षेत्रों म जिनके शीघ्र ही जापानी सेनाओ के कब्जे मजा 
जाने की आशका थी रहने वाले लगभग 20 लाख भारतीय राष्ट्रिका के जान- 

माल की हिफाजत का इन्तज्ञाम कसे क्या जाएं। मैं उस समय सर्वाधिक आक्रान्त 

क्षेत्र यानी मलाया की स्थिति का लेकर, जहाँ कि दक्षिण-पूत्र एशिया म॑ रहने वाले 

कुल भारतीय लोगो म॒ से लगभग जाघे लोग रहते थे, सतिक मुख्यातय के साथ 
बराबर निकट सम्पके कायम किय॑ था। हाताकि क्माफी बडी सख्या म, वहाँ 
भारतोय वकील डाक्टर, तकनीशियन व अन्य दफ्तरी बाबू आदि थे किन्तु वहाँ 

बसनेवाला म से अधिकाश सादा मज़्यूर थे जो ब्रिटिश बागानो म॑ काम करते थे 

या फिर व्यापार करत ये | जापानी सेनाओ ने थाईलण्ड की सीसा की जोर से 

मलाया प्रायद्वीप मे घुसकर सिंगापुर की ओर बढना आरभ कर दिया था / ब्रिटिश 
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बिराध के पुणतया खडित हो जाने के कारण यह लगने लगा कि शीघ्र ही जापा 
नियो के अधिकार मे आ जायेगा । तागरिक भारतीयां की सुरक्षा के अलावा, 
भारतीय सैनिका के कल्याण का भी प्रश्त था। मैन गुप्त रूप स, कुदान हिल्स में 
स्थित सैनिक हाई कमान से अनुरोध किया कि अपनी मलाया स्थित कमान के 
लिए तत्काल निर्देश जारी करे कि उनकी सेनाएँ किसी भी भारतीय को हानि नही 
पहुँचाएगी । 

यह बड़ें सत्तोप की वात थी कि अविलम्ब ऐसा आदेश जारी कर दिया गया । 
इसका प्रभाव उल्लेखनीय रहा दु्यवहार या हत्या की ब्रुछ छिठ-धुट घटनामा 
को छोडकर भारतीय नागरिक समुदाय उस घोर नियति स बचा रह सका जिसका 
शिकार अधिकाश अय राष्ट्रिको को विशेषकर चीनियो को बनाना पडा था। 
ब्रिटिश, आास्ट्रेलियाई और “यूजीलण्ड निवासी युद्धधदिया के मुकावले में भारतीय 
युद्धवदियां को भी कोई हानि नही पहुँचाइ गयी । मलाया, भारत या अय दशो के 
बहुत कम लांग, जिहान युद्ध या भारतीय स्वतश्नता अभियान विपय पर पुस्तक 
लिखी हैं, यह जानत थे कि तीक्यो स्थित सैनिक हाई कमान के आदेश के कारण 
ही भारतीया की रक्षा हवा सकी थी। मलाया स्थित कमान को ताक्यो स यह भादश 
मी दिया गया था कि भारतीयां को भय व्यक्तियों से अलथ कैसे पहचाना जा 
सकता है। यह एक एसी ब्रक्रिया थी जिससे जापानी समिका विशेषकर देहातो से 

भरती किये गये सनिको के लिए जो उतन पारगत न थे, एक सादा तरीका अपनाया 

गया था | तोकयो से प्रेषित सकेत के अनुसार, जापानी सशस्त्र सैनिका को भार 
तीयो को पहचानने में दुविधा की स्थिति मे, प्रश्त पूछना होता था गाधी ?”। 

यदि उत्तर हा म॑ मिलता चाहे वह मात सिर हिलाकर ही दिया जाता तो उस 

व्यक्षित की अच्छी देखभाल करती होती थी | यदि तोक्यो से समय पर यह 

आदंश न भेजा जाता कि भारतीयों को शत्रु नागरिक नहीं माना जाना चाहिए 

ता 20 लाज भारतीय समुदाय का जवणनीय कप्ट भुगतना पड सकता था। 

सानो होटल में लीग के मुख्यालय के उदघाटन की घोषणा होते ही हज़ारों 

की सख्या मे जापानी युवजन स्वयसंवकों की भाति सस्था म शामिल होने क॑ लिए 
जाने लगे । रासबिहारी वास और मैन इस स्थिति की प्रत्याशा की थी और हम 
उसके लिए तथार थे। शुरू मही जनरल सुभियामा के साथ विचार विमश से 
पूष ही हम दोना ने जापस मे ये फैसला कर लिया था कि कुछ मूलभूत सिद्धा तो 
के अनुसार ही लीग का कायकलाप सम्पन किया जाएगा । 

ये सिद्धान्त थे--पहला, यह सस्था प्रत्यंक स्तर पर, अनासक्त कम! की 

भावना से काम करेगी यानी कसी एक व्यक्ति क निजी लाभ या किसी 
समूह विशेष के निजी हित के लिए काई काम नहीं करेगी। दूसरा लीग की 

स्थापना से पूव स्थाप्रित सास्क्ृतिक, राजनीतिक या जाय सभी क्षेत्रा की विभिन्‍न 
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भारतीय सस्थाजा के वीच उद्देश्य ता सयंध में पूण एग़्ता हागी। तीसरे, लाग 
भारत म विद्यमान भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस मे नताजझा 4 समथनर में राय करंगी 

और उनके विरोध म॑ या उनकी निन्‍दा परत हुए कोई वाम नहीं बरगो। चौथा, 

कोई भी गर भारतीय राष्ट्रिँ लीग वी सदस्यता प्राप्त नहीं कर सम्गा न ही 

उसवी गतिविधियां मे सक्रिय थाग ले सतकगा। पाँचवौ हालाँवि' जापानी अधिका 
रिया का सहयोग आवश्यक होगा थौर उत्तका स्वागत किया जाएगा ता भी नीति- 

निर्धारण और उसके कार्या वयन के लिए पूणतया लीग ही शिम्मवार होगी और 
अय किसी का हस्तक्षप सहन न किया जाएगा। 

इस प्रकार जापानिया के भाग लने के प्रश्न पर पहन ही साच विचार बरक 
निणय क्या जा चुवा था और मुझे कोइ दो सप्ताह तक प्रतिदिन कइ घटा के लिए 

सन्‍नो होटल के गलियारे में रठना पढ़ा था और भारी सझ्या में आनवाज स्वय- 

सेवको को ये स्पष्टीवरण देता होता था कि हम उह अपनी सस्‍्या का सदस्य क्या 

नही बना सकत थे । मैं उन सबका घयवाद दता और पारम्परिक नारतोय शली मं 

हाथ जोडकर नमस्त करके कहता वि हम उनके सदूभाव स॑ बहुत प्रभावित हैं 

किंतु हमारो नीति के अनुस्तार लीग को सदस्यता कंवल भारतीयां भौ ही मिल 
सकती है। हम जापानी मित्रा की सहायता जोर उनके सहयाग की भावश्यवता 

थी किन्तु हम औपचारिक रूप से उह अपनी सस्या का जग नहीं बता सकत 

थे। 

मुझे एसा प्रतीत हुआ कि जानवालो मं से अधिकाश भरत की सहायता करन 

की इच्छा म प्रेरित थे लेक्ति इस बात की सनावता भी थी कि उनमे से कुछ ने लीग 
को जापानी सशस्त्र सना में भरती क्यि जाने से बचने का एक माध्यम माना हो । 
जो भी हो ये वात महृत्वपूण थी कि हम लोग को उसकी सरचुना और वियन्रण, 
दोनो ही प्रकार से पुणतया भारतीय रख सके | 

उसके शीघध्न बाद निष्पोण होसो क्योकाई (एन० एच० के०) अर्थात जापान 

प्रसारण निगम ने हम लागा द्वारा भारत क॑ लिए दनिक प्रसारण के उदृश्य से एक 

शाठ वव केद्ग खोला । रासविहारी बोस ने इस सुविधा का भारत म॑ विद्यमान 

लगभग प्रत्यक भारतीय नेता को सम्बोधित करन के लिए उपयोग किया भौर उहे 

यह बताया गया कि लीम का स्वरूप क्या है और उसका उद्देश्य क्या है। उद्दे बह 

भी बताया गया कि यह टक्षिण पुव एशिया और सुदूर पुव म वसनेवाले भारतीयों 
की एक सस्था है जो भारत के स्वतवता सघय मे यथासभव समथन करने का कृत 

सकत्प है। अपन एक भाषण मे रासविहारी वोस ने भारत की एकता को बनाये 
रखने की एक जोरदार अपील की। उहोने इस समाचार को लकर अपना क्षोभ 

व्यक्त क्या कि श्री जिना मुसलमानों के लिए एक पथक राज्य, पाकिस्तान के 
संजन की दिशा म कायरत है। उहाने रेडियो पर ही यह विनती की कि यदि श्री 
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जिन्‍मा भारत के राष्ट्रपति बनना चाहते है तो हम सहमत है कि तु उह्े ऐसी किसी 
भी कारवाई स गुरेश् करना चाहिए जिससे हमारी मातृभूमि के टुकडे होते हो । 
“आइये हम सव मिलकर सघप करें और एक ऐसा सरवतन भारत लायें जा सदा- 
के लिए एक होकर रहे ( 

हम इस विपय म॑ बिलकुल स्पष्ट थे कि तोक्यो स्थित अधिकारीगण और 
उनकी क्षेत्रीय कमानो के सहयोग के वल पर ही जापान-अधिकृत या जामगान 
नियप्ित क्षेत्रों में भारत का स्वृतत्रता आदोलन चलाया जा सकता है क्योंकि 
जापान को इन सभी क्षेत्रा मं बहुत अधिकार प्राप्त था। यह बात तक्सगत ही थी 

भौर वास्तविकता की अवहेलना करन से कोई लाभ न था। लेक्नि हमने जापा- 
निया द्वारा लीग पर नियत्ण के विचार को कभी स्वीकार नहीं किया। स्थिति 

बहुत नाजुक थी ओर उसके वारे म जापानी हाई कमान के साथ विवेकपुवक और 
कूटमीतिक दग से वातचीत अपेक्षित थी जिससे कि लीग एक स्वायत्त भारतीय सस्था 

के रूप में अपनी प्रतिष्ठा खोये बिना प्रभावकारी ढग से काय कर सके। यह 

जानकर हम बडा सतोप हुआ कि थाईलण्ड और मलाया में स्थानीय भारतीय 
नेताओं न॑ पहले से ही छुचाह ढंग से काम शुरू कर दिया था । समुदाय म॑ आत्म- 
विश्वाप्त जगाने के उद्देश्य से उह्ान समस्त महत्वपूण के द्र! में लीग की शाखाओं 
की स्थापता कर दी थी । 

बडी-वडी सभाआ मे भारतीय लोगो को बताया गया कि भारत को स्वतन 
देखने की प्रत्येक व्यक्ति की आरकाक्षा पूरी होने का अवसर आ पहुँचा है। इस काम 

को बल देने और विकसित करते का जिम्मा स्थय भारतीयों का है। लेकिन, इसमे 
जापातियां की श्रहायता आवश्यक थी । इसका उपयोग रासविहारी बोस के 
नेतृत्व में केद्धीय ससस्‍्था द्वारा समय समय पर निर्धारित कायक्रमा के अनुतार 
किया जा सकता था | विभिन देशों मे लोगों को उचित नेतृत्व प्रदान 
करने के उद्देश्य से राष्ट्रीय परिषदो की स्थापना की जानी थी। मलाया में 
नेतृत्व प्रीतमर्सिह को और थाईलण्ड में स्वामी सत्यानद पुरी को सौपा 
गया। 

प्रीतमर्सिह एक धम-प्रचारक सिख थे जो मृलत थाईलण्ड म॑ धम प्रचार के 

लिए गये थे। किस्तु, उहे मेजर फुजिवारा इस उद्देश्य स मलाया ले गये थे कि ब्रिटिश 
सेना म॑ से भारतीय सनिको को हथियार छोडकर जापानी पक्ष की जोर आने के लिए 

प्रेरित करें | स्वामी सत्यानद पुरी कलकत्ता की वृहत्तर भारतीय समाज 
नामक सस्था क॑ सदस्य थे और थाईं सस्‍्कृति एवं भाषा के अध्ययन के लिए सन्‌ 

]930 मे थाईलैण्ड गये थे। वे वही बस गये और भारतीय स्वततता अभियान में 

जुट गये । द्ुभाग्यवश्च दर्मा स्थित भारतीया को उचित नेता न मिल सका । जब 
वहाँ युद्ध ज़ोर पकडने लगा तो उनमे से वडी सख्या मं लोग सीमा पार कर भारत 
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आ गय । वहुत से लांय तो सुरक्षित पहुँच सके किन्तु जाय बहुत से जा उस याप्रा के 
लिए जशक्त थे माय में ही समाप्त हो गये । 

5 फरवरी 942 की जापानी संनाओांद्वारा सिग्रापुर पर अधिवार किये 
जाने पर जनरल आचिवाल्ड पर्वीवाल जौर उतउकी सना व जापाय री 25वा क्ना 
के ने० जनरल तोमोयूकी यामापिता के समक्ष जात्मसमपण बर दिया । युद्धवदियां 
मे कोई 45 हजार भारतीय सैनिक भी थे । 7 फरवरी ये दित फरर पाक नामक 
स्थान पर ब्रिटिश संता के ले० वतल हृष्ट द्वारा ओोपचारित रुपस उह मेजर 

कुजियारा को सोप दिया गया। उन युद्धवदिया म॑ क्नल निरजनधिह गिल भी थे 
जो उच्च सम्मान प्राप्त सम्राट के जायाग! के अधिकारी थ और प्जाव के अभिजात 
मजीठिया परिवार स थ। इस परिवार क एक सदत्य सुदरधिह मजीठिया का 
ब्रिटिश सम्राट द्वारा नाइट की उपाधि स विशुषित किया यया था । 

मजर फुजिवारा न 'मर॑ प्रिय सारतीय सनिको |” के सवाधन के साथ जर्ति 
नाटकीयतापूबक भारतीय युद्धवदिया ये जात्मसमपण को स्वीकार किया। उ होते 

उन युद्धव दिया और जापाती सेनाओं के वीच अच्छ सवधा वी स्थापना की दिशा मं 
प्रयास करने का वचन दिया। उतके और युद्धवदियां में से एक कप्तान माहनसिद 

कै बीच जिनकी चर्चा मे पहल कर चुका हु, एक मिलीभगत थी। मोहनपिह 

भाईलण्ड के साथ मलाया वी सीमा पर जिल्‍ना के निकट स्थित 4वी पंजाब 
रेजिमेट की प्रथम बटालियन के सदस्य थ। कहा जाता था किव॑ धागकर बागे 

बढ़ती जापाती सेना के साथ आ मिले 4॥ वास्तव मे क्या हुआ इसकी काई प्रामा 
णिक जावकारी छुलभ नही है, लेकिन कुछ सूत्रों के जनुसार युद्धवदी बना लिए 
जाने के बाद व जापानी सना में जा मिल थे लेक्नि अन्य लोगो का कथन है कि वह 
इससे पूव ही भागने की योजना बना रहे 4और जसे ही अवसर सामने जाया 
उस ।ने स्वय का प्रस्तुत कर दिया । 

मोहनसिह ने सत 907 में एक साधारण पैदल सनिक वी साति भारतीय 

सेना मे प्रवेश किया था और धीरे धीरे देहरादुन स्थित भारतीय सतिक जकादमी 

से कमीशन प्राप्त क्या धा। कोई 32 वप की आयु मे उहह॑ कप्तान बना दिया 
गया था । फुजिवरा प्रयक्षत उनसे प्रशावित ये औ” बपव उद्दश्यां की प्राप्ति के 
लिए उनका उपयाग करन वी जाशा रखते थे। जा भी हुए, एसा प्रतीत होता है 

कि कुजियारा ने मोहनसिह को बहुत जधिक छूट दे रे था कि बहू बाकी भारतीय 
गुद्धबदिया से जस चाहे व्यवह्वार करें जिसस कि उाहू उनकी देखभातग आदि की 
मुस्तनीवत से छुटकारा मिल जाएगा । 

जव॑ मोहनसिह न फुजिवारा के साथ मिलीभगत की थी तो उस कदाचित 
बडी-बडी जाशाएँ रही हांगी। एक अनुमान के अनुसार उसे यह भी विश्वास था 
कि यदि जापान युद्ध में जीत जाता है तो उसके साथ मिलतवाल प्रथम भारतीय 



द्वितीय विश्व युद्ध 99 

सैनिक अधिकारी के नाते वे भारत के सैनिक तानाशाह भी बन सकते थे । अय लोग 
भी थे जिनका विचार था कि फुजिवारा मोहनर्सिह साठगाठ म और अधिक 

अप्राकृतिक और सदेहजनक बाते भी थी। कारण यह कि यदि भारतीय युद्धवदियां 
की देखभाल का ही प्रश्न था तो साधारणतया एक वरिष्ठ सनिक अधिकारी की 

सेवाएँ वाछनीय थी और उन वदियो मे अनेक ऐसे अधिकारी थे जो मोहनसिंह की 
तुलना में कही उच्च स्तर के थे। 

प्रत्यक्षत फुजिवारा ने मोहनसिह को इसलिए चुना क्योकि वे ऐसे प्रथम 
भारतीय अधिकारी ये जिहोने अपनी स्वामिभवित का स्थान परिवतन कर लिया 
था । जो भी हो, यह उस प्रकरण की चरम हास्यथास्पद समाप्ति ही कही जाएगी 
कि मेजर फुणिवारा ने कप्तान मोहन सिंह को जनरल की उपाधि से विभूषित किया 
और उ हू युद्धधादियां का नियतण इस स्वीकृत लक्ष्य के साथ सौप दिया कि समय 
आने पर उह भारतीय राष्ट्रीय सेना मे बदल दिया जाएगा जो नतत भारत पर 

आकमण करने जौर उसे मुक्त कराने का काय सम्पन करेगी। इस प्रकार की 
एक अत्यत बेहूदा योजना, जो निश्चित रूप से वरिप्ठ अधिकारियो के उत्साह भग 
का कारण हो सकती थी, किसी भी सैनिक इतिहास के विवरण मे जनात ही रह 
गयी प्रतीत होती है। जापानी संना के उच्च कमाडरो के पास उसके भेजरा म से एक 
के द्वारा सृजित इस प्रकार की एक विचित्र स्थिति की ओर ध्यान देने का शायद 
समय ही न था। यदि उह इसका ज्ञान होता भी तो भी कदाचित उहांत प्राब- 
मिकता की अपनी सूची म॑ सबसे निम्न स्थान पर एक विचित्र बात की भाति 

इसकी अवहेलना ही की होती । सर्वाधिक उच्च स्तर के जिस जापानी सनिक अधि- 
कारी से 'जनरल मोहनसिंह कभी मिल पाय थे, वह एक 'कनल' था और वह भी 
तब जब जनरल मोहनसिह को उसस मिलने के लिए बुलाया गया था । सामायत 
उनका सम्बंध केवल मेजर या उसस भी नीचे के दर्जे के अधिकारियों के साथ ही 

रहा था। 
सिंगापुर की पराजय के एक दिन बाद जनरल तोजो ने जापानी दायत (ससद) 

में एक वक्तव्य दिया। उहान कहा कि जापान भारतीया को शतु नही मानता 

जौर जापान सरकार ब्रिटिश सत्ता से मुक्त पान के भारतीया के प्रयासां मे सहा- 
यक होगी। तोजो न॑ कहा कि अव समय जा गया है कि सब भारतीय/ को एकजुट 
होकर ब्रिटिश शासका को भारत से खदेड देना चाहिए। उन्हाने यह भी कहा कि 
इस प्रक्रिया मं जापान द्वारा अनासक्त भाव स ही सहयोग क्या जाएगा यानो 

जापान का भारत विजब का कोई इरादा नहीं है। इन सब बाता की एक 

रोचक पृष्ठभूमि थी । जनरल ताजो द्वारा सिंगापुर मे त्रिटिश जन के आत्मसमपण 
की घांपणा ओर भारत की चर्चा किये जाने स तुछ ही समय पूव समिक 
मुख्यालय मे एक सभा हुई थी जहां मैं भी उपस्थित था। डा० निकि कुमुरा 
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भारतीय मामला मे हाई कमान के सलाहकार ध॥ व रिपा वि 
भारतीय दशन के प्रोफ़ेसर ये और शातिनिकेतन म टगोर के | 
विश्वविद्यालय म काफो समय रह चुके थ। व सस्द्वत मापा के पडित 
स्वतत्रता लोग के साथ निकट सम्पक बनाय रखन की सुविधा: 
उ होने समो होटल वे 43 नम्बर के कमर म॑ निवास्त स्थान वन 
चूकि लीग का मूल सिद्धांत था अनासवत कम यानी ' बिना 
काय ” मैंन जनरल तोजो को विवरण दन वाल अधिकारिया स कह 

रहेगा यदि दायंत (ससद) म प्रधान मतन्नी के भाषण भ उध्ती विचार 
दिया जाये जो भारत के प्रश्न को लेकर जापान वे स्ख थी लिए भी : 
हो सके । 

प्रोफसर किमुरा जौर विवरण देने वाले अधिकारी दाना ही ये 
गये । कितु, प्रोफेसर को सस्कृत वाक्‍्याश का सही जापानी रूपान्तर ८ 
कुछ समय लगा । अतत उहान॑ सही मुहावरा प्रस्तुत क्या। कि 

सम कोइ चालीस मिनट का समय बीत गया ओर जनरल ताजो वी 
उतनी अवधि के लिए स्थगित रखना पडा | लेक्नि इसका सुपरिण। 

मैंने जापानी सनिक अधिकारिया को इससे पूव के अपने विचार विम 
भारत क॑ प्रति उनकी योजना की सुस्पष्ट घोषणा के महत्व का स्मः 
चीन मे उनकी चुटिपूण नीतिया और कायप्रणाली को वजह स॑ वहु 
पदा हो चुका था और जसा कि उनके अनुरोध पर मचुकों म॑ कि 
काय की रिपोट म॑ मैंने स्‍्वय भी लिख भेजा था, उन सब के परिणाम 

बेकाबू समस्याएँ उठ खडी हुई थो। यह जरूरी था कि जापान के : 

सबंध में भारतीयों के मद म॒ कोई सदेह पैदा न हां, इसका निश्च 

ही वर लिया जाना चाहिए था। ब्रिटिश साम्राज्यवाद का जूआ उत्त 

लिए सघपरत भारत जापान की ओर स उपनिवशवादी रवय के 

झलक भी बदाश्त नही कर सकता था। दक्षिण पुब एशिया ही नही, 
भारत के भारतीया के बीच कसी भी सभाव्य सदेह को पहल ही 

जाना चाहिए था। 

जापान सरकार को इससे यूव दी गयी सलाह का दोहराने कोई 

अवसर का हमने उपयोग किया जौर अपनी सलाह का दुहराते हुए हु 

किसी भी गलतफ्हमी स बचे रहने के लिए भारतीय मामला के सम 

विचार विमश तथा कारबाई भारतीय पक्ष की ओर से स्वततश्र॒ता लीग 

पक्ष की भोर से सनिक सम्पक समूह द्वारा समजित की जानी चाहिए। 
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खेखक और उनकी पत्नी, विवाह के समय का 
फोडो, (6 फरवरी 939 मे)। 

लेखक, उनको पत्नी और उनके दो पुत्र ([946)॥ हु 
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नवम्बर, 944 मे सुभाष चद्ध बोस की तोक्यों यात्रा के अवसर पर उनके साथ हैं--- 
दोमेई समाचार एजे सी के अध्यक्ष श्री कोनो । (दाहिन) और दोमई के दक्षिण पूव एशिया 
ब्यूरो के अध्यक्ष श्री फुकुदा, उनके पीछे हैं वी० सी० लिगम भौर लेखक । 

/स, ” १ बोस के अन्तिम सस्कार म बोद्ध लोग वठे हुए--दाइ ओर उस सम्मानका चिंह्े 
7 ” जापान के सम्नाद ने उन्हे दिया था। (सकिड आडर आफ मरिट आफ द राइजिंग सन) 



श्र 

भारतीय स्वतत्तता लीग का तोक्यो सम्मेलन 

भारतीय स्वतनता जभियान के प्रति जापात सरकार के रुख के सम्बध मे 
दायत मे जनरत तोजों की घोषणा के शीत बाद ही रातविहारी बोस ने और मैने 
यह बनुभव फिया कि लीग के समस्त महत्वपुण क्षेत्रीय नेताओं का तोक्यो मं एक 
सम्मेलन आयाजित क्या जाय जिससे कि विचारा पत्र आदान प्रदान किया जा 
सके और एक सुस्पष्ठ कायफ्रम की रूपरेया बनायी जा सके | इस सम्मेलन की 
तिथि 0 माच, 942 निर्धारित को गयी थी किन्तु परिवहन की कठिताई के 
कारण इसको बढाकर 28 नाच करना पड़ा 

रासबिहारी वाघ और मरे बीच की महत्वपुण वठका मे से एक के दोसप 
जाहोतन यह निगय किया कि वे लीग के सस्वापक प्रधान बन रहसे और प्रस्तावित 
वाया सम्मेसन के भी अध्यक्ष होगे मंगर एक सह-सस्थापक और उनक विकेल्प 
स्वरूप कोई एक ऐसा व्यक्ति होना चाहिए जा किसी भी जापातस्थिति क आने 
पर उनकी जिम्मदारी से माल सके । 3 होने निणय विया कि जब कमी ऐसा अवसर 

आय तब मैं थ दाना भूमिकाएँ जदा करूँ। सीय की समस्त रूपरंखा मे अपने 

द्वितीय स्थान हे सहृर्शर्मी की भाँति रासविह्यारी ने मुथम्त जो विश्वास दर्शाया था 
उससे मैंच अपने जापका अति सम्मानित अनुभव किया। इसक साथ साथ मुझे 
भारतीय स्वतत्ता लीय और भारतीय मामलों से सम्बद्ध जापान सरकार के 

अधिकारिया के साथ सभो महत्वपूण मामला के सम्बंध में और सोटे तौर पर 
प्राय उठते वाले मामला को लेकर, जिनका सुदूर पूद जौर दक्षिण पूव मे रहनेवाले 
भारतीय समुदाय पर प्रभाव हो सकता था सेनिक हाई कमान के साथ प्रमुय 
श्म्पर्क अधिकारी की भूमिका भी निभानी थी। 

पअस्तावित सम्मनन के लिए तोकयो स्थित समस्त भारतीयों से यह सहमति 
प्राप्त की गयी कि मलाया में निवास करने काने भारतोयो का प्रतिनिधित्व करेंद--० 
एड ० राधवन जो पेयाग के एक प्रमुख वकील और मदाया की भारतीय सस्था के 
प्रधान थ, के० पी० बेशव मंनोव, जो जापान द्वार कब्डा किये जान से पूव, 
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'्वगापुर के सर्वाच्च यायालय म कायरत बेरिस्टर व और एस० सी० गोहो, जो 
सिंगापुर म यूध लीग!” तथा कुछ सगठता | नता होने के जलावा सिंगापुर 
मे ही एडवोकेट भी थे। वर्मा तथा फिलिपीन स कोई प्रतिनिधि नही था सका 
था लेकिन हागकाग, शधाई थऔौर बुछ उय क्षेत्रा से प्रतिनिधि जावेबात 
थे। 

जापान म॑ निवास करनेवात भारतीयों म॒ स, रासविहारी बोस के अलावा 
जिन व्यक्तिया का प्रतिनिधित्व के लिए चुना गया, वे 4---डी० एस० दशपाडे, 

वी० सी० लिगम बी० डी० गुप्ता एस० एन० संन राजा शेरमन, एल० जार० 

मिगलानी और के ० वी ० नारायण । हावाकि मैं काफी लव लवे अरसे के लिए मचुको 

मे रहता रहा था लेक्न मे स्थायी रूप स वहा स्थानातरित मही हुआ था। इसलिए 
मैं तोक्यो के भारतीय समुदाय का एक अग बना हुआ था। जत जापान से शामिल 
होनवाले प्रतिनिधिया म॑ से मैं नी एक था। वास्तव मे, इस सम्मलन मे मरी भूमिका 

बहुमुदी थी। पहन जिन पद-दायित्वो की चर्चा मै कर चुका हैँ, उनक साथ-साथ मुझे 
मचुका के भारतीय स्वतत्रता अभियान केद्धा और वहा रहनेवाले भारतीय समुटाय 
का भी प्रतिनिधित्व करना था। चीन के विभिल्न नगरो मे भारतीय रहते ध। 
किन्तु शघाई के अलावा अय कोई भी केद्र अपना प्रतिनिधि भेजन की स्थिति में व 
था। इसलिए मुझे उन समुदायों का प्रतिनिधित्व भी करना था। इतना ही नही, 
मैं प्रमुख सयोजक तथा सचिव की हैसियत से रास बिहारी बोस के प्रति उत्तरदायी 
था और उन सव कार्यों के लिए भी जो वे लीग के सह सस्थापक तथा वकल्पिके 
प्रधान की हैसियत से मुझ सौंप सकते ये । 

हागकाग से जाये प्रतिनिधि थे डी० एन० खान जौर एम० जार० मल्लिक 

तथा शघाई के भारतीयों का प्रतिनिधित्व ओ० आसमान और प्यारातसिह ने किया । 

सम्मेलन के लिए प्रवध सम्पन हो जाने से पहल हमे पता चल चुका था कि 
मंजर फुजिवारा और कप्तान मोहनसिह भारतीय युद्धवदिया के बीच कायशील थे 

और उन लोगो म॑ से एक' सस्था का सृजन करने मे प्रयासरत थे जिसे भारतीय 

राष्ट्रीय सेना का नाम दिया जाना था। यह वात बडी भाश्वयजनक थी कि इतना 
महस्वपूण मामला इस क्षेत्रम लगभग नहीं के बरावर अनुभव प्राप्त दो अवर 
सनिको द्वारा संभाला जा रहा था। रासविहारी और वाकी हम सभी इस विषय 

मे चितित थे और मलाया के भारतीय समुदाय के असनिक नेता भी परेशान थे । 

हमने सुना कि भारतीय सनिक अधिकारों जिनमे स अनेक मोहनसिंह से 
चरिष्ठ ये। आम तोर पर एक नई सस्था की स्थापना का जिम्मा मोहनसिह को सौपे 
जाने के विरुद्ध थे। किंतु, स्थिति अस्पष्ट थी। हम पता चला कि जाज़ाद 
हिन्द फौज का एक केद्व स्थापित किय जाने का निणय हो चुका था और कुछ 

अधिकारिया तथा जय वर्गों ने उसम शामिल होने की इच्छा प्रकट वी थी । 
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यगकाक स्थित तमुरा उिकसे वी, जिसब अन्तात पुजिवारा सिंगापुर म 
कायशील था, सताह के अनुसार हमने सैतित मुख्यालय का परामश दिया कि 

आरतीय युद्धवदिया के कुछ प्रतिनिधिया को भी सम्मलन मे भाग ला वी 
अनुमति दी जानी चाहिए वयाकि इसल उन लागा म नतिक वल वनाय॑ रखन मे 
सहायता मित्रगी। साथ ही भविष्य की ग्रतिविधि मे भी उनता उचित उपयोग 
विया जा सबंगा। पुजिवारा + निर्देशानुसार जा दो प्रतिनिधि भेज गय, व बव-- 
यप्तान माहन सिंह और वनल ए-+० एस० गिल । 

सम्मेलन ये उद्घाटन थे पूव एक घटना हा गयी। एवं विमान थाईवण्ड से 
स्वामी सत्यानन्द पुरी और मलाया से जानी प्रीतमसिह, कप्तान अवर यान थार 
बा० ए० नीलकठ जय्यर (जा मलाया तथा कुजालासम्पुर वी बद्बीय भारतीय 
सस्‍्या के जवृतनिय सचिव थ) तथा बुछ जापानी सतत अपराधिया का ला रहा 
था जा जापान मे यहा, कदाचित पुजिपाति पर, दुघटता वा शिवार हा गया । 

बृद्ां गया था थि जापान की जार यात्रा वे' जिए, मौसम का यरादवी व वारण 

विमान चाल न प्रस्थान बडडे स कुछ विलसम्ब स उड़ने या प्रस्ताव रखा पा जिस 
विमान पर राबार एक वरिष्ठ सनिय अधिकारी न, जा तावया मे एवं बठवा में 
शामिल हात व लिए उत्सुक था, नहीं माना। उस जधिवारी प्रमोसम वी जय 
हलना परके करू था सदस्या को उड़ान या हुबस दिया था | यह विमान और इस 
विमान पर सवार लाग फिर कभी नहीं दख जा सब । इस दुघटना व य्रारण 
सम्मेलन मे दुय का यातावरण छा गया और सम्मलन मे सबस पहन उस अभाग 
पिमात पर जान वाल प्रतिनिधिया और उनके साथिया की मृत्यु पर शाह प्रस्ताव 
पारित पिए गए। 

इस सम्मलन वे लिए गई 24 प्रतिनिधि सना हाठल म मित्र भौर पुछ 

दिन 4 लिए पूर हांटल वा लीग थे वार्यों कूसिए ही उपयाव विया एया था। 

रासविद्वारी बास करों एर मत स प्रधान बुना यया। सम्प्तत व आायाजा बे 
दोरान उपस्पित समस्त कठिनाइया और उने पर विजय पाने थे अपन प्रयाधा बा 
विस्तृत वणय 7 रन पा मरा काइई इरादा नहा है। बदुतननी सप्स्याजा म॒ एश 
जिस मैं जाश्यपजनवः हा पहूया, जापानी सघनित अधिकारिश न रस जजुराप व 
सम्दद्ध पी नि हम सम्मेतन ही ब्यें उन्‍ना हाटल शो बजाय पर इस्मारियल हट 

मक्‍रें। 
मैन शिन पूलतम सुदिधाना रा अनुराध रिया था उायरा पूति ते थुव 

जापाओी हाई कमान और मुप्त म जनर पडपें हा घुडा थी । इप जनाद”यक प्राय 
हो मानने का मरा हई इंशादा ने पा। मैने आह दशदा आर बहा रि 

सम्मलद वा पुर निर्धरित स्पाल ददपन ही हई जावाइदता न क। रचना 
शी नहों, जियपर रणात पर नारधेय रगत्रगा छोप आ पराससन दिया जाना छा 
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उसके लिए 'इम्पीरियल' घब्द के प्रयोग भी हम नाएसद करत है । हाँ, तोक्यों में 

हम इम्पीरियल हादल का वहाँ के सदभ में ओर उचित परिप्रेक्ष्य में महत्व समझते 

है और स्वीकार करते है, किन्तु अय स्थानों से आते वाले भाइयों द्वाण अति 
वायत यही बात सोची जायगी, इसकी प्रत्याशा हम नही कर सकते थे । जापान से 
अनभिज्ञ भारतीय उपनिवेशवाद से सबद्ध अप्रिय जय वाले इस शब्द को आपत्ति 
जनक भान सकते थे वे सोच सकत थे कि हम जापान के इम्पीरियल नियनण में 

बंधे हैं। काफ़ी वहुस के वाद, ज तत मैं हाई कमान के जधिकारिया को अपने साथ 
सहमत करा सका भौर उहात स्वीकार कर लिया कि प्रूव निर्धारित योजना कै 

अनुसार हमारी सभाएँ सनो हाटल म ही होगी । छोटी सी वात का बत्तमड बहुत 
अधिय रहा । 

अपनी पुस्‍्तक (दि रोड दु डेल्ही' मे एम० शिवराम ने इस सम्मेलत के आयो 
जन तथा प्रवव आदि को लेकर मेरी बहुत प्रशसा की है। उह्ोन जो कुछ कहा हैं 
उन शब्दों का अब या तिकलता है कि वहा जो कुछ भी हुआ और जा भी 
उपलब्धि हुई उस सबका श्रेय मुझे जाता है। ये शिवराम का बडप्पव है। 
उदह्ोन एक भारतीय स्वतत्रता सेनानी की हैसियत से मरे जीवन के विभिन्‍न 
पहलुओ और राजनीतिक गनिविधिया में मेरी सक्रियता की भी चर्चा की है। 
मुझे साधारणतया इजीनियर का काम करने के लिए भारत लौट जाना चाहिए 
था, लेक्नि इसमे गम्भीर कठिनाइयाँ थी क्योकि मै ब्रिटिश अधिकारियों की 
नाराजगी का पात्र था । इसलिए मैं ऐसी स्थिति म था कि भारत से बाहर रह 

कर ही वह सब काय सम्पन्न कर सकता था, जिसे अपन देश के स्वाधीनवा संघ 
में मैंने अपना योगदान माव लिया था जौर जिसके लिए सै अपना सब कुछ पुशी 

से अपण कर सकता था। 
शिवराम का यह कहना सही है कि सैंन जापान मे तथा अय स्थाना पर भी 

सस्‍्वय का बहुत-सी गतिविधियों मं उत्तझा लिया था। मैं एक रोणित की भूमिका 

निभा चुका था, मगोलिया स॑ साक्षात्‌ बुद्ध/ के रूप मे यात्रा कर चुका था दो 
का व्यापारी भी बन चुका था। यह थी सत्य है कि मगोलिया के राजकुमार तेह 
का जापानियों क साथ सम्पक मे मरे ही कारण हुआ था । इसके अलावा मैं चीन 

के राजनीतिक नेताआ ओर जाप्रातियों के बीच सम्पक कड़ी की-सी भूमिका भी 
निभा चुका था। उत्हाने अय जिन बाता का हवाला दिया है उनम हैं-- ब्लक 
ड्रैगन सतोसाइटी' ओर अय दक्षिणप्थी राजनीतिक सग्ठना के साथ मेरा सपक, 

जिनके साथ मिलकर मैं एशिया म॒ ब्रिटिश सत्ता को समाप्त करने के लिए यथा 
संभव प्रयास्त करने को उत्सुक था। शिवराम ने यह भी लिए है कि रासविहारी 

बोख मर ही बल पर यहाँ वायरत रह । उन्होने जापानी संनिक सोपानक के 

साय मेरे सम्गघो की भो चर्चा की है। उ्॒ते मुझे एक “रहस्यमय व्यक्ति कहा 
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है जो भारी ओजस्विता और नुप्त शक्षित का त्वामी है ओर बहुत प्रभावशाली 

है 
किन्तु सम्मेलन मे जो कुछ हुआ वह सभी घुबद सुचारु रहा हो ऐसी बात 

नही है। मलाया से आने वाले सनिक व ग़र सनिक दोनो हो प्रतिनिधियों के मन में 

जापानिया के मप्री प्रस्ताव और सहायता के वचन के बारे में सदेह था। ऐसे क्षण 

भी आये जब रासविहारी वोस ओर मुझे उन असाधारण परिस्थितिया म॑ उचित 
दृष्टि से देखने के लिए प्रतिनिधियों को मनवाने म॑ बडी कठिनाई का अनुभव हुआ । 
मलाया से आये प्रतिनिधियां ने जापानियो के साथ भारतीयों के सहयोग 
ओऔर भारत को दातता से मुक्ति दिलाने को दिशा में जापानियों द्वारा दिए गये 
सहायता के वचत को लेकर अत्यधिक कानूनी रुख अख्तियार कर लिया था। 
प्राय वे एसा रुख दर्शाते थे मानो कचहरी मे वहस कर रहे हो। युद्ध-बदियों के 
प्रतितिधिया का जहा तक अश्त था मोहनर्तिह इन बठकों मे ग्राय मौत रहते 

थे। उन पर सदा ही फुजिवाय हावी प्रतीत हाते थे और बाहर आकर वे फुजि- 
बार से बात करते थे। उन्हान कभी सी अपने विचार हम पर या अन्य प्रतिनिधियों 
पर प्रकट नही किए सम्मेलन के सदस्यों के बीच वे 'काला घोडा” कहलाते थे । 

गिल का रवया ऐसा था माना वे एक साथ दी नावो पर सवार हो। उन्हें 
इस वात का भी ज्ञान नही था कि किस पक्ष का साय देना चाहिए। उहोने 
जापातिया के साथ लीग के सम्बधधो के विपय से विचार-विमश के लिए राजा 
महेद्व श्रताप की खोज निकालने की धप्टता भी दिखायी । उ हे इतना तो मालूम 

हांना चाहिए था कि महेद्धप्रताप को जापानी अधिकारीयणो की कृपा सुलभ नही 
थी और उनके साथ सम्पक स्थापित करने पर गिल स्वय पुलिस के हाथो 
गिरफ्तार किये जा सकते थे। वास्तव मे लगभग ऐसी स्थिति आ भी गयी थी 

ओर थुदान के ह्वितीय ब्यूरो मं कुछ कह-सुनकर मै ग्रिल को किसी मुसीबत में 
फेसने से वचा सका था। 

रासविहारी और मैं चाहते ये कि राजवीतिक मामलो के प्रति ग्रिल का जो 

वचकाना रवैया था उसे दूर करने का उचित अवसर दिया जाय साथ ही उहे 

लीग का एक उपयोगी सदस्य बताया जाब जिसकी हमारी दृष्टि में उनमे 
सम्भावना थी । उनका व्यक्तित्व अति प्रभावशाली था और वे मूलत उच्च-स्तर 

के व्यक्ति थे। यदि उह् उच्चित ढग से यढा जाता तो वे लीग के विशेष सहायक 

सिद्ध हो सकते थे । पर्याप्त सलाह-मशविरा के बाद वे हमार हम-खयाल बनते 

प्रतीत हुए किन्तु मोहनर्सिह जो सदा ही फुजिवारा की छाया मे ढेके रहत थे हमेशा 

लडाका ओर सहयोग पुण रुख जपनाये रहे । 

युद्धवदियों के इन दो प्रतिनिधियों के आचरण की एक विशेषता यह भी थी 
कि स्वयं उनमे भी गहन सदेह का आभास मिलता था। गिल ने यह स्पष्ट कर 
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दिया था कि उनझे मत मे मोदतसिह तवा आजाद हिंद फौज के गठन की उसकी 

योग्यता मे बाई आस्था नही है। 
रासविहारी प्राय अपनी घिता व घत्मा की वात मुझस किया व्रत थे वे 

चाहत धकि काश मलाया स थाए प्रतिनिधि थोड़ा और उदार देख पपनातवा 

उनकी यह आशा थी कि सम्मलन मे भाग लेन बाला प्र॒त्यव व्यक्ति एक रूप 
होकर सांचगा । यह दुर्भाग्य की ही वात घी कि उलान दृष्टिकोष न सत्भ मे 
आश्वयजनक विपमता का परिचय दिया। उनमस बुछ के सन में ता 'ताक्यों 
समृह' की राष्ट्रवादी विश्वतनीयता के प्रति ही सदह थ जा एक वितान्त प्रामक 

बात थी। 
हालाँकि महू भावना मुखर तो नंथी किस्तु उनतों यह विचारकि सात 

बिहारी बात एक जापानी नागरिक होन के नात भारतीय स्वतश्रता लीग के 

विश्वसनीय नता नही हो सकते थ धटिया और गर जिम्मदाराना थां। वे जापानी 

नागरिक मात्र इसलिए थे क्‍्यांकि उनके जीवन का दारामदार इसी पर था। 
कितु जपन रक्त की एक एक बूद से व एक भारतीय थे क्टाचित उन कुछ 

प्रतिनिधिया से कही बढकर भारतीय थे जिनता लालन-पालन व प्रशिक्षण ब्रिटिश 
जन के अधीन हुआ था भौर रासविहारी प्रिदिश जन को तहे दिल से नापसन्द 
करत थे । ये कोई वहुत रुचिकर यादें नही है कितु सच्चाइ स जखें नही मूदी 
जा सकती । 

रासविहारी बांस न बहुत गरिमा ओर योग्यता के साथ सम्मेलन का संचालन 
किया। भय कोई व्यक्ति इस काम को इसस बेहतर ढग से नही कर सकता था। 

मलाया से आए जुछ श्रतिनिधियो द्वारा अप्रिय जाचरण किए जान॑ के जलाबा 
समस्त प्रतिनिधि आम तोर पर एक-दूसरे से भली प्रकार परिचित हो सक और 
हम तोक्यों वाला को उतके सपक मं आकर कुछ लाभ ही हुआ। हमम से बहुता 

को ऐसे मामला के प्रति जिह्े युद्धकाल म॑ कानूनी जामा नही पहनाया जा 

सकता था, उतके कुछ अव्यावह्ारिक रुख स चिंता अवश्य थी किन्तु रासविहारी 
ऐसे ध्यवहार-बुशन थे कि सवसम्मृति स प्रस्ताव पारित किया जा सका जिसमे 

भारतीय स्वततता की लिए दुगने जोश के साथ योगदान करने के ज्लोग के सकल्प 

पर बल दिया गया था। 

यह तिणय भी लिया गया कि भविष्य मे विचार विमश के लिए तोक्यो के 
बजाय किसी अधिक केंद्रीय स्थान पर लीग का पूण नधिवेशन किया जाये 
जिससे कि दक्षिण-पुव एशिया म॑ निवास करने वाले भारतीय ज़्यादा बडी 

संख्या म भाग ले सके । ऐसी हो एक वठक के लिए वगकाक' को चुना गया और 
आगामी छ महीना के जादर इस अधिवशन के आयोजन करन का निणय क्या 

गया । एक कमचारी परिपद का भी गठन किया गया जिसके प्रधात रासबिहारी 
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बोस थे जौर एन० राघवन, के० पी० केशव मेनन, एस० सी० गोहो और कप्तान 
मोहनसिह उसके सदस्य थे । 

तीन दिन के सना हांवल सम्मेलन के बाद रासविहारी बोस व अन्य सभी 

प्रतिनिधि जनरल तोजो के प्रति समादर व्यक्त करन के उद्देश्य से उनसे मिलने 
गये और उसके बाद यह दखकर बडा सतोष हुआ कि सिंगापुर व पिताय से आये 
प्रतिनिधि काफी शात थे। कालांतर में एन० राघवन ने बताया कि तोक्यो 

सम्मलन के दौरान मलाया से जाये प्रतिनिधियों का यह मानना कि 'तोक्यो 
निवासी भारतीय' जापानी सरकार के हाथो की कठपुतली है अनुचित थवा। यह 
राघवन का गरिमामय आचरण ही कहा जायेगा कि उहाने अपनी और अपने 

साथियों की मूल गलती का पश्चात्ताप सावजनिक स्तर पर व्यक्त किया । 
बाद में मुझे, राघवन व अन्य साथियों को जिन्होंने सदेह की भावना के 

साथ हमारे साथ काम करना आारभ किया था, यह सलाह देन का अवसर 

मिला कि गर सैनिक लोगो के सामाय चिन्तन व आचरण और युद्ध जैसी 
जापात स्थिति म॑ सैतिको के जाचरण मे जतर हुआ करता है। मैंने उह यह भी 
बताया कि यह मान लेना कोई अच्छी वात नहीं है कि वेवल वही भले थे और 
अय सभी इसके विपरीत थे। मैंन जो कुछ कहा वह सक्षेप मे या था---हम 
अपनी दो थाखा से दुसरो को देखते है कितठु स्वयं अपना चेहरा देखने के लिए 
हमे आईने का उपयोग करना पडता है। यदि नाईना न ही तो हमे किसी अन्य 
के कथन पर विश्वास कर लेना पडता कि हम कैसे दिखाई देते है। जो लोग 
बिना किसी कारण के हर किसी पर अविश्वास करते है सभवत मद-बरुद्धि हो 

सकते है । कोई भी भारतीय जा रासविह्यरी बोस के देश प्रेम की विश्वसनीयता 
पर शका करता है स्वय को देश प्रेमी कहलाने का दम नहीं भर सकता है। इतना 

ही नही आम आपात स्थिति म जापसी विश्वास और आस्था के वल पर वोचो 
प्रिद्धांत के जनुसार जवानी विचार विमश और आपसी समझ कलम और मोटी- 

चमड़े की जिल्दवासी किताबा की तुलना मे कही अधिक फलदायी सिद्ध होती है । 

युद्ध म यदि एक शक्िशाली मित्र एक लिखित अनुबंध के विरुद्ध आचरण 
करता है और आपके विरुद्ध हो जाता है तो उन दस्तावेज़ा का आप वया उपयोग 
कर सकते हैं ? दूसरी जोर यद्दि आपसी भाईचारा हो तो एक जवानी कही गयी 

बात भी लिखित वायदे के बराबर महत्वपूण हो सकती है। सशस्त्र युद्ध मे सलग्त 
सेनिका के पास इतना समय नहीं होता है कि वे कचहरियो की तरह ढेर सो 

कांगक्षी कारवाई कर सकें । मेरी निश्चित रूप से जनेक वार जापानी मधिकारी 

गणो के साथ झडप हुई लेकिन फिर भी हम मिलकर काय कर सके क्योकि मूलत 

हमारे बीच आपसी विश्वास और जास्था विधमान थी। किसी को किसी दूसरे 
के हाथा की कठपुतली बनने की कोई आवश्यकता न थी। आवश्यकता थी तो बस 
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अपनी तरफ से दृड़ धारणा की और अय पक्ष या भी बस हो सुविधा प्रदान वर 
पान की हिम्मत की । 

दष्टिगोण मे जतर स्वाभाविक है। परतु एक समान लक्ष्यवाल मिंत्र इस 
उलन्नन को निश्चय ही मिटा सकत हैं और यदि उछ समस्याजा का निपटारा नहीं 
भी क्या जा सके ता भी मत्नरी या ता बरउरार रया ही जा सत्ता है। दूसर शब्ता 

मे कह तो यदि आवश्यक हां ता दाना पक्षा मं असहमति यो सहमति में बदला जा 

सकता है (जैसाकि मैं मचुको म अपन छात्रा स बढ़ा करता था) | साथ ही यदि 
कोई व्यक्ति 'अनासक्त कम! के विचार म वास्तय मे ही विश्वास फरता है ता 
दूसरे पक्ष को भी अपने मत का बना लेना प्राय सम्भव हो जाया बरता है। 

स्वय अपनी बात कहूँ तो मरा यह विश्वास है कि बचपन ही स॑ मैंने सदा उत 

सिद्धाता का पालन करने का प्रयाम किया है जिह मैं उचित और सही समझता 
था। बडे स्तर की राजनीति म॑भी, जो विश्वविद्यालय वा स्नातव बतन वे बा 
मरे जीवन का अग बन गयी थी (या शायद ये कहना उ्यादा सही होगा ही मैं 
जिसका जग बन गया था) यही आदत मुझम बनी रही हे। एस भी ऊुछ लांग 4 
जो अचानवश यह समझत थे कि मैं जापानी सना वे लाभ के लिए उसक॑ साथ 

मिला हुआ था। तोक्यो स्थित ब्रिटिश राजदूतावास क॑ वनल फिग्स जस आय लांग 
एक खतरनाक ब्रिटेन विरोधी उग्रवादी की भाँति मुझे भारत मं बदी बनाने वे 
दुष्ट प्रयासा मे सलग्न थे। सच ता यह है कि मेरे ओर जापानी अधिकारीगणा के 

बीच समयौता न कर पान के अनक मुद्दे घ. फिर भी भारत के स्वतत्रता अभियान 
की दिशा म॑ मैं उनके साथ अच्छे सम्बंध वबनाय रख सका था । 

रासविहारी वोस की तरह ही मेरे वारे म भी इस बात या ज़रा भी सकेत कि 

किचित मात्रा म॑ भी मैं भारतीय स्वतवता सघप के अपने मूल सक्ष्य के माग स 
हटा, ईश निंदा के समान होगा। वल्कि यह वहना अधिक सही होगा कि मैं भार- 
तीय स्वतन्रता के लिए उच्चतम स्तर के बहुत से जापानिया का सहयोग प्राप्त 
करने मे सफल हो सका था। इस अथ म युद्ध के वाद मरे निकट के मित्रा मे स 
बहुत से मेरे कानो म फुसफुसाया करत थे कि त्रिटिश-जन के विरुद्ध लड़ने और 
अपने जापानी मित्रा को भी ऐसा ही करने के लिए मनवाने के अपराध मे मुझे 
प्रथम श्रेणी के युद्ध अपराधी की भाति गिरफ्तार किया जाना चाहिए था। मक 
आशथर जाने क्‍या मुझे नजरदाज कर गये । 
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बैगकॉक सम्मेलन 

तोक्यों सम्मेलन के समापन पर लिए गये निणय के अनुसार, व गकाक सम्मलन की 
तैयारी का काम्र भी रासविहारी बोस मे मुझे ही सौपा । इसका प्रवध भी पहले से 

जधिक व्यापक भौर बढ चढकर किया जाना था। सम्मेलन की रूपरेखा को लेकर 
भी अनेक समस्याएँ सामने थी। महत्वपूण और व्यापक निणय लिये जाने थे इसलिए 
मैं चाहता था कि काय सूची और कायक्म आदि जितनी जल्दी बनाये जा सके 
उतना ही बेहतर रहेगा। जापान रेडियो के माध्यम से तोक्यों म॑ जो प्रचार अभि 
यान चलाया गया था उसे जारी रखा जाना था और बैगकाक से अतिरिकक्‍त प्रचार 
काय किया जाना वाछित था। रासबिहारी बोस और मै सन 942 के अप्रेल 
स लेकर जून मास तक इसी तैयारी मे लगातार चौबीसा घण्टे काम करते रहे । 

इस बीच युद्ध जापान के पक्ष मे जाता प्रतीत हो रहा था। फरवरी 942 

मे सिंगापुर द्वारा आत्मसमपण किये जान के वाद साच मे रगून भी जापानियों के 
हाथ भ आ गया। उसी महीने भें उच ईस्ट इडीज पर विजय हुई । उसके शीघ्र बाद 

ही बतान जौर कारेजीडोर की हार हुई) ग्वाडल कनाल का बहुत अधिक दवाव 
'रहा और जतत अगस्त म उस पर भी कब्जा कर लिया गया । 

जून के आरम्भ म॑ देशपाडे, ए० एम० साहं०, वी० सी० लिगम राजा शेरमन 
व अय कुछ लोगो के साथ हम वेगकाक पहुँचे । उसके शीघ्र बाद ही हमने प्रस्ता 
बित विशाल सम्मलन के लिए तथारी जारम्भ कर दी। सवप्रथम रासविहारी बोस 

ने एक पत्रकार सम्मेलन के आयोजन का निणय किया जिसम अय लोगो के अलावा 
दो विशेष महत्व के सवाददाता भी सम्मिलित थे। इनमे से एक थे---एम० शिव 

राम जो दूसरे विश्व युद्ध मे जापान के शामिल होने तक एसोसिएटटेड प्रेस के 
ब्रतितिधि थे और जो उसके बएद से वैगकाक टाइम्स के सस्पादक के पद पर आसीन 
थे। वे थाईलड के नरेश और प्रधानमत्री माशल पिवुल सोग्राम के निकट के मित्र, 

धाईलड के मेडल फॉर होम डिफेस (जोकि ब्रिटेन के जाज क्रास के बराबर माना 
जाता है) के विजेता थे और अति निपुण व सम्मानित पत्रकार थे। 
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हालाँफ़ि मेरी उनस प्रथम थार बगकाक म ही भेंट हुई, लकित मैंद उनके 
विपय म पहन सुन रखा था। मैंद रासबिहारी वास का बताया कि यदि हम उह 
लीग का काम फरन के लिए राजी करा लें ता शिवराम हमार लिए अमूल्य सिद्ध 

हांगे। रासविहारी तुरत मान गय और उहान शिवराम वा लीग का प्रवक्ता और 
प्रचार अधिकारी मनानीत कर दिया। रासविहारी बांस ये सौम्य व्यक्तित्व भर 
मनवा लेने वे जाचरण स प्रभावित होवर शिवराम न ओर सब काम छाड दिया 
भौर प्रचार की जिम्मवारी संभालने फे लिए तन मन से लीग की संवा म जुठ गय। 

वगकॉक म दूसरे प्रसिद्ध भारतीय पत्रकार घ-- एस० ए० अय्यर, जो रायटर 
समाचार एजेसी के प्रतिनिधि ये और जिह पूव एपिया युद्ध के समाचार बादि 
भेजने के लिए बगकाक में नियुक्त जिया गया था। आरम्भ म शिवराम का उह 
हमारे स्वतश्न॒ता सघप म॑ मिलाने का प्रयास भले ही असफल रहा हां किन्तु अतत 
अय्यर जनमने भाव से ही सही, हमार साथ आ मिले। स्वय जय्यर के व थमानुसार, 

रासविहारी बोस न उनसे कहा था जि वे मात्र रायटर ही के सवाददाता ने बने 
रह वल्कि भारत के लिए स्वतत्रता अभियान को भी अपनी प्रतिभा का दान दें । 

वे रासविहारी बोस के चुववीय व्यवितत्व और प्रथल देशभक्ति के प्रभाव स॑ बचे 
न रह सके। वे हमारे साथ आ तो मिले फिर भी कहना हांगा वि व कुछ-कुछ दुल 
मुल ही वन रहे । 

सम्मेलन के जारभ से पहले जिन समस्याआ का समाधान बॉँछित था, उनकी 
विविधता और व्यापकता शीघ्र ही स्पष्ट हो गई । पहली वात भिन्न राष्ट्रीय परिपदो 
से अनेक प्रतिनिधिया को आमत्रित किया जाना था और सम्मेलन म भाग लनेवाला 

के लिए आवास व भय सुविधाओ का प्रवाध किया जाना था | एक सवाल यह था 
कि इस सम्मेलन म जापान की क्या भूमिका रहंगी ? निश्चय ही हम उनकी सहायता 
लेनी ही थी वर्ना कुछ भी न क्या जा सकता था । लेक्नि बया उनके प्रतिनिधि को 
सम्मेलन के लिए आमत्रित क्या जाय अथवा उनकी ओर स॑ बेवल प्रेक्षक ही 
पर्याप्त माना जाय और या फिर उहे सम्मलव से जलग रखा जाय ? यदि उहँ 
सम्मेलन मं शामिल किया जाना था तो निमनण-पत्र मे क्‍या जिखना होगा ? 
जाम खुली सभाआ म॑ किस सीमा तक गुप्त मामला पर विचार विमश् किया जा 
सकता है? वास्तव भ ठीक ठीक वे कौन सी वातें थी जिनके बारे म विचार 
विमश की प्रत्याशा की जा रही थी? सम्मलन के कायकम का निर्धारण कौत 
करेगा इत्यादि। सर्वाधिक नाजुक प्रश्न था--सनिक पक्ष का प्रतिनिधित्व । बहुत 
सोच विचार के बाद आरम्भ म हमने एक तयारी कमेटी की स्थापना की जो इन 
सब सगत मामला पर विस्तार॒पुवक चचा करे। 

इस बीच तोक्यो सम्मेलन से लौटने के बाद मोहनसिंह न अपनी पूबनिश्चित 
योजना के जनुसार ही आजाद हिद फौज के लिए लोगो को भरती करने का 
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काम आरम्भ किया | इस काय मे स्वयसंवको की मर्जी के बदले हम पता चला कि 

वे जबरदस्ती भी कर रहे थे। साथ ही भर्तो होनवाले स्वयसंवको की सख्या सबधी 

सूचनाआ मे काफी जस्पप्टता थी। 
आरम्भ मं, बहुत कम अधिकारी ही उसके साथ मिलना चाहत ये और 

अन्य सामाय सनिको की सख्या भी चार हजार स अधिक न थी । मगर वाद मे 

बताया गया कि यह सख्या वढकर कोई वारह हज़ार हो गयी है । एंसा लगता था 

कि कोई सही सटीक सूची तयार नही की गयी है। मोहनसिंह के स्वेच्छाचारी 
जाचरण की शिकायतें भी युनन मे जा रही थी। वे इस वात पर बल दे रह थे कि 

स्वयं उनके नाम पर स्वामिभकिति की शपथ ली जाय जोकि किसी भी सेना के लिए 
पूणतया असामाय प्रथा के समान थी। 

पुव एशिया तथा दक्षिण पूव एशिया के भारतोयो का सम्मेलन, जिसके अध्यक्ष 

रासबिहारी बोस 4, 5 जन, 942 को, वगगकाक म श्ौपचारिक रूप स उद्‌ 
घाटित किया जाना निश्चित हुआ। उसके पहले दित एक बहुत ही अशोभनीय और 
अप्रिय घटना हुई। 

सम्मेलन के उद्घाटन से कुछ ही समय पृष, मलाया स जाये कुछ बकील 
प्रतिविधियां को यह सदेह हुआ कि सिल्पाकोण क्षेत्र का जहाँ यह सम्मेलन किया 
जानवाला था, तियत्रण कश्नेवाले जापानी सैनिक जधिकारीगणो न गुप्त रूप से 
सम्मेलन की कारवाई को शुनत का प्रवध किया था। इसलिए वे चाहते थे कि 
सम्मलन के निए निर्धारित स्थान बदल दिया जाय । मरा विचार था कि यह एक 

बेहद बचकाना रुख था। 

इस बात का कोई प्रमाण न था कि ऐसी विसी कारवाई लेने का विचार 

क्या गया था अथवा एसा कोई प्रवध किया गया था | यह तो मात्र एक सदेह 
था । दूसरी बात यह कि यदि जापानी सचमुच ही सम्मेलन की चर्चालं को जानना 

चाहते तो वे 'तार म जोड लगाकर सुन” के बजाब जय अनेकानेक तरीके अपना 
सकते थे । उदाहरण के लिए, उनके लिए सम्मलन मे अपने एजेण्टो को भेजना 

बहुत ही सरल था और यदि वे यह तरीका अपनाते तो किसी को खबर भी न हो 
पाती | अलावा इसके सम्मेलन के लिए समस्त सभार-ततन जौर अय सभी प्रवध 

उनकी सहायता ही से सम्भव हो सकता था, हमारे पास अ-य कोई वकल्पिक साधन 

न था। यदि वे चाहते तो सम्मलन की कारवाईं मे अपनी उपस्थिति का इसरार 

भी कर सकत थे या फिर सभा पर निषेध भी लागू कर सकते थे। किन्तु उहोने 
ऐसा कुछ भी नही किया । सत्य तो यह है कि वे इस वात के लिए उसुक व चितित 
थे कि यह समारोह सफलतापुवक सम्पन्न हो और भारतीय समुदाय की एकता 

घुदढ बने । 

- लेकिन जब सम्मलन के लिए निर्धारित स्थान वदलने का प्रस्ताव राघवन 
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द्वारा रासविहारी के सम्मुख रखा गया तो वे तुरात मान गये । हालाँकि वे इसकी 
वाँछनीयता के विलकुल कायल न थे ता भी उदठोव निणय किया कि चूकि राघवन 
को सुरक्षा के सन्‍्द्भ मे खतरे की जाशका है, इसलिए उनकी इच्छा का सम्मान 
किया जाता चाहिए। उहने मुझसे वकल्पिक प्रवध यरन को कहा । एक हृद तक 
पह तमाम प्रकरण हास्यास्पद था। साथ ही इस प्रकार एन मौके पर परिवतन करना 
कोई आसान वात नही थी । ता भी मैं उसी थियंटर मे एक अय उपयुक्त सभा 
कक्ष का प्रव ध कर सका और सम्मलन निर्धारित समय पर आरम्भ हो सका। 

राघवन ने कालातर म इस घटना का, जोकि तावयो के प्रति उनके पहल के 
अविश्वास का एक भिन रूप था, स्पप्टीकरण या किया कि रासविहारी बोस एक 
सच्चे भारतीय थे जो सम्मेलन के विचार विमश की गोपनीयता और परिणामत 
देश के हितो की सुरक्षा मे हल्के से हल्का जोधिम भी उत्पन न होने देना चाहने 
थे। 

तोक्यो सम्मेलन के तुरत वाद ही, तोक्यो स्थित सैनिक मुख्यालय मे सनो 
होटल के एक भाग मे एक विशेष कार्यालय की स्थापना की जिसका उद्देश्य वगकाक में प्रायोजित जागामी सम्मलन स॑ सम्बद्ध मामला को लेकर भारतीय स्वतत्रता 
लीग अर्थात्‌ आई० आई० एल० के साथ निकट का सम्पक बनाये रखना था। तमुराकिकन अपनी स्थिति के |कारण ही स्वभावत सम्मेलन सवधी मामला के 
शीघ्र निपटारे के लिए अपर्याप्त था वयोकि वह तोक्यो के अधिकारीगणा से परामश 
के बाद ही कोई निणय ले सकता था। इस नव कार्यालय के अध्यक्ष थ--कनल हिदियो इवाकुरो जो अति माय अधिकारी ये और वे इससे पूष शाही अगरक्षको के कमाण्डर रह चुके थे। उनके उच्च राजनीतिक सम्ब-ध भी थे और उह्े पक स्तर का अनुभव प्राप्त था। एस सिद्ध योग्यता सम्पन्न अधिकारी की 
नियुक्ति इस बात का सकेत थी कि जापान सरकार बगकाक सम्मलन की सफलता 
को क्तिना अधिक महत्व दे रही थी । जापान के प्रशासक लोग जानत थे कि इस 
सम्मेलन के परिणामस्वरूप दक्षिण-यृव एशिया म॑ विद्यमान भारतीय समुदाय के साथ घनिष्ठ सम्बधो की स्थापना का माग प्रशस्त होगा और यह मामला उनके 
लिए काफी महत्व रखता था । 

वभकाक सम्मेलन के लिए जब प्रवधादि लगभग पूरे कर लिये गये तो भाई० आाई० एल० द्वारा यह निणय लिया गया कि उसका मुख्यालय बंगकाक मे स्थानातरित कर दिया जाय । यह एक तकसगत प्रस्ताव था क्यांकि बगकाक ही ऐसा सर्वोत्तम केंद्र था जहा से सम्मेलन मे लिये गये निणयो को कार्या-वित करने की कारवाई आसानी से सम्पत की जा सकती थी। 
अपनी सरकार के साथ परामश करके कनल इवाकुरो ने भी अपना कार्यालय बगकाक स्थानातरित कर लिया। तमुरा किकन बद कर दिया गया और उसका 



बैगकाक सम्मेलन 23 

स्थान इवाकुरी किकत ने ले लिया ।इसके कुछ ही समय वाद कल इबाकुरो द्वारा 
यह प्रस्ताव रख। गया कि उनके कार्यालय को किसी व्यक्ति विशेष के नाम से नही 
पुकारा इसका कोई भिन्‍त नाम रखा जाना चाहिए। उनकी इच्छाउुसार इस 

कार्यालय का नाम बाद में हिकारी किकत रखा गया | 

हिकारी किकन के प्रमुख परामशदाता के पद पर श्री सेन दा को नियुक्त किया 
गया जी कोई 25 वर्षों तक भारत म मुख्यत कलकत्ता मे पटसन के व्यापार मे 
सलग्त ये । वे भारत से भली भाँति परिचित थे और हमारे देश के अच्छे मित्र थे। 
वे वस्तुत बहुत धनी थे कि-तु मितव्ययता का जीवन जीना बेहतर समझते 

थे। 
हिंकारी किकन की वास्तविक रूपरेखा की जानकारों सुरक्षा कारणों से आम 

जनता को नही दी गयी थी ( लेकित भारतीय स्वतनता लीग के प्रमुख सस्थापको 
की हैसियत से रासबिहारी वोस और मुझे उस कार्यालय के सभी पहलुजों के विषय 
मे इवाकुरो न स्वय ही विस्तृत जानकारी दे दी थी । वे नही चाहते थे कि हम ऐसा 
अधुभव करें कि वे हमस कुछ महत्वपरूण बात छिपा रहे हैं। 

हिकारी किकस में एक विभाग राजनीतिक मामला का था और दूसरा सैनिक 
मामला का । भुप्तवरी और पड्यत्रो की जवावी कारवाई व प्रचार विज्ञापन आदि 
के लिए एक तीसरा विभाग भी था जिसका एक उप-कार्यालय सिंग्रापुर मे था। 
प्रशावन काय चौथे विभाग का जिम्मा थ[। एक ऐसा अलिखित समझौता था 

जिसके अन्तगत बोचो की भावना के अनुसार जाई० आई० एल० की भोर से 
'रासबिहारी बोस की या मेरे ओर हिकारी किकने की ओर से स्वयं कवल इवाकुरो 

के माध्यम से जापानी अधिकारोगण और भारतीय समुदाय के बीच मैनी-सवधों 
को बढावा दिलाने के लिए समस्त विस्तृत जानकारी का आदान प्रदाव किया 
जाता था। नीति स सम्बद्ध ग्रुप्त मामला और प्रश्नों पर हम तीनो के बीच विचार 
विमश किया जाना था। जवानी समझोता खूब अच्छा चला ओर कोई खीम या 
परेशानी नहीं उठी ! इसके विपरीत मलाया से आये हमारे वकील दोस्त जापानियों 
से लिखित समझौतों या जानकारी आदि को माय करके लगभग हमेशा ही झगड़ा 
खड़ा कर लेते की प्रवृत्ति दर्शाते थे । 

भारतीय समुदाय के जनेक जिज्ञासु सदस्य मुझसे कनल इबाकूरों की गति 
विधियी के बारे म॑ भ्श्व किया करते ये । हालाँकि वे हरेक ऊे साथ मिलदसारी का 
बर्ताव करते थे तो भी वे एक सशक्त व्यक्तित्ववाले सज्जव थे। भारतीय समुदाय 
ने यह देखा कि वे जौपचारिक रूप से केवल मेरे साथ ही 'राहोरस्म रखते थे। 

बहुत स व्यक्ति यह जानने को उत्सुक थे कि हम दोनो के वीच दसो बहस अथवा 

विचार विमश हुआ करता था ! मैं निश्चित रूप से हर बार के वार्तालाप की पूण 
जानकारी रासविहारी बोस को दिया करता था, किन्तु अय लोगो को अपनी बात 
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चीत की जानकारी बला कस दे सकता था। मुस्े सावधानी बरतनी हाती थी और 
आमतौर पर मैं उह काफी ठालनेवाले उत्तर दिया बरता था । मित्रा का एक 
विशेष समूह तो वहुत अधिक ज़ोर दवर प्रश्नादि करन लगा और मुस बडी परे 
शानी और कुठाएँ सतान लगी । जब बहुत अधिक जार डाला गया ता बनावदी 

गरभीरता के साथ मैंव यह वताया कि हिकारी किकन एक पद्राल बक है। दर 
असल आई० आाई० एल० कौ मांटर गाडिया के लिए हम वहाँ स पट्रोल लिया 

करत है , इसलिए मुझ पर यूठ बोलन का जाराप भी लगाया जा सकता था। जो 

भी हो निरतर प्रश्नो की बौछार स तो मरी जान छूटी । 
योजना के जनुमार 5 जून को सम्मलन का उद्घाटन समारोह हुआ जो 

बहुत सादा था। रासविहारी बोस ने सम्मलन की अध्यक्षता की और अपनी 
विशिष्ट गरिमा कु साथ गतिविधि का सचालन किया | (इपया परिशिष्द दो देखें) 
जनरल तोजो सम शुभकामना सदेश प्राप्त हा चुका था। उुल मिलाकर कोई 
20 प्रतिनिधि जाय थे जिनम स सर्वाधिक सय्या मलाया स जाय॑ प्रतिनिधिमडल 
की थी। इनकी सख्या लाभग पचास थी, जिसम जापानियां के जाग भात्म 
समपण कर चुके भारतीय सैनिक भी शामिल ये। ताक्यो सम्मेलन में जिस 
प्रकार कायकारी परिपद के लिए प्रस्तावित सदस्यता का स्वीकार कर लिया गया 

था, उसी प्रकार रासविहारी बोस की आाई० आई० एल० की अध्यक्षता को भी 
स्वीकृति मिल गयी । वर्मा से कोई ]0 प्रतिनिधि जाय थ जौर वाकी प्रतिनिधि 
भिन सख्याआ मे जापान थाईलण्ड, चीम, मचुका, फिलिपीन और 

जादि से जाये थे । 
पहले दिन की कारवाई मे मलाया के सैनिक समूह का प्रतिनिधित्व करने 

वाले कप्तान मोहनसिह द्वारा अनुचित रूप से उठाये गये कुछ मसला पर बहस के 
कारण विध्त पडा। आरम्भ स॒ ही वे अधिकाश प्रतिनिधियों के लिए काफी चिंढ 
और खीझ का कारण बने हुए थ। उनका रुख बहुत दभी-सा था और आचरण 

अत्यधिक भवचाकारी था। उहान दो प्रस्ताव रखे-- 
] जाई० एन० ए० यानी नाज्ञाद हिंद फोज का गठन जिसवे गठव को 

दायित्व पूणतया उनका होगा और उस पर जाई० आइ० एल० का कोई 

नियत्रण नही होगा । 
2 उस फौज मे शामिल होनेवाले सभी जधिकारी और सतनिक स्वय उनके 

भागे स्वामिभक्ति की शपथ लेंगे न कि किसी अय पदाधिकारी कमा 

डर या सस्या के आगे । 

इससे गडबडी हुई मची और पृणतया अस्वीकाय उन सलाहो पर प्रतिकूल 
टिप्पणियाँ हुई जिनका उद्देश्य केवल यही हा सकता था कि मोहनसिंह एक एसे 
तानाशाह बनना चाहत थे जिह किसी की जवावदेही न करनी पडे । प्रतिनिधियों 
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न आम तौर पर इन प्रस्तावा के प्रति अप्रसानता दियाई लेबिन एक व्यक्ति जिसने 
तुरन्त उठकर उनकी कडी आलांचना की, वे वे--पेनाग्र से आये प्रतिनिधि जौर 
कायकारी परिषद के सदस्य श्री एन० राघवन। उन्हांन मोहनसिह के दोनो 
प्रस्तावों का विरोध किया और कहा कि ये दोनो प्रस्ताव पृणतया लोकतत्र विरोधी 
है, इसलिए विचार करने के सवथा अयोग्य है। जाई० एन० ७० पर पूरी तरह का 
नियत्रण होना चाहिए और उसके सदस्या की स्वामिभवित का पात्र भी कोई एक 
अकेला व्यक्तित या कमाडिग जफसर नही, माना बहू उनकी कोई निजी संना ही 
बल्कि आई० आई० एल० ही होगी। मोहनभिंह न इन एतराजो के विध्द्ध काफी 

अधिक शोर मचाया और गरिमाहीन भाषा का उपयोग किया । एक क्षण तो ऐसा 
भी आया जब राधघवन न सम्मेलन के अध्यक्ष क॑ सम्मुप घोषणा की कि 
प्रस्तुत किये गये उन श्रस्तावों के पक्ष मे अगर सभा मं विचार विमश क्या जायेगा 
तो वे उस सभा स बाहर जान की अनुमति चाहगे। 'रासविहारी बांस ताड 
गये कि हंगामा खड़ा हो सकता है। थत' उहान सभा स्थग्रित कर दी ओर 
यह घोषणा की कि विचार-विमश क॑ पुनरारम्भ का समय वाद मे घोषित किया 
जायगा। 

अपनी पुस्तक 'सोल्जस काद्रिब्यूशन टु इण्डियन इडिपेडें स!! में मोहनसिह ने 
बेंगकाक सम्मेलन से सम्बद्ध अनेक मामलो की चर्चा की है, लेकिन इस घटना का 
कोई हवाला नही दिया है। प्रसगवश कहना चाहूंगा कि उसी पुस्तक मे उनका यह 
यह कथन कि “प्रथम दिन साढ़े सात घटा तक सम्मेलन में आय॑ प्रतिनिधि एकनिष्ठ 

होकर उनका भाषण सुनत रहे थे”, झूठ है । वे मुश्किल से आधा घटा भी नही बोले 
थे ओर वहूं भी ऊपर चचित उन दो ऊटपटाग प्रस्तावों को पेश करने के लिए ही । 
सम्मेलन मे भाग लेनवाले सब व्यक्ति उन प्र कऋुद्ध थे । 

एक घटना ओर भी है जिसका मोहनसिंह ने कोई उल्लेख नहीं किया है। 
सम्मेलन के आरभ की राघवन की कटु भावना मोहन सिंह की असावधानी के कारण 

ओर भी वढ गयी थी। मोहनसिंह चाहते तो सीधे राघवन के साथ या मेरे या फिर 

रासबिहारी के माध्यम से मत्रीपूण ढग से मामला सुलभा सकते थे कि तु इसके 

बजाय उहाने हिकारी किकत के सबसे छोटे सम्पक अधिकारी ले० कुनिसुका से 
सम्पक स्थापित किया। उस अधिकारी के माध्यम से उहाने आजाद हिंद 
फौज के गठन के अपने के विचार क॑ लिए जापानी सेता की सहायता की माय 

की। 

कुनिसुका की ओपचारिक भूमिका केवल यही थी कि वे जापानी भाषा न 
जाननेवाले सम्मेलन में जाये प्रतिनिधियों और हिकारी किक्‍स के प्रशासनिक 
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विभाग के वीच सभार-तत्र विषयक दैनिक कार्यो क॑ सम्वध में एक कडी वा काम 
करते थे। आाई० आई० एल० और हिकारी किकन के बीच विचार विमश का 

कोई मह॒त्वपूण विषय होता ता उसे या तो मैं या रासविहारी बोस, वनल इवाकुरो 

तक पहुँचाते थे। कुनिसुका की हिकारी किसने म उपस्थित्ति का मात्र कारण यह्दी 
था कि उह्‌ थोडी अंग्रेज़ी आती थी । वे कावे म॑ं कानमित्सु नामक ऊन का व्यापार 

करनेवाली एक विशाल कपनी के कार्यालय म॑ कलक थ। चूकि उस मूल सविक 
प्रशिक्षण प्राप्त था (जो युद्ध पूव के दशक मे समस्त जापान मे कई स्कूल शिक्षा का 
अनिवाय जग हुला करता था) अत उस सना मे भरती करके हिंकारी किन मं 
नियुक्त कर दिया गया था । 

यह बात विचित्र थी कि मोहनसिह जसे जनरल का ओहदा प्राप्त एक 

समनिक अफसर ने एक अति महत्वपूण मामले म॑ हिकारी किक्स की सहायता प्राप्त 
करने के लिए एक लेफ्टिनेट की सवा लेन का निणय किया। इससे बढ़कर ग्र 
ज़िम्मदारी की बल्पना नही की जा सकती थी और यह बात तो और भी विचित्र 
थी कि कुनिसुका ने मोहनसिह और राघवन व बीच के झगडे को निपठाने का 
जिम्मा अपन ऊपर ले लिया। कितु कमी-वभी तथ्य कल्पना से कही अधिक 
विचित्र होता है जसाकि कुनिसुका के निणय स प्लिद्ध होता है। उसने होव्ल मे 
राघवन के कमरे म जाकर जाई० एन० ए० के प्रश्व पर उनके रुख के विरुद्ध उनसे 
बहस करना आरभ कर दिया। 

जिस दिन सम्मेलन म मोहनपिंह और राघवन के बीच झडप हुई उस द्नि 
दोपहर के समय जब मैं राघवन के कमर के पाप्त से गुज़र रहा था तो मुझे कुछ 
तेज़ और तीखी आवाजें सुनाई दी । मैं राधवन की आवाज़ को पहचान गया किन्तु 
दूसरी आवाज़ नही पहचान सका। मैने कमरे मे प्रवेश किया तो देखा कि राधवन 

और कुनिसुका के वीच बडे ज़ोरा से वहस जारी थी। मुझे वेहद अचरज हुआ और 
दोना को लक्ष्य करके मैंने पूछा “क्या हो रहा है यह्‌ सब ? * 

तब राघवन ने मुस्ने बताया कि मोहनसिंह क॑ प्रस्तावों के विरोध के उत्तर 

में कुनिसुका शिकायत करने आाया है और ऐसी स्थिति मे मैं वगकाक छोडकर 

पेनाग वापस जाने की तैयारी कर रहा हूँ । 
मैं कुनिसुका को ओर मुखातिब होकर बोला, लेपिटनेट, यह मामला 

भापका सिर-दद नहीं है, इसे मैं देख लूगा । जाप कृपया इस कमरे से वाहर चले 
जायें” | 

लेपिटनेंट हवका-वक्‍्का रह गया। मुझे यह देयकर सतोष हुआ कि उसने मेरा 
आशय ठीक-ठीक समझ लिया था। तनकर खड होकर उसने सैल्यूट किया जौर 
कमरे से बाहर चला गया। मैं नही जानता कि उस यह ज्ञात होगा कि जापानी 

सेता के साथ मेरे सबध के एवज म जापानी सैनिक हाई कमान ने मुझे लेप्डनेट 
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जनरल की पदवी से विभूषित करने का निणय किया हुआ था । मैने यह वात कभी 

किसी से वताई भा नही थी । जो भी हो, उसके आचरण से यह स्पष्ट था कि उसने 
मुझमे कम से-कम अपने से उच्च रुतवे को पहचाना। उस मौके के लिए इतता 

प्याप्त था । 

जसे ही कुनिसुका वहाँ से गया मैने राघवन के टेलीफोन द्वारा हिकारी किकन 
मे कनल इवाकुरां के साथ प्षम्पक स्थापित किया । मैने उह बताया कि में उनसे 
एक अत्यावश्यक मामले को लेकर विचार विमश करना चाहता हूँ । साथ ही मैं 
श्री सेन दा से भी मिलना चाहूँगा। यदि सभव हो ता मैं उनसे खाना खाने जाने से 
पृष मिलना चाहूँगा। (टेलीफोन करते समय दोपहर के भोजन का वक्‍त था ।) 
इवाकुरी से झट उत्तर मिला, “जी हा नायर जी, शृपया जल्दी जाइये । हम दोना 
आपकी प्रतीक्षा कर रहे है” । मैं अविलम्व उनके कार्यलिम मं गया और उहे 
बताया कि कुछ ही समय पूव राघवन के कमरे मे क्या देखा और सुना था। साथ 
ही सम्मल्नन की प्रात कालीन बठक में हुई गइवड़ी के बारे मे भी वत्ताया। म॑ने 
इवाकुरों क्रो सूचित किया कि राघवन इतने अप्रस न हैं कि पेनाय लौटने की 
तैयारी कर रहे है । 

इवाकुरो मे भरी सेन दा के साथ परामश किया और तुरन्त ही एक निणय 
लिया। उहाने कहा कि "मोहनर्तिह और कुनिसुका दोनो का ही आचरण आपत्ति- 
जनक है। कुनिसुका को उस्तकी वास्तविक ज़िम्मेदारी की चेतावनी दी जायेगी 
और वह भविष्य म|[फिर कभी यह ग़लती नही दोहरायेगा । उ होने यह भी कहा कि 
मैं श्रा राधवत तक उनकी क्षमा-याचना पहुंचाऊँ और उतसे अनुरोध करूँ कि सम्मे- 
लने की जवधि तक वे यही रहं। इवाऊकुरों ते यह भी कहा कि मैं ये सब वातें 

रासबिहारी को भी बता दू और उनसे स्थगित बठक पुन बुलाने का अनुरोध करूं 

जिसम॑ यदि वे चाहे तो एक आदेश के रूप में इस निणय की घोषणा की जा सकती 
है कि जब कभी आई० एन० ए० का गठन किया जाएगा वह पूणतया भारतोय 
स्वतनता लीग के जतगत होगी । 

इवाकुरो के साथ भेरी वह बठक उनके इस स्पप्ट और जोरदार वक्तव्य से 
सम्पन्त हुई कि यदि दो म से एक को दूर हटाने का प्रश्व उठेया तो मैं चाहूँगा कि 
मोहनसिह का वापस भेज दिया जाये। श्री राघवन मे यह अनुरोध किया जाना 

चाहिए कि वे लीग के साथ सलग्न रह । कुंपया यह बात श्री रासविहारी बोस तक 

पहुँचा दीजिये। मैं एक बार पुन उनसे अनुरोध करता हूँ कि वे सम्मलन का जाग 
बढायें।। 

मैंने मध्याह्‌ भोजन का विचार ही छोड दिया। सीधे रासविहारी बोस के 

पाप्त पहुंचकर उनको सारी बातो की जानकारी दी । तव उहने दोपहर को सम्मे- 
लग की बठक पुत्र बुलाने की स्वीकृति दी। होदल के प्रत्यक कमरे म जाकर 



2]8 नायरसान 

विभिन्‍न प्रतिनिधियों को ये सूचना ओर आश्वासन देकर कि “सम्मेलव भग नहीं 
हो रहा है, वल्कि वह जारी रहेगा”, मैंने पुन वैठक का प्रवध क्या । 

जब मध्या ह भोजन के वाद सभी प्रतिनिधि मिले तो रासविहारी वोस न॑ यह 
कहकर कारवाई का उदधाटन किया कि उहू एक महत्वपूण घापणा करनी है 

ओर यह घोषणा वास्तव में अध्यक्ष की ओर से एक आदेश होगी। यह आदेश 
आजाद हिंद फौज के गठन के प्रश्त पर सुबह हुईं बहस से सम्बद्ध है। फिर उहनि 
कहा मैं जब इस निणय की घोषणा करता हूँ कि जब भी आऊाद हिंद फौज का 
गठन किया जाएगा वह भारमीय स्वततता लीग का सनिक अग ही होगी । वह 
हर सन्दभ मे पूणतया लीग केनियत्रण म काय करेगी । आशा है कि इस विपय पर 
ओर कोई चर्चा न की जायेगी” । 

लेकिन इस विपय पर पुन चर्चा उठ थडी हुईं। कप्तान हंवीवुरहमान, जो 
युद्धबदिया के एक प्रतिनिधि तथा मोहनसिंह के समान एक अधिकारी थे, बडे 
होकर बोल “अध्यक्ष महोदय, मैं कप्तान मोहनरिह के प्रस्तावों का समथन करना 
चाहता हूँ । मेरा विचार है कि श्री ए० एम० नायर, कप्तान मोहनपसिंह के लिए 
व्यथ परेशानी खडी करना चाहते है। जब तक मोहनपिह के प्रस्ताव स्वीकार 
नही किये जाते, आजाद हिंद फोज् का गठन कर पाना कठिन श्रतीत होता है” । 

हालाकि मेरे मित्रो मे से कुछ मुये बता चुके थे कि कभी-कभी मैं बडा 'कठोर' 
दिखाई देता हूँ लेकिन किसी ने कभी यह नही कहा कि मैं क्रुद्ध दिखाई दंता हूँ । 
किन्तु मैं इतना स्वीकार करता हूँ कि हवीबु रहमान की बात सुनकर मुझे वाकई 
आग लग गयी। उहाने अपनी बात समाप्त भी न की थी कि मैं अपनी कुर्सी से उठ 
खडा हुआ ओर जीवन म सिफ एक वार और वह भी अनजाने ही अध्यक्ष महोदय 
को सबोधित करने की मर्यादा का उत्लघन करके हवीबुरहमान की ओर उँगली 
उठाई और कहा, * देखिए कप्तान साहव | आप एक युद्धवदी हैं, जिनकी भारतीय 
स्वतत्रता लीग तथा जापानी अधिकारीगण सहायता करने का प्रयास कर रहे हैं। 
लेकिन आप हैं एक युद्धवदी ही, यह मत भूलिये । आपकी स्वामिभकित अग्ऱों क 
प्रति थी। हमने सोचा कि आप एक भारतीय अधिकारी की हैसियत पाना चाहते ये 
भर इसीलिए आपको इस सम्मलन म॑ भाग लेन की इजाजत दी गयी। आप मेरे 
प्रति जो परोक्ष सकेत दे रहे है उसका मैं सशक्त विरोध करता हूँ। मैं एक देश 
भक्त भारतीय हूँ और अब मैं यह सोचने लगा हूँ कि जाप कभी भी एक वास्तविक 
भारतीय स्वतत्रता सेनानी नहीं बन सकते | आप अध्यक्ष महोदय की थाता की 
अवहेलना नही कर सकते। यदि आप ऐसा ही करना चाहते हैं तो सभा से बाहर 
चले जाइये । यदि आप उसे स्वीकार करत हैं तो हृपया बठ जाइये” | 

इतना कहकर मैं वठ गया । फिर हबीबुरहमान भी वठ गये । 
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विशेष सयम की भाषा मे कहा जाये तो सभा केक्ष म उस समय विस्मय की 
स्थिति व्याप्त थी । उस समय जो तनाव विद्यमान था उसे नपी-तुली भाषा में कह 
पाना कठिन है। लेकिन हर किसी व्यक्ति के मन म॑ सबसे वढकर यह इच्छा विद्य- 

मान थी कि सभा मे विचार-विमश के विषय को तुरन्त ही बदल दिया जाना 

चाहिए। यह इच्छा पूण हो गयी। हृदीवुरहमान जोर मेरे अपने-अपन स्थान पर 

बैठ जान के वाद, अध्यक्ष महोदय ने काय-सूची का अगला विपय पेश किया । 
सौभाग्यवश, सभा मे उसके बाद कोई गडवडी नही हुई | नौ दिन के विचार- 

विमश के बाद, जिसम नीति तथा काय-सम्बधी अनेकानेक मामलों पर बहस 
की गयी सभा द्वारा अनक प्रकार के भ्रस्ताव पारित किये गये, जिनमे मुय्य 

निम्नलिणित थे--- 
] भारतीय स्वतनता लीग निम्नलिखित सिद्धातता से मागदशन प्राप्त 

करेगी-- 

(क) एकता, आस्था और बलिदान इसके नारे हागे। 
(ख) भारत को एक और अविभाज्य माना जाता चाहिए। 
(ग) इस अभियान की समस्त गतिविधियाँ किसी गुट व जाति या धामिक 

दृष्टिकोण स नही बल्कि राष्ट्रीय आधार पर सचालित की जायेगी । 
(घ) भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस ही एकमात्र ऐसो राजनीतिक सस्था है जो 

भारत के लोगो के वास्तविक हितो का प्रतिनिधित्व करने का दावा कर 
सकती है ओर इसलिए उसे ही समस्त अतर्राष्ट्रीय चर्चा या वातचीत में 

भारत को ओर से वालने का अधिकार प्राप्त सस्था की मान्यता प्राप्त 
होनी चाहिए । 

(ड) भारत के भावी सविधान की रूपरेखा भारत के लोगों द्वारा तैयार की 
जाएगी । 

(च) भारतीय स्वतत्रता लीग का उद्देश्य है--भासत को पूण स्वतत्रता 
दिलाना । 

(छ) जापान की मैत्री भावना, सहयोग व समथन भारतीय स्वतजत्नता लीग 
को उद्देश्य पूर्ति वें लिए अमूल्य सिद्ध होंगे। 

(ज) विदेशी सूत्रो से प्राप्त समस्त सहायता सगत सूता की ओर से किसी भी 
प्रकार के नियत्रण, दमन या हस्तक्षेप से मुक्त होगी । 

2 भारतीय स्वततता लोग मं, (क) एक काय परिषद, (ख) एक प्रतिनिधि 
समिति, (ग) क्लेतीय शायाएँ और स्थानीय शाखाएँ होगी । 

3 अठारह वष से ऊपर की जायु के सभी भारतीयों को भारतीय स्वतत्रता 
लीग का सदस्य बनने का अधिकार प्राप्त होगा । 

4 प्रतिनिधि समिति मे क्षेत्रीय समितियों द्वारा चुने गये नागरिक प्रति- लर्ना 
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निधि हगि (प्रत्येक क्षेत्र से चुन जातयाले सदस्यों की एक सूची तयार की 
गयी)। 

5 काय-समिति मे भारतीय स्वतत्नता लीग के प्रधान रासविहारी बोस होंगे 

भौर फ्लिहाल सवश्री एन० राघवन, के० पी० कशव मनन, एंस० सी० गाहा 
ओर कप्तान मोहनसह इसके सदस्य हगे। 

6 प्रतिनिधि समिति पी काय-सरियद पर प्रस्तावित नीति तथा काय आरि 

को पूरा करन हा दायित्व होगा और वह उन सर मामला के सयध मं भी काम 

करेगी जा समय समय पर उठ खड़ हा हैं और जि हू मिश्वित रूप से प्रस्तावों बारलि 

में शामिल न किया गया हा । 
थ. भारतीय स्वतत्रता लोग को भारतीय सनिका जौर भारतोय स्वतप्रवा 

अभियान के लख्य के लिए सनिक सवा सन्नद्ध नागरिका का लेकर भाजाद हिंद 

फौज का गठन करने का अधिकार सौंपा जाएगा । 
8 प्रस्तावित आजाद हिंद फोज के सभी सदस्या की चाहे वे अधिकारी हा 

या सनिक, स्वामिभक्ति का पात्र लीग ही हागी और उनका उपयाग (क) वेवल 

भारत फी स्वतश्ता की प्राप्ति और फिर उसकी रक्षा या एस उद्श्यो के लिए, जो 
इस लक्ष्य प्राप्ति म सहायक सिद्ध हो सकत हा, क लिए किया जाएगा (य) सास 
काय परिषद के सीधे नियत्रण म और परिपद के निर्देश के अनुसार एक कमार्डिग 
अधिकारी की कमान मे ही किया जायंगा । 

9 भारत म ब्रिटिश या अ-य किसी विदशी शक्ति द्वारा विसी सनिक कारवाई 
की स्थिति मे काय-परिषद का भारतीय तथा जापानी सनिक अधिकारियों की 

स्वीकृति से कमान के अधीन सुलभ सामरिक साधनों के उपयोग की स्वतत्रता 
होगी । 

0 भारत म ब्रिटिश या अय किसी विदेशी शक्ति के विरुद्ध कोई सनिक 
कारवाई करन से पूथ काय परिषद यह आश्वासन प्राप्त करेगी कि वहूं कारवाई 
भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस की उदधोषित इच्छाआ क अनुरूप ही हो । 

]] काय परिषद भारत म॑ एक ऐसा वातावरण तयार करेगी जिससे 

कि वहा की भारतीय सेना और भारतीय जनता के बीच श्राति का माग भ्रशस्त 
हो और काय-परिपद द्वारा कोई भी कारवाई किये जाने से पूव, उस यह आश्वासन 

प्राप्त करना होगा कि भारत म ऐसा वातावरण विद्यमान था । 
]2 भारत मे और विदेशों म॑ उपस्थित भारतीयों को इस अभियान के अथ 

और प्रयोजन की सूचना देने और उह कायल करवाने को आवश्यकता और 

महत्व को देखते हुए प्रसारणो, पर्ची, भाषणों, समाचारपत्ना और अन्य जो भी 
व्यवहाय साधन हा, उनके माध्यम स॑ सक्रिय प्रचार आदि के फौरन प्रमास किये 

जाने चाहिए । 
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3 किसी प्रकार की विदशी सहायता केवल उसी सीमा तक होनी चाहिए 
जिसकी काय परिषद द्वारा माग की गयी हो । 

4 भारतीय स्वेतत्रता अभियान के लिए धन सुलभ कराने के उद्देश्य से 
काय-परिषद पूव एशिया ओर दक्षिण-पूव एशिया में रहने वाले भारतीया स कोप 

एकत्र कर सकती है। 

5 जापान सरकार स उसवे नियत्नित क्षेत्र के भीतर प्रचार, यात्रा परिवहन 

और सचार आदि के लिए काय-परिपद द्वारा अनुरोध कया जा सकता है और 
भारत म राष्ट्रवादी नंताजो, कायकर्ताओ रर सगठना आदि के साथ सपक की 
समस्त सुविधाओ का भो अनुरोध किया जा सकता है। 

]6 ब्रिटिश साम्राज्य से भारत की मुक्ति के सवध मे जापान सरकार 
भारत की क्षेत्रीय एकता का सम्मान करेगी और किसी भी विदेशी प्रभाव या 

नियत्रण या राजनीतिक, सनिक अथवा आथिक हस्तक्षेप सं मुक्त भारत की प्रभु- 

सत्ता को मान्यता दगी। 
]7 जापान सरकार, अय शक्तियों पर अपना प्रभाव डालेगी जौर भारत 

की राष्ट्रीय स्वृतत्रता तथा सम्पूण प्रभुसत्ता को मान्यता देने के लिए प्रेरित करेगी। 
8 जापानी सेनाओ द्वारा अधिकृत क्षेत्रा मे रहनेवाले भारतीयों को जब 

तक वे भारतीय स्वतत्रता लीग के लिए अहितकर कोई कारवाइ न करे या जापान 

के हिता के लिए विरोधी काम न करे शत्रु राष्ट्रिक ही माना जाएगा । 
]9 भारत या अय कही रहनेवाले भारतीया की चल था अचल सम्पत्ति को 

(जिमम भारतीय कपनियां और साझेदारीवाली कपनियों की सम्पत्ति भी 
शामिल थी) जब तक कि ऐसी सम्पत्ति के नियत्रण या प्रवाध में जापानमया 

फिर जापान द्वारा अधिकृत किही टेशो या जिन देशों पर जापानी सेनाआ का 

प्रभाव या नियत्रण हो, ऐसे स्थानों मे रहनंवाले व्यक्ति या व्यक्तियों का' निहित 

स्वाय न हो, जापान द्वारा शत्रु सम्पत्ति नही माना जाएगा। 
20 भारतीय स्वतत्रता लीग ने भारत के वतमान राष्ट्रीय ध्वज को अपनाया 

है ओर समस्त मित्र शक्तियां से अनुरोध किया जा रहा है कि वे इसे मा यता दे । 
2] सम्मेलन के प्रस्तावों आदि या विचार विमश आदि में से किसी का 

अनधिकृत प्रचार न किया जाएगा। 

(नोट---ऊपर लिखित सूची मे विभिन्‍न सस्थाओं ओर सरकारो से प्राप्त 
सहायता के लिए आभार प्रकटत अथवा कुछ निश्चित छोटे मोद॑ मामला पर 

जापान की और थाईलण्ड की सरकारो स॒ किये गये छोटे मोटे अनुरोधो भादि 

को शामिल नही किया गया है । विचार विमश के लिए प्रस्तुत और एकमत 

से पारित ये प्रस्ताव कही अधिक महत्वपूण है॥ै।) 

भारतीय स्वतत्रता लीग के अध्यक्ष की हैसियत से रासविहारी द्वारा इन 
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प्रस्तावा की एक प्रति ताययो मं जापान सरयार तक पहुंयान बे उद्दश्य सं कल 
इवाकुरो को दी गई। लगभग एक पयवाडे के भीतर ही कनल इवाकुरो ने लिपित 
ओपचारिक रूप स रासविहारी का प्रधानमत्री तोवा द्वारा पूव घापित, भारत के 
प्रति जापान की नीति की भावना वे अनुसार यह पुष्टि-पन्र दिया कि जापान 
सरकार बगकाक सस्मलन के प्रस्तावा का समयन करती है। जसा कि उन प्रस्तावा 

मं से एक म अनुरोध जिया गया था सम्मेलन वे निणया और सिफ़ारिशा की जान 
कारी को सरकार द्वारा गुप्त रखा जाता था। इवाठुरो न भारतीय स्वतत्रता लाग 
के प्रधान स अनुरोध किया कि उनके उत्तर वी गोपनीयता का भी सम्मान किया 
जाना चाहिएं। रासविहारी न उह बताया कि इस इच्छा का सम्मान किया 
जाएगा। 

23 जून को सम्मेलन के समापन के अवसर पर सम्मेलन की कारवाइया पर 
गौर करे तो देखगे कि प्रतिनिधिया भ स बुछ के मन म उद्घाटन दिवस म 
मोहनसिंह की कारग्रुज्ञारी के परिणाम म हुई अनावश्यव' वदमज़गी को लेकर कुछ 
कडवाहट बच रही थी । किन्तु रासविहारी चाहत थे वि इस मामले को भुला देना 
बेहतर है। उनका और कुछ अय लोगो का (जिनम मैं भी शामिल था) यह विघार 
था कि इस अप्रिय घटना का कोई प्रचार न किया जाए। इसी धारणा के अनु 
सार हमन उन सब लागो स निजी अनुरोध किये जा भारतीय सना के प्रतिनिधिया 

के प्रति जालोचक भावना पाल रहे ये। मैंने उह एक चीनी कहावत का स्मरण 
दिलाया-- वडे-बडे झगडा को छोटे छोटे थगडा म,भौर छाटे छोटे झगडा का घुन्य 
में बदल देना चाहिए । मरी वास्तविक चिन्ता कवल यही थी कि यदि इस घटना 
का समाचार फ्लजाता है तो हर प्रकार की अटक्लवाज्ञी लगाई जाएगी। हमे 
अपने निजी मामलो को सावजनिक मामला नही बनाना चाहिए। इतना ही नही 
ऐसा कुछ नही किया जाना चाहिए जिससे युद्धवदियां वे बीच घबराहट या चिन्ता 

फ्ले भौर उनके मनोबल को क्षति पहुंचे । 
किन्तु रासविहारी और मेरे बीच ये मुक समझौता जसा था कि माहनसिंह 

को किसी जिम्मेदारीपूण पद पर न 'रखा जाएं। उनकी गतिविधियां पर कडी 
नज़र रखी जाए और काला तर मे यदि बाँछनीय होगा तो उचित कारवाई का भी 
सकेल्प किया गया था। 
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भारतीय स्वतत्रता लीग के अथक प्रयासा के परिणामस्वरूप जापान सरकार के 
अधिकारियों के साथ एक उचित सोहाद की स्थापना मे सफलता प्राप्त हो चुकी थी। 

उस अधिकारी वग द्वारा वार-बार यही कहा जाता था कि उनकी न तो भारत के 
अहित की कोई मशा और न ही वे भारतीय स्वतत्रता लीग का निजी स्वाथ के लिए 
उपयोग करेंगे। 

एम० शिवराम की सहायता और एस० ए० अय्यर के समथन के बल पर 
हमने बैगकाक में समाचारपत्र जगत ओर रेडियो, दोना के ही माध्यम से एक 
बढ़िया प्रचार अभियान चलाया। भारत मे होनेचाली घटनाओ संबंधी सूचनादि 
के लिए लद॒न तथा नई दिल्‍ली आदि से 'शाट वेव” पर प्रसारित सामग्री ही मात्र 

सुलभ साधन थी। भारत म राजनीत्तिक उथल-पुथल स्पष्टत्तया सशबत होती जा 
रही थी। बगकाक सम्मेलन से पूव ही हमने सुना था कि विस्ठन चचिल द्वारा 
भारत को भेजे गये सर स्टफ़ड क्रिप्स के मिशन ने गतिरोध को मिटाने का प्रयास 
किया था, जो असफल हुआ । 

अप्रैल 942 म॑ वर्मा पर अधिकार करने के तुरत बाद जापान ने बगाल की 
खाडी की ओर बढ़े और अडसान और निकीवार द्वीपो पर कब्जा कर लिया। 
भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस, निहित खतरे के कारण भारत में जापान के 'सह समद्धि 

क्षेतर के किसी भी विस्तार के पूणतया विरुद्ध थी। 
8 अगस्त 942 को हमने प्रसिद्ध 'भारत छोडो” प्रस्ताव की गराधीजी की 

घोषणा सुनी । “सभी भारतीयों को भारत की पावन भूमि से ब्रिटिश शासन को 
खदेड देने के लिए एकजुट हो जाना चाहिए” । ब्रिदेन ने उत्तर मे गाधीजी व 

अन्य नेताओं को गिरफ्तार कर लिया ॥ गाधीजी ने उससे पूव कहा था कि * यदि 
ब्रिटिश जन, भारत को उसके भाग्य पर छोड देते है, जैसा कि सिंगापुर के सन्दर्भ 

मे किया गया था, तो अहिसा के समथक भारत की कोई हानि नहीं होगी ओर 

जापान भी कदाघित भारत को परेशान नही करेगा”। गाँधीजी की दृष्टि मे 
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ब्रिटिश सरकार की उपस्थिति हो भारत मे जापान के जाग वढ़व का कारण हो 

सकती थी । 

यह बडे दुर्भाग्य की बात थी कि बयकोंक से लोटने के शीध्र बाद कादाद 
मोहन्िह ने आज़ाद हिंद फौज के गठत के सम्दध मे सम्मेलन ढारा पाखति 
प्रस्तावों का खडत करता आरम्भ कर दिया। उन्हति काय परिषद से कोई मनुमति 
जिये बिना पूरे जोश-परोश के साथ सेना के लिए स्वय सेवकों की भरती आरभ 
कर ही। बहुत से अधिकारियों और सनिको को आर से अनिच्छा दर्शावी जा रही 
थी जि हे मोहनसिह को निजी महत्वाकाँक्षा के प्रति बुछ संदेह था। वाया को 
भरती करने के लिए वे जो तरीके अपना रहू ये उनका बहुत अधिक विरोध किया 
जारहाधा। 

हमने वगकाक मं सुना कि बह सिंगापुर और अय स्थानों पर विभिन युद्ध 
बंदी शिविरों म जा रह थे और इच्छुक सनिका को अनिच्छा दशशातेबाले सनिकों 
से अलग कर रहे थे। इतना ही नही, इच्छा दर्शानेवाले सनिको के साथ पक्षपात 

पूण व्यवहार हाता था तथा अनिच्छा दिखानवाल सनिको को परेशात किया जाता 
था--उदाहरण क लिए उह केवल उतता ही भोजत मिलता था जिससे वे सदा 

भुबमरी के शिकार रहे। कहा जाता था कि उनम से कुछ का यातनाएँ भी दी 
गयी घी। एक रिपोट के अनुसार जिन अफसरा व सैनिका ते उाह समयन देव से 
आनाकानी की वह काटदार तारो वी बाडवाले युद्धबदी शिविर मे वदी रखा गया 

और उद्दू पीटे जान का आदेश भी दिया गया । एक अ-य रिपोट मे कहा गया कि 
बह और भी कठोर उत्पीडन की विधि अपना रहे थे। हमने सुना कि क्राजि 
नामक एक शिविर म, जहाँ स्वय सवको की सरया बहुत कम थी उोने मशीन 
गन लगवा दी जिसस कि वहाँ के बदियों के दिलो म॑ जातक बठ जाए और एक 

या दो बार योलाबारी थी को गयी ओर कुछ लोग हताहत भी हुए । इस प्रकार 
भारतीम युद्धवदी वेहद ढरे हुए ये। 

दूसरी आर मोहनमिह तथा जापावी अधिकारियों के बीच तनाव बढ रहा 

था । वैगकॉव' स्थित हिकारी क्किन से हमे पता चला कि माहुन सिंह भारतीय और 
जापानी पक्षो क बीच अच्छे सम्ब धो के विकास मे वाधक बनते जा रहे थे । 

यह सुस्पष्ठ था कि पनाग और सिंगापुर मे काय परिषद के सदस्य एन ० राषवने 
और क्े०्पी० केशव मनन मोहनपिंह को तियत्रण मे रख पान मे जसमय थे। एफ 
जापानी मेजर की बेहुदा हरकत के कारण ही कप्तान सोहनसिंह को अनुचित रूप 
से वथाकथित जनरण्त का रतबा मिचा था जिसके जधीन काम करने की स्थिति में 

प्रत्यभत खिन्स कनल गरिलानी कदाचित निजी स्वाथ परायणता के कारण ही 
उमा माथ दता रहा | 

से सब बहुत ही परशान करने वालो बातें थी । बढ़ता हुआ यह तनाव गदि 
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कभी खुली सलडप का रूप ले ता इसमे कोई सदेह न था कि विजेता कौन होगा 

और विजित कौन। लम्बे विचार विमश के बाद हमने रासबिहारी बोस से यह 
अनुराध किया कि वे तुरन्त सिंगापुर जायें और स्थिति को सेभाले। वे सहमत 
हो गये । हिकारी किकन ने अपने मुख्यालय को सिंगापुर स्थानातरित करने का 
निणय किया । 

रासविहारी बोस को पाक व्यू होटल म॑ ठहराया गया धा। तोक्यो निवासी 

अति योग्य दो युवा भारतीया को उनकी सहायता के लिए नियुक्त किया 
गया । उनम॑ से एक डी० एस० देशपाड्ड बडे विद्वान और अध्यवसायी होने के साथ- 

साथ जूड़ो के भी विशेषज्ञ ये। इस कला म उन्ह द्वितीय श्रेणी का दर्जा प्राप्त था 
जो अति उच्च योग्यता मानी जाती है। आवश्यकता पडने पर वे रासविहारी बोस 
की शारीरिक रूप से भी रक्षा कर सकते थे । युवा व्यक्ति वी० सी० लिगम, 

मलाया के एक समद्ध चेट्टेयार घराने से थे। अंग्रेज़ी तथा जापानी के अलावा 

उनका तमिल भाषा का ज्ञान भी निश्चय ही सहायक सिद्ध हो सकता था। 
समस्याआ की सही तथा मौके की जानकारी के बाद यह स्पष्ट हो गया कि 

मोहनसिह का मनमाना आचरण असह्य हो चला था और यदि उसने भारतीय 
युद्धवदियों और जापानिया के साथ अपन सम्बंधा में सुधार न किया तो मामला 
हाथ से निकल सकता था। काय परिपद के अय सदस्य एकदम जशकत प्रतीत हांत 
ये। कनल इवाकुरो, जो एक जच्छे व्यक्ति ये, अत्यधिक निराश थे। मोहनसिह 
हिकारी किकन तथा अय जापानी अधिकारिया को, जिनके सम्पक में वह जाता 
था, यह आभास दिलाता था कि सिंगापुर मे, जापानियो की विद्यमानता का 

कारण मोहनसिह का उन पर उपकार है। यह सही है कि कोई भी नहीं चाहता 

था कि मोहनसिह्‌ जापानियो का पक्ष ले, किन्तु यह बात आम समझदारी और 

विवेक के समस्त मानको के विरुद्ध थी कि उन्होने उनके साथ सीधी तकरार का 

मांग अपना लिया था। इवाकुरो स्वय उसके साथ व्यवहार करना एकदम असभव 

मानत थे। 

रासविहारी ने मामले को सुलझाने की चेप्टा की और जापानियो के साथ 

व्यवहार म॑ अपने निजी प्रभाव और साख का उपयोग किया किन्तु एन० राघवन 
को छोड, काय परिपद के सदस्य उनकी कुछ सहायता नही कर पा रहे थ | फिर 

जो कुछ भी वे करते उसका परिणाम प्रतिकूल ही प्रतीत होता था। 

स्थिति बद से बदतर हो गयी। इवाकुरो और मोहनसिंह के बीच तनाव 
बढता जा रहा था। वेगकाक सम्मेलन क निणयो के एकदम प्रतिकूल मोहनसिह 

काय परिषद की पूणतया अवहेलना करते जा रहे थे। भारतीय स्वतत्रता लीग 

की काय परिषद के साथ किसी भी प्रकार विचार विमश किए बगर ही उहोने 

बहुत बडी सख्या म भारतीय राष्ट्रीय सेना के सनिका को मलाया से बर्मा ले आने 
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का प्र ध किया जिसवा उद्देश्य प्रशिक्षण दिया जाना था और य सद अनुमातत 
जापानियो के आदेश पर क्या जा रहा था। भारतीय स्वतश्रता लीग क॑ मुख्यालय 
को आज़ाद हिंद फौज के बहुत स अधिकारियों व सनिका पर किय गये अत्याचार 
ओर उत्पीडन की अनक यादें प्राप्त हुई जिसके लिए मोहनपभिह ही जिम्मदार 
थे। 

राघवन ने 4 दिसम्बर का लिखे गये एक पत्र म रासविहारी के सम्मुख काय 
परिषद से त्याग पत्र का उल्लेख किया। जापान सरकार से उसकी एक शिकायत 
थी कि जापान सरकार काय-परिपद की इच्छा के अनुरूप लिखित आश्वासन नही 
देती है। उनकी दूसरी मुख्य शिक्रायत मोहनसिंह के फ्िलाफ थी जो बगकार्क 

सम्मेलन के निणया के अनुसार काय परिषद से विचार विमश किये बिना ही 
कायशील है। 

यदि एक तानाशाह की सी भूमिका अपनान के बजाय माहनसिंह अपन काय 
को एक जिम्मदार जौर तकसगत रूप से अजाम दत तो कोई परेशानी न उठती। 
वह भारतीय स्वततता लीग अर्थात आई० जआाई० एल० क॑ अध्यक्ष रासबिहारी 

के प्रति अवहलना का व्यवहार करते थे और जाई० एन० ए० स सम्बद्ध अति 
महत्वपूण मामलो पर भी उनके साथ विचार विमश नही करते थ। कनल इवाकुरो 
के साथ भी उनका बर्ताव बहुत बुरा था। शायद वह्‌ इस बात से भी बेखबर थ॑ 

कि मनमाना जाचरण करके उनका अछूता वचना भी सभव नही है। इवाढुरो ने 
मोहनसिंह को अपने कार्यालय म बुलाया (विडवना देखिये कि एक तथाकथित 

'जनरल' मोहनसिंह के पास एक कनला इवाकुरो की आजा का पालन करने के 

सिवाय कोई चारा नही था ।) और कहा कि जनरल तोजो द्वारा की गई घोषणा 

को हष्टि मे रखते हुए भारतीय पक्ष द्वारा तोक्यों स लिखित उत्तरा की माँग पर 
लगातार वल देने की काई आवश्यकता नही है क्याकि वहाँ सभी बहुत व्यस्त 
हैं। अतएवं जो भी स्पष्टीकरण उह चाहिए, वह आई० आई० एल० के अध्यक्ष 
'रासबिहारी बोस से जिनके अधीन उसे काय करना चाहिए, प्राप्त क्या जा सकता 

है। उन्हाने मोहनसिह को आश्वासन दिया कि यदि मोहनसिंह अपनी उद्ृण्डता की 

त्याग कर दे तो दोनो पक्षा के लिए मिलकर काम करना अब भी सभव है। 
इतनी बात क्नल इवाकुरो ने मोहनसिह से गुप्त रखी कि रासविहारी की 

पहले ही अर्थात जुलाई 942 ही म एक लिखित उत्तर दिया जा चुका था कि 

बिना किसी शत के जापान सरकार बगकाक में आई० आई० एल० की 
समथन करती है। इवाकुरो ने मोहनसिह को इस बारे म इसलिए नहीं बताया 
था कि उनके और रासबिहारी बोस के बीच एक समझौता था कि इस पत्राचार 
को भरुप्त रखा जाएया। रासविहारी द्वारा इस बात को प्रकट त किया 

जाना भी उक्त समझौत के सम्मान का द्योतक ही था। कितु रासबिहारी ने 
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ने समस्त सगत सदस्या को काफ़ी स्पष्ट सकेत द॑ दिया था कि पूव घोषित नीति 
की सीमा म॑ रहते हुए जापानियो के साथ अच्छे सवध बिना किसी कागज्ी जडगे 

बाजी के स्थापित करना सम्भव है। कितु खेद के साथ कहना पडता है कि कार्य 
परिषद के तीन सदस्य (राघवन को छोडकर) यथाथ को पहचानने का कोई सकेत 
न दे रहे थे । 

मोहससिह की असावधानियों के कारण वगकॉक मे हम सभी दगय 'रह गये 
ये । सम्मेलन के स्पष्ट प्रस्ताव के बावजूद कि, आई० एन० ए० के सदस्य, 

आई० आई० एल० के प्रति ही अपनी स्वामिभक्ति का पालन करेंगे, वह सेना 
में भरती होन वाले प्रत्येक समिक से अपने ही नाम पर स्वामिभक्ति की शपथ 
दिला रहे थे। बहुत से लोगा का विचार था कि एसा आचरण करने वाले व्यक्ति 

को तुरल्त जिम्मेदारी के पद से अलग्र कर दिया जाना चाहिए । वास्तव में 
शनेक मुस्लिम सनिको ने एक सिख के नाम पर स्वामिभकिति की शपथ लेना 
अस्वीकार किया था और इसके परिणाम मे सनिको व अधिकारियों के वीच काफी 
मतभेद भी उठ खड़ा हुआ। यह तो रासविहारी के धय जौर सहनशबवित का ही 
प्रताप था कि मोहनसिंह के अत्यन्त वचकानापन के वावजूद उहोने उसे सुधरन के 
यथासभव अवसर दिये । 

कदाचित मोहनसिह जो सदा-सवदा रासविहारी व जापानियो की निदा करने 
में सलग्त रहत थे जान-वूझकर परपीडक मानसिकता के प्रभाव मैं एक बडा 

झगड़ा खडा करने म॑ लग हुए थे। उनकी बहुत सी गतिविधियो का कोई तक- 
सगत कारण ढूढ पाने म॑ं हम असफल रहे । 

दिसम्बर मास के दूसरे सप्ताह मं केशव मेनोन, गिलानी जौर मोहनर्सिह 
ने काय परियद से इस्तीफा दे दिया। उनकी शिकायत थी कि जापान सरकार 

आई० एन० ए० की स्वायत्तता की माग के विभिन प्रश्नों को लेकर लिखित 

आश्वासन नही दे रही थी। उन सब मामला पर वस्तुत अति विस्तारपुवक 
विचार विमश किया जा चुका था ओर जहा तक जापान सरकार का प्रश्न था, 

उनका सत्ोपप्रद समाधान किया जा चुका था। अतिम प्रयास के रूप म॑ रास 

बिहारी ने मोहनसिह के साथ निजी रूप से मामला साफ करना चाहा जो, ज्ञात 

जानकारी के अनुसार, इस सामूहिक त्याग-पत्र को उकसाने वाले प्रमुख व्यक्ति थे । 

कितु मोहनसिंह ने उनसे मिलने से इनकार कर दिया। उन्होने अपना प्रतिनिधि 

भेजना तक स्वीकार नही किया । यहू सब घटना नधिकार व्यवस्था की अवज्ञा का 

प्रथम श्रेणी का उदाहरण थी । 

ऐसी स्थिति मे रासविहारी के सामन मोहनसिह के विरुद्ध अनुशासनात्मक 
कारवाई करने के जलावा जौर कोई चारा नहीं था। उन्होंने 29 दिसम्बर 

942 को कनल इबाकुरो के स्थान पर एक सभा बुलायी। सभा मे भाग लेन 
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के लिए कनल इवाकुरों की आर स मोहनसिंह का बुलावा भेजा गया और वह 
आया भी । रासविहारी न मोहनसिह से कहा वि चूकि वह आई० आई० एल० के 
हिंतो के लिए हानिकर और भारतीय स्वतत्रता अभियान क॑ लिए भी अनिष्टकर 

तरीके से आचरण कर रह हैं इसलिए उस लीग तथा आाई० एन० ए० की कमान 
से भी अलग किया जा रहा है। लेकिन उसकी देयभाल अच्छी तरह की जाएगी। 
उसे निवास स्थान दिया जायगा जेल नही भेजा जाएगा। इतना ही नहां, उसे 
वित्तीय भत्ता निजी सुरक्षा और जय सुविधाएँ भी प्रदान की जाएगी। लेकिन 
उसे घर म नज्वरवद रखा जाएगा। कनल इवाकुरा रासविहारी क निणय से 

सहमत थे। 

मोहनसिह को पिंगापुर के निकट एक द्वीप म ल जाया गया और तमाम सुत्र 

सुविधाओं के साथ वदी वनाकर रखा गया । 
काय परिषद से मोहनसिह व अय लोगा द्वारा त्याग-पत्र दने की धटना से 

एक या दो दिन पूव प्रिटिश पक्ष की ओर से गुप्तचरी के आरोप मं कतल गिल 

गिरफ्तार कर लिय॑ गये थे । यह बडे दुख बी वात थी | रासबिहारी व मुझ भाई० 
आई० एल० में गिल की भूमिका से बहुत प्रत्याशा थी । अत हमने उ है अन्य युद्ध 
बदियो से अलग करने का प्रवध कर लिया। उह बगकाक म ही रयने का भी 
प्रवध कर लिया गया जिससे कि सनिक सपक काय मं व॑ सस्था की सवा कर 
सके | हमारा विचार था कि ऐसा होने पर वे शाप्र ही आई० एन० ए० और आई० 
आई० एल० म नता श्रेणी की एक उच्च पदवी पर आसीन होन की योग्यता प्राप्त 

कर लेगे। बगकाक के अपन मुख्यालय से सिंगापुर की यात्रा के अवसर पर बगकार्क 
मे उनके लिए एक वढिया घर ओर एक युवा व होशियार कप्तान ढिल्‍्लों की 

सेवाएँ भी सुलभ करायी जा चुकी थी । उहे गिरपतार कर लिया गया था । दुर्भाग्य 

ही कहंगे कि इन दोनो सनिक अधिकारिया ने हमारी आस्था को ठेस पहुँचाई। 
हम बताया गया था कि लीग की सहायता के बजाय वे ब्रिटिश अधिकारियों 

को गुप्त सूचना पहुँचाने के प्रयास क्या करते थे। सिंगापुर तथा वगकाक मे 
हिकारी किकन के साथ एक सुरक्षा सस्था भी कायरत थी। इसके अध्यक्ष थ, 
कनल सकाई | वे मचूरिया म अपनी गतिविधियों के अतिरिक्त जापान सरकार 

द्वारा उदघादित सनिक अकादमी नकानो गक्‍कों के सर्वाधिक मेधावी और दक्ष 

प्रशिक्षाथिया मे से एक थे । मचुको मे अपने अनुभव के आधार पर जापान सरकार 
को यह आवश्यकता अनुभव हुई कि एक ऐसे सनिक कालिज की स्थापना की 
जानी चाहिए जहां से श्रेष्ठ योग्यता प्राप्त सनिक अधिकारी तैयार होकर देश की 

सना का मान बढा सके। वहां का पाठ्यक्रम अति उच्च स्तर का होना था और 

उसमे गुप्तचरी के प्रशिक्षण ओर आय विशिष्टताआ पर वल दिया जानाथा। 

श्रेष्ठता का उच्चतम स्तर जिड्े प्राप्त हो वही इस कालिज भे भरती हो सकते ये । 
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फिर उच्चतम परिणाम प्राप्त करके सेना कार्यों मे सलग्न हो सकते थे।॥ सकाई, 
नकानो गकको नामक सैनिक प्रशिक्षण सस्था से उत्तीण होने वाले प्रथम अधिकारी 
समूह मे से एक थे। 

उनके कार्यालय का प्रमुख काय सनिक पक्ष के लिए महत्वपूण जानकारी के 
साथ, आई० आई० एल० की सेवा करना था| साथ ही वे भारतीय समुदाय तथा 

भारतीय युद्धवदियों के बीच होने वाली घटनाओ पर सुरक्षा की दष्टि से अप्रत्यक्ष 
नज़र भी रखते थे। चूकि कतल मिल तथा कप्तान ढिल्लौ दोना ही जाई० आई० 
एल० द्वारा चुने गये थे, इसलिए सकाई के कायालय का उन पर बहुत अधिक 
भरोसा था। वे सामा-्यत उनकी गतिविधिया पर नज़र तो नहीं ही रखत ये 
बल्कि उही के माध्यम से समय समय पर मूल्यवान गुप्त सनिक कागजात आदि 
भी हमे भेजा करते थे । 

एक दिन यह पता चला कि कप्तान ढिल्लो कही ग्रायव हो गया था। ज्योंझ्े 
सकाई के कार्यालय मे यह सूचना पहुँची उसने छात-बीन शुरू कर टी झा दि 
तथा ढिल्लौ दोनो के प्रति उनके मन में संदेह पैदा हो गया। मुछे दलाय रण 
कि सकाई के पास काफी हृद तक विश्वसनीय सबूत मोजूद थे कि दे देलें लक 
अधिकारी ब्रिटिश पक्ष के लिए गुप्तचरी मे सलगन थे। हिल्लें तब तक चुद 
भारत पहुँच चुका था अत उसके बारे म॑ कुछ भी नही किया डा नक्ता के किन 

सकाई ने सगीन की नोक पर गिल को रोक लिया। साम्राप्र शाज्द नन्पप # 
अनुसार गिल वहुत भारी मुसीवत म फेस सकता था । मम्नद ढट के कहें कर भी 
डाला जाता । लेकिन आई आई० एल० और जापादी उद्ितराक कक $ स्द्र 

समझौते के आधार पर यह यवस्था की गयी थी #्रि क्िन्दे न्‍्दे जद कम बारी 
के साथ कठोर बर्ताव न किया जाएगा। इस प्रक्मर हिल उट् इट्ट ऋकस्ट दर मन 
नज़्रबद रखने तक ही सीमित रखा गया । 

वह समय रासबिहारी के लिए वटद सिट् ऋ नन्‍्क 278 मीडटॉयक ने 
पद से अलग होने ओर न्रव॒द हान स्‌ ऋाई जनक उत्तढ़ सके अम्मा अल बल्कि 

भि हद ३ ऊआअयन बानड 

को आदेश दिया था कि जिस दिन उस भिक््धरज्झि जाट ऋषखिद आइूक क्‍_> 
ए० विघटित हो जाएगा। उन मनिआ ऊड्रे स्ट वनल बा दि आड़ा दखनर 

कौन करेगा या उहे आदेश आदि ऊत द्गाउ कत- ३ 27 आर बद्दरा दिस रस ० 

आई० एन० ए० पूरी तरह से खढ़-दट़ 2: रे # 
वर्मा मे भी गडबडी हुई जठू इन किलऊ डे अ#ीव या कल नह | 

रहे थे, हिकारी क्कक्‍नि क्प्रशान 2४, कया कबिद माय्कय समणय मा ञ 

नेता न था। श्री वालश्वर प्रछझा” ल्टूल हे सढ अमद्भार समस्या बेसन 
कर रही थी। हमन दशक कर पर 
कुछ घोषित नताबा की झिल्द 

बताए कह सपापताप के क्‍। बट च्डी बह 

डे न्डड कक हुई थे उन्दने सम हे 
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जाने वाले भारतीयो की सम्पत्ति पर कब्जा करने वी चेप्टा की । भारताय पक्ष 
चाहता था कि सम्पत्ति बालेश्वर प्रसाद तथा देशपाडे के नेतत्व म॑ भारतीय समृह 
को सौप दी जाये कितु कितावे थोडा सिर फिरा व्यक्ति था। उसन यह दलील दी 
कि यह मामला वहा कब्जा करमे वाली जापानी अधिकार व्यवस्था द्वारा निषटाया 
जाएगा। 

हमने यह्‌ भी देखा वर्मा कि म॑ सगठन क्रियाक्लाप के अभाव के अलावा 
बालेश्वर प्रसाद तथा बिताव की आपस म भी नही बन रही थी | तनाव कम करने 

की मात्र व्यावहारिक दृष्टि से हमने वालेश्वर प्रसाद स कहा कि वह किताब के 
साथ कोई सम्बंध न रखे। देशपाडे द्वारा यह काम सभाल लिय जाने के वा” 

स्थिति कुछ बेहतर हो गयी । वे एक योग्य और समर्पित व्यकित वे। दुर्भाग्य की 
बात है कि युद्ध की समाप्ति के कुछ ही समय पूव नागासाकी के निकट लंवा 
मार नामक जापानी पोत पर अमरीकी आक्रमण के दौरान उनकी मत्यु हो गयी। 

बगकाक म॑ अपने प्रवास के दौरान वहाँ पहुचने वाले विभिन समाचारों को 
सुनकर मुझे बहुत दु ख होता था । विशेषकर सिंगापुर म॑ तो सभी कुछ गड़बड चल 
रहा था। मै चाहता था कि वहाँ जाऊं और देखू कि स्थिति म सुधार लाया जा 

सकता है कि नही । किन्तु जब तक यह निणय न हो पाता कि आई० आई० एल० 
के मुख्यालय का सचिवालय को सिंगापुर म॑ स्थानातरित किया जाए मैं वहाँ से 
नही जा सकता था। मोहनसिह से सम्बद्ध घटना के बाद रासबिहारी न भी अनुभव 
किया कि मलाया मे रहकर देखभाल का पूरा काम कर पाने मं वे असमथ हो रहे 
है, विशेषकर इसलिए कि उनका स्वास्थ्य बहुत अच्छा नही रहता था। इसीलिए 
उाहोने मुख्यालय को सिमापुर मे स्थानातरित करने का निणय किया। सभार 
सबधी बहुत सी समस्याएँ थी। फिर भी समस्त सबद्ध लोगो के सहयोग से मैं भत्प 

अवधि म इस स्थानातरण काय मे सफल हो गया । 
सिंगापुर म हमारा पहला काम था आई० एन० ए० की प्रशासन व्यवस्था वा 

पुनगठन । उस सस्या मे सिवाय अव्यवस्था के और कुछ नही था । इतना तो स्पष्ट 
हो गया था कि हजारो सनिको न जो आई० एन० ए० म शामिल हुए ये, मोहनधिंह 

और उसके समथको के दवाव के कारण ही ऐसा किया था। मोहनसिंह न दावा 
किया था कि उस सेना मे लगभग चालोस हजार सनिक ये। हमने पाया कि यह 

संख्या केवल दस हजार के आस-पास थी। वाकी लोग, पुन युद्धधदी शिविराम 
लौट गये थे। हिकारी क्किन के साथ हमारे समझौते के अनुसार सभी भारतीय 

युद्धवदिया को तरडीही वर्ताव मिलता रहा। (ब्रिटिश आस्ट्रेलियाई और न्यूजीलप्ड 

निवासिया की स्थिति कही अधिक खराब थी) भारी सख्या म इन भारतीय 
सनिको की देखभाल आदि के लिए आई० आई० एल० द्वारा निर्मित सस्था को 
मोहनसिह ने एक ही झटक म तहस-नहस कर दिया था। उस सस्था का पुननिमाण 
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अत्यावश्यक था ॥ एक नये कमान अधिकारी और व्यवस्थापक कमचारियों के एक 

नये दल का गठन किया जाना था । यह आश्वासन प्राप्त करना भी आवश्यक था 
कि वे सव लोग आई० आई० एल० के अन्तगत काम करने के इच्छक है। दूसरी बात 

यह है कि सैनिकों व अधिकारियों को वडी सख्या द्वारा नये नेताओ को स्वीकार 
किया जाना था ताकि पुन कठिनाइयाँ न उठ खडी हो। रासविहारी ने इस विपय 
पर मेरे साथ दीघ विचार विमश किया । हम चाहते थे कि हम अच्छे सलाहकारो 
की सहायता प्राप्त हो । किन्तु दुर्भाग्यवश ऐसा कोई भी व्यक्ति वहा नही था । 

के० पी० केशव (मेनन, जिनका हम सब बहुत आदर करते थे हमारी पर्याप्त 
सहायता कर सकते थे, किन्तु हम सबका दुर्भाग्य ही था कि वे अभी भी मोहनसिंह्‌ 
के पक्ष भे थे और परिणामस्वरूप स्वय को ख़तरे मे झाक रहे थे । राघवन ने हमारी 

सहायता बहुत की । चूकि उन्होने, काय परिषद से इस्तीफा दे दिया था इसलिए 
हमने उनसे कोई विशेष सलाह नही चाही थी । तो भी हम उनके हृदय परिवतन से 
बडा प्रोत्साहन मिला और मोहनसिह के चले जाने के बाद उनमे जागत सहयोग की 
भावना से भी सतोप हुआ। 

आई० एन० ए० के नये नेताओ के लिए दो व्यक्तिया के नाम सोचे जा रहे थे, 
एक थे कनल भासले ओर दूसरे कनल जी० क्यू० ग्रिलानी। रासबिहारी, मैं और 
शिवराम (जो वहाँ का विज्ञापन विभाग संभालने के लिए मुझसे पहले ही सिंगापुर 
आ चुके थे) इस बात पर सहमत हुए कि इन दोना म से भासले अपेक्षतया अधिक 
उपयुक्त रहेगे। उहे अधिकाश सनिका व अधिकारीगणा का समथन प्राप्त होगा। 
एक अधिकारी के रूप म॑ उहे प्राप्त उच्च सम्मान प्राप्त होने के अलावा वे कदाचित 

कमाडरो में वरिष्ठतम भी थे । आई० एन० ए० के नेतृत्व के लिए ऐसे व्यक्ति का 
चयन सवश्रेष्ठ बात थी। 

हम यह जानकर बडी धसन्‍नता हुई कि स्वय गिलानी भी नये नेता के रूप मे 

भोसले के चयन का समथन करते थे। राघवन का भी यही मत था। सेना के 

(नागरिक नेताआं के भी) विभिन्‍न विभागों के साथ अधिक अनौपचारिक विचार- 
विमश के बाद, भोसले को आई० एन० ए० का नया कमान अधिकारी नियुक्त किया 

गया। उनकी सहायता के लिए अति योग्य अधिकारिया का एक दल भी था जिसमे 

ए० सी० चटर्जी, ए० जी० लोगनाथन, एम० ज़ेड० कियानी और एहसान कादिर 

उल्लेखनीय हैं । चटर्जी ओर लोगनाथन चिकित्सकीय दल के अधिकारी थे। कादिर 
को विज्ञापन व प्रचार आदि के कार्यों का अनुभव था क्योकि वे साइगोन मे 
वहाँ वे फ्री इण्डिया रेडियो से प्रसारण किया करते थे। कियानी को एक वीर 

सेनानी और लोकप्रिय नेता की ख्याति प्राप्त थी । 
इस नये दल ने आपस में तालमेल रखा और अन्य लोगो के साथ भी बढ़िया 

सवध कायम रखा । आई० एन० ए० के विघटन के बाद जो सैनिक युद्धधदी शिविरो 
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को लौट गये थे उनम से अनेक पुन इस ससस्‍्था में शामिल हो गये। भासल का 

हिंकारी किकन के साथ सबध-व्यवहार बहुत ही अच्छा था। खोई मत्री पुन प्राप्त 
कर ली गयी। 

बहुत से लेखक है जिनमे से एक हैं एस० ए० अय्यर, जिन्‍्हाने पाठकों को ऐसा 
आभास दिलाया है कि आई० एन० ए० सुभाष चद्र वोस द्वारा बनायी गयी एक 

सस्था थी। यह बात घ्रामक है । आई० एन० ए० और आई० जाई० एल० के प्रधान 
और सुदूर पूव तथा दक्षिण पूव एशिया म॑ भारतीय स्वतनता अभियान के 

नंता की हैसियत से रासविहारी बोस द्वारा सनिका की यह अनुशासित तथा सुग 

ठित सस्था सवप्रथम स्थापित की गयी थी। उनक॑ सुयोग्य सहयोगी थे, कनल 
भोसले और उनके कार्यालय के कमचारीगण । यह सन्‌ !943 के आरम्भ की बात 
है। जिस दिन इन नय नायका ने पद संभाला नगर-कायालय के सम्मुख मदान मे 

बडा-सा जुलूस निकाला गया और आाई० एन० ए० के अधिकारिया व सनिको से 

एक सलामी रासबिहारी ने लो यी । 
रासविहारी ने उह्े ये आश्वासन देने के लिए प्रोत्साहित किया कि 

बह ससस्‍था एक समरसतापूण और कायक्षम इकाई की भाति काय करे। हि दुस्‍्तानी 

भाषा मे बड़े गरिमामय ढग से बोलते हुए उहाने भारत की स्वतत्रता के लक्ष्य की 
प्राप्ति की दिशा मे पुनगठित आई० एन० ए० की भूमिका के महत्व के बार मं 
विशाल सभा को सबोधित किया। उड़ाने इस बात को स्पष्ट किया कि आई० 
एन० एू०, जाई० आई० एल० की सैनिक शाखा है जोकि नीति और निर्देश 
दोनो के सदभ मे सर्वोच्च इकाई है। आई० एन० ए० के सनिका का धम है कि 
आई० आई० एल० को अपनी मातृ सस्था मानकर उसके कायत्रम को निष्ठास 
अमल म लायें । 

लेकिन रासबिहारी को एक प्रभावकारी सनिक शक्ति के रूप मे आई० एन० 
ए० के गठन की व्यवह्ययता पर सदेह था। उनकी दलील विलकुल सीधी सादी 
थी कि इस उद्देश्य की प्राप्ति के लिए वाछित अस्त्र, गोला-बारूद, खाद्य और सेवा 

सुविधायें यानी कि सभी कुछ जापानियो से प्राप्त किया जाना था और उस प्रकार 

की निभरता कोई बहुत सुखकर वात नही है । आई० एन० ए० के सदस्य भारतीय 
सनिको क बल पर भारत पर सशस्त्र आक्रमण करके भारत को मुक्ति दिलाने के 
प्रयास सफल होग--उनके मन म॑ ऐसा कोई प्रम कतई नही था। यदि ऐसी कोई 
सभावना होती तो ब्रिटेन विरोधी आतंकवादी पृष्ठभूमि के कारण वे इस स्थिति 
का लाभ उठान वाले अग्रणी व्यवित होत। किन्तु वे सच्चाई को पहचानते थे। 
जापानिया से प्राप्त अस्त्री के वल पर आई० एन० ए० द्वारा भारत को स्वतत्रता 
दिलाना समव न था। 

साथ ही, यह भी आवश्यक था कि सिंगापुर और मलाया के जय स्थानों मे 
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जिन भारतोय सनिको ने आत्मसमपण कर दिया था उनकी देखभाल के लिए 
एवं एसी ससस्‍्था को स्थापना की जाय जिसके समस्त कमचारी भारतीय हा। 

इस प्रकार वी व्यवस्था का भारत के मर-सेनिक समुदाय के मनोवल पर भी हित 
कर प्रभाव पड सकता था। रासविहारी भारत के वीतर स्वतश्रता अभियाना वे 
लिए मनावल सवधी समयथन के एक महत्वपूण साध के रूप म आई० आइ० एल० 

और आइ० एन० ए० की भूमिका की उपयोगिता को पहचानत थे। य बात वि 

दक्षिण पूव एशिया म बडी सख्या म उनके स्वदेशी भाई उनका समथन बर रहे हैं 

जोर यथासभव उनकी सहायता के लिए त्तत्पर हैं देश वे भीतर विद्यमान स्वतत्रत्ता 
सेनानिया 4' लिए सशक्त प्रेरणा का स्लात सिद्ध हो सकती थी ओर इसस उह 

बहुत दल मिल सकता था । 
रासबिहारी की इस नीति के सुपरिणाम निकले । आई० आई० एल० को 

जापान सरबार की आर से यह आएवासम प्राप्त हुआ कि भारतीय सेना 4 किसी 
भी बमचारी स अन्य यरुद्धधदियों के समान कडा शारीरिक श्रम नही करवाया 
जायगरा। यह कोई कम महत्वपूण उपलब्धि नथी। आाई० एन० ए० के बहुत से 
सदस्य आाई० आई० एल० के काय-कलाप के विभिनत क्षेत्रा म अनेद प्रकार स 
सहायता करत थे। उदाहरण के लिए, उनम से कुछ ने शिवराम के अधीन प्रचार 
विभाग म जनुवादका, उदघोपका और टाइपिस्टा की भाँति अमूल्य सेवाएँ अपित 

की । एक अन्य लाभ भी था। इन सबके कारण दक्षिण-यूव एशिया और भारत के 
भीतर के भारतीयों की नज़रो म॑ जिनम ब्रिटिश कमान म॑ सेवारत भारतीय सनिक 
भी शामिल थ, स्वतत्रता अभियान को एक समान आधार दिलाया जा सका। 

समस्त दक्षिण-यूव एशिया म भारत के पक्ष मं जनमत को जीत पाना जाई० आई० 
एल० की एक महान उपलब्धि थी । 
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भारतीय स्वतत्नता लीग का स्थानातरण 
सिगापुर को 

पहले कह जा चुका है कि रासविहारी के वगकाक से सिंगापुर स्थानातरित हो 
जाने के बाद, आई० आई० एल० के मुख्यालय को एक नए स्थान पर स्थापित 

करने की जिम्मवारी मरे कधा पर आ गयी । शिवराम तथा एस० ए० अय्यर को 
रासबिहारी के साथ परामश करके प्रचार-काय के लिए विमान द्वारा पिगापुर भेज 

दिया गया था । 
मुख्यालय के स्थानातरण वे साथ अनेक समस्‍्याएँ जुडी थी किन्तु मुझे गेपन 

का अमूल्य सहयोग प्राप्त था जो केरल से आये एक ओजस्वी युवा ब्राह्मण थ और 

लीग के कार्यालय मे रासविहारी के सचिव के रूप मे कायरत ये। यह बडी सुखद 
स्मति है कि जब स्वतन भारत मे कनल भासले दुछ काल के लिए मत्री पद पर 
आसीन थे तव शेषन ने उनके साथ भी काम क्या था। वे हर सिहाज़ से याग्य 
व्यक्ति थे । 

बैगकॉक स मताया की सीमा तक हमले एक यात्री रलगाडी मेयात्रा की 

जिसके साथ लीग की सम्पत्ति यानी मेज-कुर्सियाँ अय दपतरी उपकरण और 
दस्तावेज आदि से भरे पाँच डिब्वे सलग्न थे। शेषन तथा मुझे उसी रेलगाडी के 
अफसरा के डिब्बो मे प्रथम श्रेणी की सुविधा दी गयी। बैगकाक स्टेशन से हमारी 
'श्वानगी से पूव हिकारी किकन के एक वरिष्ठ अधिकारी न हमारे साथ यात्रा 

करने वाले जापानी अधिकारियों को आदश दिया था कि हमारा ध्यान रखे जौर 

लीग के सामान वाले माल के डिब्बो की हिफाजत करें। 
लीग के सामान में बहुत वडी धनराशि भी थी। वगकाक की मुद्रा मलाया में 

बेकार थी जौर इसलिए हिकारी किकन ने उस समस्त राशि को सिंगापुर को 
सनिक विनिमय मुद्रा म परिणत करवाने म हमारी सहायता की । इपो पहुँचने से 

पूब कही किसी स्थान पर हम अपन माल के डिब्बों के साथ दूसरी माल गाडी मे 
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सवार होना था क्योकि उसके आगे यात्री गाडियाँ चलायी नही जा रही थी। हमे 
मालगाड़ी के ही एक डिब्वे म सोना भी पडा था | 

जब इपो स्टेशन पर हम अपने दमघोटू डिब्बे से बाहर खुली हवा भर साँस लेन 
के लिए निकले तो मैन देखा कि वहा बहुत से लोग कायरत थे, जिनमे मलयायी, 
चीनी, भारतीय और लका के लोग थे। उन कारोगरा में से कोई 80 प्रतिशत 
भारतीय या लका के प्रतीत हो रह थ। यह एक विचित्र दश्य था । कदाचित 
एक हवलदार या शायद उसस भी नीचे के ओहदे वाला एक जापानी स्निक उन 
सभी क्मचारियों को प्लेटफाम पर कतार म॑ खड़ा हाने को कह रहा था और 

कुछ विचित्र प्रकार के आदंश दे रहा था। मेंने उन कमचारियों म से एक सं, 

जो केरल निवासी प्रतीत होता था, पूछा कि यह सव क्‍या हा रहा है? मैने उसस 
मलयालम भाषा मे वात की ओर उसी भाषा म उसका उत्तर सुनकर मुझे बडा 
सुखद आश्चय हुआ। मरा अनुमान सही था। मुझे पता चला कि प्लटफाम पर 
दनिक कारवाई के अग के रूप म जापानी चाहते थे कि सभी कतार बाधकर खड़े 

हो, पूब की ओर मुह करे, जापानी अधिकारी के आादेशानुसार जापानी सम्राट के 
सम्मान मे अभिवादन करने के लिए झुकके। कोइ भी इस आदश के उल्लघन की 

जुरत नही कर सकता था क्‍्यांकि ऐसा होने पर तुरन्त ही कडी सजा मिल सकती 
थी जिसम कदाचित सिर कटवाना भी शामिल था। 

यह बात एकदम अचभाकारी थी। मुझे तुरन्त ही जापान के युद्ध म शामिल 
होने के कुछ ही दिन वाद हाँगकाँग मे कनल हारा के साथ अपने अनुभव वी याद 
हा आयी। उन्हाने बडे दभपूवक कहा था कि “ हर काम भुये सम्राट के नाम पर 
करना होगा" । हाँ, यह सही है कि उक्त कथन भारतीया या भारतीय स्वतत्रता 

लीग के विरुद विसी भावना मे प्रेरित नही था, किल्तु इससे जापाल अधिहइ्तत क्षेत्र 
मे प्रचलित प्रशासन तत्र की मतिविधिया का आभास अवश्य मिलता था। सम्राट 
भक्ति, जापानी सैनिकों के लिए अवश्य ही अनिवाय थी और वे अपन कतव्य के 
अग के रूप म इसका पूण निष्ठा से पालन क्या करते थ। किन्तु उनम से जो 
अवर पदों पर जासीन थे, वे अपने अधिकार क्षेत्र वो भीतर के समस्त अन्य 

राष्ट्रिका को भी एसा करने पर विवश करत थे। यहाँ उनवा अधविश्वास प्रकट 

होता था। 

उच्च अधिकारिया की ओर से इस प्रकार के आदेश दिये गय हा या न दिय 
गये हो, उस काल के जापानी सनिका वी मनोवृत्ति एसी ही थी । यह एक्वहुत 

बडी कमजोरी थी कि उनदा दिमाग एक ही दिशा म चल्ला वरता था। उह इतनी 

समझ नही थी कि उतकी एसी कारवाई की प्रतिकूल प्रतिक्रिया थी हा सकती है| 

विशेषकर युद्धभाल म तो यह तथ्य उनकी भाम प्रवृत्ति का एक धमुय जय था 

जिसका अतत उनके पतन म काफी वडा यागदान रहा। 
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जापानियो द्वारा सियापुर को पहले ही पोताण नाम दे दिया गया था। पाना 
शब्द का आशय था सम्राठ शांवा अथात्‌ हिरोहितो की दक्षिणी राजधानी'। मैंन 
हिंकारी किकन के साथ सम्पक स्थापित किया और लीग के नय कार्यालय वी 
स्थापना का दिशा मे काय आरम्भ कर दिया। हमे जो स्थान दिया गया वह बुकित 
विजा क्षेत्र म मालकम रोड से थोडा हटकर चासरी लेन मे स्थित था। हिंकारी 
किकन का कार्यालय भी वहा से बहुत दूर नही था। रासविहारी वोस को एक निजी 
मकान दिया गया था और कुछ अय घर भी थ जहाँ वरिष्ठ अधिकारीगण मिल 

कर रहत थे । कनल भौसले और उनके निजी कमचारियो को रासविहारी के घर 
की वगल म॑ एक अलग वगला दिया गया। मेरे साथ शिवराम तथा अय्यर टिके थे 

और हमारा मकान मुख्यालय के दफ्तर की बगल म॑ था। ये व्यवस्था हमारे काम 
के लिए बहुत अनुकूल थी क्योकि हम लगभग चौवीसो घटे मुस्तदी बरतनी होती 
थी। शिवराम विदेशी प्रसारण के द्रो स प्रस्तुत समस्त महत्वपूण रेडियो प्रसारणों 

को सुनते और लीग के रेडियो स्टेशन से प्रसारित क्ये जाने वलि समाचार बुलेटिनो 
की सामग्री तयार करते थे । 

रैडियो द्वारा प्रचार के अलावा हमने अंग्रेजी, हिंदी तमिल तथा मलयालम 
इन चार भाषाआ! मे एक समाचार-पत्र निकालने का काम भी आरम्भ किया। ये 
समाचार-पत्र हमारे ही प्रवध मे छपता था और मलाया भर की विशाल भारतवोय 

जनसद्ष्या म॑ वितरित किया जाता था। हमारे रेडियो प्रसारण जो प्रतिदिन 
औसतन लगभग छ घटे की अवधि के होते थे अग्रेजी भाषा के अतिरिक्त काई 
5 भारतीय भाषाओ मे हुआ करते ये । वे प्राय रात को देर तक चला करत थे। 
बहुत हो कम साथिया व क्मचारियो की सहायता से शिवराम यह बठित ओर महत्व 

पूण काय किया करते थे। मै कई वार अचभे मे आ जाता था कि पतली-ढुबली 

ओर दुवल-सी काया वाला यह व्यक्त कस इतना श्रम कर लेता है। वे बहुत ही 
हुपकाय थे और उस पर शाकाहारी भी । मेरा विचार है कि व अपनी समस्त शक्ति 
द॑ पोषण बीयर स प्राप्त किया करते थे। जहाँ भी वे जाते वही बहुत लोकप्रिय 
हां जात थ। 

जय्यर भी बहुत अच्छा काम कर रहे थ। लेकिंव उनका मिजाज गम था 

जिसवी वजह से उनके स्टाफ के वहुत से लाग उनस नाराज व दु खी रहते थे । ऐसे 
अवसर भी आये जब हि मुझ्न उनके कार्यालय मे जाकर वीच-वचाव कराता पडा 
था। मर असख्य सिरटर्दों म से एक यह भी था। एक तरवाड कारनवन (परिवार 
का मुझिया) की सी भूमिका थी मेरी जिसे एक परिवार को एकजुट करके रखना 
ह्वाता है । 

भारो अभाव के उस काल में लीग क वार्यात्यय के क्मचारियों के लिए 
आवश्यक खाद्यान्न व थय सामग्री उपलब्ध कराना एक अति गभीर समस्या थी। 
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चावल, चीनी ओर यहाँ तक कि शिवराम के लिए वीयर भी पर्याप्त मात्रा मे 

सुलभ न थी। सौभाग्यवश मेरे कुछ अच्छे जापानी मित्र थे। उनम से एक थे 
यमाकाता जिला के श्री सुगावारा जो 500 वन भार तक की लकडी की नौकाएँ 
बनाने के व्यापार में सलस्त थे जिनका जापान तथा भसिंग्रापुर के बीच माल लान 
लेजान के लिए उपयोग किया जाता था। वे और उनके साथी बिना किसी शुल्क 

के ही ये ध्यान रखते कि हमे कोई कमी न हो । हमारे स्थानीय मित्र भी थे जो 
हमारी बहुत सहायता करते थे। 'तस्करी” करना एक बहुत बुरी बात है। कितु मैं 
यह अवश्य मानता हैं कि कभी-कभी हम सुगावारा की नौकाओ के माध्यम से 
किही अनियमित स्रातो स माल सामान प्राम्त होता था। मैं जानता था कि यह्‌ 
गलत बात थी, किन्तु मै यह कहकर स्वय को दिलासा दे लिया करता था कि अपने 

निजी लाभ के लिए नही बल्कि सस्था को चलाते रहने के उद्देश्य सं उच्च सिद्धान्तो 

का छोटानमोटा उल्लंघन परिस्थिति की विवशता की नज़र स क्षम्य था । 
कामकाज का हमारा तरीका वहुत सादा था। शिवराम, अय्यर और मैं 

प्रतिदिन सवेरे रासविहारी के पास जाया करत, दिन भर के लिए प्रस्तावित प्रचार- 
कार्य सम्बधी सूचना उह देते व उनकी स्वीकृति प्राप्त करत | एक मोटी रूपरेखा 
स्वीकार करने के बाद ब्यारेवार काम वे हम तीना पर छोड दिया करते थे। 
रासबिहारी को हम पीनो पर पूरा भरोसा था। कायक्रमो का नीति निर्धारण मेरे 

निर्देश के अनुसार किया जाता था। मोस तार से स देश प्राप्त करने व भेजने की 
क्रिया भी मेरे ही अधीन थी क्योकि हम तोना म॑ से दोमे “यूस्त ऐजेसी के साथ मेरे 
निकटतम सम्बाध थे जिसका इन सेदाओ पर नियनण था। इस सस्था का सिंगापुर 
में एक कार्यालय था जो तोक्यो मे उसक मुख्यालय से सलग्न था। यह एक बहुत 

महत्वपूण ज्लोत था ओर यदि बेहतर नही तो कम-से-कम एसोसियेटेड प्रेस या 

धूनाइटड प्रेस समाचार व्यवस्थाओ के समान कायक्षम ता अवश्य था । 
रासबिहारी द्वार आई० एन० ए० के पुनगठन की एक विशेषता यह थी कि 

उसमे मलाया भर म॑ विभिन्‍न भागो म॑ फले युवजनों मे स बडी सख्या मे ग्रर सेनिक 
स्वयसेवक भी आ मिले। उनके मन मे मोहनतिह द्वारा की गयी ज्यादतियां वी कद 

स्मतियाँ ताज़ी थी जिसन भारतीय युद्धवादियों के साथ ऐसा व्यवहार किया था 
भानो वे उसकी निजी सम्पत्ति हो । रासक्हारी का विचार था कि आई० एन० ए० 

में मल्लाया मे निवास करनेवाली भारतीय जनसख्या के बहुत वडे भाग को शामिल 
किया जाना महृत्वपुण था । ववालासम्पुर, इपी, सरावन और सिंगापुर मे भी उनके 

लिए प्रशिक्षण शिविर स्थापित किये गय। उन हृष्ट पुष्ट भारतीया के लिए जो 
अआय कोइ नियमित पेशा तो करते थ किन्तु स्वतत्ता अभिभान म॑ सहायता देने को 

उप्मुक थे, अशकालिक समिक प्रशिक्षण के प्रवध भी किय गय। इसके अलावा, 

सामरिक वअय उच्चतर प्रशिक्षण दिलाने के लिए अफसरा का एक स्कूल भी 
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चालू किया गया। जाम रुचि के विपया पर प्रशिक्षण दते का काम प्रचार-काय के 

अश के रूप म भेर जिम्मे था । है 
हम समय समय पर जौर जल्दी-जल्दी इन शिविरा के निरीक्षण पे लिए जाया 

करते । यहाँ यह बताना महत्वपूण है कि ऐस अनंक जवसरा पर हम पेनाग स एन० 

राघवन के सहयोग का लाभ भा प्राप्त हुना जो हमारे साथ यात्रा किया वरत थे। 

राघवन स्वेच्छा और ईमानदारी स हमार साथ मिलते जुलत और काय कंस्त पे 

जबकि वे लीग की काय परिपद वे सदस्य भी नही रहे थ। संद वी वात है कि 
के० पी० केशव मेनन हमसे दूर रहते थे और यह आभास दिलात थे कि वे थप्री 
भी माहतसिह ही के पक्ष म है जिसन जाई० एन० ए० को तवाहकरनत मं कोइ कसर 

नही छोडी थी और परिणाम म भारतीय सनिको के ही नही, अपितु समूचे प्रवात्ती 
भारतीया के हित को खतरे मं डाल दिया था। हमम स अनक मनन की इस 

असहयोगपूण प्रवत्ति से दुखी थे। राघवन के प्रारम्भिक जसहयोग ने वाद में सक्रिय 

समथन का रुख अपना लिया मगर मेनन का दिल नही बदला । 
जभाई० आइ० एल० के कुछ एस हिमायती ये जिनका विचार था कि केशव मनन 

द्वारा मोहमप्चिह को प्राप्त समथन का कारण यह है कि मेनन को काय परिषद की 
सदस्यता मूलत आई० एन० ए० के सदस्या के वोठा के कारण उपलब्ध हुई थी। 

यह बात यदि पूणत गलत नहीं तो क्म-से कम मनन द्वारा बढां चढाकर तो कही 

ही गयी थी। व मलाया मे इतने अधिक विख्यात और प्रतिष्ठित थे कि मोहनसिह 
होता या न होता उहू काय परिषद या आय किसी भी ज़िम्मंदार पद के लिए 

अवश्य चुन लिया जाता । वास्तव मे ऐसा कुछ भी न था जिसके लिए उह मोहन 
सिंह का आभार मानने की आवश्यकता थी । 

लेकिन श्री एलप्पा से मुख्यालय को बहुत सहायता प्राप्त हुईं, वे जाई० आई० 

एल० की सिंगापुर शाखा के अध्यक्ष थे। एक दिन उनके सम्मुष एक विचित्र 

समस्या आयी। में किसी काम से उनके कायालय मे गया हुआ था । वहां मैंने हे 
बडी उलझन और परेशानी को हालत मे पाया। वे किसी भी काम म॑ ध्यात लगा 

पाने मे असमथ थे और उसकी दशा विचित-सी हो गयी थी। मने उनसे कारण पूछा 
तो उद्दोने बताया कि स्थानीय सनिक टुकडी के कुछ लोग उनके पास आये थे थौर 
यह माँग की थी कि कोई तीन हज़ार भारतीयों को एकत्र कर पोनाण जिजा यानी 

सिंगापुर के वाह्याचल मे जापानी सेना द्वारा निभित एक जापानी शितों मदिर में 

पूजा करने के लिए भेजा जाए । उह्दे अगली प्रात चार बजे तक मदिर पहुँच जाना 

था। अय नेक समुदायों को भी एस ही निर्देश प्राप्त हुए ये। चीनिया की जाय 

किसी भी समुदाय की तुलना म कही अधिक बडा समूह भेजना था। 

मे स्तभित रह गया और म॑ने यल्लप्पा से कहा कि चाहे काई भी क्यों न हो 
किन्‍्ही जापानी सनिक अधिकारिया के आदेश पर कुछ भी नही करना है। मुझे 
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वह दृश्य स्मरण हो आया जो वैंगकाक से सिंगापुर जात हुए भाग मे इपो नामक 
स्थान पर मैंने देखा था। स्पष्ट था कि येल्लप्पा को इस बात का पूण ज्ञान न था 
कि जापानी सेगा किस प्रकार काय सचालन व रती थी कि छु मुझे इसका थोडा 
ज्ञान हो चुका था। मैं आसानी से ही भाँप गया था कि इस प्रकार बड़े बडे समुहो 
को भेजे जान की बात अवश्य ही किसी अवर जापानी अधिकारी के दिमाग की 
सनऊ होगी जा अपनी हेकडी दिखाना चाहता होगा । 

गेल्लप्पा को बहुत अचरज हुआ। उहे दिये गये आदेश के 'बीटा' की बात 
मुझसे सुनकर वे कुछ चिंतित भी हुए । उन्हे य भय हुआ कि यदि निर्देशो का पालन 
न किया गया तो न केवल उनकी बल्कि भारतीय समुदाय की जाने मुश्किल 
में पड सकती है। जापानी सेना द्वारा उनकी गदन भी काटी जा सकती है। यह 

सुनकर म॑ मन-ही मन हँसा और अपने मित्र येल्लप्पा से बोला कि वे चिता न करे। 

यदि कोई सनिक या अय कोई भी व्यक्ति गदन काटने के लिए आया भी ता पहले 

उसे मेरी गदग काठनी होगी। उनके चेहरे पर हालाकि अभी भी चिता की रेखाएँ 

थी, तो भी लगा कि मेरे इस कथन स उहेे कुछ सात्वना मिली है। मै अपनी बात 
पर अंडा रहा और इस वात पर बल देता रहा कि किसी ऐरे गरे सेनाधिकारी के 
कहने मात्र से भारतीय समाज का कोई भी सदस्य वहाँ नही भेजा जाएगा। मैंने 
उहें बताया कि वह भारतीय मदिर नही और इसलिए कोई भी जिम्मेदार जापानी 
ऐसा आदेश नहीं दे सकता था। यह सब हंगामा क्सिी महत्वहीन अवर 

अधिकारी की ही करामात होगी। इसलिए उसे नज्ज रअदाज़ कर दिया जाना 
चाहिए। 

कोई भारतीय वहा नही गया । यह समाचार फल गया कि मैने येल्लप्पा को 

जादेश के उललघन की सलाह दी थी। वस्तुत वह किसी अवर अधिकारी की 

अनधिकार चेष्टा ही थी । इस मामले को भुला दिया गया । य॑ल्लप्पा ने यह कहना 

शुरू किया था कि म॑ एक “रहस्यमय व्यक्ति हूँ। “रोड दु डेल्ही/ नामक अपनी 
पुस्तक मं भी एम० शिवराम न मुये रहस्यमय व्यक्ति! कहा है । इस वाक्याश के 

सृजक वास्तव मे येल्लप्पा ही ये 

हाँ, शिवराम को कालान्तर म॑ चात हुना कि मेरे साथ न कोई रहस्य है और 
न जादू | तथ्य तो यह था कि उच्च स्तर के जापानी अधिकारियो को मेरी सदा- 

शयता में पूण विश्वास था। स्वय भी देशभक्त होने के नाते जब भी वे अय कसी 
व्यक्ति मे ऐसी भावना देखते तो उसे तुरन्त ही पहचान लेते थे। उनके साथ की 
मित्रता के लिए मुझे कोई चापलूसी नही करनी होती थी। दो व्यक्तियों के वीच 
ईमानदारीपूण मतभेद हो सकता है। फिर भी, यदि उन दोना के बीच आपसी 

सम्मान और वास्तविक सदभाव हो तोवे एक-दूसरे के मित्र बन रह सकते हैं। 

इसी आधार पर सनिक तथा असनिक जापानिया के साथ मैंने अपना सबंध क्रायम 
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रया था। मरा विश्यास या हि यद्दों मद्ीय उवित आधार बने बता है। 
जापानी पक्ष भी सदा इसी रूप शा उायत्त रहा । 

पूव गठित जाई० एय० ए० बे घिए रामदिद्वारी के बढ़-वड़ यागहाना मे मे एक 

यह भी पा तिः विभिन्‍ता डे बावजूद उछ्धां जवानों के मन में एड मूलभूत 
एकता थी भावना बठा दो पी । जाइ० एन० ए० में आरा बे बिलिन्न ब्राली, 
विभिन धर्मों, रीति रिवाज, आचार यियारा मे साग ये । एव पयमस समूह मं 
'रासविहारों यह चतना जगाने मे सफ्स हुए कि समस्त जातरा व बायजूट वे सब 
एक ही दश बे हैं और न ययल उन डिम्मव्यरी एक समा थी बल्कि उसमे 
ब्रिटिश शासन के विस सघप करन की एस समान साग्यता भी पी। उदाहरण के 

लिए, “वीर-जाति/ या मरैर योर जाति! जैसो शोई बात न था। य सब व्िदिय 
तागा द्वारा जान-यूसगर गदी गयी म त्पित बातें था जिपस नि उन साम्राज्य 
बादी उद्दश्या की पूर्ति हा सब । बराबर का जयसर दिय जात पर राई भी भार 
तीय लड़ना! का अय विसी योग्यता ये सन्‍्टभ मे बराबर याम्प गिद्ध हां सकता 
था। उत्तर दक्षिण या पूथ व पछ्चिम का जाई प्रस्न ही नहा पा। इस प्रकार के 

रासबिहारी क उपदल का न +यल् आइ० एन० ए० के गदस्या पर यस्कि दक्षिण 
पूृव एशिया तथा मलाया ४ जाम भारतोौय समुचय पर भी बढा हितकर प्रभाव 
पड़ा | यहाँ यह बात उल्लेयनोय है हि यहां वे बहुमस्यक भारताय दर्शिध भारत 
से थाए थ। 
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सुभाषचन्द्र बोस का आगसन 

सुभापचद्र बोस के आरम्भिक जीवन काल मे इग्लेण्ड मे अध्ययन, फिर प्रतिष्ठित 

'भारतीय नांगरिक सथा' का उनके द्वारा इसलिए त्याग कि उपनिवेशवादी ब्रिटन 
के चंगुल से भारत को स्वतन करवाने के लिए सघप कर सके आदि उनकी जीवनी 
सम्ब थी पहले ही लिखित बहुत सी सामग्री मे ओर वृद्धि करता मेरा उद्देश्य नही 
है। यह सवविदित है कि वे एक महा देश प्रेमी थे और राजनीतिक विचार- 
धारा मे गभीर मतभेद उत्पन हो जाने स पूब अनेक वर्षों तक गाधीजी जवाहुर- 
लाल नेहरू और भारतीय स्वतत्रता अभियान के अय बहुत से नेताओ के साथ 
उन्होने काम किया था। 

भारत से उनका बेष बदलकर नाठकीय ढग से अयबन्न चले जाना एक ऐति 

हासिक बात बन चुकी है। उस दुस्साहस का विस्तृत विवरण प्रकाशित भी हो 
चुका है। प्रिटिश भारतीय पुलिस की आखा म घूल झोककर “जियाउद्दीन! नाम 
से पहले व कलकत्ता से अफगानिस्तान गये । बाद मे एक झूठा इतालवी कूटनीतिक 
पार-पत्र लेकर, सिग्तार आर्लाडो मज़ोता नाम से मास्को व समरकद होते हुए 

वलिन पहुँचे । 
यहाँ मरे विषय की परिषि समिति है । दक्षिण पूव एशिया में द्वितीय विश्व 

युद्ध के दौरान रास्तविहारी ने जो भारतीय स्वतत्रता अभियान सचालित किया था 
जिसमे मैंने भी सक्रिय योगदान दिया था उसका परेतत्व रासबिहारी ने अपनी 

गम्भीर अस्वस्थता के कारण सुभाष को सोप दिया गया था, उसमे सुभाप को 
भूमिका ही मेरा प्रतिपाथ विपय है । 

भारतीय नेशनल काग्रेस के साथ सम्बंध विच्छेद करने के बाद सुभाष ने 
फारवड ब्लाक नाम से अपनी एक वामपथी राजनीतिक पार्टी बनायी थी जिसे 
काग्रेस के मुकाबले मं अधिक समथन प्राप्त न हुआ और कालातर मे वे स्वय 
लगभग राजनीतिक अलगाव” के शिकार बन गये। उनके जसे शक्तिशाली 
व्यक्तित्व का यह चिंतन कि भारत को स्वतत्नता प्राप्ति के फ्रान्तिकारी प्रयास के 
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लिए उह विदेश म स्थानान्तरित हा जाना चाहिए--स्वाभाविकऊ ही था। दुंछ 
लेखका ने उनकी तुलना सन-यात-सन डोन्चलरा, गरीबाल्डी थोर मसारिकस 

की है। स्पप्टतया मुझे यह स्वीज्ारना हागा वि उस व्यकितिया से सुभाष का 
सादृश्य विशेष सगत नही है। भारत के सन्‍्दभ म स्थिति बहुत मिन्‍न थी। 

सुभाप नि सदेह एक महान देश-प्रेमा थे और सर्वाधिक समर्पित स्वतत्रता 
सतानियो म स एक थे वबिन बाई भी व्यक्ति जा गाधीजी या नहूरू, वल्लभभाई 

पटेल या फिर उन दिना वे कांग्रस के अय अनुयायिया के नतृत्व को चुनौती देता 

हो वास्तव म स्वतत्॒ता अभियान वे सदम मे समथन हासिल नही कर सकता 
था। आम भारतीय जनता के लिए स्वतत्रता सघप वा ही दूसरा नाम था वीग्रस। 

जो भी हो सुभाप एक वप स अधिक समय तक बलिन म रह भौर खेद क्री 
बात है कि उस काल मे वहाँ कुछ भी उल्तयनीय उपलब्धि प्राप्त नही कर सके। 

उहात जमन ओर इतालवियां द्वारा युद्धधदी बनाय गये भारतीय सनिवा मं से 
एक राना गठित करन का प्रयास क्या कितु असफ्ल रहे | हिटलर की लगभग 

सारी प्राथमिक्ताएँ यूरोप के सदभ म थी। उसकी भारत म काई रुचि नही थी। 
सुभाष जो बहुत बडी बडी जाशाएँ लेकर जमनी गय य, बहुत निराश हुएं। कहां 
जाता है कि हिंटलर के साय केवल भट करन के लिए ही उहे लम्बी प्रतीक्षा करनी 
पडी थी | इसलिए जमन अधिकारीगणा के साथ उनके अधिकाश सपक अपेक्षयया 
निचले स्तर पर ही स्थापित ये। उहान पाया कि बलिन से एक अल्प अवधि के 
रेडियो प्रसारण के अलावा जमनी सम उनके प्रवास स और कोई लाभकर उद्देश्यपरूण 
नही हो सका | 

दक्षिण पूव एशिया म, भारतीय स्वतत्रता अभियान का नेतृत्व करने के लिए 
सुभाष के जापान आगमन से पूव की परिस्थितिया को लेबर विभिन नहातियाँ 
प्रकाशित हो चुकी हैं। मेरी नज़र मवे कहानियाँ या तो पूणतया झूठी हैं या फिर 
आधी झूठी । उनम कुछ तो वास्तविक जानकारी के अभाव म लिखी गयी होगी । 
कितु कुछ अय ऐसी है जो जान बुझकर विदृत रूप म॑ प्रस्तुत की गयी हैं। 

मोहनसिह न कहा है कि जापानियो के साथ अपने प्रथम जौपचारिक विचार 
विमश के दौरान उसने यह अनुरोध किया था कि सुभाष को सुदूर-पूव ले आया 
जाय ।! यह एक पूणत एकतरफा वक्‍तव्य है। उसने यह नहीं कहा कि उसने 
किसके साथ वातचीत की थी। जहाँ तक मेरी जानकारी है मोहनसिंह और जापा 
नियो के बीच कभी भी कोई औपचारिक विचार विमश नही हुआ था। जापानी 
सपक समूह न सदा इस बात पर बल दिया कि भारतीय मामलो क सबंध में 
काई भी ओपचारिक विचार विमश केवल भारतीय स्वतत्रता लीग के प्रधान रास 

]. सोह्तस कष्टीट्यून ट इण्डियन इश्डिपे-्डस *-- ओप सिट ये 228 
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बिहारी बोस या फिर उसके प्रमुख सपक अधिकारी के साथ ही, जो कि मैं था, 
किया जाना चाहिए किसी जय व्यक्ति के साथ नही। यदि मोहनसिह ने चचित 
प्रश्व पर फुजिवारा के साथ चिचार विमश क्या हो तो उसे किसी भी हालत मे 
औपचारिक नही माना जा सकता जौर फिर फुजिवारा न॑ भी जापान सरकार 
को इस वार म कोई सदश नहीं दिया था क्योकि उसे इन मामलो में दखल देन 

का अधिकार नही था । अत वह ऐसा करने का साहस भी नही कर सकता था | 

खर, जो भी हा, मोहनसिंह से पूवचचित अपनी पुस्तक मे अनजान ही स्वय 
अपनी प्रकृति के विषय मे एक रोचक पक्ष प्रस्तुत किया है। यह पढ़कर आाश्चय 

होता है कि दिसम्बर 943 (?) म जब वह नज़्रवद था, एक बार सुभाष से 
मिला था, तो इस प्रश्न के उत्तर मे कि 'क्या मोहनभिह, भारत में सुभाप को अपना 
नेता स्वीकार करेगा ? मोहनसिंह ने कहा कि उस स्थिति में वह ऐसा नही 
करेगा /! भारत में उसके नेता थे जवाहरलाल नेहरू, जिनको रचनाएँ 

मिलम्प्सस ऑॉफ हिस्टरी” और “आटोवायग्राफी' आदि वह पढ़ चुका था | इन सब 
का स्पष्ट भथ यही रहा होगा कि जब कि मोहनसिंह सुभाष को (कदाचित, जापा- 
निया के कब्जे के काल भ) सुदूर-पूव मे, अपना नता स्वीकार करता, किन्तु भारत 
पहुँचते ही वह्‌ अपनी स्वामिभवित बदल लेता, सुभाप का साथ छोडकर नेहरू 
के साथ जा मिलता। धाखा दने की जानी-वूसी क्रिया की कितनी स्पष्ट स्वीका 
रोक्ति है यह्‌॥ अवसरवादिता कदाचित कुछ लोगा के चरित्र का ही जग होती 
है। इस आाएचय की बात नहा कहा जा सकता कि जिस मोहनसिह सुभाष के 
सप्थ अपनी भेंठ होने का दावा करता है, वही, शायद उसकी उनके साथ बन्तिम 
भेट भी रही होगी । मलयालम भाषा की एक कहावत है-- 

भपालम क्टबकुपोल नारायणा, 
पालम क्टन्नाल पिन क्रायणा ।/ 

इस कहावत म एक खतरनाक पुल पार करन वाले एक व्यवित का ज़िक्र है। पुल 

पार करत समय तो वहू बडा घामिक भक्त हा जाता है, और नारायण नारायण 

जपता है, कितु जत॑ ही सद्दी सलामत पुल के पार पहुँचता है वह पूणतया 
भिन प्रकार का व्यक्ति बनकर नारायण का परिहास भी करता है कि ' अब तुम 
भाड मे जाओ । 

सत्य ता यह है कि सुभाप को एक वकल्पिक नंता स्वीवार करन की सलाह 
मैंने जनवरी, 942 मे ही दी थी । यह परामत्न मैंने जापान के द्वितीय विश्व 

युद्ध म॑ प्रवेश के तुरन्त बाद दिसम्बर 94। म पसिबिय से शघाई पहुचन पर 
जनरल तोजो के सम्मुण्र प्रस्तुत विय जान के लिए जापान सरवार रे युद्ध-मधालय 
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को भेजे जान वाले अपन एक सदश मे दिया था। 
मेरे प्रस्ताव का साराश यह था हि रासबिहारी का तुरन्त ही जापान तथा 

दक्षिण पृव एशिया म भारतीय स्पृतश्रता अभियान पर सर्वोच्च नियत्रण कर 
लेना चाहिए, कितु युद्ध काल म॑ स्वाभाविक रूप स ही यह गात वुद्धिमानापूष 
ही होती है कि कसी भी आाकस्मिक्ता को ध्यान मे रपत हुए एक विकली 
नंतृत्व का प्रवाध किया ही जाए। तत्कालीन स्थिति मं एस व्यवित का ही चयन 
किया जा सक्‍ताथा जा पहल ही भारत स बाहर हो क्याकि प्रत्यक्षत गाधीजी 
या जवाहरलाल नहरू जसी राष्ट्रीय हश्तिया के लिए दश से बाहर थाना असभव 
था। सुभाषच द्व वास, जा जमनी मे मौजूद ये, असल मे मात्र एस व्यक्ति थ॑ जो 
आकस्मिक्ता के सदभ म॑ नम्बर दा का स्थान ग्रहण कर सबत थे। ज्या ही मैं शघाई स॒ तोक्यों पहुंचा और रासबिहारी स मिला उह जो दुछ 
मैंने किया था, उसकी सूचना दी । उहाने पूण सहमति दर्शाई । 

जापान सरकार ने यह सलाह वलिन मे अपन सनिवः सहचारी को पहुचा दी और उह आदेश दिया कि सुभाषचद्ध बोस क॑ साथ सम्प्क बताय रखें। 
किसी भी निश्चित कारवाई के लिए व ताव्यों स आनवान अगल आादंश की प्रतीक्षा करें। मुझ तथा रासविहारी बोस को यह भात था कि जापानी सनिक सहचारी (क्नल यामातोतो) इसी जादश क॑ अनुसार सुभापच दर बोस के साथ सम्पक बनाय हुए थे किन्तु उसके आग और कोई कारवाई नहा की गयी थी। वास्तव मे, 
यही वाकया, इस विचार का सृजक था कि अविष्य मं कभी भी सुभाष से पुृव एशिया मे भारतीय स्वतत्रता अभियान का नतत्व संभालने के लिए कहा जा सकता 
था। इस विषय मे कही गयी अय कोई भी वात असत्य मानकर उसकी नवह॑लना की जानी चाहिए। 

सन 943 के आरम्भ भ॑ रासबिहारी वांस का स्वास्थ्य बिगडता जा रहा था। काम के बेहद तनाव के कारण उनकी हालत बहुत बिगड गयी थी। वे बहुत 
अरस से मधुमेह से पीटित थे। कार्याधिक्य व परेशानी के कारण बीमारी बिगड़ गयी। दुभाग्यवश उह फेफड़े की तपेदिक भी हो गयी । सन 943 के आरम्भ मे वे बहुत रुग्ण हो गये थे। 

डँछ काल तक रासबिहारी को यह चात न था कि उह तपेदिक रोग हो गया था। हिकारी किकन के साथ सलग्न जापानी सनिक चिकित्सकीय दल के एक युवा चिकित्सक डा० अवोकि ने उनकी जाँच के बाद बताया था कि उह ऐसी भयानक बीमारी थी। यह बडी भयानक स्थिति थी। रासबिहारी न डाकटरी निदान का समाचार पाते ही मुझसे अपनी परेशानी की चर्चा की । सुभाष को पृव एशिया लाने के लिए कुछ सकारात्मक यत्न अति आवश्यक हो गया। अपने प्रिय नेता की गम्भीर हालत का समाचार पाकर मैं बहुत चिंतित हो 
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उठा। कितु सच्चाई का सामना करना ही था। मैने तुरत हिकारी विक्‍न से 
अनुराध किया कि तोकयो म॑ जापानी सैनिक हाई कमान तक यह सदेश पहुँचादे कि 
जमन पक्ष के साथ सलाह करके सु भाप को शी ्र जापान और वहा से सिग्रापुर लाये 
जान का तरीका खोजा जाए। 

स्थिति की गम्भीरता को पहचानत हुए हिकारी किकन ने तुरात एक सदेश 
तोक्यो भेजा। जापान सरकार तथा हिटलर के प्रशासन तत्र के बीच तुरन्त ही 
विचार-विमर्श हुआ। वलिन में जापानी राजदूत (जनरल ओशिमा) और जमन 
विशेषज्ञा के वीच दो-तीन महीने तक सयुक्त मनणा हुई और उसी के अनुरूप सुभाप 
को जापान पहुंचाने की विधि आदि का निर्धारण किया गया। यह निणय किया 
गया कि जमनी की नौसना हि दमहासागर म॑ एक निर्धारित स्थल तक के लिए एक 

पनडुब्वी सुलभ कराएगी और वह से सुभाष को ले जाने की ज़िम्मेदारी जापानी 
अधिकारियो की होगी। 

यह एक ऐतिहासिक यात्रा थी। जमन और जापानी नोसेनाओ के बीच सह 

योग का एक शानदार नमूना । यह यात्रा वेहद खतरनाक भी थी और इसस सुभाष 
के शारीरिक साहस का भी स्पष्ट प्रमाण मिलता है। उनके साथ दो भारतीय साथी 
भी यात्रा कर रहे थे, वे थे--आबिद हसन और स्वामी । जमन यू-बोट (पनडुब्बी) 
इंग्लिश चनल ओर वे ऑफ बिस्के” से होकर आयी और अटलाटिक सागर मे 
पश्चिम अफ़ोका के तट से होकर दक्षिण अफ्रीका के जल-प्रागण से गुजरती हुई 
हिंद महासागर म प्रविष्ठ हुई, जहाँ मडगास्कर टापू के दक्षिण मे एक स्थल पर वह्‌ 
यात्रा समाप्त हुई । वहाँ भारी जोखिम उठाकर सुभाष को एक जापानी पनडुब्वी 
पर सवार कराया गया जो उह सुमात्ा ले गयी जहाँ वे | मई 943 को उतरे । 
6 मई को उहे विमान द्वारा त्ोक्यो लाया गया। 

तोक्यो में कुछ समय 'रहने के वाद और जनरल तोजो से शिप्टाचार-मेंट के 
बाद सुभाष 2 जुलाई, 943 को सिंगापुर पहुँच गये । उनके आने वी घटना का 
समस्त दक्षिण-पूव एशिया ओर विशेषकर मलाया के भारतीया द्वारा भारी स्वागत 
किया गया क्‍्याकि यह एक निविवाद तथ्य था कि हालाँकि एक उप्रवादी व्यक्ति 
होने के नाते सुभाप को लोकप्रिय भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस के प्रति गलतफहमी थी 

तो भी उनमे भारी आक्पण था। 
उनके आगमन से सवाधिक आनदित हुए स्वय रासविहारी | अस्वस्थता नौर 

बेहद काम के बावजूद वे सुभाप को लान के लिए तोक्यों तक गये । वे मर्यादा व 
शिप्टाचार के घोर आग्रही थे । इसलिए चाहते थे कि उनके उत्तराधिकारी के साय 

यथासम्भव सौजन्यपूण व्यवहार किया जाए । दोनो एक साथ एक ही विमान मं 

सिंगापुर पहुँचे । 
उनके साथ सिंगापुर पहुँचने बे दो दिन वाद रासबिहारी ने कात हाल मं 
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दौरान जमनी के साथ मिलकर लडाई मं भाग लियाथा तो भी जापानिया के 

बीच हिटलर की नोतिया के प्रति एक सदह अदर-ही-अदर विद्यमान घा। जापान 
एक राजतत्रीय देश था जहां के लोग सम्नाठ को दिव्य व्यक्ति मानत थे। हिटलर 
का, जांकि नाज़ी पार्टी का मेता था, एक पूणतया भिन्‍न व्यक्तित्व था। नाज़ी 
व्यवस्था और जापानी परम्परा दो मूलत भिन्न बाते थी। 

यह जानकर कि शिव्राम को कुछ परेशानो हां रही थी, मैंन हिकारी किवन 
मे सवाददाताआ के साथ अलग से एक अनौपचारिक सभा करन का निणय किया । 
वहाँ भी आरम्भ म तो वडी कठिनाई हुई। न जान क्‍या जापानी समाचारपत्र 

जगत न सुभाष का पसद नही किया था। वे एक विचित्र प्रकार की प्रतिकूल प्रति 
क्रिया दर्शा रह थ। लेक्नि किसी ने कोई निश्चित शिवायत नहीं बी। तो भी 
धीर धीरे सभा म शाति का वातावरण छा गया। बाद मे शिवराम न बताया वि 

जापानी भापा मे मरी पारगतता ही सभा का वातावरण बदलने मे सहायवः हुई 

ची। 
सवप्रथम ता वह घोषणा समस्या का कारण बनी जा सुभाष न स्वृतश्र भारत 

की अन्तरिम सरकार बनाये जान के सम्बध मे कात हाल की समा म कीची। 
जापानिया को इससे कुछ परेशानी हुई हो, एसी बात तो प्रतीत नही होती पी 
विन्तु 'नताजी' शब्द उह लगातार परंशान कर रहा था। उनका विचार था वि 
मुभाष दक्षिण-पूव और पूर्व एशिया मे जापानिया के स्थान पर नता बनने वा 

प्रयास कर रहे हैं। तमब्य यह था कि उहांने पनइुब्बी की अपनी यात्रा के दोरान यह 
विशेष नाम अपने लिए चुन लिया था और शिवराम न अनजान ही उसे प्रचारित 

भी कर दिया घा। अब यह जिम्मा मेरा था कि जापानी समाचारपश्र-जगत के 
प्रतिनिधियों स इस नाम को स्वीइृति दिलादें । 

मैंन इस शब्द के मासूम अथ के बारे म बहुत व्याख्यान आादि दिय। हिंदी 
भाषा भ इस शब्द का किसी भी प्रवार के मता वे लिए उपयोग किया जा सकठा 
है। इस शब्द का तात्पय इतना ही है कि मुभाप भारतोय समुदाय के नता हैं। 
पत्रकारा मस बुछ तो पूणतया असतुप्ट थे। फिर भी अतत किसी ने विराध पर 

कोई घास वल नही दिया । 
आतरिक स्वरूप की एवं आय समस्या भी घी। मलाया मे औौर भारतोय 

राष्ट्रीय सना मे भी बहुत से मुसलमान थे जा हिंट॒त्व' को प्रतीत बिय्ी भी बात 
से घुत न थे ओर उसे सदह की दृष्टि स दखत थे। नताजी सहदत भाषा का शब्द 
पा किन्तु कहना ही होगा वि यह सुभाष वी द्वी सद्ानठा का प्रताप या कि है 
भुरू की थाड़ो नाराजगी के बाद मुफसिम दधुला क इस बार मे मना सदह भा 

जाता रहा। 

रामदिद्वारी स उत्तराधिवार प्राप्त रसन झे दिन मे ही सुभाष ह। मस्त 
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के बल पर भारत का स्वतत्रता दिलाने वाली शक्ति के रूप म बराजाद हिंद 
फौज के निर्माण व दढीकरण की धुन सताने लगी। इसलिए उनके प्रयात 
पूरी तरह आई० एन० ए० से सलग्न लगभग 0 हज़ार जवानों के लिए प्रशिक्षण 
व अय सुविधाएँ अधिक मात्रा मं बेहतर माल-सामान आादि प्राप्त करन की दिशा 

मे ही होने लग। साथ ही थ्रुद्धदी शिविरा और मलाया की जसनिक आबादी 

मसे ताज़ा भरती में वल पर आई० एन० ए० की सदस्य-सख्या को बढान के भी 

प्रयास किये जान लगे । 

5 जुलाई को अर्थात काते हॉल की सभा के जगले दिन उन्होंने नागरिक वेश 
भूषा त्याग दी औौर सनिक वर्दी और बूट पहन लिय (अगस्त, 945 में उतक 
तिरोधान काल तक यही उनकी औपचारिक वेशभूषा रही ।) सिटी हॉल के मदान 
में सम्पत भारतीय सैनिका व नागरिका की एक विशाल सभा म॑ उहोंने बहुत 

आवेश के साथ घोषणा की कि जाई० एन० ए० द्वारा एक सशस्त्र आक्रमण के बल 

पर भारत को स्वतत्रता दिलायी जानी चाहिए और इस काय म॑ सहायक सभी 
साधनों को अपने मे शामिल कर लिया जाना चाहिए । उन्हाने सनिका को दिल्ली 

चलो का नारा दिया। 
उहोने चचिल की भाषा मे कहा कि 'स्वतनता प्राप्ति की प्रक्रिया जसे 

काय म॑ शहादत के एवज मे वे अपने अनुयायिया को भूख, प्यास, कठिनाई जबरन 
यात्रा और मृत्यु” का उपहार दे रहे थे। खेद की वात है कि वह भाषण भयावक 
रूप से भविष्यसूचक सिद्ध हुआ जिसका प्रमाण एक वष से भी कम समय के इफाल 

अभियान मे मिल गया। 
6 जुलाई का आई० एन० ए० के सदस्या की एक औपचारिक परेड आयो 

जित की गयी जिसम सुभाष मे सलामी ली और फिर वसा ही भाषण किया। 
जनरल तोजो, जो उस समय मलाया के जापान अधिकृत क्षेत्रा की निरीक्षण-यात्रा 

पर सिंगापुर जाय हुए थे इस सभा मे आये। विभिन्न क्षेत्रो की यात्रा के दौरान वे 

मनीला से आये थे। उहोंने ब्रिटेन से स्वतत्रता जीतने मं भारत की सहायता के 

लिए जापान की तत्परता की पुन पुष्टि वी । 
इस परेड के दौरान हुई एक दुघटना ने दशका के बीच के अधविश्वासी लोगी 

को बहुत परेशान कर दिया। आग॑-आगे चलने वाले एक जापानी टक पर एक 
भारतीय राप्ट्रीय सडा लगा था, सयोगवश वह झडा सडक के आर-पार लगे तारो 

मे उलझकर अपने डडे से अलग हो गया जौर धरती पर गिर गया तथा पीछे आने 
वाले वाहन के नीचे कुचला गया । सुभाष बहुत कुद्ध हो गय । जबरल तोजो न॑ कोई 

भाव नही दर्शाया । 
छह मास की अवधि म आई० एन० ए० की सदस्य-सख्या बढकर 30 हज़ार 

तक पहुच गयी। लेकिन खेद इस वात का था कि कनल भौँसले और उनके 
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कार्यालय के क्मचारियां के बढिया काम के बावजूद इतनी बडी सदस्य सख्या का 
सभार-तम्र भौर जय सगठनात्मक व्यवस्था लगातार कमजार पड़ती गयी । मार- 
तीय समुदाय के हारा घर सनिक नागरिक यो युद्ध विययक जानकारी स वचित 

थे, केवल आई० एन० ए० की यूनिफाम धारण कर सल्यूट करना और अकडकर 
चलना सीख गये थे। बे या घमत फिरत 4 माना नव विस्तारित सेना के सदस्य 
हां। व केवल जापानियो से विशेष लाभ थादि प्राप्त करने के उद्देश्य से ऐसा किया 

करते थे। इस प्रकार सुभाप की जाई० एन० ए० के ऐसा भाचरण करन वाला के 

कारण सेना की प्रभावकारी शक्ति पहले से क॒द्दी कम हो गथी थी । वास्तव म॑ सही 
सब्या क्या थी, यह कोई भी तही जानता था। 

जब सन्‌ 945 म, ब्रिटेन न पुन वमा व थाईलैंण्ड आदि पर कब्जा कर 
लिया, हिन्द चीन सयुक्‍त शक्तियों की सेना ते हाथ जा चुका था, उस समय जाई० 

एन० ए० की सदस्य-तर्या कोई 23 हज़ार यी जिसम सभी श्रणियो के कमचारी 

शामिल थे । 
सुभाप तया हिकारी किकन व जापान सरकार के आय अधिकारीगणा के 

बीच सपक केवल जाई० एन० ए० की ओर से क्ये जान वाले अनुरोधो तक ही 
सीमित था । जापान के राम्मुख उप्रस्थित अपनी कठिनाइयों के कारण मागे मुख्यत्त 
तो बपूण ही रह जाती थी । ज्या ज्या जापान के खिलाफ युद्ध का दवाव बढ़ता 

गया स्थिति दिन व दिन खराव होती गयी। सुभाष न प्रथसनीय साहस व दढता 
का परिचय दिया । 

लेक्नि खेद की बात यह थी कि गर सनिक भारतीय समुदाय के सभी मामलों 
को उच्चतम नेता द्वारा नज़र्अदाज किया जा रहा था। इसलिए जापानी अधि- 

कारियो के साथ विचार-विमश करके इन मामलो का निपटारा करना पूरी तरह 

मेरा ही जिम्मा बन गया। 
डाक्टरा की सलाह के अनुसार रासबिहारी को पेनाग मे, जहाँ की जलवायु 

सिंगापुर की तुलना म॑ बेहतर थी, कुछ दिन विश्राम करने को राज़ी कर लिया 

गया। वहा मै उनके साथ ही रहा। लेकिन एक मास के भीतर ही हम वहा से 
लोट आये भार 'रासबिहारी ने तोवपो लौटे के लिए तयारी आरम्भ कर दी | 

उनकी रवानगी की पृव सध्या को म॑ पूरा दिन उनके घर पर ही रहा था। 
उन सभी के लिए, जो उनके साथ काम कर चुके ये, यह एक अति हृदय विदारक 
दिन था । सुभाष से विदा लेने की इच्छा से रासविहारी ने अपने सचिव शेपन से 

कहा कि टेलीफान द्वारा सुभाष वो सूचित कर दे कि व शाम को उनके बयले पर 
आएँग और पगाली शैली का भोजन भी करेंगे। सुभाप ने एकदम उत्तर दिया 

नही-नही, मैं स्व्य आकर उह लिवा ले जाऊँगा, कपया उनसे कहे कि मेरी 
अतीक्षा कर” | वे शाम को छह बजे अपनी शानदार चेवरले गाडी मं आए और 
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रासविद्वारी को अपने घर लिवा ते गय ! 
रासबिहारी ने मुझत पुछा था कि अतत तोक्यो लौटने स पूव सुभाष को क्‍या 

सलाह देना उचित रहूगा। में जानता था कि यह रासबिहारी का काम करन का 
तरोका था। जगर कभी उहे किसी निणय के लिए अय किसी की सहायता की 
आवश्यकता नही भी हुआ करती थी, फिर भी वे (यह ऐसा द्वी एक अवसर था) 
अपने विश्वासपात्र साधियो स॒ उनका मत पूछ लिया करते थ | मैंन कबल इतना 
कहा कि ' आप जानत है कि उनसे क्या कहना चाहिए, मरे लिए कुछ भी बहन की 
आवश्यकता ही वहाँ है ? ' 'रासविहारो व' मुख पर बडी समझदारी की मुस्कोत 
छा गधी और वे वोने, “हाँ ये प्रात तुम्हारी प्रवत्ति के अनुकूल ही है। मैं जानता 
था कि तुम यही कहोगे" । 

बाद म उहात सुभाष के साथ अपयी बातचीत का साराश मुझे कह सुनाया । 

उहाने युद्ध के चारे म सुभाप का विस्तार से समझा दिया था । जापात बडी गभीर 

कठिनाई मे था, हर स्थान पर याद्यादि का भारी अभाव था और निर्धारित राशनें 

आदि मे भारी कटौती की जा रही थी। नापातकालीन युद्ध प्रशिक्षण स्त्रियों के 
लिए भी लागू कर दिया गया था। शस्त्रास्त्र की कमी होने लगी थी, राइफ्लों 
और सगीनो क॑ स्थान पर वास के वन अस्थ्रो का प्रशिक्षण के अभ्यास के लिए उप 
योग किया जा रहा था। उहान सुभाप को बताया कि इस विचार का त्याग ही 
श्रयस्कर होगा कि आई० एन० ए० सना जिटेन के साथ युद्ध करेगी और विजयी 
होगी । 

उहोन सुभाष से कहा 'हमारे पास दो जोडी आख्खें होनी चाहिए । एक चेहरे 
पर सामन और एक पीछे की ओर । पीछे की और दाली आखे पृष्ठभूमि की गति 
विधि देखने के लिए हो पानी युद्ध स्थल म और स्वय जापान म कया ही रहा है और 
सामने की भाखें, वतमान म देखे और इस बात का फसला करें कि भविध्य में क्या 

होने वाला है । 
रासबिहारी ने सुभाप को यह चेतावनी भी दी कि उहे मचुको और भय 

जापानी अधिक्षत क्षेत्रों वी कहानी (विशेषदर चीन की) अवश्य स्मरण रखनी 
चाहिए । जापानिया की अति नतिक मनावज्ञानिक प्रवृत्ति क कारण बहुत कठि- 
नाइयाँ उठ सकती थी। इतना ही नही, यदि व किसी देश म॑ कोई बलिदान 

करंगे ता उसके जाधार पर विभिन्‍्त दावे भी उठाएँगे। यदि जापानी सेना ब्रिटेन 

से जूझने के लिए भारत म॑ प्रवेश करती है तो तोक्यो स्थित सरकार अवश्य ही इस 
प्रकार सोचंगी कि उसे बदले म कुछ पाने का अधिकार प्राप्त हो जाए तो ठीक 
'रहेगा। यह स्वाभाविक मवावज्ञानिकता थो किन्तु बात दरजतल यह थी कि हम 

नही चाहत थे कि भारतीय स्वततता प्राप्ति के लिए कोई विदेशी सनिक था 
नागरिक जपनो जान खतरे में डाले । भारत का मात्र अपने तांगां के बल पर 
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स्वतनता प्राप्त करनी चाहिए सामग्री आदि के रूप मे प्राप्त सहायता का स्वायत 
हो सकता था। लकिन चूकि सुभाष के मन में आई० एन० ए० तथा जापानियो 

द्वारा भारत पर सयुक्त आक्रमण के बडे-वड़े इराद थ इसलिए रासविहारी उनस 
एमे इरादा के त्याग का गभीरतापूवक अनुरोध कर रह ये क्यांकि जाई० एन० ए्‌० 
कभी भी प्रभावकारी ढग स लडाई नही कर सकती थी और न ही धारत म॑ मित्र- 
शक्तिया की संनाआ के विरुद्ध सनिक कारवाई मे जापानी सफल हो सवत थ। 

मैं चुव रहा, कि विना वाधा के रासविहारी अपनी बात पूरी कर सके। 

उडाहात कहा कि उहोन सुभाष को गाधीजी का भारत छोडो” अभियान का 
स्मरण दिलाया । प़िटेन का निश्चित रूपस इस वात पर क्रोध तो था। लेकिन 
भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस की नीति थी कि भारत को ब्रिटिश सत्ता स मुक्ति दिलायी 
जाए, ऐसी स्थिति म किसी जय दश द्वारा भारत मे आकर ब्रिटेन का स्थान लगने 
की बात का प्रश्व ही नही उठता था। कुल मिलाकर रासविहारी न' सुभाष का 
यह हादिक सलाह दी कि स्वयं अपनी देखभाल में ओर भारत के भीतर स्वतनता 
सैनानिया का मनोवल बढाने के लिए एक प्रभावकारी तथा अनुशासित सगठन के 

झूप मे आइ० एन० ए० का अस्तित्व अवश्यमेव उपयोगी हूं । कितु इसे कभी भी 
एग्लो-अमरीकन शक्तिया के साथ युद्ध करने की सभावनापुण शवित ने माना 
जाय । 

रासविह्री कुछ देर क॑ लिए रुके । कदाचित यह जानने के लिए कि मै उनस 
पूछूगा कि सुभाष की प्रतिक्रिया क्या थी किन्तु मैंने जान बुझकर भ्रश्न नही क्या 
जसा कि मैने अनुमान लगाया थां, शीघ्र ही उहोने स्वय मुसे बताया कि सुभाष 
ने कोइ टिप्पणी नहीं की '। रासविहारी मे अपने खास अदाज म॑ यह भी कहा कि 

"सुभाष की मुख मुद्रा से वे बहुत प्रसन्‍तर नही लगते ये । अथ स्पष्ट था । 
सुभाष रासविहारी का सम्मान करते थे किन्तु उनकी सलाह नही मानते थे । 

वे निश्चय ही पूरी ईमानदारी के साथ कडा श्रम करते थे, कितु खेद की बात 
यह है कि प्रस्तुत स्थिति के प्रति अनदेखी प्रवृत्ति अपनाकर और स्वत+ मत रखने 
वाले सहकमिया की वस्तुपरक सलाहो का अनसुनी करके ही व ऐसा करते ये। व 
अपनी मनभानी करते रह और त्तीन मास के भीतर जाजाद हिंद की अंतरिम 

सरकार का सविधान भी तैयार कर लिया। ये सब कम से कम, सिद्धा त के स्तर 
पर तो बगकाक सम्मेलन के सर्वाधिक महत्वपूण प्रस्ताव का उल्लघन था जिसमे 
कहा गया था कि भारत के भावी सविधान की रूपरेखा भारत के लोगा यानी 

भारत मे रहन वाले लोगो के द्वारा तैयार की जाएगी । 
24 अक्टूबर, 943 को काते सभा भवन की एक विशाल सभा म उहाने 

इस संविधान का सक्षिप्त रूप घापित किया। 3 मंत्रियों के एक मत्रिमडल के 

गठन की भी घोषणा की गयी । उनमे ये कप्तान डॉ० लक्ष्मो जो महिलाओं की 
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सस्याओ की प्रभारी अधिकारी थी, आइ० एन० ए० के जध्यक्ष कनल जै० व० 
सोसले और प्रचार मन्नी एस० के० जय्यर जादि । “इश्वर व वाम पर! शपय ग्रहण 
कराते हुए सुभाष ने इस जन्‍्तरिम सरकार का भार सभाला बोर उनवे वुल पद 
ये राज्याध्यक्ष प्रधानमत्रो गुद्ध मत्री विदशमत्री, जोर बाई० एन० ए० क सुप्रीम 
कमाडर। रासबिहारी को जोकि तोक़्यो मं व, 'सर्वोच्च परामशदात्ा' नियुक्त 
किया यया था। 

इन सब नयी परिस्थितियां के सम्बंध मं भारी बहस आदि का अड्डा था 
मेरा घर। कसी को सुनाप की योग्यता या विश्वसनीयता पर वाई सदह नही 
था। किन्तु जिन लोगो ने आई० एत० ए० को जमत और पल बढत दंखा 
भा भोर जो यह भी जानते ये कि युद्ध क्या रूप लेता जा रहा है, वे जापानियां की 
सहायता से सशस्त कारवाई क बल पर भारत का स्वतत्ता दिलान की सुभाष 
की सनक को घुरू से ही गलत मानत 4 । उनकी योजना मूत रूप न ले सकी । 
यदि यह मात भी लिया जाता कि जापानी सताओं का उपयोग किया जा सकता 
था तो भी वह अव्यवहाय ही होता क्यांकि हर क्षेत्र मे युद्ध स्थिति जापानियां 
बी लिए त्पविक प्रतिकूल होती जा रही थी 

सुभाष हमारे विचार भलत्री भाति जावत थे। शिवराम और मैंने कई बार 
उाहू अपन विचार बदलने के लिए राजी करना चाहा था। किन्तु उतका स्वभाव 
हालाकि वे बहुत ही ईमानदार और कृतव्यनिष्ठ ये इतना हठीला और दुराग्रही 
था कि वे अपने विचार बदलने को बिलकुल भी तथार नही 4 हमे एक मलया 
लग कहावत की याद हो भायी जिसम एक एसे व्यक्ति का वणन है जो इस वात पर 
बन दिए जाता है कि जा घोडा उसने पकड़ा है उसके दो सांग हैं हालाकि किसी 
की एक भी सीग दिखासी नही देता था । 

एक दिन उहाने अचानक ही स्वय भारत के लिए प्रसारण करने वा निरचरय 
क्या। उन्हान स्वयं ही उस वार्ता की पाइुलिपि भी तयार कर ली । आई० जाई० 
एल० के प्रचार विभाग की निर्धारित प्रथा के अनुसार जो अभी भी मरे ही नियंत्रण 
मे थी, वह वात मरे पास लायी गयी ताकि मैं उस पढ़ लू । उस वाता मे महात्मा 
भाधी, जवाहरलाल नेहरू व आय सम्मानित धारतीय राष्ट्रीय नेताओं के लिए 
अपमानसूचक कुछ अशा का देखकर मैं आश्वयचकित रह गया । वह सब ऐसे 
ढग से लिखा गया था जो अशोभनीय था। मैं इस ग्रकार की वार्ता के प्रसारण की 
कभी भी अनुमति न दे सकता था जिसम तिजी प्रतिकार भावना की बू आती हो। 
विना कोई बतगड़ वनाये, जिसके परिणाम्र में वेकार की विरांध भावना खडी हो 
सकती थी मैंने कंबल आपत्तिजनक अशा को काट कर उस पाडुलिपि का ठुत 
टाइप करवा दिया और सुभाष को भेज दिया ! 

जब वह प्रसारण आरम्भ करन वाल 4 तो परिवतनो एर उनका ध्यान गया 
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भौर वे वाज््वयचक्ति रह पय । उन्हान जय्यर से पूछा कि कुछ काटा गया था या 
रह गया था या कि प्रचार विभाग म किसी ने परिवतन किया था ? जय्यर को 

निश्चिय हो मब कुछ भात था और उसन उह सच सच बता दिया कि मैंने उसमे 
से कुछ भश काट दिए थे। सुभाष न टिप्पणी की 'ओह ' नायर साहब ने उह 
काटा है ?” आय कुछ न कहा और जो पाडुलिपि मैंन भेजी थी उसी को प्रसारित 
कर दिया। 

अगले दिन उहोंने अय्यर के (जो न जाने कस, सुभाष के निक्टतम के ऊुपा- 
पान बन चुके थे और जाइ० जाई० एल० के उचित कार्यों को छोड ओर सभी कुछ 

कर रह थे) हाथा मु्से सन्‍्दशश भेजा कि वे जानना चाहते थे कि उनके मसौदे मे से 

कुछ अश् क्‍या मैंन काट दिये थे। मैंच पय्यर को बाते स्पष्ट करते हुए बताया कि 
चचित अश्न हरगिज शामिल नही किये जाने चाहिए। यह लीग की नीति न थी 
कि भारत के राष्ट्रीय नताआ में से किसी पर लाक्षेप किया जाए। मैने अग्यर से 

मुभाप को ये भी स्मरण करान को कहां कि जवकि उहे शानो शौफत और 

आराम से रहने का सोभाग्य प्राप्त है ओर वे एक अति शानदार महल मे रह रहे 

हैं भारतीय राप्ट्रीय काग्रेस के नेता जिह वे अपशब्द कहने का हक समझते है 
भारत म ब्रिटिश जेला में सड रह है। हम अमर्यादित और असतुलित कोई काय 
नही करना चाहिए और न ही अपने देश के नेताजा के विरुद्ध कुछ बहना चाहिए। 
मामला वही समाप्त हो गया । 

सुभाप का काम काज का तरीका रासबिहारी से बहुत भिन था। रास 
बिहारी हालाकि गभीर अवसरो पर एक' कड़े अनुशासन प्रेमी थे मगर निजी रूप 
स बड़े अनोपचारिक थ । अपने साथिया के साथ हँसी मज़ाब भी क्रिया परते थे। 

किन्तु सुभाप सदा जपन साथिया से एक फासला बनाये रफते थे। उनमे व्यवहार 

मे एक प्रकार की मालिक नौकर की सी भावना दियायी देती थी। इतता ही हो, 

यह भी खेद कौ वात थी कि वे उन सबके प्रति जो रासविहारी फे विद सम्पर 
म काम करते रह ये, एक अस्पष्ठ सदेह पाले हुए थे, उन व्यक्तियों भ में भर 

शिवराम भी थे । ह 
मुझे सूचना मिली थी कि जमन गुप्तचर विभाग मुझे इसलिए पर द नही 

करता था कि उनकी तुलना म॑ जापानी हाई कमान मे मरी पही अधिव गुनयाई 
हुआ परती थी, सुभाष के मन म॑ उहाने ही मेरे विरद्ध द्ेप भावना जगा दी थी । 
साथ ही उहाने सुभाष को बताया था कि मेर जसे जाई० आई० एल० थे मुख्य 
सम्पक अधिकारी की अवहेलना करना अच्छा न होगा। इस प्रवार हमारे नये मेता 
एक द्विविधा मै थे कि मेर साथ क्या व्यवहार विया जाए। उह परेशात ही। वी 
कोई आवश्यकता न थी। मैं सदा उनके जौर लीग वे साथ था, जब तब वि 

वगकाक म, निर्धारित नी तिया वा पालन विया जा रहा था। मै सुभाष वा प्रति- 



254 नायर सान 

द्वद्दी महा था, बल्कि रासविहारी व अन्य जमा द्वारा जिसम मुख्यत मैं भी था, 

स्थापित सस्था का एक सच्चा सेवक था। मै मोहनसिह न था जिसके मन म नततव 

हडप लेने की चाह थी या जो अपने मन में एक तानाशाह बनने की आव्षा पाल 

रहा था। यह बडे ही खेद की बात थी कि सुभाप ने मरे और शिवराम जस 

व्यक्तियों को आरम्भ मे ठोक से पहचाना ही नहीं | काला-तर मे अलवत्ता वे हम 
पहचान गये । 

मैं तथा उस अभियान मे मेरे निकट के साथी चापलूसी वी कला मे पारगत 
नही ये। कुछ लोग एंसे ये जो अपने निजी लाभ के लिए एसा कर लिया करत ये। 
उनम थे एस० ए० जय्यर ए० एम० साहे और डा० (कनल) ए० सी० चटर्जी । 
कनल डी० एस० राजू को सुभाष का निजी चिकित्सक चुने जान का सम्मान प्राप्त 
था| दुर्भाग्यवश नये विश्वासपानों मे से अधिकाश “जी हुजूरी' का पाठ बखूबी 
निभा रहे थ, जिनका मूल काम ही था नेता का वह सब बताना, जोकि वह सुनना 

चाहता था। वे निष्पक्ष सलाह प्रस्तुत करने मे रुचि नही रखते थे । 

प्रचार विभाग के काय-कलाप मे, जिस शिवराम और मैंन इतना कप्ट उठा 
कर, एक अति कायक्षम व्यवस्था का रूप दिया था--गत्यावरोध उत्पन्न हो गया। 
विभिन्‍न भापाआ म वितरित हमारे समाचार वुलेटिनों और रेडियो प्रचार तन्र के 

माध्यम से हमने भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस के समथन मे प्रचार की एक योजना चला 
रखी थी। सुभाष के अवीन इस स्थिति मं परिवतन जा गया । व॑ प्रचार की दिशा 
भ किसी भी नीति के जनुसार काम करने म॑ रुचि नही रखत थे। उनका रुख कंवत 
युद्धप्रियता ही दर्शाता था जो रह रहकर उजागर हो उठता था । 

! इसमे सदेह नहीं कि उनके निजी जाकपण के कारण सदा ही बहुत बडी 

सख्या म लोग उह सुनन आया करत ये। लेकिन विशाल श्रांता समूह और उनकी 
आसधना भावना व प्रशसा से प्राय वे उत्तेजित हो उठते ये जौर वह उत्तेजना उस 

सीमा को पहुँच जाती जब अनजाने ही वे समझदारी का त्याग कर बडी भावुक 
लहरा म॑ बह जाते जौर परिणाम की परवाह नही करत थ। सन 943 की सदियों 

मे एक सावजनिक भाषण के दौरान उद्ान घोषणा की कि वष का जत होत मे 
पुष्र जाइ० एन० ए० संना भारत की धरती पर कदम रखेगी । इस भाषण का आम 

जनता म बहुत सशवत प्रभाव पडा । किन्तु यह बात एकदम बुद्धिमत्तापूण नदों थी। 

एवं ता यह कि आई० एन० ए० सन्‌ 943 के अत से पु भारत की घरती पर 
कदम रखने याग्य उिलकुल नथी। दूसरी बात यह कि यदि भारत पर आक्रमण 

करने के लिए उसवी तयारी का ही प्रश्न था तो एक सेनाध्यक्ष के लिए घटना से 
पुव उसकी घोषणा करना वांछनीय न था। सुभाष ने शत्रु पक्ष को पूव सूचना की 
एक उपयोगी समाचार दिया जिसन उसका सम्यूण लाभ उठात हुए प्रतिरक्षा का 

पयाप्त प्रवध बर लिया । 
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शिवराम और मैंने इस समाचार को दबाने का बहुत प्रयास किया, जा 

समाचार-जगत समस्त विश्व म॑ फंला रहा था, किन्तु हम पूण सफलता प्राप्त न 
हुई। हानि हो चुकी थी। श्रोताआ की एक विशाल जौर जय जयकार करती भीड 
को देखकर सुभाष उत्तेजना की लहर म॑ वह गये। भाषणवाज़ी के एक ही झोके 
मे अनजाते ही उहोने इम्फाल और कोहिमा की अपनी प्रिय याजनाओ की 
सफलता के सभी जवसरो की सभावना का गला घाट दिया था। सयुकत दक्षिण- 

पूव एशिया कमान' मे, इस चुनौती का सामना करन के उद्देश्य से बहुत वद्धि कर 
दो गयी जिसका उद्देश्य इस चुनौती को पूणतया मिटा देना था । 

अय्यर एक अति कुशल पत्रकार और प्रचार विशेषज्ञ थे। यदि सुभाष को 

मरी या शिवराम की आवश्यकता न रहती तो भी सस्था की भलाई के लिए व 

अय्यर की सवाओ का सदुपयोग कर सकत थे। चूकि हमारा विचार किसी भी 
बात मे एकाधिकार स्थांपित करने कान था इसलिए हम इस बात पर कोई 

आपत्ति भी नहीं हो सकती थी। हमारे पास करने को और बहुत से काम थे। 
हमारा लक्ष्य यही था कि अभियान को सफलता मिले । कि तु यह विचिन बात ही 
कही जायेगी कि अय्यर, जोकि एक “'मन्नी” थे, दूतकाय सम्पन किया करत थे । 

हा, उह्टे एक अति उच्च व सम्मानित सवोधन यानी “प्रथम मत्री' कहकर पुकारा 
जाता था। यह वात नही थी। मालूम नही, इस खिताब का जथ क्‍या था। वे 
दुनिया भर के काम लिये फिरते थे । वे काम क्या 4, किसी को भी इसका ठीक 
ठीक ज्ञान न था। 

सुभाष वास्तव मे जमनी के समथक है या नही यह मत व्यक्त कराने के लिए 
मुझे वाध्य करने या उकसानेवाल लोगो के कारण मुझे कुछ समस्याजो का सामना 
करना पड रहा था। सत्य तो यह था कि मुझे भी कुछ सस्देह था कि वे जमनी के 

समथक थे। किन्तु प्रत्यक्ष रूप से उन लोगो को कुछ भी नहीं बता सकता था 
जो गलतफहमी के शिकार हो सकते ये। खेद की वात है कि सुभाष ने आरभ से 
ही यहू आभास दिलाया था कि वे जमनी के भारी समथक थे। इसका थथ यह था 
कि वे हिटलर की राजनीतिक सैनिक और प्रशासनिक व्यवस्थाओ को पसाद 

करते थे। एक साधारण कितु महत्वपूण उदाहरण यह था कि सिंगापुर पहुँचते ही 
उहान जादेश दिया कि जमन सैनिक अधिकारी के वेश के समान ही एक सैनिक 

यूनिफाम उनके लिए तयार की जाएं। जब मुझे और मेरे साथियो को इस बात का 

पता चला तो हमन ऐसा वेश धारण न करन की उह सलाह दी। कुछ जापानी 

अधिकारियों को इसकी जाने कसे भनक पड चुकी थी और उनम स कुछ मजा- 
क्या लोगो न सुभाष को नव प्यूरर'! कहकर पुकारना आरभ कर दिया था। 

दर्जी न वह यूनिफाम ता तवार कर दी लेकिन प्रुतविचार के पश्चात सुभाष न उस 
न पहनने का निश्चय किया । बदल मे उन्हाने एक भारतीय सनिक अधिकारी की 
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वेशभूषा से कुछ कुछ मिलता जुलता परिधान घारण करन का निणय किया। 
सैनिक साज मामान या अधिकार सूचक अय वाह्माडम्वर का रासबिहारो 

की दष्ठि में कोई महत्व न था। वे 'जमजात नेता थ, जि हू दिखावे या जाउम्बर 
की कोई आवश्यरता मी थी, कितु सुभाप को यह सब बहुत प्रिय था। सुभाष 
एक सशक्त रक्षक दल से घिरे सामर तट पर स्थित क्टाग क्षेत्र म एक विशाल व 
शानदार भवन मे रहते 4 और सहायको की (जिनम एक निजी खिदमतगार भी 

था) एक टुकडी के साथ वडी शानोशौकत के साथ यात्रा किया करते थे। उन्हेंति 

अपने निजी उपयोग के लिए जनरल तोजो से 2 सीटों वाला एक विमान भी 

प्राप्त कर लिया था । विमान सम्बंधी इस कहानी का एक जति रोचक पहलू यह 

था कि सुभाष ने एक भारतीय विमान चालक की नियुवित की माग की। जनरल 
तोजा ने मुस्कराजर यह कहते हुए उनका यह जतुरोध नामजूर कर दिया वि मैं 
यह जोखिम उठाना नही चाहता कि विमान गलत दिशा म उडाकर ले जाया 

जाए। हमारे नेता द्वारा पद व स्थिति के प्रतीवो के उपयोग का लेकर हमम से 
किसी को कोइ आपत्ति न थी। वास्तव मे हम तो यह चाहते थे कि उहे हर तरह 
का आराम व सुविधा प्राप्त हाने ही चाहिए। लेबिन इस वात को एक पूजा वस्तु' 
की-सी मा-यवा क्यों दी जाए जिसस लोगो को कुछ अप्रिय कहने का मौका मिले। 

मैं यह सब दोषारोपण की भावता से नही कह रहा हूँ बल्कि केवल इस दप्दि 
से कि मेरे पाठक कदाचित जानना चाहगे कि जिस ययवित न अत्यधिक सक्रियता 
पूवक जाई० जाई० एव० जार जाइ० एन० ए० को एक ठोस जाधार पर गठित 
किया था आर उसे अपने उत्तराधिकारी का अच्छी हालत म और विता किसी 
बतगड़ > सौप दिया था, उन दोचा के व्यक्तित्व में कितना अ तर था! 

अगस्त 943 में, कबल <वाऊुरों का सिंगापुर से स्थानातरित कर दिया 
गया और उनके स्थान पर वनल सताशी यामामोतो नियुक्त कर दिये गये, जो 
उससे पूव बलिन म जापान के सनिक अताश” रह चुके थे आर जिह सुभाष जानत 
थे। यह दुभाग्य टी कहां जायगा कि हालाकि सुभाप का उनके साथ वलिन मे 

परिचय था ता भी सिंगापुर म उनकी बहुत नही पटी । हिंकारी क्किन की मनों 
दशा भी इवाकुरो के वाल वी तुलना म कुछ बदलती जा रही थी। पूवकालीन 
सौहाद कुछ घटता जा रहा था। 

जव सुभाष ने स्वतत भारत की अस्थाई सरकार को जापान सरकार द्वारा 
औपचारिक मा यता टिय जाने का अनुरोध क्या तो यामामीतो ने इस मामले को 

सिफ यहू केहुक्र टाल दिया कि फसला तोक्यो स्थित सरकार तत्र द्वारा किया 

जायैगा। द्वितीय ब्यूरो क॑ 8वे विभाग के वनल नागी को मौके के निरीक्षण और 
सुभाष के साथ विचार विमय जादि करने क लिए भेजा । नागी बहुत अधिक तो 
प्रभावित नही हुआ कितु उसने भाड मे जाओ जैसी प्रवृत्ति अपनायी और 
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मायता' वी सिफारिश कर दी । तव तोजो ने अपनी सम्मति दी और उसके बाद 
2] अक्तूबर को काते हॉल मे सुभाप ने सगत औपचारिक घोषणा की । 

इस बीच कनल भांसले के नेतत्व मं आई० एन० ए० का पुनगठन काय 

धीमी गति से चलता रहा और उह माल-सामान भी बहुत निम्न स्तर का मिलता 
रहा | यह सव अपरिहाय था क्‍्यांक्रि जापानी स्वयं भी सैनिक व राजनीतिक 
मदभ म क्िप्ती अच्छी स्थिति मे न थे। उठ गभीर पराजय उठानी पड रही थी। 
जाइ० एन० ए० को दिये जानेवाले जधिकाश अस्प्र प्षिगापुर म उसके समपण के 
अवसर पर प्रिटिश व भारतीय संनाजां से जब्त किय गये सामान में से थे। 

पुनगठित आई० एन० ए० की सदस्य सख्या सुभाष के लक्ष्य अर्थात तीन लाख 
पक कभी भी नहीं पहुँच सकी जिसकी चर्चा वे अनक बार कर भी चुके थे। (एक 
वार तो भावातिरेक म॑ वहकर उहहाने इसी सदया को वास्तव म तीस लाख भी 
घापित कर दिया था क्तु बाद म उहोन स्वय ही अपनी भूल स्वीकार कर ली 
भी ।) सर्वाधिक बडी सख्या 25 से 30 हजार के बीच थो और वह भी मुय्यतत 
केवल कागज पर पक्ति आकडा क॑ रूप मे ही। आवश्यकता पडने पर वास्तव में 
युद्ध कर सकने योग्य सनिक सझ्या, जिनके पास पुराने तथा हल्के स्तर के अस्त 

भीथ ]2 और ]5 हज़ार के भीतर ही थी। 
25 अगस्त, 943 को सुप्रीम कमाडर के रूप मे सुभाप ने जाई० एंन० ए० 

का सम्यूण नियतण सभाल लिया। सेना के नियमा आदि की एक नव सहिता तयार 
की गयी थी। लेकिन जापानी सेना से भिल एक स्वतत्र जौर अलग इकाई के रूप 

में आाई० एन० ए० को जापान की मायता प्राप्त कराना कठित सिद्ध हुआ। 'सदन 

एस्सपेडिपत फोसस” के कमाडर इन चीफ फील्ड माशल कौट जुइची तेराउची 
इसके विरुद्ध थे । उनका विचार था कि एक युद्धक शक्ति के रूप मे आई० एन० ए० 
अपयाष्त है। जत उसे केवल गौण सहायक भूमिकाएँ ही दी जा सकती है। उ हें 
यह भी भय था कि यदि इस सेना को कही युद्धस्थल मे अकेले भेज दिया जाय और 
यदि वह ब्रिटिश पक्ष से जा मिलने का निणय करे तो जापानी पक्ष उस पर कोई 
नियजण नही रख पायेगा । इसलिए उहोंने जापानियो के निरीक्षणात्मक जतिम 

अधिकारा का त्याग जस्वीकार कर दिया । 

कुछ पीछे मुडकर देखे तो पता चलेगा कि सुभाष पूव एशिया में उस काल में 
भाय थे जब जापान को युद्ध म भारी पराजय उठानी पड रही थी। वास्तव मे, 

आरभ म प्राप्त सफनताएँ बीच में ही रुक गयी थी। एडमिरल दसाराकू यामा- 
मांतो के सनिक बडे को अमरीवी नौसेना के हाया भारी हार खानी पडी थी। यह 
घटना 942 के आरम्भ की है। जापानी पक्ष को क्षति उठानी परी थी, चार 
विमान वाह+ऊ पोत एक जति विशाल युद्धक गश्ती पोत और 300 से अधिक 

विमान नष्ट हा गय ये जवकि जमरीवी पक्ष के बेडे वी वहुत ही कम हानि हुई थी। 
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मिड वे पर जायानी सना की द्वार का समाचार सनिवः सेंसर व्यवस्थाक 
माध्यम से जाम जनता वा नही बताया गया था। उत्तरी व दक्षियी लगभग तभी 
मोचों पर जमरीबी उप्र हात जा रह घ। फरवरी 943 म॑ ग्वादल वनानेंग 
जापानी सना का बहुत क्षति उठावर पीछे हटना पडा घां। उसके कुछ ही समय 

पश्चात्‌ सवाधिक भयकर दुपटना हुई जिसम 4 जप्रल, 943 को एक अमरीकी 
विमान ने एडमिरल यामामातो के विमान व मार गिराया। अमरीका ने जापानी 

सनिक गुप्त सकता आदि का समझ पान म सफलता प्राप्त कर ली थी। व अपन 
श्र (जापान) की घल सना, नौ सवा तथा वायु समा वी लगभग सभी दतिक 
गतिविधियों को जातकारी रखते थ। 

गूरोप मे जमनी को वहुद कठिनाई या सामना करना पड़ रहा था। पहली 
फरवरी को स्तालिनग्राद म जमनी की सतसनीसेज़ हार हुई जिसके बारे में हिटलर 
ने यह सांच रया था कि उस पर वह आसानी स विजय प्राप्त कर लगा। स्तालिन 

ग्राद असख्य जमन सनिका की कत्रगाह सिद्ध हुआ आर रूसी मुकावल व इतिहास 
मे एक स्मरणीय जध्याय बत गया । 

इन सबके बावजूद, सुभाष जाइ० एय० ए० को बड़ा बनाने के लिए अधिक 
शस्तास्त तथा अय सुविधाणा की माँग जापानिया के सम्मुय बरावर करत रह) 
दूसरी तरफ सुभाष के बारे मे यह धारणा छोर पकडती रही कि या तो वे यह नही 
जानते थे कि उनके इंद-गिद क्या हो रहा था या फिर उनके मन म अति आत्म 
विश्वास की भावना भरी हुई है। फिर भी सुभाष म॑ ऐसी कुछ बात थी जिससे 
जापानियो ने बहुत खुलकर कभी उनकी निदा नहीं की और जहाँ तक मानवीन 
सदभ में सभव था व उनकी मांगा को पूरा करन का प्रयास करत रहे । 

भीतर हां मीतर, सुभाप जाई० एन० ए० की सदस्य सख्या के विस्तार के 
लिए एक सशवत अभियान में सलस्न ये। उहान वष्तान डॉ० लक्ष्मी के नैतत्व मं 
रानी झासी रेजिमेट नाम से नारियो की एक टुकडी का गठन भी विया। सुभाष 
बहुत बढिया बकता थे और अपने श्रोताजा मे बहुत प्रवल भावना जगा सकत॑ थे। 
वे समय समय पर काप एकल करन के अभियान पर निकलत॑ थे। उनका लक्ष्य था, 

तीन करोड पाउड' और उनका दावा था कि मैं वह घनराशि एकत्र कर लूगा”। 
वास्तव में काफी बडी मात्रा मे माल एकल करने से वे सफल भी हुए थे क्याकि 
गरीब श्रमिक वर्ग की नारियाँ भी जो कुछ उनके पास होता था दे देती थी। उहे 
यह लगता था कि वे अपनी सातभूमि के लिए कुछ कर रही है। वह बडा ही 
मामिक दश्य होता जब उनम॑ से बहुत सी स्त्रिया अपना मंगल सूत्र तक सुभाष 

की युद्ध-पेटी में डाल दिया करती थी। 
कितु धन एकत्र करने के प्रयास का सर्वाधिक दुखद प्रसग यह था कि वे 
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उक्त कांप का उचित ढय से वेखा जोखा रखने का कष्ट नहीं करत थे। कोई नही 
जानता कि उस राधि से से क्तिना उन लागों द्वारा हथिया लिया गया जी 
उनके इद गिद मेंडराया करते ये । इसके जलावा विडम्बना की अति इस नथ्य से 

हुई कि धती लोग जा काफी साउा म धन दे सकते थे थोडा-्सा धन देकर खिसक 
जाते जबकि सुनाप गरीव लोगा को नही छोडते थे। मैंने एक बार जब सुभाष से 
कहा कि धनी लोगा से उयादा ओर गरीवी ये कम धन वसूला जाए तो उ होने मेरा 
भनुमांदव करते हुए यह्‌ आश्वासन दिया कि वे स्थिति को सुधारने का प्रयास 
करेंगे। दुभाग्यवश्ञ इस स्थिति में कोई सुधार नहीं हुआ । 

उन दिनो की याद करके मुझे बेदना होती है । विशाल स्तरीय धोखाधडी की 

चचा हुई थी । दुख की वात तो यह थी कि स्थिति को बेहतर बनाने के लिए 
सुभाष कुछ नही कर रहे थे। गरीव भारतीय श्रमिक, जिनमे से अधिकाश तमिलनाडु 
के थे, जितना दे सकते थे उससे कही अधिक देते थे । मगर पह यह ज्ञात न 
धा कि उनके खून-पएसीन की कमाई का वेडा भाग कोई अय व्यक्ति उडाले 

जायगा | सुभाप म दश श्रेम कट कूटकर भरा था। लकिन खेद की बात यह है कि 
लपनी मडली के कुछ सदस्यों को अपने पाप छिपान के लिए सुभाष ने अपनी 
प्रशस्ति को भाड़ लेने की अनुमति दे रपी थी । ये आम तौर पर कहा जाता था कि 
पाने के जेबरात और अय मूल्यवा7 वस्तुएँ एस० ए० जय्यर की निगरानी मे थी 
जौर केवव वही जानते थे कि कितना माल है और सब कहा रखा हुआ है । 

नवम्बर, ]943 मे रूजवल्ट, चचित्र स्तालिन और चियाकायशेक यह 
विणय करन के लिए काहिरा मे मिले वि जापान को फोरमोसा, मचूरिया 
पेस्कर।र व जापान द्वारा जवरत हथियाय गये समस्त अय क्षेत्र! से, जिनमे क|रिया 
भी शामिल था, खदेड बाहुर क्या जाय । बाद में यही वेता तेहरात से भी मिले 

जहा यह ग्रुप्त निणय क्या पया कि ग्रूरोपीय युद्ध में विजय प्राप्त करते ही 
जापानियों पर जाक्रमण के लिए रूस, जमरीका तथा ब्विदन के साथ था मिलेगा । 

मिनर राष्ट्री की इन कारवाइयो के सतुलन के रूप मे जनरल तोजों मे उसी 
मास मे तोक्यो में एक सम्मलत बुलाया था जिसे वहूत्तर पूर एशिया सम्मेलन का 
साम दिया गया था । 

एक तथ्य जो विश्व की नजरों से छिपा न रह सका यह था कि जवकि काहिय 
सेम्मलन मे चार स्वतन विश्व शक्तियों के तताओ ने भाग लिया था, वृद्धत्तर पूव 

एशिया सम्मेलन के लिए उ ही क्षेत्रों म प्रतिनिधि आये जिन पर जापान का कब्जा 
था। स्िगापुर से सुभाष आये, वर्मा स डॉ० वामा, थाईलण्ड से पिबुल्सोग्राम, 
इण्डानशिया से सुकरनो, फिलिपीन से लारल और चीन से वाय चिय वे जाये । एक 

अन्य प्रतिनिधि ये--मचुको के प्रधान मतरी। जनरल तांजो ने सभापति का पद 
सभावा। वहाँ लिय गए निणय काफी एक्तरफा थे अर्थात वृहत्तर पूर्व एशिया 
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सह समृद्धि याजना व जतगत 
विजय प्राप्त न कर ली जाए तब ते 

काहिरा सम्मेलन वा समाचार 
गया था। इसके विपरीत ताजयो सम्म/ 
थॉ-जाता व मतावल का ऊँचा 

दौरान सुभाष वहुत लोक प्रिय रह 
लिखा-कहा गया । उहान स्वय बहुत 
जिनम जनरल ताजा भी 4, खूब घा 
परिस्थिति म इन सत्का कोइ विशेष 

सुभाप को राजनीतिक” बढावा 
तोजा ने यह घोषणा की कि जापान 
निकोबार द्वीप स्वतत्र त्ारत वी 
चचित सरकार को अस्थाई रूप मे 
निश्चय ही यह एक 'नाम मात्र का! 

महत्व के' सामरिक द्वीपए का नियत्रण 
घोषणा का निस्सदेह दक्षिण-यूव ए ] 

पडा । | 

ताक्यां ध्म्मेलन से पूव की एक| 
क्योंकि इससे सुभाष के' अपने उन सह 
महत्वपूर्ण पदा पर आसीन थे सवधा 

तो उठ पता चला कि मै वहा पहले से 

पूव वे मुझे सिंगापुर म देख चुके थे और 
मैं उनसे पहले ही तोक्यो कस पहुच गय 
स्थिति के कारण सामाय॑ जिज्नासावश 
पूछा जाना चाहिए था ही कि मैं वहाँ 

मेरी यात्रा के विपय मे कुछ भी जानने 
इस भ्रवएर की अवहेलना का मुझे 

रह सका कि रासविहारो कसी मानर्व 
बोझ क्यो न हो एंसा स्नहीं भाव दिरू 

कभी कभी तो अवश्य ही सुभाष अपर 
थ कि उनके और सुभाष के बीच बफ * 

मै इतनी जल्दी केस पहुँच गया 
जापान सरकार उत्सुक थी कि इस सम 

तोक्यो म उपस्थित रहूँ और इसलिए से 
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अधिकारी देने म असमथ थ । यह इस बात का स्पष्ट सकत था जि जापानियां के 

पास सामरिक साधनों का विशेष रूप से अभाव है। 
युद्ध के दोरान गुप्त सूचना को गुप्त ही रपा जाना होता है। चचित काग्रज 

वहा नही होना चाहिए था जहाँ मैंने उस पाया था। बिना किसी वितडावाद के 

मैने उसे गुम करने का प्रवध किया । तत्कालीन परिस्थिति म॑ भी कदाचित उस 
गुप्त पाडुलिपि का महत्व अधिक नही था। खैर, मैं चाहता था कि विशिष्ट गुप्त 
कागज़ो की सुरक्षा की आवश्यकता पर वल दिया जाएं। मने उस कागज़ पर 
अकित जातकारी का रटकर याद कर लिया और एस वात वा एत्मीनान हा जाने 

पर कि आवश्यकता पड़ने पर मैं उस स्मरण कर पाऊंगा, उस नप्ट कर दिया। 
बाद में एक दिन, जब मैंन सुभाप का वही कागज खाजत देखा ता सोचा कि उह 

सच बता दिया जाना चाहिए। मैंन एसा ही किया और यह जानकर मुझ खुशी 

हुई कि उहाने इस मामले को आगे नहीं वढाया और अय्यर, जा कि समस्त गुप्त 
फाइलो के प्रभारी मान जात॑ थे, काफ़ी शभिदा हुए। 

हिकारी किकन की प्रत्येक वठक म॑ सुभाष का प्रिय विषय होता था--भारत 

पर आक्रमण । श्री सेन दा सदा ही इस याजता का सशक्त विरोध करते 4 । उह्‌ 
इस बारे मे काइ शक ने था कि जापानी या आाइ० एन० ए० के सनिकां द्वारा 

भारत पर सशस्न जाक्रमण अत्यधिक घातक सिद्ध होगा । कि तु सुभाष इससे सह- 
मत न थे। विरोध प्रकट करते हुए श्री सेव-दा तोक्‍्यो जाने के लिए सिंगापुर से 

रवाना हो गये और हिकारी क्किन से कहे गये कि उस विपय मे आवश्यक परा- 

मश आइदा तोवयो से ही भेजा जाएगा। 
अक्तुबर 943 मे शिवराम और उनके अधीन दुछ प्रचार कमचारी 

सुभाष के आदेशानुसार, प्रचार-काय पुनगठित करने के लिए रगून रवाना हुए। 

बर्मा स्थित हिकारी किकन के अध्यक्ष लेफ्टनिट कनल क्ताव ने इस काय मे 

विशेष दिलचस्पी नहीं दशायी । लेकिन शिवराम ने शीघ्र ही अपने व्यवहार- 

कौशल से उहू जीत लिया और रेडियो रमून से कायक्रम प्रसारित करने के लिए 

एंक प्रभावकारी प्रचार-सगठन की स्थापना करने मे व सफव हा गय। यह एवं 

खतरनाक नियुक्ति थी क्योकि उस समस्त क्षेत्र पर ब्रिटेन के विमान वमवर्षा कर 

सकते थ | एक हवाई हमले मे शिवराम के घर पर बम गिर पडा था । यह चमत्कार 

ही कहा जाएगा कि शिवराम जीवित बच गये थे । 

शिवराम पाच छह महीने तक रगून से रह और सुभाष के मुख्यालय के साथ 

जोकि जनवरी 944 म वहा स्थानातरित कर दिया गया था, सलग्न रहे। 

सुभाष के कार्यालय में काम के दौरान प्रचार-मत्री अय्यर क॑ कारण उहे बडी 
कठिनाई उठानी पडी $ उनका एक मात्र काम था--सु भाष को खुश रखना । जसी 

कि सामान्य प्रत्याशा की जा सकती है व न तो कोई सकारात्मक परामश पात थे 
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और न प्रचार सवधी मामला मे शिवराम की अच्छी सलाह को सुनत थे। विधभिन 
मत्रियां के दीच काफी मात्रा म अदरूनी कहा सुनी चला करती थी और जन्य कुछ 
वरिष्ठ कमचारिया म भ्रष्टाचार भी फैला था । उतम स एक तो सुभाष के आादेशा- 
नुसार आई० एन० ए० के गुप्तचर विभाग द्वारा गिरफ्तार भी किया गया था। 
शिवराम ने एक वार मुझे बताया कि अपने जीवन भर मे ऐसा बुरा प्रशासन 
उन्हेने कभी नहीं देखा था जसाकि रंगून म॑ सुभाष के मुख्यालय मे काय-कलाप 

के दोरान देखा । 
मैं भाई० आई० एल० के मुख्यालय के प्रभारी की हैसियत स सिंगापुर म ही 

रहा। मेरा कार्यालय अभी भी तोक्यो स्थित जापान सरवार के साथ सम्पक का 

प्रमुख माध्यम था। यह स्थान (आई० आई० एल०) ही एकमात्र साधन था जिसके 

द्वारा दक्षिण-यूब एशिया व भारतीय निवासिया को बुद्ध के मो्चो और भारत मं 
हानवाली धटनाआ की जानकारी मिलती। सिंग्रापुर स समाचारों का वितरण 
और प्रचार प्रसार जारी रखे गये । सुभाष के पास जिनका ध्यान दिल्‍ली चलो” की 
सनिक यांजना पर ही केंद्रित था, जापानी संनाआं के साथ भारतीय गर-सनिव 
समुदाय के सवधो स जुडी असख्य समस्याणा पर नज्धर डालने का समय न था। ये 
समस्‍यायें सदा ही खीझ ओर रोप का कारण वनी थी। मैं काफ़ी हृद तक हिकारी 
किकत की सहायता से इन समस्याआ के समाधान का प्रयास करता रहा। प्रति 
वष नव व के बाद का पहला सप्ताह जापान मे बहुत उत्सव व आनन्द का समय 
होता था और अब भी है। किन्तु जनवरी, [944 मे लाग उदास और निराश थे। 
सेंसर व्यवस्था के वावजूद जापान की पराजय के समाचार स्वदेश मे पहुँच रहे 
थे। 

प्रशात क्षेत्र क॑ सभी युद्धस्थलो पर थल सना ओर नौसेना को वापस लौठना 
पड रहा था । सप्लाई तथा सवा आदि की व्यवस्था कर पाना कठित था। हवाई 

सना को भी बुरी तरह मार खानी पड रही थी ओर एक समय तो ऐसा भी आया 

जब पिमान वर्मा से मेंगाय गये एक विशेष गोद से प्लाई वुड का ज!|ड जोडकर 
तयार किय जा रहे ये। जब मित्र राप्ट्रो की संनाओ द्वारा समुद्री मार्गों मं सुरगे 
बिछा दिये जाने के कारण इस वस्तु की सप्लाई मं भी रोक लग गयी तो जापान 
की वायु सना की दशा वास्तव मे शांचनीय हो गयी। भारी कठिनाइयो को सह 
सकने की विशेष शक्ति से सम्पन्न होने के बावजूद लोगा की सहनशक्ति जवाब 
देने लगी। हर चीज़ का नितात अभाव था। 

इतना ही नही सरकार ने सम्पूण भरती की योजना अपनायी जिसमे 2 
से 60 वष के भीतर के सभी पुरुषा का सेना म शामिल होता था और 2 से 40 
वर्य के वीच की अविवाहिता और विधवा नारियों को भी। एक अति निराशापूण 
स्थिति मे ताजा ने युद्ध प्रयास के समजन' को बेहतर करने के बहाने से स्वय 
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प्रधान मन्री, युद्ध मत्री और सेताध्यक्ष आदि के अनवः पद सेध्ाल लिय जैसावि' 
इतिहास मे पहले कभी नही हुआ था ओर इस प्रकार उह एक नया उपवास भी 

मिला 'टोटल तोजा' अर्थात्‌ 'सम्पूण तोजा' । 
लगभग सम्पूण हताशा का समय था जब तोजो न बमा की सीमा वा पार 

मिन राष्ट्रा की सेनाआं के विरुद्ध सुभाप के आशप्रमण के सबकी बनुराध को 
स्वीकृति द दी। जापानी प्रधान मश्री विश्चित रूप से जानते थे कि उसकी सम्पक- 
व्यवस्था पर पहले ही बहुत अधिक बोझ हाने और सप्लाई व सवाओं की गंभीर 
कमी की स्थिति में जापान, दूरस्थ भारत पर आत्रमण कर सकने की स्थिति मे 
विलकुल नही था | इसलिए यह सव ऐसा प्रतीत हुआ मानो डूबता व्यक्ति तिनक 

का सहारा लेने का प्रयास कर रहा हो। 
एक सनिक होने के नात जो बात भात्मधाती थी उप्तकी अमुमति देत हुए तोजा 

को केवल दो ही वाता से प्रेरणा मिली होगी। एक, भारत पर आक्रमण से ही 

क॒दानित वर्मा की प्रतिरक्षा का सर्वोत्तम प्रयास हो सकता था जिसे मिश्र शवितयाँ 

पुन अपने अधिकार म लेने की तैयारी म थी। दो, जापानी जनता क मवावल वो 
एक भिन्‍न दिशा मे मोडने के लिए नया मोर्चा खडा करक एक प्राति उत्पन्त की 

जा सकती थी कि जापान अब भी टूटने के वजाय जीवित और सपपरत है। 
सभवतया एव यह धुधली आशा भी थी कि यदि उत्तर पूर्यो भारत का शैदकर 
ऐंग्लो-अमरीकी सेनाओ को वहाँ से यदेडा जा सक तो वहाँ स॑ विमान द्वारा भारी 
मात्रा में चीन भेजी जानेवाली सामग्रियां की सप्लाई को रोका जा सकता है और 

इस प्रकार चीन के उस क्षेत्र में जापानी सना पर दवाव को घठाया जा सवतता है। 
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शोक प्रकट करत॑ हुए सुविश्यात व्यक्षित रासविह्मरी बोस की अन्त्यध्टि में 
आर० पुल० कुजु ससई, श्री कोकी हिरोता (दाये से तीसरे) अस्त्येष्डि 
समारोह के अध्यक्ष जनरल भयाक्ती भौर (सबसे बाइ आर) जनरल तोजो। 

जनरल तोजो रासविहारी बोस की 

अन्त्येष्टि मे एक शोक संदेश पढ़त 

रए4३ 



श्री कै० के० चेततूर, तोक्या मे आासाही समाचार पत्र में भारतीय सम्पक मिशन के तत्कालीन | 
प्रमुख (बाद मे राजदूत) वाये से दाये--स्टाफ का एक सदस्य श्री गिची इमाई (मुख्य सपादक, | 
विदेश विभाग) । लेखक, श्री चेत्तूर ओर श्री वाडा (सहायक सपादक, विदेश विभाग) । 

श्री शितारोड्यू प्रधान संपादकीय 
लेखक, आपाही शिमवन (छायाकार--- 

आसाही शिमबन) 



न्यायमूर्ति डॉ० राधा विनोद पाल के साथ लेखक हिराशिमा मेमोरियल में (952 में) । 
उनके पीछे हैं. श्री सेन, बगला द्विभाषिया और श्री भसाहिंदे तताका (जिन्होंने न्यायमूर्ति 

पाल के विसम्मत निणय के प्रकाशित भाग का अनुवाद किया)। 

न्यायमूर्ति डॉ० राधा विनोद पाल (बाइ ओर) और श्री यास्तावुरों शिमोनाका 



लेखक (स्व०) प्रधानमत्री श्रीमती इदिरा गाधी का तोक्या के स्वागत-समा रोह म॑ रासबिहारी 
बोस की पुत्री श्रीमती हिमुची से परिचय कराते हुए। 

हि कप न 

पा मम, 
है 0,4 पक 

महारानी एलिजावेथ ओर डयूक आफ एडिनवग (]974 मे) के सम्मान म तोक्यो म राष्ट्र 
मडल देशा के राजदुतावासा द्वारा शिजुकु गांढन मे आयोजित स्वागत समारोह म--श्रीमती 

नायर महारानी का स्वागत करते हुए उनके साथ खडे हैं लखक। महारानी के साथ खडे हैं--- 

ह है. त के तत्कालोन राजदूत श्री एस० याव । 



सन थ ५... 

कि 

2 

ि 

जरा $ 0* १० दे बहलन मी 

हकीने मे पाल शिमोनाका मेमोरियल हॉल (974)॥ 

प्राल शिमोनाका ममोरियल हॉल के एक समारोह के अवसर प्रयम पक्त, बायें से दायें 
भारत के तत्कालोन राजदूत और मुख्य अतिथि श्री एरिक गोन्सालवेज, प्रख्यात स्कालर- 
दाशनिक डा० तनीकावा, (होसई विश्वविद्यालय के भूदपूव अध्यक्ष तथा पाल रू 

मेमोरियल समिति के अध्यक्ष), श्रीमती योन्सालवंज, श्रीमती कोरा (जापान म 
टयोर सोसाइटो को अध्यक्षा), लेखक और (सबसे बाइ ओर) श्री तताका, डॉ० 



के सात के के के? कल मा 

“जण्)+फ१० न कर हे रत न हे 5 भरा क्या ह्भ 64 आज साफ मर यमन, न! 

/ ने कान + रूज> हा हटजू के 
कर 

३ न 

॒ रहो ०, ; | 

ह ५ जा 
# रथ > ४५ न 

$ रथ 4 2० 
न हि रा ;ै 

५ + कल मन है हे 
जा र) ग लक कट रे ञ ०: 5 5 9०७, $ मप । 

से कि ग ्छ हर रु 0 

श्र हु हैं ग पल 2 १ के हि रन धर 
“गण हो ई बा हर जे थ ] नि 

ट 5५ 5 हर री | 4५ इ आप | 5 हा जी धर त प | पक 
के हा है छा 

प्र हि जे डे कर ५ र्ड क्र 0 मे कस ० ५ 

बे कर ह 44 अ स+ री काम 
20:26: 2722 गा कर अर न रे 

त्श्ज़ । 

भ्ह 



भारतीय समुदाय के स्वागत समारोह मे (6 सितम्बर 98व) म॑ तत्कालीन भारतीय 
राजदूत श्री के० पी० एस० मेनन के साथ लेखक। बाये से दाये--श्रीमती मेनन श्री 

के० पी० एस० मेनन, लेखक और श्रीमतो नायर । 

ठोक्यो मे भारतीय राजदूतावास मे आयोजित एक स्वागत-समाराह (5 अक्तूबर, | 
मे भारत के तत्कालीन उपराष्ट्रपति थ्री एम० हिंदायतुल्ला के साथ लेखक । 
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इम्फाल का मोर्चा 

इस परियोजना के गम्भीर सैनिक दोषो पर ध्यान दिये बिना ही सुभाष ने भारत 
पर आक्रमण के प्रश्व पर तोजो की सहमति को अपनी निजी विजय समझा। उ होने 
'स्वतत भारत की अस्थायी सरकार' के कार्यालय को जनवरी, 944 के आरम्भ 
में ही रगून स्थानातरित कर लिया था। उसस कुछ समय पहले उहोने औपचारिक 
रूप से अण्डमान पर अधिकार कर लिया था। ले० कनल ए० डी० लाकनाथन ने 
जो अण्डमान तथा निकोबार दोना द्वोपो के चीफ कमिश्नर के पद पर आसीन किए 
गये थे, पाया कि क्षेत्र का हस्तातरण' नाममात्र की ही बात थी, दोनो द्वीपा मे से 
किसी पर उनका किसी तरह का काई प्रभावकारी नियनण नही था । 

भारत में की जानवाली आकमक कारवाई को आपरेशन यू का गुप्त नाम 
दिया गया था । तोजो से इसकी अनुमति पाने क॑ तुरत बाद सुभाष ने वर्मा सा 
क्षेत्र में जापाती सना के कमाडर ले० जनरल मसाकाजू कवावे और ले० ज्नरल 
रेया मुतागिज्च के साथ, जो भारत मे उस अभियान के प्रभारी होनेवाले थे बडे 
दीघ विचार विमश किए। सुभाष ने प्रस्ताव रखा कि आई०एन ००० आक्रमण का 

नेतत्व करेगी और जापानी सेना उसके पीछे आ सकती है। कवाबे कोघ से आग 
बबूला हो गए। सुभाष ने जापानी मानसिकता की नासमझी का परिचय दिया। 
इस घटना से समस्त योजना पर लगभग पानी ही फिर गया। जापानी सनिक 

अपने सम्राठ के आराधक थे। वे किसी भी गर जापानी कमाडर के पीछे नही चल 

सकते थे। सुभाष का प्रस्ताव उनके राष्ट्रीय गव को ठेस पहुँचाने के समान था। व 
उससे पहले ही 'हारा कीरी” (यानी पेट चीरकर आत्महत्या) वेहतर मानत थे। 
जब फील्ड माशल तेराऊची न॑ इस बारे म सुना तो वे भी कवाबे की भाँति ही फोध 

से आगबबूला हो गये । लेकित चूकि सुभाष ने तुरन्त ही अपना रुख बदल लिया था, 
इसलिए मामला वही समाप्त हो गया । 

कवाये इस मामले मे अधिक-से-अधिक यह छूट देने को तयार थे कि जापानी 
कमान के व्यापक नियत्रण मे एक भारतीय कमाडर के अधीन, आई०एन०ए० की 
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कमान ने, जिसको स्थापना एडमिरल लुई माउटबेटन की सुप्रीम कमान के अधीन 
की गयी थी, न केवल भारत में जापानियों के प्रदेश को रोकने, बल्कि अयसकान 
और मितकियाना से आरभ कर फिर चिंदविन घाटी और अय स्पला पर, यानी 
समस्त वर्मा क्षेत्र को पुन कब्जे में कर नेने के' उद्देश स एक अतिविशाल और 
शक्तिशाली सेना एकल कर ली थी। जापानो गुप्तचर विभाग अतिशय अपर्याप्त 

था। जब जापानियो को वर्मा क्षेत्र की सेना न॑ इम्फाल अभियान चलारे का जादेश 
दिया तब उसे यह मालूम न था कि उस क्षत की एस० ई० ए० सी० जो कि सिर 
सपाव तक सशक्त स्थित्ति मं थी और जिसकी सैनिक संख्या भी तिगुनी थी 
उस पर झपद पडन को तयार खड्टी थी। जापानी सेनाओं को वायु सेना का 
सरक्षण लगभग दुवभ था। कायक्षम विम्ायों की सख्या, जो उसे सुलभ थी, एस० 
३० ए० सी७ द्वारा प्रयुक्‍त विमानों की तुलना म दसवा भाग भी नही थी। रणक्षेत्र 
भी माउण्टबेटन वी कमान का भलीभाति पहचाना हुआ था लेकिन आई०एन०ए० 
और जापानियो के लिए एकदम जनजाना। 

सिंगापुर म जापानी सेना का प्रचार-काय दयनीय स्तर तक तिरथक प्रतीत 
हांता था। जापानी तथा जाई० एन० ए० वी संनाओ की सफलता की झूठी खबरें 
फैलायी जा रही थी । जा चित्र वितरित किये जा रहे थे और जिनम जायानो 
सेनाओ की इम्फाल विजय के फोदो चिज थे उनमे से एक मे आाई०एन०ए० सनिक 
सुभाष का चित्र थामे था । दूसरे एक चित्र भे उद्े विजित लेत मे भारतीय ध्वज 
फहराते दिखाया गया था। ये वास्तव म मलाया वे जाने-पहचान क्षेत्र मे लिये गए 
पहले के फोटो थे । 

इम्फाल की लड़ाई आदि के सम्बंध मे विभिन कथाएं प्रचलित है। कुछ का 

कहना है कि जापानी तथा आई० एन० ए० की सेनाआ ने ऐसा घार युद्ध किया कि 
आरभ म॑ ब्नविटिश सेनाओ को इम्फोल से हटना पडा था। इसलिए उस नगर पर 

वास्तव मे कुछ समय तक क्षाक्रमणकारी रेजिमेंटो का अधिकार रहा था । जय 
विवरणों मे कहा गया है कि आक्रमण को सफलता मिलने ही वाली थी नि जापानी 
सना औौर आई ०एन० ए० के पास समस्त सप्लाई, जिसमे गोला-बारूद भी सम्मि- 

लित था, समाप्त हा गई। उन्हे, वद्विटिश सेना, विशेषकर गुर्खा रेजिमटा दारा 
पीछ खदड दिया गया था। कोई भी निश्चयपूर्वक नही कह सकता कि वास्तव 
मे क्या हुआ था सिवाय इसके कि अन्त म यह समस्त अभियान जापानी तथा 
भआाई० एन० ० के सैनिका के लिए एवं भयकर दुघटना सिद्ध हुआ। 

अपने कुछ जापानी परिचितों से, जो उस युद्ध म क्षेत्र कमाडर थे, मुझ पता 
चला है कि जापानी तथा आई०एन०ए० के सनिको के पास सामान जौर शस्वास्त्र 

आदि का गभोर अभाव था और शत्रु पक्ष की तुलना स उनकी सख्या बहुत ही कम 

थी । कहो अधिक शस्त्र सज्जित प्रिटिश सेना के मुकाबले (म उनकी स्थिति 
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वेहद घराव थी। यह अफ्वाह कि जारभ म प्रिटिश सेनाओं पर बहुत अधिक 
दबाव था, जान यूझकर मित्र राप्ट्रा की वमान द्वारा पैलायी गयी थी। इम्फाल 
तथा काहिमा दोना ही क्षेत्रा मे एक चतुर चाल वी भाँति प्रिटिश पक्ष ने जाकामक 

सेनाओं को कुछ समय के लिए आग बढने दिया और फिर उहें घेरकर उनकी 
नाकावदी करके उदें पष्ट कर दिया | जापानी सना तथा क्नल एमण०ज़ेंड० कियानी 
के अधीन एक जाई० एन० ए० वी टुंक्डी न थी कुछ समय तक डटकर मुकाबला 
किया लेकिन उनका मुकाबला बहुत भारी ओर सशक्त सेनाआ स था। 

इम्फाल अभियान मे जापानिया की हानि आश्चयजनक थी | लगभग 64 
हजार सनिक मारे गय थे, भौर अय जसख्य जगलों के रास्त पोछे हटत हुए 

मलेरिया, हैज्ञा, टायफाइड और अय रोगा के कारण मर गये थे। यह एक प्रकार 

की मरण-यात्रा थी जिसका परिणाम अति दुयदायी था | बना म वर्षा के कारण 
जगह जगह दलदली क्षेत्र फले थे औौर उफन कर उमडती भौर अति जोखिम भरी 

नदियों से अवरुद्ध ये दलदली तथा पहाडी क्षेत्र एकदम अगम्य थे। बहुत बडी संख्या 

मे लोग जहरील साँपो के काटने से और अन्य अनेक गुप्त खतरो के कारण प्राण यो 
बैठे । भूख, प्यास, रोग, मृत्यु--वर्मा के अडडा तक क॑ माग मे यही सव था और कुछ 
नही । बहुत से सनिक ता मुख्यालय के अस्पताला तक, विसी प्रकार बचकर पहुचने 
के वाद भी मर गये क्याकि वे असाध्य रोगा के शिकार हो गये थ। 

अपेक्षाइत अचात एक तथ्य यह है कि तीना फील्ड डिविज्ञन कमाडर लेपिटनेंट 
जनरल यानागिदा यामाग्रुची और सातो ने अपन ऊपर के अधिकारी लेफ्टिनेंट 
जनरल मुतगुची तथा लेफ्टनिट जनरल कचावे से ओर बाद मे फील्ड माशल तरा 
उचि से भी मूल कमान द्वारा समस्त अभियान के सम्पूण कुप्रबध के बारे मे 
शिकायत की थी। मृतग्रुची ने कडा रुप अपनाया और सभी सगत अधिकारियों 

की वदली कर दी | किन्तु इस सबसे स्थिति म कोई सुधार नहा हुआ। लेपिंटन 2 
जनरल कोतोक्‌ सातो ने जिहाने अपने सेनिको मे स 25 हजार के करोब सर्वोत्तम 

व्यक्ति खो दिए थे, मुतगुची के आदेश का उल्लघन किया और वाकी बच रह 0 
हजार लोगो के साथ वापसी यात्रा आरम्भ कर दी और वही लडने की आचा 
की अवहेलना की। मुतगुच्ची की इस धमकी का कि उह कोट माशल कर दिया 

जाएगा श्लातो का निभय तथा कडा उत्तर यही था “मैं उस आदश का उल्लघन 
इसलिए कर रहा हूँ कि मेरे विचार मे यह समस्त योजना “बेहुदा और पागलपन 

भरी' है । जापानी सनिक इतिहास मे एक फील्ड माशल अथवा अन्य किसी भी 

सनिक द्वारा खुली अवज्ञा की यह अकेली घटना थी। इससे इम्फाल अभियान की 

अासदी वी भयकेरता का पता चलता है। 

आई० एन० ए० की क्षति के सम्बंध मे अनुमान था कि कोई 6000 व्यक्ति 
मारे गय व और भूख व रोग के कारण अय दा हजार भत्यु का ग्रास बन गये 
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थे। जो लोग बमा लौटकर अस्पताल म भरती हो पान मे सफल हो सके उनकी 

सख्या कोई ढाई हजार ही थी। युद्ध के दोरान, लगभग दो हजार सनक ब्रिटिश 

पक्ष मजा मिले। यह घटना सुभांप के लिए वहुत वडा सदमा थी, क्याकि 
सुभाष ने बडे जोर शोर से घोषणा की थी कि जिस क्षण आई० एन० ए० के 
सैनिक भारत की धरती पर पाँव रखेंगे ब्रिटिश कमान के अधीन युद्धरत भारतीय 
सेना उनसे आ मिलगी और 'दिल्ली की ओर कूच' मे शामिल हो जायंगी | कि तु 
परिणति सारी विपरीत दिशा से हुई। विपक्षी सेना से जा मिलने वाला न नि सदेह 
दिल्लो की ओर कूच किया, शायद रेलगाडी अथवा विमान द्वारा कदी की हैसियत 
से । कितु आई० एन० ए० को कभी भी उस आर आग बढ़ने का अवसर नही 

मिला । आई० एन० ए० के सैनिक जापान की पराजय और युद्ध की समाप्ति के 
बाद ही वहाँ जा पाये थे । 

इस भयकर विनाश के शिकार समिका के प्रति हमारे मन में निश्चय ही दुख 
भर जाता है। 70 हज़ार से भी अधिक युवकों को एक ऐसे तकहीन निणय की 
कीमत अपने खून के चुकानी पडी जिस पर उनका कोई नियजण न था। 

हमने सिंगापुर मे ये समाचार वर्ड विस्मय के साथ सुना कि इन सब नासदिया 
के वाद भी सुभाष आशावादी थे और पुनसगठन जौर भारत पर द्वितीय आक्रमण 
की तैयारी करना चाहते थे। जब हमने यह रिपोट सुनी कि सुभाष मे कवावे को 
बताया था कि वे जापानी सना की कुुमुक के रूप मे झासी की रानी रेजिमठ की 
नारी-सनिका को भी भोचें पर भेजेगे तो यह भय हुआ कि क्दाचित वे अपना 
सतुलन खो बढठे है औौर शीघ्र ही उनका इलाज किया जाना चाहिए। सौभाग्यवश 

कवाबे ने यह प्रस्ताव अस्वीकार कर दिया । अपनी ओर से, मैंने हिकारी किकन 
से कहा कि बर्मा क्षेत्र की सेना को यह परामश पहुँचा दिया जाए कि यदि एक और 

आक्रमण का प्रयास किया गया तो उनकी कमान में एक भी व्यक्ति नहीं वचेगा 

और भाने वाली पीढिया इसके लिए उ हूं कभी क्षमा नही करेगी | एस ०ई०ए०सी ० 

के आकमणो के दबाव के कारण वर्मा क्षेत्र की समस्त सेना लगभग समाप्त ही चुकी 
थी फिर भी वह अपन पाव जमाये थी। जापानियो को दृढ़ता उल्लेखनीय थी 
क्यांकि कई मास के प्रयासा के बावजूद ब्रिटिश सेनाएँ बर्मा की प्रमुख सुरक्षा पकित 
को पार करने मे असमथ रही थी। 

इम्फाल की दुर्भाग्यपूण अभियान-योजना अपने विनाशकारी अत की ओर 
पहुँच गयी थी, तभी पिंगायुर मे एक दुघटना हो गयी। 24 अप्रैल, 944 को 

कृ० पी० केशब मेनन को गिरफ्तार करके जेल भेज दिया गया । 
केशव मेनन इस गलतफहमी मे थ्रे कि जापानी नागरिक होने के नात महान 

भारत प्रेमी 'रासबिहारी बोस भारतीय स्वत्ततता अभियान के एक प्रभावकारी 
नेता बनने मे असमथ हैं। इस वजह से मेनन उनसे अनुचित व्यवहार करते थे । तो 
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भी जाई० आई० एल० का प्रत्येक व्यक्षित जिनमे रासविहारी भी थे, मेनन को 
ईमानदारी और सत्यनिप्ठा का सम्मान करता था । वे एक कट्टर राष्ट्र प्रेमी थे और 

गाधीजी के नेतत्व मे भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस की नीतिया के प्रवल समधक ये. 
मैं उह जानता था। कुछ समय तक मैंने उनके साथ काम भी किया था। उस 
समय में तिरवनन्तपुरम मे एक छात्र था। 

जहाँ कही, थोडी सी सोजयता वाछनीय होती वहाँ भी व॑ कुछ कडा रख 
अपनाते थे। यह जीवन मूल्य सम्बधी उनके निजी निणयो की कठोरता के कारण 
था जिहे वे दढता से अपनाये हुए थे । यह प्रवृत्ति उनके सशक्त व्यक्तित्व का ही 

एक अग थी । जो उहं अच्छी तरह जानते थे, जेसाकि रासबिहारी और मैं, वे 

उनकी भलाई को भी भली प्रकार पहचानते थे। 

जहा तक मुझे ज्ञात है, के० पी० केशव मेनन या आई० एन० ए० या आई० 

जाइ० एल० के विषय मे अब तक जितने भी लोगो ने लिखा, उनमे से किसी ने 
भी यह चर्चा नही की है कि सिंगापुर मे वे जापानी सेना द्वारा क्यो बंदी बनाएं गए 
थे। प्रत्यक्षत उन लेखको को इसका कारण ज्ञात न था। कदाचित स्वय श्री मनन 
को भी इस विषय म॑ कोई निश्चित जानकारी न थी क्योकि द्वितीय विश्व युद्ध के 
दौरान मलाया म॑ उनके जीवन के विषय मे उनके अनेक जिल्दोवाले सस्मरणो म 
भी इसकी कोई चर्चा नही मिलती है। इसका सही कारण मुझे जौर रासविहारी 
को इसलिए नात था कि हम दोनो की पहुँच जापानी सेना के भीतरी हल्का तक 

थी और मुझे पता चला कि केशव मेनन को खुद सुभाषच द्रव वोस के कहने पर 
गिरफ्तार क्या गया था । 

य्रुद्कालीन असामाय वातावरण में भी अपने विचारों को सशक्त ढग से 
व्यक्त करते की केशव मेनन की प्रवत्ति के' कारण अनेक बार मुझे चिता होती 

थी। वे लापरवाही बरतने के भी थादी थे और इस बात का ध्यान नही रखते थे 

कि किस अत्यत नाजुक मामलो पर वे किससे बात कर रहे है और जिससे बात 
कर रहे है वे उनके विश्वास-पान भी हैं या नही ? सुभाष की नीतियो के विशेषकर 
उनकी भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस विरोधी नीतियां के केशव मनन कडे आलोचक 

थे। सुभाष के सरक्षण और देख रेख मे जापानी सेना तथा आई० एन० ए० की 
सेना द्वारा भारत पर आक्रमण की भयानक दुघटना के समाचार मेनन को भी 
बहुत कष्ट दे रहे थे। इससे सुभाष के नेतत्व के प्रति उनकी कडवाहट में और 
वद्धि हुई। 

उस समय जपने घर आए एक अतिथि से बात करते हुए उहोने आय बातो 

के साथ यह भी कहा कि सुभाष को, जिहाने ग्राधीजी नेहरू और पटेल आदि 

की महत्ता को कम्र करके अपने आप को भावी स्वतत्र भारत का राजनेता 

घोषित कर लिया है जौर भारत पर वाक्रमण की आत्मघाती दिशा म॑ अग्रसर हैं, 
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चाहिए कि अपन मस्तिष्क का परीक्षण व ठीोक-ठोक इलाज कराएँ। उहोंने ये 
भी बहा कि ये राजनेता! जिन्‍्हाने एक बार भारत मे समाजवादी होन का दावा 
किया था, वास्तव मफासिस्ट बन रहे हैं, जलाकि दक्षिण-पूव एशिया में उनकी 
गतिविधिमा के तानाघाही रख से प्रमाणित हो गया है। 

जासूसी सस्‍्कार क॑ उन अतिथि महांदय ने पचमागी वनकर मेनन की टिप्पणी 
को ज्या-का त्यों सुभाष को जा सुनाया । क्रोध और प्रतिशोध की आग म॑ जलते हुए 
सुभाष न वर्मा क्षेत्र की सना को भडकाया कि सिंगापुर स्थित जापानी समिक 
पुलिस को आदेज्ञ दिया जाय कि केशव मेनन को एक एस खतरनाक व्यवित की 

हैसियत स॒ ग्रिरफ्तार कर लिया जाय जो जापानी युद्ध प्रयासों मे अडगा लगा 
रहा है। 

ऐसे भी कुछ लोग हैं, जो सोचत हैं कि बंशव मेनत को सिंगापुर स्थित जापानी 
भधिवारीगणों के आदेश पर गिरफ्तार किया गया था, जिसका प्रतिमिध्तित्व 
हैकारी किकक्‍ने करता था। यह सच नही है । उनकी गिरफ्तारी का आदेश धुभाप 
घद्र बोस के अनुरोध पर सीधे रगून से ही थाया था जो वर्मा क्षेत्र की सेवा की 
ओर से प्िगापुर स्थित सैनिक पुलिस कमान को एक सीधे सिगनल के रूप मे 
प्राप्त हुआ था । हिकारी किकन तथा आई०आई०एल० के मुस्यालय को इस घटना 
की सूचना मनन की ग्रिरफ्तारो और उह जेल मे डाल दिय जान के बाद ही प्राप्त 
हुई । 

र॒गून से आने वाले सदंश पर तुरत” का सकेत था ओर सनिक पुलिस ने 
बिजली की सी गति से उस पर अमल किया । वे सबेरे चार बजे मेनन के घर गये 
और उनके परिवार के सभी सदस्या को पुलिस की निगरानी मे एक कमरे मे बद 
कर दिया और अपनी पत्नी या बच्चा स एक भी शब्द कहने की अनुमति के बिना, 

जिह इस विपय मे॑ कोई जानकारी न थी, उहं पकड कर ले गए। यह समस्त 

गतिविधि न केवल सामान्य शालीनता का जपमान थी बल्कि हिकारी किकन तथा 
आई० आई० एल० के लिए भो बहुत अनादर सूचक थी । इस गिरफ्तारी के समय 
केशव मेनन आई० आई० एल० के सदस्य ये । 

जिस किसो व्यक्ति ने रासबिहारी बोस के नेतृत्व मे भारतीय स्वतश्नता लीग 
का उद्भव और उसे परवान चढत देखा था उसके लिए यह अकल्पनोय था कि 

एक ऐसा समय भी आएगा जब उनका उत्तराधिकारी जापानी सनिक पुलिस से 

कंशव मनन जैस दशश भक्त की ग्रिएफ़्तारी का अनुरोध करेगा। बौर नितान्त 
निदयतापूण तथ्य यह था कि उद्दे एक ततीय श्रेणी के अपराधी जैसा बर्ताव मिला 
था। पहले तो उह पूछताछ आदि के लिए जेल ले जाया गया और फिर अत्यधिक 

कठोर परिस्थितियों मे बदी बना दिया गया था। उहं इतना अधिक कष्ट उठाना 

पडा था कि उनका बचे रहना उन सभी लोगो के लिए आशथका का विपय था जो 
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जानते थे कि क्या कुछ भुगत चुके थे। मोहनमिह तथा कनल गिल जैसे लोगो से 
न्षी, जि होने जाई० आई० एल० को बहुत अधिक हानि पहुँचाई थी, गिरफ्तार किए 

जाने पर भद्र व्यवहार किया गया था और समस्त सुख चैन की सुविधाओं के साथ 
घरा मे रखा गया था और यह सब आई० आई० एल० के आदेश पर हुआ था। 
मगर सुभाष, केशव मेनन को एक प्रकार से हत्यारो व विक्षिप्ता की श्रेणी के 
बदियों के बीच रखे जाने के लिए फेक रहे थे । 

सैमिक पुलिस व्यवस्था, हिकारी किक्न की नियत्रण परिधि से बाहर थी। 

अत हम उन आदेशा के प्रत्यादेश जारी करवाने मे असफल थे। निजी स्तर पर 

मै सैनिक पुलिस व्यवस्था म कुछ मिन्रो के माध्यम से अपना प्रभाव डालकर केशव 
मेनन को उस अत्याचार से बचाए रख सका जो व लोग सामायत अन्य बदियों 
पर करने के आदी थे। फिर भी उनके परिवार का कोई सदस्य यां आय कोई 
भारतीय उतस नही मिल सकता था। उनके पुठ को एक बार मिलने की अनुमति 

केवल इसलिए दी गयी कि मनन की पुत्री की मत्यु का समाचार उहे दे सके जो 
घिगापुर मे उनके परिवार के साथ रहती थी। 

के० पी० केशव मेनन की गिरफ्तारी की घटना दक्षिण पूव एशिया म सुभाष 
के जीवन-काल की एक अधकारमय घटना ही कही जाएगी । 
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इफाल की पराजय के वाद शिवराम जो रगून म बहुत दुखी थे सिंगापुर लौट 
आये | उहहे इस बात की बहुत प्रसनता थी कि सुभाष मे लीग के प्रवक्‍ता की 
भूमिका निभाने और मेरे साथ अपना पहले का सा प्रचार-काय चलाने के लिए 

डाह वापस भेज दिया था । स्वाभाविक रूप से मुझे भी इससे बडी प्रसतनता हुई। 
कितु एक बार फिर उनके लिए कठिनाइयाँ उत्पन होने लगी। उह रगून 

से हर प्रकार के क्लेशकर निर्देश प्राप्त होत रहे कि उहे क्या करना चाहिए औौर 
क्या नही । उह्े यह निर्देश दिया गया कि ऐसे कायक्रम तयार करें जिनमे गाधीजी 
की जिना के साथ वार्ता (सितम्बर, 944 मे) की भर्त्सना की गयी हो, नहरू को 
ब्रिटिश लोगो का मित्र तथा राजाजी को वायसराय (फील्ड माशल वेवल) का 
एजेट दिखाया गया हो | सरदार पटेल तथा भुलाभाई दसाईं जसे अय नेताणां की 
भी सिंगापुर स्थित आई० आई० एल० के रेडियो केद्ध से प्रसारित कायक्रमा में 
मिन्‍्दा की जाए। 

इस पर शिवराम को बेहद क्रोध आया ओर उन्हान सुभाष को लिखा कि वे 
आई० थाई० एल० की सदस्यता और प्रचार विभाग म अपने पद--दोनों स मुक्ति 
चाहते है। जहा तक मेरा प्रश्न है मैन एसी कोई कारवाई नहीं की। मरी यह 

निश्चित धारणा थी कि यदि एसा हुआ तो रगून से आनंवाले एस किसी भी आदेश 

की अवहेलना करूँगा क्योकि वे बगकाक सम्मलन मे पारित आई० आई० एल० 

की नीतिया के खिलाफ होगे। मैंने शिवराम को वसा कायक्रम तयार करन से 

रोक दिया | आश्चय ही कहा जायेगा कि रगून से कभी एसा कोई विशिष्ट आदेश 

मुझे प्राप्त नही हुआ या ऐसा भी कहा जा सकता है कि यह उतनी आश्वयजनक 
बात नही है, क्यांकि सुभाष, अय्यर तथा उनके साथिया को यह अवश्य मालूम 

होगा कि मैं रमून या अन्य किसी भी स्थान से प्राप्त किसी भी तकहीन सलाह का 

स्वीकार नही करूंगा । 
शिवराम के पत्र से सुभाष को बहुत चिन्ता हुई। शिवद्यम को अपने वता से 
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मिलने के लिए रंगून बुलाया गया। शिवराम वहाँ गये ओर उनको नेताजी से इस 
सम्बंध मे लम्बी बातचीत हुई । उस गत्यावरोध का कोई उचित समाधान प्राप्त 
नही किया जा सका और शिवराम ने इस बात पर वल दिया कि उसका इस्तीफा 

स्वीकार किया जाए । 

उस समय सुभाष ने एक तरीका खोज निकाला जिससे कि किसी प्रकार लीग 
से सम्बंध तोडे बिना ही शिवराम को जयत भेजा जा सकता था। इस वात पर 
सहमति हुई कि वह प्रचार विभाग का काम छोड सकता था ब्याकि वह, जैसा कि 
उसे सहन करना पड रहा था, अपने काम काज म दखल दाजी वर्दाश्त नही कर 

सकता था लेकिन सुभाप न उनके लिए तांक्यो मे एक काम निर्धारित किया। उनसे 
कहा गया कि वे जापानी कूटनीतिक प्रथाओ तथा काय विधि आदि की जानकारी 
पाने के लिए अध्ययत करे। कदाचित सुभाष की यह धारणा रही होगी कि उनके 

भारत देश का 'राजनेता' वनने के वाद जब आय दो के राजटूता तथा प्रति 
निधियो आदि का स्वागत-सत्कार करना होगा जौर बदले में अय देशो को अपने 
राजदूत भेजने होगे उसके लिए शिवराम का यह चान उपयोगी सिद्ध होगा। पहले 
ही से यह जफ्वाह गरम थी कि एक सज्जन श्री हाचिया, जापान सरकार द्वारा 

सुभाष की स्वतत्र भारत की स्थायी सरकार के लिए राजदूत के रूप मे चुन लिये 
गये थे हालाकि यह कभी भात नही हो सका कि वे क्या काम करत थे । 

शिवराम ने सोचा कि दक्षिण पूव एशिया से निकल जाने का यह बढ़िया 
अवसर है। इसलिए व रंगून से सिगापुर लोट आये और तोकयो जाने की तयारी 

करने लगे। यह सन 944 की शरत ऋतु का समय था। 
यह देवयांग ही था कि लग मग उसी समय मुझे हिकारी किकन द्वारा जापान 

सरकार वी ओर से एक सदेश मिला जिसमे यह कहा गया था कि मै तोक्या मं 
आई० आई० एल० का प्रचार-काय सभाल लू क्योकि उसकी अब तक की व्यवस्था 

सतोपजनक नही है। मुझे यह भी पता चला कि शीघ्र ही सिंगापुर स्थित हिकारी 

किकन का अपना कार्यालय भी बद होने जा रहा है। 
मुझे एक कठिन निणय लेना था । आइ०आई० एल० से विलग होना, जिसकी 

स्थापना के लिए म॑ने रासबिहारी बोस के साथ मिलकर इतना कडा श्रम किया 

था, एक दुखदायी प्रस्ताव था। साथ ही इस तथ्य को नज रअदाज करना भी ठोक 

जथा कि नव नेतत्व की छाया म॑ वह सस्था लगभग छिन्न भिन्‍न हो चुकी थी। 

सुभाष न चेष्टा की थी कि लीग की शाखाआ की अतिविस्तत सरचना के स्थान पर, 
स्वतत्र भारत की अस्थायी सरकार के नियत्रण भ॑ नयी इकाइया स्थापित कर दी 

जाएँ जितके कमचारी आई०एन०ए० के सदस्य हा और जिहे दक्षिण-पूव एशिया 
के मर सनिको मे से लिया गया हो । इसका परिणाम था--घोर अस्तव्यस्तता। 

आइ०एन०ए० के सदस्या को ऐसे कार्यालय चलाने का कोई अनुभव न था | ग्रे ऐसा 
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बनाचरण करत थे माना वे जापान की आधिपत्य सेना के अग हो । उनके जाचरण से 
प्रस भारतीय समुदाय को आपत्ति थी जो स्वय अपनी देखभाल करना चाहते ये । 

सुभाष दक्षिण पृ एशिया म॑ विभिन्‍न स्थानों की यात्रा करते और वडी 
जोशीली भाषा मे भाषण देने और लोगो को 'करने या मरने” का आह्वान करने 
उकसाते थे। उनके कार्येक्लाप से कुछ ऐसा आभास मिलता था मानो समुदाय का 
काम-काज केवल भाषणां से ही चलाया जा सकता था। बहुत से लोगो मे उन 

घिस्ी पिटी नीरस बाता मे रुचि लेना वन्‍द कर दिया क्याकि उहे बार बार केवल 
वही सब सुनने को मिलता था। कुछ जय लोग असमजस म थे। वे यह नही समझ 
पाते थे कि स्वतत्र भारत की अस्थायी सरकार और आईं० आई० एल० में भला 

क्या अन्तर है। वास्तव मे ऐसा अभिमान ता समाप्त ही हा चुका था । भारतीय 

अकेले या जपनी पसद के समूहो मे, सीधे ही जापानियों के साथ सम्पक करने लगे 

थे। सुभाष अपनी यातायों मे जाई० एन० ए० के लिए अधिकाधिक स्वयसेबको 
को भाग करत थे क्यो कि वे चाहते थे कि भारत पर एक और आक्रमण किया जाए। 

किन्तु इन आह्वाना की प्रतिक्रिया क्षीण होती गयी और अतत शायमे बदल 
गयी। 

बहुत भारी मन से मेंते एक सुबह शिवराम से कहा कि मैं भी सिंगापुर छोड 
कर ता|क्यो जा रहा हूँ क्याकि वही से मैं किसी साथक उपलीध की आशा करता 

हूँ। मैंने सलाह दी कि उद्दे चाहे जिस कसी भी काम क॑ लिए भेजा जा रहा हो 
बे और मैं मिलकर ताक्यो से सचालित प्रचार काय मे कुछ सुधार अवश्य कर 
सकते हैं। शिवराम इस पर सहमत ही गये भर रेडियो तोक्यो तथा जापान के 

अय समाचार-माध्यमा से सम्पक वनाने मे सहायता की आशा मे कुछ युवकों को 
भरती करने के काम मे लग गये । 

मैन अक्तूबर के प्रथम सप्ताह म॑ सिंगापुर छाडा और कुछ दिन के वाद 
तोक्यों पहुँच गया । प्रचार-काय में अपने लगभग दस सहायकों को साथ लेकर 
शिवराम भी अक्तूबर के दूसरे सप्ताह मे मुझ से आ मिले । 

तोक्यो पहुँचते ही, मैंने अपनी पत्नी व पुत्र की खोज-खबर ली और ये जानकर 
सतोष हुआ कि वे गाँव म॑ पहुँच गए थे और सकुशल थे। अय बडे जापानी 
तगरा की भाँति तोक्यो भी मित्र राष्ट्रो की सेवाआ द्वारा अधिकार म ले लिया 

गया था ओर विभिन प्रशात क्षेत्रीय द्वीपो से उडनेवाले अमरीकी बमवपकों 
को मार का शिकार हो चुका था। सुरक्षा की दृष्टि से उस समय सिंगापुर से 
तोक्यो आना 'कुएँ से तिकलकर खाई म॑ गिरने के समान था। 9 जुलाई, 944 
को जिस दित इम्फाल अभियान को ओपचारिक रूप स रद्द कर दिया गया था, 

/िलाहि वास्तव मे वह बहुत पहले ही समाप्त हो चुका था) अमरीकियां द्वारा, 
मरियाना द्वीप समूह म सहपान कर कब्जा किये जाने का समाचार भी मिला था। 
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उस द्वीप की रक्षा करनेवाले 25 हजार जापानी सैमिका में से एक भी नहा बचा 

था। उही म॑ थे एडमिरल नएुमो, जिन्होंने दो वप पूव पल हावर के आक्रमण में 
एक सेना की कमान सेभाली थी । साइपान द्वीप पर उतरने के कारण जापान 

की मुख्य भूमि अमरीका के बी० 29 सुपर कोरट्रेस बमबपको को मार की 
सीमा के भीतर आ गयी थी। उसी महीने जापान न “यू जाजिया को भी खो दिया 
था। 

इन भारी पराजयो के कारण तोजो की स्थिति विकट हा गयी थी। उन्हें 
और उनके मनिमेडल को, ]8 जुलाई, 944 को त्यागपत्र देने पर बाध्य होना 
पडा | अवकाशप्राप्त जनरल कुनिकाई कोयसो नए प्रधान भन्नी बनाये गये। उहहें 
कोरिया से बुलवाया गया जहा वे गवनर जन रल के पद पर आसीन थे । इसके पूव 
वे क्वानतुग सेना के कमाडर रह चुके ये। जब वे भचुको में थे तब मेरा उनसे 
परिचय था। 

किन्तु प्रधान मंत्री के परिवतन के बावजूद स्थिति में कोई सुधार नहीं 
आया और इस निणय मं भी कोई फेर बदल न हुई कि कोयसो की सत्ता को 
एडमिरल योनाई के समान स्तर पर ही रखा जाएगा (जिससे कि नौसेता को सदुष्ट 
रखा जा सक) । युद्ध मे जापान को पराजय का सिलसिला जारी रहा। सितम्बर 

आतेन्‍नाते, गिलबट द्वीप भी जमरीकियों के हाथ में चला गया ओर अक्तूबर में 
मैंक आथर की सेना ने लेइते खाड़ी मे भीषण युद्ध के बाद फिलिपीन के लूजोन 
नामक स्थान पर अपनी जग-विख्यात विजय श्राप्त की, जहाँ मित्रराष्ट्रो 
की सैनाओ ने उसी वष जून में फ्रास के नोरमण्डी क्षेत्र के बाद, सर्वाधिक 
बड़ी मात्रा म जल-थली विमान उतारे थे। लेइते के युद्ध मे जापानी नौसना 
ने लगभग अपने दो तिहाई पोत गवा दिये। जापाव उस सदमे से कभी नही उबर 

सका । 
अपने थोडे से सहयोगियों के साथ, मै और शिवराम आवश्यकता के 

अनुरूप तोकक्‍्यो म॑ ठहरे रहे ओर खतरा की छाया म बने रहे। कितु मैंने इस 

बात पर बल दिया कि मेरी पत्नी तथा पृत्र गाव मे ही रह। वास्तव म॑ यह मेरी 

पत्नी की ही करामात थी कि हम भुखमरी का शिकार होन से बचे रहें, जो पहले 

ही तोकयो को जनसख्या के कुछ भागा को अपनी लपंट म॑ ले चुकी थी। विभिन्‍ते 

असाधारण और प्राय खतरनाक क रियो से वे क्सी-न कसी प्रकार हम पर्याप्त 

माता में आवश्यक खाद्य पदाथ आदि भेजती रही जिससे हमारी सस्था के लिए 
एक रसोई चलाई जा सकती थी और हम भोजन मिल जाता था। शिवराम तथा 
मैंने जा कुछ दन पडा, अपने कार्यालय की लिए किया। हमने रेडियो तोकयो से 

अपने प्रसारण जारी रखे और उनम उस समय जहा तक सम्भव था, घढठनाओं 



के कत्त 

धेक 

है होती की। इसलिए 3
0
5
0
 

रे में रासविह्यस कौ सैवा-सहायता के लिए उनके ॥र में जाने लगा । सिंग्रापुर 

से उनके आने के बाद की पटरनाओ के पमाकषारो के जहे इतना फ्लेष होता थाकि 

ऊँछ समय बाद मैंने उनका ध्यान उड़े की घटनाओं के हेयाने का अवातस किया। 

हालांकि मेरे अक्टर भिन, जोभी बहाँ म्रि्ष सकते थे, यथासभव पहायता करते 

ये, तो भी रे टी आकर पास कप कठिन था । 

पहु सर टकरा बी स्व तपक विशानो की एक 

बाद 
चहरो के हवाई हमले के वाद 'जिच्छ हुआ ही था, जब एक 

“सा विमान जैस पर पे तथा वर्मा भें हिकारे ॥ कने के 
( 

साजुरो इस्तोदा थे, ल्‍. धषानी के हवाई अड्डे उतरा वे लेनी सम्मानित 

अतिथि भामतो के पय मे नए अधान मत्र कथा 
णेस्‍्टाफ के 

सोगो से दि के लिए आए । 
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दिया जो तत्तालीन विदेश मत्री थ । कदावित यह उनसे छुटकारा पान या ही एक 
तरीका था। विलु पीगमित्सु के प्रास्त भरी उास मित्र वा समय ने था। फिर 
सुभाष ने जनरस मोदसाो से मित्रा व प्रयास 644 अपने प्रयास + बाउजूद जब 
ये मिलन शा समय न ले पाय ता मुझ पुछा हि वेग में उननी सद्ायत्ता कर छतता 
हैँ? 

में अपने पुरान मचुनो काप्त ने परियय या लाभ उठात हुए नोदसां से वात 
मर सकता था कि दु मैंन अपन जतरग मित्र काना + माध्यम रे जो ठोस के प्रात 
थे और सरपार के विष मडल में सदस्य होते था नात लिया सरागारी हत्या मं 
बहुत प्रभाव था प्रयास करना बहुतर समझा। मैंत सुभाष का धरियय उनज कर 
वाया और काना से अनुरोध जिया कि । जनरसत फरसा # साय पुभाष रा भद 
का प्रवध करवा दें । 

यह बात बडी राचक थी कि बीना से उतरा वरियय ररवान मे! दाद सुभाष 
न मुप्त सलाह दी हि छत उनत साथ जरला छाड़ दिया जाए । दस जय था कि 
मुझे कमरे से बाहुर तिकल जाना घाहिए था। मुप्त बढो छोर की हँसी आयी किन्तु 

मैंते अपने पर बायू प्रा लिया जोर धीमा गति से बाहर चला गया । 

बोनो न सुभाष की इच्छानुसार जनरल राइसा यो साथ उनकी भेंट का 
प्रव'ध करा दिया। विचार विमश् का उद्देश्य जसाडि मुप्ते शोध ही वोनो से पता 
चल गया आई० एन० ए० के लिए और बधिय' अस्प्रा वे मोला बारूद की माँग 

से सम्बद्ध घा । यह बात आश्चर्य जनक थी वि रस एक महान नता, अपने सजबान 

देश की भति गरभीर स्थिति वी वास्तविकता की पुणे अयदरना वर छोटे स्तर का 
आचरण कर सकता था । कोश्यो की प्रतिक्रिय अनुमान के अनु झूल ही थी, उन्होंने 
इस अध्वीक्ृति क॑ साथ तुरन्त द्वी उस बठक का अन्त कर दिया वि सुभाष या 

अय किसी भी ध्यकित द्वारा, वर्मा सीमा के पार विश्लो भी सेनिकः पारवाईकी 
अनुमति नही दी जा सकती । दूसरी ओर कोइसो न सुभाष सक्‍हा हि समस्त 
सुलभ भाई० एन० ए० सताधना को एकत्र करके वे बमा में एस० इ० एु० सी० के 

विरुद्ध जापानी पत्तिरक्षा प्रयाप्तो मं मददगार बनें | सुभाष व समक्ष हामी मरते के 
सिवा १३ विकल्प न था ओर अधिक बहुस वी भी गुजाइश नहां थी । जापान के 
लिए स्थिति अत्यधिक निराशपुण थी । 

नवम्बर के अन्तिम सप्ताह म॑ रभूत के लिए रवाना होने से प्रूव सुभाष मेरे 
साथ रासबिहारी से मिलने के! लिए सय॑ जो बहुत बीमार थे। बातचीत के दौरान 

रामबिहारी ने उत्ही क शब्दा मं सुभाप को अन्तिम परामश! दिया । आई० आई ० 
एल० ऊे रेडियो प्रसार्णो औौर जय श्रचार प्रयासों की चर्चा करते हुए रास 
बिहारी ने सुभाप से कहा कि ताक्या से किये जानेवाते प्रसारण ठीव-ठाक थे विन्तु 
सुभाष को चाहिए कि जपनी ओर से कोई अय शत्रु पैदा न करें। जिन लोगो को 
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इत सबका सदभ विदित था वे इस 'सलाह' का अब भली भाति समझ सकते थे । 
यह दिप्पणी अम्यर की सहायता से सुभाष द्वारा वर्मा से किये जानेवाजे प्रचार- 
कायक्रमों के लिए थी। उन कायक्रमो में श्िटव के साथ साथ अमरीका पर भी 
बाफी चोट की जाती थी। रासविहारी सुभाष को यह जताना चाहत थ कि हमारा 
शयु कैवल ब्रिटेन ही है। 

यह अवश्य उल्लेखनीय है कि सुभाव मे रासविहारी की अतिम सलाह का 
माता । पहात अमरीका के विरुद्ध प्रचार करना वद कर दिया। 

रमूत लोटने पर उहाने जो कुछ देखा वह निरुत्साहित बार देनेवाता था। 

भाउप्टवेटव की एस० ई० ए० सी० सेना वर्मा पर पुत्र कब्जा करने की तैयारो 
कर रही था। जापानो सेना की 5ची डिविज्त इस जाक्रामक लहर का रोकने के 
वीरतायूण प्रयास कर रही थी कितु उसकी स्थिति बहुत अनुकूल न थी। जो कुछ 
आई० एन० ए० की सेता से बच रहा था उसे सुभाष ने जापानी सेना की सहायता 

के लिए अपण कर दिया । उहहाने मलाया का दोरा किया और यथासभव चेप्टा 
की कि और अधिक लोग सेना में भरती हा। किन्तु स्वाभाविक रूप से ही 
काई अनुकूल प्रतिक्रिया परिचक्षित नही हुई । उलदे जैसाकि मैंने बाद मे सुना, 
बहुत से स्थानों पर तो उनका काफी विरोध हुआ। इसका स्पष्ट कारण यह था 
कि भारतीयों को इस उद्देश्य स भरती क्या जा रहा था कि वे जापानिया वी भार 
से किराये के सिषाहियों की भाँति युद्ध करे । जव दर्खिण पृव एशिया के देश भक्त 
भारतीय रासविहारी के नेतृत्व मे आई० आई० एल० तस्था मे शामिल हुए थे तो 
उनका इरादा यह कतई ने था । 

कायक्षमता मे सुधार लाने के उद्देश्य से सुभाष ने अपने मंत्रिमंडल मे विस्तार 
किया) एन० रापवन को वित्त मी का कामशर सौंपा गया । इस सदम की एक 

रोचक बात यह थी कि यह पद स्वीकार करने से पूक राघवन ने रासविहारी वास 
को तार भेजकर उनकी स्वीकृति माँगी । उद्दनि ऐसा इसलिए किया क्योतरि' इससे 

पूर्वे वे रासविहारी की काय-परिपद से त्याग पत्र द चुके थे जियका उन्हे पश्चाताप 
था। यह राषवन की नेतिक महानता थी कि उहूने रासबिहारी से परामण करना 
उचित समझा जो आई० थाई० एल० के भूवपुष नता होने के अलावा अभी भी 
सुभाष की सस्यथा के सुप्रीम कमाडर ये / राग-प्रस्त देश वक्‍त शासविह्ाारी स्वय 
टेलिग्राम भेज पान की स्थिति में न थे और इसीलिए उनकी और स, मृप्त दलिग्राम 

भैजने का आदेश हुआ जिसमे कहा गया कि राघवन मंत्रिमंडल मं शामिल होना 
स्वीकार कर लें। मैंन यह सदश भेज दिया! राघदन मंत्री वन पय। डिन्‍्तु वह 
स्थिति आ चुकी थी जब कोई या कुछ भी आई० दएुन० ए० अयवा जापानिया को 

बचा नहीं सकता घा । 

दरासविहारी वी इहलीला 28 फ़रवरों, 2945 को ययाप्त हो ययी / मैं उनके 



280. नायर सान॑ 

घर पर रात को ठहरा करता था ओर उनके जन्त सपुर्द जल की अतल्तिम दूँद 
उनके कठ मे डालने का अप्रिय काम भी मुं्चे ही करना पडा। जब उह यह भाव 

हो गया कि मृत्यु उनका जीवन-द्वार बटखटा रही थी ता उहाने मुसस वहा कि वे 
भारत की स्वततञ्रता का सघप आगे बढाने के लिए पुन जम लेंगे । उतकी अन्तिम 
दृष्टि सामने की दीवार पर टेंगी तथ्ती पर टिकी थी, जो सदा वहाँ रहती थी ओर 
जिस पर लिया था बदे मातरम्‌'। 

एक महान जीवन की इति हो गयी थी । भारतमाता न अपना एक महान पुत्र 

और अपनी स्वतत्रता के संग्राम का एक अग्रणी संनानी खा दिया था । सिजी रूप स 
मेरे लिए उनकी मृत्यु एक वडा जाघात थी। वह दुप् भी भी मेरे हृदय में बना 
है। 

कप्तान मोहनपिंह ते बहुत ही घटिया और जाछा रुख अपनाया है जबकि 
उहोंने अपनी पुस्तक मे रासविहारी के खिलाफ अवक निदात्मक बातें तिथों हैँ 
जो भारत के महानतम स्वृतनता सनानिया मे से एक थे। आय अभद्र टिप्पणिया के 

अलाथां, उसने उह बवौता' कहकर सवोधित किया है। उस व्यक्ति स बढकर 
ओछा या बौना' और कोई व्यक्त नही हो सकता, जो महानायक रासविहारी 
बोस के लिए जो भारतीय देश प्रेमिमा के बीच महान थे, ऐस अपश्रव्दों का प्रयोग 
करता हो। यही गनीमत है कि मोहनसिह ने अपनी पुस्तक मे स्वयं अपनी लम्बाई 
की एवरेस्ट पवत से तुलना नही की । 

रासबिहारी की मृत्यु स कुछ ही क्षण पृव जापान के सआट ने उह् एक अति 
विशिष्ट सम्मान से विभुूषित किया था। सकेण्ड आडर आफ राइसिय सन नामक 
पदक उद्दे सम्राट की ओर से शाही मुख्यालय के लेपिटन“ट जनरल सइजो अरिसूये 

के कर कमला द्वारा प्रदान किया यया । 
जापानियो मे एक शालीन और गरिमामय अन्‍्त्पेप्टि सभा का आयोजन किया 

जिसवी अध्यक्षता अ त्येष्टि समिति के प्रधाव के रूप म, भूतपूव प्रधानम नी कोकि 
हिरोता न की । बडी सख्या मे जापानी ग्रण्यमान्य व्यक्ति तथा समस्त भारतीय 

समुदाय वहा उपस्थित था। उनका अन्तिम सस्कार तोकयो के शिब्रा नामक स्थान 
पर ज़ोजाजी मदिर म॑ सम्पन्त हुआ और जो जापानी उ'हू अन्तिम श्रद्धाजलि मेद 
करने आय, उनमे ये जनरल तोजो और मत्रिमडल के जग अनेक सदस्य, जो 
अतीत मे पदस्थ रह चुके थे या उस समय पदासीन थे। मदिर का विशाल भवन व 
बहाता शोक मवानेवालो स खचाखच भरा था और बहुत से लोग स्थानाभाव के 

कारण बाहर खड रह थे। 
साच, 945 तक वर्मा म॑ माउण्टबेटन के आक्रमण के कारण जापान की 

पश्चिमी सीमा की सुरक्षा पक्ति को गभीर खतरा पैदा हो गया था। अग्रेल मे बसा 
क्षेत्र की सना के प्रधान का स्थान जनरल हेइतारो किमुरा ने ले लिया जो पहले 



कैवाबे के पक थी। लेकिन उससे अत्यधिक आकफात्त जापानी सेनाजा को क्रिसी 

प्रकार की राहत ने मित्री वह अत्यधिक कठिन स्थिति भें थी। बम मे धार 

स्तिव्यस्तता फ्ी- थी किमुरा के सनिक वीरतापृदक सचडे क्तु एस० ई० ए० 

सी० को सेनाथा के देवाव को सहन करने मे असमथ रह | जापानी वेनाजा कृ 

एक लाख से भी अधिक सदस्य मार गए। जापान ने आइ० एन० ए० के अनेक 

इुकडियो को जापानी सवायों के ध्ाथ कच्चे से-कया मिलाकर लडने के तिए प्रेजा 
ब्रिटेन 

पेब्या मे के 
जिससे पुभाष को बेहद कोध आया और उद्ोेने अतीक्षा यगे। 

मे 
एण्मे 

रखने को जाता पाल रहे 4 और पाजा सनिक भर्ती करन के जहृश्य से एक बार न 
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कोई प्रबध न था अत सुभाष स्वय, रेडियो सिंगापुर से प्रसारण किया करत 
और भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस का, उसकी पराजयवादी प्रवृत्ति' के लिए दोषी 

ठहराते हुए एक अय सशस्त्र आक्रमण का विचार प्रस्तुत किया करत थे। मलाया 

मे हर स्थान पर वे भारतीय सनिको से खून और वाकी समुदाय स धन व वस्तुना 
आदि की माग॒ क्या करत थ। व बहुत अधिक श्रम किया करत थे, विन्तु 

लोगो के बीच बहुत अधिक असन्तोप और डर फल गया जिह यह भय लगा रहता 
था कि उह्े कदाचित कही अधिक भयानक सकट की ओर धकेला जा रहा था 

बनिस्वत उस आफत के जो मित्र देशों की सेनाओ द्वारा मलाया पर पुन अधिकार 

के लिए आक्रमण किये जाने के समय उन पर टूट सकती थी । 
ये सब समाचार इतने कष्टकर थे कि एक समय ऐसा भी आया जब 

मई 945 मे मैने सोचा कि मुझे वहाँ के भारतीय समुदाय की विपदाआ को 
बाँटने के लिए और यह जाचने के लिए कि क्या उनकी सहायता के लिए कुछ कर 

पाना सम्भव है पुन एक बार वगकाक या सिंगापुर जाना चाहिए। मैंने याता- 

यात सुविधा के सन्दभ में शाही मुख्यालय म॑ एक कनल मित्र से विचार विमश 

किया किन्तु मुझे बताया गया कि यदि मैं बल दू तो व सुविधाएँ तो मिल सकती 
थी, मगर जापान युद्ध की दष्टि से सम्पूण विनाश के कगार पर खड़ा था और एसे 
प्रयास किये जा रहे थे कि युद्ध को कसी तरह एक सम्मानपूण अन्त दिया जा 
सके। 

इस स्थिति के कारण मैन तोक्यो मही रहकर जो कुछ बच रहा था, उसे 
देखन और, हालाँकि स्थिति वास्तव मे एकदम निराशापूण थी, कुछ भी व्यवहाय 

हो करने के लिए तत्पर रहने का निणय क्या । 

लगभग उसी समय मुझे एक समाचार प्राप्त हुआ, जो काफी कुतूहूलजनक 

था। मुझे पता चला कि एस० ए० अय्यर न, जो उस समय बगकोंक में थे, सुभाष 

के साथ वहाँ के पुतगाली वाणिज्य दूतावास के प्रमुख के साथ निरन्तर सम्पक 
बना रखा था । वहां के कौसिल जनरल हालाकि पुतगाली राष्द्रिक थे किन्तु उनका 

जम गोआ मे हुआ था। यह बात समझ से परे थी कि एक भारतीय व्यक्ति जो 
स्वतत्र भारत की अस्थायी सरकार म॑ एक उच्च पद पर आसीन था, पुतगालियों 

के साथ सम्बंध क्यो बनाये था। बात कुछ सदिग्ध रग लिये थी। किन्तु मैने निणय 
किया कि अय्यर पर खामखाह सदेह न करूेंऔर साचा कि कदाचित ये उनका 

कोई निजी मामला था और उसमे सदेह की कोई बात न थी । 
आई० एन० ए० की बाकी कहानी आम तौर पर सवविदित है। बहुत से 

लोगो के स्वतत्रता अभियान से सन 947 म॑ भारत को स्वतत्रता प्राप्त हो सकी । 

उस सेता के प्रभाव के बारे मं बहुत कुछ लिखा जा चुका है। आई० एन० ए० 
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चथा सुभाष का हमारे स्ववभ्रता संघर्ष मं निश्चय ही अति सम्मानित स्थान है, 

किन्तु प्रमुख भूमिका केवल उत्ही के द्वारा निभायी गयी, एसा कहना ग्रवतत होगा । 

मरी दष्टि मे भारतोय स्ववत्र॒ता मख्यत भारत के भीतर के नताओ के प्रयासा 

भौर देश के भीतर के भारतवासिया के आत्मवलिदान के बल पर थाप्त की गयी। 
पह भी सही है कि आई० एन० ए० तथा विश्व के विभिन भागा स भारतीय 
स्वतत्रता संवानिया की ओर से भी उह भारी मात्रा म नतिक समथन मिला । 
कितु हम इन समस्त गतिविधियों के विवरण को उचित परिप्रेक्ष्य में ही देखना 
चाहिए। यदि व्यावहारिक बुद्धि पर भाववा ओर उत्तेजना को हावी न हान॑ दिया 
जाता और यदि उस रोक प्रात ता इम्फाल की पराजय की भयकर त्ासदी भी 
रोकी जा सकती थी। यह तथ्य भी नजरअ दाज्ञ नही किया जा सकता । 

मित्र दशा की सेनाआ के सम्मुख आई० एन० ए० सना के आत्मसमपथ के 
बाद उसके संदस्या को भारत भेजकर ब्रिटिश शासकी न उत्तक कुछ सैनिकों पर 
अनेक अपराधी के आरोप मे मुकदमा चलाया गया। अपराध थे कि साम्राज्य के 

विरुद्ध युद्ध, हत्या, हत्या की प्रेरणा और अपन साथी युद्धवन्दियों को अपने साथ 
मिलान मे जो तरीके अपवाय गये तत्सम्वधी अमानुपिक क्रूरता आदि। शा्षका 
को इस बात्त का एहसास हुए बिना ही आम जनता के सम्मुख इसे तरह ब्रिटिश 
के मुकदमा के चलाय जाने की क्रिया न भारत मे राष्ट्र प्रेम को और भी अधिक 

भडका दिया। 

ब्रिटेन का युद्ध लडन के उद्देश्य स विशाल स्तर पर की गयी भारतीया की 
भरती के परिणाम मे प्रिटिश इण्डिया की सशस्त सना मे भारतीया की सबया पहले 
हो से बहुत अधिक हा चुकी थी ओर अपन ब्रिटिश सहकमिया वी तुलता म पक्ष- 
परातपूण व्यवहार के कारण असन्तोष से भर ये नए अफसर तथा सनिक अब और 

अधिक मौन नही रह सकत थे । जब तक इग्लड स लाखा की तादाद मे सशस्त्र 
सनिक आदि भारत मे ल्ाय जात ब्रिटन भारत को और अधिक दासता की बड़िया 

मे जकंडे नहीं रख सकता था। 

आई० एन० ए० के मुक्‍्दमो के प्रश्न ने अत्यधिक राजनीत्तिक रूप ले लिया । 
नेहरू, भूलाभाई दसाई, तजबहादुर सप्रू और अय अनेक नताओ की अ्ररणा के बल 

पर भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस न आई० एन० ए० के सनिकां की परवी करन का 

निणय किया। देश भर मे राष्ट्रीय स्तर पर एक गहत देश प्रेम की लहर फल 
गयी। ब्रिटिश साम्राज्यशाही के विरुद्ध राष अपनी चरम सीमा को पहुँच गया। 

बम्बई भे नौसना के भारतीय अग न ब्रिटिश कमाहरा के विरुद्ध विद्रोह किया । 

आई०एव ०ए० के लोग नायको की भाति महान करार दिये गय । लेकिन इस 

प्रक्रिया वे दौरान जसाकि ऐसी स्थिति में प्राय हुआ करता है, अनक अयाग्य 
व्यक्ष्तिया को भी रमाति मिल गयी । आई० एन० ए० के भुतयुव सविकी ने भारत 
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की स्वतत्रता प्राप्ति के अवसर पर नीकरियाँ आदि के अनुरोध किये या कह दुहाई 
दी और अपनी महानता के वशीभूत होकर जवाहरलाल नेहरू ने, बिना यह जानने 
की चेप्टा किय कि कौन वास्तविक स्वतनता सेनानी था जौर कौन मात्र भिष्या 
दावा कर रहा था उह नौकरियाँ व सुविधाएँ आदि प्रदान की । एसे भी वुछ लोग 

थे जिनमे कोई सम्मान आदि पान की योग्यता ही नहीं थी लेकित जिन पर 
सम्मान प्रतिष्ठा थाप! गयी थी । मरे विचार मं ऐसी घटना कनल शाह नवाज याँ 
स सम्बद्ध थी जि ह नहरू के अधीन स्वतत भारत की सरकार मे एक मंत्री का पद 
मिला था । युद्ध के आरम्भिक कप्टपूण दिनो म सियापुर मं सभी यह सोचत ये 
कि उनका बर्ताव अत्यधिक असहायतापूण था। वे बेवल अलग बैठकर दूर से 
तमाशा देखनवाले थे और इस बात के प्रति काफी अनिश्चित थे कि जापानिया के 
अधीन युद्धवादी बने रह या भारतीय स्वतत्रता लीग म शामिल हो जाएँ । (बाद म 
वे सुभाष के कृपाभाजन बन गये थे ।) 

स्वयं अपनी सवाओआ के सही मुल्याकत सं वंचित होकर किसी शिकायत के 
आधार पर य सब नहा कह रहा हूँ | एकदम नहीं। वास्तव मे जसाकि उन कुछेक 

भारतोयो को भाँति जोकि आई० आई० एल ० ओर जाई० एन० ए० से सलस्न थे 

और जिह् बाद म भारत की विदेश सेवा म भर्ती ₹र लिया गया था, मुझे भी एसा 
करने का प्रस्ताव प्राप्त हुआ था। यह वचन भी मिला था कि कालातर म उचित 
समय आन पर मुझे कही पर राजदूत बताकर भेज दिया जायगा कितु मैंन अपन मत 
म भारतीय स्वतत्रता सघथ मे अपनी भूमिका को एक और ही नज़रिय स देखा था । 
आइई० आई० एल० के मूलभूत सिद्धाता मस एक था 'अनासक्त कम । स्वतत्र 

भारत की नौकरशाही व्यवस्था म एक सम्भावित नोकरी पाना मेरे लिए प्रेरणा 
मा कारण नही रहा था । ओर जब मुझे स्वतत्र भारत के अफसरों के नववग का 

अंग बनाये जाने पर विचार क्या जा रहा था तो मैंन उद सब म कोई रुचि नही 
दर्शोयी। एक राजनीतिक नियुक्तित की भांति यदि मुझे सीधे ही एक दुताबात्ध का 
बरिप्ठ अध्यक्ष बनाकर भेजा जाता ता बात कुछ और होती । कितु पेशेवर कूट- 
नीतिका के चक्र मं एक उम्मीदवार की भूमिका जो मरे मित्रा म सकुछ से स्वीकार 
ली मुझे बहुत पसन्द नही जाया । 

इसा कारण से स्वतत्रता सनानिया की खुभी के समान डह जानवाली पोद के 
सम्बंध म॑ जिन्‍्हांव नहरू के सम्मुख सलामी दी ओर नोकरी व अन्य सुविधाओं वे 
उपहार प्राप्त किय अभिव्यक्त मर विचारा का स्वयं मर जीवन व पेशे से कोई 

सम्द थ नही है । जहाँ तक जापान म॑ मरे कोई कूटनीतिक पद अपनान का पश्ल था 
भारत सरदार मुप्न ठोक्‍्पो मे अपना प्रतिनिधि निमुक्त कर पान मे सफल नहीं 
द्वाती कयाड़ि मैं मित्र शक्तियां की, कम-स-दरम उसके ब्रिटिश जग की, बहुत अधिक 

वामपंथी टिशा वाता व्यक्ति या। 
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लेकिन मैंन यह नही सोचा कि मक आधर वर उसके दल के ताक्यो की 
दायि इचि भवन म जड्डा जमाने और जापान पर जाधिपत्य आरम्भ करन क॑ साथ 
जापान म एक गर सरकारी व्यक्ति की भाँति मेरा काय समाप्त हो गया था। 
कभी-म-कभी पराजित देश तथा मित्र राष्टा के बीच शाति सधि तो हामी ही थी । 
मरे मत मे न जाने क्‍या यह विचार हुआ कि उस दिशा म मुझे एक कतव्य का 
पालन करना था। मैं उत्सुक था कि भावी घटनाजो पर नज़र रखू और परिवर्तित 
स्थिति मे भारत तथा जापान के बीच के सबधो की दिशा मे एक उपयोगी भूमिका 
निभाऊँ। 



28 

जापान द्वारा आत्मसमर्पण 

सन !944 के अन्त तक तोक्‍्यो तथा जापान के आय सगरा पर अमरीकिया 
द्वारा भारी बम वर्षा की जा चुकी थी। स्थिति दिवा दिन बिगडती ही जा रही 
थीं । कष्ट तथा विपटा सहन कर पाने की जापानियों की घोर क्षमता का ही 

प्रताप था कि राजधानी तथा अन्य स्थाना मे ग्रर सनिक' नागा के बीच सामान्य 
गतिविधि का कुछ आभास दिखायी देता था। हालाँकि हमन हथियार प्रूरी 
तरह नही डाले थे, तो भी शिवराम के लिए और मेरे लिए याती हम दानों के 
लिए अपना काम जारी रखता अधिकाधिक कठित होता जा रहा था । 

तोकयो मं बने रहना निरथक दखकर द्वितीय ब्यूरो स मर अनुराध किये जाने 
पर बड़ी कठिनाई से परिवहन का प्रब'ध करवाने के बाद बडा जोखिम उठाकर 
शिवराम सिग्ापुर के लिए रवाना हो गय। व रासविह्ारी बोस के निधन स॑ ु छ 
ही समय पूव रवाना हुए। हालाँकि इस वात में कोई संदेह ने था कि युद्ध 

जापान की पराजय के साथ समाप्त हो जाएगा, तो भी मैं वही बना रहा। मक 

आथर की सनाएँ 9 जुलाई, 944 को लूज़ोत म॑ उतर चुकी थी जसाकि पहले 
भी कह चुका हें और उहाने मनीला की जार बढना आरम्भ क्र दिया था। 6 
फरवरी 945 को अमरीका के पाचवें बडे के जो पश्चिमी जापान क समुद्री क्षेत्र 
में 200 मील तक की सीमा मे प्रवेश कर चुका था, कोई डेढ हज़ार विमानों ने 
ताक्या तथा योकोहामा पर कम वषा की । चूकि जापानी वायु सेना की और से 
कतड कोई विराध अस्तुव नही किया गया था इसलिए यह एक प्रकार स बाधाहीन 

बम वर्षा थी। जापानी वायु सेना मे जो कुछ बच रहा था, वह मात्र उसका कामी 
काज्े चाप्क विभाग ही था, जो बी-29 बमवयका के मुकाबले मे कुछ भी नही था। 

इवोज़िमा द्वीप पर अमरीकिया का दवाव बढता जा रहा या। साच मास में 
उस द्वीप की सुरक्षा क्षमता पूणतया खडित हो गयी । जापानी तथा मित्र देशा की 
सेनाआ म॑ हताहता की सख्या बहुत बडी थी | ओोक्निवा के लिए भी माच मे युद्ध 
आरध्भ हो गया था और 4 अप्रल को जब जनरल कोइसा न त्याग पत्र दने का 
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निणय किया और एडमिरल कान्तारो सुजुकी न पद सेधाला तब यह भौर भी सब्त 
होता जा रहा था। सुजुकी जिन्हान, रूस जापान युद्ध मं बहुत ख्याति पायी थी, 
कुछ आनाकानी कर रहे थे, क्योकि उनका विचार था कि व॑ बहुत वृद्ध हो चुके 
थे। [वे 77 बष के थे) फ़िर भी उहाने सम्नाद की इच्छा के आये सिर चुका 
दिया। वह कदाचित ओकिनावा की रक्षा के लिए जापान की नोर से अतिम प्रयास 
था। किन्तु उसका कोई लाभ न हो सका। जापानी नौसेना मे अपना सर्वोत्तम 
युद्धन्योत 72 हजार टन भार का 'यामोतो' जोकि उस समय विश्व म सबसे बडा 
सागरग्रामी पोत था, खो दिया और अन्य पद्)ह युद्ध-पोत भी नष्ट हो गये । सर्वा 
घिक भयकर व खूनी युद्ध-.खलाओ मस एक म॑ ]2 हज़ार से भी अधिक व्यक्ति 
मारे गये ये। मृतका म॑ रासविहारी के पुत्र मासाहिदे भी थे। अनुमान था कि 
अमरीकी पक्ष म मतको की सख्या 3 हजार थी। 

उधर तोक्यां पर, 9 माच को घोर वमवर्पा की गयी जो अपनी किस्म की 
घोरतम वमवपाओं में से एक थी। यह रात्रिकाल म॑ जाग लगानंवाले वमाका 
हमला था और इसका उद्देश्य था तोक्यो के उत्तर-पूर्वी वाह्याचल म॑ स्थित 
जापान की शस्त्रास्त्र फक्टरी को नप्ठ कर दिया जाए। कोई साढ़े तीन सौ 
बी 29 वमवपका ने 5 हज़ार फीट की ऊँचाई से तोक्यो पर उडाने भरी और 
2 हजार टन से भी अधिक नापाम, मंगनीशियम और फोसफोरस गरिराया। 

जापानी वायुसेना के पास रात्रि को उडान भर सकनवाल विमान न थे ओर न ही 
अधकार मे मार करनेवाले शनु विमाना के विरुद्ध कोई रेडार नियत्रण व्यवस्था 
थी। उस एक रात मे, एक लाख से भी अधिक लोग मृत्यु को प्राप्त हुए थ और 
पाँच लाख लोगो न अपने घरो को राख होत देखा था। 

कुछ दिनो के अन्तराल मं एक के बाद एक वमवर्पा जारी रही और मई 

मास त्तक आधा तोक्यो नगर तबाह हो चुका था। सम्राट यह देखने के लिए कि 

क्‍या हो रहा है, अपने महल से बाहर निकले । ओर जो कुछ उन्हाने दखा, उसस 

निश्चय ही उह बहुत कष्ट हुआ। लेकिन आम जापानियो न अविश्वसनीय आत्म- 
सयम का परिचय दिया। वे अभी भी सम्राट के आये नम्नता से झुकत रहे और 
शिकायत म चू तक न की। 

ओकिनवा के पतन के साथ जापानी द्वीपसमूह पर मित्रदशां को सनाआ की 
जकड एक निकट सभावना का रूप ले चुकी थी । लगभग दम घुटकर समाप्त हान 

वाले देश पर यह जकड घातक रूप से मझदूत हो गयी थी। सम्राट क॑ महल नथवा 

नगर पर असख्य बम गिरानवाले नोची उडानें भरनवाले मित्र दशा की सनाजओं के 

पुद्धक विमानो द्वारा जानवूप्तककर बचाई गयी कुछ इमारता को छोडकर समस्त 
ताक्यो जल रहा था। अकेले ताक्यो म असख्य लांगा के मर जाने क॑ नलावा 

50 लाख से भी अधिक जापानो बेघर-वार हा चुके थ। यहबात काफ़ी आए्चय जनक 
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है कि नगर की लगभग्र जाधी जनता जा वेधर-बार हो चुकी थी, कैस जीवित वच 
रही कदाचित इसलिए कि वह ग्रीप्म काल था। यदि शीत काल हाता ता घर-बार 

विहीन लागा म से बहुत स सर्दी के शिकार हाँ जात। 

शांति की दिशा म बातचीत क प्रयासा के अलावा, युद्ध निर्देशन की सुप्रीम 

परिषद और कुछ भी नहा कर सकती थी। पिगनोरी तोजो न जिन्हनि पिगेमित्मु 
के स्थान पर विदश मन्नी का पद सेभाला था, सावियत पल द्वारा मध्यस्थता किये 
जाते की कोशिश की क्तु रूसी पक्ष की आर स टाल मटाल दिखायी गयी। 
फरवरी, ]945 म यालटा सम्मेलन में सावियत संघ ने अमरीका तथा ज़िठेन को 
गुप्त रूप स वचन दिया था कि वह यूरोपीय युद्ध क अन्त के तीन महीन बाद 
जापान के विरुद्ध युद्ध म शामिल हो जाएगा। वास्तव म, प्रशात क्षेत्र मे हांतवाली 
घटताजा के साथ साथ रूस द्वारा युद्ध म शामिल हो जाना अमरीका के लिए 
बमानी होता जा रहा था जो जुलाई, [945 तक रूस की सहायता बे' बिना ही 

युद्ध म विजय पान की क्षमता पा चुका था। वस्तुत सावियत सघ स्वय उस 
सम्मिलित हमल म शामिल हाना चाहता था। जतत जुलाई 945 मे पाट्सडाम 
सम्मेलन थे अमरीका प्रिटेन व चीन का घोषणापत्र जारी किया गया, जिसमे 
जापान स बिना शत आत्मसमपण करन की माय का गयी। प्रधानमंत्री सुजुकी ने 
इस अतिम निणय को अस्वीकार किया किंतु स्थिति पूरी तरह जापान के हाथो 
से बाहर होती जा रही थी । 

6 अगस्त, 945 का हिरोशिमा पर अणुवम गिराया गया और 9 अगस्त 

को नागासाकी पर भी एसा ही किया गया। दोनो नगर पूण रूप से नष्ट भ्रष्ट हो 

गये । उस समय अमरीका के पास हालाँकि एंस और बम न थे तो भी खबर गम 

थी कि ऐसे ही और बम भी गिराये जायेगे । 

जिस दिन तागासाकी पर अणुवम गिराया गया उसी दिन रूस भी जापान के 

विरुद्ध युद्ध म शामिल हो गया और एक एसे समय पर जब जापान हर दष्टि स 
पराजित हा चुका था।वह्‌ एक तटस्थ दंश के सम्मुख बातचीत के द्वारा युद्ध विराम 

के लिए समझौता कराने का प्रयास वर रहा था । 

समस्त बम वपाआ क॑ दौरान म॑ तोक्यों म॑ ही रहा और यही आश्चय करता 

रहा कि म॑ जीवित और सलामत बचे रहन में सफल कसे हो सका था। मुझे अपना 
निवास स्थान बार बार बदलना हाता या। म॑ जब और जितनी जल्दी सभव हा 

पाता गाव अपन परिवार से मिलने अवश्य जाता लेकिन सनिक कमान क॑ साथ 

सम्पक बनाय रखने के उद्श्य स, जिसस कि घटनाओ की जानकारी प्राप्त कर 
सक अधिकाश समय म ताक्यो म ही रहा। 

युद्ध मी जनामि यद्यपि जापानी सना का हौसला बढा रहे थे और जगस्स 
945 के प्रथम सप्ताह तक उह लयाई जारी रखन का प्रात्साहन दे रहे थे लेकिन 



जापान द्वारा आत्मसमपण 289 

शाही सन क लाग वडी संख्या म प्रतिदिन मारे जा रह ये । गर सनिक जनसख्या 

का भी यही हाल था | वी 29 वमवपका की एक के बाद एक आनंवाली लहरो की 

एकदम सही निशाना पर बमवर्पा के परिणामस्वरूप नगर तवाह हा रहे थे। थल 
मांग स स्वदश की द्वीपा की प्रतिरक्षा के उद्देश्य से जापानी प्रृणस्तरीय भर्ती के 
प्रयास अभी भी कर रह थ कितु उनके य सभी प्रयास निरधकसिद्ध हो रह थे । 

5 अगस्त, 943 को प्रात रंडियो सुननवाला न पहले तो किमि गायो 
(जापानी राष्ट्रीय गान) सुना औौर फिर अपन सम्राट की जावाज-- 

अपनी भोत्री माली और देशभवत प्रजा के लिए विश्व की आम स्थिति 

पर गम्भीर विचार करन और अपन साम्राज्य की मौजूदा वास्तविक स्थिति को 
देखन के बाद हमने इस स्थिति के निपटारे का एक अति असाधारण कदम उठाकर 
एक' प्रयास क्रम का निणय किया है। यदि हम यह युद्ध जारी रखते है ता इसस 

न केवल जापानी राष्ट्र के अतिम विध्वस और सम्पूण नाश की स्थिति उत्पन्न 
हांगी बल्कि समस्त मानव सभ्यता का ही सम्पूण विनाश हो जाएगा। समय तथा 

तियति के आदेशानुसार हमन जो कुछ असह्य है उस सहन करक जो कुछ बर्दाश्त के 
परे हैं उस वदाश्त करके आनेवाली पीढिया के लिए महान शाति का माय जपनान 

का निण्य किया है। भविष्य के निर्माण के लिए समर्पित होने की खातिर अपनी 

कुल शक्ति को एकजुट कर लीजिये ।॥” 

शाही राजाभा बहुत लवी थी जौर उसम स कुछ अश ही उद्धत किया गया है । 
सलेप मे सम्राट पाट्सदाम घापणा-पत्र को जापान द्वारा स्वीकार कराके जिसम 
बिना शत आत्मसमपण की माग की गयी थी, युद्ध की समाप्ति की घापणा कर 
रहे थे। 

मित्र देशो न 44 अगस्त, 945 को जपना विजय दिवस मनाया था। एक 

लति कर तथा जासदीपूर्ण युद्ध का असख्य लोगा की मृत्यु और अकल्पनीय कप्ठा 
के बाद, अत हो गया था । सत्ता व शक्ति के उच्चतम शिखर स गिरकर एक देश, 

सम्पूण पराजय और जनता के लिए उसके परिणाम म उत्पन्न होने वाली वणनातीत 

कठिनाइया के गते म पहुँच गया था। 
यह घापणा हालांकि सम्राट द्वारा 45 अगस्त को सुबह की ग्रयी थी लेकिन 

पाटसदाम घापषणा-पत्र को स्वीकार करने तथा बिना शत आत्मसमपण करन का 

निणय, वास्तव मे 0 अगस्त को, यानी नायासाकी नगर पर बमवपा और उसकी 

पूण तवाही के जगले ही दिन ल लिया गया था। सशस्त्र सना के विभिन्‍न जगा की 
इन दलीला का रह करवें कि सना को लडन दिया जाए और आवश्यक हांतो 

समस्त सनिका की बलि दिय जान तक युद्ध जारी रखा जाए, अन्तत निणय लन 

से उह चार दिन का समय लगा । युद्ध मत्री जनरल कारेचिका जवामी न सम्राट 

कु सम्मुख निणय म परिवतन करन की याचना की । व चाहत थकि रक्त की 
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अतिम वबूद तक युद्ध जारी रखा जाय । किन्तु सम्राट जडिय रहे। सेम्नाट का बह 
मिणय कि जापान बिना किसी शत्त थे आात्मसमपण परन को तयार है, मित्र दा 
के प्रतिनिधिया को [4 अगस्त की पहुंचा दिया गया था। बनामी के सम्मुख, 
जिनका विश्वास था कि जापान की सशस्त्र सना का भी भी आत्मसमपण नही 
करता चाहिए अपने साथिया को यह बताने का अध्रिय काम था कि वे सम्राट वा 
अपना निणय बदलत के लिए राजी बरन मे असफल रह हैं। उद्वानि सभी को सूचित 

कर दिया कि भविष्य मे उह पत्थर मारे जाने चाहिए । 

युवा अधिवारिया के छुक दल न विद्रोह विमा। जनरल तोजा के दामाद, 
मंजर हिदेमासा वोया और एक भय मजर कजी हतानका शाही अगरक्षर विभाग 

में गये ओर जबरदस्ती कमाडर के कार्याक्य मे घुस गये । जनरत मोरी वहाँ उप 
स्थित थ । विद्रांही चाहत थे कि व उनके साथ मिलव्र सुजुकी मध्रिमढल के विश्द्ध 
विप्लव खडा कर दे | जब मोरी ने इनकार किया ता हतानवा ने उह गोली मार 
दी। दसके बाद मोरी की मुहर का उपयाग करके उहात एक थूठा आदेश ग्रढ 
लिया और शाही जगरक्षका का अपने साथ चलन के लिए कह्ढा। व सम्लाट की 
आत्मसमपण सवधी घोषणा के प्रस्तारण की प्रति लेने वी लिए महल में गय। उहे 
इस घाषणा की प्रति वहाँ नही मिली । )4 जगत को वे उसकी रिकांडिग का टप 
हामिल करने क उद्देश्य स प्रसारण के द्व मे जा धुस किन्तु पुन असफल रहे। सम्राट 
का भाषण योजना के अनुसार प्रसारित किया गया। 

34 अगस्त को सामुराई परम्परा के अनुसार जतरल अतामी ने सम्राद के 
प्रति एक क्षमायाचना लिखी और सप्पुक्ु (हाराकिरी) यानी आत्महत्या कर ली। 
जब अतामी अतिम माँसें गिन रहे थे पूर्दी क्षेत्र की सेवा के कमाण्डर, जवरल 

तनाका ने शाही जगरक्षको के देश भक्ता की एक टुकडी वा नेत्तत्व किया और युवा 
सनिक अधिकारियां क॑ विद्वाह को दवाने मे सफल हुए | कहा जाता है कि वे हा उत 

विद्योहिया द्वारा प्रसारण केद्र म प्रत्यंक व्यक्ति को गोली का शिकार होन॑से 
बचाय रख सके जिसके लिए दोनो पूव चचित मजर एक सशक्त दल को भरती कर 

चुके थे | 
जब लांगो न संन्राठ का भाषण सुना त्ता व रो पड़े फिर भी उन्हाने महल की 

ओर मुखातिब होकर झुककर सम्मान प्रकट किया । 

अग्रले कई दिन तक, सशस्त्र सना के युवका के दल बड़ा असतोष प्रकट करते 
रह और क्षगडालू रुख अख्तियार किय रह / कितु शीघ्र ही स्थिति सामान्य हों 

गयी । मेजर कौंगा उनके साथी हतानाका तथा अय बहुत स युवा अधिकारियों ने 
अपनी ही बदूका से आत्महत्या कर ली और बहुत बडी सख्या मं सतिक अधिकारियों 

ने योयोगी सनिक स्थल पर अनुष्ठानपुवक आत्महत्या (हाराकीरी) कर ली थी। 

अन्य अनेक ने एक साथ आत्महत्या करन के लिए सआट के मह॒ले के मिकट की एक 
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पहाड़ी पर हथगाला का उपयाग करके अपनी जान द दी । 

राजकुमार हिमापिदुनी न धरुजुकि के स्थान पर अतरिम प्रधान मत्री का पद 
सभाला क्याकि अधिकाश सनिक प्रसारण पर विश्वास नहीं करत थे, इसलिए 
शाही परिवार के अन्य सदस्या का विभिन क्षेत्रा म जाकर जापानी सनिका को 
आत्मसमपण का आदेश स्वीकार करवाने के लिए भेजा मया। 

नौसना की कामि बाज़े टुकडी के कमाडर एंडमिरल मातोमे उगाकी मे अपने 
विमान को ओकिनावा की दिशा मे उडाया जौर फिर लौटबर नही जाये । स्पष्ट है 
कि उहाने स्वय अपना विमान गिराकर आत्महत्या कर ली थी। उन्हाने एक 
सदश लिखकर छोडा था जिसम उनकी कमान के अधीन असख्य युवा पाइलटा 
की मृत्यु के लिए जिनम किशार नी शामिल 4, स्वय का दोषी ठहराया था और 
वायुसेता के बेडे के एडमिरल इसोरोक यामामोतो की जान वचा पान में असमथता 
के लिए भी उम्हान अपन आप का ज़िम्मेवार ठहराया था। 

वामि काज्े विचारधारा के मृजक वाइस एडमिरल ताकिजिय आनिपि ने 
तलवार स आत्महत्या कर ली थी। आत्महत्या करन वाला की संख्या बहुत बडी 
थी जिनम ग़ग्सनिक प्रशासन व्यवस्था के नेक उच्चाधिकारी 4 और साथ ही 
सशस्त्र सनाआ के जनरल व अन्य वरिप्ठ कमाडर भी। पराजय का सदमा और 
उसके वाद हानवाली भयकर प्रासदी का उन पर इतना अधिक प्रभाव पडा कि वे 
अपनी इहलोला समाप्त करके राष्ट्र वी बुपिदों की भावना का तो कम-से-कम 
सम्मानित रखना ही चाहत थे । 

29 अग्रम्त स जापान म अमरीकी सेनाथा का प्रवश शुरू हो गया था। 
30 अगस्त कौ सुबह जनरल एखल बरगर विमान थडडे पहुँचे और उसी दिन 
दापहर को जनरल मंक आथर का सी ०-54 विमान वतान अत्सुगी हवाई अड्डे 

पर उतरा। अमरीकिया के बीच काफी भय था कि उस क्षेत्र म मेक जाथर की जान 
का जापानी सनिका या कामि काज़े विचारवाला म स कुछ स जो हवाई अड्डे के 
निकट रहत थ, खतरा हा सकता था। इसके विपरोत 5 मील के समस्त सडक- 

माग पर यानी याकाहामा स जहाँ मक आपर अस्थाई तौर पर ग्राण्ड हाटल म 
ठहरनवाले थ, लेकर अमरोकी राजदूतावास की आकासाका स्थित इमारत तक 

जापानी सनिक उनकी रक्षा के लिए तनात थ और उन्ह उसी स्तर का सम्मान दत 

प्रतीत हा रह थे जोकि सम्राट को दिया जाता था। मक आधर चकित रह गय 

थ्‌। 
रूस न 2 सितम्बर को, जापान के साथ अपना छह सप्ताह का युद्ध समाप्त 

कर दिया था। रूस न अनुभव किया कि वह जापान के हाथा 904 म उठाई 
पराजय का बदला ल चुका था। सावियत सघ न दक्षिणी सखालिन और कुरैल 
दीपा पर कब्जा कर लिया। लेकित जा कुछ जमनी महुना था, उसके विपरीत 
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जापान की मुख्य भूमि पर रूसी संनाजा का कब्जा नहीं करन दिया गया था। 
वस्तुत जापान पर अमरीकी सनाआा का ही जाधिपत्य था जिसम माम-मात्र को 
कामनवल्थ देशा का भी दखल था। 

जापानी प्रतिनिधिमण्डल का नतृत्व करत हुए मारमारु पिग्रेमित्सु और इस्पी 

रियल हाई कमान की सशस्त्र सनाआ का प्रतिनिधित्व करत हुए, लेपिटन ट जनरल 
योपिजिरो उमेजु ने तोक्यो खाडी म ठहरे, अमरीकी युद्ध पोत मिसौरी पर जनरल 
मक आथर की उपस्थिति म, 2 सितम्बर को जात्मसमपण संबंधी काग्रजात पर 
हस्ताक्षर किए। आरभ म॑ उमजु बहुत कद्ध थे और हस्ताक्षर करन स इनकार कर 

'रहे थे कितु बाद म उहाने सम्राट की इच्छा का पालन किया । 

उस अवसर पर बोलत हुए मेक जाथर ने जाशा व्यक्त वी कि ' अतीत के 
रक्‍तपात और ह॒त्या आदि की घटनाओ के बाद एक बेहतर विश्व का उदय होगा। 

आज तोपे मौन है एक भयकर त्रासदी का अन्त हो गया है। जाइये, हम सब 
मिलकर प्राथना करे कि जब विश्व म शाति की पुनस्थापना की जा सकंगी 
और प्रभु की छृपा से वह शाति सदा वनी भी रहेगी, यह कारवाई यही समाप्त 
होती है । 

चार सौ से भी अधिक वी 29 विमानों ऐौर विमान वाहक पात पर सवार, 
डेढ हजार से भी अधिक विमानो न इस आयोजन के समापन के उपलक्ष्य मं मिसौरी 

के ऊपर उडान भरी जिससे समस्त जापानी जनता की जाखा स अविरल अश्रु घारा 
बह उठी। 

8 सितम्बर को मेक आथर जौपचारिक रूप से तोकयो स्थानातरित हो गय 
और दाईइचि भवन मे अपना कायालय खोल लिया। उसक॑ तीन दिन बाद यानी 

]] सितम्बर को अमरीकी सनिक-पुलिस जनरल तोज़ो के निवास स्थान पर गयी 

और उ हू गिरफ्तार कर लिया। तोजा ने पिस्तील स गाली चलाकर भात्महत्या 

करन की कोशिश की । हालाकि वे गभीर रूप से जख्मी हो गये थ लेकिन अमरीकी 

डॉक्टरों ने उनकी जान बचा ली। अतत मेक आथर द्वारा स्थापित युद्ध 

अपराध' -यायालय न उह मृत्यु दड दिया और 23 दिसम्बर का उ'हे फासी दे दी 

गयी। 

अप्रेल 95] मे (कोरियाई युद्ध के सबंध मे ट्र,मन नीति के विरोध के परि 
णाम मे) राष्ट्रपति हारी ट,मन द्वारा डिसमिस किये जान स पूव मक आयथर ने कहा 

था कि उसने जापान का लाकतत्रीकरण कर दिया था। सम्राट की दिव्यता उनसे 

छीन ली गयी थी । मक आथर द्वारा की गयी भविष्यवाणियो मे स एक यह भी था 
कि जापान आनेवाल 25 वर्षों के भीतर ईसाई घम का अनुयायी बन जाएगा। 

कितु ऐसा नही हुआ | मक आथर के जाने के बाद जनरल मंथ्यू रिजवे ने उनका 

पद सेभाला। जापान की पुनर्स्थापना तथा पुन निर्माण के लिए प्रदत्त अमरीकी 
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सहायता वास्तव मे महान थी जो वित्तीय और जय जनक रूपा म दी गयी थी। 
उस सहायता के बल पर कितु मुख्यत जापान के दक्षता प्राप्त लोगो के कड़े 
तथा सतत श्रम के फलस्वरूप जापान म चमत्कारिक ढग से ब्ौद्योगिक व जआाधिक 
पुरर्स्थापना हुई॥ 28 अप्रेल, 4952 को सानफ़ाससिस्को सधि हाने स पूव 6 वष 
तक जापान अमरीका क आधिपत्य म रहा । जापान वी युद्धात्तर विकास-उपलब्धि 
जो उसन एक आधिक महाशवित के रूप म अजित की है, एक ऐसी घटना है जो 
किसी भी पराजित देश के इतिहास म अभी तक कभी नही देखी गई । 



29 

सुभापचन्द्र बोस का अन्‍्तर्धान 

वी० जे० दिवस यानी 4 अगस्त, 945 को बीत 40 वपष से अधिक समय 

हो चुका है जब मित्र राष्ट्रा ने जापान को हराया था और बिना शत भात्मसमपण 
करन के लिए उसे बाध्य किया था। भारत म॑ आज भी सुभाष॑चद्र बोस को भार 
तीय राष्ट्रीय सना का एक नायक और इम्फाल की भयानक पराजय के बाद एक 
एसा व्यक्ति माना जाता है जिसन ब्रिटिश दासता से भारत की स्वतत्रता प्राप्ति 

को गति दिलायी थी। लेकिन उनकी तथाकथित मृत्यु के बारे म बहुत विवाद रहा 
है। 

इस बात म॑ कोइ सदेह नही है कि वहृत्तर पूव एशिया युद्ध ने स्वृतत्र भारत के 
उदभव की प्रक्रिया को गति दिलायी । और इस वात से भी इकार नही किया जा 

सकता कि सुभाप एक महान देशभक्त और स्वततता सेनानी थे | ये सब स्वीकार 

करने के बाद हम एक क्षण रुककर भारतीय स्वतत्रता लीग और उससे सलग्त 

सस्थाआ के उनके नेतत्व की वास्तविकता और उसके परिप्रेक्ष्य आदि पर दप्टिपात 

करना चाहिए | इन सव ॒सस्थाओ म सर्वाधिक महत्वपूण धी आजाद हिंद फौज । 

हम सभी भावनात्मक दष्टिकाण त्यागकर जापानी साम्राज्य के पतन के समय 

की परिस्थितियों के सदभ म तथ्यो पर विचार करना चाहिए । 
एक रिपोट क अनुसार, सुभाष ने दक्षिण-पूव एशिया में जापानी सबिक 

अधिकारियों से एक विमान की मांग की थी जो उ ह्‌ तथा उनके सहकमियों मे से 

कुछ को जापान नियत्रित क्षेत्रा स रूस जधिक्वत क्षेत्र मचुको तक ले गया जिसने युद्ध 
विराम स कुछ दिन पूव ही यानी 9 अगस्त 945 के दिन जापान के विरुद्ध युद्ध 

को घोषणा की थी। विश्वास किया जाता है कि अपने परामशदाताआ के कहने 

परउन्हान ऐसा किया था। 
एक नेता क॑ गुणा की परीक्षा सकटकाल म ही होती है। उसे अपन अनुयायिया 

के साथ ही जीना या मरना होता है। यदि अपने साथिया की सलाह पर या स्वय 
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अपनी इच्छा से सुभाष की दक्षिण-पूर्व एशिया से निकल भागने के प्रयास की कथा 
सही है तो इसका अथ यह होता है कि उस घोर विपदा की घडी मे जबकि दक्षिण 
पूव एशिया के करीब 20 लाख प्रवासी भारतीयां को एक साहसी मेता की अत्यत 
आवश्यकता थी, उहोंने अपने जनुवायिया तथा आई०एन०७० को सेंझधार म छोड 

दिया था। मुझे यह विश्वास करने मे कठिनाई होती है कि सुभाष जेसे नता मे 
एसा अपकार किया होगा । इसलिए उनके भाग लिकलते की इस कहानी पर जिसे 
ऐसा लगता है कि आमतौर पर विश्वास योग्य माना गया है, यकीन करन मे मुझे 

झिश्नक होती है। 

ऐसे लोग भी है जि हाने परोक्ष या प्रत्यक्ष रूप स इस बात का समथन किया है 
कि, जबकि मित्र राष्ट्रा की विजयी सेना, विशेषकर ब्रिटिश सेवा, जो निश्चित रूप 
से उस क्षेत्र पर पुन कब्ज़ा करने के लिए कृतसकल्प थी, सुभाष के लिए अपना 
अमूल्य जीवन जापान के हाथो म सोपने की वनिस्व॒त दक्षिण पूव एशिया से 

बाहर निकल जाना कही वेहतर था। अयथा ताजो की तरह उनको भी मृत्युदड 
मिलता | उही लोगां वा यह भी कहना है कि सुभाष इसलिए भाग निकलना चाहते 
थे कि उनका विचार था कि वे कदाचित अय वैकल्पिक अडडे से भारत बे लिए 
संग्राम जारी रखन म सफल हो सकेगे । मैं ऐसी किसी भी विचारधारा को स्वीकार 

करन मे स्वय को असमथ पाता हूँ क्योकि ये विचार कतई तकसगत नहीं है। 
विपदाग्रस्त क्षेत्र से भागकर वे कोई उपलब्धि प्राप्त नही कर सकते थं। इस स्थिति 
की तुलना उन स्थितियों से नही की जा सकती थी जबकि अय स्वतत्रता सनानियो 
को विदेश मे जाकर स्वदेश के लिए सघपष करने की प्रेरणा मिली थी । यानी रास 
बिहारी बोस तथा राजा महेद्धप्रताप जैसे लोगो के स्वदेश छोडने की प्रेरणा से यह्‌ 

स्थिति भिन्‍न थी। 
कोई भी व्यक्तित सुभाष को ऐसा नता नही मानगा जो किसी भी स्थिति म 

अपने लोगा का साथ छोडकर अपनी सुरक्षा के लिए भाग जायेंगे । उनम अत्यधिक 

साहस था तथा एसी कारवाई उनक॑ लिए बहुत घटिया होती। उनका गतव्य स्थान 
रूस या रूस द्वारा नियत्रित क्षेत्र भी नही हो सकता था क्याकि भारत की स्वतश्रता 
के सघप के लिए किसी नई कारवाई का निश्चित रूप स रूस ऐसा इसलिए अनुकूल 
स्थल नहीं हो सकता था क्‍्योक्ति रूस सुभाष के शत्रु ब्रिटेन का मित्र था ओर 
जापान क॑ साथ युद्ध मे सलग्न था जाकि सुभाष का मित्र देश था। इसलिए उस 
परिस्थिति मे मास्को के तत्वावधान म॑ एक नव भारतीय स्वतत्रता कंद्ध की 
स्थापना की योजना की दलील मे कोई दम नही दिखायी देता । 

यह भी कहा जाता है कि वे जापानियो की सहायता से अपने प्रयाण के प्रवध 
को कोशिश कर रह थे कि उड्डे विमान द्वारा रूस या रूस नियत्रित कित्ती क्षत्र 
मे भेज दिया जाय। जापानियो के मनोविज्ञान का लेश मात्र ज्ञाग रपने वाला 
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व्यक्ति यह विष्वास नहीं कर सकता वि' कोइ जापानी पाइलट एक रूसी जड़े 

तक या फिर रूस द्वारा अधिकृत वायु क्षेत्र म उड्यन भरना स्वीकार करेगा। एसा 
करने से पहले ही वह अय कसी विधि स, जिनम से सवाधिक सभावता जापानी 

पारपरिक हाराकिरी की है या फिर एक कामी वाज की भाँति शयरु व निशान पर 

स्वयं अपना विमान गरिराकर आत्महत्या करना कहां बेहतर समयगा। और कोइ 

जापानी कमाडर ऐसी उडान के लिए एक विमान तभी भेजगा जब वहू उस विमान 

को धरती पर लौट आने या इसके सवार क जीवित रहने की कोई आशा ने रखता 
हो। 

कहा जाता है कि एक विमान पर जिस पर कुछ जापाती अधिकारी भी 
उड़ान भर रहे थ सुभाष के लिए और उनके एक सहायक कप्तान हवीबुरहमान 
के लिए सीठे सुलभ कराई गयी थी। यह भी कहा जाता है कि उत्त विमान पर 
सुभाष के सामान के जश के रूप म॑ वडी सख्या मं बरस भी मौजूद थे जितमे स्वर्ण 
और अस्य मुल्यवान वस्तुएँ भरी यी। मांग म॑ ताइपह मं वह विमान दुघटनाग्रस्त हो 
गया और जलते विमान म॑ खुभाप को मृत्यु हो बयो। एक रिपोट के अनुसार 
हबीबु रहमान को भी कुछ चोट पहुँची थी ओर यह तब हुआ था जब वह तथाकथित 

सुभाप के कपड़ा मे लगी आग बुझान की कोशिश कर रह थे। दूसरी ओर हाल 
तक ऐसे लोग भी रह हैं जिनका विचार था कि सुभाष अभी भी जीवित है और 
कही छिपे हुए हैं। इस सदभ म अनेकानेक बेतुकी अटकले लगायी जाती रही है 
जिमम से कुछ तो अति रोमाचकारी है और एक चल चित्र के लिए बढ़िया सामग्री 

सिद्ध हू सकती है। 
मेरे विचार में सुभाष के लापता होने के सवध मे जितती भी रिपोर्ट प्रचलित 

है वे सब अविश्वसनीय है । 

मैने पहल ही चचा की है कि किसी जापानी विमान द्वारा सुभाष को छूसी 
क्षत्र मं उड़ा न जाने की वात एकदम बचकाना है। अन्य बाती की चर्चा करत हुएं, 

भारी मात्ना मं धन व स्वण आदि का जोकि रिपोट के अनुसार विमान पर ले 
जाया जा रहा था, प्रश्न भी विचारणीय है। कहा जाता है कि यह धव-सम्पदा 

दक्षिण पूव एशिया के लोगो विशेषकर मलाया के गरीब श्रमिकी द्वारा चदे में दिये 
गये मूल्यवान आभूषणां क॑ रूप म थी । जसाकि मैं पहले भी कह चुका हूँ, विवाहित 

स्त्रियाँ अपना मगलसूत्र तक उत्तारकर सुभाष के युद्ध-कोप के लिए अपण कर दिया 
करती थी । उन समस्त आभूषणों का दया हुआ ? 

कहा जाता है कि यह विमान दुघटनर फारमोसा मे हुईं जिसमे सुभाष जलकार 

मर गये। यह बात भी काफी सर्देहात्मक प्रतीत होती है। बताया गया कि सुभाष 
के अलावा कुछ अय व्यवित भी तथाकमित दुघटना मे मारे गय थे, किन्तु जहाँ 
तक मुझे ज्ञात है जिन जापानी यात्रिया के मरन का समाचार दिया गमा था व॑ 



सुभाषचद्र बोस का अन्तर्धान 297 

जीवित रहे थे। और यह भी विश्वसनीय नही है कि एक विमान के करीव एक 
दजन यानी और कू मे से दुघदनाग्रस्त होने पर केवल एक व्यवित यानी सुभाष की 
ही मत्यु हुई । अय कोई इस वात का कुछ भी समझे मे तो इसे मात्र मन गढत 
विवरण ही मानता हूँ । 

जहा तक आभूपषणा से भरे अनेक वक्‍तसों का प्रश्न है वह और भी रहस्य 

मय है। उस समय की जो भी जानकारी मुय्थे प्राप्त हुई है, उसमे इसका 
कही कोई प्रमाण नहीं मिलता। तथाकथित विमाने दुघठना म बच रहे कुछ 
जाभूषण जौर जय वस्तुएँ युद्ध के वाद जापान सरकार द्वारा भारत सरकार को 
सौपी गयी थी। ये मामूली वस्तुएँ वास्तव मं, भारतीय समुदाय के एकन युद्ध-कोप 
का एक भाग थी या नहीं--यह्‌ कुछ निश्चित नहीं है। मुझे निजी रूप से इस 
विपय मे भी संदेह है। वे वस्तुएँ कही से भी उठायी गयी हो सकती है। जो भी हो, 
बाकी आभूषणा आदि का क्या हुआ जो मोटे अनुमान के अनुसार सेकडा किलो 
ग्राम वज़न के ये । जब तक इस प्रश्न का सतोपजनक उत्तर प्रस्तुत नही किया जा 
सका है। 

विमान दुघटना, सुभाष की तथाकथित मत्यु और जा धन तथा जाभुषण 
बेल जा रह उसके गायब होन की समस्त घटना के कुछ अति सदेहपूण पहतू 
है। 

इस बात पर तो आम सहमति प्रतीत हती है कि आरम्भ म एस० ए० अय्यर 
तथा हवीवुरहमान दानो ही के सुभाप के साथ जान की बात थी किन्तु स्थाना 
भाव के कारण यह निणय किया गया कि केवल हवीवुरहमान ही उनके साथ 

जायेंगे। किन्तु तथाकथित विमान दुघटना के वाद दो या तीन दिन के भीतर ही 
एस० ए० अय्यर तोकयो पहुँच गये! वे कुछ दिना के लिए तोक्यों के शिबापी 

क्षत मं दाइ इचि होटल मे भी ठहरे थे। 
आई०थाई०एल० के प्रचार विभाग के कुछ सदस्या ने जो उसी होठल म ठहरे 

हुए 4, उनस भेट करने की चेष्डा की कितु वे ढाल मठोल करते रहे या कतराते 
रहे। लेकिन एक जापानी ले० कनल कदामत्यु साय देर तक जनक घट! के लिए 
उनके साथ उनके कमरे म थे। उनके वीच क्या बातचीत हुई इसकी कोई प्रामा- 
णिक जानकारी तो प्राप्त नही है, लेकिन यह अकऊवाह ख व गरम थी कि सुभाष के 
लोप होने और भारतीय स्वण-सम्पदा के वहुत बड़े भाग के गायब हो जान के सवध 
मे क्या कहानी गढी जाये इस दिशा मे बहुत योजनादि बनाई गयी थी । 

अगस्त ]945 के अन्तिम सप्ताह मे ए०एम० साहे के निवास स्थाद पर अय्यर 
से मेरी भेंट हुई जहा मैने साहे ढारा लाया गया एक विशाल धातु का बक्सा भी 
देखा। मैं उसका आकार देखकर उत्सुक हो उठा था और उस हिलाकर उसके वद्न 
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का अदाज़ करना चाहता था। वह वक्‍सा इतना भारी था कि लाख कोशिश 
करने पर भी (और मैं कोई कमज़ोर व्यक्ति न या) वह टस से मस न हुआ। तब 
मुझे यकीन हो गया कि उस बक्से मे क्या भरा था। कपड़े तो कतई नहीं ये, 
कदाचित कोई ओर भारी धातु भरी थी। मैंने अय्यर से पूछा, उस बक्से मं क्या 
था। वे पूणतया चालाकी भरा रुख अपनाकर केवल इतना बोले, 'कुछ महत्वप्रण 
है” | जो भी हो वह मज़ाक करने का अवसर तो कतई न था । 

अय्यर के भोलमाल जवाब का जथ केवल यही हो सकता था कि उस बक्से के 
साथ कोई रहस्थ जुडा था जो वे मुझे बताना नही चाहत थे। भारतीय स्वत्त्रता 
अभियान के एक महृत्वपूण सदस्य तथा भूतपुव सहकर्मी के नात॑ मेरे प्रति उनका 
आचरण बेहद विचित था । 

साहे के घर से अय्यर ब्रिटिश राजदूतावास के प्रमुख ग्रुप्तचर-अधिकारी 
कनल फिग्स के पास गया और आत्मसमपण कर दिया । उस घटना के दो-एक दिन 
वाद ही हवीबुरहमान भी कनल फिग्स के पास गया और आत्मसमप्रण कर 
दिया। अय्यर तथा हवीबुरहमान को बाद म ब्रिटिश अधिकारियी द्वारा भारत 

भेज दिया गया । मुझे बताया गया कि अय्यर को राइटर सस्था की ओर से समस्त 
“बकाया तनख्वाह' दी गयी और हवीबुरहमान को भी ब्रिटिश सरकार की ओर 
से उसका समस्त दातव्य प्राप्त हुआ जिसके उपरान्त उसने पाकिस्तान में जाबर 
सेवा करने की इच्छा व्यवत की। सुभाष के सर्वाधिक विश्वासभाजन इस सहयागी 
ने भारत मे बन रहने को अवाछनीय माना। 

आज्ञाद हिंद फौज की कहानी” नामक स्वय अपनी पुस्तक में अय्यर ने 
कहा है कि जब वह तोक्यो मे था तो जापानी विदेश मत्रालय द्वारा उससे अनुरोध 

क्या गया था कि विमान दुघटना और सुभाष की मत्यु के समाचारवाली रेडियो 
सूचना की रूपरेखा तयार करने म॑ सहायता करे। मेरे विचार म॑ इस सबसे पड्यत्र 

की बू आती है। पहली बात तो यह कि विदेश मत्रालय (जापान प्रसारण निगम) 

एन० एच० के० का सचालन नही करता था । दूसरी बात यह कि अय्यर की सहा 

यता की माग भला कया की जाती ? यदि सहायता पान के लिए किसी से पूछा भी 

जाता तो हबीबुरहमान निश्चय ही जपेक्षतया अधिक तकसगत विकल्प था। 

जब वह्‌ तथाकथित दुघटना स्थल पर मौजूद ही न था तो उस उस सबकी जानकारी 
कस हो सकती थी । 

सुभाष के ग्रायव ही जाने की घटना की छानवीन के उद्देश्य से भारत सरकार 
द्वारा दो आयोगा की नियुक्ति की गयी थी। एक था शाह नवाज खाँ आयोग तथा 
दूसरा जस्टिस खासला आयोग | मुझे निजी जानकारी है कि जापान मं इन 
लायोगा की गतिविधि क्‍या रही । वे इस रुख से अपना काम करते रहे मानो 
उनवा कतव्य बह सिद्ध करता था कि सुभाप की तथाकथित विमान दुघटना में 
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मृत्यु हो गयी थो और इसीलिए अपनी रिपोर्टो म उहाने लिखा कि व दुघटना मं 
मारे गये । उहांन सर्वाधिक महत्वपूण तथा सवद्ध व्यक्तियों से बातचीत करन का 

कृष्ट नहां किया जो सच्चाई से मवाही दे सकत थ और जासानो स जिन तक 
पहुँचा भी जा सकता था। मेरा विचार है कि जिन गवाहा को बुलाया गया और जा 
प्रश्न पूछे गये उनम से जधिकाश न अपनी जानकारी के वजाय जी हुजूरी का ही 
परिचय दिया। तथ्य यह था कि उनके पास जानकारी थी ही नही । मरे विचार मं 
वह सव नकली या दिखावे भर की कारवाई थी। 

जस्टिस खोसला न अपनी रिपोट मे कहा कि चूकि भारत सरकार व' फॉरमोसा 

सरकार क॑ साथ राजनयिक सवध न थे, इसलिए वे ताइपह जहाँ दुघटना हुई बताइ 
गयी थी नहीं गये। जज महोदय के प्रति पूण सम्मान के साथ मैं कहना चाहूँगा 
कि यह तक एकदम बचकाना था। यदि ताइवान सरकार स अनुरोध क्या जाता 
तो व समस्त सभव सहायता सुलभ करात । इस सबम, काई कूटनीति वा चमकर 
न था, वाछित यह था कि भारत म जाम रुचि के एक महत्वपूण विषय के बार 

मे सत्य का पता लगान की चेप्टा की जाती। रिपाट म इस बात का कोइ सकत 
नहीं कि आयोग ने कभी फोरमोसा अधिकारियां तक कोई प्रस्ताव पहुचाया 

हो। फोरमोसा सरकार तथा भारत सरकार क॑ वीच जाज भी काइ राज 
नयिक सवध नही है, फिर भी भारताय फोरमोसा जाते आत है। मुझे सेद क साथ 
कहना पडता है कि आयोग की कारवाई के प्रति मर मन मे विशेष जादर नहीं 

है । 
सन 950 5 म॑ मैन सलाह दी थी कि सच्चाई जानन की मात्र आशा यही 

थी कि पूछताछ के लिए सयुक्त भारत जापान आयाग की नियुवित की जाय। 
जापानी तथा भारतीय दोना ही दशा के समाचार पर एस प्रयास क प्रति काफा 

उत्ताह दिखा रह थे और उनमे स कुछ म सपादकीय लेखा मे य परामश भी प्रस्तुत 
क्या गया कि यही एक मात तरीका था जिसके द्वारा किसी साथक परिणाम तव 
पहुँचा जा सकता है। वास्तव म॑ एतना लबा अर्सा बीत जान वी वजह स सत्य या 
जांज निकालना एक सयुकत आयोग के लिए भी सभव हां सकगा, इसका भी कोई 

आश्वासन न था, लकिन यदि कुछ भी सभव था ता वह एस ही आयाग क माध्यम 
से ही उपलब्ध क्या जा सकता था। भारतीय सिविल-सवा के भूतपृव सदस्य तथा 
ससद सदस्य, श्री एच० वी० कामत न, जिहान राजनीति म प्रवेश वरन यी 

इच्छा से नौकरी स त्याग पत्र द दिया था और जो कम स-वम अपन राजनीति 
काल मे सुभाष के परम भक्त थे इस परामश का समयन दिया था जा भारताय 

संसद मे उन एक भाषण के रूप मे प्रकाशित किया पयाथा। उहान वहा वि 

मरी सलाह वा बाय रूप दिया जाना चाहिए। 

भारत सरवार न जापान सरकार या महयांग प्राप्त बरत र प्रयास गिय। 
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एक भारतीय जाँच आयाग को समस्त सुविधाएँ सुलभ कराने का वचन टदवाबां 

जापान सरकार न सयुकत जायोग के 4स्ताव ये मामले में कतयने को प्रदत्ति 

दिखायी। इसका कारण भांप लेना कठित बात नहा) यदिव जछूव॑ बचे रह 
सकते 4, ता उनन्‍्हांने अपनी गदन जाय करन वी बात को ठीक नहीं समती । मेरा 

विचार है कि भारत सरकार द्वारा इस वात पर बल न दिया जाता एवं भूल थी। 

इन सबका कुल परिणाम यह हुआ कि दोनो आयोगा पर बहुत अधिक व्यय खचब 
हुआ जिनकी रिपोर्ट मरे विचार मे एकदम अविश्वसनीय हैं । 

जब शाह नवाज आयोग क॑ लोग तोक्यों मय तब एक थार जागो के एक 
सदस्य श्री मित्रा न मुसस सम्पक स्थापित क्या था कि अपनी निजी हैसियत में 
मैं इस विषय पर जनौपचारिक रूप से प्रकाश डाल । शाह नवाज ने स्वय मर साथ 
मिलने का कोई प्रयास नठी किया और मैं इसका कारण आसानी से समझ सकता 
था। जाई० एन० ए० के आारभिक काल म॑ शाह नवाज़ दुर वैठकर तमाशा देखन 

वाला मं स था और भारतीय स्वत्ततता अभियान के लिए भी उसदे केवल आधिक 
योगदान ही दिया था। मैंने श्री मित्रा को बताया कि जिस प्रकार जायोग अपनी 
कारवाइ कर रहा है वह सब गलत्त हे । किसी भी जाँच आयोग को एक निश्चित 
धारणा के साथ नहीं जाता चाहिए ओर फिर उत्ती वात को सिद्ध करने के प्रयात 

नहीं करने चाहिए जो वह पहले ही निणय कर चुका हो। यदि वे खुला दिमाय 
रखते तो उहे अनक अनुमानों के साथ काम आरम्भ करना चाहिए, उदाहरण के 
लिए (क) जांवित ? (ख्र) मृत ? (ग) पकड़कर बन्दी बनाये ? (ध] खोय॑या 
लापता ? (ड) आत्महत्या ? (च) हत्या ? इव सभी सभावनाओं मस॑ कोर्द भी 
असभव न थी इसलिए प्रत्येक प्रश्त के सम्ब'ध मे परण विस्तृत छान-बीन की जानी 
चाहिए थी जो नही की गयी । 

मैंने जो कुछ लिखा है वह लांगा को शायद बहुत अधपूण प्रतीत न ही, किन्तु 
यदि मरी टिप्पणियों स जिम्मेदार हल्का मे, कम-स-कम कुछ निष्पक्ष विचार ही 
जागत हैं, तो भुझे बडा सतोष होगा। निजी रूप से मुझे कतई यकीन नही है कि 
ठुभाष ने वाकई जापादी आत्म-समप्ण क काल मे ततहस-नहस्त हुई सस्‍्याओं से दूर 
भागने का कोई प्रयास क्या होगा और यदि किया भी हांगा तो उहें उसमें सफ- 
लता प्राप्त हुई होगी। दुर्भाग्पवश मेरे पास भी अपने स-देहो के समथन में कोई 
ठोस प्रमाध नही हैं, किन्तु में सोचता हूँ कि एक तकहीन मस्तिष्क ही मेरे द्वारा 
प्रस्तुत प्रश्वा की सभावनाओ का असगत मानैगा । 

इस सदभे मे मुझे स्पष्ट याद है कि सन 957 की गर्मियों से एक दिन 
दिवगते वी० के० कृष्ण मनन जवाहरलाल नेहरू के विशेष प्रतिनिधि के रूप मे 
विभिन्‍न स्थला को यात्रा के दौरान जिससे पीकिंग भी शामिल था, कुछ समय के 
लिए तोक्यां जाये ये । वे इम्पीरियल होटल मे ठहरे थे, जहा कुछ समय के लिए 





302 नायर साव 

दुधटना 48 अगस्त, 945 का हुई (जय स्वयं उसी व क्यनासुसार, वह स्व 

सुमाम्ा मं था) और यह कि उस दुघठना मे सुभाष री मृत्यु हां गयी, कश्यकि 
हवीवुरहमान न उस एसा बताया था, और हरीबुरहमात, उडी ठुलान मना 
वत्ति वात भगवान को मानने वाल' व्यक्त वे । मैं, मोहतसिंद द्वारा विय गये 

हवीबुरहमान के वणत स वततई सहमत नहा हूँ । माहतमिह री सत्यनिष्ठ बाता 
के प्रति भी मरी काई आस्था नही है। यदि उसकी पुस्तर में से झूठ अययाब 
विपय विवरण, तथ्या के विरूपण और सनगढ़त बाता थी सूची बनायी जाय॑ तो 
मेरे विचार म वह बहुत ही लम्बी हांगी । 

युढ़काल मे जापानी या अय विसी नी पथ द्वारा विभिन पड़यप्रवारी 
अथवा छिपी छप्म गतिविधियाँ सम्पन वी ही जाती हैँ। असामा-य स्थिति से विसी 
को भी पूण विश्वास नही हो सकता कि कौन जीवित हे, कौन शत्रु द्वारा पडा 
जा चुका है या मारा जा चुका है या खो गया है। इसी तरद्द यह भी ठीक-ठाक पता 
नहीं चलता कि एवं विमान जिस के, ख या ग॒काय सौंपा गया था उसमे उस पूण 

किया है या नही आांदि । एक व्यक्ति यह विश्वास भी कस करें कि एक विमान 
जिसका नाम, 972 मासालों था फिर कुछ भी हा, वास्तव मना भी या नहा) 
किर उसके धरती स उड़ान भरन की वात ता बहुत दूर रही । 

कंदाचित कई लोग ऐस थ जो सकली नेप मे रहते थ, अवसरवादी थौर दर्ले 
बदलू थे! व मित्र, शत्रु, एजेंट डबल एजेंट मुछ भी हो सकत थ। बुद्ध जी 
बोगरीब स्थितिमाँ उत्पन्त करता है जिनकी विस्तात पर मोहरे जमकर मनुष्य वार्स 
चलता है। और यदि धन या जय सत्ता सम्पन्न व्यक्ति या सस्थाएँ, विशेष प्रकार 

से व्यक्ति पर प्रभाव डाले तो जसाकि कभी कभी होता भी है, एक थूठी और 
मिथ्या कथा वो एकटस सत्य व बधाथ का लिबास पहना देता बच्चा क॑ खल के 
समान ही सहज होता है। 

कुछ लोग जपनी स्वामिभवित भावना के इतन पएवक हांत है कि वे अबन 

साथियी का साथ छोटने या उनसे दगा करने वी वनिस्वत आत्महत्या को बेहतर 

मानते हैं । कुछ ऐसे भी होत है जिनकी भात्मा पर इन सबका कदाचित कोई प्रभाव 
नहीं पडता । ऐसे लोग किसी खास देश के हो हा, ऐसा नही है। वे किसी भी स्थान, 

किसी देश मे हो सकते है जिनम भारत व जापान भी शामिल है । उदाहरण के 

लिए युद्ध के दोरान जो गरुप्तचर ब्रिदेन व अमरीका के विरुद्ध पड्यप्रकारी गति 

विधिया में सलग्न थे, बताया जाता है कि जापान के आत्मसमपण के बाद उह्ी 
गुप्तचरो न विभिन प्रकार की ग्रुप्त सूचना देकर विजेता अधिकारिया की बडी 
सहायता की थी । 

ऐस व्यक्तियों का क्सी खास कठिनाई के बिना तावयो मे भी पाया जा सकता 

है और वस ही लोग अय स्थानो पर भी अवश्य हागे। !940 के दशक के अन्त में 
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और 940 के दशक के प्रारभिक काल म मार नाच्चि क्षेत्र मे नायगाई भवन की 
चोथी मिल पर एक कार्यालय या, जहाँ सुदूर पूव के अतर्राप्ट्रीय युद्ध अपराध 
पायालय के कायकलाप म अमरीकी अभियोक्‍्ताओ द्वारा, जिनका नतत्व जोसफ 
कीमम के हाथ मे था, जापान के विरुद्ध सामग्री तयार व एकत्र करन का काम 

किया जाता था | उसी भवन की पाँचवी मज़िल पर भारतीय सम्पक मिशन का 

कार्यालय भी था। किन्तु पाँचचवी मजिल पर सामायत वहाँ के गुप्त कार्यालय मे 
जिसे आम तौर पर “युद्ध इतिहास कार्यालय' कहा जाता था, कायरत लोगो के 

अलावा अय किसी व्यक्ति को जान की मनाही थी। कितु उस कार्यलिय के एक 

महत्वपूण सदस्य थे मेजर फुजिवारा इबाईइचि जो कप्तान मोहनसिंह को परक्षण 

देते रहे थे और जिन्हांने आाई० एन० ए० के गठन का दावा भी किया था। मेरा 

विचार है कि यह वही कार्यालय था, जिसने जापानी सूनों स 'कोई पाच लाख 

सर्वाधिक मृल्यवान ऐतिहासिक दस्तावेज, पुस्तके जौर सामग्री आादि एकत्र करके, 

जिनमे सरकारी सग्रहालयो और विभिन्‍न विश्वविद्यालयों स सामान इकटठा किया 

गया था, अमरीका भेजने म सहायता की थी। 

ऐसा प्रतीत होता है कि कुछ लोगा को सभी कुछ उचित लगता है, न केबल 

प्रेम व युद्ध म बल्कि शातिकाल म भी। ऐस लाग कदाचित विमान दुघटनाआ या 

अन्य दुघटनाओं म हताहत लोगो की लम्बी सूचियाँ भी तयार कर सकते है जो 

कभी हुई ही न हो। उनम से कुछ तो महान जादूगरा के समान दिन में रात और 

रात म दिन दिखा सक्‍त है । कौन कह सकता है कि ऐसे असाधारण व्यक्तियों मं 

से कुछ न सुभाष के अतर्धान की घटना म योगदान न दिया हा ? 

सुभाष के बच भागने की कहानी को मैं झूठ ही समझना चाहता हूँ (क्योकि 

मैंने उह कभी भी डरपांक के रूप म नही देखा) | अत उन लोगो के साथ बहस मे 

नही पडना चाहता जा इस सच मानते है। मानव प्रकृति अज्ञेय होती है। भिन्‍न 

लोग भिन प्रकार स साचते है, भिन आचरण करते है जो उह्‌ स्वाभाधिक प्रतीत 

होने हैं । उदाहरण व लिए भारतीय राष्ट्रीय काग्रेस के नेतागणो से मतभेद के 

कारण सुभाप एक अथ मे भारत सं भाग गये थे। (यह वाक्य एक मित्र द्वारा 

सुभाफ के बारे मे बिना किसी जपमान भावना के कहा गया था)। राजनीतिक 

आचार विचारो मे बहुत लोग ऐसा आचरण नही करत | साधारणतया एक व्यक्ति 

अपनी दृढ धारणाओ की प्रतिष्ठा के लिए चाहे वह हारे या जीते स्वदेश म रहकर 

लड़ना श्रेयस्कर मानता है! जिस मित्र की चर्चा मैंने अभी की उन्होंने ये भी कहा 

कि 'सुभाप ने स्वय को जब वलिन मे गलत पक्ष म पाया तो बलिन से दक्षिण-पुव 

एशिया के लिए उनका आपातिक प्रस्थान हुआ, हालाकि वह प्रस्थान तत्कालीन 
परिस्थितियों म, मेरे और रासविदह्वारी बोस के साथ-साथ जाई० थाई० एज० के 

अय सभी लोगो के लिए भी शुभ था, कितु सुभाष के लिए एक प्रकार का 
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पलायन” नी कहा जा सकता है। 

ऐसी पृष्ठभूमि म कुछ लोगा के अनुसार यह वात असम्भव थी कि जब स्थिति 
प्रतिकूल थी और अय कोई चारा दिखाई नही द रहा था ता सुभाष न दक्षिण-पूव 

एशिया स भाग निकलने की कोशिश की होगी । इस प्रकार का आचरण कित्ती 
“यक्ति की गहन प्रवत्ति या धारणा के अनुकूल भी किया जा सकता है। एसी 
धारणा या विशेषता अच्छी होती है या बुरी यह विवाद का विषय नही है। यद 
तो मूल्या के आकलन अथवा मूल्या की मायता का मामला है जिस लेकर मैं वहस 
में नही पडना चाहता । 

जो लोग भाग निकलन (या पलायनवाद ?) की बात को स्वीकार करते 
है (मगर जाश्चय की वात तो यह है कि उनम से कुछ ता यदि ऐसा हुआ भी था 
तो उसे एक बुद्धिमत्तापूण कदम की सन्ञा दते ह) उ-ह॑ कदाचित एक्और तथ्य 
अपनी धारणा की थुष्टि क लिए मिल गया। वह तथ्य यह था कि सुभाष अपने 
पीछे बलिन मं अपना परिवार छोड जाये थे और किसी स उस विपय म॑ बात तक 
नही करना चाहत थ | उनके विलापन' के काफी अरस बाद, यह वात मालूम हुई 
कि उहाने जमनी मे फरवरी 942 मे, अपनी जमन संफ्रेटरी एमिलि पकल से 
विवाह कर लिया था और यह भी कि उनके एक पुनजी भी थी, जिसका नाम था 
अनिता'। मुझे कुछ मित्रो सेपता चला जो उस बच्ची का देख चुक थ और 
सुभाष को भी अच्छी तरह जानत थ कि यह बच्ची हु ब-हू अपन पिता पर पडी 
थी । जब वह बच्ची एक क्शारी थी, तो स्वतन भारत म॑ जवाहरलाल नहरू न, 
अपनी अतिथि की भाति अनिता का स्वागत सत्कार क्या था। कितु सुभाष ने 
दक्षिण पूव एशिया मे हर किसी का यही वताया था कि वे जविवाहित हैं । 

यह वात समझ म भाना मुश्किल है कि एक विवाहित व्यक्ति क्या नहीं 
कहना चाहता कि वह विवाहित है। विवाह करना कोई गलत वात तो नही है। 
लौर कैसा भी राजनीतिक दबाव या परेशानी क्यों महा सामायत कोई भी 
व्यक्ति अपने परिवार स॒ जुडे होने म गव का अनुभव करता है। यह कहना भी 
जायज़ हा सकता हूं कि विवाह व्यक्ति का निजी मामला होता है, किन्तु यह 
दलील साधारण लोगा क॑ बारे म॒ लागू होती है। (वास्तव मे मैं तो यह भी नहीं 
मानता कि यह बात साधारण लागा के सदभ मं भी सही हो सकती है) । महान 
नता सदा ही प्रमुख हात है और लांक प्रसिद्धि का केद्ध होते है । उनका निजी 
जीवन भी पूणतया जन-जीवन की जाखो स उनकी शब्सियत स जुदा नही हो 
सकता। जा जाप देखत है अगर उसे ही सच मानत है तो जो आप जानते है वह 
कस अविश्वसनीय हो सकता है ? 

हालाँकि मैं सुभाप के साहस और दश प्रेम के प्रति अपमान कतद नही दर्शाता 
चाहता तो भी समयता हूँ कि उक्त तथ्य भी काई निहित पलायनवादी प्रवत्ति 
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का ही प्रमाण रहा होगा । मेरा विचार है कि इस कहावत म काफी सचाई है कि 

मानवत्ता (और उसकी सनक भी) की बेहतरीन मिसाल मानव ही है। यह भी कहा 
जाता है कि प्रतिभा तथा उसवी नितात विपरीत प्रवत्ति के वीच की विभाजन 

रखा अत्यधिक सूक्ष्म हांती है। 

मैं सुभाप का जादर करता हूँ जौर उह एक महान भारतीय मानता हूँ । किन्तु 

मैं उह, जसाकि कुछ अय लोग कहते ह॑ शहीद' नही मानता । विश्व मे बहुत स 
महान नता हुए हैं जिनमे सुभाप भी एक थे। क्तु यह ज़रूरी नही है कि सभी 

महान शहीद की श्रेणी मे जावे । कुछ महान नेताओ ने बडी बडी गलतिया की है। 

मैं कहुंगा कि सुभाप भी उही मसे एक थे। उनकी पहली गलती यह थीकि 

उहने रस जाशा म भारत छोडा कि विदेश मे रहनेवाले भारतीयां की एक सना 

का गठन करेंगे जिसके वल पर शवित का सहारा लेकर ब्रिटेन स युद्ध करके भारत 

का स्वततता दिलाई जा सकेगी। उनकी सबसे बडी गलती उनका यह विचार था 

कि व जापानी तथा आई० एन० ए० की सेना के जाक्र्ण के बज पर भारत का 

स्वतत्नता दिला पायेगे। एसी योजना के मस्तक पर उसके जम स परूव ही अस 

फ़लता शब्द' स्पष्ट ऑर खुलासा लिया हुआ था। वि तु उससे सुभाष क देश प्रेम 

का महत्व मही घटता । इसका अथ केवल यही है वि अपने राजनीतिक बांध तथा 

मूल्याक्न मं और अपनी विशाल बोजस्विता आर प्रभावकारी व्यवितत्व क उपयाग 

का जा तरीका उहान अपनाया उसम उहाने गलती की। मे पुन यही बहता हूँ 

कि यह मरा निजी मत हू और मैं इसकी पूरी ज़िम्मदारी स्वीकार करता हूँ। अपना 

मत किसी पर थोपन का मेरा कोई इरादा नही है। 

कहावत है कि जाम जनता की स्मृति की अवधि बहुत छोटी होती है । पहले 

क्‌ एक अध्याय म मैंने उल्लेख क्या है कि एवं अति सुगठित जार सक्रिय सस्था के 

रूप म आई० एन० ए० का सृजन भारतीय स्वतश्नता लीग द्वारा क्या गया था 

जिसका नतत्व रासबिहारी बोस के हाथो म था। बहुत विनश्नता के साथ कहना 

चाहता हूँ कि सुदृर पूर्व और दक्षिण-पूव एशिया म भारतीय स्वतत्रता अभियान के 

दौरान में उनका निकटतम और समपित सहयोगी था। सुभाष को पहल मे ही 

तयार और अति कायक्षम सस्था मिली थी। ट 

रामबिहारी आत्म प्रचार ओर दियावे आदि की दिलबुल भी इच्छा नहीं 

रखत थ, उलदे उनसे दुर भागत थ और अपनी समस्त महान ओजस्विता को सक्रिय 

और कायक्षम सकारात्मक गतिविधियां म लगात थ | सुभाप न केवल नतत्व करना 

पसद करत ये बल्कि एंसा दर्शात नी थ गौर वास्तव मे वे एमी भूमिका स मलग्न 

ताम-चाम व आडम्बर तथा अति उच्चकोटि के शारधयाबवाले प्रचार भादि के साथ 

एक्ल्म अप्रिम पक्त म रहत थ। कदाचित यही कारण है कि भाज नार्त क जन 
मानस में आई० एन० ए० तथा दक्षिण-्यूव एपिया म कुल मिलाकर किय जान+ 
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जस्टिस आर० बी० पाल का युद्ध 
अपराधों पर विसम्मत निर्णय 

जापान ने जब बिना शर्त मित्र देशा की सेनाओ के आगे ात्मसमपण किया गया 
उस समय भारत ब्रिटिश शासन के अधीन था। बी० सी० ओ० एफ० नर्थात ब्रिटिश 
कामनवेल्थ आधिपत्य सेनाओ के अगर के रूप म॑ ब्रिटिश इण्डिया सना की एक छोटी 
सी टुकडी जनरल मेक आथर के आधिपत्य शासन के प्रारभिक काल म जापान में 
तनात थी। भारतीय समुदाय के हितो की रक्षा के उद्देश्य स ब्रिटिश भारत की 
सरकार न तोकयो स्थित ब्रिटिश सम्पक कार्यालय के साथ परामश करके श्री एल० 
पी० जैन को भारतीय सम्पक मिशन का प्रधान नियुक्त किया। जापान के स्थानीय 
भारतीय निवासी भी, जो युद्ध से पृव एक समृद्ध समुदाय था, जाय लोगा की 
भाति अमरीकी वायु सेना द्वारा तोक्यो तथा जाय नगरा पर बमवर्षा के परिणाम मे 
भारी कठिनाई और गहन वित्तीय हानि क शिकार हुए थे। उन लोगा की सख्या 
कोई साढ़े सात थौ थी जिनम॑ से अधिकाश व्यापार मं सलग्न थे। ये लांय मुख्यत 
याकाहामा कोबे तथा ओसाका नामक नगरो म थे। तोक्यो निवासी भारतीयों की 

सख्या अपेक्षयया छोटी थी। कुछ्ेक छात्र भी थ॑ जो जापानी विश्वविद्यालया म 
पढने थे, लेक्नि युद्ध की गडवडी में पॉस कर रह गये थे और भारत लौट जाने मे 
असफल रहे थ। 

भारतीय मिशन प्रधान के सम्मुख भारतीय समुदाय के पुनर्वास के तात्कालिक 
प्रश्न के साथ-साथ भारत तथा जापान के बीच व्यापार का पुनर्जीवन दिलाने की 

जिम्मेवारी भी थी जो उनमे सं अधिकाश के जीवनयापन के लिए धनोपजिन की 

मुख्य साधन था। जापान की पराजय के बाद काफी रस तक जापान के साथ 

कोई अतर्राष्ट्रीय व्यापार मही हो सका था क्योंकि समुद्री मार्यों पर मित्र देशों की 
संनाजा द्वारा सुरगें बिछा दी गयी थी और कोई भी यात्री या माल-वाहक पोत उन 

मार्गों से आजा नहीं सकता था। सुरगा को साफ करके उन मार्गों को निरापद 
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बनाने मे कुछ समय लगा । 
नकिन इसी वीच एस० सी० ए० पी ० अथात मिश्र दशा की सनाबा व सुप्राम 

कमाडर द्वारा एक कायलिय की स्थापना की गयी जिसरा वास था जापान वे अन्य 
दक्शा व बीच व्यापार सवधी नीति निधारण आदि क मामले तिपटाना। हालाँवि 
इस बात म स देह है कि श्री जन नाधिपत्य सनाआ के अधीन ताक्या स्थित थय 

मिशना के अध्यक्षा के समान कुशल या उद्यमी 4 लकिन उहाने भारतीयाक 
व्यापारिक हिता की रसा की दिशा में इस कार्यालय के साथ मिलकर कुछ भारमिक 
तैयारी का काम सम्पन क्या। भारत द्वारा स्वतत्रता प्राप्ति के बाद भारतीय 
सम्पक मिशन के प्रथम अध्यक्ष थे, भारतीय सिविल सवा के श्री रामराव । 

चीन म तत्कालीन भारतोय राजदूत श्री के ० पी० एस० मेनन ने जपने काय- 

काल म॑ राष्ट्र सघ की जार सम कोरिया की तथ्या वपण यात्रा की थी ओर माग मं 
चे ताक्यी सके ये तथा जनरल मक जाथर स मिले थ । त्तोकयो तथा सियोल म[जहाँ 
सिगमन री राष्ट्रपति 4) स्थिति का दयन के बाद श्री मनन न पत्रकार के लिए 
एक वक्तव्य दिया कि उहान कोरिया म जो री-बटिय! की वह तोढ़यों में तक्षित 

मव जाथर पूजन से कही बेहतर था। मक जाथर इस वात से वहुत नाराज़ हुए 
और के० पी० एस० मनन के ववतब्य को कफ्यित सागन और क्षमान्यावना किये 

जाने क उद्देश्य स रामराब का बुला भेजा । 
मुझे बताया सया कि रामराव न मक आाथर स कहा कि सारत जव व्िदेन के 

शासन के अधीन नही रहा है जौर एफ स्वतत्र दश बन चुका है। वास्तव मे मेक 
जाथर को मारत से शिकायत थी क्याकि जनक प्रसगा में भारत ने बरावरी तथा 
पक्षपात विहीनता के स्तर पर जापान क॑ साथ मैती की नीति अपनायी थी। मक 

आधर का विचार था कि भारत जापान के सदभ म अपनी निजी सवंध नीति 

निर्धारित कर रहा है भौर एस० मी० ए० पी० की नीतियो को फ़रमान की भाँति 
मान नहीं रहा है। वस्तुत उनका विचार एकदम सही था । 

श्री रामराव के वाद भारतीय मिशन प्रमुख क रूप म और भी कई महानुभाव 
जाये जिनमे श्री बी० एन० चक्रवर्ती भी थ। उहू पीक्षिय से स्थानातरित करके 

भेजा गया था। यह सन्‌ 948 की बात है, मक आार्यर द्वारा स्थापित सुदूर 
पुव के अतर्राप्ट्रीय युद्ध अपराधां के यायालय म तथाकथित जापानी युद्ध अपरा 
प्रिया का मुकदमा जारी था । मुथ्े याद पडता है कि श्री चक्रवर्तों मे कलकचा हाई 
कांड के जस्टिस राधा विनोद पाल की बहुत सहायता की थी जो उस “यायालय मे 
भारतीय जज की हैसियत मे तोक्यो बुलाये गय थे / 

ताक्यों में जस्टिस आर० वी० पाल का आागमन वास्तव मे भारत सरकाद के 

अधिवारीवग क॑ साथ मरे सपक की शुरुतात कहा जाना चाहिए। मुकदमे स सबद्ध 
पृष्ठभूमि की सामग्री क गहन अध्यथन के दौरान जस्टिस पाल ने युद्ध स पृव तथा 



जस्टिस आर० वी० पाल का युद्ध अपराधों पर विसम्मत निणय. 309 

बुद्ध के पश्चात वी स्थिति वी यथासभव जानवारी प्राप्त करने की काशिश की 
और साथ ही जापानी रीति रिवाज, रहन-सहन व चरण तथा उनकी राष्टीय 

मानसिकता आदि का यथासभव ज्ञान प्राप्त करना चाहा। व॑ मचुका की एकदम 
वास्तविक तथा भाँखा देखी या प्रत्यक्ष सूचना भी प्राप्त करना चाहत ये। उहान 
जापान तथा मचुका म मरे प्रवास और वाय-क्लाप के बार म जौर रासबिहारी 
बोस तथा सुभाष के साथ दक्षिण-पयूव एशिया म भारतीय स्वतनता अभियान म मेरे 
यागदान के वार म सुन रखा था। मेरी भूमिका यह थी कि अपने अध्ययन एवं जाच 
भादि के उद्देश्य स उ'होन स्वय विश्व भर स जा विस्तत जानकारी एकन कर रखी 
धी उसकी सगत और पूरक जापवारी प्रस्तुत करूँ । 

डॉ० पाल तथा मैं काफी निकट आ गये | हम लोग जल्दी जल्दी मिलते थे 

थौर कभी-कभी ता य भेट कई-कई घटा तक चलती थी। वे प्रश्न पूछते और मेर 
उत्तर सुनते कभी नही धकते 4 । बिडम्बना ही कहेग कि एक भारतीय वकील को 
अभियोग पक्ष द्वारा एस पद पर नियुक्त क्या गया था कि उसे जापानियो वे विरुद्ध 
दलीलें पेश करनी थी। वे थ केरल व श्री पी० गोविद मनन जो मद्रास सरकार 
में सरकारी दकील के पद पर जासीन थे। सक्षिप्त विवरण वअय दस्तावेज 
थादि तयार करन म सहायता के लिए उनका एक सहयागी भी था। लकिन कुछ 

समय पश्चात्‌ श्री गोपिद मेनन उस काम को करत करते जिस व अनुचित मानत॑ 
थे, थक्र गय । ये जापान के विरुद्ध प्रिटेन तथा अमरीका की आर से दलीले देना 
नापसद करन लग जोर उहात भारत लौट जान का निणय किया। 

इस सम्बंध म एक तथ्य ऐसा है जो अब तक किसी भारतीय या अन्य सूत्र 

द्वारा प्रकाशित नही क्या गया है और वह यह है कि जब श्री गाविदद मेनन ने 

भारत लौटन का निणय किया तो उहोन जस्टिस पाल के साथ निजी और गुप्त 
वार्तालाप किया जिसम उन्होने जापानी नेताओ के विरुद्ध जो जेल में 4, दलीले 
पथ करन मे अपनी कठिनाइयो की चर्चा की थी ओर जस्टिस पाल से यह भी पूछा 
कि उस अदालत की कारवाई म शामिल रहने के बारे मे उनके क्या विचार है 
ओर यह भी कि क्या व ठहरना चाहत भी है या नही। जस्टिस पाल इस विषय मे 

ठड दिल से साचना चाहते थे जौर जल्दवाज़ी म कोई निणय लेना नही चाहते थे । 

इसलिए उहाने गोविद मेलन स कहा कि वे जपनी भावी कारवाई के विषय म 
शीघ्न ही नियय लेग । 

सावधानीपूण सोच विचार के बाद श्री चक्रवर्ती के साथ परामश करने 
उहाने निणय किया कि भारत का उस मुकदम म॑ प्रतिनिधित्व न हो, यह बात 

उचित नही होगी । अत उड्लोने फैसला क्या कि हालाकि ग्रोविन्द मेनन वापस 
लोट जाने का सकल्प लिये वठे ये तो भी एक जज होने के नाते वे जापान ही में 
रहेंगे ओर खुला दिमाग रखेंगे जैसी कि एक जज से अपेक्षा वी जा सकती है। 



3]0. नायर सात 

अपने जायने मे, साधिक पाहिस्यपूघ जिन जिभूतियां ध मैं मिला हूँ, जिस 
पाल उनमे से एर ये । आयु वे अयुभव वा दृष्टि से ये उनसे उद्धां छाटा पा जोर 
साय हू अम्राष्ट्रीय वालून वो वियधव भा उ थो। डितु जार “पनिधर्स 
कि ये बायालप वी वारबा या मे भाग ता जारा रखे और परिषास के सरध 
में काई पू् धारणा वायम उठा तरेय में ज्यपधिक प्रभावित दुजआा। एक डोर 

उन मुझे बताया वि एव जब वा व उस्दे एव उस वे शा स्यग मिल द्वावा 
है, उस परारदाइ सतब सत्र अलग नह्वा द्वाता पराहिए जब तक उह पूस 

महा जाएं। दस थारणा ना अनुरूप है! वे समर सुतयाइद कोस में भर 
दस जजा २ साथ बढा रहू। अस्तार्राष्ट्राय गिधियारतर पिगषरर मुझ तप पुर 
अपराधा न सन्‍न्‍्भ में उठी भदू प्ि असाधारण गार पर बहुत था । अमरीता 
तथा प्रिटन आाहि गे पिर्द्ध जापात की युद प्रापघांवा पृष्ठभूमि को जावेरारा 
प्राप्त बरन बी लिए उद्वात बढु। समय पगाग । देम्पारियर हाटस से उनके गमर 
मानूता रस्तायणा और जय विभिन पुरारा से भर व ४३ अय विसावास मे 
उननी लमात्र भा रेषि उ यो । 

अंतराष्ट्रीय यायासलय ने 0 सयम्यर, 2948 का अपना क्तला सुनाया । 
ग्यारह जजा मे से जस्टिस पाते एरमराप्र एस जज पे निद्वा। उस मुझत्म को 

तक सगति पर जपहुमति टलियाइ। हाय बातीय अस जया जी जारस, जुछ 

महत्वहीन तननीती विराध सम्बधो प्रस्त ता उठाये गये दविलु, जस्टिस प्रास 
ही आर स सम्पूण विमम्मति क रारघ गाफों यलदला उत्पन हुई थी। इसका 
कारण यह भी था कि न्यायालय मे नियुक्त स्पारहू जजा मे रो एरमाप य ही सन्त 

रप्ट्रीय विधि शास्त्र + विशपप थे जिनमे आम वानूतां योग्यता से सत्तग स्पष्ट 
विद्वता त्यागी था। 

उाहान इस विषय या गहततम अध्ययन किया था और इस निष्फ प पर पहने 

थकिविश्व॒क इतिहास म कसी भी समय एसा नहा हुआ था नि एक दे के 
साथ दूसर दश ब' युद्ध रा एक अपराध माना गया हा। जा भी हो, एस वाय व 

लिए कभी बिसी पर मुकदमा ती नही ही चसाया यया था । 
उनके द्वारा पस्तुत एक अ्य मूल विरोध यह था वि सुनवाइया व दौरान, 

अभियोग-पक्ष अपन सक्षिप्त बिचाराप विपयो से कद्दी जाय निकले गया है। संक 

आयर ने उस यायालय की स्थापना इस निश्चित उददृश्य सकी थी कि यह 
निश्चित किया जाय कि जापानी नता, जिन्हें सुगामा वदीगृह मे फदी बनाकर रपा 

गया था पल ह्ावर काड क वाद स लकर युद्ध समाप्ति के काल तक युद्ध जपराधा 
के दोपी थे या नही । सुनवाइयो क दोरान एसा हुआ वि जभियाग पक्ष ने एक धृव 
धारणा लेकर कारवाई आरम्भ की और उसकी पुष्टि के लिए प्रमाण आदि जुटा 
कर बह उस सुनिश्चित विचार को साबित करन का प्रयास व रता रहा अभियोग 
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पक्ष ने मुकदमे के घटना के काल से ही जबकि जापान ने मचूरिया पर कब्जा 
किया ओर तदनतर मचुको राज्य की स्थापना हुई जापान पर दाषारापण किया 

था। 
जस्टिस पाल ने अपन फैसले म कहा कि मचुरियाई प्रश्त एवं तत्सम्बधी 

मामले उस “यायालय के अधिकार क्षेत्र स वाहर थे। उहे ताजो तथा बय अभि 
युक्तो के सदाशय पर सदेह करने मे कोई कानूनी जौचित्य दिखायी नही दिया 
जिहोंने (तोजो व अन्य बदिया ने) अमरीका तथा ब्रिटेन की भोर से पक्षपात 
पूण और वैरपूण व्यवहार और आत्मरक्षा के जापान के राष्ट्रीय जभिप्राय को 
युद्ध आरभ करने का कारण बताया । डॉ० पाल ने यह कहा कि “हम कुल मिला 

कर इस सभावना की अवहेलता नही करनी चाहिए कि कदाचित (इन सब काडो 

की) जिम्मेदारी मात्र पराजित नेताओं पर ही नही थी । 

उहोन यह भी वहा कि “जब समय भावातिरेक ओर पूर्वाग्रह को शिथिल 

बना देगा औौर तक मिथ्या निरूपण का पर्दाफाश कर देगा तव अपनी तराजू मे 

पल्ड़ो को बराबर सीधा थाम हुए न्याय की देवी, अतीत की निदा और प्रशसा का 

स्थिति म काफी बदलाव की अपक्षा करेगी” | उहने यह भी कहा कि 'याया 

लय न अनेक प्रतिवादियो को इन आरोपा के आधार पर जेल म डाला था कि 

उाहोन मिश्र शक्तियों की सेना के युद्धधदियो ओर नागरिका पर अत्याचार करन 
का भादेश दिया, उसे प्राधिकृत किया या उसकी जनुमति दी। कितु जस्टिस पाल 

कोई भी ऐसा प्रमाण न पा सके जिससे ये सिद्ध होता कि बदी बनाये गय अभि 

युक्‍्तों मे से कोई भी व्यक्ति निजी रूप से ऐस किसी अपराध का वास्तव में दोपी 
था। 

इसलिए “यायालय के सम्मुख निणय के लिए प्रस्तुत प्रश्व अभियोग पक्ष 

द्वारा सिद्ध नही किया जा सका है। अपने पुनविवेचन के समाहार म जस्टिस पाल 

ने कहा ' मैं यह कहना चाहता हूँ कि अभियुक्तों म से प्रत्येक व्यक्ति अभियोग म 

शामिल प्रत्यक दोष स मुक्त तथा निर्दोष करार दिया जाना चाहिए और सभी 

आरोप! से बरी कर दिया जाना चाहिये” 4 
जस्टिस पाल द्वारा की गयी एक अन्य ऐतिहासिक घोषणा इस चेतावनी के 

रूपमे थी कि 'प्रतिकारं शब्द के निमतण की अनुमति नहीं दी जानी चाहिए। 

विश्व को वास्तव में उदार मानसिकता और समस बूझ तथा सदुभाव की जाव- 

श्यकता है। एक वास्तविक जिज्ञासु मानस म॑ उठनवाला वास्तविक प्रश्त यह था 

कि क्या मानवता सभ्यता और विनाश के बीच लगी होड को जीतन के तिए 

उचित रूप म शीघ्र ढल सकती है या नही ? एक यायिक अदालत की हैसियत स 

हम ऐसा जाचरण नही कर सकते जिसस इस भावना को “यायोचित ठहराया जाय 

कि सगत न्यायालय की स्थापना मापन एस उद्देश्य की प्राप्ति के लिए की गयी थी 
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जो चाहें ऊपरी तौर पर “यायिक जामा पहने ता लग वितु असल मे राजनीतिक 

है । 
युद्ध आारस करत के जापात वे पड़यत्र वी चर्चा करत हुए जस्टिस पालने 

वहा रि यहुत से शक्तिशाली दश, इस प्रकार वा जीवन जी रह हैं और यदि 
यह काय अपराधप्रूण है तो समस्त अन्तराष्ट्रीय समुदाय अपराधपूण जीवन जी 
रहा है” | उहान कहा कि "किसी भी देश ने आज तक एस वायाँ का अपराध 
नही माना है। सभी शक्तिशाली देश एस दक्षा के साथ मिवट वा सबंध बनाये 
हुए है जिन्‍्हाने एस काय क्ये है” । 

जागे उहात चचा की कि सशस्त्र युद्ध की एक अनिवाय सहवर्ती भावना है-< 
उस युद्ध में सलस्न प्रतिद्वद्वियो + सन मं पतपन बाली घणा। देश प्रेम की भावता ने 

जिसने आवश्यकता के समय म अपन दश को पुकार सुनने के लिए उप्त देश के 
बासियां को प्ररित किया उन लोगा वे मन म॑ उस देश के शत्रु क प्रति कदुतम 

विरोध को जगाया जौर शत्रु घारतम घणा का पाश्न बने गया। शत्रु में, उतके 
समान गुण न रह और तापा, जाति या सस्झृति सदधी उसकी विशेषताएं 

विलगाव का अति स्पष्ट रूप ल बैठी जो सामाजिक व्यवस्था मं गडबड़ी का, जोविं 
युद्ध के कारण उत्पन हुई स्वाभाविक परिणाम थी। वह मनोवत्ति और उसी 
भनोवत्ति के फलस्वरूप अत्याचार व उत्पीडव आदि की कह्ममिया पर विश्वास 
किया जाना कोई कठिन काय ने था। डा० पाल ने कहा, 'व॑ सभी तत्व, जो इस 
प्रकार का प्रचार सुलभ करा सकते हैं 'यायालय के सम्मुख प्रस्तुत मुकदम मं 
विद्यमान थे” । 

डा० पाल न कहा ' एक और दुर्भाग्यपूण तथ्य भी है जिसकी अवहेंलना 

नहीं की जा सकती। जापानिया के अधिकार मे जो वदी थ उनकी सख्या 

बहुत बडी थी। इसस ये सकत मिलता था कि ये एक एसा युद्ध था जिसे 
प्रत्येक श्वैत, जापान के विरुद्ध लंडा जाना आवश्यक मावता था क्योकि उनकी 

दस्टि मे जापान श्वेता की सवश्वेष्ठता का भाडा फोडना चाहता था। जिन अन्य 

तथ्यों के आधार पर उहोने विसम्भति जाहिर की वे ये थे कि युद्ध अपराध के 

लिए वास्तव म॑ जिम्मेदार अपराधियों के कसूर का निपटारा शिन्‍न म्चा पर 
किया जाना चाहिए स कि जनरल मेक आयर द्वारा स्थापित यायालय मे) कोई 

भी व्यक्ति एक विजेता राष्ट्र पर उन समस्त दुष्कर्मों के तथाकथित अपराधकर्मियां 
क॑ प्रति गलत दयाशीलता का आरोप नही लगा सकता लेकिन वतमान दोपारापित 

व्यक्तियों को दोषी भी नही ठहराया जा सकता । 
जस्टिस पाल का तात्पय यह था कि उस यायालय का काय यह पत्ता लयाना 

है कि क्या सबद्ध व्यक्तिया म स॑ जिन पर युद्ध अपराधों का आरोप था किसी न 

करता जथवां अमानवीयता का बोई ऐसा कास किया था जो युद्ध अपराध की 
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सीमा रेखा के भीतर माना जा सकता था। उनका संत यह था कि जिन नेताजा 
पर यह जारोप था उनमे से कोई भी निजी या औपचारिक हेसियत स एसे किसी 

अपराध का दोषी था । जापानी सना के सनिक या अधिकारियो के जिहान अग्निम 
भोर्चों पर एसे अत्याचारपुण काम किये होंगे, मुकदमा का सगत स्थानीय 

अदालता द्वारा या विजयी मित्र देशो की सना की कमानो द्वारा या तो पहले ही 
फसला किया जा चुका था या किया जा रहा है। तोक्यो क॑ इस 'यायालय से यह 

भपेक्षा की जा रही है कि वे सुगामो जेल म॑ वदी बनाये गये विशेष व्यक्तियों के 
अपराधा के सबंध मे (यदि कुछ किये गये हागे तो) कानूनी का रवाई करे। 

जस्टिस पाल को उन पर लगाये गये आरोपो का कोई प्रमाण न मिला। 
अपनी मूल आपत्ति का सक्षिप्त रूप प्रस्तुत करत हुए उहोने कहा, युद्ध का कोई 

भी प्रकार, अतर्राष्ट्रीय जीवन मं, जपराधपूण या अवैध नही बना है। एक सरकार 
का बनानेवाले उसके सदस्य और उसका काम चलानेवाले एजेठा न, तथाकथित 

अपराध कार्यों के सदभ मं, अतर्राप्ट्रीय कानून की दप्टि मं, कोई अपराधपूण 
कारवाई नही की है। अतर्राष्ट्रीय समुदाय अभी उस स्थिति मे मही पहुँचा 
है जिसमे राज्यो, देशो या व्यक्तिया को दोषी ठहराने या दडित करन के लिए 
यायिक कारवाई करनी आवश्यक हो” । जस्टिस पाल ने जपनी विसम्मति 
के दौरान यह भी कहा कि ऐसा कोई प्रमाण विद्यमान नहीं है कि अभियुक्ता 
मस किसी ने भी किसी क्रूर ढंग स युद्ध आारभ करन की इच्छा प्रकट की 
हो । उनके द्वारा किसी कर नीति को अपनाने का भी कोई प्रमाण नही है। यदि 
इसस मिलती-जुलती कोई बात थी भी तो वह थी मित्र शक्तिया का अणुबम के 
प्रयोग का निणय । 

उस महान भारतीय विधिवेत्ता के अति भव्य और प्रभावशाली फसले कया 

सर्वाधिक महत्वपूण भाग इस प्रकार था-- 
* भावी प्रीढिया इस भयानक फसले का निणय कफरगीी। इतिहास बतायंगा 

कि इस प्रकार के एक तव अस्त्र के उपयोग के प्रति आम जनता का विरोध तर्कहीन 
भौर मात्र भावृकतायूण ही था या कि युद्ध ज्ञारी रखने की एक समस्त दश की 
इच्छा शक्तित को कुचल कर विजय प्राप्त करने के लिए इस प्रकार का जधाधुध 

हेत्याकाड वध तथा कानूनी तौर पर सही था” । 
“यायालय के सविधान के कुछ असाधारण नियमो के अनुसार विसम्मतिपूण 
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कोई फस्लला अदालत मे नहो सुनाया जा सकता था।' जस्टिस पाल चाहत थ कि 
कम से कम उनके फसले का सासश ता अदालत म सुनवाया ही जाये, जिससे 
सभी को उनके विचार की जानकारी भ्राप्त हो सके किन्तु आस्ट्रेलियाई चेयरमन 
द्वारा ये बात नही मानी गयी । कोई 300 पष्ठा स भी अधिक लवा ये ऐतिहासिक 

फैसला जहा तक मेरी जानकारी है, ओपचारिक स्तरपर पूण रूप स प्रवाशित भी 
नहीं किया गया था | लेकिन यह सही है कि अभियुक्त व्यक्ति जानत थे कि जस्टिस 
पाल ने अपने सहकमियों से असहमति दर्शायी थी जोर समाचार तत्न न इस सदर 
भे काफी बड़े स्तर की प्रचार प्रसार क्रिया अपनायी थी | समस्त जापानी जनता ने 

जस्टिस पाल की विश्वास शक्ति को गहन सम्मान की दष्टि से देखा था । 

जमरल सेद्पिरों इतागाकी, जी मरे अच्छे मित्र थे और जिनके विपय मे 
पहनते भी लिख चुका हूँ, अभियुक्ता म से एक थे और वहुमत के फसले के अनुसार 
उहे मृत्यु दड दिया गया था । जब उह जस्टिस पाल के मत की जानकारी मिली 

तो वे प्रसन्‍न हुए कि कम से-कम एक विधि शास्त्री तो ऐसा था जिसने उह जौर 

उनके सहवदियों को निर्दोष ठहराया था। एक रिपोट के अनुसार उहोंने यह 
टिप्पणी की थी कि डॉ० पाल अधकार के बादला से ढेंबे विश्व में एक प्रकाश 

किरण के समान थ। 
यहू 'रोचक बात है कि कालान्तर म जस्टिस पाल के रवये को एक प्रमुख 

प्रसिद्ध ब्रिटिश विधिवेत्ता लड्ड हान्के का समथन मिला था| 
न्यायालय की कारवाई की समाप्ति के शीक्र बाद जस्टिस पाल भारत लोद 

गये । लेकिन यह मेरा सौभाग्य ही था कि उनके लौट जाने के बाद भी उनके साथ 

सम्पक बनाये रख सका । 

बाद मे तीन अवसरो पर जस्टिस पाल जापान पधारे। पहली बार वे सत 

952 मे विश्व महासघो के एशिया सम्मेलन मे भाग लेन के लिए आये। डा० 
पाल ने जिन अनेक के द्वा मे भाषण दिय थे उनम सर्वाधिक प्रमुख थे तोक्यी विश्व 

] बहुमत वाले फसले के अनसार निम्न चचित जिन सात ध्यक्तियो को 23 दिसम्बर 948 

को फॉँसी दे दी गई थी । वे बे--- 

() 64 वर्षीय भठपुव प्रधान मद्बी जनस्ल हिंदेकी तोओो | 

(2) 65 वर्षीय जनरल कजि दीइहरा जो म॑चूरिया के गुप्तचर विभाग के भूतपूव अध्यक्ष 
थे। 

(3) क्वानतुग सेना के भूतपुव कम्राडर जनरल सेइपिरो इतगाकि । 

(4) 60 वर्षोष जनरल हेइतारो क्मूरा जो तोजो मंत्रीमडल में उप युद्ध मत्री ये । 

(5) 56 वर्षीय जकिरा मतो जो 939 स [942 तक सनिक मामलो के अध्यक्ष और 
फिलिपाइन मे ले० जनरल यामाशिता के सेनाध्यक्ष थे 

(6) 70 वर्षीय इवाने मत्मुई जो तानर्किय में जापानी सेना के भूतपूथ कर्माडर थे और 
(4) भूठपुद्द प्रघानमत्नी कोकी हिरोता जो 70 वपष के ये । 



जस्टिस आर० बी० पाल का युद्ध अपराधों पर विसम्मत निर्णय 35 

विद्यालय, वासदा विश्वविद्यालय, हिराशिमा विश्वविद्यालय तथा फ्ुलुओका 
विश्वविद्यालय । उनके भाषणा के विपय विभिन और व्यापक थे, जिनमे अत 
र्रष्टीय विधि शास्त्र से लेकर कारियाई युद्ध सं सलग्न मामले त्तक थे। उह्ू इस 
बात से बहुत क्लेश होता था कि अमरीका ने कोरिया पर बमवर्पा के लिए जापान 
का एक अडड़े की भाति उपयोग किया था। वे भारतीय दशन व भारत जापान 
सबंधा के विषय म भी सक्रिय थे और उहोने उस रूपरेखा का प्रतिपादन भी 
किया जिसके अनुसार, इन दोनो महत्वपुण एशियाई दशो के आपसी लाभ के लिए 
इन सवधा का विकास किया जा सकता था। उहोने वेदा-त, सस्कृत साहित्य तथा 
भारत व जापान के बीच के युगो पुराने सम्पक आदि पर भी विचार व्यक्त क्य। 

कानून के लिए डाक्टर की उपाधि प्र)प्त करन की दिशा मे जस्टिस पाल के 
प्रोध प्रवध का विपय था, वेदाल में विधिशास्त यानी एक ऐसा विपय जिस 

पर भर विचार में कोई भी व्यक्ति उनके समान प्रभावकारी ढग से काम नही कर 
पाया है। 

क्रमश सन्‌ 953 और फिर सन 966 म॑, उनकी जापान यात्राएँ जापान 

की उन महंत्वपृण सस्थाआ के तत्वावधान मं सपन की गयी जो भारत व जापान 

के दीच आपसी समझ बूझ तथा सद्भाव के प्रवतन म ईमानदारी स रुचि रखती 
है। महान सज्जन यासाबुरे पिमोनाका सन 953 म उनके प्रमुख समथक' और 
सलाहकार थे । सन ]966 मे जापान के सम्राट न उहे 'फस्ट जाडर आफ मरिट 
भाफ दि सफ्रेड हाट से विभूषित किया था। इससे पूव सन्‌ 959 म॑ भारत व॑ 

राष्ट्रति न॑उ ह भारत के द्वितीय सर्वोच्च सम्मान 'प्म विभूषण' स सम्मानित 
क्या था। 

भरे लिए यह विशेष सम्मान की बात थी कि उनकी जापान यात्रा के दौरान 
मैं हमशा उनके साथ रहा। उनका औपचारिक अनुवादक और दुभाषिया हाना 
तो और भी सम्मान की बात थी । मुझे सदा उनक साथ मच पर स्थान दिया जाता 
था ताकि मैं उनके भाषणो की जानकारी उनके जापानी श्राताआ को सही सही 

और पक्षपात रहित ढग स दे सकू। मैं स्वीकार करना चाहता हू कि डॉ० पाल की 
भाषा आदि इतनी उच्च शैली की थी कि मुझे जापानी भाषा के अपन ज्ञान का पूण 
रैप से और कडा श्रम करके उपपांग करना होता था जिसस कि मैं उनके भाषणों 
पा सही रूपातर प्रस्तुत कर सकू। मैं यह नि सकोच कहना चाहूँगा कि युद्धात्तर 
काल के दोसन भारत म, रवीद्धनाथ ठाकुर के स्तर के केवल दो ही भारतीय 
दाश्ननिक थ और दे थे डॉ० राधाकृष्णन और डाँ० राघा विनोद पाल । 

भारतोय दशन के विषय को छोडकर उनके समस्त भाषणों का अनुवाद 

तो में प्रस्तुत करता था ओर उनके दशनपूण विपयक भाषणा व प्रवचना की 
नरास््या तोक्यो विश्वविद्यालय के प्रो० नाकामुरा क्या करत थ, जो दशनशास्त्र 
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के पडित थे और निश्चित रूप से भारतीय दशनशास्त्र की उच्च, अमृत गूढ़ व 
दुर्बोध विचारधाराआ क॑ रूपातर की प्रस्तुती म मुझसे कही अधिक याग्य। 

मेरे लिए सत [957 की सुखक्र स्मतियो मस एक यह थी कि जब मरा 
बड़ा बेटा वासुदेवन सायर भारत सवधी जानकारी आदि पान के लिए भारत गया 
था तब वहू लगभग एक मास तक, कलकत्ता म जस्टिस पाल के साथ उनके घर 

पर ठहरा और मारत तथा उसको सस्कृति के विपय में इतना कुछ सीख पान॑ मं 

सफ्ल हुला जो ज्ञान किसो ओर स्थल पर, इसी विपय का एक वष का अध्ययत 
भी उठे न दे सकता था। वह अभी भी उस सहृदयता ओर दया की याद करता है 

जा जस्टिस पाल न उसके प्रति दर्शायी थी। उसे वायु” कहकर पुकार जाता था, 
मानों वह परिवार का ही एंक सदस्य हो । डॉ० पाल इस वात पर बल दिया करत 

थे कि उनका वायु! उन्ही के साथ भोजन करे और यथासभव समय उत्ही के साथ 
समय विताये तथा भारत और विश्व से सबद्ध विभिन विपया पर उनकी बावें 

सुन । जब भी मेरा पुत्र मनीला स जहाँ वह एशिया विकास वक से एक वरिष्ठ 
अधिवारी है, तोषपो आता है तो इस विषय मे अवश्य चर्चा करता है । 
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जागे कि उक्त काय के लिए मुसे ही क्या चुना गया था सो उहान अपन तिणय वी 
घोषणा नही की । मानव प्रकृति की चचलता जौर दुलमुलपन को देखत हुए यह 
बुद्धिमत्तापूण निणय ही था कि अनावश्यक अटकलवाज़ी और बंकार की वुढ़न से 

बचा जाये। उहाने उचित ढग से मुझे आवश्यक सूचना आदि दी जौर हर विस 
को यही आभास दिलाते रहे कि मेरी उनके साथ भेंट जादि निजी औौर जतौपचारिक 

ही थी जबकि वास्तव म वे अधिकतर नौपचारिक ही होती थी । 
एस० सी० ए० पी० शासन काल के दौरान अधिकाश मिशना के प्रमुख अपने 

कायक्लाप को विजेता देशा के प्रतिनिधियों तथा सहकमिया क सीमित दायरे म 
सम्पन करके सतुप्ट रहत थे और जाम तौर पर उनका अस्तित्व मेके जायर के 
मुख्यालय के नीचे के धरातल पर ही था। इन सबके लिए स्थानीय सहायता 

की आवश्यकता नहीं के बराबर थी । अधीनस्थ समाएँ मित्र देशा के 

प्रतिनिधियों को मुफ्त ही, चाहे दफ्तर हा या मकान जादि, समस्त सुविधाएं सुलभ 

करा देती थी। कितु श्री चेत्तूर चाहत थे कि इन सब नकली जीर बहुत से सदर्भों 
मे सतही वातावरण से दूर मिकल सकें । वे गहराई से यह जानने समसने म॑ जत्य 
प्रिक रुचि रखते ये कि विजेता और पराजित पक्षा क॑ बीच जो जपरिहाय बाधा-्सी 
था गयी थी उसे काटकर पता लगाया जाय कि जापानी समाज के उन्वत वग के 
भीतरी हल्‍्को मे क्या हो रहा था । 

समय जसमाय था। जापानी नतागण दबे रहना पसद करत थ और वहुत 
मुखर न थे। बात समझ म आने योग्य भी थी क्याकि मेक जाथर के जादेशानुसार 
राजनीतिक तथा आर्थिक रूप से लोगो की छेंटनी की जा रही थी। उह चने 
चुनकर घलग किया जा रहा था या दडित किया जा रहा था । सो, जहा तक सभव 

था काई नही चाहता था कि उसका नाम काली सूची म आये | हर व्यक्ति अति 

रिक्त सतकता के साथ चप्पी साधे रहने का प्रयास करता था। कितु यह अर 
क्दापि नहीं है कि वे वेपरवाह या निष्किय थे। जपने अपने क्षेत्र म पारगंत 

सत्ति विद्वान व योग्य अनेक जापानी ऐसे थे जो बिना किसी प्रदशन के परोक्ष रूप 

से इस तक-सगत अनुमान अथवा कल्पना क आधार पर विः देर सबेर जापान पुन 

प्रभुसत्ता सम्पान देश बन जायेगा अपने देश के भविष्य के निमाण मं सलगन थे। 
कितु जिस किसी म उह पूरा विश्वास था उसके अतिरिक्त वे आय किसो के साथ 

इस विपय मे बातचीत नही करते ये । 
श्री चेत्त्र का लक्ष्य यह था कि न केवल जापान पर मित्र राष्ट्रों की सनाआ 

क आधिपत्य के दोरान बल्कि शाति-सधि के बाद के काल क लिए भी भारत 
जापान के भावी सबधो की दिशा की रूपरेखा तयार की जाय। तत्कालीन 

समस्याआा का समाधान करना निश्चित रूप स ही दनिक कायकलाप दा एक अग 

था जौर वास्तव म महृत्वपूण भी था। कितु उनकी नज़र भविष्य म॑ होनेवाली 
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घटनाआ की ओर लगी थी । एक टिकाऊ और दीघकालिक मैत्री का जाधार तयार 
किया जाना था और तत्कालीन प्रत्येक गतिविधि को एक बृहृत्तर परिप्रेक्ष्य म 
समजित किया जाना था। राजनीतिज्ञों उद्योगपतियो, शिक्षा शास्तिया वअय 
प्रबुद्ध जना के भीतरी हल्को तथा समाचार-जयत आदि स पूरी सूचना पान के बाद 
ही उचित योजना बनायी जा सकती थी श्री चेत्तूर चाहते थे कि इसी क्षेत्र विशेष 
मे मैं उठकी सहायता करूं । 

मेरा काम मूलत द्विपक्षी था। एक, जो काफी श्रम साध्य था यह था कि 

दनिक आधार पर जापानी दैनिक समांचार-पत्रां, पत्रिकाओं व अय माध्यमों से 
और रेडियो तोक्यो से प्रसारित होने वाली सूचना तथा समस्त महत्वपूण समाचारों 
ओर समाचार समीक्षाओ का साराश तैयार किया जाये । स्वाभाविक रूप स भारत 
से सम्बद्ध सूचना या समाचार पर विशेष ध्यान देना होता था। इन सबके साथ 
भेरा मूल्याकन टिप्पणी आदि भी शामिल था जिसका उपयोग श्री चेत्तूर अपनी 

घारणा कायम करने म॑ करते थे । 
दूसरा कही अधिक महत्वपूण काम यह था कि सावजनिक गतिविधियां भें 

मलग्न जापानी मताआ के साथ कभी-कभी एकल रूप म और कभी छाटे समूहो मे 
श्री घेत्तूर की भेट भादि का प्रवध किया जाये। कुछ कारणा स, जिनकी चर्चा मैं 

पहल भी कर चुका हूँ आधिपत्य काल का वातावरण उनके साथ मुक्त जाचरण 
कर पाने के लिए बहुत अनुकूल नही था। किन्तु श्री चेत्तूर यथासभव संख्या म 
जापानी विशिष्ट वर्गों को, चाहे वे रूढिवादी हा या उदार समाजवादी या कम्यु 

निस्‍्ट, अच्छी तरह जानने म गहरी रुचि रखते थे । कहने की आवश्यकता नही कि 

यह काम जितना कठिन और नाजुक था उतना ही रोमाचकारी भी व्याकि 
क्दाचित कुछेक विदेशिया और निश्चित रूप से भारतीयो मे से मैं ही एमा व्यवित 

था जो लगभग उन सव व्यक्तियों को जानता था जिनसे श्री चेत्तूर मिलना व 

वातचीत करना चाहत॑ थे। मैं बडे उत्साहपुवक अपना काम करता रहा क्याकि 

मुन्न विश्वास था कि वह सब भारत व जापान--दोनो ही देशो के हित में था। 

ऐसी सभी बठको के दौरान मैं दुभाषिये की भूमिका निभाता था। श्री चेत्तूर 

का मस्तिष्क बहुत तेज़ था और उनके प्रश्न प्राय बहुत पने होते थे। यह उनकी 

स्वाभाविक गरिमा, परिष्कृत शिष्टता जापान के प्रति वास्तविक आतिथ्य भावना 

और मत्री भाव का प्रताप ही था कि जिस किसी के साथ भी मैन उहे मिलवाया 

उहान उनके सा निष्य मे एकदम मुक्तता का अनुभव किया जौर सच्चाई स॒ अपने 
विचारों, भावनाआ का उनके साथ आदान प्रदान किया। वे भी चाहते थे कि 

उनकी आवरण रहित विचारधारा और मत आदि उह ज्ञात हा | 

ये बठक प्राय शाम के समय होती थी । स्थिति की माँग के भनुरूप उनके घर 

या दफ्तर क अलादा अनेक जवसरो पर रात भर अपन निवास स्थान पर जागक र 
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भी मैं उन बठका मे हुई बातचीत थादि क नस तथार करता, अपनी टिप्पणा 
उनके साथ जाडता जितेस वह सव सामग्री सुबह हाव ही श्री चत्तूर क समक्ष अस्तुत 

की जा सके । 
यह विचार विमश गर सरकारी वम तक ही सोमित मं था। उन दिया चंद 

अधिकारीगण ही विदंशी कूटनीतिनो के साथ स्व्रतश्रतापूवक मिलत जुलत थे, रिव्यु 
मरे तिजी सपकों के कारण श्री चेत्तर उच्चतर नौकरशाही बग क॑ अनेक सदस्यों 
से भी भेट कर सकं। गोल्फ का मैदान, जहाँ भारतीय मिशन क जध्यक्ष देखे जा 
सकते थे व्यायाम जौर वातचीत आदि के लिए काफी सुखकर स्थल होता था। 

आतिथ्यमम थी व श्रीमती चेत्तूर का निवास स्थान, जो बडा प्यारा आर सुरुचि 

पूण बनाकर रखा जाता या इन सभाजां के लिए एक अय उपयुक्त स्थल था । 

जापानी अधिकारी वग के वीच जा लोग मनीपुणष और स्पष्टवादी ये और कभी 
कमी कठिनाई थी पश करत थे, उतम उल्लेखनोय ये श्री बमवीकों जोनो जो पसद 
के स्पीकर हान के साथ साथ अपनी निजी हैसियत स एक पमुख व्यवितथ भौर 

श्री शिगरू योपिदा जाकि प्रधानमत्री थ। 
उन दिया, श्री शितारों यू० असाही पिमबुव तामक समाचार पत्रके प्रमुख 

सम्पादकोय लेखक थ। वाद मे व उसक॑ प्रव ध निदेशक बन सये व । वे गूढ शान 
के स्वामी थे। उतस अनेक वर्षो से मेरा निकट परिचय था। बाद म वे श्री चेचूर 
के विकट के मित्र बन गये और वे दोनो विभित व्यापक वियया पर विचार 
विमश के लिए प्राय मिला करते थे । दामई समाचार एजेन्सीम भी अनक ऐसे 
मित्र ये जिनके सौज यसे हम अय बहुत से लोगा की तुलना मे कही जछ्दी 
राष्ट्रीय व अन्तर्राष्ट्रीय समाचार सूचनाएँ प्राप्त हो जाती थी। प्रसिद्ध नथ शास्त्री 

तानसान इपिवापी, जो भेक आथर द्वारा निष्कासित तंताआं म से एक थ, (किन्धु 
शाति सधि के बाद के कालम जापान के प्रधान मनी बने गये थे) मेरे अभि 
मिन थे और श्री चेत्तूर ने उसके साभ अनेक बार भट की । तत्कालीन मामला पद 
विचारों का आदान भ्रदान करत उन दो बुद्धिमान दृढ़ निश्चयी प्रबुद्ध व्यक्तियों का 

दखना सुनना बहुत रोचक हाता था। 
मिलने के लिए जानवाले अय लागा मे थ हिताची तथा तिस्सान उद्योग समूही 

के मस्‍्थापक, श्री पुसानासुका झुहारा, श्री कत्सुमावा, श्री मसाबुरो सुजुकी भौर 

श्री असानुमा(जो समाजवादी थे), श्री अकिरा क्सामी जो राजकुमार कोनो के बुद्ध 

पूव सत्रिमंडल के प्रमुख सचिव थे, विख्यात उद्योगपति श्री अयिचिरों फुजिवारा 
जा राजनीति म रुचि लेने लग थ, और अन॑ंक वर्षों तक विदेश मत्री के पद पर 

आसीन रहे थ और दिवगत श्री इनुकाई, जो बाद म॑ याय मत्री बने । उन सज्जतां 
मसे जधिकाश का नाम एस० सी० ए० पी० की अपमसातित कर निकाले जाने 
मस्य' व्यक्िया की सूची म था और इसीलिए हम सतक रहना होता या । 
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जब जान फास्टर डलस ने सन्‌ 950 मे तोक्यो की यात्रा की तो तथाकथित 
सान फ्रास सिस्को शाति संधि की तैयारी के आसार निखायी देने लगे ये। मितरा के 
एक निक्‍ट-वग के माध्यम स मैं उनके और प्रधानमंत्री पिगेर योपिदा के बीच 
होने वाले बिचूर विमश की मोटी माटी प्रवत्तियों की जानकारी पाने मे सफ्ल हो 
जाता था। योपिदा के मत में अमरीका द्वारा प्रस्तुत प्रस्तावों को लेकर अनेक 
मतभेद विद्यमान थे कितु डलस उह अमरीका वी शर्तें जबरन मनवाने मे सफल 
हो गये । 

योपिदा अपन कायकाल के जारम्भ मे पेशेवर राजनयिक थे और उ हु पीता 
भग्रजञ कहकर सबोधित किया जाता था। वे ब्रिटिश जन के अतिप्रशसक थे और 
उनकी नकल करने का प्रयास भी किया करत थ। वे चचिल की भाँति ही सिगार 
पिया करते 4 और उनकी जाम चाल ढाल व प्रवत्ति पाश्चात्य रग मे रेंगी थी। 
डलस हारा जापान पर सधि का जो दगाव डाला जा रहा था उसव कुछ खडवाक्या 
कं बार म वे प्राय ऐसा रूप ल लेते थे जो कि जापानी पश्त को बहुत अनुकूल प्रतोत 

नही होता था। उदाहरण के लिए, सधि के वाद भी जापान म मित्र देशो की 
सना के वन रहने की बात उहान स्वीकार वर ली थी कि तु यह बात 

माननी ही होगी कि योपिदा की स्थिति भी कोई फूलो की सज नही थी । अनुनय 
की उनको अगाध क्षमता के प्रति हम उदार होना पडेगा। आधिपत्य को स्थिति 
का यथाशीघ्र समाप्त करने की उनकी हादिक आवाक्षा का ग्रलत नही माना जा 
सकता । 

भमरीकी विदश मत्रालय, एस० सी० ए० पी० तथा जापान सरकार के प्रति 
निधियाके बीच अमरीका तथा ब्रिटेन द्वारा प्रस्तावित सधि के प्रारूप पर विचार 
विभश के दोरान मे श्री चेत्तूर को बातचोत की प्रगति सवधी एकदम ताज़ी रिपोट 

व्या करता था। मुझे बताया गया कि भारत सरकार को इस विपय पर वाशिगटन 

की तुलबा म॑ ताक्यों स कही अधिक सामग्री प्राप्त हुई थी। उड़ यह सूचना 
नपेक्षतया जल्दी भी मिलती थी। मरे माध्यम से उह जो सूचना सामग्री प्राप्त 
होती थी उस विपुल सामग्री मे से छाठकर फिर विभि-न माध्यमा के साथ विचार 
विमश के परिणामस्वरूप निजी रूप से प्राप्त की गमी सूचना आदि की, जिसम 
कभी कभी जनरल मेक आथ र के साथ किया गया विचार विमश भी होता था 

मिलाकर श्री चेत्तूर इस सावधानीपूण निष्कप पर पहुँचे कि भारत को सयुकत 

संधि मे भागीदार नही बनना चाहिए वल्कि एक अलग द्विपक्षो सधि करनी 
चाहिए। 

जेब अमरीका की सरकार ने सान फ्रान्सिस्का संधि वे' प्रारूप क॑ विषय म, 

भारत सरकार की सहमति मागी तो पडित नेहरू तथा उनके मत्रिमडल के पास 
निणय लन के लिए समस्त सामग्रो मौजूद थी ] अमरीका के विदेश मत्रालय के नाम 
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23 अगस्त, ]95 का भेजे गय एक नाट मे भारत सरकार न समुक्‍त प्राख्प का 

स्वीकार करने मं अपनी जसमथता पर खेद प्रकट किया । 

इस निणय के आधार श्री चेत्तूर की सिफ़ारिश ही बी। मुख्यत ये दा मूल 
भाधघारो पर प्रस्तुत किये गये थ॑ () सधि एक एसी शत स॑ वेधी थी कि जब तक 
जापानी अपनी प्रतिरक्षा की पूरी जिम्मेदारी नही सेभाल लेते तब तक अमरीकी 
संनाएँ जापान मे वनी रहगी और अमरीका की जनुमति के विना जापाव किसी 
तीसरी शक्ति सं सहायता की माग नही कर सकता। य॑ शर्तें पूण प्रभुसता के 

सिद्धांत के विरुद्ध थी। इस शत के पक्ष म, अमरीका की दलील यह थी कि क्यांकि 
जापान असुरक्षित रहना नही चाहता था इसलिए यह घत स्वय जापान के अनुरोध 
पर शामिल की गयी थी। कितु तोक्यो म हम सूचना मिल चुकी थी कि ये केवल 
दिखावा भर थ्य। तथ्य यह या कि अमरीका सोवियत सघ स॑ सभाव्य खतरं से 

बचाव की दप्टि से जापान म सनिक अडडे बनाये रखना चाहता था। यह उन बड 

वाक्‍्या या शर्तों म स॑ एक थी जिस डलस ने ज़ोर डालकर यांपीदा स मनवा लिया 

था। (2) जिस प्रकार समय का इतना अनिश्चित रख बिना फारमांसा चौनवेको 
लौटा दिया जाना था, उसा प्रकार रियूक्यु तथा वोणिन द्वीप अमरीका के अधिदेश 
शासन म॑ रखे जाने के वजाय तुरन्त ही जापान को लौदा दिये जाने चाहिए।वये 
द्वीप, एतिहांसिक रूप से जापान के अग थ और किसी भी समय जाक्रमण के माध्यम 

से हथियाये नही गये थे । अमरीका की दलील यह थी कि पोटसडाम घापणा पत्र मे 

यह माय की गयी थी कि जापानी लोग चार स्वदशी मुख्य द्वीपो भ ही सीमित रहगे 

और एसे छोटे द्वीपा के बारे म आत्मसमप्रण की घोषणा का निणय मान्य होगा। 
वास्तव में भारत का मत यह था कि इस सदभ म पाट्सडाम घायणा पत्र उचित व 
“"यायसगत नहीं था। 

27 अगस्त 95| को भारतीय संसद में पड़ित नेहरू मे इन कारणों की 
घोषणा की थी। उसी समय उहान यह घोषणा भी की थी कि भारत जापान से कोई 

हर्जाना नही माँगना चाहता। 30 अगस्त, 95] को भारत सरकार द्वारा एक 

श्वेत-पत्र जारी किया भया जिसम 'जिस सधि के विषय में भारत प्रूरों तरह 

सतुप्ट न था, उस पर हस्ताक्षर न करन के उसके सहज स्वाभाविक और निविवाद 

अधिकार पर बल दिया गया था । 
लेकिन राजनयिक औचित्य की सीमाआः के कारण एक सूचना ऐसी थी जिसकी 

पढित नेहरू घोषणा नही कर सकत थे। उहाने वास्तव मं, एक अमरीका जापान 

द्विपक्षी सुरक्षा-सधि का प्रारूप देख लिया था जिस पर अमरीका जापान से उत्ती 

दिन हस्ताक्षर करवाना चाहता था जिस दिन सान फ्रासिस्को सधि पर हस्ताक्षर 
किये जान भ। चूक़ि सुरक्षा सधि की विपय वस्तु तब तक प्रकाशित नही की गया 

थी और अभी वह एक गुप्त बात थी, इसलिए स्वाभाविक रूप से पंडित नेहरू 



भारत जापान शाति सधि 323 

उम्की घोषणा नही कर सकत थे । 

कदाचित इस बात मे कोई सदेह न था कि बहुत स दशा को यह ज्ञात था कि 
अमरीका तथा जापान के बीच भावी द्विपक्षी सुरक्षा सधि होनवाली थी और कम- 
भे-कम कुछ को तो यह भी ज्ञात था कि सधि पर हस्ताक्षर 8 सितम्बर 95] 
को किये जाने थे | किन्तु मेरा विचार है कि भारत को छोड केवल बुछेक देश ही 
ऐम थे जिनके पास उस सधि की विषय-वस्तु की प्रति घटना के ध्रुव ही विद्यमान 
थी । सौभाग्य ही कहूँगा कि पूणतया सामाय' साधना स ही मैं उसकी एक प्रति 
श्री चेत्तूर को सुलभ करान म॑ सफल हो सका था। 

तोक्यो स्थित मत्रिमडल ने प्रेस क्लब को सरकार द्वारा गुप्त रूप से सुरक्षा सधि 
के बारे मं बता दिया गया था और निश्चित तिथि से कुछ ही पूव उस आलेख की 
प्रतिया भी दे दी गयी थी, कि तु यह आदेश दिया गया था कि सान फ्रासिस्को सधि 
की विषय-वस्तु के साथ ही उसे प्रकाशित करे एक दिन भी पहले नही । मेरे एक 
निकट के पन्चकार मित्र का इस विषय में अपना ही विचार था और उसन निणय 
किया कि इस सधि के विषय म कुछ भी ग्रुप्त न था कम स कम जहा तक उसका 
और मेरा प्रश्न धा। इसलिए उसने मुझे एक प्रति द दो जो मैन ले जाकर 
श्री चत्तूर को थमा दी और नहरू जी को समय रहत वह प्रति प्राप्त हो गयी, 

जिसस व उस पढ़कर जान सके कि साम फाससिस्को सधि की आाड मे अमरीका इस 
बात पर जार दन जा रहा था कि जापान अमरीका के शव्ित गुठ का ही अग बना 
रहे। एसी स्थिति भारत को सिद्धातत जमाय थी क्योकि इसस जापाने को 
*राष्ट्रा की समिति मं पूण सम्मान, बराबरी और सतोष का स्थान! नदी दिया 

जा रहा था। हाँ, यदि जापान एक पृण प्रभुसत्ता सम्पन्न राष्ट्र बव जान के वाद 
लघु या दीघ अवधि के लिए विदेशी सनाओ को जापान में रखन का स्वय अपनी 
इच्छा स और सावधानीपूवक सोचकर निणय करता तो बात और होती, लेकिन 

यह सही न था कि स्वतत्रता प्राप्ति वास्तव मे एक शत के अनुसार की जाय जाकि 
एक दश विशेष---इस सदभ मे अमरीका--क पक्ष हा । मरा विचार है कि सुरक्षा 
संधि के मसौदे का पढा जाना ही भारत द्वारा सान फ्रा|सिस्को सधि म शामिल 

न होने के निणय की मज़बूत और अमिठ मुहर का रूप ले सका । 
49 देशो द्वारा, जिनसे जापान भी शामिल था, सम्पन्न की गयी सयुकत 

शाति सधि 28 अप्रल 952 को लागू वी गयी । इस सान फ्रा-सिस्को सम्मेलन 

मे 52 देशा न भाग लिया था। चिर स्थायी शाति व मत्री की अलग स की गयी 

भारत जापान द्विपक्षी सधि 9 जून, 952 को सम्पन हुई। भारत की आर स 
उस पर थ्री के० के० चेत्तर ने औौर जापान की ओर स श्री कात्मुवो जाकाजञाकी न, 
जो उस समय विदेश मत्री थे, हस्ताक्षर किये। उसी दिन जारी क्यि गय एक भ्रम 
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वक्‍तब्य मं उहनि कहा था-- 

जापान के प्रति मास्त की मन्नी व सद भावना समस्त संधि म परिलक्षित है। 
इसका विशेष प्रमाण उन अनुच्छेदा म मिलता है जिनम हर्जान मे सभी दावा के 
प्रति आग्रह नही किया गया है औौर भारत म॑ स्थित सभी जापानी सम्पत्ति लौटान 

की बात कही गई है ।” 

सधि की विपय-वस्तु चौये परिश्विष्ट म प्रस्तुत की गयी है। यह छोटा तथा 
सीधा सच्चा मसोदा प्रत्यक्षत एक सादा और सरल काय का-सा आभास भल ही 

दिलाता हो कितु कहने की आवश्यकता नही कि उसे तयार करने मं काफी अरस 
तक' दीघ विचार और श्रम क्या गया था। 

कितु बडी विचित्र वात है कि प्रत्येक गभीर स्थिति का भी एक हल्का 
पहलू होता है। वतमान सदभ मे एक जजीव प्रकार का सयाग सामने आया जिससे 

प्रमाणित हो गया कि वास्तविकता कल्पना स अधिक विचित्र हां सकती है । 

मैं मौकरशाही की गतिविधिया मं पारगत नही हुआ हूँ | किन्तु भारतीय मिशन 

प्रमुख के परामशदाता के अवन कायकाल म मैं नयी दिल्ली की सरकार की तया 
कथित निणय प्रक्रिया! के विषय म जा कुछ जान सवा कि (मैं सोचता हूँ कि 
जावश्यक परिवतना सहित, समस्त लोक्तनी सरकारा म यही सव किया जाता 

होगा) निणय सामूहिक रूप स किये जात॑ है यह कुछ-कुछ अस्पप्ठ व्याख्या है। साव 
फ्रासिस्को सधि तथा भारत जापान सधि पर विचार विमश के सदभ म मुझे 
बताया गया कि प्रक्रिया इस प्रकार सम्पान हुई कि पडित नेहरू तथा उनके मत्रि 
मडल के सम्मुख भादेश प्राप्ति के लिए प्रत्यक समस्या का प्रस्तुत किये जात से पूव, 

सात वष्रिठ अधिकारियों द्वारा उन पर विचार क्या जाना होता था और उनकी 
टिप्पणिया साथ लगायी जानी होती थी । 

बे सात महानुभाव ये--() तोक्यो स्थित भारतीय मिशन के प्रमुख जौर 
अधिकाश पनाचार क॑ सृजक श्री के०के० चेत्तूर, (2) उनके परामशदाता ए० एम० 

नायर (3) नयी दिल्ली स्थित विदेश मनालय के महासचिव एन० आर० पिल्‍ल 

(जो विदेश मनालय म श्री नेहरू के बाद ही द्वितीय स्थान पर थे) (4)के०पी ०एस० 
मनन जो उस समय विदेशी मामला के सचिव थे जोर (बाद में उह॑ मास्कोम 
भारतीय राजदूत बनाकर भेज दिया गया था जहा से अनेक वर्षो के अति प्रतिष्ठित 
काय-काल के बाद वे रिटायर हुए थे) (5) स्वतजता प्राप्ति के बाद, लद॒न मे भारत 

के हाइ कमिश्नर तथा कुछ काल के लिये श्री नेहरू के विशेष प्रतिनिधि और उनके 

मन्रिमडल मे शामिल होने से कुछ ही पूव, उतके राजदूत वी०के० कृष्णममेनन (6) 
पेरिस मे भारत के राजदूत एन० राघवन और (7) चीन मे भारत के राजदूत 

सरदार के० एम० पणिक्कर । 

ये सभी मात सज्जन केरल के थे और एक आय सयोग यह भी था कि हर 
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बाउना हा हो ररिएक घा। उटोरे 
दिस्लेषनां को इस राम पर सदादा 

पा क्नि भारत मान छाद्िस्का संधि मं शामिल हो जाद। नेहरू चाहते ५ हि इस 
विषय मे सावघानोंयुबक जाब को जानो चाहिए। योडो फितम्घदगा गरा 

के विचार स्र॒ उन्हाने भारतोर पथ में केबल जाधी सस्या यानों इस ही म्यस्ति 
नियुक्त क्िय किन्तु वातचीत मे बराबरी की दृष्टि से उन्होने रभी इस स्पस्तिशो 
का भारत के तत्तातीन सबसे छोट राज्य से चुना जिससे कि दोनो एशो के शीप 

एक तकेत्चपत अनुपात बनाय रखा जा सके । 

उन दिना एक अन्‍य राजनयिक पऱ्वाह यट भो थो रू ऐेहरू रो अर 

थामतो विजयलक्मी पडित, जो सान फासिस्कों सयि सबधो शातरोव शारे रे 

दौरान वाध्चियटन मे भारत की राजदूत थी, भारत की बोर से सा पर दृस्तासर 
करन को उत्सुक थी, जिससे कि 'उनकों ढोपों मे एक पर पथ पय जात 
(हाताँंकि उन्‍ह्‌ कभी दिसी मे टोप या टोपी पहने यद्री रेखा पा] सेरि + उेहरूओ 
न इस विचार को वीटो कर दिया और उठ्ोरे श्री भेतूर नो सिषेवरपो 

को स्वीकार कर लिया। मैंने एक यार मार मे भी भेतूर से पुछा था के दवा 
यह कया सच्ची थी। उन्हाने उत्तर दिया था कि उसकी पुष्ठि नर पाता प्रधभने 
या। 

संधि सम्पस्न किये जाने के कुछ मद्दी माई, थी पेशूर स्पातातरित दोकर 
वमा मे भारतीय राजदूत नियुक्त होरर जापात से भणे गे। तो4 गे में उनके 
कायकाल के अतिम दिन तक में उाफे साथ सधरा रहा। तोब रे से रगागगी रे 

उछ ही पूव उहहाने कुछ ऐसा गिया जिससे मै आश्पय तनित रद गया । 
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जब उहीते सवप्रथम अपना परमशदाता बसन के लिए मुझस कहा था, न तो 

तब और न उनके साथ काम करते समय कभी किसी प्रकार के पारिश्रमिक अथवा 
पुरस्कार का विचार मरे मन म कभी आया था। मैं बिना कसी मेहनताने 
के या कसी बिल वी अदायगी के विचार स अपना काम करत रहन मे खुश था। 
मै धनी तो न था कितु बिना कठिनाई के अपना गुझ्ारा करने की स्थिति म 
था। मैंने भारतीय मिशन के लिए क्ये गय अपन काम को आय का एक अतिरिक्त 

साधन वभी नहीं समझा था। किन्तु तभी एक दिन एक विचित्र अनुभव हुआ। 

श्री चेत्त्‌र ने मुचे बताया कि उनके प्रति और उनके माध्यम स नयी दिल्‍ली व 
कायांलय के लिए की सयी सवाजा के एवज म भारत सरकार की ओर स मु्चे कुछ 

धन देना निश्चित हुआ था। इसीलिए उहोन जपन कार्यालय को जादश दिया 
था कि वह धनराशि मुझे दे दी जाए। उस समय के मावका को दखत हुए यह राशि 

काफी बडी थी। मे परेशानी तथा उलझन का अनुभव हुआ और मैंने थी चेत्तर 
से कहा कि म॑ कोई भी धन लेना अस्वीकार करूँगा, क्ययकि उस समस्त कायकलपि 

में अपने योगदान का मैन अपने देश और भारत तथा जापान के बीच निकट वे 
मेत्रीपूण सवधां की स्थापना में, जिनके लिए मैंने अपना अधिकाश जीवन और 
प्रयास अर्पित किये थे अपने कतव्य के रूप में देखा है । मै ब्रिटेन विरोधी गतिं- 
विधिया के बीच बडा हुआ था और मेरा लक्ष्य था भारत को स्वततञ्नता के लिए 
सधय। मैते वह संब 'अलासक्त कम! की भावना से किया था । मुझे अपन छात्र 
काल से ही रासबिहारी बोस की गतिविधियों का परिचय पाकर उनकी विचार 
धारा का सवल मिल गया था । सुदूरपूव तथा दक्षिण-पूव एशिया में, 
भारतीय स्वतत्रता लीग के काल मे, उनके साथ मेरी निकट सहयोगिता ने उस्त 
भावना को और भी सुदृढ बना दिया था । मैं श्री चेत्त्र तथा भारत सरकार द्वारा 

दशाय गये इस सम्मान के प्रति कृतच हे किन्तु मुझे माफ़ किया जाए कयांकि मैं 
कोई धनराशि स्वीकार नही करना चाहता हूँ । उत्त दिन जब हम एक-दूसरे से 
अलग हुए हम दोना ही कुछ उलल्नन मथ कुछ कुछ परशान थ। मैंन सुना 

श्री चेत्तूर धीमे स्वर मे कह रहे थे, अब मरे सम्मुख लेखे जोखे की समस्या उठ 
खड़ी होगी ।” 

कुछ समय तक इस विश्ेय प्रश्व के बारे मं काई चचा नही की गयी । किन्तु 
श्री चेत्तूर इसे भूले न थे। वे बडे सुलझे हुए व्यक्ति थे और एसे नहीं जो कुछ व 
क्रना चाहत ये उस विचार को आसानी से त्याग देत | उहाने एक योजना तयार 

की जो भारत सरकार की स्थिति और मैरी विचारधारा के वीच एक समझौता या 

मध्य माय हा सकती थी । 
उन्होने एक दिन मुझे बुल्लाया और कहा भारत धरकार चाहती है कि मेरे 

बच्चों के निए जो उन दिना अध्ययन कर रहे थ॑ शक्षिक सहायता के रूप मे एक 
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उपहार भेट किया जाए। शीघ्र ही उनका अताशे एक चैक और मेर हस्ताक्षर के 
लिए एक रसीद लेकर मेरे पास जा गया। जबकि श्री चेत्तूर इस विषय मे व्याख्यान 
दे रहे थे कि शिक्षा कितनी महत्वपूण होती है जौर उसे पाने मे कितना खच वाछित 
है आदि, उनके अताशे ने मुझसे गिडगिडाकर कहा कि मै अवश्य वह्‌ बेक ले लू और 
रसीद पर दस्तखत कर दू जिससे कि वह अपना लेखा-जांखा बठाकर काम समाप्त 
क्र सके। जीवन मे प्रथम बार “अपने दश के प्रति संवा के एवज़ मे मैंने भारत 
सरकार से मेहनताना स्वीकार क्या । 

श्री चेत्तूर के चले जाने के बाद मुझे अनुभव हुआ कि मैंन लगभग वह काम 
सम्पन कर निया था, जो मैंने जापान के राजनीतिक क्षेत्र मे करना तय किया था। 

मैंने अपनी जीवनधारा बदल ली जौर एक व्यापारिक ठेकेदार की भूमिका 
अपना ली। मेरे मित्र हँसी मज़ाक में मेरे धधे की तुलना एक 'सामुराई! स गिरकर 

“रोहन! बनने और उससे भी नीचे हटकर 'मात्र व्यापारी बन जाने से किया करते 
थ। किन्तु मैने अनुभव किया कि मेरे राजनीतिक श्रयास्रो का दायिया शाति सधि 
के वाद उत्पन हाने वाली परिस्थितियां मे लगभग महत्वहीन रह गया था। मैंने 
भारतीय समुदाय के साथ अपना सम्पक बनाये रखा और यथा नावश्यकता अपनी 
सहायता प्रस्तुत करता रहा। समाज सेवा के कार्यों का कोई अभाव न था। जापानी 
मित्रों के अपने व्यापक क्षेत्र में निकटतर सम्पक बनाये रखने के अवसर भी बढ 
गय। किन्तु मेरा अधिकाश समय तथा प्रयास अपने व्यापार की ओर ही होने लगा । 

अक्तूबर 962 मे जब चीन ने भारत पर आक्रमण किया था, उस समय 
भारत मे और भय सभी देशा मे स्थित भारतीय मिशन-कार्यालयों में बहुत कुछ 
कायकलाप हो रहा था और उसी दौरान एक छोटी सी अप्रिय घटना के अलावा 
भरे देश के राजदूतावास और मेरे बीच के सम्बाधो को सदा ही पुण समझ-बूस, 
सौहाद और आपसी सम्मान का प्रतीक माना जाना चाहिए। 

यह वह काल था, जब चीन के साथ भारत से सम्बधा का लेकर कुछ उलझन 
विद्यमान थी । चीन मे, जो भारत के साथ एक भाई के से सवधा का दम भरता ना 

हा था, भारत की पीठ म॑ छूरा भाका था। दलाई लामा और उनके साथ सीमा 
पार कर भारी सख्या मे भारत मे आनेवाले तिब्बतियो को शरण देकर भारत न 
झणडे का जो 'सभाव्य' कारण प्रस्तुत किया था उस चीन द्वारा जाक्रमण का एक 
सतोपजनक व माय बहाना नही माना जा सकता था । दूसरी ओर भारत भी उस 
सीमा क्षेत्र मे अपनो प्रतिरक्षा व्यवस्था की अवहेलना और गुप्तचरी-कार्यों मे भारा 

असफलता के दोप से वच नही सकता। प्राप्त नितात गलत सूचतवा के आधार 

पर प्रधानमत्री नेहरू ने भारतीय सशस्त्र सेना को आदेश दिया कि “बीनिया को 

पदेड बाहर करे। सौीमाक दूसरी ओर चीनिया की अति भारी शवित का :ह 
भान नथाओऔर ने ही यह चान यथा कि भारतीय पक्ष की तैयारी कितनी कम 
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थी । हम लज्जाजनक पराजय का सामना करना पडा । 
इस विपय पर वुछ भारतीय मित्रा के साथ बातचीत के दौराव मैंद अपना 

स्पष्ट मत प्रकट किया कि यह सीमा-युद्ध एक बहुत बडी ग्रलती थी । स्पष्ट है वि 

किसी व्यक्ति न॑ मेरी आलाचनात्मक टिप्पणी भारतीय राजदूत तक पहुचा दी, 
जिन्‍्हात॑ यह अनुमान लगा लिया कि एु० एम० नायर भारत विरोधी भावनाएँ 
देश कर रहा है। कदाचित उही के अनुरोध पर तत्कालीन द्वितीय सचिव ऐलन 
नाजरंथ अगले दिन मेरे पास जाय और भारत के विषय म विशेष कर, चीनी 
आक्रमण को लेकर, हमार बीच दीघव मेंत्रीपृण बातचीत हुई। मैंन उनसे भी 
बही कहा जो मैं अपने मित्रा से कह चुका था कि प्रधान मत्री के प्रति पूर सम्मान 

के साथ मेरा विचार यह था कि उह बुरी तरह सं भ्रम म॒ रखा गया था और 
निराश किया गया था। जब पराजय नितात निश्चित हां तो युद्ध करना गलत 
बात हांती है। सीमा के किसी भी क्षेत्रम॒ उसक' पार स्थित चीनिया की क्षमता 

हमारी तुलना म कदाचित 20 गुना थी। 
श्री नाजरेथ मेरी वात समझ गय। उटठोन हमारे वार्तलाप का साराश अवश्य 

ही राजदूत को कह सुनाया होगा । अगले ही दिन मुथे राजदूत के साथ बातचीत के 
लिए राजदूतावास में आमश्रित किया गया। व कदाचित यह आश्वासन पाना 

चाहते थे कि मेरे विचार उन तक सही-सही पहुँच गये हैं। वार्ता का विपय वही था 
और मरा मत भी वही था जो मैंने नाज़रेय को वताया था। मैंने राजदूत को ये 

सलाह दी कि नई दिल्‍ली को सलाह दी जाए कि युद्ध को आगे न बढाए वल्कि बात 

चीत के माध्यम से उसका निपटारा करन के प्रयास करे। जबकि हमारे पास पूरा 
साज्ञ-सामात न था उस समय चोनियो के साथ एक निष्फल युद्ध करन के बजाय 
हमारे लिए बेहतर था कि हम आधथिक रूप से अपने देश का विकास करने पर 

अधिक ध्यान दे । राजदूतावास वे” चद युवा अधिकारीगणा मे से कुछ 'परछाइयो से 
मुक्‍्कामुवखी” करना पसन्द करते थे और वे इसी मत पर अडिग रहे कि भारत को 
चाहिए कि जमकर युद्ध करे । उनमे कुछ ने मुझे नापसद करना आरभ क्र दिया 
क्योकि मैन उनस यह कह था कि युद्ध तथा शाति के बारे मे उह अभी बहुत कुछ 

सीखना है । 

कुछ दिन बाद मरा पुराना मित्र चमनलाल अचानक तोक्यो मे प्रकट हो गया 
और मुझसे पूछन लगा कि कया मैं भारत व चीन के बीच मध्यस्थता करन का कार्म 

स्वीकार कर सकता हूँ ? उहोने कहा कि यदि मै इसे स्वीकार करता हूँ तो वे श्री 
नेहरू को यह सूचना दे देंगे जो उसके बाद कदाचित मुझसे कहगे कि मैं चीनी 

नेताआ के साथ बातचीत क लिए पीकिय जाऊँ। ये सब मुझे कोई बहुत स्पप्ट प्रतीत 
नही हुआ (और मेरा विचार था कि स्वय चमनलाल को भी सब कुछ स्पष्ट ज्ञात त 

था) कि मुझसे क्सि प्रकार की मध्यस्थता वी अपेक्षा की जा रही थी। किसी 
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गिद खड़े धत्यक व्यक्ति ने उस क्षण की तीब् भाववा का अनुभव किया। इस 
घटना का समाचार उत्ती दिन एन० एच० के० के समस्त प्रसारणा मे शामिल किया 
गया। 

इसी प्रसग मे मैं थोडा विययातर करने की अनुमति चाहता हु । अनेक वर्षों 
तक एन० एच० के» द्वारा इतिहास म प्रथम वार हुई अणु वम वर्षा के कारण 
हिराशिमा म हुए प्रासदीपुण विनाश की स्मृति में एक विशेष कायक्रम अ्स्तुत 
किया जाता था। डॉ० आार० बी० पाल की वह टिप्पणी, जिसकी चर्चा मैं अन्यत्र 
कर चुका हूँ, प्रसारण कायक्रमों का अगर वम गयी थी । अब देखता हूँ कि इधर हात 
मे रेडियो तोवयों 6 अगस्त के दिन काई विशेष कायक्रम प्रसारित नही कर रहा 
है। मेरी जाशा है कि यह तात्कालिक स्थगन ही है और महत्वपूर्ण ऐतिहासिक 
घटना की स्मृति को, जिनत हर किसी को बहुत लाभ पहुँच सकता है, 
जनता की संवा के रूप म पुन प्रसारण जगत द्वारा जीवित क्या जाएगा। मेरी 
यह भो आशा है कि भारत के साथ जापान की शाति व मत्री की सधि को 

भी स्मृति म स्थान मिलता रहेगा जो परिस्थिति को देखत हुए दा देशा पे! बीच 
सवाधिऊ द्विपक्षी समझोता है । 

4 झा प्रष्ा विनो३ प्ाम ठपा थी यासावुरी शिमोमाढया कु सक्षिप्त जान मूल कू शिए 
हुर॒पा परिभ्रिष्ट ठोन दर्छे 
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यह बहना एक फशन सा बन गया है कि जापान एक देश नहीं रहा बल्कि एक 
प्रतिभा है जो एक आधिक अचभ का रूप ल चुका है । एक विलेशी भारतीय के मात 
जिसने अपन जांवन के 80 वर्षों का लगभग दो तिहाई भाग जापान म या उसके 
इृंद गिद बिताया है मैं इस आलकारिक मायता से इकार नही करता। मुन्यत तो 

पह सब सही है। द्वितोय विश्व युद्ध स पूव के दशक तक “जापान' शब्द लोगा के 
मानस मे 'नकली वस्तुआ', 'फुजि पवत', “चेरी पुष्पो” और 'गेइशा' आदि वा ही 
चित्र प्रस्तुत करता था। बाहर वालो के लिए इस देश के प्रति आम धारणा यही 
थी कि यदि जापान म निर्मित! कोइ वस्तु दिखायी देती तो तुरत ही यह मान 
लिया जाता यथा कि वह सबसे सस्ती होगी। इसी सिद्धा त के मनोविज्ञान के अनु 
सार इन वस्तुओं को “घटिया स्तर की” भी माना जाता था। मगर जाज जापान 
के स्याति पूणतया भिन स्तर की है। 

सन्‌ ]928 मे मैं सवप्रथम शाही क्‍्योत्रो विश्वविद्यालय में सिचिल इजी 
नियरी का अध्ययन करन के लिए इस देश म आया था। उसी वष जापान के वत्त 
पान सम्राट हिरोहितो का राज्याभिषेक भी हुआ था। उसी वष 0 नवम्बर के 
टिन क्‍्यातो मे पूरे अनुष्ठान सहित उहू राजसिंहासन पर बिठाया गया था। उस 

भमय उहोन घापणा की थी-- 
हमारा सकलल्‍्प है कि देश म हमारी जनता की शिक्षा व्यवस्था के 

भ्रवतेन और उनकी नतिक तथा भौतिक बेहतरी के प्रयास किये जाए जिससे कि 

उनके बीच सामजस्प और सतोष हा और समस्त देश शक्ति-सम्पन्त व समृद्ध 

भर देश के बाहर, सभी देशा के साथ मैंत्नीपूण सवधो की स्थापना हो 
आदि ॥! 

उस समय उनकी आयु 27 वप की थी और अपने बाल्यकाल मे घर पर ही 
जनरल मरे सुके नोगी से उहू शिक्षा प्राप्त हुई थी और वाद मं उहोने फ्राप्त, 
पल्थियम, इग्लड व अय पश्चिमी दशो की यात्रा की थी । लेक्व उनका दवत्व 

'ऐितिया अखंड था ओर उनके सिहासनारोहण के समारोह मे मात्र शाही वश के 
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ताकि व्यापारिक पात आने-जाने लगे, दीघ काल तक एक साधारण बस्तु यानी 
नमक तक नसीब न हुवा था । लोग शीत स ठिठुरत रहते और डिब्बे मे बद सार्डोन 
मछली की भाति भोड भरी रेलमाडियां मे सफर करत रह । 

क्तु उनके घैय और सहनशक्ति का स्तर जाश्वयजनक था। स्वय अपन 
ऊपर जा मुसीवत उ हाने ओढो थी उसके बारे मं व बडी लज्जा का अनुभव करत 
थे। लकिन जो बीत चुका था उस पर अफस्तोस करन या अपन नसीब का दोपी 
ठहराने जसी कोई बात परिलक्षित नही होती थी। लोगा न असह्य को सहा और 

बहुत धयपूवक विदेशी आधिपत्य का सदमा वर्दाश्त करत रहे। विदेशी जाधि 

पत्य' की अपरिहाय वास्तविकताजा के प्रति एक व्यवहाय रुख जपनान मउह 
अपने पारपरिक सामाजिक मूल्यों को भी गिराना पडता था। जिस प्रकार का 
मिलना-जुलना आदि जमरीकी सैनिकों क॑ बीच होता था उस देखकर यह बात 

सिद्ध होती थी। लेकिन इतना तो सही है कि यह एव अस्थाई स्थिति ही थी जौर 

सभवतया एसा तभी तक ही क्या जाना था जब तक कि नाधिपत्य की स्थिति की 

यथाशी न समाप्ति न हा और वह भी इस व्यावहारिक सिद्धांत क अनुसार कि 

यदि तुम शतु को हरा नहीं सकत तो उसके साथ जा मिलो फिर प्रथुसत्ता की 

पुत्र प्राप्ति के 6 बप से भी कम कालावधि म॑ जापान राख के ढेर स उवर्कर 

अमर पक्षी' की भाति उठ खडा हुआा । आज जापान एक अति सम्पन देश का रूप 

ले चुका है। 
ज यत्र तथा इस दश म मरे दीघ प्रवास के दौरान म॑ने काफी मात्रा मं विश्व 

नाटक देखा है। एक ओर तो यह्‌ देखा कि विदशी कब्जे के अधीन देशों मं सामा 

जिक पतन कितना गहरा होता है जौर दूसरी थोर मंन यह भी देखा है दि साहस, 

धय और अनुशासित श्रम क बल पर एक' दश क्तिना ऊचा उठ सर्कता है। दोना 

ही सन्‍्तभों मं एशिया म॑ बड़ी भूमिका जापान द्वारा ही प्रस्तुत की गयी थी । 

40 वप जब पूव जापान की पूण पराजय और आत्मसमपण के साथ विश्व युद् 

समाप्त हुआ उस समय एक औसत जापानी की आय एक जौसत भारतीय की जाय 

सकुछ अधिक थी। भारत के महाराष्ट्र राज्य के लगभग वरावर (372000 

वग क्लोमीटर) आकार के जापानी द्वीप समूह म महाराष्ट्र की तुलना मं लगभव 
दुगुनी आवादी (यानी ]] करोड 50 लाख) है। लेकिन जो दश 94 मं लगभग 

अपनी समस्त सम्पदा खा वठा था और जिसके पास निजी कच्चे माल का नितान्त 

अभाव है (सिवाय भारी मात्रा म विजली जार थाडी मात्रा मे कायले के) जाज 

भाधिक रूप स विश्व का दूसरा (अमरीका के वाद) सवस समझद्ध दश बन गया 

है। बतमान विकास दर क अनुसार अनुमान लगाया जा रहा है कि शताब्दी बी 
समाप्ति तक वह विश्व म प्रथम स्थान ले लेगा । 

वास्तविक अथ म जापान का कुल राष्ट्रीय उत्पादन हर जाठ वर्षा मे लगभग 
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दुगुना होता जा रहा है। प्रगति की यहे दर विश्व क आधिक इतिहास में पहल 
कभी नही देखी गयी है। विशेषज्ञों का अनुमान है कि प्रगति की वतमान दर के 

जतुसार 980 के दशक म जापान म प्रति व्यवित की आय, औसत अमरीकी की 

भाव से एक प्रतिशत अधिक हो जायेगी । और यदि यह प्रवत्ति जारी रहती है तो 

990 वे दशक मे एक जापानी की आय एक अमरीकी की तुलना म दुगुनी दो 
जाएगी । जौद्योगिक शक्ति वे क्षेत्रम जाप्रान न 979 80 से विश्व वा चौथा 
स्थान पा लिया था । विश्वास किया जा रहा है कि अब तक यानी 985 तक 
यह पश्चिम जमनी और सोवियत सघ को पीछे छोड़ गया है और केवल अमरीका 
से ही पीछे है। अनेक सूनो द्वारा यह भविष्यवाणी की जाती रही है कि जापान 

की अवव्यवस्पा मृत नाजुक है जीर वह अपने वतमान विशाल अनुपात को 
इसलिए पहुँच सकी है कि भ्रतिरक्षा की मदम जापान का खच बहुत ही कस 

होता है। यह कहा जाता है कि इस 940 के कोरियाई युद्ध और उसक बाद के 

वियतनाम युद्ध के कारण बहुत आयिक लाभ हुआ है । 
कुछ लोगा का यह भी दावा है कि यदि दोनों बड़ी शक्तियाँ (अमरीका तथा 

सांवियत स्थ) बल परीक्षा पर उतर आती हैं या पश्चिम एशियाइ दश तल का 

उत्पादन न करने वाले देशा को तेज सप्लाई बद कर दंत हैं तो जापान का सब 
बाम-काज ठप्प हो जाएगा और जापानी भूखा मर जाएँगे । ऐसी वात बहुत बढा- 

चढ़ाकर की जाती है। जापान कच्चे माल की प्राप्ति के लिए जय देशा पर 
अत्यधिक मिभर करता अवश्य है किठु और बहुत से देश भी दूसरे देशा पर 
आयात से निभर करते है जितम परत्निचम जमनी भी शामिल है। जापान जसे देश 

के लिए जिसके पास कामचलाऊ व्यवस्था कर लेन की भारी क्षमता है इस प्रकार 

की विपत्तिया, जिनका कुछ लागा को मय है कदाचित पैदा ही न होगी । हाँ यह 
सही है कि दो बडी शक्तियों के बीच यदि परमाणु बल परीक्षा होती ह तो शायद 

कही भी कुछ भी बचा न रहेगा ओर उस स्थिति म यह भ्रश्न उठगा ही नही कि 

कौन प्रथम है और कौन आ्तिम । उस स्थिति म॑ सम्भावना यही होगी कि सेव 

कुछ एक वृहदाकार शू य का रूप ले लगा। 
आदिर ऐसा क्या है जो जापान को जीवत बनाय हुए है ?' यह एक एसा प्रश्न 

है जा लगभग विष्टोक्ति का रूप ले चुका है। प्रश्न के उत्तर बहुत लम्बे हो सकत 
है कितु उनकी एक लघु सूची भी तयार की जा सकती है। इस सूची म मुल्य है 
जापान की संगठनात्मक दक्षता और साथ साथ उद्योग व वित्त के क्षेत्र मं उत्तका 

सापूहिक अनुशासन | यह वास समझ पावा उस लागा के लिए कुछ कठिन है 

जिहान जापान की प्रारपरिक मनांवैतानिकता को ठोक से समझने की कोशिश 

नही की है। मैं इस सदभ म॑ जो कुछ कहने जा रहा हू उसकी भूमिका भी मुक्त 
इस अवधानपूण टिप्पणी के साथ अस्ठुत करनी चाहिए कि किही विशेष परि 
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स्थितिया सम जा गुण सदुगुण बन सदत हैं लिन्‍न परिस्थितियां मे वही गयूष थिन 
रूप भी धारणकर लत हैं। जापान क द्विवीय विश्व युद्ध मे प्रवन वे तुरन्त पहल वे 
वर्षों मे जा कुछ हुआ, वह इसी धारणा का प्रमाणित करता है । 

उक्त परिप्रेक्य म कहा जा सकता है कि जापान का जोवन्त बनाने वाली मूल 
शक्ति है--वहाँ के लाग। जापान एक एसा दश है जिसरी जनता मं मूल रूप से 

एकता की गहन भावना विद्यमान है। यहाँ *' लोग सभी मामला म एक एशाउत 
समूह की भांति आचरण करत हैं जो दश य॑ सामूहित' हित बे जिए प्रभावरारो 

हाता है। अपन दश के हित के लिए एक जौसत जापानी अपन निजी आाशाम और 
रवाप के वल्तिदान की क्षमता रखता है। ये ग्रुण उसक मानस मे जनय शवान्त्या 
से गहरा पर चुका है, विशेषगर गत ]0 था 2 दाजा मता और भी अधिर 
गहरा हुआ है और एक राष्ट्रीय स्तर पर बुपिदा (एग याद्धा बा-्सा आयउरण) 
बी विचारधारा स जिसका स्रात सामूराइ आर राघित ब काल से माना जाना 
चाहिए बडे साथक वेग स जुडा है। 

जापानी विम्तत ब्यौर या तफ़म/ल दब आाप्रदो है। उनम शाघ और जवियय 

परियतना को अभिरचि है। साथ ही समत क्षत्रा मं परिलक्षित मानता सउद्ी 
उच्च मानक उनता लट्ष्य हाता है। शुछ पयवक्षका उ यहा है हि. जापानी छाटी 
छाटी बाता ये सन्द्म मे सदा मद्दान रह हैं। शिन्लु उतम एव प्रसार को जनजायी 
'भीमित दष्टि याली' प्रमृत्ति भा है जिसकी वजह से उनर आसाउशा न उह 

बड़ा-बढी बाता प' साटभ मे छोटा कहा है। एपा प्रतीत हांता है कि जपना उस 
वमजोरी पर युद्ध के बाद विजय प्रात से वे सफय द्वा गये हैं। बट व उप 

दृष्टिशेप का निवारण वर सगे ता एफ अय पुद शारद आभा नहा 
भाहगे। 

अपने दनित' जीयन में जापानों अपनी परम्परा कविलाहसक जास्पा बोर 
सुरणषि रा परियय दत हैं शिसरू परिणाम मएरू उच्च हर को सामा्िक 
मस्यवरपा स्पापित हुई है। रति रिदाय रु प्रावन था आाधरघ में बभदा उ६ू 

पसन्‍न नहा है। इन प्रयृत्तियां का मूल है प्राहतिक खौहय को गहने अधुप्रत 
सबोत, वित्ररन्ता ये जन्प ललित वयाआ के प्रति मत धरम 

अर रुछ अरस म प्रति यप बुछ महान मैं भारत थे दियाता हूँ कौर बणिड में 
गममर तोबया में हो रहया है। इसविएं मरा दिघार है कि मैं भागद में इकमाव 
हासात को दशननामप्ता की शियात्ति मे हें ओर मारता तर गुर पर जारात रू 
उडी क्षत्रा मे जा बुछ होता है उससे उस हनुणद ह। ६ एता झर सड़ रा हूँ। उर 

महादायाय "पर # एक डिशाल दर भारद पथ मानइस्वदितु दा बुर है बीए 
प्रच्यापम पपा को स्थरिदा प्रतिषाजा ही धो समान है। बुद्धि "रा धदच 
मे इपे मे एक औपड घारतार डिस्य कबदडकियां भी धर इ बोया मन बा थे 
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किसी तरह कम नही है, कि तु अफसास की बात है कि जब राष्ट्र प्रगति क लिए 
सामूहिक प्रयासा री आवश्यकता हाती है तब हम उस प्रझार का जीवत आचरण 

नहीं कर पात जसाबि जापानी करत हैं। हमम उस शली बे आात्मानुशासन का 

जभाव प्रतीत होता है जा एक राष्ट्रीय अनुशासन वा रूप लक्र एक दश वा जाधु 

निक अथ म वस्तुत महान बना सकता है। उदाहरण के लिए हमार जौद्यागिक 
मार्चे का ही दखा जा सकता है। 

हम हडताला, धीमी गति स काम करन और ज य एस ही कामा म॑ शधिक 
मात्रा म शक्ति का क्षय करत है जिसस उत्पादन म रुकावट बाती है, प्रगति म॑ 

बाधा पडती हू और इस प्रकार स्वय सुधार तथा प्रगति + साधना का ही नकार 

दिया जाता है। मैं यह नही कहता कि हडताल करन की छूठ नही हानी चाहिए, 

और मे ही यह फ़ि जापान मे हउतालें या श्रम क्षत्र सम्बधी अन्य समस्याएँ नहां 
हाती । म॑ कहना यह चाहता हूँ वि एक ता वहाँ एसी त्मस्याएँ कम है कयाकि चाह 

वे सरकारी क्षेत्र हा या गर-सरकारी वहाँ का प्रशासक वग हमारी तुलना मं कही 

बेहतर योजना बनाता ह और एसी स्वितिया स वचन का चप्टा करता है जिनकी 

उपस्थिति या तकसगत दप्टि स पृवानुमान लगाया जा सकता हां और जिनेस 
बचा जा सकता हू । उदाहरण के लिए क्या कारण है कि भारत मे एक राष्ट्रीय 

मह॒नताना नीति नही है, जिसके कारण कम स कम लगभग प्रण स्तरीय हृद तक, 
असमानता के आर पर हड़ताला को एक वध कारण सुलभ करान सतत बचा 
जा सकता है। दूसरी बात यह कि यदि वास्तव म काम म रुकावट था जाती है ता 
जापान म राजगारदाताजा जौर कमचारियो के लिए एस तरीक हैं जो साधारण 
तया बिना जवाछनीय विलव के और सुलह सफाई स समस्था को निपटाने मं सहायक 
होत है । 

कुछ अय बात जां ध्यान आहृष्ट करती है, व ह॑ ( के ) काम-काज रोक 

दिए जाने के समय सामायत काई भी कमचारी किसी वस्तु या उपकरण आदि 
का तोडता फोडता नही क्यांकि उत्पादन मं सहायक सुविधाजा की रक्षा व बचाव 

झगड़े की समस्या वे समाधान के बाद सामाय उत्पादन की स्थिति क लिए अनि 

वाय शत होती है, (ख)जस ही एक मतभेद या यगडे का सतापपृण निणय कर लिया 

जाता है वस ही सब कुछ पूववत चलने लगता है जेसाकि झगडे से प्रृव स्थिति मे 

होता है आर लगभग अनिवाय रूप से ही व्यथ वरबाद इस समय को भी अतिरिक्त 

काम करके पूरा क्र लिया जाता है (ग) जापान म॑ धीमी गति से काम करन की 
प्रवत्ति' तो लगभग एक जनजानी वात ही है. (ध) काम काज क॑ समय म वक्‍त की 

सख्त पावदी का पालन किया जाता है और किसी भी कार्यात्रय मे कोई फालतू 
और वेकार की बात नही की जाती (ड-) सभी स्तरो पर श्रम की गरिमा की एक 
सावभौम भावना विद्यमान होती है. (च) कागज एक स दूसरा जगह तक पहुचने 
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मानते है क्योकि यदि ऐसी प्रवृत्तिया का दमन न किया जाए तो वह एक केसर की 
भाति उनकी मज्जा तक गहरी घुस जाएँगी। फिर अन्त म॑ भारी शल्यक्रिया 
जर्थात उस अग की काट फकना ही मात्र विकल्‍प रह जाएगा। वास्तव मे, दड़ 

प्रक्रिया का माहा स्वय राष्ट्र के जीवन या लोकाचार म॑ निहित होता है। 
जिहोने दीघकाल तक बढिया व सही आचरण कर राष्ट्र-स्तर पर एक गव की 
भावना को विकसित क्या है, व॑ यदि अपनी मर्यादा खो बठते है तो उनके लिए 
घारतम दण्ड होना चाहिए। 

जापान म॑ बहत से लोगा पर विभिन्‍न प्रकार के आरोप लगाए जा चुके हैं। 
पूरी कायकुशलता के साथ आरोप की छानबीन करन के बाद दाप सिद्ध अपराधी 
को उचित दण्ड भी दिया जा चुका है। भारत मे, क्या हम गरभीरतापुवक उन बड 
बडे अपराधियां को पकडन की चेष्टा करत हैं जिनके विरुद्ध तकसमत स देह विद्य- 
मान होत हैं या हम जान-बूझकर जाखे मूद लेत है ? समस्त नताओ को चाहिए कि 

वे ईमानदारीपूवक ऐस प्रश्न स्वयं स पूछे । वे इतना ता निश्चित रूप से समझ ले 
कि जैसा आचरण व करते है, उनके अधीनस्थ अधिकारी भी वसा ही करेगे। एक 

भारतीय कहावत है कि यदि वाड ही खेत को चरने लगे तो मवेशियो पर दोप 
कसा ”ै 

जिस शी के राष्ट्रीय लोकाचार का सकंत मैंने दिया है, उसे राता रात मृत 
रूप नही दिया जा सकता। भारत म तो यह प्रक्रिया और भी अधिक जटिल 

बन गयी है क्योकि हमारे देश को लम्बी उपतिवेशवादी बेडिया की विपली विरासत 
मिली है । उस स्थिति के कुप्रभावों को मिटाने और सही माग पर आने मे बहुत 

समय लग सकता है। लेकिन लगभग 35 वष पूव ही गुलामी की बंडिया तोडन 

के बाद क्या हम एसे रचनापरक युग मे प्रवेश कर सक है ? यदि नही तो आइये, 

कम से-कम अब तो यह सदकाय शुरू करे जिससे कि खोया हुआ समय आगे बढ़कर 

पुन पा सके। 
इस मौके पर में भारत व जापान के बीच के राजनीतिक व आधिक सहयोग 

की स्थिति की सशिप्त चर्चा करन की अनुमति चाहता हूँ ।, युद्ध से पृव तथा उसकी 
समाप्ति के बाद ओर जब मैं भारत व जापान के बीच सधि की दिशा मे भारत 

सरकार के साथ कायशील था उस समय भी मैने एक निश्चित काय-क्लाप की 

कल्पना की थी। लेकिन आज जो कुछ मैं देखता हूँ वह सब एकदम भिन्न हैं। 

मेरं विचार मे, यह भारत का दायित्व है कि वह जापान के समक्ष स्वीकार करे कि 

बहत्तर पूव एशिया युद्ध से, जो जापान ने आरभ किया था भारत को तथा अन्य 
एशियाई (और अफ्रीकी व कुछ और) देशो को, जा औपनिवेशिक दासता के चगुल 

म्‌ कसमसा रह ये, शीघ्र आज़ादी पान म सहायता मिली थी। वस्तुत भारत इस 

बात को भी नही भूला, जसाकि इस पुस्तक मं, इस विषय पर समाविष्ट सामग्री से 
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प्रमाणित है कि शाति व मत्रो सदधी यानी भारत-जापान द्विपक्षी सधि क अवसर पर 
भारत न जापान के प्रति वडा गरिमापुण भाचरण दर्शाया था। उस समय के जापानी 
नता जो लगभग मेरी पीढी क हैं, इस वात स भलीभाति परिचित थे और भारत 

की उदारता के प्रति आभारी थे। 
लेकिन कदाचित कुछ कारणा से जितक॑ लिए जापानी व भारतीय दोनो ही 

पक्ष जिम्मेवार है में यह अनुभव किये बिना नहीं रह सकता वि लगातार जापसी 
सहयोग की आरभिक प्रत्याशाएँ आशानुकूल साकार नही हो सकी हैं। जापान 

विशेषकर अपनी असाधारण आाधिक प्रगति के वाद स व्यापार तकनीक व अय 
क्षेत्राम दोनों देशा के समान लाभ की दृष्टि से सहयोगात्मक गतिविधियां 
पर अमल करने के विषय मे बहुत सक्रिय प्रतीत नहीं होता है। मेरा विचार 

है कि अमरीका की छत छाया म॑ रहने की जैसी दिलचस्पी जापान की रही 
घी, कदाचित उसने वाछित स्तर तक, भारत जापान सवधो के उचित विकास मे 

कुछ वाधा खड़ी कर दी है। जापान एसियन” के सदस्य दशा के मामला में 
ता पर्याप्त रुचि लेता है किन्तु भारत की ओर स॒ दह वी दृष्टि स देखता 
है। में दाप ढूढ़न का प्रयास नही कर रहा हूँ । यह भी सभव है कि शाति संधि 
के अवसर पर, श्री के० क० चेत्तूर ने जो सु दर आधार थ्रस्तुत किया था, उस पर 
दोवार उठाने की प्रक्रिया की दिशा म असफलता के लिए भारत भी कुछ हृद तक 
जिम्मेवार है। 

इसमे कोई सदेह नही है कि दोनों दशा की विदेश मीतिया म॑ भिन्‍नता है। 
जापान स्पष्ट रूप सं पश्चिमी गुट का सदस्य दश है जिसका नता अमरीका है, 

जबकि भारत अन्य एक सौ दशा के समान एक ग्रुटनिरपेक्ष देश है। जसे, जापान 

को भारत की विदेश नीति म हस्तक्षेप का अधिकार नही ठीक उसी प्रकार भारत 
को भी स्पष्टतया जापान की नीतियो के निर्धारण का कोई अधिकार नही है। 

फितु मुझ चद घटनाओ का स्मरण हां आता है जब जापान भारत के सन्दभ मं 

एक ऐसी नीति अपना सकता था जो उसके द्वारा वास्तव में अपनायी गयी नीति से 

भिन होती । जहा तक मुझे याद है सन 962 म, जब चीन न भारत पर हमला 

किया था, ता मरे विचार म जापान ने उतनी चिंता नही दर्शाई थी जितनी भारत 

के अन्य मित्र देशा न। जापान द्वारा भारत की मित्रता की स्मृति इतनी धुधली न 
मानी जाती तो बहतर हांता । इसी प्रकार जब राष्ट्रपति तिक्‍्सव न परमाणु शक्ति 
चालक, अमरीकी विमानवाहक एटरप्राइज़ को (यह अफ़वाह भी गरम थी कि वह 

पोत जापानी जल प्रागण माकोसुका स भेजा गया था और उसमर एक अणु दम भी 
मौजूद था) भारत-पकिस्तान युद्ध के दौयन भारतीय को डरान क उद्देश्य त वगाल 

की खाड़ी मे ला खड़ा क्या था तव भी भारत के लाय यह दखकर आश्वयचबित 

रह गय 4 कि जापान की जार स कोई विरोध प्रस्तुत नही किया गया था 
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इधर हाल ही मे, सन्‌ 980 म अपना भारत यात्रा के दौरान जापान व 
बिदश मत्री इतो ने नई दिल्‍ली में कुछ एसा कहा था कि जापान कपूचिया के विषय 
मे भारत के पक्ष मे नही है। यह सही है कि जापात को किसी भी प्रश्न वे बार मे 
भारत स असहमत होने का अधिकार है। कितु मैं नही सांचता कि नारत की 
विदेश नीति के सवध म जो कुछ श्रो इतो द्वारा नई दिल्‍ली मे वहां गया उसकी 

कोई आवश्यकता थी। कदाचित, उन पर क्सी और पक्ष का दबाव था या फिर 
कदाचित एशिया जौर समस्त विश्व म॒ जापान की बढती आर्थिक शक्ति के प्रदशन 

का ही एक प्रयास था। एक तटस्थ स्थिति उचित रहती जौर आालाचनादि ता सवथा 

भवाछनीय ही थी। इस पुस्तक के लखन क॑ समय अमरीका द्वारा पाकिस्तान को 
अस्त्रां स लेंस किये जाने की खबरें बहुत गरम हू । जाशा है कि जापान इस विपय 
में ऐसा पक्ष नही अपनाएंगा जो भारत के लिए हानिकर मिद्ध हा। 

भौद्योगिक सहयोग थौर भागीदारी की दिशा मं भारत सरकार का जापान के 

प्रति औौर जापान का भारत क प्रति रख भो बहुत सतापप्रद नहीं है। य दा 
महान एशियाई दश है। जापान तकनीकी सदभभ मे जत्मधिक विकप्तित है, किन्तु 

उसके पास कच्चा माल आदि नही है । उधर भारत विशाल प्राकृतिक ससाधनों का 
स्वामी है, जो जापान स जौद्योगिक-तक्नीकी जानदारी प्राप्त बरक उस स्वय 
अपनी क्षमताओो म॑ समाविष्ट कर सकता है। इसम वडी बडी सभावनाएँ हैं और 

इससे दोनो ही लाभागवत हा सकते है। कितु जान क्या बात ठीक नही बैठ रही 

है। भारत म मेरे मित्र मुर्थे बताते है कि आपसी सहयोग का अभाव काफी हद तक 
तकनीक सवधी जानकारी सुलभ कराए की जापानियों की जनिच्छा के कारण 
है। जसा कि जापान ने ब्राजील मक्सिको और यहाँ तक कि अमरीका वआय 

कुछ देशों मे किया है, भारत म भी वह अपने सयत ही स्थापित करना चाहता है। 

मेरा विचार है कि जापान की याद रखना चाहिए कि भारत एक विकासो' मुख 

देश है जो स्वदेश की उत्पादन व्यवस्थाओं में विदेशी नियभ्रण को प्रश्नय नही दे 

सकता । इस प्रकार क॑ नियत्रण की माग॒ पर यदि जापान बल नहीं देगा तो 

उसकी कोई विशेष हानि नही होगी। यदि उसके प्रयासों क वदले' उचित प्रतिफल 

उसे मिलता रहे ता उस सतुष्ट हो जाना चाहिए था । 

मुझे बताया गया है कि जब भी जापान द्वारा भारत वो केवल तकनीकी जान- 
कारी वबंचन का प्रश्न उठता है तो ऊँचे दाम माग जाते हैं । मेरी आशा है कि यह 

बात असत्य है क्योकि यदि यह सत्य है तो जापान सहयाग की उस भावना के अनु 

कूल आचरण नही कर रहा जिसकी आशा की गयी थो । 
अनेक बार मैने सोचा है कि क्या भारत भी अनजान ही, उस प्रकार के गहन 

और सयुकत विचार विमश करन जोर योजना बनान मे जसफल नही रहा है, जो 

भारत जापान सहयाग को निरावर जौर आपसी तोर पर लाभकर बनान के लिए 
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महत्वपूण घटक है। एड इंडिया कसौटियम या अय एस ही सूजा के माध्यम से 
जापानी वित्तीय अनुदान अथवा ऋण प्राप्त कर लेना पर्याप्त नही है। वह सब 

भारत व जापान के बीच वढिया सबधा या सहयाग वी योजना के स्तर पर सही 

नही वठता और उसे टिवाऊ नही माना जा सकता। रके रुक कर किये जान वाले 

तदथ भोर थाडा थीडा करवे क्य गय काय कलापा के वजाय हम कुछ ठोस करना 

चाहिए । 
मुे आशा है कि जापान और भारत अभी भी एक थच्छा समझौता और 

काय शैली स्थापित करन मे सफ्ल हागे जा उनक॑ बीच के सबधा को आपसी लाभ 
के लिए अनुकूल व वरावरी क॑ धरातल पर ला सकेगा, जिसकी श्री १० के० चेत्तूर, 
डावटर राधा विनोद पाल श्री शितारो यू श्री यासाबुरो शिमोनाका तथा आय 
महान विभूतिया ने कल्पना की थी । निश्चय ही दोनो ही पक्षो मे प्रतिभा तथा सद 
भाव सम्पन्न एस लाभ हैं जा इस वात वा ध्यान रखेंगे कि दोना देशो के बीच ऐसी 

काइ अप्रिय घटना ने ही जिससे कि जिन महान नताआ की मेंने चर्चा को है 
उनकी आत्मा अशान्त हा । यही मरी हादिक अभिलापा है। 
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व्याब्यात्मक विवरण 

बुशिदो 

सादा शब्दों मे, बुशिदो का अय है 'एक याद्धा का आचरण” । यह जाचरण की 
एक सहिता होती है जिसके मुख्य जग हैं () निजी सम्मान और शौय या क्षात्र 
धरम की उच्च भावना, (2) देश के प्रति अगाध प्रेम, जिसके लिए व्यक्ति कोई भी 

बलिदान कर सकता है, जिसम आवश्यकता पड़ते पर अपने जीवस का बलिदान भी 

शामिल होता है, (3) किसी भी पाप के किए जान पर पश्चात्ताप और वहीं गलती 
फिर न दोहराये जाने का सकल्‍्प और यदि पाप बहुत यभीर ही तो, आत्म दड यहाँ 
लक की अनुष्ठानिय शली स, हारा कोरी” यानी स्दय अपन पेट भ तलवार भा 
कर भात्महत्या, (4) अपन स्वामी के भ्रति अदूट स्वामिभक्तित और निस्स देह 
सम्राट के प्रति भी । 

यही बुशिदों की उक्त भावना जापानी समाज में सदिया स गहरी बठाई 

जाती रही है और वह भा बाल्यकाल से ही । इसके परिणाम में समाज में एक 

प्रकार का कठोर अनुशास्त्र आ गया है। वह जच्छी बात है या बुरी, यह कहना 

कठिन है। उसके दोना ही पहलू है। इस प्रथा क॑ परिणाम में समाज मे जो बठोर 
अनुशासन आया, उसके वल पर देश का आधुनिक स्तर पर, विशेषकर उन्नीसवी 
सदी के उत्तराद्ध मे 'मेइजी पुनजागरण' के आरभ स तीत्र विकास सभव हा सका। 

दूसरी ओर इस सैन्यवाद को बल दिलानवाला एक निहित दोष माना जाता है, 

जिसन जापान को युद्ध पिपासु बना दिया है। इस प्रथा से ब्ुद्धकारिता और विस्तार 

बाद की मिली जुली भावना का जम हुआ था। इस भावता न विजी वयक्तिक 

सोच विचार और जरिया शक्ति की भावना पर विजम पायी जौर अन्तत सच्‌ 3945 

में जापान को भारी पराजय का मुह देखना पड़ा । 

रोणिन 

रोणिन का अथ आम तोर पर एक सामुराइ (याद्धा) होता है, जिसका कि 
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चचित काल म कोई विशेष स्वामी नहीं होता। ऐतिहासिक रूप से इस विचार- 
धारा का सबंध एक प्रद्चिद्ध घटना से है जो एदो युग म हुई थी विशेषकर उस काल 

म जब तोकुगावा शोगुनेत (600-867) का बोलवाला था और विधभिन 
प्रातीय सामती योद्धाआ पर उसका एकछत नियत्रण था जो उससे पहले तक जपन- 
अपने क्षेत्र में कमोवेश स्वायत्त शासन चला रह थ। (शोगुन का अब है जनरल 
सिमा यानी रण नेता अर्थात्‌ प्रधान सेनापति) जापान मे लगभग समस्त त्तोकुगावा 
काल मे राजनीतिक स्थायित्व विद्यमान था जो लगभग दो सौ वप से अधिक समय 
तक चलता रहा। कितु सन 70] 703 में एक सनसनीखेज्ध घटना हुई जिस 
जाम तौर पर सँतालीस रोणिन की घटना के नाम से जाना जाता है। 

क्योतो से कुछ सरदार, एदो (जोकि तोक्यो का पुराना नाम था) मे शोगुन से 
भट करने के लिए आये थे तीन दाइम्यो को, जोकि क्षेत्रीय सामत थे, उनकी दख 

भाव व आवभगत का काम सौपा गया था। इन दाइस्यो मे से एक, आको के आासानो 
नंगानोरी का शोगुनेत के एक वरिष्ठ अधिकारी द्वारा जपमान किया गया। गुस्से 
में, आसानो ने योशिनाका कौरा नामक उस अधिकारों पर तलवार से आक्मण 
किया और उस जख्मी कर दिया, हालाकि उसे वह मार ने सका जसीकि उसकी 
शायद मशा रही होगी । 

क्रोध का कुछ कारण रहा होगा या नही, आसानो का एदो दुग के अहाते 
में अपनी तलवार खीचना एक भयकर अपराध था। इसीलिए शोगुन न आसानो 

की जागीर जब्त कर ली और उसे आत्महत्या करने का आदेश दिया । 

आदेश के अनुसार आसानो ने 'सेप्यूकु' यानी हाराकीरी अर्थात्‌ स्वय अपना पेट 
चौरकर आत्महत्या कर ली। किन्तु जब यह समाचार थआको पहुँचा तो आसानो के 
सामुराई (योद्धा) प्रिचर क्रोध से आग्-बवूला हो गये और उ होने अपने पुवकालीन 
स्वामी की मृत्यु का प्रतिकार लेने की ठानी । शुरू म॑ तो उन्हांने आसानो की जागीर 
तथा निवास स्थान के जब्त किये जान के आदेश का विरोध किया किन्तु अन्त मं 

अपने नेता जोइशी योशियो की सलाह मानकर शोगुन के आदश का पालन होन 

दिया। लेक्नि योशियो ने जासानो की मत्यु और अपने-अपन दश भाइया के सामु> 
राई के सम्मानपूण पद से गिरकर मात्र रोणित यानी बिना स्वामी क॑ योद्धा रह 
जाने के अपमान की हानि का वदला लेन की युवित सोची 

कीरा से प्रतिशोध लेने की गुप्त अतिज्ञा करके ये यूवकालीव सामुराई एदा मं 
आकर रहने लगे। कौरा और शोगुन के भय एजेदा को सदेह न हो, इससिए 
ओइथी न दो वप तक प्रतौक्षा की और जानवूझ्ककर एक विलासी लम्पट का जीवन 
बिताता रहा जिससे कि ऊपरी तौर पर ये आभास दिलाया जाएं कि व और उसके 

पुराने साथी कोई प्रतिकारात्मक कारवाई करन मे रुचि नहीं रखत। बिन्तु 
वास्तव मे वह केवच्र शोगुत के भ्रुप्तचरा तथा अन्य परिचरा की ाँयों मं घूल ही 
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झोऊत रह थे। जनवर। ]703 म समस्त सतालीस राणिनों मं कीरा क थाबास पर 
अचानक हमला कर दिया और उस तथा उसके वहुत स सामुराइया का मौत के 
घाद उत्तार दिया। 

उन सतालीस रोणिना न एदा क॑ अभुत्व के विर्द्ध आचरण क्या था कि तु 
साथ ही जपन दिवगत स्वामी आतानो के प्रति उनकी स्वामिभवित और उनकी 
बलिदान भावना का जापानियां पर गहन प्रभाव पडा। अत वे उह वीर नायक 
मानने लगे। आरभ मे तो शोगुन भी बहुत क्रुद्ध हुए लकिन अन्तत उहोन भी 
सहानुभूतिपूण रुख दशाया । तत्कालीन परिस्थितियों म उतका निणय यह था कि 
सभी सतालीस व्यक्तियों को हाराकीरी क सम्मानपूण माध्यम स अपन जीवन का 

आंत क्रक अपने अपराध का प्रायश्चित करत की अनुमति दी जाए। इस थादेश के 

जनुसार उ हाने स्वय अपनी जाने ले ली । 
उन सतालीस प्रसिद्ध राधिना की अति तारकीय कहानी असंख्य गाथा गीता 

और अनक महान जापानी लखका द्वारा रचित साहित्य का विषय है। इनम 
स सवाधिक विख्यात है अठारहवी शताब्दी के आरभ मे इज़ामी की लिखी रचना 
चूशिगुरा। 

उन सतालीस रोणिना की समाधियाँ तोबयो क॑ एक मदिर के अहात म॑ स्थित 
है । आज भी राष्ट्रीय नायका की भाँति उह्े सम्मानित क्या जाता है। 



4 
है
 

७७
 

!3
0७
3॥
 

है
 

) ००
३ 

$3
| 

# 8४
७४
 

४९
 

(७
 

40
9 

00
9 

३ 
+9
४ 

४ 
2]
29
]9
] 

3(
७ 

09
]0
0॥
 







348  नायरसान 

जात्मा की शाति के लिए प्राथना करनी चाहिए। ब्रिटिश साम्राज्यशाही क विरुद्ध 
अपने कठोर अतिम सघप म॑ हम बहुत बड़े-बडे बलिदान करन हग्रे ) भारत के 
स्वतज होन स पूव हमम से बहुता को अपन प्राणा की भाहुति भी दनी पड सकती 
है। ये अवश्य कहा जा सकता है कि हमारे इन चार साथियों न हमारा नतत्व 
किया है और हम मांग दिखाया है जिस पर थाईलण्ड और मलाया के हमारे देश 

भाई गव अनुभव कर सकत हैं। 
सन्‌ 857 मे और उसके वाद स जब हमने सवप्रथम भारत म॑ ब्रिटिश 

साम्राज्यशाही बे विरुद्ध विद्रोह की जावाज़ उठाई थी हमारे प्रिय दशभाइया म से 
हज़ारा लाखा न अपनी मातभूमि को स्वततञ्रता दिलाने व॑ उद्देश्य से अपन प्राणो की 
बलि दी है। हम इस तथ्य को नही भूल सकते कि उहान अपन रक्त स स्व॒राज' 

के वीजा को सीचा है और उनके पावन बलिदाना का ही परिणाम है कि जाज हम 
अपने लक्ष्य के इतन निकट पहुँच सके है ओर अब हम बडे विश्वास के साथ आशा 

कर सकते है कि निकट: भविष्य म॑ देश को आज़ाद करा पाएँग | विश्व का ब्रिटिश 
साम्राज्यवाद क भारतीय पीडिती की लबी सूची के एक छांठे से भाग के बारे मे ही 
जानकारी है। आइये, ज्ञात जौर ज्ञात उन असख्य देशभादया की स्मृति के प्रति 
हम आदर व्यक्त करे। आज हमारी जो स्थिति है उस देखते हुए हुम इसस अधिक 
और कुछ नही कर सकते । कि तु वह समय दूर नही है जब भारत के प्रत्येक नयर 
और कस्बे मे हम उनकी स्मृति मे एक उचित स्मारक खडा देखेंगे और हम भारतीय 
उहे अपनी श्रद्धाजलिया अपित करेंगे और गवस सिर उठाकर उनकी ओर 
देखेग । 

उन सम्मानित नेताआ कायकर्ताआ तथा सस्थाजो-सगठनो के प्रति भी 
हमे भ्रद्धाजलि अपित करनी चाहिए जिहांन हमार देश को दासता की वेडियो 

से मुक्ति दिलाने के लिए सन्‌ 857 स ही विभिन रूपा मं अयक प्रयास 

किये हैं। उनकी सूची न तो छोटी है और न उनका योगदान किसी प्रकार 

महत्वहीन। आइये हम भारत की महानतम जीवित विभूति महात्मा गराधी को 

आदर समर्पित करे जिहाने अपन चमत्कारी आह्वान से सदिया की नींद से भार- 

तीय जन-ससाज को जगाया है और उनम आत्मविश्वास की भावना कर सचार 
किया है। हमे इस वात मे कोई सदेह नही होना चाहिए कि जब भारत का नवीन 

और सच्चा इतिहास लिखा जाएगा तो महरत्मा गराधी का नाम भारत के उद्धारक 

व मुक्तिदाता की भाति लिखा जाएगा। 
सन्‌ 857 से अब तक के भारत के स्वत्ततता सघपष का ब्यौरेवार वन 

करके मैं आपका बहुत समय नही लेना चाहता। केवल इतना कहना ही पर्याप्त 
है कि सन 857 की हमारी क्रान्ति की असफलता हालाकि राष्ट्र के लिए एक 

बडा सदमा थी और हालाकि सारे दश का एक निराशा न जकड लिया था 
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ता भी ब्रिटिश शासन की जडें उखाड फेक्ने के हमारे प्रयास कभी नही सके । 
तत्कालीन परिस्थितियो के जनुसार सभी गतिविधिया छिपकर सम्पन कीं जानी 
होती थी और उनका दायिरा भी सीमित ही रखा जाना था। जब कभी अवसर 
मिलता एक विद्रोह खडा कर दिया जाता । छोटी मांठी आरभिक स्थितियों को 

छोडकर बडे पान पर हमारा पहला प्रयास तव किया गया था जब सन 94 
]98 का युद्ध आरम्भ हुआ था। हमारे कार्यकर्ता हर कही बहुत सक्रिय ये। 
भारतीय सेना विद्रोह मे शामिल होने को तयार थी । सेना के एक थग न तो वास्तव 
मे समयपूव विद्रोह कर भी दिया था। हमारा विचार था कि हम सफल होगे। 
दुर्भाग्यवश उस अवसर पर हमे सफलता नही मिली | हजारो भारतीयों को अंडमान 
तथा माडले भेज दिया गया और उनमे से सैकडो अभी भी जेलो और वदी शिविरा 
में पड़े सड रहे है । 

सन 9 [4 98 के युद्ध के दोरान ब्रिटिश अधिकारी झूठ बोलकर और 
झूठे वादे क्रके भारत का समथन और सहयोग प्राप्त करन म॑ आशिक रूप से सफल 

हुए थे। चतुर ब्रिटिश कूटनीतिज्ञो वी माहक वाक्य रचनाओं के कारण हमारे लोग 
श्रमित हो गये थे। उहात युद्ध क वाद हमे स्वतजता देने का वादा किया था जो 
वे इस बतमान युद्ध के दौरान भी कह रहे है। कितु उस युद्ध की समाप्ति के तुरत 
बाद ये पता चल गया कि उनकी अपने वादो को पूरा करने की कोई योजना नही 
है, वल्कि वे निश्चित रूप से उन सब नागरिक सुविधाओ ओर स्वत्ततताआ को भी 
छीन लेना चाहत थे जो भारतीया को य्रुद्ध से पहले सुलभ थी | जब भारतीयों ने 
इसके खिलाफ विराध किया ता ब्रिटिश पक्ष की ओर स इसका उत्तर उमो गोलियो 
और मशीनगनां के रूप में दिया गया | कहन की आवश्यकता नही कि अप्रल 

]99 मे अमृतसर म जलियावाला वाग की जासदी की याद हमम से प्रत्यक के 
मन में अभी भी ताजी है जौर जव्म भरा नही है। वह जस्म तब तक भर भी नही 
सकता जब तक कि हम उस शक्ति का जो हमारे लोगा के उप्मान और निरा 
दर का कारण रही है, पूणतया नाश नही कर देते ! 

लेकिन प्रत्यक जासदी से एक शिक्षा प्राप्त की जा सकती है और जलियाँवाला 
बाय की वासदी के विषय से भी यही वात सच है। एक हजार से भी अधिक 

वेगुनाह शहीदों का खून जिनम हमारे बच्चे व नारियाँ मी शामिल थे, बिना रग 

लाये नही रह सकता । देश को एक छोर से दूसरे छोर तक झकझोर कर रख दने 
वाली भयानक उथल पुघल और सन 99 से भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस द्वारा 
चलाय जानेवादे असहयोग तथा नागरिक अवचा के भारी अभियान न भारत 
के जन-जन को राजनीतिक सघप के लिए अत्यन्त कारगर ढंग से एकजुट 

कर दिया। यह निसदेह जलियाँवाला वाग के हत्याकाड का सोधा परिणाम 

था। 
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हम सबको चाहिए कि श्रद्धा स अपना सिर झुकाकर अपने उन बहन 
भाइया के प्रति आभार व्यक्त करें जिहोने जलियाँवाला बाग मं अपने प्राण देकर 
भारत के लिए नया जीवन रचा है। जैसा कि हम जानते हैं आज भारत के करोड 

लोग अपनी मातभूमि के लिए पीडा सहते और अपना सव वुछ वलिदान करने के 
लिए तयार और हकृतसकत्प हैं! जब सब 939 म यूरोप मे युद्ध आरम्भ हुआ 
था उस समय भारत से सहयोग तथा सहायता प्राप्त करने के उद्देश्य से ब्रिटेन व 

पुत शब्दजाल फैलाने का प्रयास किया था। किन्तु हम सब क॑ लिए यह बडे हप 

का विषय है कि आज तक भारत के राष्ट्र प्रेमी ।ता भ्रमित हाने स बचत्त रहे हैं 
और भारत को युद्ध म धसीटने के समस्त ब्रिटिश प्रयासा का विरोध करत 
रहे है। महात्मा गाधी, जिहोने सर्वाधिक श्लाघ्य तरीके से स्वदेश को युद्ध मं 

फेसने के सभी खतरा से बचाये रखने के प्रयास किय हैं हमार आदर व सम्मान के 

पात्र है। 

भारत की इस प्रमुख पप्ठभूमि मे 8 दिसम्बर, 94] के दिन बहत्तर पूव 
एशिया युद्ध की घोषणा की गयी। चाहे वह विश्व के किसी भी भाग में रहता 
हो, जापान के प्रति उसका कसा भी रुख क्या न हो, मैं यह विश्वास नहीं 
कर सकता कि एक भी सच्चा भारतीय देशप्रेमी ऐसा हागा जिसके दिल में 
खुशी और सतोप का उदय न हुआ होगा, जब एग्लो-सक्सन जाति के विरुद्ध जापान 
द्वारा युद्ध की घोषणा का समाचार उसके कानो तक पहुँचा होगा । मैं यह नही मान 
सकता कि कोई ऐसा भारतीय होगा उसका पेशा या धारणा व विश्वास आदि कुछ 
भी क्‍या से हो, जिसे जब जापान की शक्तिशाली शाही फौज़ों ने धरती पर या समुद्र 
में भा फिर आकाश से एशिया मे सा म्राज्यवाद के विरुद्ध दिन प्रतिदिन घुरी मार 
लगायी और इस क्षेत्र मे ब्रिटेन की साम्राज्यशाही के अडडे, ताश के पत्तो के समान 

एक-एक कर ढहने लगे तो उस समय उसे वेहद खुशी न हुई हो | क्याकि क्या कोई 
ऐसा व्यक्ति है जो मातवता और शाति के सबसे बडे शनु और सदियों से सबसे 
बडे आक्रामक का विनाश होते देखकर हफ के आसू रोके रह सके ? हममे से 

जिन लोगो को जापान मे रहने और काम करने का अवसर मिला था, उह तो 
इस सर्वाधिक शुभ घटना को लेकर अति ह॒पित होने का ओर भी विशेष कारण 

मिला था। 
हम दशको से जापान मे कायरत हैं जोर हम दलित एशियाइयो के समथन मे 

खडे होने और एशिया को मुक्ति दिलाने की स्थिति को पहचान सकते हैं। हम उस 
दिन की उत्सुकता से प्रतीक्षा है जब जापान एक स्वतत्र जौर एकीकृत एशिया के 

सूजन के महान लक्ष्य को पूणतया प्राप्त कर लेगा और आश्वस्त होगा कि यदि 
शेष विश्व के लिए नही, केवल बाकी एशिया क लिए बल्कि जापान के लिए 

भी यह बात हिंतकर होगी कि पूर्वी क्षेत्र म एग्ला-सक्सन साम्राज्यशाही के 
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जवदस्त चगुल का समूल नष्ट कर दिया जाए। हम सब को पूरा यकीन है कि मात्र 
जापान ही यह महान काय सम्पन्न कर सकता है। इसलिए जव सर्वाधिक शुभ 
दिन, यानी भगवान बुद्ध की निर्वाण प्राप्ति के दिवस की सुबह को, हम दोनो देशों 
के यानी भारत व जापान के शत्रु के विरुद्ध युद्ध की जापानी घोषणा जोकि 
एक सर्वाधिक शुभ समाचार के समान थी, हमे सुनने को मिली तो हम विश्वास हो 
गया कि जापान में हमारा लक्ष्य सफल हो गया था। हमे यह विश्वास भी हो गया 
कि भारत की स्वतत्रता की प्राप्ति का आश्वासन निश्चित हो गया है। दशको तक 
जापान मे रहने के कारण मुझे अच्छी तरह ज्ञात है कि जापान जब तक अपने 
बल व शक्ति की जाच न कर लेगा और अपनी सफलता के प्रति आश्वस्त न 

होगा, कोई गभीर कदम नहीं उठाएगा। इसलिए मैं उन लोगो से सहमत न था 
जो ऐसा सोचत थे कि चीन मे अपनी लगातार सनिक गतिविधियों के कारण 
जापान, ऐग्लो-सैक्सन शक्तिशाली शत्रु को चुनौती देन के योग्य नही रह गया है । 
शत्रु को उन दिनो तथाकथित समुक्त सेनाएँ कहा जाता था। मैं उन लोगा मे 
से एक था जिह्े लेशमात्र भी सदेह न थाकि चीन मे युद्ध उस शत्रु के विस्द्ध 
वास्तविक युद्ध की प्रस्तावना के समान था जो चीन व जापान के बीच लगातार 
भ्रातघातक सघप के लिए वास्तव मे जिम्मेदार था। गत दस या उससे अधिक 
वर्षों के दोरान अतर्राष्ट्रीय शतरज की बिसात पर होनेवाली घटनाएँ यह आभास 

दिलाती रही हैं कि ऐसी विश्वव्यापी लडाई तो अपरिहाय ही थी। यह वात भी 
स्पष्ट थी कि जब जापान, ब्रिटिश साज्राज्यशाही के विरुद्ध शस्त्र लेकर खडा 

रा तभी भारत की स्वतजता के प्रश्न का सफल समाधान प्राप्त किया जा 
सकेगा । 

अब जबकि जापान तथा थाईलड न हम सबके शत्रु के विरुद्ध हघियार उठा 

लिये हैं तो हमारे सम्मानित मित्रो के सयुकत प्रयासा से ब्रिटिश साम्राज्य के विनाश 
का आश्वासन मिलता है और हमारी पूण विजय निश्चित है। 

हमारे शतु का विनाश करने के लिए मित्र मोचों पर ऐसे प्रभावकारी प्रयास 
हम एक समान लक्ष्य की दिशा मे एक समान प्रयासां सम्बधी अपन कतव्य तथा 
जिम्मेदारी का स्मरण कराते हैं। हम स्वय से यह प्रश्त करना चाहिए कि इस 

महान उद्देश्य के लिए हमने क्या किया है और भागे हम क्या करन जा रह हैं। 
कैवल जापान, जमनी तथा इटली की प्रशसा भर करना हम उस स्थिति के योग्य 

नही बनाता जिसकी हमे चाह है। हम नपना छोटे-से छोटा मोगदान भी अवश्य 
करना चाहिए ओर जो कर सकत हैं उह बडे-बडे बलिदान भी करना 
चाहिए। तभी हम अपन महान मित्रो के आदर व स्नेह का पात्र बन सकेंगे और 
केवल सभी हम भावी अतर्राष्ट्रीय समाज में अपने महात देश को उचित स्थान 

दिये जाने का दावा भी कर सकेंगे। 
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इस अति महत्वपूण तथ्य का पहचानते हुए और इस जति महंत्वपूण घडी म 
अपनी मातशूमि के प्रति अपन कतव्य को पहचानते हुए ताकया म हम 8 दिसम्बर, 
94 के दिन 'रेनबो ग्रिल' में एकत्र हुए और एक कायक्रम निर्धारित क्या । 

मेरे देशभाइया ने एक समिति की स्थापना की जौर उस अभियान का नंतत्व करन 

क॑ लिए मुझसे अनुरोध किया। मैंने सहुप उनके निणय के अनुरूप आचरण करना 
स्वीकार कर लिया। सवप्रथम हमने बाहर स एक निश्चित लडाई के समथन म 

पूर्वा एशिया के भारतीयों का मत एकम्र करने का काम आरभ क्या। जापान मं 
विभिन स्थलो पर सभाएँ की गयी और हमारे दशभाइयां की एकता प्रिटिश 

साम्राज्यवाद का विनाश करके भारत की स्वतनता की घोषणा की भारी आवश्य- 

क॒ता और अपने काम म॑ आस्था प्रकट करने पर बल टेनेवाल प्रस्ताव पारित क्यि 

गये। 

26 दिसम्बर, 94] के दिन जापान मे रहन वाल भारतोया के 

इत्तिहस मे पहली बार कादे, आसाका, योकोहामा और तोषयो इन चार नगर! के 

भारतीय निवासिया के लगभग पचास प्रतिनिधियों का एक सम्मलन हुआ। इसका 

स्थान था तोक्यों मं रलव होटल । इस सम्मेलन म समस्याआं पर विचार विमश 

किया गया। मारतीयां का भाह्वान करते हुए यह प्रस्ताव पारित क्या गया 
कि भविष्य म॒ स्थिति की गभीरता और खतरो को पहचाने | प्रस्ताव का रूप 

निम्नलिखित था-- 

चूकि यूरोप जौर अफ्रीका म ब्रिटिश शासक] व उनके मित्र देशों की लगा 
तार पराजय क॑ कारण यूरोप मे ब्रिटिश साम्राज्यशाही का भाग्य सूय डूब गया 

चूकि, पूर्वी क्षेत्र मे जापान द्वारा ब्रिटेन की ममुद्री व थल सनाओ के सर्वाधिक 
निणायक विनाश के कारण एशिया म॑ ब्रिटिश साम्राज्यवाद की शक्ति व प्रतिष्ठा 

का घातक आाधात लगा है 
चूकि युद्ध तीघ्र गति स भारत के, जो ब्रिटेन का एक गढ़ जसा है तटा व 

सीमाओ की ओर बढ रहा है इसलिए सभव है कि अविसम/ शक्तियाँ ब्रिटेन की 

युद्धक शक्ति क॑ प्रमुख स्नात को मिटाने के लिए भारत पर आक्रमण करे, 
बकि, ऐस किसी आक्रमण से नगरो, कस्बा व गाँवा मे करोडा बेगुनाह और 

बेसहारा लोगो को अकल्पनीय आर चरम स्तर वी कठिनाइयो व पीडा का सामना 

करना पड सकता है और 
चूकि, इस सर्वाधिक दुखदायी स्थिति स बचे रहने का एक मात्र उपाय है 

ब्रिठिश शासन से भारत की पुण स्वतत्नता की घोषणा और ब्रिटिश सा म्राज्यशाही 
के साथ सभी सम्मव सवधो का तत्काल विच्छेद 

इसलिए जापान म॑ रहनेवाले भारतीय राष्टिक, जा इस सम्मलन म भाग ले 
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रह है सवाबिक गभी रतापूवक और निष्ठा से भारतीय राष्ट्रीय काग्रस और भारत 
के लोगा से अपील करत है कि तुरत ही भारत की स्वतत्रता वी घोषणा की जाय 

और भारत म॑ ब्रिटिश शासको के समस्त शक्ति छीन ली जाय, ब्रिटिश सा म्राज्यशाही 

युद्ध की दिशा मं भारतीय सहायता के प्रत्येक ्ात को नष्ट करने के तुरात प्रभाव 
कारी प्रयास क्ये जाएँ और जनता की आर से घोषणा की जाय कि भारत की इस 

चगडे मं पडन की कतई कोई इच्छा नही है और वह ब्रिटेन की सहायता करन का 
कभी इच्छुक नही रहा है। 

हमारे प्रतिनिध्चियो को श्घाई भेजा गया और इसी वष की 26 जनवरी को 
शंघाई के भारतीय निवासियों की बडीनसी सभा 'यगमस एसोसियेशन के भवन 

म॑ हुई जब तोक्यो म पारित प्रस्तावा के समान प्रस्तावों को उत्साहपूवक पारित 
किया गया और हमारे अभियान को सवसम्मत समथन मिला । 

इसी बीच हमने जापान की सनिक तथा गर-सनिक हाई कमानो के साथ 

सम्पक स्थापित किया और उन पर भारत की स्वतजता प्राप्ति के सघप मे भार 
तीयो की सहायता की आवश्यकता पर बल दिये जाने की बात कही । और ये सब 

उसी महान लक्ष्य की प्राप्ति के लिए किया जाना था जिसके लिए जापान ने ब्रिटेन 
व अमरीका के विसरद्ध युद्ध की घापणा की थी । हमने उ ह यह बात स्पष्ट बताई 
कि जब तक ब्रिटिश साम्राज्यवाद का भारत मे वोलवाला था तब तक जापान युद्ध 
मे अतिम विजय की प्रत्याशा नही रख सकता था | अतत हम उहे अपनी 
वात मनवान मे॑ सफल हुए और जापान व प्रधान मत्री जनरल तोजो ने शाही 

ससद के सामने खुले रूप से घांपणा की कि उनकी सरकार लम्बी दासता स अपने 
दश को मुक्त कराने के लिए भारतीयो के प्रयासो मे सहायक बनने को तयार थी। 
पिंयापुर को पराजय के बाद शाही ससद क॑ सम्मुख अपनी घोषणा म॑ उहोने 
कहा -- 

यह भारत के लिए जो कई हजार वष के इतिहास और सास्क्ृतिक परम्प 

'राओ वाला दश है एक स्वणिम अवसर है कि वह ब्रिटेन की क्र तानाशाही से स्वयं 

का मुक्त कराये और बह॒त्तर पूव एशिया सह समझ्धि क्षेत्र की स्थापना मे योगदान 

करे। जापान को आशा है कि भारत भारतीयों के लिए उचित श्रतिष्ठा की 

स्थापना करेगा और भारतीयों के देशप्रेमपूण प्रयासो को सहायता दिलाने मे 

कजूसी नही बरतेगा | यदि भारत, अपन इतिहास व परम्पराआं को भूलकर अपन 
लक्ष्य की दिशा म जागत नही होता और अतीत की भाति ही ब्रिटेन की फुसलाहट 

और चालाकी से ठगा जाना जारी रखता है और उसके इशारो पर नाचता रहता 

है तो मुझे ढर है कि भारतीय लागा के नव जायरण का अवसर सदा-सदा के लिए 

खो जायेगा !। 
डस घोषणा से हम बहुत प्रोत्साहव मिला और हम विश्वास हो गया कि पूव 
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एशिया युद्ध की समाप्ति से पुव ही भारत निश्चक होकर यह ॒ जाशा कर सकता 
था कि वह स्वतत्रता प्राप्त कर नेगा। जनरल तोजो के वचनो पर भरांसा करत 
हुए हमने सन्‍नो होटल म॑ अपना मुख्यालय स्थापित किया ओर पूरी निप्ठा व लगन 
से अपना कायकलाप और तैयारी आरम्भ कर दी। हमने निणय क्या कि पूव 
एशिया के विभिन्‍न भागो की भारतीय सस्याणों के प्रतिनिधियों का एक सम्मेलन 

किया जाय जिससे भविष्य मे अपनी गतिविधिया सम्बधी विचारों का विनिमय 
किया जा सके। सनिक अधिकारियों की सहायता से सारा प्रवाध आसामी से 
कर लिया गया और मलाया, हागकाग, शघाई तथा तोकक्‍्यों म रहने वाले 

हमारे देशभाइयो के प्रतिनिधि एक तीन दिवसीय सम्मेलन में मिले और अपन 
अभियान के कायकलाप ओर प्रगति के सम्बंध म॑ एक आारम्भिक रूपरेखा तयार 
की । विदेश से आये जिन मित्रो ने तोक्‍्यो सम्मेलन म भाग लिया, उह तोक्यो 

स्थित जापानी सेना के जिम्मेटार सदस्यां के सम्पषक मे आने का अवसर मिला और 

हमार अभियान की स्थिति की अधिकाधिक जानकारी प्राप्त हुई | ताक्यो 
सम्मेलद म होने वाला विचार विमश विविध प्रकार का था और हमने एक ठोस 
भाधार प्रस्तुत करने का यथासम्भव प्रयास किया जिस पर हम भविष्य मं अपनी 

गतिविधियों की योजना बना सकत थे। हम सभी जानते हैं कि तोकयो सम्मेलन 
एक ऐस समय मे आयोजित किया गया था जब आज की तुलना म॑ कही अधिक 
गडबडी व्याप्त थी। इस्ट इण्डीस से हमारे मित्र नही आ सके थे। पूव चचित 
दुर्भाग्पपूण दुघटना के कारण थाईलण्ड के अपने दशभाइया की अमूल्य सहायता 
व परामश आदि से भी हम वचित रह गय॑ थे । बर्मा तथा अण्डमान पर अभी भी 

शत्रु का ही अधिकार था। इसलिए हम एक ऐसे निष्कष पर पहुचने मं असफल 

रहे थे जिसे समस्त पूव एशिया के हमारे देशभाइयो के मत का प्रतीक माना 

जा सकता था | इसलिए हमन कालान्तर भे एक बडे और अपेक्षतया जधिक प्रति- 

निधि सम्मेलन के आयोजन का निणय किया, जिंसम॑ तोक्यो में लिये गये निणयो 

का अनुमोदन किया जाता था । भाज जिस सभा म हम भाग ले रहे है, यह उसी 

निणय का परिणाम है। 

इस सम्मेलन के जायाजन की ज़िम्मेदारी मेरे क धा पर डाली गयी थी और 
मुझसे कहा गया था कि सम्मेलन इसी नगर मे किया जाना चाहिए । मुझे खेद है 

कि सम्मेलव के आयोजन में कुछ सप्ताह का विलम्ब हुआ। हमारी आशा थी कि 

हम यहा कुछ पहले पहुच जाएँगे किलु आजकल की असाधारण परिस्थितियां के 

कारण सब कुछ यथा प्रत्याशा नही किया जा सकता और हम॑ परिस्थिति के साथ 

समझौता करना ही होता है । 
मैं जनता हूं कि गत छह मास की घटनाओं व गतिविधियों का ब्यौरा 

देकर मै आपका उबा चुका हूँ।कितु यह आवश्यक है कि जो कुछ हुआ और 
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हमने जो भी प्रगति की उस सब की जानकारी इस सम्मेलन का काय आरम्भ 
करने और दूर भविष्य के लिए निणय आदि लिये जाने से पूव आपको अवश्य 
कराई जाए। 

मित्रो, हम सव स्थिति की गभीरता को और साथ ही इस तथ्य को भी कि हम 

भारत के इतिहास के सर्वाधिक महृत्वपूण काल से गुज्जर रहे हैं, भली भांति जानत 
हूँ। मैं लम्बे लम्वे भाषण करके समय नष्ट करना नही चाहता | गत पाँच दशको 
से भी अधिक समय मे वह सब बहुत हो चुका है। मिरथक बातो म॑ या बहसो मे 
हम जपना समय बर्बाद नही कर सकते । जो लोग, वास्तव में अपनी मातभूमि की 
सेवा करना चाहते है उनके पास बाते करने का समय नही हुआ करता । यदि हम 
किसी ठोस निणय पर पहुँचे बिता केवल बाते ही करत रहंगे तो समय हमारी 

प्रतीक्षा नही करेगा और हम अपनी पिछली मूखता पर केवल आयू ही बहाते रह 
जाएँगे और फिर भूल सुधार का समय नही बच रहेगा। मैं जानता हूँ कि अति 
कठिन समभस्याएँ हैं जिन पर आपको विचार विमश करना होगा और आपके साव- 
धानीपूण सांच विचार करने की आवश्यकता होगी । मैं यह भी जानता हूँ कि आपको 
बहुत अधिक मनन चितन करना होगा और कोई भी मिणय लेने स॑ प्रुव अपने 
भीतर की वहुत सी शकाआं से नियटना होगा । लेकिन यदि आप एक सकारात्मक 
ठोस भौर वास्तव मे उपयोगी योजना के निर्धारण का सकल्‍प लेकर आय है तो आप 
शीघ्र निणय ले सकेगे। आइये, हम सव अपनी मातशूमि के प्रति अपन दायित्वों 
को पूरी तरह पहचाने और यह ठीक ठीक समथे कि हमारा कुचला हुआ देश इस 
सुबहरे अवसर को जोकि सदिया मे कभी एक बार ही सामने आता है खोन की 
गलती ने कर | सैकडा हंज्ञारों की सख्या म हमारे भाई-बहना ने अपने 

जीवन का वलिदान किया है और एक शताब्दी से भी अधिक समय तक दुख तथा 

यातनाएँ भोगी है ताकि हमारा दश पुन स्वतन्न हो सके। थाइये, हम स्थिति 
के अनुरूप उठ खडे हा और उनके प्रयासों को सफलता दिलाएँ जिससे कि स्वग 

में शहीदों की आत्माओं को शातित प्राप्त हो ओर वे प्रसलन हो। जाइए हम 
सब मिलकर ऐसा काय करें, जिससे कि गत दो दशकों से भी अधिक काल मे 

महात्मा गराधी ने जो महान तैयारियाँ की है वे फलवती हो और भविष्य में 
हमारी सतान एक स्वत-शर राष्ट्र के सदस्यो के रूप में हमे गव और सम्मान से याद 
क्र। 

में जानता हैं कि आप में से बहुत से लोग हमारी ग्रतिविधियों के परिणाम में 

हमारे देश का अन्त में क्या भाग्य होगा इस विषय मे शकाएँ व सन्देह वकर 
आये हैं। मैं आपको विश्वास दिलाता हूँ कि मैं आपकी इस आवनाओ और 

मुरक्षा सम्बंधी आपकी इच्छाआ को अच्छी तरह समझता हू। फिर भी मेरा 
विचार है कि ये मिथ्या आधार पर खडी है। सदियों परराना साम्राज्यशाही 
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शोषण का कटुतम अनुभव हॉने के कर हसजिपुन सच्चे मित्रा पर भी सदह 

करन लग हैं और यूदि दम कसा अवृत्ति: पूरे दर्त देंते रहने ता दुनिया आग बहती 
रहेगी और हम मलाल करते रह जाएग। 

मैं यहाँ एक चेतावनी भी देना चाहता हूँ। हमारे शत्रु हम विभकत रखन 
और ऐसे अवसरा पर हमारे दिला म गलत धारिणाएँ जगा पान॑ मं सदा सफ्ल रह 
है। अत्तीत म बहुत से अवसरा पर यूठे ब्रिटिश प्रचार के कारण हम अपने देश को 
स्वतत्र कराने के अवसरो को खोत रहे हैं। मैं केवल यही आशा कर सकता हूँ 
कि हम वह गलती फ़िर नही दोहराएगे | हमारी शकाआ व सादद्वा के लिए काफ़ी 

हद तक ज़िम्मेदार है हमारे प्रयासों को बेकार करने के उद्देश्य से हमारे शभु की 
धूततापुण और सुविचारित योजनाएँ । हम म स॒ वे लोग जो समाप्त रूप से बुद्धि 
मात हैं और जो तथ्याव वास्तविक घटनाओं स अनभिन्न नहीं हैं और अपना 

माग साफ देख व पहचान सतत है । 

हम जापान जर्मनी थाईलेण्ड तथा हटली की सरकारो के प्रति जिद्धाने 
हमारी लक्ष्य प्राप्ति की दिशा मं सर्वाधिक मैत्रीपृण रुख दर्शाया है आभारी होना 
चाहिए। हम जापान के प्रति विशेष आभार प्रकट करना चाहिए जिसने हमारे 
पवित्र लक्ष्य की प्राप्ति की दिया मे सहायता का सर्वाधिक जाशापूण और 

सुनिश्चित वचन दिया। 
हम 7० जवाहरज्ञाल नहर के ये शब्द कभी वही भूलने चाहिए कि ' सफलता 

प्राय उही के हाथ आती है जो साहस के साथ प्रयास करते है. वह डरपोक व 
कायरा के हाथ कभी नही लगती ।” 

दोस्तो, मैं आपसे दिली अपील करता हूँ कि यहा के सन के समापन पर आपके 

पास भारत को स्वतश्रता दिलान की एक सवाधिक व्यवह्यय और कारगर योजना 

होगी जिससे कि हम सम्मेलन के तुरंत बाद अपना काम शुरू कर सकगे जौर आगे 

बढ़ सकेंगे। हमारा सौभाग्य है कि हम॑ जपनी भारतीय सेना की सर्वाधिक अमुन्य 
सहायता ग्राप्त है। भारत के शत्रुआ की सेवा करना अस्वीकार करके उसके द्वारा 
हमारे लक्ष्य की दिशा म पहले ही महान सबा की जा चुकी है जिसके लिए वह 
हमारे गहन सम्मान की पात्र है। किंतु उनकी महानतर संवा हमारे निणय की 

प्रतीक्षा मं है। एक नेक “यायसगत उद्देश्य के लिए, -यायस्॒गत लड़ाई में, हमारे 

सनिको के साहस जौर वीरता पर सन्देह नहीं किया जा सकता। उन भारतीय 

सनिको के परिवारों तथा मित्रा के लिए हम सहानुभूति प्रकट करते हैं जिहोन 
भूल से यह सोच लिया था कि व सही लक्ष्य के लिए युद्धरत थे और यूराप तथा 
एशिया मे जिहान अपने प्राणों की बलि दी है । वे भी ब्रिटेन के उस सूठे ग्रवार 
के शिकार हुए ये जो हमम से इतने अधिक लोगो के मन मे निराधार सन्‍्लहों 
बए कारण है । मैं अपन बहादुर सेनिको की वोरता के आगे नत मस्तक हूँ । हम 
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इस बात मे कोई सदेह नही होनी चाहिए कि उनके हादिक सहयोग के बल पर ही 
हम ब्रिटिश साम्राज्यवाद क॑ विरुद्ध अपनी आस तम लडाई म विजयी होगे । आइये 

हम कथे स कधा मिलाकर खड हा आर एक दूसरे का हाथ थामकर सफलता की 
और बढे। हम याद रखना चाहिए कि हमारा एक देश है भारत एक शत्रु है 

इग्लण्ड और हमारा एक ही लक्ष्य है--पूण स्वतनता । 
सूत्र श्री रासविहारी बोस का जखागार जा उनकी पुत्री श्रीमती तत्सु 

हिगुचि के अधिकार म हू । श्रीमती हिंगुचि क सौजय से प्राप्त व प्रस्तुत । 



परिडदिष्ट-३ 

जस्टिस डॉ० राधा विनोद पाल और श्री यासाबुरो 
शिरोनाका के सक्षिप्त जीवन-वृत्त 

जस्टिस डा० राधा विवोद पाल दिवंगत विपिन विहारी पाल के सुपुत्र, पश्चिम 

बगाल के नादिया जिले म सलीमपुर मं 27 जनवरी, 886 को परेदा हुए थे। 
कलकता के प्रेसिडेन्सी कॉल्रेज सं मणितशास्त्र मे विशिष्ठ शिक्षा पाकर सन्‌ 907 
में बी० ए० की उपाधि प्राप्त की। फिर सन 4908 मे विज्ञान में एम० ए० की 
उपाधि प्राप्त की । उसके वाद विधिशास्त्र का अध्ययन किया और सन 9॥ में 
बी० एल० की उपाधि प्राप्त की। गणित के प्रोफ़ेसर की भौति काय आरभ 

किया कितु विधिशास्त्र की डिग्री प्राप्त कर लेने के वाद, एक एडवोकेट की 
हैसियत से कलकत्ता हाई कोठ के वकील समुदाय में शामिल हो गये । सन्‌ 920 
में अपनी कक्षा में सर्वोच्च अक प्राप्त कर, विधिशास्त्र मे एम० ए० की डिग्री 

हासिल की। स्तन 923 में कलकत्ता विश्वविद्यालय के विधि कॉलेज मे विधि 

के प्रोफ़ेसर के पद पर नियुक्त किये गये और सन 4936 तक उसी पद पर कायरत 
रहे। सन्‌ 924 मे कलकत्ता विश्वविद्यालय द्वारा उह्दे डाक्टर आफ ला की डिग्री 
से सम्मानित क्या गया, इस उपाधि के लिए उनके शोध प्रवध का विपय घा-- 

मनु-युव सहिता वेद और परवर्ती वेद काल में हिंदू दशन” (सक्षेप में कहेँ तो, 
वेदात में विधि शास्त्र”) । 

सन्‌ 925 फ़िर सन्‌ 7930 ओर उसके वाद सन 938 में कलकत्ता 
विश्वविद्यालय में विधि के टयोर ममोरियल प्रोफेसर के रूप में नियुक्त किये जाने 
बाले वे एक मात्र ऐसे व्यवित हैं जिन्दे तीन बार ऐसे सम्मान का पात्र माता गया । 

सन्‌ 927 से लेकर सन्‌ 94! तक भारत सरकार के न्यायिक परामशदातता 
रहे । सापेक्ष विधि की अतर्राष्ट्रीय अकादमी के समुकत प्रेसिडेट और सन्‌ 937 

में ब्रिटेन की अन्तर्राष्ट्रीय विधि एसोसियेशन के सदस्य बने ! उसी वष विश्व 

विधि समाजो के सम्मेलन म॑ प्रेसिडेट समूह म॑ सं एक की भूमिका निभाई । 
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सन 94 से ।943 तक कलकत्ता हाई कोट के जज रहे। सन्‌ 944 से 
946 तक कलकत्ता विश्वविद्यालय के कुलपति रहे सन 946 से 948 तक 
तोक्यो म सुदृरपूर्व के लिए अतर्राष्ट्रीय सैनिक अदालत मे जज के पद पर कायरत 
रहे जहा उन्होंने अपना प्रसिद्ध विसम्मत फैसला सुनाया कि तथाकथित जापानी 

युद्ध अपराधी अन्तर्राष्ट्रीय कानून की दृष्टि मे निर्दोष थे। 

सन 952 से 967 तक अततर्राष्ट्रीय विधि सबधी राष्ट्रसथ आयोग के 

सदस्य रहे (बाद म सन 958 और फिर सत्‌ 962 में उसके प्रधान पद पर 

आसीन रहे ।) 
विश्व महा सघ के विषय पर एशियाई सम्मेलन म भाग लेने के उद्देश्य से सन 

4952 म॑ जापान पधारे और भारत-जापान मत्री सघ के तत्वावधान में अनेक 
आपण यात्राएँ की। हृइबोशा नामक प्रकाशन सस्था के संस्थापक और भारत 

के एक सच्चे मित्र थ्री यासाबुरो शिमोनाका के साथ चिरस्थायी प्रातृ स्नेह और 

आदर का सवध स्थापित किया। उनके निमत्रण पर डा० पाल सन 953 
मे पुन जापान पधार और दश के विभिन भागों मे प्रबुद्ध शरोतागणो के सम्मुख 

अनेक भाषण दिये। 
सन 959 मे भारत मे विधिशास्त्र के जवर्राष्टीय प्रोफेसर के सम्मान से 

विभूषित किये गये । सन 960 म॑ विश्व यायालय के जज चुने गये । 
26 जनवरी, 959 को उह्े भारत के राष्ट्रपति द्वारा देश के दूसरे सर्वोच्च 

सम्मान पदमविभूषण से अलकृत किया गया। 

सन 966 म॑ चौथी बार जापान यात्रा की और जापान के सम्राठ के 
आर से फस्ट आडर ऑफ मेरिट जॉफ दि सेक्रेड हाट का सम्मान प्राप्त 

या। 
विधि के विषय पर विशेषकर हिंदू विधि के विषय पर जिसके वारे मं उह 

केदाचबित सर्वोच्च विशेषज्ञ माना जाता है, अनेक पुस्तके लिखी। 
0 जनवरी सन्‌ 967 को कलकत्ता मे उनकी इहलीला समाप्त हो गयी । 

उनके चार पुत्र ओर छह पुत्रिया है। 

श्री यासाबुरो शिमोनाका 

हथोगो प्रिफेक्चर के ताकिगुन मे कांदा मुरा मे, शिमाताचिकुई मे 2 जून, 
878 को जम हुआ। सन 897 से 898 तक कोबे म उचु प्राइमरी स्कूल मे 
सके किया। सन्‌ ]902 मे, तोकयो मं, जिदो शिवुत के साथ सलस्त हुए 
जो बच्चो का समाचार पत्र था। सन्‌ 79] से 98 तक सँतामा प्रिफेक्चर 
के नामल स्कूल में अध्यापन काय किया। 

सन्‌ 94 म हेइवाशा प्रकाशन कपनी की स्थापना की । “पाकेट कोमन 
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या-कोरेवा चै-री दी यानी 7॥:/22%£24 ऑल>्रीउप्ड्र/ हैण्डी बुक! नाम से एक अति 
उपयोगी पुस्तक अकाशित की [__०-< 

सन 99 मे, शिक्षकां को एक सुधारवादी संस्था 'केइमेई-काय' का गठन 

कया और सन्‌ !925 म॑ कृपको की स्वायत्त सस्था यानी नोमिन जिचि काय 
का। सन ]932 में नव जापान राष्ट्रीय लीग यानी पिन निहोण कोकुमिन दामे 
को स्थापना की और उसकी प्रशासनिक समिति के अध्यक्ष पद पर सुशाभित हुए । 

सत्त 933 मे दाइआज़िया क्‍्यांकाइ अर्थात्‌ बहत्तर एशिया सघ की और 

जापान के गाधी सघ की स्थापना को प्रोत्साहन दिलाया। 

सन 938 में पीकिंग में, पिनमिन इनपोकान यान्री नव पीपल्ज़ प्रकाशन 
कपनी की स्थापना की ओर उसके उप प्रधान चुन गये । 

सन ]947 के जनवरी मास म॑, सुदूर पूव के लिए, /तर्राष्ट्रीय युद्ध अपराधा 
की अदालत मे, सुतवाई के दौरान इवान भात्सुई की सफ़ाई मे गवाही दी। उसी 
वृष अगस्त मे तोक्यो इशांकान मुद्रण कपनी लिमिटेड की स्थापना की । 

तोयाहिका काग्रावा के साथ मिलकर नवम्बर 95] मे एक विश्व महासघ 
की स्थापना सवधी अधियान आरभ किया । 

अक्तूबर 942 म जस्टिस डॉँ० राधा विनोद पाल का जामतित किया और 
टोन न देश भर की यात्रा की तथा देश के विभिन्‍न स्थलो पर महृत्वपूण विपयां 
पर भाषण किये। 

उसी बष नवम्वर मे उहान हिरोशिमा मे विश्व महासघ के एशियाई सम्मेलन 
का आपोजन किया जिसमे हिरोशिमा घोषणा-पत्र पारित किया गया। 

पुन्॑ सितम्बर 953 म॑ जस्टिस डॉ० राधा विनोद पाल को आमत्रित क्या 
और प्रबुद्ध श्राताओ के लाभ तथा भारत-जापान मंत्री के लिए उनकी भाषण 

यात्राजो का आयोजेन किया । 

सन 955 मे सेकाई रेनपो केनसेत्सु दाम यानी एक विश्व महास्घ के 
निर्माण परिसध के प्रधान चुने गये । उसी वष नवम्बर म विश्व शाति के प्रदतन 

के लिए सात सदस्या की समिति का गठन क्या और उसका काय कलाप आरभ 

क्र दिया। 
भारत के प्रधान मनी पंडित जवाहरलाल नेहरू को अक्तूबर 957 मे 

जापान यात्रा के दौरान उनके स्वागत के लिए गठित राष्ट्रीय समिति के अध्यक्ष 

चुने गये ॥ 
अगम्त सन्‌ 959 में विश्व महासघ के नवे विश्व सम्मेलन मे जापान के प्रमुख 

प्रतिनिधि की हैसियत से भाग लिया। 

सन 96] में अमरीकी राष्ट्रपति जे ० एफ० केनेडी के साथ परिचय स्थापित 

किया । 





परिदवितत 

भारत और जापान के बीच स्थायी शाति एव 

मंत्रो की द्विपक्षीय सधि, 9 जून, 952 

जबकि भारत की सरकार न 9 जून ॥952 को जारी की गई एक सार्वजनिक 

अधिसूचना के द्वारा भारत और जापनन के बीच युद्ध की स्थिति समाप्त कर दी है, 
जर जबकि भारत की सरकार और जापान की सरकार अपनी-अपनी जनता 

क॑ सामा ये कल्याण के लिए परस्पर मत्रीपूण सहयोग की इच्छुक है तथा संयुक्त 
राष्ट्र चाटर के अनुरूप अतर्राष्ट्रीय शात्ति और सुरक्षा को कायम रखना चाहती है, 

इसलिए भारत की सरकार और जापान की सरकार ने यह शाति संधि 
सम्पन्न करने का निश्चय किया है और इस काम के लिए अपने पूर्णाधिकारी 

नियुक्त किए है 
भारत की सरकार 

और 

जापान की सरकार 

जिन्हने एक-दूसरे को अपनी-अपनी प्रूण शक्तियों का सकेत दे दिया है और 

जिन्होंने इन शक्तियों को सही और उचित पाया है, नीचे लिखे अनुच्छेदा पर 

सहमत हुई हैं 

अनुच्छेद एक 

भारत और जापान की सरकारो के बीच ओर दोनो देशो के लोगो के बीच दढ 

और स्थायी शाति एवं मत्री होगी। 

अनुच्छेद दो 

(क) दोनों सविदाकारे पक्ष इस बात पर सहमत हैं कि वे अपने व्यापार, 
समुद्री, वमानिकी तथा अय वाणिज्यिक सबंधो को एक स्थायी और मत्रीपुण 
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आधार प्रदान करने के उद्देश्य से सधिया और करार सम्पन्त करने के लिए आपस 

मे बातचीत शुरू करेंगे । 
(ख) इस प्रकार की सधि अथवा करार सम्पन्न हाने तक, भारत सरकार 

द्वारा भारत और जापान के वीच युद्ध की स्थिति समाप्त करने स सम्बद्ध अधि- 

सूचना जारी करने की तारीख से चार वप वी अवधि मे-- 
] दोनो सविदाकारी पक्ष एक-दूसरे के साथ अति-अनुग्रहीत राष्ट्र का व्यवहार 

करेंगे जो वैमानिकी यातायात अधिकार और विशेषाधिकार के सम्बध में 

भी लागू होगा, 
2 दोनो सविदाकारी पक्ष एक दूसरे को सोमा-शुल्क तथा माल के आयात- 

निर्यात से सम्बाधत किसी भी प्रकार के प्रभारा और प्रतिवधा तथा 
अन्य विनियमा के सम्बंध में अथवा जायात-निर्यात की अदायगियां के 
नवर्राष्ट्रीय हस्तातरण के सम्बंध म तथा इस प्रकार वे शुल्क और प्रभार 
लगाने के तरीके के सम्बंध मे तथा आयात और निर्यात से सम्बद्ध सभी 
नियमा तथा ओपचारिकताआ और सीमा शुल्क सम्बधी अय सभी प्रभारा 
के सम्बंध में भी इसी प्रकार का व्यवहार करेंगे, तथा कोई भी लाभ, अनुकूल 
व्यवहार, विशेषाधिकार अथवा उमुक्ति, जो किसी अय देश के उत्पाद को 

अथवा विसी अन्य देश को भेजे जाने वाले उत्पाद को दोनो में से किसी 
सविदाकारी पक्ष द्वारा दी जायंगी, वही लाभ, अनुकूल व्यवहार, विशेषा- 
धिकार, उमुक्ति तत्काल और बिना शत दूसरे सविदाकारी पक्ष के प्रदेश म 
तयार होन वाले अथवा उसके यहां भेजे जाने वाले वैसे ही उत्पादा को भी दी 
जायेगी, 
जापान भारत के साथ जहाजरानी, नौवहन और भायातित माल के सम्बध 
म॑ तथा प्राकृतिक और न्यायिक व्यक्तिया के तथा उनके हितों के सम्बाध 

मे उस सीमा तक राष्ट्रीय व्यवहार करेगा जिस सीमा तक भारत ऐसा 
व्यवहार करे--इस प्रकार के व्यवहार म कर लगाने तथा वसूल करन, 
न्यायात्रयों तक पहुँच, सविदाएँ सम्पन्न करने और उहू लागू करन, सपत्ति 

पर (चल और जचल) अधिकार, जापानी कानून के अन्तयत गठित इकाइया 
मे भागीदारी, तथा हर प्रकार का व्यापार एव व्यवसाय करन स सबद्ध सभी 

मामले शामिल हगे। 
लेकिन इस अनुच्छे” के अनुरूप व्यवहार करते समय राष्ट्रीय भपवा बति 

अनुप्रद्दीत राष्ट्र के समान व्यवहार की प्रतिष्ठा कम करन के लिए कसी 

भैदभावषूण तरीके से काम नहीं लिया जाएगा बशतें कि यह तरीका 

किसो एस अपवाद पर आधारित हो जा इस व्यवहार म सान वाल पक्ष वी 

यापिज्यिक सधिया म आमतोर स निहित रहता हा अपवा उस परक्ष को 

प्ऊ 
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बाहरी वित्तीय स्थिति और/अथवा अदायगी सतुलन की सुरक्षा के लिए 
आवश्यक हो अथवा उसके अनिवाय सुरक्षा हिता को बनाये रखते के लिए 
आवश्यक हो और साथ ही उसमे यह भी व्यवस्था की जाती है कि इस प्रकार 
का कोई तरीका परिस्थितियों के अनुरूप में हो और इसे किसी मतमान 
अथवा अनुचित ढग से लागू न किया जाये । 

पहाँ यह भी व्यवस्था की जाती है कि उप परा (2) मे जो कुछ भी 

दिया गया है वह एसी वरीयताओ और लाभा पर लागू नहीं होगा जो 
5 अगस्त, 947 के पहले से अस्तित्व मे रहे हो और जो भारत द्वारा अपने 

निकटवर्ती पडोसी देशों को दिए जाते हो । 
(ग) इस अनुच्छेद की किसो भी व्यवस्था को इस रूप म॑ ग्रहण नही किया 

जायेगा कि उत्तसे जापान द्वारा इस सध्ति के अनुच्छेद पाँच के अन्तगत दी गई 
वचनबद्धताएँ सीमित होती हा । 

अनुच्चेद-तीन 

जापान इस बात पर सहमत है कि जब भी भारत चाहेगा वह खुले समुद्र मे 
मछली पकडने तथा मत्स्यालयों के सरक्षण और विकास के नियमन अथवा परि- 

सीमन से सम्बद्ध करार सम्पन्न करने के लिए भारत के साथ बातचीत करने के 

लिए तत्पर रहेगा । 

अनुच्छेद चार 

लडाई शुरू होने के समय भारत में जापान अथवा उसके राष्ट्रिकों की जो भी 
चल या अचल सम्पत्ति और अधिकार अथवा हित थे और जो इस सधि के 

लागू होने के समय भारत सरकार के वियनण में है उछ्े भारत या तो वापस कर 

देगा या उह उनके वतमात रूप मे कायम रखेया, लेक्लि इस प्रकार की सम्पत्ति 

के परिरक्षण और प्रशासन पर जो खच आया हांगा, उसकी अदायगी जापान अथवा 

उसके सम्बद्ध राष्ट्रिक करेगे । अगर इस प्रकार की किसी सम्पत्ति का निपटान कर 

दिया गया है तो उसस प्राप्त धन को, उपयुक्त खच कादकर, वापस कर दिया 
जायेगा । 

अनुच्छेद पांच 

इस सधि के लागू होने के वाद 9 महीने की अवधि के अंदर जो आवेदन पत्र 

प्राप्त हागे उ्ह जापान आवेदन पत्र प्राप्त होने की तारीख से 6 महीने के भीतर 
चल या जचल सम्पत्ति जौर जापान अथवा भारत अथवा उनके राष्ट्रिको के सभी 
प्रकार के अधिकार अथवा हिता को लौटा देगा जो 7 दिसम्बर, 94] और 2 
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सितम्बर, 945 के बीच जापान स॑ रहे हो जब तक कि उस सम्पत्ति के मालिक ने 
स्वय किसी दवाव अथवा धोखाधडी म॑ न आकर अपनी मर्जी से उस बेच न दिया 

हो। 

ऐसी सम्पत्ति उन सभी ऋणा और प्रभारो से मुक्त करके वापस की जायंगी 

जो इस पर युद्ध की वजह से लगाये गये हो और इसकी वापसी के लिए भी कोई 

प्रभार नही लिया जायेगा । 
निर्धारित अवधि के भीतर अगर किसी सम्पत्ति की वापत्ती के लिए उसके 

स्वामी के द्वारा अथवा उसकी ओर से अथवा भारत सरकार के द्वारा वापसी का 
आवंदन नही दिया जाता तो जापान की सरकार अपने विवेक से उसका निपटान 

कर सकती है। 

अगर ऐसी कोई सम्पत्ति 7 दिसम्वर, 94] को जापान के पास रही हो और 

वापस न की जा सकती हो अथवा युद्ध के कारण उसको कोई क्षति या नुकसान 
पहुँचा हो तो उसके लिए मुआवजा दिया जायेगा और यह मुआवजा जापान के 
मित्र राष्ट्र सम्पत्ति, क्षति पूर्ति कानून (कानून सख्या 64, 95) म निर्धारित 
शर्तों से कम अनुकूल नही होगा । 

अनुच्छेद छह 
(क) भारत जापान के विरुद्ध अपने सभी मरम्मत/क्षति पूर्ति के दावो को 

निरस्त करता है। 
(ख) इस सध्धि मे जब तक अयथा उल्लेख न हो, भारत अपन और अपने 

राष्ट्रिका के उन सभी दावा को निरस्त करता है जो युद्ध के दौरान जापान अथवा 
उसके राष्ट्रिका द्वारा की गई कारवाई के कारण बनते हो और भारत के उन दावों 

को भी जो इस तथ्य के कारण बनते हो कि उसने जापान के अधिग्रहण में भाग 
लिया है। 

अनुच्छेद सात 

जापान इस प्रकार के आवश्यक कदम उठाने पर सहमत है ताकि भारतीय 
राष्ट्रिकां को यह मौका मिले कि इस सधि के लागू होने को एक वष की अवधि के 
भीतर भीतर व॑ समुचित जापानी आधिकारियों के समक्ष यदि किसी जापानी 
न्यायालय द्वारा 7 दिसम्बर, 94 और इसके लागू होने के बीच की अवधि म॑ 
काई ऐसा फँसला दिया गया हो कि जिसकी कायवाही मे फसला किसी ऐस 
भारतीय राष्ट्रिक के खिलाफ हो, चाहे वह्‌ मुददई के रूप म रहा अथवा मुद्दालय के 
रूप मे, अपने मामले की परवी समुचित रूप से न कर पाया हो तो उस इस पर 
पुर्नांवचार करने को अर्जी देने का हक होगा। 
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जापान इस वात पर भी सहमत है कि अगर किसी भारतीय राष्ट्रिक को एस 
किसी फसले की वजह से नुकसान हुआ हां तो उस उसी स्थिति म॑ लाया जाएगा 

जिसम वह इस फसले स पहले था अथवा उस विशेष मामले को परिस्थितिया म 
उसे समुचित और यायोचित राहत प्रदान की जाएगी । 

अनुच्छेद-आठ 

(क) दोना सविदाकारी पक्ष इस बात को स्वीकार करत हैं कि युद्ध की 
स्थिति के हस्तक्षेप से उन ऋणो को अदा करने के दायित्व पर कोई दुष्प्रभाव नही 
पडा है जो पहन के दायित्वा और सविदाओ के अन्तर्गत (जिनम बाड़ भी शामिल 
हैं) देय थे या उन अधिकारा के अतगत दय ये जो युद्ध की स्थिति से पहल की 
स्थिति मं अजित किए गए थे और जा जापान की सरकार अथवा उसके राष्द्रिको 
द्वारा भारत की सरकार अथवा उसक राष्ट्रिका को अथवा भारत की सरकार 

जथवा उसके राष्द्रिका द्वारा जापान की सरकार अथवा उसके राष्ट्रिको का देय थे 
युद्ध की स्थिति बीच म आ जान की वजह से उन दावा पर उनके गुण-दोप के 
आधार पर विचार किए जाने के दायित्व पर भी कोई दुष्प्रभाव नहीं पडता जो 
युद्ध की स्थिति को अवधि म किसी की सम्पत्ति की क्षति के लिए अथवा व्यक्तिगत 
क्षति अथवा व्यक्ति की मृत्यु के लिए दायर किए गए हा और जो भारत की 
सरकार द्वारा जापान की सरकार को अथवा जापान की सरकार द्वारा भारत की 
सरकार को प्रस्तुत अथवा पुन प्रस्तुत किए गए हो । 

(ख) जापान युद्ध से पूव के जापान राज्य की सभी बाहरी दयताओ की तथा 
निगमित निकाया के ऋणां की देनदारी की पुष्टि करता है, जिहू बाद म॑ जापान 
राज्य की देनदारियाँ घोषित कर दिया गया हो तथा अपनी यह इच्छा प्रकट करता 

है कि वह अपने देनदारा के साथ इन ऋणा की अदायगी पुन शुरू करने के बारे मे 
शीघ्र वातचीत शुरू करना चाहता है। 

(ग) सविदाकारी पक्ष युद्ध पृव के दावा और दायित्वो के सम्बंध मे बातचीत 

को प्रोत्साहन देंगे और वदनुसार राशिया के हस्तान्तरण को सुविधाजनक 

बनायेंगे। 

अनुच्छेद नो 

(क) जापान भारत ओर उसके राष्ट्रिको के प्रति अपने उन सभी दावों को 

छोडता है जो युद्ध के कारण अथवा युद्ध की स्थिति के अस्तित्व के कारण की गई 
कारवाइयो से बनते हो तथा इस सधि के लागू होन से पहले जापान के प्रदेश मे 
भारत की संताआं अथवा प्राधिकारियो की उपस्थिति, उनके सचालनों अथवा 

कार्यों के कारण बनते हा । 
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(ख) ऊपर जिन दावो का छोड़ा गया है, उनमे ये दाव॑ भी शामिल हैं जो 

| सितम्बर, 939 और इस सधि क॑ लागू होने के बीच की अवधि में जापानी 

जहाज़ो के सिलसिले मे भारत द्वारा की गई कारवाइयो के कारण बनत हां, इसमें 

वे दावे और ऋण भी शामिल है जो भारत के हाथो जापानी युद्धवीदिया जार 
असनिक नज्जरवन्दा के सिलसिले म बनत हा किन्तु इनमे जापान वे' वे दावे शामिल 

नही हैं जो 2 सितम्बर, 945 से लागू भारत के नियमा में विशेष रूप स स्वीकार 

किए गए हा । 

(गे) जापान अधिकार करने वाले प्राधिकारियो के कब्जे की अवधि म 
अथवा उनके निदेशा क॑ परिणामस्वरूप की गई तथा उस समय के जापानी कानून 
द्वारा प्राधिकृत तमाम कारवाइया और ज़ुटियो की वधता को स्वीकार करता है 
तथा वह इस प्रवार की कारवाइयो अथवा भुटियो के लिए भारतीय राष्ट्रिको पर 

नागरिक अथवा आपराधिक दायित्व के अतगत कोई कारवाई नही करगा। 

अनुच्छेद दस 
इस सा ध अथवा इसके एक या उससे अधिक अनुच्छेदा की याय्या अथवा 

व्यवहार को लेकर अगर कोई विवाद खडा हांता है तो पहले वो इसे बातचीत के 
द्वारा निपटाया जाएगा और इस बातचीत के शुरू होने के बाद छह महीन की 
अवधि मं जगर कोई समाधान नही निकलता तो फिर इस पच निणय से इस तरह 
निपटाया जाएगा जिसके सम्बंध मे दोनो सविदाकारी पक्षो के बीच किसी सामाय 
अथवा विशेष करार करके इसके बाद फैसला किया जाए । 

अनुच्छेद ग्यारह 

इस र्सा ध का अनुसमथन किया जाएगा और अनुसमयन के दस्तावेजा के 
भआदान प्रदान की तारीख से यह लागू हो जाएगी, दस्तावज़ों का यह आदान- 
प्रदान नई दिल्‍ली मे (अथवा तोक्‍्यो से) यधाशीघ्र किया जाएगा। 

उपरोकत क साक्ष्य म॒ निम्नहस्ताक्ष रकर्ता पूर्णाधिव्वारिया ने इस साथ पर 
हस्ताक्षर किए है। यह साध जाज ईसवी सन्‌ एक हज़ार नो सौ बावन के जून 
मास के नवें दिन दा प्रतियो मे सम्पत हुईं। इस सधि के हिंदी और जापानी पाठा 
का आज की तारीख से एक महीन के भीतर भीतर दोना सरकार के बीच आदान- 
प्रदान किया जाएगा। 

जापान की आर से भारत की ओर से 
(कात्पुओ ओकाज़ाकी ) (के० के० चैत्तूर) 
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इस सधि का पाठ जारी करते समय जापान क॑ विदेशमत्री की घोषणां का 
पाठ +- 

“जापान के प्रति भारत की मत्री और सद्भाव की भावना इस सधि मे सवन 

दंखी जा सकती है। इसका विशिष्ट उदाहरण वे प्रावधान हैं जिनमे भारत 

ते सभी मुआवजा और दावा को छोड दिया है और भारत म॑ स्थित जापानी 
सम्पत्ति लौटा दी है।” 

ह्०्/ 
9 जून 952 कात्सुओ ओकाज़ाकी 

जापान के विदेशमत्री 

छ्ण 







जनरुचि की दृष्टि से प्रस्तुत पुस्तक का सुभाषचद्ध से 

सबधित अध्याय सर्वाधिक महत्त्वपूण है। सुभाषच्र द्र बॉस 
को “नेताजी” के नाम से पहली बार उस समय सम्बोधित 

किया गया था जब वे जमनी से जापान आ रह थे! उनके 
नेतृत्व और व्यक्तित्व पर प्रकाश डालत हुए श्री नायर ने 

लिखा है कि उनके नेतत्व म॑ अदभुत क्षमता थी और उनका 

व्यक्तित्व अत्यत प्रभावशाली था | आम तौर पर यह विश्वास 

किया जाता है कि आजाद हिंद फ़ोज की स्थापना सुभाष 

चद्ध बोस ने की थी लेकिन श्री नायर का कहना है कि जब 

वे जमती से जापान आए थे उस समय उहे भारतीय 

स्वतवता लीग और उसके अतगत आज़ाद हिंद फौज एक 

सुस्थापित ससया के रूप के उन्हे प्राप्त हुई थी । है 
सुभायचद्ध बोस के व्यक्तित्व की चर्चा करत हुए 

श्री नायर ने लिखा है कि वे एक महान देशभक्त थे किन्तु 

उनकी काय-पद्धति लोकताविक नही थी, वह वही करते थे 

जो करना चाहते थे, जिसकी चरभ परिणति इम्फाल की 

त्रासदी में हुई जो सम्भवत इतिहास की एक घोरमय त्रासदी 

कोर सुभाषच दे बोस की भयकर भूज्न थी। 
सुभाषचद्ध बोस के लापता होने के विवादास्पद विषय 

की चर्चा करते हुए श्री नायर ते कहा है कि वे विमान 
दुघठना में उनको मृत्यु की कहानी पर विश्वास नही करते। 

इससे समभ्वद्ध तथ्या की जाँच के लिए बाद मे जी कमीशन 
नियुक्त किए यए उन्हाने भी तथ्यों की आँच के लिए कोई 
कारगर काय नही किया। वे मानो इस पूव धारणा की पुष्टि 

पर ही जोर देत रहे कि विमान दुघटना म॑ उनकी मृत्यु 
हो गयी। इसे तकारते हुए थ्री बायर ने अपनी पुस्तक में 
कई सभावनाओं का जिक्र किया है, जिने पर काम होना 
चाहिए था। 

वस्तुत यह पुस्तक आद्योपात विचारोत्तक है और पाठक 
के समक्ष दक्षिण-नुव एशिमा मे भारत की आड्ादी को कहानी 
के अध्याय को उजागर करती है। आशा है पाठकों को इस 

पुस्तक मे कुछ अनछुए प्रसय मिलेगे और उहे इसकी 
गहराइया को जानने-समझन के लिए प्रेरणा मिलेगी । 

थरो मायर के ये सस्मरण जापानो, अग्रजी, बयतला, 

तमिल, तेलुगु और मलयालम मे पहले हो प्रकाशित हो घुरे 
हैं। जापानो भाषा में तो इसका आठवाँ सस्‍्करण था घुका 
है जो इस पुस्तक को अतर्राष्ट्रीय लोकप्रियता का एक बड़ाँ | 

ई 
प्रमाण है। ला - «८ 


